În aula Academiei au avut loc o serie de manifestări organizate în colaborare cu diverse ministere, în cadrul solicitării autorităţilor, de exemplu:

· Conferinţa naţională “Cercetarea teritorială - investiţie in viitorul României”, cu Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Locuinţelor (28 februarie 2008);

· Simpozionul “Dezvoltarea durabilă”, în colaborare cu Ministerul Mediului şi Pădurilor (2 nov. 2010);

· Dezbaterea “Direcţiile de dezvoltare teritorială pe termen lung a României”, în colaborare cu Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Locuinţelor (11 nov. 2008).


Din proprie iniţiativă Academia a elaborat şi publicat o serie de declaraţii şi luări de poziţie, cum ar fi:


· Declaraţia Academiei Române cu privire la asa-zisă “limbă moldovenească” (noiembrie 2007);

· Punctul de vedere al Academiei Române privind proiectul de HG “Fortifierea universală a făinurilor albe cu fier şi acid folic” (mai 2007);

· Poziţia Academiei Române privind situaţia Catedralei Sfântul Iosif (2010); 

· Poziţia Academiei Române privind proiectul de exploatare minieră de la Roşia Montană (28 octombrie 2009);

· Comunicatul Academiei Române în legătură cu proiectul de exploatare a aurului din Munţii Apuseni (2 Februarie 2010);
· Precizare cu privire la poziţia Academiei Române faţă de proiectul Roşia Montană (1 martie 2011);

· Comunicatul privind utilizarea biotehnologiilor agricole (în colaborare cu Academia de Ştiinţe Agricole şi Silvice);
· Declaraţia Academiei Române cu privire la dezvoltarea urbanistică a Capitalei (8 iulie 2009);
· Studiul “România după criză. Reprofesionalizarea”, coordonat de acad. Mircea Maliţa şi dr. Călin Georgescu, studiu elaborat de Institutul de Proiecte pentru Inovaţie şi Dezvoltare (IPID), cu contribuţia mai multor membri ai Academiei Române şi cercetători, publicat în mai 2010.
· Raportul “Reluarea creşterii economice - o ţintă fără alternativă” publicat în iulie 2010 de Centrul de Cercetări Financiare şi Monetare “Victor Slăvescu” din Institutul Naţional de Cercetări Economice.

Academia Română a lansat iniţiativa “Panteonul României” şi în 8 iulie 2009 a fost inaugurată Fundaţia cu acelaşi nume.

În Academia Română au avut loc numeroase dezbateri pe teme de interes social şi economic, în Aula Academiei sau în amfiteatrul Bibliotecii Academiei, uneori în colaborare cu alte instituţii sau organizaţii. Cităm:

· Dezbaterea “Cercetarea fundamentală în vremuri de criză” la  Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă  (29 martie 2010);

· Conferinţa “România după 20 ani: schimbări şi probleme sociale.

· Calitatea vieţii încotro?” Institutul de Cercetări pentru Calitatea Vieţii şi Asociaţia Romana de Sociologie (12-13 februarie 2010);

· Dezbaterea “Problemele patrimoniale ale Bucureştilor la început

· de an si de guvernare”, in colaborare cu grupul Civic din Bucureşti si Administraţia Monumentelor din Primăria Capitalei (26-27 ian. 2010);

· Dezbaterea “Două decenii de cercetare de economie agrară şi rurală sub cupola Academiei Române” cu Institutul de Economie Agrară  (2008).

· Dezbaterea “Dezvoltarea social-responsabilă, în ciclul “După criză, încotro?” în colaborare cu Alianţa Profesioniştilor pentru Progres (12 noiembrie 2009);

· Sesiunea “Convergenţa economică europeană a sectorului agroalimentar şi a spaţiului rural românesc” (9 dec. 2009), la Casa Oamenilor de Ştiinţă, cu Institutul de Economie Agrară;

· Dezbaterea “Agricultura României - prezent şi viitor” în colaborare cu Academia de Ştiinţe Agricole şi Silvice (25 nov 2010);

· Dezbaterea ‘Pădurile şi schimbările climatice” în colaborare cu Academia de Ştiinţe Agricole şi Silvice  ( iunie 2010)

· Conferinţa “Soluţii anti-criză pentru România în context mondial” organizată de INCE, cu Fundaţia Dan Voiculescu pentru Dezvoltarea României şi Academia de Ştiinţe Economice;

· Dezbatere “Istoria, limba şi literatura română în şcoală” la Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă (25 iunie 2008);

· Dezbaterea “Populaţia României - încotro?” (5 iunie 2007) organizată de  INCE, Fondul ONU pentru Populaţie şi Asociaţia Română pentru Clubul de la Roma.

· Simpozionul “Pentru excelenţă în ştiinţa românească” în colaborare cu CEPES UNESCO, CNCSIS şi Institutul Naţional “Horia Hulubei.”


În unele cazuri Academia s-a implicat în activităţi suport pentru dezvoltarea locală sau regională. Menţionăm aici Proiectul “Conservarea bio şi geodiversităţii ca suport al dezvoltării şi al creşterii economice şi sociale a zonei Ţara Haţegului-Retezat”, lansat în 6 iulie 2010, şi inaugurarea Centrului de Dezvoltare Durabilă Ţara Haţegului-Retezat, din comuna Berthelot la 12 octombrie 2010.


În contextual relaţiilor diplomatice cu alte ţări, Academia Română a colaborat cu Ministerul Afacerilor Externe şi unele ambasade în anumite ocazii festive, marcând în Aula Academiei:

· 130 ani de relaţii diplomatice cu Statele Unite ale Americii (4 iunie 2010);

· 130 ani de relaţii diplomatice româno-ruse (16 septembrie 2008);

· 90 ani relaţii diplomatice România-Polonia (5 mai 2009);

· conferinţa ‘Chou En Lai - 110 ani de la naştere’  (13 martie 2008), în colaborare cu Ambasada Chineză.
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