Discursul acad. Maya Simionescu, vicepreşedinte al Academiei Române la adunarea de doliu a acad. Nicolae Cajal

Iubita Irina, Intristate Excelente,  Indurerata Adunare 


Presedintele Academiei Romane, Prof. Eugen Simion regreta enorm ca nu ca nu poate fi de fata pentru a aduce direct un ultim omagiu Prof. Nicolae. Cajal unul dintre membrii cei mai marcanti ai Academiei noastre. 

Membrii Academiei Romane sunt neconsolati si profund indurerati in acest moment al despărţirii de acad. Nicolae Cajal. 

Noi nu ne despartim de Prof. Cajal. El a fost si ramane in memoria noastra ca o personalitate eminenta a vietii intelectuale romanesti. A fost si ramane in inima noastra ca o mare personalitate umana.

Ca profesor si om de stiinta a format multe generatii de tineri si lasa in  urma lui imaginea unui om bun si invatat.

In Omul de stiinta autentic, dascalul dedicat, Omul de omenie, prietenul devotat, aparatorulul spiritului liber si tolerant a predominat  Vocaţia de a face bine. 

Prof N. Cajal rămâne în memoria noastră afectivă ca un dar pe care ni l-a dat viaţa, cu infinita lui bunatate, înţelepciune si inteligenţa de excepţie. 

O inteligenţă lucidă, încrezătoare în puterea suverană a omului de a crea o lume mai bună. El a folosit bunătatea ca o cale regală spre împăcare intr-o lume a agresivităţii şi conflictelor de tot felul. Îl admiram şi iubeam pentru înţelepciunea sa, pentru spiritul căutător şi izvorâtor de echilibru cu care reuşea să rezolve cele mai dificile situaţii.

De o nobilă modestie, s-a dăruit pe sine semenilor şi  a reuşit să găsească  loc în sufletele tuturor, în acel ungher de bunătate pe care îl descoperea în fiecare şi îl stimula cu gentiletea lui caracteristica. 

Academia Romana îi este recunoscatoare pentru tot ce a facut pentru ea, in cei 40 de ani , de când a fost ales membru al Academiei, apoi ca  vicepreşedinte al Academiei şi preşedinte al Secţiei de Ştiinţe Medicale. Socotea Academia (citez) “nu doar un for de consacrare ci si o Institutie creativa - scoala cea mai grea - o veritabila sursa de spiritualitate”. 

In toate functiile academice pe care le-a avut:  in Academia Romana, ca Presedinte al Academiei de Stiinte Medicale şi in Consiliul de conducere al Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă - a fost un discret dar eficient  factor stabilizator; asculta pe ceilalţi - cu respect si atentie - accepta idei dar işi  argumenta convingător propriile credinte; avea darul sa ne faca mai buni. 

Avea o disponibilitate fara restrictii cand Academia trebuia aparata sau membrii ei sprijiniti. A cultivat in toate imprejurarile vietii lui valorile bunatatii si ale tolerantei cu o nelimitata înţelegere pentru celălalt, si-a asumat functia de a fi avocat al înţelegerii şi concilierii.

Istoria Academiei Romane si asi putea spune istoria recenta a Romaniei ar fi fost saracite fara prezenta Prof. Nicolae Cajal. Stiinta romaneasca ar fi fost saracita fara numeroasele contribuţii ştiinţifice ale Profesorului. 


Iubite Profesor Cajal , iubite Nicusor, gandurile noastre pioase, alaturi de cele ale familiei, ale dragei tale Irina si ale tuturor prietenilor tai te insotesc pe acest ultim drum spre cele eterne, unde te vei intalni cu iubita ta Bibi.

Îti vom fi mereu recunoscători că ai existat, că am avut privilegiul de ati fi colaboratori şi că ne-ai dăruit un model intelectual şi un reper moral inegalabil pe care sigur, il vom urma.

Dumnezeu sa-l odihneasca

Amin


