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2. CÂŞTIGAREA UNEI POZIŢII DE PRESTIGIU ÎN SOCIETATEA ROMÂNEASCĂ ŞI ÎN LUME

2.1. Misiunea Academiei Române

Definirea misiunii Academiei Române, a locului ei printre instituţiile fundamentale ale statului, se regăseşte în Legea nr. 752/2001 privind organizarea şi funcţionarea Academiei Române, la articolul nr. 1, ca şi în Statutul Academiei Române, articolele nr. 1 si 2. În ambele texte, practic identice, se afirmă că misiunea instituţiei noastre este duală:

a) De a fi cel mai înalt for naţional de consacrare ştiinţifică şi culturală al ţării.

b) De a fi o instituţie de interes public naţional de cercetare în domeniile fundamentale ale ştiinţei.

Conducerea Academiei Române consideră că această misiune şi această poziţie excepţională nu este un dat, un bun câştigat o dată pentru totdeauna, ci este de fapt un program de bază, programul programelor, pe care avem obiectivul central de a-l îndeplini prin eforturi permanente, neobosite şi neîntrerupte. Suntem conştienţi că prestigiul greu căştigat în 139 de ani de istorie şi de atâtea ori supus agresiunilor demolatoare trebuie în orice moment susţinut prin fapte şi apărat în condiţiile unei societăţi în permanentă şi uneori furtunoasă transformare.

Prestigiul este o calitate care se obţine greu şi se poate pierde uşor. Obţinerea unei poziţii de prestigiu este în vârful unei scări cu mai multe trepte: vizibilitatea, prin care lumea ştie că exişti, credibilitatea, prin care ţi se acordă încrederea că ştii să faci ceea ce ai misiunea să faci, şi în sfârşit prestigiul, care te face ascultat pentru opinii şi căutat pentru colaborări. În fond, ceea ce ne dorim este să fim cunoscuţi aşa cum suntem cu adevărat.

2.2. Obiectivele propuse pentru 2004

De aceea, primul obiectiv pe care ni l-am propus în 2004 a fost susţinerea şi fortificarea acestei poziţii, care, la rândul ei, aduce prestigiu ţării şi creează condiţiile de valorizare a succeselor naţiunii pe plan cultural-ştiinţific.

Printre faptele care se înscriu în cadrul acestui obiectiv, care vor fi detaliate  în cele ce urmează, menţionăm:

· Elaborarea şi înfăptuirea de programe de cercetare de importanţă naţională strategică, necesare economiei, culturii şi societăţii româneşti în etapa actuală, printre care cităm: ESEN-3, ESSOR, Societatea informaţională, Economia bazată pe cunoaştere, Prevenirea fenomenelor cu grad mare de risc la scară naţională, Tezaurul lexical al limbii române, Istoria limbii române, Istoria românilor, Gramatica limbii române, Dicţionarul General al Literaturii Române, Atlasul geografic naţional, Atlasul etnografic al României, Atlasele antropologice, Atlasul lingvistic român pe regiuni şi multe altele. Aceste programe fundamentale, de mai lungă respiraţie, sunt menite să focalizeze activitatea de cercetare într-unul sau – de regulă – mai multe institute şi să combată dispersarea tematicii într-o puzderie de lucrări minore, nu atât ca volum, cât ca relevanţă în plan cultural-ştiinţific.

· Elaborarea şi publicarea unor opere majore, de referinţă pentru cultura noastră, printre care cităm: ultimele volume (IX şi X) din Tratatul de Istorie a Românilor, Colecţia de clasici ai literaturii în ediţii de tip Pléiade, Dicţionarul General al Literaturii Române (vol. I şi II au apărut în 2004), Micul Dicţionar Academic, Dicţionarul Etimologic al Limbii Române, Filosofia românească de la origini până în prezent în raporturile ei cu gândirea universală, Atlasul Geografic Naţional al României, Atlasul arheologic al spaţiului carpato-nistrean, Izvoare şi instrumente de lucru privind istoria veche, medie şi modernă a României, Dicţionarul de Microbiologie Generală şi multe altele. Aceste opere importante rezultă din programele fundamentale şi din proiectele prioritare, dar şi din alte iniţiative salutare ale Academiei. Cităm ca deosebit de necesară şi reprezentativă proiectata serie de 23 de volume facsimilate ale manuscriselor lui Mihai Eminescu, din care primul volum a apărut în 2005, dar la care   s-a muncit intens şi în 2004.

· Publicarea de lucrări ştiinţifice (cărţi, articole de revistă etc.) în edituri şi periodice internaţionale de înaltă reputaţie şi răspândire, care integrează cercetarea românească în ştiinţa globală şi sunt preluate de comunitatea oamenilor de ştiinţă din toată lumea. Menţionăm în special volumele colective cu autori români şi străini de mare şi recunoscută competenţă, unele editate în cooperare de Editura Academiei Române şi de edituri străine importante.

· Câştigarea prin competiţie a unor proiecte de cercetare finanţate de Comisia Europeană, în cadrul Programului Cadru 6 (PC6), de regulă realizate în cooperare internaţională, care permit cercetătorilor noştri să cunoască „din acţiune” nivelul mondial al domeniului, dar şi să se facă cunoscuţi de specialiştii europeni omologi (vezi cap. 3).

·  Organizarea de manifestări ştiinţifice interne şi internaţionale, participarea membrilor şi cercetătorilor Academiei Române la asemenea manifestări peste hotare. Dintre cele organizate de Academia Română, singură sau în cooperare cu alte instituţii,  putem menţiona aici numai câteva: Seminarul internaţional Să gândim Europa, care a inclus colocviul Religii şi cultură europeană, dezbaterile şi mesele rotunde dedicate: *Folosirii corecte a limbii române în presa scrisă şi audio-vizuală, *Ameninţării schimbării climatice, *Rolului şi locului României în procesele globalizării, *Perspectivelor micro şi nanotehnologiilor în România, *Rolului programelor Uniunii Europene în schimbările structurale din România, *Ziua uşilor deschise şi multe altele.Un număr de 425 de cercetători şi membri ai Academiei au participat la manifestări ştiinţifice internaţionale care au avut loc peste hotare, printre care menţionăm: *Masa rotundă Românii din Paris (Paris),  *Forumul Economia bazată pe cunoaştere (Budapesta), *Sesiunea ştiinţifică Bucovina şi istoria ei (Paris), *Colocviul Identitate europeană (Paris).

· Academia Română este afiliată la 29 de organizaţii internaţionale ştiinţifice şi profesionale, în cadrul cărora şi-a trimis reprezentanţi la: Adunarea Generală a ALLEA (Bruxelles),  Reuniunea reprezentanţilor academiilor naţionale în Consiliul Economic al Mării Negre (Kiev), Adunarea Generală a Uniunii Academice Internaţionale (Barcelona) etc.

· Să adăugăm la toate cele de mai sus, primirea în 2004 a 3 membri de onoare din străinătate,  printre care Sanctitatea Sa Bartolomeu I, Patriarhul ecumenic, precum şi acordarea de distincţii ca: Diploma Honoris Causa, Meritul Academic, Distincţia Culturală.

· Şi last but not the least, Preşedintele Academiei Române, academicianul Eugen Simion, a fost ales membru al Academiei de Ştiinţe Morale şi Politice, parte constitutivă a Institutului Franţei.

 
 Prezidiul Academiei Române constată cu satisfacţie că activitatea Academiei, prin contribuţia conducerii, membrilor şi angajaţilor săi, cercetători şi personal auxiliar, a condus la o creştere semnificativă a prestigiului instituţiei noastre, în ţara noastră şi peste hotare, şi implicit a ştiinţei şi culturii româneşti.
  (Anexa 2 şi Anexa 3) 

  În acelaşi timp, au avut loc şi destul de numeroase manifestări care, din varii motive, nu întotdeauna avuabile, au căutat să ştirbească acest câştig de prestigiu. Nu este cazul să polemizăm aici şi acum cu aceste manifestări, repetăm nu puţine. Ceea ce este dimpotrivă cazul, şi vom proceda accentuat în cele ce urmează, este de a analiza cu severă exigenţă propriile noastre rămâneri în urmă, cauzele care ne împiedică încă să dăm deplinul randament rezultat din calitatea deosebită a colectivului nostru în ansamblul său, astfel încât în esenţă să restabilim adevărul, cu luminile şi cu umbrele sale. Repetăm că nu dorim decât să fim cunoscuţi aşa cum suntem de fapt.

3. MISIUNEA ACADEMIEI ROMÂNE ŞI OBIECTIVUL    STRATEGIC DE  INTEGRARE ÎN UNIUNEA EUROPEANĂ

3.1. Integrarea în cercetarea ştiinţifică

   Integrarea europeană nu este numai un obiectiv al Academiei Române, ci unul al întregii naţiuni. Fiecare caută să răspundă la întrebarea: „ce parte îi revine, ca obligaţii şi cerinţe evolutive, din acest proces?”. Suntem conştienţi că momentul 2007 este foarte aproape, dar şi că integrarea este un proces istoric îndelungat, care va continua şi după acea dată.

  Din multitudinea şi complexitatea aspectelor şi problemelor, vă rog să-mi permiteţi să stăruiesc asupra a două dintre ele şi anume: integrarea în cercetarea ştiinţifică, activitate de mult globalizată de altfel dar care capătă valenţe noi, şi valorificarea şi dezvoltarea pe mai departe a culturii naţionale.


 Cercetarea ştiinţifică este o activitate integrată avant la lettre, încă din Evul Mediu, când savanţii comunicau permanent prin scrisori în limba latină. În prezent, două aspecte creează dificultăţi în calea integrării noastre în sensul actual al termenului, adică în cercetarea la nivel înalt, aşa cum este concepută şi practicată în ţările U.E., adică în sensul Programului de la Lisabona, prin care ţările U.E. îşi propun să atingă societatea bazată pe cunoaştere.
· Primul aspect este dat de ruptura şi rămânerea în urmă dramatică care a intervenit în anii regimului totalitar şi care acum trebuie recuperată prin eforturi deosebite. A fost o lungă perioadă în care apariţia unor reprezentanţi competenţi ai României la manifestări internaţionale era o foarte rară excepţie, iar de cercetări întreprinse şi publicate în comun aproape nu se auzea.

· Al doilea, de diferenţa care a luat proporţii de prăpastie între fondurile alocate în ţările U.E. (pe cap de locuitor sau pe cercetător) şi cele alocate la noi. Este vorba şi de factorul agravant că în alte ţări europene, la fondurile totale contribuie şi alte surse decât cele bugetare, mai ales companiile economice.

 Cu toate acestea, trebuie evidenţiat efortul unor institute şi centre, inclusiv din sistemul nostru academic, de a ţine pasul cu cercetarea europeană şi mondială, deseori sprijinite şi de compartimentul „Resurse, programe de cercetare şi integrare europeană” din cadrul aparatului central. Menţionăm ca exemple numai câteva proiecte cercetate în comun cu parteneri europeni sau internaţionali, care aduc o contribuţie deosebită la integrare (Anexa 4):

· EUROMMAT, proiect dezvoltat de Institutul de Matematică „S. Stoilow” cu ajutorul finanţării europene, incluzând şi Şcoala Normală Superioară – Bucureşti.

· Lucrările de arheologie preistorică şi romanică la care colaborează Institutul de Arheologie „V. Pârvan”.

· Conducerea grupului de lucru „Ground Based Astrometry” asigurată de Institutul Astronomic – Bucureşti.

· Editarea la Roma a periodicului „Il Mar Nero”, de un comitet de redacţie internaţional condus de cercetători ai Institutului de Istorie „N. Iorga”.

· Proiectele PATROM, Atlas Linguistique Roman, Atlas Linguarum Europae, la care colaborează şi participă la coordonare Institutul de Lingvistică „I. Iordan - Al. Rosetti”.

· Proiectul de cercetare al zonelor geodinamic active din Europa, Laboratorul Internaţional Virtual de Geodinamică, la care participă în calitate de iniţiator Institutul de Geodinamică „Sabba S. Ştefănescu”.

· Mai multe proiecte din cadrul Programului-Cadru 6 al Comisiei Europene în care sunt antrenate institute din Secţia de Ştiinţe Chimice, în special Inst. „P.Poni” – Iaşi (de ex. proiectele PECO, GROWTH, CRAFT etc.), precum şi granturi NATO.

· Lucrările internaţionale de referinţă Enciclopaedia Biospaeologica şi Fauna Europea, la care colaborează Institutul de Speologie „E. Racoviţă”.

· Înfiinţarea staţiei de cercetări polare „Svalbard” - Norvegia, la care  participă Centrul de Cercetări Antropologice „F.I. Rainer”. 

· Proiectele cu finanţare europeană ale institutelor de Biologie şi Biochimie: BIOPLATFORM, BIODIV.,  BIOINDUSTRIAL, NONEMA etc.

· Proiectele Centrului European de Studii Interetnice, finanţate de UNICEF şi de Fundaţia pentru o societate deschisă, dedicate minorităţii rome din ţara noastră, anume în special educaţiei şcolare a copiilor romi.

· Proiectul Mémoires de la Mine et Identités Culturelles en Europe, finanţat de Comisia Europeană prin programul „Cultura 2000”, la Institutul de Etnografie şi Folclor „C. Brăiloiu”.

· Proiectele europene de ştiinţa şi tehnologia informaţiei: BalkaNet, FF-Poirot, EuroCitizen, KnowledgeWeb, PROLEARN, RomNetEra, prin Institutul de Inteligenţă Artificială şi JENET, prin Institutul de Informatică Teoretică.

· Proiectul ROINTERA, de atragere şi instruire a colaboratorilor la Programul-Cadru 6 al Comisiei Europene, coordonat de Academia Română, prin compartimentul de „Resurse, programe şi integrare europeană”, cu o largă cooperare internă şi internaţională, precum şi participarea la alte 3 proiecte cu coordonatori din U.E.

· Cuprinzătoarea lucrare colectivă internaţională Cellular Dysfunction in Atherosclerosis and Diabetes – Reports from bench to bedside a cărei tipărire a fost finanţată de programul european COST,  coordonată de Institutul de Biologie Celulară „N. Simionescu”. (Anexa 4)
      După 2 ani de activitate (2003-2004), Academia Română, la nivelul aparatului central şi al institutelor sale de cercetare, are cea mai înaltă rată de succes a proiectelor depuse în PC 6 din România. Din cele 108 propuneri de proiecte (de la 14 institute), 31 (de la aparatul central al Academiei şi de la încă alte 10 institute din sistem) au fost reţinute pentru finanţare (aprox. 3 milioane de euro - circa 110 miliarde de lei). Rata de succes de 28,7 % este cu mult peste rata medie de succes a participării României la PC 6, care este de circa 11%, şi de asemenea dublul mediei europene de 14%, plasându-se la nivelul celor mai performante comunităţi ştiinţifice din ţările Europei (Germania, Franţa, Anglia, Suedia, Finlanda etc.). http://www.academiaromana.ro/rpcie/rpcie_rezultate.htm
3.2. Importante probleme nesoluţionate

   Toate aceste prezenţe mai mult decât meritorii, la care se adaugă altele care n-au fost citate din lipsă de spaţiu, cu scuzele de rigoare, dar se găsesc în Anexa 4, nu trebuie însă să ne facă să uităm importantele probleme nesoluţionate încă privind participarea la proiectele europene (şi internaţionale, în general), care frânează integrarea europeană a cercetării din Academia Română. Voi cita numai trei asemenea probleme, subliniind cerinţa ca acestea să fie un subiect de serioasă reflecţie pentru viitorul imediat:

   3.2.1. Incapacitatea cercetătorilor şi institutelor executante de a cheltui în mod legal fondurile puse la dispoziţie de finanţator prin deviz. În hăţişul de legi, hotărâri şi ordonanţe se găsesc întotdeauna bariere, de netrecut pentru cercetători, astfel încât rămân fonduri necheltuite. Incapacitatea ţării noastre de a absorbi fondurile comunitare este notorie şi se aplică, din păcate, şi în acest caz. Ţinând seama că România plăteşte, din săracele sume alocate cercetării, o cotizaţie la fondurile comunitare destinate cercetării, rezultă paradoxul că ţara noastră finanţează cercetarea din ţările U.E. avansate, bogate, pentru că la noi se poartă să ne punem singuri piedici birocratice când este vorba de a recupera fondurile disponibile prin programele europene!

        3.2.2. În rândul cercetătorilor şi unităţilor există uneori prejudecata că problemele „locale” de limbă, literatură, artă, istorie, geografie etc. ale românilor nu sunt interesante pe plan internaţional, ceea ce este total fals, cu condiţia să fie probleme originale, corect şi contemporan tratate. De aici reluctanţa de a prezenta propuneri şi solicitări („aplicaţii”, cum li se spune cu un anglicism inelegant); de fapt, cred că, în mare măsură, este vorba de un pretext pentru a evita efortul de a concepe şi redacta formularele, de a găsi abordări demne de mileniul III, treabă care nu e simplă de loc. Să nu fie cu supărare dacă îl cităm pe Ion Creangă al nostru: „Muieţii-s posmagii?” Iar când apar lucrări din domeniile citate, publicate de specialişti străini, auzim un cor de proteste, precum că sunt pline de erori, unele nu tocmai bine intenţionate, chiar de rea credinţă, şi că noi le-am fi făcut infinit mai obiectiv şi mai bine. Numai că...nu le-am făcut şi, mai ales, nu le-am difuzat cum se cuvine.

3.2.1.3. Evitarea competiţiei.  Integrarea în U.E. înseamnă în primul rând acceptarea competiţiei, cu succesele şi insuccesele inerente. Dacă mi se permite, insuccesele sunt uneori chiar mai importante. Când competiţia este motorul, o ofertă ratată este „benzina” care îl alimentează.

4. VALORIFICAREA TEZAURULUI  CULTURAL

NAŢIONAL

4.1. Afirmarea identităţii naţionale



Sub această cupolă s-a mai dezbătut acest subiect, astfel încât voi fi concis: globalizarea nu înseamnă ştergerea specificului cultural al naţiunilor, ci dimpotrivă: păstrarea, punerea în valoare şi dezvoltarea acestor valori inestimabile şi de neînlocuit. Sincronizarea cu Europa şi cu lumea presupune afirmarea identităţii noastre. Academia Română se poate pe drept cuvânt mândri cu realizările ei în acest domeniu, din care cităm numai o parte, cu riscul asumat de a ne repeta, lucrări aflate în diferite stadii de elaborare:

· Publicarea, prin Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, a seriei de opere fundamentale ale literaturii române, în ediţii bibliofile de tip Pléiade.
· Începerea publicării manuscriselor eminesciene în facsimil (23 de volume). http://www.academiaromana.ro/com2005/pag_com05_0115.htm
· Proiectul prioritar al Academiei, coordonat de Institutul de Istoria Artei „G. Oprescu”,  Patrimoniul naţional cultural al României. Evidenţa pieselor păstrate în colecţii din străinătate.
· Tezaurul lexical al limbii române, Dicţionarul etimologic, Istoria limbii române, Gramatica limbii române.

· Tratatul de Istorie a Românilor, ultimele două volume, apoi un compendiu tradus într-o limbă străină de circulaţie.

· Colecţia Documenta Romaniae Historica.
· Atlasul Geografic Naţional al României.

· Dicţionarul General al Literaturii Române, din care au apărut primele două volume, în curând urmând să apară succesiv şi celelalte patru, apoi o Addenda.
· Istoria Filosofiei Româneşti, de la origini până în prezent.

· Atlasul Lingvistic Român pe regiuni.

· Atlasul Arheologic al Spaţiului Carpato-Nistrean.

· Atlasele Antropologice pe Regiuni.

· Atlasul Etnografic Român.

Precum şi numeroase alte opere de referinţă, care se constituie pe drept cuvânt ca tot atâtea pietre de hotar în conservarea, valorizarea şi dezvoltarea patrimoniului cultural naţional.

4.2. Manifestări aniversare şi comemorative


La acestea se adaugă numeroasele manifestări aniversare sau comemorative care au loc sub cupola Academiei Române. De exemplu, în anul 2004, printre numeroasele astfel de manifestări, cităm:

· Ciclul de conferinţe Limba română şi relaţiile ei cu istoria şi cultura românilor.
· Aniversarea unor membri ai Academiei: Maria Brezeanu, Mihai Drăgănescu, Joseph M. Juran etc.

· Comemorarea unor personalităţi ale ştiinţei şi culturii, foşti membri ai Academiei sau de renume mondial: Anghel Saligny, Athanase Joja, Nicolae Cernescu, Remus Răduleţ, Petre Pandrea, Emilian Bratu, Radu Codreanu, Liviu Constantinescu, Constantin Levaditi, N. Gh. Lupu, Victor Babeş, Henri Poincaré, Immanuel Kant etc.

· Aniversări istorice: Ştefan cel Mare, Senatul României.

Aceste manifestări au fost reflectate corespunzător în paginile revistei ACADEMICA. Referitor la această revistă remarcabilă, în care valorificarea moştenirii culturale naţionale este de importanţă primordială, trebuie spus că uneori procentul de spaţiu alocat în  unele numere evocării trecutului este în disproporţie cu spaţiul acordat problemelor de stringentă actualitate şi cu mare pondere pentru viitor. De aici o relativă scădere a interesului cititorilor, uneori chiar şi reproşuri de “paseism” adresate publicaţiei, care se pot răsfrânge şi asupra Academiei în ansamblu.

5. CONTRIBUŢIA ACADEMIEI ROMÂNE  LA

     PREZENTUL ŞI VIITORUL ŞTIINŢEI ROMÂNEŞTI

5.1. Cercetarea fundamentală şi avansată

    Va fi vorba în cele ce urmează de a doua componentă a misiunii Academiei Române, aceea de a fi o instituţie de interes public naţional de cercetare în domeniile fundamentale ale ştiinţei. În cadrul cercetărilor efectuate în unităţile sale, ţinem seama de două particularităţi definitorii:

A) Academia noastră grupează împreună atât ştiinţele exacte (sau „dure”, ca matematica, fizica, chimia, biologia şi medicina etc.), dar şi ştiinţele socio-umane (ca istoria, lingvistica, sociologia, economia, literatura, artele frumoase etc.). Această caracteristică dă Academiei Române o putere de sinteză şi o vocaţie culturală care concordă bine cu tendinţele noului umanism al mileniului III.

B) Este abordată cu precădere cercetarea fundamentală şi avansată, pe când cea aplicativă şi de dezvoltare tehnologică revine institutelor naţionale coordonate de Ministerul Educaţiei şi Cercetării, precum şi ministerelor industriale.

          Să amintim aici celebrul citat din fizicianul Ludwig Bolzmann, care a spus: „Nimic nu este mai practic decât să dispui de o bună teorie”.

     În acest context, se constată tendinţa mondială de regândire a definiţiei cercetării fundamentale, pentru a pune accentul pe căutarea de soluţii pentru marile probleme ale umanităţii, pe termen lung: mediul, educaţia, energia, eradicarea sărăciei, sănătatea şi altele. 

În fapt, peste jumătate din unităţi, institute şi centre, sunt dedicate ştiinţelor socio-umane iar aproape jumătate ştiinţelor hard, acestea din urmă cu un personal mai numeros.  În acest fel, Academia Română este cea mai puternică instituţie dedicată cercetării fundamentale din ţara noastră. 

Sistemul Academiei cuprinde circa 60 de unităţi, institute şi centre, din care peste 40 au personalitate juridică proprie, restul fiind dependente juridic şi financiar de filiale sau de institute mai mari. După specialitatea lor, unităţile sunt grupate în 14 Secţii, împreună cu membrii Academiei Române de specialităţile corespunzătoare. În felul acesta se realizează simbioza între vocaţia de consacrare şi cea de cercetare a instituţiei noastre.

5.2. Secţiile de specialitate


Urmează o concisă analiză dedicată activităţii Secţiilor de specialitate. Ele rezolvă în bune sau chiar foarte bune condiţiuni sarcinile legate de alegerea de noi membri, de doctorate, granturi şi premii, de manifestări ştiinţifice şi schimburi cu străinătatea etc. Dar, conform articolului 13 din Statutul Academiei, Secţiile au atribuţii importante privind coordonarea, îndrumarea şi evaluarea institutelor din subordinea lor, privind modul cum se elaborează şi se realizează programele lor de cercetare, cum coordonează activitatea comitetelor de redacţie şi – în general – cum răspund de publicarea rezultatelor cercetării.


Din păcate, nu toate Secţiile îşi îndeplinesc la nivelul cuvenit aceste atribuţiuni. Comunicarea lor cu unităţile este greoaie, mai ales dacă directorii acestora nu sunt membri ai Academiei şi ai Secţiei. Rareori programele şi rapoartele unităţilor sunt analizate în fond, sau se fac recomandări de îmbunătăţire. La rândul lor, unităţile ignoră deseori diferite adrese venite de la Secţie, pe care le lasă să se odihnească în pace într-un fund de sertar.. Participarea directorilor de unităţi la şedinţele de Secţie este rară sau lipseşte. Simptomatic este şi faptul că 6 din cei 14 secretari ştiinţifici ai Secţiilor sunt angajaţi cu o jumătate de normă, unul cu norma întreagă lucrează şi în altă unitate, un post este vacant. Există situaţii bizare, ca de ex. apartenenţa „Centrului European de Studii Interetnice” de Secţia de Filologie şi Literatură (!), situaţie considerată iniţial provizorie dar care nu se soluţionează definitiv de multă vreme, prin alipirea firească la Secţia cu profil sociologic.


5.3. Planurile de cercetare


O a doua analiză priveşte conţinutul tematic al planurilor de cercetare. În unele cazuri se constată tendinţa dispersării tematicii pe subiecte individuale, după sloganul „cercetătorul şi tema sa”, obicei de regulă contraproductiv şi care nu justifică în fond existenţa unei unităţi de cercetare. Un corolar al acestui obicei este ataşamentul „pe viaţă” al cercetătorului de temă, care între timp se usucă ca o lămâie stoarsă peste limită, pierzându-şi cu totul actualitatea şi interesul în domeniu. Exemplul pozitiv este dat de acele unităţi cu un singur program, sau foarte puţine, împărţit în proiecte care se completează şi se susţin între ele, program(e) care se termină într-un timp relativ scurt (4-5 ani) şi se reînnoiesc în funcţie de progresul domeniului.


Din dorinţa de a încuraja acest exemplu pozitiv, Biroul Prezidiului a instituit categoria programelor fundamentale (PF) şi a proiectelor prioritare (PP), pentru a focaliza forţele uneia sau ale mai multor unităţi pe subiecte importante, actuale, necesare, intr-un cuvânt relevante. (Anexa 5). Se constată că, în prezent, cu fericite dar rare excepţii, sistemul a obosit. PF şi PP  nu mai primesc un supliment de finanţare, în unii ani nici nu au mai fost punctate la evaluare. Considerăm că este bine să revigorăm şi să încurajăm din nou, mai eficient, acest mod de lucru, pentru că răspunde unor cerinţe de fond ale cercetării.  Nici un organism de cercetare, oricât de bogat în resurse, nu îşi poate permite să abordeze toate sau aproape toate domeniile, cu atât mai puţin Academia noastră.  


Academia Română a dedicat două Adunări Generale problemelor cercetării ştiinţifice, cele din 16 iulie şi din 7 octombrie 2004. Au fost dezbătute cu înaltă competenţă multe aspecte, s-au făcut propuneri deosebit de interesante, s-au luat şi hotărâri, dar puţine au trecut deocamdată în practica zilnică. Desigur, rezultatele nu pot apărea în timp scurt, dar un semnal clar poate fi dat, precum că Academia Română intenţionează ferm să reformeze sistemul de cercetare şi să-l aducă la ora Uniunii Europene, că membrii Academiei Române sunt decişi să se implice în cercetarea care se desfăşoară în unităţi şi să le transforme pe acestea în veritabile centre de excelenţă, că Academia Română nu tolerează munca superficială, „de mântuială”.


Pentru aceasta, stimularea cercetării şi difuzarea rezultatelor valoroase pe căile tradiţionale sau cele specifice secolului XXI trebuie să primească o susţinere fermă.

6. PUBLICAREA ŞI DIFUZAREA PUBLICAŢIILOR, PRINCIPALUL MIJLOC DE VALORIFICARE  A

     CERCETĂRII FUNDAMENTALE

6.1. Publicarea şi diseminarea lucrărilor rezultate din cercetare

     Pentru majoritatea covârşitoare a lucrãrilor care rezultã din cercetarea ştiinţificã întreprinsã în cadrul sistemului Academiei Române, forma principală de valorificare este publicarea şi diseminarea lor în cadrul comunitãţii ştiinţifice de specialişti din învãţãmânt şi cercetare, din România şi din lumea întreagã. Cu foarte rare excepţii, o lucrare ştiinţifică nepublicatã sau greşit publicatã, adică într-un loc nepotrivit, astfel încât nu ajunge în mâna specialiştilor interesaţi, este ca şi pierdutã, iar efortul uman şi material de cercetare este irosit.

Despre succesele în materie de publicare şi diseminare/difuzare am menţionat repetat în cele precedente, citând lucrări de valoare ştiinţifică şi de rezonanţă ridicate. Fie-mi deci iertat să insist acum asupra contraperformanţelor, care  dãuneazã atât Academiei, cât şi institutelor şi cercetãtorilor autori, care devin lipsiţi de vizibilitate, de posibilitãţi  de cooperare, de finanţare din surse alternative şi de prestigiu profesional, cu alte cuvinte se scufundă în anonimat.


Despre aceste subiecte s-a mai vorbit, dar din păcate progresele sunt prea mici şi prea lente. Deocamdată, enunţăm numai principalele frâne:

· Marile întârzieri şi decalaje cu care apar unele periodice în Editura Academiei Române (E.A.R.), deşi – după cum ştim – aceste întârzieri, pe ansamblu, s-au redus.

· Numãrul relativ mic de cãrţi apãrute anual în E.A.R. şi posibilitãţile total insuficiente de a finanţa creşterea lui semnificativă.

· Apariţia unor lucrãri în periodice fãrã circulaţie sau în edituri fãrã audienţã.

· Numãrul relativ mic de lucrãri publicate peste hotare, în primul rând în comparaţie cu ţările vecine.

· Blocajul difuzãrii cărţilor şi revistelor în ţarã şi, mai ales, în strãinãtate, din cauze birocratice şi economice, ceea ce reduce până la anulare efortul de a le elabora şi publica, cu daune incalculabile pentru poziţia ţării noastre în ştiinţa şi cultura mondiale.

· Lipsa de fonduri pentru expedierea tipãriturilor la schimb internaţional, ceea ce loveşte în primul rând, repetăm, în valorificarea rezultatelor, dar şi în documentarea unitãţilor de cercetare şi în înzestrarea bibliotecilor din sistem.

· Recurgerea la soluţii improvizate de publicare, cu consecinţa scãderii exigenţei controlului ştiinţific şi editorial.

· Slaba şi uneori incompetenta folosire a Internetului pentru prezentarea internaţională a institutului şi/sau pentru prezentarea de lucrări la stadiul de preprint pe pagina web a acestuia.

6.2. Probleme specifice difuzării publicaţiilor

Analiza cauzelor şi a mijloacelor de remediere merită o discuţie aparte, în urma căreia să se întreprindă acţiuni energice menite a uşura şi – în timp – a rezolva această stare de lucruri. Pentru a ilustra de o manieră mai vie, cvazi-ziaristică (pentru care vă cer iertare) voi pune câteva întrebări retorice:

· Aţi vizitat vreodată camerele-depozit cu tipărituri nevândute de ani şi ani de zile din localul Editurii Academiei Române? Dar din localurile unor institute, unde teancuri mari de cărţi şi reviste editate de aceste colective de-alungul anilor stau şi se acoperă de praf?

· Aţi vizitat vreodată sala enormă cu tipărituri destinate trimiterii la schimb peste graniţă, care aşteaptă, deseori de mai mulţi ani, în localul nou al Bibliotecii Academiei Române?

· Ştiaţi că E.A.R. este (probabil) singura editură din lume care nu acceptă abonamente pentru periodicele din catalogul propriu? Analog, organizaţiile de difuzare care au făcut imprudenţa de a accepta abonamente pentru periodicele noastre sunt acum în procese bilaterale, cu abonaţii neserviţi pe de o parte şi cu Editura (responsabilă?) pe de alta?

· Ştiaţi că, de mulţi ani, B.A.R. nu dispune deloc de fonduri pentru achiziţii de cărţi sau reviste, astfel încât orice tipăritură străină nouă poate intra numai prin schimb?

· Cunoaşteţi câţi parteneri importanţi şi dornici să primească publicaţiile Academiei Române, fie şi în limba română, au renunţat la orice speranţă şi ne-au comunicat această decizie în scris, adăugând desigur că renunţă şi la trimiterea de publicaţii în contrapartidă?

· Ştiaţi că, printre ţările limitrofe, România are cele mai puţine reviste ştiinţifice listate de ISI-Philadelphia, organizaţia de renume mondial care face şi desface reputaţia ştiinţifică a oamenilor, a institutelor şi a ţărilor, fie că ne place, fie că nu prea?

Dacă prin acest mijloc stilistic informal am reuşit să trezesc interesul Domniilor Voastre, scopul a fost atins.

7. CĂI DE STIMULARE A EXCELENŢEI ŞI  DE

     COMBATERE A NON-VALORII

7.1. Evaluarea cercetătorilor

Cercetarea fundamentală nu are sens în absenţa atributului de excelenţă, prin care înţelegem ansamblul calităţilor cerute pentru ca rezultatele ei să fie încorporate în ştiinţă, în disciplina şi domeniul respectiv. De observat că această „definiţie” ad-hoc cuprinde atributele de originalitate, de fertilitate, dar şi de preluare de către comunitatea specialiştilor din domeniu. Avem aici o îmbinare a aspectului profesional cu cel social. Nu am făcut mai sus altceva decât să amintesc, cu modestie, de premiza sociologică a ştiinţei, a cercetării.

Actorul principal este cercetătorul. De motivarea sa şi de mediul în care lucrează depinde atingerea nivelului de excelenţă. Crearea unui mediu stimulativ şi competitiv este o sarcină managerială de primă importanţă, poate chiar prima pur şi simplu.

O primă condiţie este evaluarea, atât a angajaţilor cât şi a unităţilor. Pentru primul caz, dispunem de o lege (Legea nr. 154/1998), cât şi de o metodologie de aplicare elaborată special pentru instituţiile de cercetare finanţate de la buget. Mai mult, Legea şi metodologia explică detaliat cum evaluarea anuală influenţează – sau ar trebui să influenţeze – salariul pe anul următor (şi, sperăm, performanţele). Nu susţine nimeni că legea e perfectă, dar aplicarea ei cu fermitate şi cu spirit de dreptate ar însemna un progres remarcabil. Fişele de sarcini ale cercetătorilor, sau detalierea temelor de plan pe persoane, cu termene clare, este o precondiţie pentru o evaluare corectă a fiecărui cercetător, dar se aplică numai în puţine institute.

În fapt, directorii institutelor sunt înclinaţi spre o atitudine îngăduitoare, ceea ce este „filantropie” cu banii publici, până când se ajunge la o situaţie de-a dreptul intolerabilă, explozivă. Atunci s-ar dori licenţierea vinovatului (~ţilor), dar Codul Muncii nu o permite, pentru că nu au fost parcurse toate etapele premergătoare, de atenţionare şi sancţionare cu crescândă severitate. Cheia stimulării şi motivării, ca şi a reversului medaliei, se află la directori şi la Consiliile Ştiinţifice, care trebuie convinşi să o folosească în interesul major al unităţii pe care o conduc. Iar fondurile necesare pentru creşterea salariilor celor performanţi, în situaţia actuală, nu pot proveni decât din scăderea salariilor celor neperformanţi. Asta este competitivitatea la nivel individual.

7.2. Evaluarea institutelor

În ceea ce priveşte evaluarea institutelor, după un număr de ani de experienţă, s-a constatat unanim că folosirea aceloraşi criterii şi a aceloraşi punctaje pentru toate specialităţile nu este posibilă, din cauza specificului mult diferit. Din 2004, s-a trecut la un accent mult mai pronunţat pe elaborarea criteriilor şi punctajelor chiar de către Secţii, care şi-au făcut propria evaluare. Dar şi Prezidiul a făcut o evaluare pe ansamblu, cu criterii comune; rezultatul, îndelung negociat, este o sinteză. (Anexa 6).
Desigur, chiar şi ultima versiune a provocat multe contestaţii şi nedumeriri. Dar să nu uităm de „teorema lui Arrow”, pentru care s-a luat un premiu Nobel în ştiinţele economice. Teorema demonstrează că o agregare a unui număr mai mare de criterii nu poate produce o clasificare finală care să respecte un minim de condiţii de raţionalitate, de altfel elementare. Teorema  este oarecum anti-intuitivă, dar tocmai de aceea importantă. Şi afirmaţia lui Galilei că pământul şi nu soarele se învârteşte este anti-intuitivă!

Să nu aruncăm însă copilul o dată cu apa din copaie. Evaluarea trebuie în continuare îmbunătăţită, dar este important să fie făcută, fie şi la un interval mai mare.

7.3. Premiile Academiei

Premiile Academiei rămân o acţiune excelentă; prestigiul lor este mare, modul de acordare bine pus la punct. (Anexa 7). La fel, în ultimii ani s-au adăugat diplome, premii şi medalii, acordate de Academia Română şi de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, în acest din urmă caz mai ales pentru debutanţi.

În încheierea acestui capitol, aş dori să subliniez că în mai 2004 a fost promulgată Legea nr. 206/2004, Lege privind buna conduită în cercetarea ştiinţifică, dezvoltarea tehnologică şi inovare. Aplicarea ei în Academia Română este desigur obligatorie. Trebuie întreprinse o serie de acţiuni pentru a o face cunoscută tuturor cercetătorilor şi cadrelor de conducere şi de a o face operaţională şi în instituţia noastră, adaptând regulamentele interne în acest scop.

8. LUPTA CU SUBFINANŢAREA CRONICĂ  A

     DOMENIULUI CERCETĂRII

8.1. Alocaţiile bugetare

Ca în fiecare an, la prezenta Dare de Seamă se anexează Raportul de execuţie bugetară pe anul de raportare 2004, precum şi Bugetul pe 2005 (încă nerectificat), aşa cum a fost alocat de Parlament şi detaliat de Ministerul Finanţelor Publice. (Anexele 8 şi 9).  Şi tot ca în fiecare an, constatăm cu regret că:

· Creşterile sunt infime, iar apropierea de acel 1% din P.I.B. pentru cercetare-dezvoltare negociat cu U.E. rămâne un deziderat. Adevărul se situează undeva pe la 0,3% din P.I.B. Din bugetul cercetării, Academia Română primeşte sub 10%, deci îi revin circa 0,03 % din P.I.B.

· Majoritatea sumelor sunt alocate salariilor. Dar cercetarea are nevoie de aparatură, materiale, mobilitate, documentare etc., fără a mai vorbi de încălzire, reparaţii, consumuri de utilităţi ş.a., pentru care capitole alocaţiile sunt mai mult decât austere, sunt deseori pur şi simplu inexistente.

8.2. Veniturile proprii

Soluţia recomandată: obţinerea de venituri proprii prin granturi, contracte, prestări servicii etc., în afara şi în plus faţă de cele destinate programelor consemnate în planul de cercetare, pentru care teoretic primim finanţare de la buget.  (Anexa 10).
Veniturile proprii pot proveni din ţară sau de peste hotare. S-a acordat o importanţă majoră şi un efort mai mult decât susţinut contractelor cu Comisia Europeană, mai ales în cadrul Programului Cadru 6 (PC6). (Anexa 4). S-au menţionat realizările la cap. 3. Repetăm ideea că piedicile financiar-contabile puse de hăţişul legislativ intern împiedică sau frânează esenţial cercetarea românească să absoarbă aceste fonduri, bine înţeles în cadrul normelor contabile europene, de altfel foarte stricte, dar raţionale. După unele interpretări ale numeroaselor acte normative, deseori contradictorii şi mereu în schimbare, executarea unor contracte de cercetare europene, de exemplu, ar trebui făcută numai cu personal angajat special, diferit de cel de bază al unităţii, care să fie apoi licenţiat la terminarea contractului (şi deci a finanţării). 

Posibilitatea acordării de stimulente băneşti cercetătorilor care contribuie la proiectele internaţionale a fost îndelung şi aprig dezbătută. Până acum, a rezultat că cercetătorii au pierdut, să sperăm că nu definitiv.

În aceste condiţii dificile, ca să folosim un eufemism, este vitală activitatea conducerii unităţilor pentru obţinerea de fonduri din venituri proprii. Un director de institut trebuie desigur să fie un bun cercetător el însuşi, dar în abilitatea de a atrage fonduri şi a le folosi în mod legal şi eficient în acelaşi timp, trebuie să fie de-a dreptul genial!

În aceste condiţii mai mult decât vitrege privind finanţarea din fonduri proprii atrase („extrabugetare”), există totuşi institute care reuşesc să „facă minuni”, cum sunt „S. Stoilow”, „P. Poni”, Inteligenţă Artificială, Lingvistică, Biologie, Biochimie, Biologie şi patologie celulară, Mecanica solidului şi altele. Paradoxul este că aceste unităţi primesc alocaţii bugetare mai reduse, în favoarea altora care nu reuşesc, sub sloganul „Las’ că se descurcă ei!”. Se încalcă astfel un principiu de management, enunţat de Morton şi denumit de autor „Principiul lui Matei”, fiindcă este de fapt un citat din Evanghelia după Matei: „Celui care are i se va mai da...., iar celui care n-are i se va lua şi ceea ce are”. Logica este simplă: cel care are s-a străduit şi a fost capabil să obţină.

Sunt totuşi unele probleme de finanţare care depăşesc capacităţile unei unităţi, sunt probleme „de sistem”, de ex.: expediţia publicaţiilor la schimb internaţional, reparaţii curente şi capitale la clădiri, unele de patrimoniu, documentarea la zi cu cărţi şi reviste, participarea la manifestări ştiinţifice importante etc. Unele dintre acestea au fost susţinute parţial din fondurile centralizate ale Academiei.

8.3. Recuperarea bunurilor proprii şi investiţiile 

Eforturile conducerii Academiei au fost fructuoase şi în privinţa recuperării bunurilor care au aparţinut în trecut Academiei Române, dar a trebuit să fie elaborată, votată şi promulgată o lege specială în acest sens. Este vorba de legea intitulată Lege pentru completarea art. 4 din Legea nr. 752/2001 privind organizarea şi funcţionarea Academiei Române.

Acest act normativ stipulează că, în cazul instituţiei noastre, se va proceda la „restitutio in integrum”, atât în ceea ce priveşte terenurile forestiere, în suprafaţă de circa 13 mii ha, cât şi cele agricole, precum şi construcţiile. Subliniem că această Lege reprezintă, printre altele, şi un act de justiţie greu sau chiar imposibil de contestat, marea majoritate a proprietăţilor în cauză fiind legate, adică lăsate Academiei Române prin testament. 

Dincolo de sentimentele pozitive inspirate de acest act de dreptate, pentru instituţia noastră se nasc o serie de obligaţii, de amploare şi complexitate deosebite.


8.3.1. Acţiuni cu caracter imediat


Aplicarea efectivă a prevederilor legale menţionate impune luarea unor măsuri urgente cu caracter preparatoriu:

· Identificarea documentelor originale care atestă drepturile patrimoniale ale Academiei Române.

· Emiterea de notificări către deţinătorii actuali, conform legilor în vigoare.

· Intentarea de acţiuni în revendicare în faţa instanţelor judiciare, acolo unde este cazul, precum şi ducerea la bun sfârşit a acestora.

· Ţinerea la zi a unei evidenţe riguroase privind situaţia juridică a patrimoniului agro-silvic – şi nu numai – al Academiei Române.

8.3.2. Consecinţe şi acţiuni pe termen mediu şi lung

· Administrarea patrimoniului privat al Academiei Române, sarcină de complexitate şi grad de responsabilitate crescânde.

· Îndeplinirea strictă a clauzelor testamentare ale testatorilor, în caz contrar drepturile Academiei Române fiind contestabile în instanţă. Este vorba printre altele de scopurile utilizării bunurilor, care pot fi limitate de testator la acţiuni culturale, educaţionale, profesionale, sociale sau de altă natură, precum şi de alte clauze. 

· Rentabilizarea proprietăţilor în cauză, prin măsuri graduale, în cadrul unui plan judicios de gestionare, prin care veniturile din primele faze să fie folosite pentru investiţiile necesare exploatării cât mai eficiente din punct de vedere economic în fazele următoare.

8.3.3. Fundaţia „Patrimoniu”

Fundaţia Patrimoniu care a fost întemeiată îşi propune ca obiective  tocmai aceste acţiuni care să permită, în cel mai scurt timp, sprijinirea Academiei Române, în primul rând din punct de vedere material, furnizându-i mijloacele de lucru pentru îndeplinirea misiunii sale şi, implicit, creşterea impactului benefic asupra societăţii româneşti.

8.4. Investiţiile

În ceea ce priveşte investiţiile, lucrările au continuat la două obiective: Casa Academiei şi Biblioteca Academiei Române, avansând în limita fondurilor disponibile. Subliniem că la B.A.R. este vorba şi de modernizarea corpului vechi, inclusiv asigurarea anti-seismică, precum şi de refacerea parcului şi restructurarea circulaţiei în incinta Academiei Române, lucrări planificate pentru sem.I – 2005.

Trebuie reamintit un adevăr cunoscut de când lumea: una din resursele cele mai importante este economisirea şi buna gospodărire a resurselor deja existente.

9. ACADEMIA ROMÂNĂ ÎN SLUJBA SOCIETĂŢII ROMÂNEŞTI

9.1. O privire de ansamblu

Acest capitol concluziv este dedicat unei priviri de ansamblu, care să considere întrebarea: în ce măsură îşi îndeplineşte Academia Română misiunea cu care a fost investită încă de la crearea sa?

Răspunsul, pe baza tuturor celor expuse – prea succint – mai sus, nu poate fi decât unul singur, pentru care nu putem fi acuzaţi de părtinire pro domo: Da, Academia Română lucrează în slujba societăţii româneşti, punând la muncă în acest scop cele mai bune resurse intelectuale de care societatea dispune. Sigur că ar fi putut face mai mult şi mai bine, ceea ce îşi propune pentru viitor. Suntem conştienţi că între aportul nostru şi suportul pe care îl primim din partea societăţii este o strânsă dependenţă.

Prin programele de cercetare iniţiate, unele duse la bun sfârşit, altele avansate sau numai plănuite, instituţia noastră reuşeşte să concentreze competenţe de valoare pentru a spori contribuţia oamenilor de ştiinţă din România la îmbogăţirea cunoştinţelor, la apropierea de societatea bazată pe cunoaştere, în litera şi spiritul „Programului de la Lisabona”. 

Este vorba apoi de a îmbogăţi cunoaşterea noastră şi a restului lumii despre noi înşine, de a ne manifesta identitatea culturală, ca parte preţuită în ansamblul culturii mondiale. În acelaşi timp, se făureşte o cooperare dintre cele mai benefice în cadrul denumit de Uniunea Europeană Aria Europeană de Cercetare, o entitate virtuală care este menită să determine progresul general al continentului nostru şi, de ce nu, al lumii pe ansamblu.

Reiau ideea enunţată mai înainte că avem un avantaj pe care va trebui să-l valorificăm mai deplin: acela că în Academia noastră, ştiinţele exacte şi cele socio-umane coexistă, lucru destul de puţin răspândit în prezent. Ar trebui să schimbăm termenul de „coexistenţă” fie ea şi paşnică, în acela de „cooperare”, caracteristic secolului XXI, spre exemplu între matematică, informatică, lingvistică, medicină, psihologie, filosofie etc. Noul domeniu, încă relativ vag conturat, al ştiinţelor cognitive anunţă o nouă sinteză plină de promisiuni.

Extinderea orizontului activităţii noastre, a modului cum ne concepem misiunea, priveşte şi dimensiunea temporală. Nu ne este indiferentă calitatea moştenirii pe care o lăsăm urmaşilor, habitabilitatea, diversitatea şi productivitatea mediului, a condiţiilor de viaţă pe care, prin îndelungă adaptare, am ajuns a le considera „normale”.  Ne gândim în acest context la bătălia care încă nu s-a terminat pentru conservarea Roşiei Montane cu tot ce semnifică ea, dar şi la activitatea Comisiei Monumentelor Naturii, încredinţată tocmai Academiei Române, pentru a pune o stavilă autoritară unei exploatări prădalnice, contrară principiilor dezvoltării durabile.

Între cele două componente ale misiunii Academiei noastre, de for de consacrare şi de for de cercetare, există o anumită tensiune, care poate deveni, care este cred, creatoare. Personalităţile au, prin excelenţă, o individualitate pregnantă, dar în cadrul cercetării, al vieţii academice în general, ele trebuie să dea dovadă de o rafinată pricepere în a colabora, a uni eforturile şi a completa reciproc competenţele.

Nu este nicidecum o coincidenţă că, între titlul acestui ultim capitol şi tema expoziţiei vernisate de 4 aprilie, Ziua Uşilor Deschise, este o identitate.

Vă mulţumesc pentru răbdarea şi atenţia Dumneavoastră!
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