Agricultura –  ramura de bază a dezvoltării rurale

Gheorghe Flutur, Ministrul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale

Onorată asistenţă,

Vreau să vă mulţumesc pentru această invitaţie, vreau să vă felicit pentru această idee şi, făceam un calcul:  dacă dă Dumnezeu, mai sunt 462 de zile până la integrare. E firesc să avem o dezbatere extrem de importantă despre satul românesc, despre dezvoltarea rurală despre care se vorbeşte foarte mult şi cred că sunteţi curioşi şi dumneavoastră să aflaţi câteva lucruri din partea autorităţilor care guvernează; gândurile noastre de viitor. Evident că mă simt la mine acasă, ca om care vine din mediul rural, de la ţară, care vorbeşte cu toată deschiderea şi în cunoştinţă de cauză, spun, ca fiu al satului românesc. Desigur că avem o mare responsabilitate pentru tot ceea ce urmează. Aţi vorbit, domnule preşedinte, despre satul românesc, despre longevitatea lui, aţi vorbit despre veşnicie şi, sigur, o să-mi permit să vorbesc despre satul românesc acum la răscruce, pentru că eu cred că suntem aici la o răscruce între satul tradiţional şi satul care trebuie să se modernizeze. Cum se pot face aceste lucruri depinde de noi toţi şi foarte  mult depinde de noi cei care trebuie să alocăm resurse financiare, dar nu numai financiare şi să facem mult mai mult decât am făcut până acum. Îmi amintesc că, în lupta mea scurtă de om politic, am bătut foarte mult satele româneşti şi încercam să găsesc explicaţii de ce s-a creat această bipolarizare a României şi poate că unul dintre marile noastre păcate este lipsa de comunicare şi faptul că n-am reuşit să comunicăm, inclusiv prin mijloacele moderne, cu satul românesc aşa cum am comunicat şi comunicăm cu oraşul şi am avut surprize de culori politice diferite pe harta României, care, după părerea mea, au constituit o frână. Acest lucru trebuia mai bine armonizat. N-a fost să fie aşa. Ştiţi la ce mă refer şi eu cred că trebuie să armonizăm acest lucru în aşa fel încât să dispară aceste discrepanţe între diferitele culori care au apărut la un moment dat şi mă refer la culoarea politică.

M-aş întoarce puţin la satul românesc pentru că Ministerul Agriculturii este şi Ministerul Pădurilor şi Dezvoltării Rurale. Discutam cândva cu colegii noştri, acum când la Bruxelles dezbatem noul program de dezvoltare rurală, practic acel regulament în funcţie de care se vor da banii începând din 2007. Socotesc că trebuie să facem mult mai mult, inclusiv Ministerul –  care ar trebui să se numească al dezvoltării rurale în primul rând. Sigur, agricultura este ramura de baza, dar dezvoltarea rurală trebuie să fie tratată cu mult mai multă atenţie şi profunzime, inclusiv în ceea ce priveşte alocarea resurselor. Vedeţi dumneavoastră,  facem o analiză a modului în care se alocă aceste resurse – din bani veniţi de la bugetul de stat, de la Uniunea Europeană şi de la alte instituţii. În momentul de faţă lucrăm la o strategie de dezvoltare rurală a Românei şi vă adresez rugămintea tuturor să veniţi cu idei, cu sfaturi, cu recomandări pentru a crea întregul, pentru a găsi o reţetă mai bună pentru dezvoltarea rurală. Facem o analiză asupra felului cum s-au folosit aceste resurse şi constatăm că s-a greşit şi s-a greşit destul de mult. Pentru că, dacă vorbim de aceşti 15 ani, la sat a apărut, şi spun cu amărăciune, căpşunarul. Ce trebuie să facem? Să creăm o clasă a fermierilor. Nu este posibil ca România să aibă în agricultură o structură bipolară. Fie peste 4,5 milioane de gospodării ţărăneşti cu o suprafaţă, în medie, de 2-2,5 ha, fie marile exploataţii agricole de 3-5-10.000 ha. Lipseşte clasa de mijloc, fermierii. Am să dau un exemplu: `n domeniul  îmbunătăţirilor funciare, unde, ştiţi prea bine, aveam un potenţial foarte mare –  peste 3 milioane de hectare irigate. Discutam de alocarea resurselor, că trebuie să investim banii în infrastructură, în canale, în permeabilizarea lor, cui se adresează aceste servicii, cine ne aşteaptă la capătul acestor canale? Nimeni. Pentru că ţăranul simplu nu are acces, poate că nici nu înţelege, sau înţelege mai greu, sau îi este frică, iar marile exploataţii au creat nişte monopoluri şi lipseşte exact clasa de mijloc, fermierul. De aceea, vreau să vă spun că strategia noastră, a actualului guvern, este alocarea resurselor pentru sprijinirea creării şi dezvoltării acestei clase a fermierilor români. Nu întâmplător vorbim mereu de fermieri şi am primit şi bani de la buget, fonduri externe pentru sprijinirea acestei clase. Vorbim şi de rentier, de acel om în vârstă care trebuie să-şi vadă liniştit de pensia lui, să primească un supliment dacă cedează terenul tinerilor. Vorbim de piaţă. De ce? Pentru că marea problemă a României este piaţa. Modul cum vindem şi cu ce preţ vindem. Aceste lucruri ne-au făcut să schimbăm  filosofia bugetară. Nu voi vorbi despre  acest lucru, dar vreau să  amintesc şi să vă invit, la lansarea programului „Fermierii la Indagra“, un program prin care Guvernul României alocă mai mult de un sfert din bugetul din 2006 pentru fermieri, pentru înfiinţarea şi modernizarea de ferme în România. Fără această categorie este greu să vorbim de dezvoltare rurală. Sigur, se spune că liderul de opinie, mentorul este preotul, învăţătorul şi, mai nou, inginerul agronom. Noi ne dorim să fie şi fermierul şi sigur va fi. Fermierul va fi acea forţă motrice, locomotiva care va avea iniţiativă, pentru că în jurul lui se creează acel mediu de afaceri şi discutăm mereu despre impozite, despre fiscalizare. Ce să fiscalizăm? Sărăcia? Haideţi să rezolvăm problemele într-o ordine firească şi eu socotesc că am început să le rezolvăm. Să terminăm contenciosul cu proprietatea privată, care din păcate se judecă fie aici, fie în exil şi, din păcate, clasa politică dominantă s-a împăcat greu cu rezolvarea o dată pentru totdeauna a proprietăţii private. 15 ani au fost păcăliţi şi făcuţi să primească proprietăţile confiscate de comunişti în rate electorale. Este o realitate tristă, dar este o realitate, o ştiţi foarte bine, când ne întâlnim cu cei din afara, ne întreabă mereu: când terminaţi de împărţit? Când vă organizaţi şi puneţi proprietatea la treabă? Acestea sunt lucrurile pe care am început să le rezolvăm. Evident, mai sunt nostalgii şi rezistenţe în sistem, dar ele au devenit minoritare şi vă garantez că rezolvăm aceste probleme, chiar dacă târziu, după 15-16 ani. Trebuia de mult să rezolvăm această problemă.

Discutăm apoi despre organizarea terenurilor, a exploataţiilor şi am prevăzut un ansamblu întreg de măsuri – de la renta viageră până la sprijinirea înfiinţării fermelor şi stimularea concentrării terenurilor. Sunt lucruri pe care acest guvern le-a început şi socotesc că le-a început într-o ordine firească.  

M-aş întoarce la problema satului românesc şi a dezvoltării rurale, fiindcă aici cred că sunt o serie de probleme care trebuie luate foarte serios în seamă. Discutăm mai mult despre felul în care alocăm resursele ca să modernizăm. Vă rog să mă credeţi că suntem puţin îngrijoraţi de spiritul antreprenorial de la ţară care este încă destul de puţin prezent.  Ştiţi cine sunt clienţii noştri care vin la SAPARD în ultima perioadă? Cei care au fost măcar două săptămâni afară –  fie la căpşuni, fie la alte munci – şi care, întorşi acasă, s-au „contaminat“ de iniţiativă şi vin să facă ceva. Gândul lor este: Nu se poate. De ce oamenii, în Italia, investesc în ferme? Trebuie să putem şi noi. Atunci, noi trebuie să venim în întâmpinarea lor. Aici trebuie să se facă alocarea resurselor. Şi trebuie să se facă în mod corect. Socotesc că lipsesc o serie de chestiuni, şi unul dintre ele este lipsa de finanţare. Şi trebuie să recunoaştem existenţa unei agriculturi de troc încă în România, ceea ce face să nu avem încă o perspectivă. Aici, statul trebuie să gândească şi am pregătit o legislaţie pentru crearea acelor vehicule de finanţare, sau de microfinanţare, în mediul rural. Ştiţi foarte bine ce însemnă economia de troc, agricultura de troc, când vinzi porumbul sau grâul din hambarul tău către primul care ţi-l cumpără. Şi cine este acel primul? Este un tip care, beneficiar de tranziţie a pus mâna pe silozurile şi depozitele României şi dictează preţurile pe piaţă şi ţăranul vinde cu cât îi dă cel care are depozit, ca să-şi poată ara terenul cu ceea ce primeşte.

O altă instituţie va trebui să fie bursa terenurilor, pentru că, aşa cum aţi spus, domnule preşedinte, şi noi suntem îngrijoraţi de cum se vând terenurile în România. Aici sunt mai multe cauze şi am prevăzut pentru bugetul anului viitor introducerea cadastrului general unic în România pentru a putea face ordine în ceea ce priveşte proprietatea. Mulţi samsari şi speculanţi s-au îmbogăţit profitând de faptul că nu există o evidenţă clară, că nu există o piaţă a terenurilor, că s-au vândut terenuri pe preţuri de nimic. Ca să nu mai spun cum unele instituţii care au avut şi au presiuni politice cu terenuri din jurul marilor metropole, care au constituit sursă de îmbogăţire consistentă pentru oligarhia care s-a creat după 1989. Aici avem cu toţii o responsabilitate şi trebuie să creăm această piaţă a terenurilor, să-i încurajăm pe oameni să intre în această bursă, în această piaţă, să nu-şi vândă terenul primului venit, pentru că, ştim foarte bine, cei din afară intuiesc că pot să stai undeva în concediu şi să primeşti subvenţie pe hectarele cumpărate în România cu 200 de Euro, din care 100 îi primeşti fără să faci nimic; terenuri care au devenit focar şi gazdă de diferite boli, nelucrate în această perioadă. Şi în acest domeniu am pregătit o serie de mecanisme – de la introducerea impozitelor progresive pentru terenurile nelucrate până la crearea acestei burse a terenurilor, introducerea cadastrului. Deci, sunt câteva lucruri de care suntem conştienţi că depinde soarta ţăranului şi a satului românesc. 

M-aş întoarce puţin la fermier. Socotesc că şi fermierul poate să devină un lider de opinie în satul lui şi să-i molipsească şi pe ceilalţi să aibă iniţiativă în diferite domenii. Pentru asta şi noi, autorităţile statului, structurile care avem responsabilităţi trebuie să ne schimbăm stilul de lucru, să mergem printre ei şi să încercăm să-i convingem de ceea ce este nevoie. Vă dau un exemplu. Oficiali europeni discută despre banii pe care îi alocă României cu îngrijorare, pentru că la sfârşitul anului trecut 82% din fondurile europene SAPARD pentru dezvoltarea satului românesc s-au cheltuit pentru drumuri şi doar 18% s-au cheltuit pentru celelalte măsuri care erau pentru dezvoltarea fermelor, a unităţilor de procesare a produselor agricole, de dezvoltare a serviciilor neagricole. Şi pe bună dreptate, cred că s-a greşit, s-a creat un dezechilibru pentru că, e necesar să facem drumuri şi e foarte bine, dar acele drumuri trebuie să ducă spre un sat viu, nu spre un sat mort; trebuie să aibă un fermier, să aibă o unitate de procesare, un minihotel. Aceasta înseamnă dezvoltare rurală. Asta trebuie să facem şi noi când alocăm resursele bugetului de stat. Cecurile în alb date până acum agriculturii, acele subvenţii, care au ajutat la dezvoltarea rurală au fost mai mult un anestezic de moment, cu o conotaţie puternic electorală şi care au făcut să se risipească banul public şi nu să se capitalizeze. De aceea, sunt conştient,  şi am spus-o de mai multe ori, cineva trebuie să-şi asume răspunderea alocării resurselor chiar cu riscul de a pierde, la un moment dat, un capital electoral, dar pe termen mediu şi lung să câştige agricultura şi satul românesc. Dacă vom gândi mereu cât de bine mă plasez eu ca ministru al agriculturii sau partidul pe care îl reprezint în rural nu ştiu dacă este o soluţie. Vă spun sincer, nu am ales această variantă, am ales varianta alocării de resurse în domeniul investiţiilor, al organizării şi capitalizării mediului de afaceri în rural. Cred că aici este o provocare în discuţia de astăzi; este această confruntare între satul tradiţional şi satul modern, care trebuie să suporte această modernizare. Cum o facem? Care va fi impactul? Ce trebuie să păstrăm, pentru că trebuie să păstrăm, să conservăm, dar trebuie să şi modernizăm, dar trebuie ca acest lucru să fie făcut cu multă măiestrie, trebuie să ferim satul românesc de manelizare şi de alterare. Eu cred că această modernizare trebuie făcută într-o strânsă legătură cu tradiţionalismul, cu păstrarea a ceea ce am avut şi care a durat mii de ani şi trebuie să-i adăugăm nota de modernizare de care are nevoie orice ţăran. Mă refer la nivelul de viaţă, la bunăstarea lor. Sigur că ar fi multe de vorbit despre satul românesc. Vă spun însă foarte deschis, sincer şi responsabil că, în calitate de ministru trecător al agriculturii, sunt conştient că am o mare răspundere pe umerii mei în această perioadă, cu 14 luni înainte de aderare. Cum ne integrăm în Uniunea Europeană. Vă spun ca un om care a fost solicitat în aceste zece luni şi  în inundaţii, şi în gripa aviară şi în alte  necazuri. Am văzut satul românesc şi l-aţi văzut şi dvs. Avem foarte multe de făcut. Poate aceste necazuri au scos la iveală multe realităţi pe care nu le-am ştiut sau nu am vrut să le ştim şi trebuie să luăm notă de ele. De aceea, cred că împreună trebuie să facem lobby pentru alocarea de resurse cât mai multe; băncile să nu mai fie atât de zgârcite cu mediul rural şi cu agricultura cum au fost până acum. Este nedrept ca băncile comerciale să aloce doar  3%  în agricultură. E nevoie ca România să-şi recapete pieţele pe care le-a pierdut, în primul rând sub streaşina casei, fiindcă am pierdut pieţe interne. După aceea, am pierdut pieţe externe şi e nevoie să corectăm deficitul balanţei comerciale, ca să nu mai fim importatori de produse de bază. Toate acestea se fac cu o alocare eficientă a resurselor, a banilor în primul rând, cu o educare a oamenilor. Suntem conştienţi de aceasta, programul nostru de guvernare a prevăzut aceste lucruri, dar sunt convins că el poate fi completat şi cu ideile dvs. pe care ni le puteţi furniza oricând, inclusiv cu această ocazie. 

Daţi-mi voie să vă mulţumesc şi să felicit organizatorii pentru această temă extrem de importantă care se referă la soarta satului românesc.

