RĂSPUNS LA DISCURSUL DE RECEPŢIE 

AL DOMNULUI ACADEMICIAN EUGEN SEGAL
Acad. Marius Andruh, 

Preşedintele Secţiei de Ştiinţe Chimice
Stimate Domnule Preşedinte al Academiei Române,

Doamnelor şi Domnilor Academicieni,

Doamnelor şi Domnilor,

Am avut, Domnule Profesor, bucuria de a vă fi fost student la cursul de Cinetică Chimică, socotit de multe generaţii de studenţi ca unul din cele mai frumoase şi logice cursuri de la Facultatea de Chimie; am avut, apoi, privilegiul să colaborăm, atunci când chimia pe care o făceam se întâlnea cu studiul reactivităţii combinaţiilor complexe în stare solidă, domeniu în care Dumneavoastă aţi avut contribuţii remarcabile încă din anii ’60; am avut şi mândria de a fi, în ultimii zece ani, coleg cu Dumneavoastră în Academia Română. Azi am onoarea de a vă rosti răspunsul la Discursul de recepţie, prin care aţi adus un omagiu Maestrului Dumneavoastră şi al Chimiei Fizice din ţara noastră, Profesorul Ilie G. Murgulescu. 

Discursul Dumneavoastră, Domnule Academician, ne-a arătat un alt model de creator de şcoală: cel al savantului vizionar, care ştie să deschidă mai multe “şantiere” deodată, să descopere şi să motiveze, cu un talent pe care numai marii Profesori îl au, tinerii capabili să urmeaze calea arătată şi apoi, la rândul lor, să fie creatori de şcoală. 

Profesorul Murgulescu a aşezat Chimia Fizică din ţara noastră pe direcţii solide şi moderne. A lăsat, la Facultatea de Chimie şi la Institutul de Chimie Fizică al Academiei Române, care azi îi poartă numele, o generaţie de aur a cercetării chimice din România, care a ilustrat cu forţă toate domeniile Chimiei Fizice: Structura moleculelor, Cinetica chimică, Termodinamica, Electrochimia, Radiochimia. Pe lângă sutele de articole originale publicate, seria celor 7 volume de Introducere în Chimia Fizică,1 scrise împreună cu elevii săi din primele generaţii, din care făceaţi parte, încununează opera ştiinţifică a Profesorului. I-aţi urmat la catedră preluând cursul de Teoria Cinetică a Materiei şi Cinetică Chimică şi continuându-i cercetările asupra reactivităţii substanţelor în stare solidă. Dar, ca orice mare creator, v-aţi găsit drumul propriu în cercetare, fondând şi dezvoltând o puternică şcoală românească de cinetică neizotermă, cunoscută şi apreciată pe plan internaţional. 


Drumul greu şi frumos al cunoaşterii, parafrazând titlul unei carţi al lui Feuchtwanger,2 l-aţi început în Iaşiul natal, unde aţi fost elev al faimosului Liceu Naţional, care a avut profesori şi elevi ce aveau să devină mari personalităţi ale culturii şi ştiinţei naţionale: Mihail Kogălniceanu, Bogdan Petriceicu Hasdeu, Cezar Petrescu, Calistrat Hogaş, Garabet Ibrăileanu, Titu Maiorescu, Mihail Sadoveanu, Vasile Conta, Nicolae Iorga, Gr. T. Popa, Octav Mayer, Dimitrie Brândză, Grigore Cobălcescu, Dimitrie Gusti, Alexandru Phillipide, Alexandru D. Xenopol, Ovid A. Densuşianu. Acestora li se adaugă o ilustră galerie a Chimiei romaneşti: Petru Bogdan, Petru Poni, Nicolae Costăchescu, Constantin I. Istrati, Gheorghe Longinescu, Gheorghe Spacu, Constantin V. Gheorghiu, Haralambie Vasiliu, Cristofor I. Simionescu. Tot atunci v-aţi apropiat de muzică, luând lecţii de violă, pasiune care v-a urmat până azi. 


În anul 1951, când aţi început studiile la Facultatea de Chimie a Universităţii bucureştene, ati intâlnit generaţia marilor Profesori: Gheorghe Spacu (1883-1955), Eugen Angelescu (1896-1968) şi mai tânarul Ilie G. Murgulescu (1902–1991). Chimia de la Bucureşti intrase în circuitul internaţional încă din anii ’30 ai secolului XX, iar operele celor trei savanţi îi dădeau strălucire şi în perioada postbelică. Probabil nu v-a fost uşor să alegeţi calea cărui maestru să o urmaţi. Discursul Dumneavoastră de azi ne-a lămurit atracţia exercitată de către Profesorul Murgulescu, el insuşi în primii ani de cariera în cadrul Universităţii din Bucureşti, sub îndrumarea căruia aţi început ucenicia în cercetarea chimică. Primele Dumneavoastră comunicări din anii studenţiei tratau reacţiile de ordin superior unităţii în soluţie. Păşiserăţi apăsat pe teritoriul Cineticii chimice, pe care nu aveaţi să îl mai părăsiţi. 


Teza de doctorat cu titlul Contribuţii la studiul cinetic al descompunerii endoterme în sisteme solid-gaz, pe care aţi susţinut-o în anul 1963, anunţa unul din domeniile mari pe care le-aţi dezvoltat cu pasiune până în zilele noastre: Cinetica chimică heterogenă. 

În scurt timp, aţi început noi proiecte, care au consolidat direcţiile principale ale activităţii dumneavoastră: Cinetică chimică heterogenă, Cinetică formală, Chemosorbţie şi cinetica reacţiilor catalitice heterogene. În fiecare din aceste domenii aţi adus contribuţii importante, recunoscute de către comunitatea ştiinţifică internaţională. 

La analiza operei ştiinţifice a unui cercetător, am fost întotdeauna atras de prima lucrare, Opus  1 din lista de lucrări. Îmi place să îmi imaginez emoţia tănărului cercetător la redactarea primei sale contribuţii ştiinţifice. Ea poartă, de cele mai multe ori, tuşele apăsate ale maestrului, şi tot la primele lucrări ale unui cercetător ne raportăm atunci când îi analizăm traiectoria - cât şi când s-a desprins de sub influenţa mentorului. Prima Dumneavoastră lucrare (1959) trata cinetica deshidratării cristalohidraţior sulfatului de zinc şi a clorurilor de cobalt şi mangan şi comunica o parte din rezultatele pe care le va cuprinde  teza de doctorat.3 Tot din perioada de început a activităţii ştiinţifice este si o foarte interesantă lucrare pe care aţi publicat-o în 1965.4 Ea deschidea o serie de cercetări consacrate descompunerii complecşilor metalelor tranziţionale cu piridina şi derivaţii ei substituiţi. Atunci aţi pus în evidenţă intermediarii de tipul M(Py)Cl2 şi M(Py)2/3Cl2, cu o stoechiometrie reproductibilă indiferent de natura ionului metalic, şi a căror posibilă structură m-a intrigat şi fascinat în perioada când lucram la teza mea de doctorat. 


În primele Dumneavostră lucrări, cinetica de descompunere în sisteme solid-gaz a fost una de tip clasic, izoterm. Problemele legate de punerea în evidenţă a intermediarilor de descompunere v-au îndreptat către metodele neizoterme. În anul 1969, în primul număr din Journal of Thermal Analysis, publicaţi un review, care adună rezultatele obţinute pe parcursul mai multor ani în acest nou domeniu, în colaborare cu Dumitru Fătu, primul Dumneavoastră doctor.5 

Analiza experimentală a unui număr mare de sisteme, urmată de tratarea teoretică, v-a condus la contribuţii metodologice extrem de importante pentru dezvoltarea întregului domeniu al cineticii neizoterme:

Eaborarea unor metode originale pentru determinarea parametrilor cinetici în condiţii neizoterme (metoda Popescu-Segal);6,7 contribuţii la rezolvarea integralei de temperatură; elaborarea unei teorii a factorului preexponenţial pentru descompunerile endoterme caracterizate prin valoarea zero a ordinului de reacţie; studii privind valabilitatea aproximaţiei de staţionaritate şi utilizarea unor ecuaţii de viteză cu doi termeni în cinetica neizotermă; contribuţii teoretice privind efectul de compensare; introducerea noţiunii de ecuaţie cinerică izotermă primară; contribuţii teoretice privind valoarea gradului de conversie corespunzatoare vitezei maxime de reacţie pentru diferite programe de încalzire arătând că singurele metode izoconversionale, care pot fi aplicate pentru determinarea parametrilor de activare, sunt metodele diferenţiale; elaborarea de programe de calcul al parametrilor cinetici. Împreună cu Academician Maria Brezeanu aţi publicat o serie importantă de lucrări, cu un puternic impact aplicativ, privind obiţnerea oxizilor micşti. În 1983, o primă parte a uriaşei experienţe acumulate avea să fie expusă în cartea Introducere în cinetica neizotermă,8 elaborată împreună cu Profesorul Dumitru Fătu, şi semnalată imediat în literatura internaţională de specialitate.9 


Aria preocupărilor Dumneavoastră este încă mai largă, iniţiind, în cadrul Centrului de Chimie Fizică al Academiei Române, cercetări în domeniul chemosorbţiei gazelor pe metale şi semiconductori, precum şi în domeniul cineticii reacţiilor catalitice heterogene. Dintre rezultatele remarcabile obţinute amintesc aici: studii privind neuniformitatea suprafeţei şi insensibilitatea cinetică; tratarea fractală a cineticii descompunerii solidelor; stabilirea ecuaţiilor cinetice ale reacţiior catalitice prin teoria grafurilor. Cercetările privind cinetica reacţiilor catalitice heterogene au fost încununate, şi ele, de publicarea, împreună cu colaboratorii Dumneavoastră, a două volume la Editura Academiei.10,11

Într-o perioadă deloc favorabilă ştiinţei fundamentale în ţara noastră, anii ’70 şi ’80 ai secolului trecut, când calitatea cercetării în chimie, şi nu numai, era tot mai ameninţată, aţi reuşit, alături de alţi câţiva mari chimişti români, să menţineţi vizibilitatea noastră pe plan internaţional şi să asiguraţi o continuitate spre vremurile mai bune de acum. 

În ultimii douazeci de ani aţi organizat, în cadrul Secţiei de Ştiinte Chimice a Academiei Române, Simpozioanele anuale de analiză termică, devenite un eveniment important pentru specialişti din ţară şi din străinatate. Şi prin aceasta, Domnule Profesor, sunteţi un model de devotament faţă de domeniul pe care îl slujiţi cu pasiune şi energie. 

Recunoaşterea importanţei cercetărilor Dumneavoastră în domeniile pe care le-aţi ilustrat a venit firesc: aţi fost invitat să vă prezentaţi rezultatele în cadrul Conferinţelor Internaţionale de Analiză Termică şi Calorimetrie (ICTAC) organizate în Franţa, Ungaria, Italia, Anglia, SUA, Italia sau cu prilejul vizitelor făcute la Universităţi din Belgia, Spania, Franţa, Israel, Japonia, China. Aţi fost cooptat editor regional la Journal of Thermal Analysis and Calorimetry (1997), jurnal care v-a dedicat numere speciale cu ocazia celor de a 70-a si a 75-a aniversări ale zilei Dumneavoastre de naştere. Universitatea de Vest din Timişoara şi Universitatea din Arad v-au conferit titlul de Doctor Honoris Causa. Aţi fost decorat cu Ordinul Naţional Steaua României în rang de Cavaler (2003). 

Stimate Domnule Academician,

Nu aş vrea să închei fără a menţiona un lucru esenţial pentru prezenţa Dumneavoastră activă în viaţa ştiinţifică a Universităţii timp de peste 50 de ani: atmosfera specială de emulaţie din laboratoarele de cinetică de la parter şi de la etajul 3 din clădirea din Bulevardul Elisabeta, numărul mare de studenţi excepţionali pe care i-aţi atras spre cercetare. I-aţi crescut cu exigenţă, dragoste şi generozitate. Mulţi dintre aceştia sunt azi, la rândul lor, nume cunoscute în comunitatea ştiinţifică internaţională. Sunteţi mândru de ei, după cum şi ei sunt mândri de a se fi format într-o puternică şcoală de cercetare. 

Sunteţi de douazeci de ani o prezenţă puternică în Academia Româna, dând strălucire Secţiei de Ştiinte Chimice şi Chimiei din ţara noastră. Va mulţumesc pentru frumosul discurs de azi şi vă urez, în numele audienţei şi al colegilor din Academie, ani mulţi de prolifică activitate ştiinţifică.  
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