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ACADEMIA ROMÂNĂ

PROIECTUL
PANTEONUL ROMÂNIEI


Academia Română consideră că a sosit momentul ca România să edifice o instituţie monumentală destinată personalităţilor strălucite  care au adus în decursul timpului onoare Patriei ori s-au jertfit  pentru Gloria sa.



Prezidiul, luând în discuţie această idee generoasă, consideră că este datoria morală a Academiei Române, ca for ştiinţific şi cultural suprem al ţării, să propună Parlamentului, Preşedinţiei şi Guvernului României precum şi opiniei publice, proiectul pentru  ctitorirea unei instituţii de reprezentare naţională, în care să-şi regăsească locul cele mai înalte valori de spiritualitate ale neamului românesc.



Academia Română sugerează ca această instituţie să se numească, într-un spirit de tradiţie europeană, Panteonul României. El va concentra ilustre personalităţi  din viaţa cultural ştiintifică a Ţării: scriitori, artişti, oameni de ştiinţă, istorici, inventatori, oameni politici care au contribuit la făurirea României, mareşali ai României, comandanţi străluciţi de mari unităţi, figuri reprezentative ale mişcării naţionale de rezistenţă, înalţi ierarhi care s-au remarcat în slujirea altarului, eroi din primul şi al doilea război mondial.



Clădirea afectată acestui proiect de importanţă natională, pe lângă caracterul de monumentalitate pe care trebuie să-l exprime, va oferi un spaţiu care ar urma să fie destinat celor ce ar binemerita de la Patrie.

Optăm pentru adoptarea pe frontispiciul Panteonului României, a formulei de maximă reprezentare şi conciziune împrumutate de pe frontispiciul Panteonului francez- Aux Grandes Hommes, la Patrie Reconnaissante (Oamenilor Mari, Patria Recunoscătoare).


Pentru realizarea acestui proiect Academia Română înfiinţează Fundaţia PANTEONUL ROMÂNIEI  care se va ocupa de finanţarea proiectului din fonduri private.
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