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ACADEMIA ROMÂNĂ
Bucureşti, 7 octombrie 2010
COMUNICAT DE PRESĂ

COMUNA GENERAL BERTHELOT, JUD. HUNEDOARA- 12 OCTOMBRIE 2010
INAUGURAREA CENTRULUI DE DEZVOLTARE DURABILĂ

„ŢARA HAŢEGULUI- RETEZAT”


Academia Română inaugurează Centrul de Dezvoltare Durabilă „Ţara Haţegului-Retezat” situat în comuna General Berthelot, judeţul Hunedoara. Acest centru a fost realizat prin implementarea proiectului RO 0023 „Conservarea bio şi geodiversităţii ca suport al dezvoltării durabile şi al creşterii economice şi sociale a zonei Ţara Haţegului- Retezat”, finanţat cu sprijinul unui grant din partea Islandei, Lichtenstein şi Norvegiei prin Mecanismul Financiar al Spaţiului Economic European.

Prin crearea Centrului, Academia Română va utiliza conacul Berthelot, donat Academiei Române de Generalul francez Henri Mathias Berthelot în anul 1926 şi reabilitat în acest an la cerinţele secolului al XXI-lea,  în beneficiul comunităţii locale.

Centrul de Dezvoltare Durabilă „Ţara Haţegului-Retezat” va funcţiona ca bază de cercetare, având asigurată logistica necesară, principalii beneficiari fiind cercetătorii din cadrul institutelor Academiei Române. De asemenea, în cadrul centrului vor continua activităţile de diseminare a rezultatelor cercetării, de creştere a conştientizării cetăţenilor, în special a tinerilor, cu privire la conservarea şi valorificarea biodiversităţii şi dezvoltarea rurală durabilă în zona Ţării Haţegului-Retezat. Rezultatele cercetărilor, lucrările şi activităţile din cadrul Centrului pot fi aduse la cunoştinţa publicului şi prin website-ul centrului: www.centruldebiodiversitate.ro.

Inaugurarea oficială a Centrului de Dezvoltare Durabilă „Ţara Haţegului-Retezat” din com. G-ral. Berthelot, jud. Hunedoara, va avea loc în data de 12 octombrie 2010, ora 10:00, cu participarea Preşedintelui Academiei Române, acad. Ionel Haiduc, Secretarului General al Academiei Române, acad. Păun Ion Otiman, Directorul proiectului,              E.S. Ambasadorul Regatului Norvegiei la Bucureşti, dl. Øystein Hovdkinn, a altor personalităţi din  mediul academic şi universitar, a oficialităţilor administraţiei centrale şi locale, precum şi a altor invitaţi.
BIROUL DE PRESĂ AL ACADEMIEI ROMÂNE
Persoana de contact: 
Cristina Secu - 021.212.86.40, interior 151, e-mail: cristina@acad.ro.

