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Către Biroul de Prezidiu al Academiei Române,

  
Subsemnata Emilia Enache, istoric de artă (Institutul de Istorie a Artei „George Oprescu”, al Academiei Române, actualmente pensionară), care m-am ocupat de-a lungul întregii activităţii de valorificarea patrimoniului naţional, propun atenţiei Dumneavoastră câteva sugestii:
· pentru salvarea edificiilor cu valoare arhitecturală şi memorială ale Bucureştiului, ameninţate de distrugere propun conservarea şi includerea în circuit cultural a unor case în care au locuit ilustre personalităţi academice, prin marcarea acestora cu inscripţii memoriale, dat fiind că, în cea mai mare parte, plăcile respective cu inscripţii au dispărut sau nu au fost puse deloc, cum este de exemplu, casa în care locuiesc eu din Piaţa Kogălniceanu nr.7, unde au stat, printre alte personalităţi şi academicianul Aristide Caradjea, marele entomolog (1861-1955).  Personal ocupându-mă de istoricul (pe sectoare) al Bucureştiului, cu înregistrarea marilor pierderi de edificii cu valoare de patrimoniu, pot pune la dispoziţie o evidenţă exhaustivă a clădirilor, care mai pot fi încă salvate, astfel încât memoria oraşului să nu fie definitiv ştearsă.
· Propun de asemenea implicarea Academiei în salvarea, în ultimul ceas a unor edificii reprezentative.Astfel, este casa în care a locuit acad. Pompiliu Eliade, (Splaiul Independenţei, lângă Podul Haşdeu), devastată de ţiganii, care au revenit de fiecare dată după ce au fost daţi afară de către autorităţi. Vila a ajuns acum în stare de ruină, iar numele cunoscutului istoric literar,  reprezentant de seamă al francofoniei, ce dat şi numele unei străzi, „Pompiliu Eliade”, (1869-1914), este în mod nedrept desconsiderat, cu atât mai mult, cu cât anul acesta se împlinesc 100 de ani de la moarte sa. 

· De asemenea, personalitatea lui Carol Davilla (1828-1884), întemeietorul învăţământului medical românesc, poate fi venerată prin amenajarea complexului arhitectural din dealul Cotrocenilor unde funcţiona azilul “Elena Doamna”, transformat prin străduinţa familiei regale (regina Elisabeta şi Carol I, de la moartea căruia se împlinesc 100 de ani). Dr. Carol Davilla şi a soţia sa Anica, au continuat opera de binefacere a acestui lăcaş. Actualmente se impune reabilitarea Capelei pictată de Gheorghe Tattarescu şi repunerea la locul lor, a statuilor Elenei Cuza şi a Anicăi Davilla (sculptor, Carol Storck) precum şi realizarea în incinta clădirii a unui spaţiu memorial Carol Davilla.
· Iniţierea unui sprijin acordat Muzeului Literaturii Române pentru ca acest valoros spaţiu de cultură, aflat într-o casă revendicată, să-şi continue funcţionarea într-un spaţiu adecvat, salvându-se în acest fel imensul tezaur arhivistic pe care îl posedă . Astfel, recuperarea acestei instituţii, ajutată la timp, ar putea evita pierderea unei bătălii culturale, cum este cazul fostului muzeu Spiru Haret, absorbit acum de un colos imobiliar, ce se înalţă în cârca fostei case, în care a locuit întemeietorul învăţământului românesc, ca o sfidare neoprită la timp a samsarilor imobiliari.
· Cooperarea cu autorităţile oraşului pentru reabilitarea şi valorificarea unor spaţii culturale precum locul din Piaţa Universităţii unde a funcţionat în urmă cu 175 de ani prima tipografie laică de stat întemeiată de Eliade Rădulescu.
· Finalizarea lucrărilor la casa „George Oprescu” din Cotroceni, ce trenează, afectând în mod vizibil spaţiul din jur şi valorificarea prin expunerea colecţiei de artă, de care, personal,     m-am ocupat ani de-a rândul.
· Intervenţia în colaborare cu autorităţile oraşului pentru descurajarea unor negustori care au botezat unele spaţii istorice cu titluri înjositoare precum Rosetti Kebab, pledând pentru respectarea memoriei identitare a Bucureştiului.
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