Burse Roman Herzog

Program de finanţare a tinerilor cercetători din centrul şi estul Europei

I. Program


Fundaţia Alexander von Humboldt (AvH) şi Fundaţia non-profit Hertie permite tinerilor cercetători cu înaltă pregătire profesională din centrul şi sud-estul Europei (inclusiv ţările baltice) să realizeze proiecte de cercetare în Germania. Programul burselor de cercetare este deschis candidaţilor cu diplomă de doctorat, celor care fac dovada unor realizări deosebite în cercetare sau mai au puţin până la obţinerea titlului de doctor. Pot depune cereri pentru bursă cercetători din toate domeniile, dar în special cei din drept, economie şi ştiinţe sociale.


Programul burselor este finanţat de Fundaţia non-profit Hertie şi administrat de către Fundaţia Humboldt. Anual se acordă douăsprezece burse de cercetare.


Proiectele de cercetare şi gazdele ştiinţifice sunt alese de solicitanţi. Detaliile privind proiectele de cercetare şi programul trebuie stabilite de comun acord între solicitanţi şi gazdele ştiinţifice din Germania înainte de depunerea cererilor. 

II. Valoarea şi durata burselor de cercetare

Lunar, rata bursei de cercetare oscilează între 1500 euro şi 1950 euro şi este stabilită de comisia de selecţie.

Alte cheltuieli acoperite:

· costul transportului;

· diurnă pentru familie: grantul lunar este de 260 euro (net) pentru soţ/soţie şi 50 euro (net) pentru fiecare copil care însoţesc cercetătorul în Germania pentru cel puţin trei luni de zile.

· granturi pentru costul asigurării medicale: cercetătorul împreună cu soţia/soţul şi copiii vor primi lunar suma de 50 euro de persoană pe durata şederii lor în Germania;

· granturi suplimentare pentru cursuri de limbă germană cu durată de două până la patru luni cu predare în instituţii din Germania înainte de a începe stagiul de cercetare. Comitetul de selecţie poate cere participarea obligatorie la aceste cursuri (de luat în considerare acest aspect).

Se pot solicita burse cu durata între 6 şi 12 luni. Bursa poate fi prelungită cu până la 6 luni. 

III Condiţii cerute la depunerea cererii:

Pot depune cereri pentru bursă cercetători care:

1. au vârsta până în 35 de ani;

2. au diplomă de doctor sau fac dovada că au realizări echivalente (ex.au publicat în reviste de specialitate recunoscute pe plan internaţional) sau care mai au puţin până la obţinerea doctoratului;

3. fac dovada unor lucrări de cercetare particulare apărute în publicaţii academice recunoscute;

4. prezintă o declaraţie prin care se confirmă finanţarea din partea unui om de ştiinţă din Germania, şi a unui proiect de cercetare amănunţit întocmit de solicitant şi discutat cu gazda ştiinţifică;

cercetătorii în ştiinţe umaniste trebuie să aibă bune cunoştinţe de limbă germană (acolo unde se cere) pentru succesul proiectului.

Cercetătorii în ştiinţe naturale şi inginereşti trebuie să facă dovada cunoaşterii limbii engleze (se cere certificat de limbă germană sau engleză).

IV. Procedură de aplicare

Cererile pot fi trimise oricând la Fundaţia Alexander von Humboldt.Comitetul de selecţie se întruneşte, în general, în iunie/iulie  şi noiembrie/decembrie. Cererile complete trebuie să ajungă la AvH cu trei luni înainte de data selecţiei. 

Pot trimite cereri cercetătorii din următoarele ţări: 

Albania, Bosnis-Herzegovina, Bulgaria, Estonia, Iugoslavia, Croaţia, Letonia, Lituania, Macedonia, Polonia, România, Slovenia, Slovacia, Cehia, Ungaria.

Documentele necesare aplicării pot fi obţinute de la AvH sau prin internet: 

http://www.humboldt-foundation.de.

