COMUNICAT

În ziua de 24 august, în amfiteatrul Ion Heliade Rădulescu al Bibliotecii Academiei Române, a avut loc o conferinţă de presă  privind Proiectul de la Roşia Montană, organizată de Asociaţia Alburnus Maior, moderată de acad. Mircea Săndulescu, preşedintele Secţiei de Ştiinţe Geonomice a Academiei Române. În deschidere, acad. Mircea Săndulescu a amintit că Academia Română a fost prima instituţie care a sesizat Guvernul şi Parlamentul României asupra problemelor legate de proiectul de exploatare de la Roşia Montana – de natură istorică şi arheologică, geologică, tehnologică şi de mediu. Este cunoscută Declaraţia Academiei Române privind stoparea acestui proiect, argumente ştiinţifice de necontestat. Parlamentul a delegat o comisie de anchetă, fără însă a se ajunge la vreo concluzie sau la elaborarea unui raport.


Referindu-se la documentul depus de Roşia Montana Gold Corporation (RMGC), prof. Robert E. Moran, cunoscut profesor de hidrogeologie a apreciat că este întemeiat pe „ştiinţă-surogat”,  şi a enunţat principalele lipsuri: metode de extracţie interzise în Europa, lipsa unor date precise privind contaminarea mediului ambiant ca şi a unei evaluări a condiţiilor de sănătate din zona de extracţie ş.a. În acest context, distinsul specialist a spus că, în Turcia, care avea un proiect asemănător de folosire a tehnologiei cu cianuri, l-a interzis şi că un asemenea proiect este de neconceput pentru ţările di Europa Occidentală. Subliniem că aceste afirmaţii au fost făcute după un studiu temeinic a celor 4.500 de pagini, în trei volume, editate de Gold Corporation. „Principala problemă a studiului de impact asupra mediului realizat de compania minieră ce doreşte să investească în exploatarea minieră de la Roşia Montana este lipsa de credibilitate. Gândiţi-vă, este un studiu întocmit de oameni plătiţi şi îndrumaţi de companie...Nu se prezintă niciun fel de date despre conţinutul de cianuri sau de alte substanţe nocive din sol sau din ape, deşi acestea au fost colectate. Se spune doar că situaţia este gravă, dar nu se dau date. Expertul american a mai spus că, împreună cu alţi specialişti, au redactat un raport independent privind impactul acestui proiect asupra mediului, cu un inventar complet al lipsurilor Raportului Gold Corporation, argumentând ştiinţific de ce acordul de mediu nu poate fi acordat firmei canadiene. Studiul realizat la solicitarea Asociaţiei Alburnus maior, este sprijinit de fonduri britanice şi ale Fundaţiei pentru o Societate Deschisă şi a fost înaintat Ministerului Mediului şi Gospodăririi Apelor. 

 Renate Weber, preşedintele Fundaţiei pentru o Societate Deschisă, a apreciat că studiul făcut de Gold Corporation „valorează doi lei”, „vechi sau noi, doar doi lei”, subliniind că documentul este „făcut intenţionat imposibil de citit şi de pus cap la cap”. Concluzia este una singură: oprirea Proiectului de la Roşia Montana. 
