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	ACADEMIA ROMÂNĂ

SECŢIA DE ŞTIINŢE ECONOMICE, JURIDICE ŞI SOCIOLOGIE


14 iunie 2012
       A N U N Ţ

Secţia de Ştiinţe Economice, Juridice şi Sociologie a Academiei Române anunţă scoaterea la concurs a postului de director al Centrului de Studii şi Cercetări de Biodiversitate Agrosilvică „Acad. David Davidescu” al Academiei Române.
Cerinţele pentru ocuparea postului sunt:

· studii superioare de lungă durată şi titlul ştiinţific de doctor;

· titlul de cercetător ştiinţific gradul I, profesor universitar sau membru titular ori corespondent al Academiei Române; în mod excepţional pot candida şi cercetători ştiinţifici II sau conferenţiari universitari;

· competenţă managerială, decizională şi profesională, probată şi prin atestat pentru management în cercetare-dezvoltare;

· dinamism, adaptabilitate, eficienţă şi capacitate de gestionare a resurselor alocate.
Candidaţii vor depune toate actele de înscriere la Secţia de Ştiinţe Economice, Juridice şi Sociologie a Academiei Române, Calea Victoriei nr. 125, etaj 1, camera 22.

Dosarul de concurs va conţine:

· Cerere de înscriere la concurs adresată Preşedintelui Academiei Române;

· Curriculum vitae detaliat (datat şi semnat pe fiecare pagină);

· Memoriu de activitate ştiinţifică (semnat şi datat);

· Lista lucrărilor ştiinţifice publicate (semnată şi datată);

· Proiect managerial (semnat şi datat);

· Atestatul pentru management în cercetare-dezvoltare în copie legalizată;

· Cazierul judiciar în original;

· Recomandare de la locul de muncă;

· Originalul şi copia actului identitate;

· Originalul şi copia carnetului de muncă/adeverinţă de vechime în original;

· Originalele şi copiile documentelor referitoare la nivelul studiilor şi a altor acte care atestă efectuarea unor specializări (diplome studii universitate şi post universitare, atestate, etc.); Copie de pe Ordinul Ministrului Educaţiei, de acordare a gradului profesional de cercetător ştiinţific gradul I, cercetător ştiinţific gr. II, respectiv profesor sau conferenţiar universitar;
· Adeverinţă medicală în original, care să ateste starea de sănătate;
· Declaraţie pe proprie răspundere că nu este implicat şi nu are calitatea de învinuit în vreun proces penal, în conformitate cu art. 292 din Codul Penal privind falsul ăn declaraţii.
Dosarele de concurs se primesc la Secţia de Ştiinţe Economice, Juridice şi Sociologie a Academiei Române până la data de 16 iulie a.c. (inclusiv) orele 12:00, când expiră termenul limită de înscriere.

Concursul se va desfaşura în data de 30 iulie a.c. începând cu orele 10,00 la Clubul Academicienilor, Calea Victorie1 125, sector 1 şi constă în interviu şi prezentarea proiectului managerial.
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