Planul de cercetare pentru anul 2014

Institutul de Antropologie “Francisc I. Rainer”

al Academiei Române 

Programul 1: “Structura antropologică a populaţiilor istorice şi preistorice de pe teritoriul României”
Proiectul de cercetare nr. 1: ,,Cercetări biologice, demografice şi patologice asupra unor populaţii istorice şi preistorice din spatiul est-carpatic romanesc”
COORDONATOR: dr. Angela Simalcsik, cercetător ştiinţific gradul III

Colectiv de cercetare: 

· dr. Angela Simalcsik, CS III

· dr. Vasilica-Monica Groza, CS

· drd. Robert-Daniel Simalcsik, CS 

· Elena Plugariu, referent de specialitate

Tema 1: „Studiul antropologic al resturilor osoase descoperite într-un mormânt în cutie/cistă de piatră în punctul „Suceava – Câmpul Şanţurilor, strada Parcului” datat în epoca bronzului mijlociu, cultura Komariv”

RESPONSABIL: dr. Angela Simalcsik, CS III

colectiv de cercetare: 

·  dr. Angela Simalcsik, CS III

·  dr. Vasilica-Monica Groza, CS 

·  drd. Robert-Daniel Simalcsik, CS

· Elena Plugariu, referent de specialitate

COLABORATORI EXTERNI: 

· Prof. dr. Ion Mareş, Muzeul Bucovinei – Suceava

Obiective:

Primul obiectiv al temei/fazei 1 constă în analiza osteologică minuţioasă a resturilor defunctului descoperit în mormântul de tip cutie/cistă. Conform inventarului şi ritului funerar, monumentul datează din bronzul mijlociu, iar din punct de vedere al încadrării culturale – din cultura Komariv. Ne propunem restaurarea scheletului în măsura în care resturile osoase se vor preta unui astfel de procedeu. Etapele studiului includ determinarea sexului şi a vârstei la deces, analiza biometrică/morfoscopică şi analiza anomaliilor osoase (patologii, caractere non-metrice, urme ocupaţionale).

Al doilea obiectiv constă în analiza comparativă antropologică. Rezultatele acestui studiu vor fi confruntate cu cele deja publicate pentru alte schelete din epoca bronzului (cultura Komariv) de pe teritoriul României.

Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniu

În luna mai a anului 2007, în timpul săpăturii efectuate pentru fundaţia unei locuinţe private, în marginea de vest a suprafeţei fundaţiei a fost observată o depunere de pietre care aparţineau unei construcţii de piatră, respectiv unui monument funerar megalitic, aflat in situ, datat în epoca mijlocie a bronzului, cultura Komariv (cca. 2200/2000 – 1600/1500 a. Hr.). Locul descoperirii este situat la cca. 300 m S-E de Cetatea de Scaun, la marginea sitului Câmpul Şanţurilor, la 30 m de fundaţia unei biserici de secol XV şi la cca. 300 m V de marginea terasei înalte a râului Suceava. La 0,30-0,35 m adâncime a fost dezvelită o construcţie masivă de piatră (cutie/cistă), pe latura estică a căreia au fost găsite fragmente ceramice din bronzul mijlociu din cultura Komariv, care au asigurat încadrarea cronologică a descoperirii. Construcţia funerară este orientată NE-SV, fiind de formă dreptunghiulară cu capetele rotunjite, ridicată din lespezi masive de calcar sarmaţian, clădite pe orizontală şi pe verticală, capătul de NE al construcţiei fiind rotunjit, iar celălat deschis şi prevăzut cu trei trepte de piatră. În interiorul construcţiei de piatră, la -0,45 m de la marginea de sus a zidului de piatră, aşezat pe solul galben, a fost descoperit un schelet uman, păstrat relativ bine, chircit pe latura dreaptă, orientat SV0NE, cu capul orientat spre SV, picioarele spre NE, privirea spre S, cu mâna stângă îndoită de la cot şi aşezată pe trunchi, mâna dreaptă fiind întinsă pe lângă corp. La 10 cm în faţa craniului, în dreptul ochilor, a fost găsit un fragment de topor de piatră, perforat, spart ritual. În spatele craniului, la 20 cm de acesta, au fost aşezate patru lespezi suprapuse în formă de trepte care indică ieşirea şi intrarea în mormânt, fiind parte a edificiului funerar şi în relaţie cu practicile funerare ale timpului, în legătură cu concepţia referitoare la călătoria sufletului din lumea viilor în lumea morţilor. Asemenea practici funerare au fost utilizate până spre sfârşitul epocii bronzului. Construcţia sepulcrală constituie un indiciu sigur că defunctul a ocupat un loc important în rândul comunităţii din care făcea parte, pentru ridicarea monumentului fiind utilizate circa două tone de gresie extrasă cel mai probabil din malul râului Suceava, din locurile în care placa sarmaţiană apare la zi în rupturi de mal. Mormântul în construcţie de piatră din bronzul mijlociu, cultura Komariv, este, până acum, singular în municipiul Suceava. Necropole funerare aparţinând culturii Komariv au fost cercetate în judeţul Suceava la Horodnicu de Jos, în punctele Vârful Colnicului şi Brădeţ; la Adâncata, punctul Imaş; la Hârtop-Sub Plopi. Alte descoperiri din apropiere aparţinând culturii Costişa-Komariv sunt de la Prăjeni-Lutărie, jud. Botoşani şi de la Cotârgaci, jud. Botoşani. Punctăm câteva studii publicate în literatura de specialitate privind cultura Costişa-Komariv pe teritoriul României, studii ce vor servi drept date de referinţă pentru atingerea obiectivelor acestei teme/faze.
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Rezultate scontate: 

Studiile întreprinse pe resturile scheletice din mormântul megalitic descoperit la Suceava, datat în epoca mijlocie a bronzului, cultura Komariv, vor contribui la întregirea cunoştinţelor privind cultura Costişa-Komariv de pe teritoriul României. O comparaţie cu alte descoperiri sincrone ne va ajuta să conturăm ipoteze privind structura antropologică a comunităţilor epocii bronzului, dar şi ipoteze referitoare la ritualul funerar din acele vremuri.

Modul de valorificare a rezultatelor: 

Rezultatele obţinute vor fi prezentate sub formă de comunicări şi/sau postere la manifestări ştiinţifice naţionale şi internaţionale de specialitate; articolele ştiinţifice vor fi publicate în reviste de specialitate din ţară şi străinătate. 

durata: 12 luni

	Tema 1: „Studiul antropologic al resturilor osoase descoperite într-un mormânt în cutie/cistă de piatră în punctul „Suceava – Câmpul Şanţurilor, strada Parcului” datat în epoca bronzului mijlociu, cultura Komariv”

Coordonator: dr. Angela Simalcsik, cercetător ştiinţific gradul III

	Obiective şi activităţi
	Cercetători

	Trimestrul I
	Pregătirea materialului pentru analiză: despachetarea, curăţarea, identificarea pieselor osoase şi restaurarea.

Determinarea sexului şi a vârstei la deces.
	Colectiv:

Dr. Angela Simalcsik

Dr. Vasilica Monica Groza

Drd. Robert D. Simalcsik

Ref. spec. Elena Plugariu

	Trimestrul II
	Studiul biometric şi morfoscopic.

Calcularea indicilor de conformaţie şi încadrarea acestora în categoriile corespunzătoare sexului. Precizarea tipului antropologic.

Analiza aspectelor patologice şi anomaliilor osoase.
	

	Trimestrul III
	Coroborarea rezultatelor cu date deja publicate în literatura de specialitate privind populaţiile din epoca mijlocie a bronzului, în general, de pe teritoriul României.

Interpretarea rezultatelor în contextul datelor existente pentru populaţiile culturii Costişa-Komariv.
	

	Trimestrul IV
	Elaborarea articolelor şi comunicarea/publicarea acestora.
	


CENTRUL DE IMUNOLOGIE BUCURESTI 

PLANUL DE CERCETARE CURENTA PENTRU ANUL 2014 -

Centrul de Imunologie Bucuresti propune pentru aprobare de catre Academia Romana urmatorul planul de cercetare curenta in anul 2014:

· programul 1:
“STUDIUL UNOR MECANISME CELULARE SI MOLECULARE IMPLICATE IN PROGRESIA TUMORALA SI CHIMIO-PREVENTIE”
Alegerea programului de cercetare curenta pentru anul 2014 a fost conditionata de preocuparile prioritare actuale pe plan national si international, participarea colectivului la alte programe stiintifice realizate in colaborare, precum si de dotarea tehnica si finantare.
Centrul de greutate al preocupărilor noastre ştiinţifice este reprezentat de studiul imunităţii anti-tumorale la nivel molecular si celular. Scopul programului propus il constituie studiul factorilor biologici implicati in modularea unor mecanisme celulare si moleculare ce confera rezistenta celulelor tumorale la chimio-si imunoterapie. In plus se doreste gasirea si introducerea in  clinicile oncologice a noi metode de chimiopreventie, precum si imunoterapeutice ce ar putea tinti specific celulele tumorale, impiedicand procesele de proliferare tumorala si angiogeneza. 
In cadrul programului propus, coordonat de dr. Lorelei Brasoveanu, se vor realiza trei teme de cercetare:

Tema I: “UTILIZAREA TEHNICILOR DE MICROARRAY IN STUDIUL EXPRESIEI UNOR BIOMARKERI IN CANCERUL COLORECTAL” (Director proiect Drd. Camelia Hotnog, CS)

Obiectivul general al proiectului: Studiul la nivel celular si molecular privind expresia unor biomarkeri asociati proceselor de proliferare celulara, apoptoza, angiogeneza in cancer, utilizand tehnici performante de imunochimie si biologie moleculara. 

Faza I: Evaluarea expresiei genice a unor biomarkeri tumorali asociati proceselor de proliferare celulara si angiogeneza prin tehnica microarray.

Faza II:  Evaluarea expresiei proteice a unor biomarkeri tumorali asociati proceselor de proliferare celulara si angiogeneza prin tehnica microarray.
Personal implicat: Drd. Mia Camelia Hotnog (director proiect), dr. Lorelei Irina Brasoveanu, dr. Mirela Mihaila, dr. Marinela Bostan, dr. Viviana Roman, asist. Elena Nicolae, lab. Aneta Doncea (colaboratori interni).
TEMA II:  „ANALIZA INFLUENTEI TRATAMENTULUI CELULELOR LEUCEMICE CU SUBSTANTE BIOLOGIC ACTIVE ASUPRA ELIBERARII OXIDULUI NITRIC SI MODULARII APOPTOZEI” (Director proiect Dr. Viviana Roman, CS II)
Obiectivul general al proiectului: 

Avand in vedere ca oxidul nitric stimuleaza apoptoza in celulele leucemice prin activarea caspazelor, studiul va urmari modularea fenomenului de apoptoza de catre oxidul nitric eliberat de celulele leucemice tratate cu diverse substante biologic active. 

Faza I:   Determinarea oxidului nitric eliberat de celulele liniilor leucemice in urma tratamentului cu diverse substante biologic active

Faza II:  Determinarea oxidului nitric eliberat de celulele leucemice din probele recoltate de la pacientii cu limfoproliferari cronice in urma tratamentului cu diverse substante biologic active

Personal implicat: Dr. Viviana Roman (Director proiect), Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, Dr. Marinela Bostan, Drd. Camelia Hotnog, Dr. Mirela Mihaila, asist. Elena Nicolae, lab. Doncea Aneta (colaboratori interni)
TEMA III: „STUDIUL UNOR POSIBILE INTER-RELATII INTRE STATUSUL OXIDATIV, PROCESELE DE PROLIFERARE CELULARA SI APOPTOZA IN LINII CELULARE TUMORALE DIN SFERA ORL” (Director proiect Dr. Marinela Bostan, CSIII) 
Obiectivul general al proiectului:  Se va urmari stabilirea modului in care procesele redox ar putea influența mecanismele implicate în procesele de proliferare celulară sau apoptoză a celulelor tumorale. Se vor utiliza metode moderne de citometrie de flux si spectrofotometrie. Rezultatele obținute ar putea asigura suportul dezvotării unor noi direcțtii terapeutice în scopul creșterii ratei de supraviețuire a bolnavilor de cancer.
Faza I: Studiul statusului oxidativ si al procesului de proliferare în culturi celulare tumorale.

Faza II:  Analiza modului în care procesele redox ar putea influența mecanismele implicate în procesele de proliferare celulară sau de apoptoză în celulele tumorale.
Personal implicat: Dr. Marinela Bostan (Director proiect), Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, Dr. Viviana Roman, Dr. Mirela Mihaila, Drd. Camelia Hotnog, As. Nicolae Elena, lab. Aneta Doncea, (colaboratori interni)

  La realizarea planului de cercetare propus pentru 2014 de catre Centrul de Imunologie Bucuresti vor participa in cadrul programului si temelor propuse tot personalul angajat, atat cei cu studii superioare, de la cercetatorii stiintifici gr. I pana la cercetatorii stiintifici, cat si personalul cu studii medii. Rezultatele obtinute prin efectuarea studiilor din cadrul programului major de cercetare curenta al Centrului de Imunologie, reprezentat prin trei teme, precum si prin proiectele cu finantare suplimentara, vor fi valorificate prin comunicari la manifestari stiintifice nationale si internationale, precum si prin publicatii in reviste de specialitate. 
ACADEMIA ROMANA

INSTITUTUL DE VIRUSOLOGIE

“Stefan S. Nicolau”

ACTIVITATEA DE CERCETARE STIINTIFICA

2014

PROGRAME FINANTATE DE ACADEMIA ROMANA

Proiect prioritar 

Infectii cu transmitere parenterala la consumatorii de droguri intravenoase

Responsabil: Prof. dr. Simona Ruta

Faza I. Studiu epidemiologic asupra prevalentei mono-si co-infectiilor cu virusuri cu transmitere parenterala (HIV, VHB, VHD, VHC) la toxicomani

Faza II. Studiul genotipurilor virale circulante si al susceptibilitatii acestora la tratament 

Programul 1

1.1. Corelatii intre profilul de susceptibilitate la ARV si evolutia pacientilor infectati/coinfectati HIV – virusuri hepatitice

Responsabil: Dr. Sultana Camelia

Faza I. Studiul tulpinilor virale circulante si monitorizarea rezistentei transmise in infectia HIV la pacientii monoinfectati /coinfectati

Faza II. Studiul markerilor predictivi pentru evolutia infectiei cu virus hepatitic C la pacienti imunocompetenti si imunosupresati

Programul 2

2.1. Rolul ARN necodificator în oncogeneza cervicală de etiologie virală

Responsabil: Drd Iulia Virginia Iancu

Faza 1. Evaluarea expresiei/funcţiilor speciilor de ARNlnc in probe biologice 

Faza 2. Rolul ARNlnc in oncogeneza cervicala

2.2. Rolul unor micromolecule ARN (miRNA) în persistenţa infecţiei genitale cu HPV

Responsabil: Dr. Gabriela Anton

Faza 1. Analiza cantitativă a expresiei miRNA identificaţi în izolate obţinute de la paciente cu infecţie persistentă. Evaluarea statusului epigenetic al micromoleculelor analizate

Faza 2. Semnificatia biologica a datelor obtinute experimental

Programul 3

3.1. Noi modalitati de interventie terapeutica in neoplasmele mieloproliferative

Responsabil: Dr. Laura Necula/Dr. Carmen C. Diaconu

Faza I. Validarea unor tinte terapeutice in neoplasmele mieloproliferative.

Responsabil: Dr. Laura Necula

Faza II: Noi strategii de testare a unor potentiali inhibitori kinazici

Responsabil: Dr. Carmen C. Diaconu

3.2. Studiul unor sisteme de stabilizare şi eliberare controlată a unor principii active cu activitate antiinfecţioasă şi antitumorală

Responsabil: Dr. Coralia Bleotu

Faza I: Studiul interacţiunii celulelor eucariote cu diferite tipuri de nanoparticule şi microsfere obţinute din polimeri naturali biodegradabili 

Faza II: Studiul interacţiunii celulelor eucariote cu diferite tipuri de nanoparticule şi microsfere obţinute din polimeri naturali biodegradabili ȋncărcaţi cu diverse medicamente

