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ACADEMIA ROMÂNĂ                                              CALEA BUCOVINEI Nr. 9

INSTITUTUL „BUCOVINA”                                     RĂDĂUŢI 725400, JUD. SUCEAVA                                                                                                                                                                                                                                                                                     

NR.   175 /  9  DECEMBRIE 2013                               Tel. /FAX 0230–561408

                                                                                         E-MAIL:  bucovina​​​_cs@yahoo.com
DARE  DE  SEAMĂ

  ASUPRA  ACTIVITĂŢII  DE  CERCETARE  ŞTIINŢIFICĂ  DESFĂŞURATE  ÎN  ANUL  2013
I. Probleme de încadrare. La data prezentării acestei dări de seamă anuale, încadrarea Institutului „Bucovina” se prezintă astfel pe sectoare de cercetare: –  istorie: 3 cercetători (1 cercetător cu normă întreagă şi activitatea de bază în instituţie, 2 cercetători cu ½ normă, angajaţi prin cumul pe durată determinată), 1 cercetător onorific; – istorie literară, etnografie şi folclor: 3 cercetători cu normă întreagă şi activitate de bază în instituţie, 1 cercetător onorific; – ştiinţele naturii: 1 cercetător cu normă întreagă şi activitatea de bază în instituţie, 1 cercetător onorific. În schema de funcţionare se mai află încadraţi: –  1 contabil, angajat cu normă întreagă şi activitatea de bază în Institut; – 1 bibliotecar cu studii superioare, profil tehnic, care face şi lucrările de secretariat, angajat cu normă întreagă. Directorul Institutului „Bucovina” funcţionează interimar în baza Deciziei Preşedintelui Academiei Române, Acad. Ionel Haiduc, nr. 318, din 10 mai 2007. 

II. Activitatea de cercetare a Institutului „Bucovina” s-a desfăşurat în conformitate cu Programul de cercetare ştiinţifică pentru anul 2013, aprobat de Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie şi Adunarea Generală a Academiei Române, pe următoarele direcţii tematice principale: 1) Mişcarea de emancipare naţională a românilor din Bucovina istorică (1775–1918); 2) Caracteristicile procesului de reintegrare a provinciei în spaţiul etno-cultural românesc; 3) Procesul de comunizare a Bucovinei. Consecinţe economice, social-politice şi populaţionale; 4) Bucovinenii şi exilul creator; 5) Evoluţia şi particularităţile fenomenului literar din Bucovina istorică; 6) Problematica presei din Bucovina istorică de la începuturi până în prezent; 7) Familii vechi din Bucovina; 8) Caracteristicile etno-folclorice ale zonei Rădăuţilor; 9) Rezervaţiile naturale din spaţiul bucovinean; 10) Istoricul cercetărilor geologice şi al exploatării resurselor din Bucovina.

III. Activitatea de cercetare ştiinţifică a Institutului „Bucovina” din anul 2013 se prezintă după cum urmează:

A. Date globale:

1. Lucrări de plan realizate: 2
2. Lucrări de plan aflate în lucru: 11 
3. Lucrări de plan care se continuă şi în anul 2014: 11  

4. Tipărituri: 39 (42 în 2012)

–  cărţi: 4 (3 în 2012) 

–  studii: 26 (21 în 2012)

– articole ştiinţifice: 9 (18 în 2012)

 5. Organizări şi participări de/la manifestări ştiinţifice interne –  (dintre care    manifestări proprii,   cu participare internaţională):

– Sesiunea ştiinţifică de istorie „Alma Mater Sucevensis”, organizată de Departamentul de Ştiinţe Umane şi Social-Politice al Facultăţii de Istorie-Geografie şi Centrul de cercetări interdisciplinare ,,Charpathica” ale Universităţii ,,Ştefan cel Mare” Suceava, Ediţia a XIII-a, dedicată împlinirii a 50 de ani de viaţă universitară suceveană, Secţiunea de Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 7 martie 2013;

– Simpozionul ştiinţific „Dimitrie Onciul, mare istoric român”, organizat de Primăria comunei Straja, Şcoala Gimnazială „Dimitrie Onciul” şi Societatea pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, cu ocazia împlinirii a 90 de ani de la moartea istoricului bucovinean, fost preşedinte al Academiei Române, Straja, 20 martie 2013;

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, organizat de Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, 29 mai 2013;

– Simpozionul internaţional „Cucuteni 5 000 Redivivus”, Ediţia a VIII-a, organizat de Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava, în parteneriat cu Univesitatea Tehnică „Gheorghe Asachi” din Iași, Suceava, 12–15 septembrie 2013;

– Universitatea Populară „Ion I. Nistor” a Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, Ediţia a XXIV-a, Rădăuţi, 23–27 septembrie 2013;

– Conferinţa ştiinţifică internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Tradiţionalism şi modernitate”, cea de a XXI-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, 24–25 octombrie 2013;

– Simpozionul ştiinţific cu participare internaţională „Bucovina – File de istorie”, Ediţia a XV-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava în parteneriat cu Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava, Suceava, 28–29 noiembrie 2013;

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Carte, civilizaţie, cultură”, organizat de Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, 18 decembrie 2013.

6. Deplasări peste hotare cu participări la manifestări ştiinţifice: 2
– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, organizat de Centrul Bucovinean Independent de Cercetări Actuale în parteneriat cu Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Hliboca (Adâncata), regiunea Cernăuţi (Ucraina), 24 februarie 2013;
– Conferinţa ştiinţifică internaţională „Cooperarea internaţională a universităţilor – componentă a dezvoltării inovatoare a învăţământului superior”, Cernăuţi (Ucraina), 
16–18 mai 2013.
IV. Activitatea individuală de cercetare ştiinţifică:

Cercet. şt. principal I dr. Dimitrie Vatamaniuc

(director fondator, cercetător onorific, redactor-şef al periodicului „Analele Bucovinei”)

I. Stadiul lucrărilor de plan:

– Iraclie Porumbescu, Scrieri literare, istorice şi corespondenţă, Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note, comentarii şi indice de nume de D. Vatamaniuc. Lucrarea se continuă şi în 2014;

II. Cărţi, studii şi articole publicate:

1. cărţi: 

– Eminescu în ediţii integrale, Studiu introductiv, notă asupra ediţiei şi indice de nume: D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2013, 235 p. ISBN: 978-973-272-34-49.
2. studii ştiinţifice:

– Călătorii imperiale în Bucovina după Revoluţia din 1848. Iraclie Porumbescu – cronicar al Bucovinei, în „Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 2 (41), iulie–decembrie 2013, 22 p. (în curs de apariţie).
3. articole ştiinţifice:

– [Familia Isopescu, o adevărată dinastie intelectuală din Bucovina], Cuvânt-înainte, în volumul Petru Bejinariu, Familia Isopescu în mişcarea naţională din Bucovina, Ediţia a II-a revizuită şi adăugită, Rădăuţi, Editura Septentrion, 2013, p. 5–6;
– Figuri ale Universităţii clujene, interviu, în volumul Teodor Tihan, Prin anotimpurile lumii de azi. Întrebări. Reacţii. Atitudini, Cluj-Napoca, Editura Eikon, 2013, p. 62–90.
Cea mai importantă lucrare din 2013: 
– Eminescu în ediţii integrale, Studiu introductiv, notă asupra ediţiei şi indice de nume: D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2013, 235 p. ISBN: 978-973-272-34-49.
III. Participări la manifestări ştiinţifice interne: – 
IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: –

V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: – 

VI. Alte activităţi: colaborarea cu cercetătorii de la Rădăuţi în realizarea celor două tomuri ale periodicului „Analele Bucovinei” (anul XX, nr. 1 şi 2, 2013) şi pregătirea pentru tipar a lucrărilor din Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”, în calitate de redactor-şef şi, respectiv, fondator şi coordonator al colecţiei. 

Cercet. şt. III dr. Marian Olaru

(cumul, cu 1/2 normă; director interimar)

I. Stadiul lucrării de plan:

– Destinul unei familii din Bucovina. Familia Chirilă, proiectul nr. 3 din cadrul programului de cercetare nr. 2: Bucovina. Identitate, tradiţii, valori, proiect individual multianual ce se continuă şi în anul 2014;

– Bucovineni în Parlamentul României Mari, 1919–1940. Discursuri, proiectul nr. 1 din programul de cercetare nr. 2: Bucovina. Identitate, tradiţii, valori, proiect multianual, în colaborare cu cercet. şt. dr. Rodica Iaţencu, proiect ce se continuă şi în anul 2014.

II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute (titlul şi locul apariţiei): 

1. cărţi: 
– Aurelian Chirilă, Prin cnut și umilință, Ediție îngrijită, Cuvânt-înainte, notă asupra ediției, note și comentarii de dr. Marian Olaru, Studiu introductiv de Vasile I. Schipor, Suceava, Editura Cygnus, 2013, 346 p. + anexe.
ISBN 978-973-1768-49-6

2. studii ştiinţifice:

– Bucovineni în Parlamentul României Mari. Adunarea Deputaților. Sesiunea 1919–1920 (II), în „Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie–iunie 2013, nr.1 (40), p. 43–77 (în colaborare cu Rodica Iaţencu); 
– Bucovina și bucovinenii din perioada interbelică în paginile periodicului cultural „Făt-Frumos”, în volumul Ştefan Purici, Dumitru Vitcu (coordonatori), Crezul istoriei. In honorem prof. univ. dr. Mihai Iacobescu la 75 de ani, Iaşi, Editura Junimea, 2013, p. 647–668;

3. articole ştiinţifice: – 


– Câteva considerații pe marginea lucrării lui Radu-Florian Bruja, Extrema dreaptă în România, în „Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie–iunie 2013, nr.1 (40), p. 249–259;
Cea mai importantă lucrare din 2013:

– Aurelian Chirilă, Prin cnut și umilință, Ediție îngrijită, Cuvânt-înainte, notă asupra ediției, note și comentarii de dr. Marian Olaru, Studiu introductiv de Vasile I. Schipor, Suceava, Editura Cygnus, 2013, 346 p. + anexe. ISBN 978-973-1768-49-6

III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Colocviul științific „Bucovina, identitate, tradiții valori”, organizat de Institutul „Bucovina” al Academiei Române, comunicare cu tema Institutul Bucovina al Academiei Române și societatea civilă; cu susţinerea comunicării Bucovina în perioada interbelică – progres vs regres. Oameni și instituții culturale în presa vremii; 

– Simpozionul internațional „Cucuteni 5000. Redivivus”, ediția a VIII-a, Suceava, 13-15 septembrie 2013, organizat de Univesitatea Tehnică „Gheorghe Asachi” din Iași, Universitatea „Ștefan cel Mare ” din Suceava, Muzeul Național de Istorie „Bucovina”, cu susţinerea comunicării Bucovina interbelică. Raporturi sociale și politice; 

– Cursurile Universității Populare „Ion Nistor” a Societății pentru Cultura și Literatura Română în Bucovina, ediția a XXIV-a, Rădăuți – Suceava, 23–27 septembrie 2013, cu susţinerea comunicării Abordarea istoriei Bucovinei în chip holistic sau câteva considerații despre istoriografia contemporană; 

– Conferința științifică internațională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XIX-lea. Tradiţionalism şi modernitate”, a XXI-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului Bucovina al Academiei Române; Rădăuți, 24–25 octombrie 2013, cu susţinerea comunicării Bucovina interbelică, istorie și statistică; 

– Colocviul științific  ,,Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, organizat de Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuți; 18 decembrie 2013, cu susţinerea comunicării ,,Bucovina intens culturală”. Imagini de epocă: Epaminonda Bucevschi (1843–1891); 

IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: 
– Colocviul științific internațional „Bucovina, identitate, tradiții, valori”, organizat de Institutul „Bucovina” al Academiei Române în colaborare cu Centrul Bucovinean Independent de Cercetări Actuale, Hliboca, 24 februarie 2013, cu susţinerea comunicării Un incident diplomatic: Expulzarea lui Nicolae Iorga din Bucovina, 1909;

V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: – 
VI. Diverse: 
– Identificarea unor izvoare istorice relative la istoria și cultura Bucovinei: Condica parohială din satul Suceveni, raionul Hliboca, Regiunea Cernăuți (Ucraina), 2–5 august 2013. Manuscrisul, în IX volume, aflat în posesia preotului paroh din Suceveni, a fost fotocopiat urmând a fi valorificat ulterior în studii și articole; 

– Realizarea parteneriatului cu Serviciul Județean Suceava al Arhivelor Naționale pentru realizarea unei expoziții tematice de fotografie în cadrul Conferinței științifice internaționale „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XIX-lea. Tradiţionalism şi modernitate”, cea de a XXI-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române; 
– Realizarea unui parteneriat media cu publicația „Crai nou” (Suceava) și obținerea sponsorizării integrale a costurilor conferinței ştiinţifice din 24–25 octombrie 2013 de la Magic advertising din Rădăuți și Egger Romania.

Cercet. şt. III dr. Rodica Iaţencu

I. Stadiul lucrării de plan:

– Bucovineni în Parlamentul României Mari, 1919–1940. Discursuri. Sesiunile 1919–1920, 1920–1922, proiect multianual din cadrul programul de cercetare nr. 2: Bucovina. Identitate, tradiţii, valori (în colaborare cu cercet. şt. dr. Marian Olaru) –  lucrarea se continuă şi în anul 2014; 

II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute (titlul şi locul apariţiei): 

1. cărţi: – 

2. studii ştiinţifice:

– Bucovineni în Parlamentul României Mari. Adunarea Deputaţilor, sesiunea 1919–1920 (II), în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie–iunie 2013, p. 43–77 (în colaborare cu Marian Olaru);
– Eusebiu Popovici (1838–1922). 175 de ani de la naştere, în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 2 (41), iulie–decembrie 2013, p. 681–686;
– Vasile Lazăr (1915–2013), în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 2, 2013, p. 695–698;
– Contribuţia  academicianului  Radu  Grigorovici  la cunoaşterea  istoriei  Bucovinei – un  model  de  cercetare  ştiinţifică  interdisciplinară, în vol. Ştefan Purici, Dumitru Vitcu (coordonatori), Crezul istoriei. In honorem prof. univ. dr. Mihai Iacobescu la 75 de ani, Iaşi, Editura Junimea, 2013, p. 699–707; 

 3. articole ştiinţifice: 

– Din arhivele cernăuţene: scrisori către Ion Nistor, Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note, comentarii, anexe: Doina-Iozefina Iavni, Suceava, Editura Universităţii ,,Ştefan cel Mare”, 2012, 258 p., în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 1, 2013, p. 307–308;
– Alis Niculică, ,,Junimea literară” (1904–1914; 1923–1939). Bibliografie, Iaşi, Editura TipoMoldova, 2012, 176 p., în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 1, 2013, 
p. 308–309;
– Marian Olaru (coordonator), Colegiu Naţional ,,Eudoxiu Hurmuzaki”. 1872–2012, vol. I, Contribuţii la istoria învăţământului rădăuţean, vol. II, Absolvenţii (curs de zi). 1949–2012, Suceava, Editura Cygnus, 2013, 315 p., 317 p., în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 2, 2013, p. 672–674.
Cea mai importantă lucrare din 2013:

– Bucovineni în Parlamentul României Mari. Adunarea Deputaţilor, sesiunea 1919–1920 (II), în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie–iunie 2013, p. 43–77 (în colaborare cu Marian Olaru).
 III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Sesiunea ştiinţifică Alma Mater Sucevensis, organizată de Departamentul de Ştiinţe Umane şi Social-Politice – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Centrul de cercetări interdisciplinare ,,Charpathica” ale Universităţii ,,Ştefan cel Mare”, Ediţia a XIII-a, dedicată împlinirii a 50 de ani de viaţă universitară suceveană, Secţiunea de Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 7 martie 2013, comunicarea Eusebiu Popovici (1838–1922). 175 de ani de la naştere;
– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, Institutul Bucovina al Academiei Române şi societatea civilă, organizat de Institutul ,,Bucovina”, Rădăuţi, 
26 iunie 2013, comunicarea Institutul  ,,Bucovina”  şi  proiectul  Eurodreieck Augsburg–Cernăuţi–Suceava (1995–1997);
– Simpozion Internaţional Cucuteni – 5000 Redivivus, Ediţia a VIII-a, organizat de Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Suceava, Suceava, 13 septembrie 2013, comunicarea Istoria Bucovinei în preocupările academicianului Radu Grigorovici (1911–2008);
– Conferinţa ştiinţifică internaţională ,,Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea (1901–1918), cea de-a XXI sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului ,,Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, 24–25 octombrie 2013, comunicarea Parlamentari bucovineni în forul legislativ al României Mari. Senatul, sesiunea 1919–1920;
– Simpozionul ştiinţific cu participare internaţională ,,Bucovina – file de istorie”, Ediţia a XV-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava, Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Consiliul judeţean Suceava, Secţiunea Istorie Modernă şi Contemporană, Suceava, 28 noiembrie 2013, comunicarea Un memorialist bucovinean mai puţin cunoscut, Vasile Lazăr (1915–2013);
– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”. ,,Bucovina intens culturală”. Imagini de epocă, organizat de Institutul ,,Bucovina”, Rădăuţi, 18 decembrie 2013, comunicarea Bucovina şi problemele reintegrării. Aspecte culturale.
IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: –

– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, Bucovina în imagini de epocă. Fotografi şi studiouri fotografice, organizat de Institutul ,,Bucovina”, în colaborare cu Centrul Bucovinean Independent de Cercetări Actuale Hliboca – Ucraina, Hliboca, 24 februarie 2013, comunicarea România interbelică în imagini (în colaborare cu Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu).
V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: –

 VI. Alte activităţi neincluse în nomenclator:

– ,,Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie–iunie 2013, 
341 p., responsabil de număr;
– D. Vatamaniuc, Eminescu în ediţii integrale, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2013, 235 p.: corectura textului şi întocmirea Indicelui de nume;
– documentare în cadrul temei Bucovineni în Parlamentul României Mari, 1919–1940. Discursuri: Sesiunea parlamentară 1922–1926 (Adunarea Deputaţilor şi Senat);
– creşterea vizibilităţii Institutului „Bucovina” al Academiei Române în societatea civilă din Bucovina, prin publicarea articolului Apariţie editorială la ceas aniversar – Colegiul Naţional ,,Eudoxiu Hurmuzaki”. 1872–2012, în ,,Crai nou”, Suceava, anul XXIV, 
nr. 6286, 2 iulie 2013, p. 5.
Cercet. şt. III dr. Ştefan Purici

I. Stadiul lucrării de plan:

 – Tradiţionalism şi europenism în Bucovina interbelică, proiectul nr. 3 din programul de cercetare nr. 1, proiect individual ce se continuă şi în 2014;
– O istorie a Bucovinei (1774–1918), proiectul nr. 2 din programul de cercetare nr. 2, proiect individual ce se continuă şi în 2014.
II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute (titlul şi locul apariţiei): 

1. cărţi: 

– Crezul istoriei. In honorem prof. univ. dr. Mihai Iacobescu la 75 de ani, Iaşi, Editura Junimea, 2013, 848 p. (în colaborare cu Dumitru Vitcu). ISBN 978-973-37-1694-5;
– Universitatea „Ştefan cel Mare” din Suceava. 50 ani (1963–2013), Suceava, Editura Universității, 2013, 218 p. (coordonator).  ISBN 978-973-666-410-6.
2. studii ştiinţifice:

– Mihai Iacobescu – omul literelor, omul cetăţii, omul pământului, în vol. Ştefan Purici, Dumitru Vitcu (coord.), Crezul istoriei. In honorem prof. univ. dr. Mihai Iacobescu la 75 de ani, Iaşi, Editura Junimea, 2013, p. 7–16.
 3. articole ştiinţifice: –

Cea mai importantă lucrare din 2013:

– Universitatea „Ştefan cel Mare” din Suceava. 50 ani (1963–2013), Suceava, Editura Universităţii, 2013, 218 p. (coordonator).  ISBN 978-973-666-410-6.
 III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Sesiunea ştiinţifică Alma Mater Sucevensis, organizată de Departamentul de Ştiinţe Umane şi Social-Politice – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Centrul de cercetări interdisciplinare ,,Charpathica”  ale Universităţii ,,Ştefan cel Mare”, Ediţia a XIII-a, dedicată împlinirii a 50 de ani de viaţă universitară suceveană, Secţiunea de Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 7 martie 2013, comunicarea Învăţământul superior în Bucovina: premise, tradiţie, continuitate;  

– Simpozionul ştiinţific cu participare internaţională ,,Bucovina – file de istorie”, Ediţia a XV-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava, Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Consiliul judeţean Suceava, Secţiunea Istorie Modernă şi Contemporană, Suceava, 28–29 noiembrie 2013,  comunicare în plen: 95 de ani de la Unirea Bucovinei cu România; comunicare pe secţiuni: 1918 – proiecte, demersuri, acţiuni şi reacţiuni ale etniilor din Bucovina;
– Simpozionul ştiinţific cu participare internaţională ,,Bucovina – file de istorie”, Ediţia a XV-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava, Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Consiliul judeţean Suceava, Secţiunea Istorie Modernă şi Contemporană, Suceava, 28–29 noiembrie 2013, comunicare pe secţiuni: 1918 – proiecte, demersuri, acţiuni şi reacţiuni ale etniilor din Bucovina.

– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, organizat de Institutul ,,Bucovina”, Rădăuţi, 18 decembrie 2013, comunicarea Imaginea unui sat românesc în manuscrisul lui Dimitrie Galatescu, intitulat ,,Ţara mea, Viaţa mea”. 
 IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: 
– Conferinţa ştiinţifică internaţională „Cooperarea internaţională a universităţilor – componentă a dezvoltării inovatoare a învăţământului superior”, Cernăuţi, 16–18 mai 2013, comunicarea Cooperarea transfrontalieră în Euroregiunea „Prutul de Sus”: rezultate şi perspective;
V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: –

Cercet. şt. III drd. Vasile I. Schipor

(secretar ştiinţific, secretar de redacţie al periodicului „Analele Bucovinei”)

I. Stadiul lucrărilor de plan:

– Dimitrie Gălătescu, Drumuri pe zăpadă, Ediţie îngrijită, Cuvânt-înainte: 
D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, Studiu introductiv, notă asupra ediţiei, comentarii, glosar şi tabel cronologic de Vasile I. Schipor. Proiectul nr. 4, individual, multianual, în cadrul programului de cercetare nr. 1, Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie. Lucrarea se continuă şi în 2014; 

– Destinul refugiaţilor bucovineni în România postbelică, proiectul de cercetare nr. 4, în cadrul programului nr. 2, Bucovina. Identitate, tradiţii, valori. Lucrarea se continuă şi în 2014;

– De la Centrul de Studii „Bucovina” la Institutul „Bucovina” al Academiei Române. Documente, Ediţie îngrijită, Studiu introductiv, note, comentarii, cronologie şi album de Vasile I. Schipor, indice de nume de Rodica Iaţencu. Lucrarea se continuă şi în 2014.
II. Cărţi, studii şi articole publicate:

a) cărţi: –

b) studii ştiinţifice:

– Bucovineni în viaţa cultural-ştiinţifică a României postbelice (IV), în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie–iunie 2013, p. 279–303;

– Vasile S. Cârdei (1921–2012), în„Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie–iunie 2013, p. 333–341;
– ,,Analele Bucovinei” şi valorificarea moştenirii culturale a academicianului Dimitrie Onciul (1856–1923), în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 2 (41), iulie–decembrie 2013, p. 357–367; 

– Dimitrie Gălătescu, un autor bucovinean necunoscut şi manuscrisul lucrării sale închinate satului Ostriţa (IV), în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 2 (41), iulie–decembrie 2013, p. 609–628;

– Gavril Vatamaniuc – un model de curaj şi demnitate în mişcarea de rezistenţă antisovietică şi anticomunistă din Bucovina, în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 2 (41), iulie–decembrie 2013, p. 639–656;

– Iraclie Golembiowski-Porumbescu (1823–1896) – „un apostol luminat” din Bucovina secolului al XIX-lea, în voumul Polsko-rumuńskie związki historyczne i kulturowe. Legături istorice şi culturale polono-române, Materiały z sympozjum. Materialele simpozionului, Suceava, Związek Polaków w Rumunii. Uniunea Polonezilor din România, 2013, p. 380–408;

– Destinul dramatic al oamenilor şi comunităţilor din Bucovina în deceniul al cincilea din veacul trecut, în volumul Ştefan Purici, Dumitru Vitcu (coordonatori), Crezul istoriei. In honorem prof. univ. dr. Mihai Iacobescu la 75 de ani, Iaşi, Editura Junimea, 2013, 
p. 675–688.

– Aurelian V. Chirilă (1917–1999), un autor aproape necunoscut din „generaţia pierdută” a Bucovinei, în volumul Aurelian Chirilă, Prin cnut și umilință, Ediție îngrijită, Cuvânt-înainte, notă asupra ediției, note și comentarii de dr. Marian Olaru, Studiu introductiv de Vasile I. Schipor, Suceava, Editura Cygnus, 2013, p. XXIX–CV;
c) articole ştiinţifice:

– Paul Braşcanu, Drum de fier prin praf de puşcă, Iaşi, Editura Stef, 2012, 530 p., în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie–iunie 2013, p. 309–312;

– Manifestările ştiinţifice ale Institutului ,,Bucovina” al Academiei Române din 2012, în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie–iunie 2013, p. 315–320;

– Ioan-Paul Valenciuc, Asociaţiunea clerului gr. or. din Bucovina (1898–1944), Iaşi, Editura Timpul, 2012, 354 p. + 11 planşe cu facsimile şi fotografii, în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 2 (41), iulie–decembrie 2013, p. 667–672.

Cea mai importantă lucrare:

– Iraclie Golembiowski-Porumbescu (1823–1896) – „un apostol luminat” din Bucovina secolului al XIX-lea, în voumul Polsko-rumuńskie związki historyczne i kulturowe. Legături istorice şi culturale polono-române, Materiały z sympozjum. Materialele simpozionului, Suceava, Związek Polaków w Rumunii. Uniunea Polonezilor din România, 2013, p. 380–408.

III. Participări la manifestări ştiinţifice interne:

– Sesiunea ştiinţifică de istorie „Alma Mater Sucevensis”, organizată de Departamentul de Ştiinţe Umane şi Social-Politice al Facultăţii de Istorie-Geografie şi Centrul de cercetări interdisciplinare ,,Charpathica” ale Universităţii ,,Ştefan cel Mare” Suceava, Ediţia a XIII-a, dedicată împlinirii a 50 de ani de viaţă universitară suceveană, Secţiunea de Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 7 martie 2013, cu susţinerea comunicării Cu privire la un vechi toponim: Plonina (II);

– Simpozionul ştiinţific „Dimitrie Onciul, mare istoric român”, organizat de Primăria comunei Straja, Şcoala Gimnazială „Dimitrie Onciul” şi Societatea pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, cu ocazia împlinirii a 90 de ani de la moartea istoricului bucovinean, fost preşedinte al Academiei Române, Straja, 20 martie 2013, cu susţinea comunicării „Analele Bucovinei” şi valorificarea moştenirii culturale a academicianului Dimitrie Onciul (1856–1923);

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, organizat de Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, 29 mai 2013, cu susţinerea comunicării Institutul „Bucovina” al Academiei Române şi societatea civilă. Contribuţii la un bilanţ de parcurs;

– Simpozionul Internaţional „Cucuteni 5 000 Redivivus”, Ediţia a VIII-a, organizat de Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava, în parteneriat cu Univesitatea Tehnică „Gheorghe Asachi” din Iași, Suceava, 12–15 septembrie 2013, cu susţinerea comunicării Contribuţii mai puţin cunoscute la cercetarea ştiinţifică în Bucovina: Franz Herbich (1791–1865) şi Peter Tomaschek (1882–1940);

– Universitatea Populară „Ion I. Nistor” a Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, Ediţia a XXIV-a, Rădăuţi, 23–27 septembrie 2013, cu susţinerea comunicării Monahismul luminat şi cultura pietăţii. Contribuţii ale unor monahi originari din Bucovina (secolul al XX-lea). Claudie Derevlean;

– Conferinţa Ştiinţifică Internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Tradiţionalism şi modernitate”, cea de a XXI-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, 24–25 octombrie 2013, cu susţinerea comunicării Cabinetele de lectură – forme de sociabilitate în Bucovina istorică (II);

– Simpozionul Ştiinţific cu participare internaţională „Bucovina – File de istorie”, Ediţia a XV-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava în parteneriat cu Universitatea 
„Ştefan cel Mare” Suceava, Suceava, 28–29 noiembrie 2013, cu susţinerea comunicării Un autor necunoscut din „generaţia pierdută” a Bucovinei: Aurelian V. Chirilă 
(1917–1999);

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Carte, civilizaţie, cultură”, organizat de Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, decembrie 2013, cu susţinerea comunicării Romanul „Prin cnut şi umilinţă” al lui Aurelian V. Chirilă – frescă a societăţii din Bucovina surprinse într-un moment dramatic: invazia sovietică din iunie 1940.

IV. Deplasări peste hotare cu participări la manifestări: 

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, organizat de Centrul Bucovinean Independent de Cercetări Actuale în parteneriat cu Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Hliboca (Adâncata), regiunea Cernăuţi (Ucraina), 24 februarie 2013, cu susţinerea comunicării Fotografi şi studiouri fotografice din Bucovina de altădată (1862–1944).
V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: Redactarea tezei (anexe).

VI. Activităţi neincluse în nomenclatorul dărilor de seamă:

1. Documentare : – Biblioteca Bucovinei „I.G. Sbiera” Suceava, B.C.U. „Mihai Eminescu” Iaşi, Direcţia Suceava a Arhivelor Naţionale, Direcţia Iaşi a Arhivelor Naţionale, în cadrul temelor Destinul refugiaţilor bucovineni în România postbelică; Cabinetele de lectură – formă de sociabilitate în Bucovina istorică; Un autor necunoscut din „generaţia pierdută” a Bucovinei: Aurelian V. Chirilă (1917–1999).
2. Activitatea editorială a Institutului: – realizarea şi predarea la termen (iunie şi iulie) a celor două tomuri „Analele Bucovinei”, în calitate de secretar de redacţie: XX, 1 (40), ianuarie–iunie 2013, 349 p.; XIX, 2 (41), iulie–decembrie 2013, 354 p., dintre care,  tipărit integral, în trimestrul al IV-lea, tomul XX, 1 (40), ianuarie–iunie 2013. 

3. Colaborarea cu alte instituţii: – Societatea Scriitorilor Bucovineni, Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera” Suceava, Fundaţia Culturală a Bucovinei, Centrul Bucovinean Independent de Cercetări Actuale Hliboca-Cernăuţi, Bukowina-Institut Augsburg, Casa Germanilor de Răsărit (HDO) München: participarea la manifestări ştiinţifice comune, schimb de cărţi şi periodice, publicarea unor documente în „Analele Bucovinei”, identificarea unor forme şi modalităţi de colaborare; – Societatea pentru Cultura şi  Literatura Română în Bucovina, ofertă management de proiect şi transfer de competenţă, în vederea aducerii Universităţii Populare la nivelul Şcolii de Vară, ca loc de întâlnire a energiilor creatoare ale bucovinenilor de pretutindeni şi de fructificare a acestora în beneficiul binelui public, al renaşterii culturii şi cercetării ştiinţifice româneşti; – Editura „Alexandru cel Bun” şi redacţia periodicului „Glasul Bucovinei” din Cernăuţi: participare la manifestările ştiinţifice anuale, cu comunicări din domeniul de interes, schimb de cărţi şi periodice, identificarea de noi forme de colaborare, orientarea spre proiecte comune şi complementare de cercetare, din perspectiva unei strategii de dezvoltare culturală durabilă a comunităţii româneşti din regiunea Cernăuţi.
5. Contribuţii la realizarea unor manifestări ştiinţifice ale Institutului: 
– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, Rădăuţi, 29 mai 2013 (responsabil de proiect: întocmirea programului, invitaţii, corespondenţă, modelarea dezbaterilor, semnal editorial, marketing de proiect, întocmirea cronicii); Conferinţa Ştiinţifică Internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Tradiţionalism şi modernitate”, cea de a XXI-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, 24–25 octombrie 2013 (coresponsabil de proiect: semnal editorial, program complementar – prezentarea filmului documentar The Soviet story. Povestea sovietelor şi modelarea dezbaterii Cunoaştere şi dialog intercultural).
6. Dotarea Institutului: – îmbogăţirea fondului de carte al bibliotecii prin atragerea unor donaţii, prin achiziţie şi xeroxare, mai cu seamă monografii ale unor localităţi din Bucovina, ediţii de documente, albume şi instrumente de lucru.

7. Creşterea vizibilităţii Institutului în viaţa ştiinţifică din provincie. Participare la manifestări organizate în diverse localităţi din Bucovina şi din ţară, cu prezentarea publicaţiilor Institutului şi proiectelor sale (Cernăuţi, Suceava, Iaşi, Rădăuţi). Asistenţă ştiinţifică acordată unor tineri, studenţi la diverse universităţi din ţară, în vederea pregătirii lucrărilor de licenţă şi masterat pe teme privind Bucovina, precum şi unor intelectuali preocupaţi de cunoaşterea istoriei locale.

8. Consultanţă în probleme de specialitate solicitate de instituţii sau persoane fizice: – Stulpicanii şi împrejurimile la 525 de ani de atestare documentară, dr. Vasile Diacon, Iaşi; – Mitropolitul Bucovinei Nectarie Cotlarciuc (1875–1935) şi faptele sale, dr. Vasile Diacon, Iaşi; – Contribuţia culturală a unor membrii ai familiei Flondor din Bucovina, prof. drd. Gabriela Drahta, Rădăuţi; – Monografia comunei Grămeşti, judeţul Suceava, înv. Vasile Apetrei, prof. Fevronia Jolobai; – Istoricul construirii căilor ferate în Bucovina, Paul Braşcanu, Vatra Dornei; – Ctitori de cultură şi spiritualitate ortodoxă. Arhierei, preoţi şi monahi cărturari din Bucovina, prof. Marian Palade, Suceava; – Rezistenţa prin cultură. Preoţi din Bucovina, martiri, martori şi mărturisitori în perioada regimului comunist, dr. Constantin Hrehor, Protopopiatul ortodox Rădăuţi; – Şcoala în oglinda timpului. 150 de ani de la înfiinţarea primei şcoli româneşti în Iaslovăţ, judeţul Suceava, prof. Victor Prisacariu, Iaslovăţ; – Monografia comunei Iaslovăţ, judeţul Suceava, conf. univ. dr. Nicolai Şorea, Iaşi; – Aurelian V. Chirilă, un autor bucovinean necunoscut publicului larg, prof. Marian Olaru, Rădăuţi; – Ion Grămadă, un model de trăire eroică a românismului din Bucovina, Dana Cârdei, Colegiul Naţional „Eudoxiu Hurmuzachi”Rădăuţi.

9. Activitate de secretar ştiinţific (neremunerată): – elaborarea programelor şi proiectelor de cercetare ştiinţifică, întocmirea dării de seamă anuale asupra activităţii Institutului „Bucovina” pentru perioada 2013–2014, întocmirea calendarului manifestărilor proprii şi a programelor manifestărilor ştiinţifice stabilite, elaborarea articolului Manifestările ştiinţifice ale Institutului ,,Bucovina” al Academiei Române din 2013 în vederea publicării acestuia în periodicul „Analele Bucovinei” şi a postării pe site-ul instituţiei.
Cercet. şt. drd. Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu

I. Stadiul lucrării de plan: 

– Istoria căilor ferate în Bucovina (1865–1914), proiectul individual de cercetare nr. 7, din programul de cercetare nr. 2, „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, proiect multianual ce se continuă şi în 2014. 
 II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute: 
1. cărţi: –  

2. studii ştiinţifice:

– Georg Geib. Istoria unui mic oraş (V), în „Analele Bucovinei”, tomul XX, nr. 1 (40), ianuarie-iunie 2013, p. 261–277;
– Georg Geib. Istoria unui mic oraş (VI), în „Analele Bucovinei”, tomul XXI, nr. 2 (41), iulie-decembrie 2013, p. 657–665;
– Ludwig Adolf Simiginowicz-Staufe – 180 de ani de la naştere, în „Analele Bucovinei”, tomul XXI, nr. 2 (41), iulie-decembrie 2013, p. 369–374;
– Evenimentele politice din Moldova, Ţara Românească  şi  Transilvania consemnate în periodicul german „Bukowina” (1862–1868) în vol. Ştefan Purici, Dumitru Vitcu (coordonatori), Crezul istoriei. In honorem prof. univ. dr. Mihai Iacobescu la 75 de ani, Iaşi, Editura Junimea, 2013, p. 555–570;
3) articole ştiinţifice: –
Cea mai importantă lucrare:

– Evenimentele politice din Moldova, Ţara Românească  şi  Transilvania consemnate în periodicul german „Bukowina” (1862–1868) în vol. Ştefan Purici, Dumitru Vitcu (coordonatori), Crezul istoriei. In honorem prof. univ. dr. Mihai Iacobescu la 75 de ani, Iaşi, Editura Junimea, 2013, p. 555–570.
III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, Institutul Bucovina al Academiei Române şi societatea civilă, organizat de Institutul ,,Bucovina”, Rădăuţi, 
26 iunie 2013, comunicarea Colaborări ale Institutului „Bucovina”al Academiei Române cu biblioteci de specialitate de peste hotare (în colaborare cu Irina-Raluca Muscă);
– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, Institutul Bucovina al Academiei Române şi societatea civilă, organizat de Institutul ,,Bucovina”, Rădăuţi, 
26 iunie 2013, recenzia volumului: Andrei Corbea-Hoişie, Ion Lihaciu, Markus Winkler (editori), Prolegomene la un dicţionar al presei de limbă germană din Bucovina istorică (1848–1940), Iaşi, Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, 2012, 329 p.;
– Al VIII-lea Simpozion Internaţional Cucuteni – 5000 Redivivus, organizat de Universitatea ,,Ştefan cel Mare” Suceava, în colaborare cu Universitatea Tehnică „Gheorghe Asachi” Iaşi, Suceava, 13 septembrie 2013, comunicarea Evoluţia presei în monarhia habsburgică (1848–1868). Consideraţii istorice;
– Conferinţa ştiinţifică internaţională ,,Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea (1901–1918), cea de-a XXI sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului ,,Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, 24–25 octombrie 2013, comunicarea Rose Ausländer (1901–1988) – o poetă care a trăit în „patria cuvântului”;
– Simpozionul cu participare internaţională ,,Bucovina – file de istorie”, Ediţia a XV-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava, Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Consiliul judeţean Suceava, Secţiunea Istorie Modernă şi Contemporană, Suceava, 28 noiembrie 2013, comunicarea Guvernatorii Bucovinei în timpul administraţiei militare: Carol baron de Enzenberg (1725–1810);
– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”. ,,Bucovina intens culturală”. Imagini de epocă, organizat de Institutul ,,Bucovina”, Rădăuţi, 18 decembrie 2013, comunicarea Presa de limbă germană din Bucovina după 1918. Consideraţii generale.
IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: 
– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, Bucovina în imagini de epocă. Fotografi şi studiouri fotografice, organizat de Institutul ,,Bucovina”, în colaborare cu Centrul Bucovinean Independent de Cercetări Actuale Hliboca – Ucraina, Hliboca, 24 februarie 2013, comunicarea România interbelică în imagini (în colaborare cu Rodica Iaţencu).

V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: 
– finalizarea tezei.
VI. Activităţi neincluse în nomenclatorul dărilor de seamă:
– Elaborarea studiului Societatea Căilor Ferate din Bucovina: statut şi deziderate, ce valorifică stagiul de documentare, efectuat în 2012, la Arhivele Regionale de Stat din Cernăuţi (Ucraina). 
Cercet. şt. Elena Pascaniuc

I. Stadiul lucrării de plan: 

 –  Valorificarea culturii populare din Bucovina în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Repere. Personalităţi. Metode, proiectul individual de cercetare nr. 6 din cadrul programului nr. 2, „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, proiect de cercetare multianual. Lucrarea se continuă şi în 2014.  

 II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute: 

1) cărţi: –  

2) studii ştiinţifice: 
– Valorificarea culturii populare în Bucovina, între 1850 şi 1900 (I), în „Analele Bucovinei”, Bucureşti, XX, 1 (40), 2013, p. 219–229;
– Valorificarea culturii populare în Bucovina, între 1850 şi 1900 (II), în „Analele Bucovinei”, Bucureşti, XX, 2 (41), 2013, p. 599–607;
– Societatea muzicală ,,Armonia” (1881–1944), în volumul Ştefan Purici, Dumitru Vitcu (coordonatori), Crezul istoriei. In honorem prof. univ. dr. Mihai Iacobescu la 75 de ani, Iaşi, Editura Junimea, 2013, p. 581–586;
3) articole ştiinţifice: – 

Cea mai importantă lucrare:

– Valorificarea culturii populare în Bucovina, între 1850 şi 1900, în „Analele Bucovinei”, Bucureşti, XX, 1 (40), 2013, p. 219–229 şi XX, 2 (41), 2013, p. 599–607.
III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne:

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, Rădăuţi, 29 iunie 2013, referatul Societăţile culturale, modalitate de participare la viaţa publică în Bucovina;
– Simpozionul internaţional „Cucuteni 5000. Redivivus”, ediţia a VIII-a, Suceava, 12–15 septembrie 2013, comunicarea Dimitrie Dan (1856–1927), personalitate a culturii bucovinene;  
– Conferinţa ştiinţifică internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea (1901–1918)”, a XXI-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina”, Rădăuţi, 24–25 octombrie 2013, comunicarea Valorificarea culturii populare în Bucovina. 1900–1918 (Schiţă);  
– Simpozionul cu participare internaţională ,,Bucovina – file de istorie”, ediţia a XV-a, organizat de Muzeul Bucovinei în parteneriat cu Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Direcţia pentru Cultură şi Patrimoniu Naţional Suceava, Secţiunea Istorie Modernă şi Contemporană, Suceava, 28–29 noiembrie 2013, comunicarea: Zestrea bunicii, sacul de poveşti. Proză folclorică din Bucovina;

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, Rădăuţi, 18 decembrie 2013, comunicarea Basmul cu minciuni vs lumea ca bun simţ.
IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate:
– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, Hliboca, Ucraina, 24 februarie 2013, Centrul Bucovinean Independent de Cercetări Actuale, comunicarea Periodicul „Analele Bucovinei” la aniversarea a două decenii de la înfiinţarea Institutului „Bucovina”. Tomul retrospectiv XIX, 2 (39), iulie–decembrie 2012.
V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: – 

Cercet. şt. III dr. Ovidiu Bâtă

I. Stadiul lucrării de plan: 

– Orândueala de pădure pentru Bucovina, Ediţie bilingvă, germană-română, studiu introductiv, notă asupra ediţiei Ovidiu Bâtă şi Rodica Iaţencu, Bucureşti, Editura Academiei Române, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”. Lucrarea se continuă şi în 2014.
II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute (titlul şi locul apariţiei):

1. Cărţi: –

2. Studii ştiinţifice:

– Evoluţia legislaţiei silvice din Bucovina. Legile ţării din 2 iulie 1897, în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 1 (40), 2013, p. 231–247;
– Hutele Bucovinei. 220 de ani de la înfiinţarea primei fabrici de sticlă din Bucovina – Crasna-Althütte, în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 2 (41), 2013, p. 629–638;
– Solca – al Bucovinei Meran, în vol. Ştefan Purici, Dumitru Vitcu (coordonatori), Crezul istoriei. In honorem prof. univ. dr. Mihai Iacobescu la 75 de ani, Iaşi, Editura Junimea, 2013, p. 503–509.

Cea mai importantă lucrare din 2013:

– Evoluţia legislaţiei silvice din Bucovina. Legile ţării din 2 iulie 1897, în ,,Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 1 (40), 2013, p. 231–247.
3. Articole ştiinţifice: –

III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Sesiunea ştiinţifică „Alma Mater Sucevensis”, organizată de Universitatea ,,Ştefan cel Mare” Suceava, Facultatea de Istorie şi Geografie, Departamentul de Ştiinţe Umane şi Social-Politice şi Centrul de cercetări interdisciplinare ,,Carpathica”, ediţia a XIII-a, dedicată împlinirii a 50 de ani de viaţă universitară suceveană, Secţiunea de Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 7 martie 2013, comunicarea Geologi din Bucovina – Gheorghe Paliuc (1901–1981);
– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, Rădăuţi, 26 iunie 2013, comunicarea Contribuţia cercetătorilor de la Institutul ,,Bucovina” la cursurile de vară ale Universităţii Populare ,,Ion Nistor” (1993–2012);

– Conferinţa ştiinţifică internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Tradiţionalism şi modernitate”, organizat de Institutul ,,Bucovina”, Rădăuţi, 24–25 octombrie 2013, comunicarea Legislaţia silvică din Bucovina în perioada 1776–1918;

– Simpozionul cu participare internaţională ,,Bucovina – File de istorie”, ediţia 
a XV-a, secţiunea Istorie modernă şi contemporană, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava în parteneriat cu Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie, Suceava, 28–29 noiembrie 2013, comunicarea Serviciul silvic al Administraţiei politice a Bucovinei. Inspectorul silvic al ţării;
– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, organizat de Institutul „Bucovina”, Rădăuţi, 18 decembrie 2013, prezentarea PowerPoint Casele naţionale din Cernăuţi.
IV. Deplasări peste hotare, cu indicarea titlului comunicării: 

– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, cu tema Bucovina în imagini de epocă. Fotografi şi studiouri fotografice din Bucovina, organizat de Institutul ,,Bucovina” în colaborare cu Centrul Bucovinean Independent de Cercetări Actuale din Hliboca (Ucraina), Hliboca, 24 februarie 2013, comunicarea Bucovina şi bucovinenii în cuvânt şi imagini.
V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: –
VI. Activităţi neincluse în nomenclatorul dărilor de seamă:

– Responsabil de număr la ,,Analele Bucovinei”, anul XX, 2 (41) 2013, p. 353–704; tehnoredactare computerizată a lucrărilor primite în manuscris; îngrijirea articolelor primite de la colaboratorii revistei; corectura articolelor din Dosarul 0 al revistei ,,Analele Bucovinei”, nr. 2/2013, după corecturile Editurii Academiei Române;
– Conferinţa ştiinţifică internaţională ,,Bucovina şi bucovinenii în secolul al 
XX-lea. Tradiţionalism şi modernitate”, Institutul ,,Bucovina”, Rădăuţi, 24–25 octombrie 2013: întocmirea şi imprimarea programului, afiş, banner.

V. Date statistice pe componente specifice de activitate:

A.Structura personalului de cercetare:

Structura personalului de cercetare:

A.1. Structură generală:
– total posturi prevăzute prin H. G. 102, din 31 ianuarie 2007: 10
– total posturi cercetare prevăzute prin H.G. 102, din 31 ianuarie 2007: 8
– total posturi ocupate la data raportării, aprobate conf. statului de funcţii pe 2011: 8 (din care un post contabil-şef şi un post compartiment administrativ)

– grad de acoperire: 75 % (6 posturi cercetare din 8)
– cercetători: 6

– cu activitate de bază în instituţie: 5 cercetători (62,5 %)

– încadraţi prin cumul: 2 cercetători cu ½ normă (12,5 %)

– asociaţi: 4

A.2. Structura pe grupe de vârstă:
– sub 30 de ani: –
– 31 – 45 ani: 3 cercetători/norme (37,5 %) 
– 46 – 60 ani: 4 cercetători cu 3 norme (62,5 %) 

A.3. Structura unităţii pe sectoare de cercetare:

A.3.0. Istorie
– număr cercetători: 3 cercetători cu două norme (25 %) 

– doctori: 3 (100 %)

A.3.1. Istorie literară, etnografie şi folclor
– număr cercetători: 3 (37,5 %)

– doctoranzi: 2 (67 %)
A.3.2. Ştiinţele naturii
– număr cercetători: 1 (12,5 %)

– doctori: 1 (100 %)
B. Activitatea de cercetare:

– număr de teme în plan: 13 (12 în 2012) 

– număr de teme realizate: 2 (1 în 2012)

– număr de teme în curs de realizare: 11 (11 în 2012)

– număr de teme ce se continuă şi în 2014: 11 (11 în 2012)
– lucrări publicate: 39 (42 în 2012)

– în ţară: 39 (42 în 2012)

– în străinătate: – 
C. Participare la manifestări ştiinţifice. Comunicări susţinute: 46 (42 în 2012)

– în ţară: 39 (41 în 2012)

– în străinătate: 7 (1 în 2012)

 D. 1. Activitatea de redacţie „Analele Bucovinei“:

– nr. de reviste pregătite în anul 2012 pentru tipar: 2  

– nr. reviste predate: 2 (XX, 1 (40), 2013 şi XX, 2 (41), 2013)

            – nr. reviste tipărite: 1 (XX, 1 (40), 2013)
D. 2. Contribuţii la realizarea revistei „Analele Bucovinei” (comparativ cu anul 2012):

	Contribuţii (număr materiale)
	Nr. 1/2013
	%
	Nr. 2/2013
	%
	Total 
	%

	Institutul ,,Bucovina”
	  12
	48
	 15
	57,69
	   27 
	52,94

	Bucureşti
	    –
	 –  
	  1
	  3,84
	    1  
	 1,96

	Iaşi
	    2
	  8
	  1 
	  3,84
	    3    
	 5,88

	Suceava
	    2
	  8
	  2 
	  7,68
	    4 
	 7,84  

	Rădăuţi
	   –
	  –
	  1 
	  3,84 
	    1 
	1,96

	Câmpulung Moldovenesc
	   1
	  4
	  1 
	  3,84
	    2 
	3,92      

	Chişinău
	   1
	  4
	  1 
	  3,84 
	    2 
	3,92 

	Cernăuţi
	   1
	  4
	  1 
	  3,84
	    2 
	3,92

	Occident
	   4
	 16
	  –
	  –
	    4  
	7,84

	Alte colaborări
	   2
	   8
	  3 
	 11,52
	    5
	9,80


   Responsabili de număr: Rodica Iaţencu (nr. 1, 349 p.), Ovidiu Bâtă (nr. 2, 357 p.)

	Contribuţii (număr materiale)
	Nr. 1/2012
	%
	Nr. 2/2012
	%
	Total 
	%

	Institutul ,,Bucovina”
	  11
	45,87
	 22
	55,00
	   33 
	51,05

	Bucureşti
	    2
	  8,33  
	  8
	20,00
	   10  
	10,50

	Iaşi
	    3
	12,50
	  5  
	12,50
	     8   
	10,20

	Suceava
	    2
	  8,33
	  3
	  7,05
	     5 
	      7,50

	Rădăuţi
	    –
	    –
	  –  
	   –
	     2 
	3,12

	Câmpulung Moldovenesc
	    –
	    –
	  – 
	   –
	     3 
	      4,60

	Chişinău
	    –
	    –
	  – 
	   –
	     – 
	– 

	Cernăuţi
	    1
	  4,66
	   –
	   –
	     1 
	1,57

	Occident
	    3
	 12,50
	  1
	 2,50
	     3  
	4,60

	Alte colaborări
	    2
	  8,33
	  1 
	 2,50
	     3
	4,60


    Responsabili de număr: Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu (nr. 1, 352 p.), Elena Pascaniuc (nr. 2, 348 p.)

E. Fond de carte în biblioteca proprie de cercetare la data raportării: 14 788 unităţi (faţă de 14 650 în 2012), din care 12 494 cărţi şi 2 364 periodice.

 Intrări de carte în cursul anului 2013: 99 unităţi de evidenţă, în valoare de 1 958 lei (faţă de 63 unităţi de evidenţă, în valoare de 1 489,69 lei, în 2012), din care:
– cumpărare: – (faţă de 10 unităţi de evidenţă, în valoare de 536,69 lei, în 2012);

– donaţii: 68 unităţi de evidenţă, în valoare de 1 289 lei (faţă de 45 unităţi de evidenţă, în valoare de 783 lei în 2012);

– schimb interbibliotecar: 33 unităţi de evidenţă (faţă de 8 unităţi de evidenţă, în valoare de 149 lei în 2012).

Intrări de periodice în cursul anului 2013: 39 de periodice în valoare de 1 284,94 lei (faţă de 128 de periodice, în valoare 1 355, 20 lei în 2012), din care:

– achiziţie: 4 unităţi, în valoare de 297,60 lei (faţă de 4 unităţi, în valoare de 451,2 lei în 2012 ;

– donaţie: 7 unităţi, în valoare de 189,39 lei (faţă de 34 unităţi, în valoare de 444 lei în 2012;
– schimb interbibliotecar: 28 periodice, în valoare de 797,95 lei (faţă de 49 periodice, în valoare de 779,60 lei în 2012.
Fond general existent la data raportării: 14 788 unităţi (faţă de 14 650 unităţi în 2012, din care:

– 12 494 cărţi (faţă de 12 325 cărţi în 2012);
– 2 364 periodice (faţă de 2 325 periodice în 2012).
F. Situaţia schimbului internaţional de publicaţii:
– publicaţii trimise partenerilor UE şi non UE:  105 unităţi de evidenţă, incluzând nr. 1/2012 din ,,Analele Bucovinei”, nr. 2/2012 din ,,Analele Bucovinei” şi nr. 1/2013 din ,,Analele Bucovinei” respectiv, 45 de unităţi (15 unităţi de evidenţă, nr. 1/2012 din ,,Analele Bucovinei”, 15 nr. 2/2012 din ,,Analele Bucovinei” şi 15  nr. 1/2013) în Ucraina la Universitatea din Cernăuţi, Arhivele Statului din Cernăuţi şi alte instituţii partenere, 30 de unităţi în Republica Moldova (10 unităţi de evidenţă, nr. 1/2012 din ,,Analele Bucovinei”, 10  nr. 2/2012 din ,,Analele Bucovinei” şi 10 nr. 1/2013 ), la Chişinău, 30 unităţi (10 unităţi de evidenţă, nr. 1/2012 din ,,Analele Bucovinei”, 10  nr. 2/2012 din ,,Analele Bucovinei” şi 10 nr. 1/2013) în Germania, la Bukowina Institut, şi respectiv Universitatea din Augsburg, care au ajuns la partenerii noştri prin bunăvoinţa colaboratorilor noştri (faţă de 100 unităţi de evidenţă, în 2012);

– publicaţii trimise partenerilor interni: 110 unităţi de evidenţă, incluzând nr. 1/2012 din ,,Analele Bucovinei”, 120 unităţi de evidenţă, incluzând nr. 2/2012 din ,,Analele Bucovinei” şi 92 unităţi de evidenţă, incluzând nr. 1/2013 din ,,Analele Bucovinei” (150 de unităţi expediate prin Poşta Română în valoare de 180 lei, 172 de unităţi au ajuns la partenerii noştri prin bunăvoinţa colaboratorilor noşteri (faţă de 100 unităţi de evidenţă în 2012);

 – publicaţii primite: 134 unităţi de evidenţă în valoare de 2791,74 lei (faţă de 177 unităţi de evidenţă în 2012, în valoare de 1857 lei), dintre care:

– de la parteneri externi: 8 unităţi de evidenţă în valoare de 142,55 (12 unităţi de evidenţă, în valoare de 224 lei în 2012);

– de la parteneri interni: 126 unităţi de evidenţă, în valoare de 2649,19 lei (faţă de 165 unităţi de evidenţă, în valoare de 1633 lei în 2012).

VI. Considerăm ca principale realizări ale Institutului ,,Bucovina” în anul 2013 următoarele:

– pregătirea periodicului „Analele Bucovinei” pentru îndeplinirea funcţiei sale de diseminare a informaţiei ştiinţifice şi accederea la statutul de „revistă funcţională”, de interes, la nivel naţional;

– pregătirea pentru tipar a periodicului „Analele Bucovinei” ca „vehicul de diseminare a rezultatelor ştiinţifice originale” în câteva domenii ale specificului local („modelul Bucovina”), cu audienţă în spaţiul european;

– editarea celor două tomuri ale periodicului ştiinţific propriu „Analele Bucovinei”, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie-iunie 2013, 349 p. (predat Editurii Academiei Române la data de  25 aprilie 2013) şi anul XX, nr. 2 (41), iulie-decembrie, 2013, 357 p. (predat Editurii Academiei Române la data 15 iulie 2013), amândouă tomurile pregătite conform standardelor de evaluare ale CNCSIS pentru obţinerea categoriei B+;

– organizarea, exclusiv cu resurse locale, extrabugetare a Conferinţei ştiinţifice internaţionale „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Tradiţionalism şi modernitate”, cea de a XXI-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi, 24–25 octombrie 2013, cu participarea unor cercetători, profesori universitari, arhivişti şi muzeologi din Germania, Republica Moldova, Ucraina şi România.
VII. Considerăm ca fiind reprezentative pentru Institutul „Bucovina” cele două tomuri ale periodicului ştiinţific semestrial propriu:
– „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 1 (40), ianuarie-iunie 2013, 349 p.; 

– „Analele Bucovinei, Rădăuţi–Bucureşti, anul XX, nr. 2 (41), iulie-decembrie 2013, 357 p.;
– pregătirea pentru tipar şi tipărirea unui număr de patru cărţi, dintre care una cu resurse extrabugetare, atrase prin sponsorizări locale, şi una la Editura Academiei Române.
VIII. Propuneri de lucrări apărute în 2012, care merită a fi reţinute pentru unul dintre premiile Academiei Române: 
– Arthur Loebel, Geschichtliche Entwicklung des Eisenbades Dorna / Evoluţia istorică a băilor feroase Dorna, Ediţie bilingvă îngrijită, notă asupra ediţiei, indice de nume: Ovidiu Bâtă; traducerea textului din limba germană de Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii” (36), Iaşi, Editura Terra Nostra, 2012. ISBN 978-606-623-018-6.
IX. Problemele cu care s-a confruntat, în anul 2013, Institutul „Bucovina” şi propuneri de soluţii pentru rezolvarea  acestora:

– încadrarea Institutului cu cercetători tineri, cu activitatea de bază la Academia Română, capabili şi dispuşi să facă cercetare ştiinţifică performantă, precum şi cu personal administrativ corespunzător, pentru buna desfăşurare a activităţii editoriale („Analele Bucovinei”, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”); 

– angajarea unui documentarist, într-un viitor apropiat, când resursele destinate susţinerii activităţii de cercetare vor permite acest lucru, se impune ca fiind necesară în activitarea editorială a Institutului „Bucovina”, din perspectiva accederii noastre la standardele contemporaneităţii;

– repartizarea unor sume minime, indispensabile pentru realizarea programelor şi proiectelor de cercetare aprobate, la standardele academice actuale; în bugetul pentru 2013 nu a fost prevăzută nicio sumă (comparativ cu suma de 2 000 lei în 2012, 2 000 lei în 2011, 2 000 lei în 2010, 2 000 RON în 2009, 2 008, în 2008 şi 1 000 RON în 2007), pentru 2 programe de cercetare, 13 proiecte ştiinţifice de cercetare, pentru pregătirea de tipar a două tomuri „Analele Bucovinei”, cu 700 de pagini, pentru organizarea a patru manifestări ştiinţifice proprii (dintre care una cu participare internaţională); soluţia îmbunătăţirii acestei componente de infrastructură a activităţii de cercetare ştiinţifică o reprezintă participarea cercetătorilor Institutului „Bucovina” la competiţia Granturilor şi a proiectelor pe bază de contract, care să se desfăşoare prin Institut, în beneficiul cercetării proprii;
– sprijinirea cercetătorilor români pentru obţinerea unor stagii de documentare la Augsburg, München, Viena, Cernăuţi, în vederea realizării  programelor proprii de cercetare;

– o mai bună activitate de colaborare între bibliotecile proprii de cercetare ale institutelor Academiei Române, pentru sprijinirea activităţii cercetătorilor;

– lărgirea ariei de colaborare a Institutului „Bucovina”, prin atragerea de noi parteneri interesaţi (institutele Academiei Române – Filiala Iaşi, Universitatea ,,Al. I. Cuza”, Universitatea Bucureşti, alte institute din ţară şi de peste hotare: Austria, S.U.A., Israel, Germania, Polonia, Ungaria);

– eficientizarea activităţii proprii prin trainning instituţionalizat (coordonat de Academia Română) şi prin generalizarea experienţei academice avansate (cercetarea ştiinţifică sistematică, în echipă, apropierea de exigenţele managementului de proiect, stimularea creativităţii, a iniţiativei şi a responsabilităţii individuale integrate, implicarea individuală în identificarea şi atragerea fondurilor financiare extrabugetare necesare, îmbunătăţirea capacităţilor şi instrumentelor de autoevaluare şi evaluare prin promovarea spiritului critic);

– asigurarea transparenţei în realizarea obiectivelor cuprinse în strategia de dezvoltare durabilă a Institutului „Bucovina”, precum şi în întreaga sa activitate managerială; îmbunătăţirea capabilităţilor de comunicare, printr-un management modern care să gestioneze riscurile entropice, să reducă efectul discursurilor paralele, remanenţa mentalităţilor revolute şi politizarea discursului, prin care continuă să fie promovate structuri paralele în viaţa Institutului, în deficitul progresului ştiinţific şi al modernizării instituţionale structurale; întărirea colectivului cu cercetători având activitatea de bază în Institut, acceptarea cumulului numai prin ofertă şi contract ferm de cercetare, pe durată determinată, precum şi păstrarea autonomiei cercetării ştiinţifice academice; întărirea rolului consiliului ştiinţific în întreaga activitate din Institut.

Director interimar,                                                 Secretar ştiinţific,

 Cercet şt. III dr. Marian Olaru                            Cercet. şt. III drd. Vasile I. Schipor

