Activitatea Secţiei de Ştiinţe Istorice şi Arheologie pe Anul 2013
În anul 2013 membrii Secţiei şi cercetătorii celor 15 institute şi centre din subordine au desfăşurat o activitate deosebit de bogată şi de diversă, a cărei sinteză o prezentăm mai jos.


Cea mai de seamă realizare a Secţiei o reprezintă apariţia vol. X din tratatul Istoria Românilor (perioada 1948–1989), cu care se încheie acest proiect fundamental al Academiei Române. Menţionăm că el a fost reluat, din ediţia a II-a, din care au apărut primele 6 volume, au fost înaintate în cursul acestui an la Editură vol. VII, părţile 1 şi 2 şi vol. VIII.
1. Membrii Secţiei au continuat să fie prezenţe active în peisajul publicistic şi didactic, să răspundă numeroaselor solicitări în cadrul comisiilor naţionale şi mixte de istorie ale Academiei Române, dar şi a instituţiilor ori persoanelor care în cursul anului s-au adresat Secţiei. În privinţa valorificării activităţii de cercetare, membrii Secţiei au publicat 11 cărţi de autor şi 14 în colaborare, precum şi 99 de studii şi articole. Dintre acestea menţionăm cele mai importante publicaţii ale membrilor Secţiei:
Acad. Dan Berindei: Scrieri istorice, vol. I, CLVI+708 p.; vol. II. 1122 p., Editura Academiei Române; Genealogie şi societate, Editura Enciclopedică, 202 p.; Ioan Hudiţă. Jurnal politic 1 ianuarie – 25 aprilie 1946, studiu introductiv, note şi indice de..., Editura Semne, 502 p.

Acad. Alexandru Vulpe: Istorie şi arheologie sau arheologie şi istorie: prima epocă a fierului în România. Discurs de recepţie, Editura Academiei Române, p. 5–22; Radu Vulpe, Studii privind protoistoria Daciei (colecţia „Cărţi de căpătâi”), Editura Academiei Române, 406 p. (în colab.).
Acad. Dinu C. Giurescu: Istoria românilor. vol. X. România în anii 1948–1989, autor (p. 13–653) şi coordonator al întregului volum (1310 p.), Editura Enciclopedică.
Acad. Ioan-Aurel Pop: Istoria şi semnificaţia numelor de român/valah şi România/Valahia. Disscurs de recepţie, Editura Academiei Române, p. 5–29; „De manibusVallacorum scismaticorum...” Romanians and Power in the mediaeval Kingtom of Hungary (The Thirteenth and Fourteenth Centuries), seria „Eastern and central European Studies” IV, Editura Peter Land, Frankfurt am Main-Berlin-Bern-New York-Oxford-Wien, 516 p.; Introducere în istoria medie a României. Curs (în colab.), Cluj-Napoca, 159 p.
Acad. Camil Mureşanu: Despre învăţămintele istoriei şi problemele lumii de azi, în vol. „Prin anotimpurile lumii de azi”, Cluj-Napoca, p. 237–257.

Acad. Alexandru Zub: Cantemiriana. Eseuri, note de lectură, Editura Istros, Brăila (sub tipar); A scrie şi a face istorie. Istoriografia română postpaşoptistă, ediţia a II-a, Editura Universităţii „Al. I. Cuza”, Iaşi, 2013; Biruit-au gândul. Note despre istorismul românesc, ediţia a II-a, Editura Junimea, Iaşi.
Prof. Mihai Bărbulescu, m.c.: Accademia di Romania di Roma 1922–2012, Roma, 2013, 190 (în colab.); History of epigraphic research regarding Potaissa, în „Scripta Classica. Radu Ardevan sexagenario dedicata”, Ed. Mega, Cluj-Napoca, p. 221–230.

Prof. Nicolae Edroiu, m.c.: De la Tănase (Atanasie) Todoran la Horea, Cloşca şi Crişan, în vol. „250 de ani de la Martiriul Sfinţilor Mărturisitori Năsăudeni 1763–2013”, ediţia a II-a, Editura Renaşterea, Cluj-Napoca, 2013, p. 32–35; Studiile de epigrafie chirilică românească, în „Apulum”, p. 379–387.
Prof. Paul Niedermaier, m.c.: Habitatul medieval din Transilvania, Editura Academiei Române, 380 p.; Zur Siedlungstopographie Siebenbürgens in der Deutschordenszeit, în „Generalprobe Burzenland”, Köln, Weimr, Wien, p. 58–78.
Prof. Şerban Papacostea, m.c.: Terra Borza et ultra montes nivium. Ein Gescheiterter Kirchenstaat und sein Nachlass, în vol. „Generalprobe Burzenland. Neue Forschungen zur Geschichte des Deutschen Ordens in Siebenbürgen und im Banat”, hrsg. Von Konrad Gündisch, Köln, Weimar, Wien, Böhlau Verlag, 2013, p. 30–39; Destinul politic al unei aşezări strategice: Chilia în sec. XV, în vol. „Istoria: utopie, amintire şi proiect de viitor. Studii de istorie oferite prof. Andrei Pippidi la împlinirea a 65 de ani”, Editura Universităţii „Al. I. Cuza”, Iaşi, p. 209–217.
Prof. Andrei Pippidi, m.c.: Pages d’Agrippa d’Aubigne sur Michel le Brave, în „Revue des études sud-est européennes”, tome LI, nr. 1–4/2013, p. 255–260; Échos espagnols de «la longue guerre» (1592–1606), în „Revue des études sud-est européennes”, tome LI, nr. 1–4/2013, p. p. 261–270.
Prof. Ioan Caproşu, m.o.: Documenta Romaniae Historica, seria A. Moldova, vol. VII (1571–1584), Editura Academiei Române, LXXIX+1037 p.; Documente româneşti din arhiva mănăstirii Xiropotam de la Muntele Athos. Catalog, vol. II (1801–1877), Editura Universităţii „Al.I. Cuza”, Iaşi, 323 (în colab.).
Prof. Dumitru Protase, m.o.: Daci, romani, români. Articole pentru publicul larg, Cluj-Napoca, 127 p.; Varie interpretazioni della Colonna Traianea. Alcune osservazioni, în „Colonna 1900”, Bucureşti, p. 9–26.
2. În cadrul Secţiei funcţionează 15 institute şi centre de cercetare prioritar în domeniile: istoriei (Institutul de Istorie „N. Iorga” Bucureşti, Institutul de Istorie „A.D. Xenopol” Iaşi, Institutul Naţional pentru Studiul Totalitarismului Bucureşti, Institutul de Istoria Religiilor Bucureşti, Centrul de Istorie şi Civilizaţie Europeană Iaşi, Centrul de Studii Transilvane Cluj-Napoca) şi arheologiei (Institutul de Arheologie „V. Pârvan” Bucureşti, Institutul de Arheologie Iaşi). Alte 7 institute au, pe lângă departamente de istorie sau de arheologie, şi departamente de istoria artei, lingvistică, filosofie, drept, psihologie, sociologie (Institutul de Studii Sud-Est Europene Bucureşti, Institutul de Istorie „G. Bariţiu”, Cluj-Napoca, Institutul de Arheologie şi Istoria Artei Cluj-Napoca, institutele de cercetări socio-umane din Craiova, Sibiu şi Târgu Mureş şi Institutul „Bucovina” Rădăuţi). În cursul anului 2013, activitatea acestora a fost concentrată pentru realizarea celor 66 de programe de cercetare cu 213 proiecte, a căror îndeplinire s-a făcut integral.
3. În cadrul instituţiilor de cercetare din subordinea Secţiei îşi desfăşoară activitatea 284 de cercetători, din care 248 au titlul de doctor, iar 45 sunt conducători de doctorat.

4. O preocupare deosebită s-a acordat pregătirii tinerilor cercetători. Astfel, în cadrul institutelor sunt înscrişi 53 de tineri la doctorat, aflaţi în diverse etape de pregătire şi 27 la sistemul postdoctoral.

5. Cu ajutorul unor fonduri extrabugetare ori prin intermediul schimburilor cu parteneri din ţară şi din străinătate (oficiale sau personale) s-a reuşit îmbogăţirea fondului de carte al bibliotecilor institutelor şi s-a continuat procesul de digitalizare a periodicelor şi cărţilor. Totodată, s-a achiziţionat aparatură electronică şi programe noi, care uşurează procesul de cercetare. 

6. Rezultatele obţinute şi valorificarea lor este ilustrată parţial în tabelul alăturat.
7. Între cele mai de seamă realizări ale Secţiei şi institutelor de cercetare din subordine menţionăm: 
Istoria Românilor, vol. X. Perioada 1948–1989, coord. acad. Dinu C. Giurescu, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1310 p.
Documenta Romaniae Historica, seria A. Moldova, vol. VII (1571–1584), editat de prof. Ioan Caproşu, m.o., Editura Academiei Române, LXXIX+1037 p.
Documenta Romaniae Historica, seria B. Ţara Românească, vol. XXVII (1639–1640), editat de Violeta Barbu, Gh. Lazăr, Ovidiu Olar, Oana Popescu, Constanţa Vintilă Ghiţulescu, Editura Academiei Române, 1058 p.
8. Membrii institutelor au primit în 2013, pentru lucrări apărute în 2011, un număr de 8 premii ale Academiei Române, după cum urmează: 
– Premiul „V. Pârvan” – Ion Motzoi Chicideanu (Institutul de Arheologie „V. Pârvan”), Obiceiuri funerare în epoca bronzului la Dunărea Mijlocie şi Inferioară

– Premiul „A.D. Xenopol” – Ioan Stanciu (Institutul de Arheologie şi Istoria Artei Cluj-Napoca), Locuirea teritoriului Nord-Vestic al României între Antichitatea târzie şi perioada de început a epocii medievale timpurii (mijlocul sec. V – sec. VII timpuriu)

– Premiul „D. Onciul” – Simona Lazăr (Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopşor” Craiova), Sfârşitul epocii bronzului şi începutul epocii fierului în Sud-Vestul României 
– Premiul „N. Bălcescu” – Cristian Vasile (Institutul de Istorie „N. Iorga”), Politicile culturale comuniste în timpul regimului Gheorghiu-Dej

– Premiul „G. Bariţiu” – Ela Cosma (Institutul de Istorie „Gh. Bariţiu” Cluj-Napoca), Nouă luni în Transilvania (decembrie 1848 – august 1849). Generalul Josef Bem în corespondenţă, proclamaţii, documente

– Premiul „E. Hurmuzaki” – Adinel Dincă (Institutul de Istorie „G. Bariţiu”, Cluj-Napoca), Antroponimia în Transilvania medievală (secolele XI–XIV). Evaluare statistică, evoluţie, semnificaţii, 2 vol.

– Premiul „S. Mehedinţi” – Anca Ceauşescu (Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopşor” Craiova), Aşezările rurale din Câmpia Băileştiului (cu elemente de etnografie) 

– Premiul „Mircea Florian” – Ion Militaru (Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopşor” Craiova), Autonomia umbrei
De asemenea, acad. Ioan-Aurel Pop şi prof. dr. Ioan Bolovan (Centrul de Studii Transilvane Cluj-Napoca) au obţinut Premiul special al juriului la Salonul de carte al editurilor din Transilvania, Cluj-Napoca, 18 iunie 2013, pentru lucrarea Istoria Transilvaniei, Editura Academia Română/Centrul de Studii Transilvane şi Editura Eikon, Cluj-Napoca, 2013, 380 p.

9. În privinţa cooperărilor ştiinţifice naţionale şi internaţionale, menţionăm organizarea de către institute a unor sesiuni ştiinţifice cu participarea unor specialişti din ţară şi din străinătate (Austria, Bulgaria, Federaţia Rusă, Franţa, Germania, Italia, Marea Britanie, Olanda, Turcia, Polonia, republica Moldova, S.U.A., Ungaria), precum şi derularea a  92 de proiecte cu participare internaţională.
În cursul anului şi-a continuat activitatea, conform protocolului existent, Comisia mixtă de istorie româno-polonă (preşedinte acad. Dan Berindei) printr-o sesiune de comunicări desfăşurată la Bucureşti, în zilele de 12–13 septembrie.
10. În cursul anului membrii Secţiei şi ai institutelor au participat cu comunicări la următoarele manifestări ştiinţifice organizate de Secţie:

– 24 ianuarie – Sesiunea ştiinţifică organizată împreună cu Patriarhia Română consacrată zilei de 24 Ianuarie 1859 (au prezentat comunicări acad. Dan Berindei şi prof. Ioan Bolovan, Centrul de Studii Transilvane Cluj-Napoca)

– 20 martie – Sesiunea comemorativă 90 de ani de la moartea lui Dimitre Onciul (au prezentat comunicări acad. Dan Berindei şi acad. Ştefan Ştefănescu)

– 24 octombrie – Sesiunea comemorativă 100 de ani de la moartea lui Constantin Erbiceanu (au prezentat comunicări acad. Dan Berindei, dr. Leonidas Rados, Institutul de Istorie „A.D. Xenopol” Iaşi, dr. Lia Brad Chisacof şi dr. Mihai Ţipău, Institutul de Studii Sud-Est Europene) 
– 29 noiembrie – Sesiunea ştiinţifică consacrată împlinirii a 95 de ani de la Marea Unire (au prezentat comunicări acad. Dan Berindei şi prof. Nicolae Edroiu, m.c.)

Doi dintre membrii Secţiei şi-au susţinut discursurile de recepţie:
– 15 mai – acad. Alexandru Vulpe, Istorie şi arheologie sau arheologie şi istorie: prima epocă a fierului în România
– 29 mai – acad. Ioan-Aurel Pop, Istoria şi semnificaţia numelor: român/valah şi România/Valahia

11. În concluzie, putem aprecia activitatea desfăşurată de institutele din subordinea Secţiei ca fiind foarte bună.

Se cuvin a fi făcute unele propuneri:

– Referitor la modalitatea de evaluare a activităţii din domeniile istoriei şi arheologiei, criteriile actuale nu ilustrează specificul acestora (volumele colective, săpăturile arheologice, operaţiile de restaurare a materialului arheologic etc.). În privinţa citărilor, numărul lor pe o perioadă scurtă de timp nu este semnificativ, informaţiile din lucrările de istorie şi arheologie având un impact pe o perioadă îndelungată de timp. 

– Se impune alocarea unor sume mai mari de bani pentru deplasările în ţară în vederea cercetărilor la obiective arheologice, istorice, la muzee, pentru studiul în arhive etc.
– De asemenea, se impune o finanţare mai substanţială pentru achiziţionarea de reviste de însemnătate internaţională, care nu pot fi obţinute pe calea schimburilor 

– O atenţie aparte se cuvine sprijinirii Institutului de Istorie „A.D. Xenopol” din Iaşi, rămas fără sediu şi, ca urmare, şi fără bibliotecă, aceasta găsindu-se împachetată, deci total nefuncţională

– Totodată, se cuvin sprijinite şi institutele ale căror sedii necesită urgente consolidări şi reparaţii (Institutul de Arheologie „V. Pârvan” – Casa Macca”) ori extinderi (Institutul de Arheologie din Iaşi).
Acad. Alexandru Vulpe

   Preşedintele Secţiei
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