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	ACADEMIA ROMÂNĂ – FILIALA IAŞI
Bulevardul Carol I, Nr. 8, Cod Postal 700505, Iaşi, ROMÂNIA

Tel. 0232-211150, fax. 0232-211150


        SINTEZĂ

privind activitatea ştiinţifică a Filialei Iaşi a Academiei Române
pentru anul 2013
A. ŞTIINŢE UMANISTE
1. Institutul de Filologie Română “Al. Philippide”  (Director, Prof. dr. Eugen Munteanu –

 până la data de 06 decembrie 2013; începând cu data de 09 decembrie 2013, Directorul institutului este domnul conf. dr. Bogdan Mihai Creţu).
Cercetătorii institutului au publicat 15 volume individuale şi colective, 86 de articole, studii şi recenzii în reviste ale Academiei Române, în reviste cotate B, ISI sau BDI. Acestora li se adaugă 20 de comunicări la manifestări ştiinţifice internaţionale şi naţionale. Un cercetător din Institut a fost distins cu premiul Academiei Române (pentru anul 2011).
 Institutul derulează în prezent două proiecte de cercetare – unul naţional şi unul internaţional. De asemenea, se menţionează 10 participări la un proiect european. 


În anul 2013, Institutul a organizat trei manifestări ştiinţifice dintre care două internaţionale. 

Sub egida institutului apar revistele Anuarul de lingvistică şi istorie literară şi Philologica Jassyensia, cotate B de CNCS şi Buletinul Institutului de  Filologie Română “Al. Philippide”.  

Lucrări reprezentative: Dicţionarul general de sinonime al limbii române (DGS); Neologismul în lexicografia românească; Religiozitate populară şi simbolism acvatic. O perspectivă socio-antropologică asupra obiceiurilor româneşti; G. Ivănescu - 100 de ani de la naştere.

2.   Institutul de Istorie “A. D. Xenopol” (Director, Prof. univ. dr. Gheorghe Cliveti) a întreprins cercetări  în cadrul a cinci programe cuprinzând 20 proiecte de cercetare, dintre care un proiect fundamental al Academiei Române. 

Realizările cercetătorilor institutului s-au concretizat în cinci volume de autor şi şapte volume colective şi de izvoare editate în cursul anului 2013, la care se adaugă un manual şi un curs universitar; 136 de studii şi articole din care opt articole ştiinţifice publicate în reviste şi volume apărute în străinătate şi 18 articole ştiinţifice apărute în ţară în reviste cotate B+; 131 de comunicări din care 46 susţinute la manifestări ştiinţifice internaţionale. 
Institutul a organizat şase manifestări ştiinţifice din care două internaţionale.

Cercetătorii institutului au contribuit la lucrările Comisiei pentru studierea Holocaustului şi Comisiei mixte româno-cehe. 


Sub egida institutului apar periodicele Anuarul Institutului de Istorie “A. D. Xenopol”, Xenopoliana şi Studia et Acta Historiae Judaeorum Romaniae.


Lucrări reprezentative: Propagandă şi politică externă românească în secolul XX, Alexandru Em. Lahovari – Note, Amintiri, Corespondenţă diplomatică oficială şi personală (1877-1914): Paris, Petersburg, Bucureşti, Roma, Basarabia – 1812. Problemă naţională şi implicaţii internaţionale, Istoria recentă altfel. Perspective culturale.
3.  Institutul de Arheologie (Director, Prof. dr. Alexander Rubel)

În 2013 s-au încheiat cu succes cinci teme de cercetare prevăzute în Planul de cercetare al institutului. Rezultatele cercetărilor s-au concretizat prin predarea lucrărilor de sinteză aferente fiecărei teme, lucrări care vor fi publicate fie sub forma unor cărţi, fie a unor studii de amploare în reviste de prestigiu din ţară şi străinătate. Sunt în desfăşurare încă 11 teme de cercetare, alte trei teme fiind propuse începând cu anul 2014.

Cât priveşte tipăriturile, atât la editurile de prestigiu din ţară, cât şi în cele din străinătate, s-au înregistrat un număr de trei cărţi de autor şi 12 cărţi editate sau coordonate. Nr. XXXVI din Arheologia Moldovei, revista Institutului de Arheologie din Iaşi, nu a fost încă tipărit din cauza problemelor financiare ale Editurii Academiei Române.

În ce priveşte studiile, articolele, notele şi recenziile ştiinţifice, cercetătorii din cadrul institutului au publicat în reviste de prestigiu din străinătate sau din ţară 43 de studii şi articole şi două recenzii şi note. Circa 12 materiale, în special rapoarte de săpături arheologice, au fost publicate în format electronic. 
Institutul de Arheologie din Iaşi a fost organizator sau co-organizator a trei manifestări ştiinţifice internaţionale în anul 2013. Cercetătorii institutului au prezentat 36 de comunicări ştiinţifice la simpozioane şi congrese internaţionale. În plan intern, au fost organizate cinci manifestări ştiinţifice cu caracter naţional, şi s-au prezentat 33 de comunicări şi conferinţe în diferite centre din ţară. 

În cursul anului 2013 s-au derulat cinci proiecte de tip UEFISCDI, din care patru IDEI şi unul Resurse Umane. Din descărcările de sarcină arheologică şi consultaţii de specialitate oferite cu prilejul diferitelor lucrări desfăşurate pe teritoriul municipiului Iaşi sau a judeţului a fost obţinut un contract extrabugetar.

Institutul de Arheologie a fost partener în Proiectul cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007–2013, POSDRU 89/1.5/S/61104 şi a coordonat activitatea mai multor bursieri.

Lucrări reprezentative: Gisements épipaléolithiques-mésolithiques entre le Dniestr et la Tissa, Civilizaţia bizantină şi societatea din regiunile extracarpatice ale României în secolele VI – VIII şi  Sub semnul Pământului Mamă – Rădăcini preistorice ale unor tradiţii româneşti şi sud-est europene.

4.  Institutul de Cercetări Economice şi Sociale “Gh. Zane” (Director, Acad. Teodor Dima) şi-a desfăşurat activitatea în cadrul celor două departamente: 1) cercetări economice; 2) cercetări socio-umane. Cercetările întreprinse în acest an s-au axat pe abordarea a şase programe de cercetare în cadrul cărora s-a lucrat la 17 proiecte executate colectiv sau individual. Fazele prevăzute în cadrul proiectelor, pentru anul curent, au fost realizate integral.

Rezultatele cercetărilor întreprinse s-au concretizat în patru cărţi de autor şi 21 volume colective, editate sub egida institutului în edituri recunoscute CNCS. Au fost publicate 18 capitole de carte de specialitate în edituri recunoscute CNCS, şase studii în reviste de specialitate din străinătate şi din ţară cotate ISI sau recunoscute în domeniul ştiinţelor umaniste; s-au publicat 12 studii în reviste cotate B sau BDI, nouă studii în revista Symposion care este cotată C şi apare sub egida Editurii Academiei Române şi şase studii în volume indexate într-o bază internaţională de date: CAB International (Romanian Rural Tourism in Sustenaible Development Context). 
Cercetătorii institutului au participat cu un număr de şase intervenţii în şedinţe plenare la conferinţe internaţionale, două conferinţe în plen la manifestări ştiinţifice naţionale, 60 de comunicări orale prezentate la manifestări ştiinţifice internaţionale şi 52 de comunicări orale la manifestări ştiinţifice naţionale. 

În perioada ianuarie-martie 2013 au continuat lucrările la proiectul “Societatea Bazată pe Cunoaştere – cercetări, dezbateri, perspective”, proiect finanţat de Guvernul României şi Uniunea Europeană, finalizarea acestuia realizându-se în condiţii optime prin îndeplinirea tuturor indicatorilor de calitate. La încheierea proiectului Institutului şi a altui proiect POSDRU (Universitatea de Medicină) un număr de 10 cercetători au obţinut diploma de absolvire a şcolii postdoctorale.
În cursul anului 2013, un cercetător al institutului a obţinut prin concurs proiectul A Microeconometric Approach of Well-Being – Evidence from Eastern Europe – Grant obţinut de la UEFISCDI, Ministerul Educaţiei Naţionale, în cadrul Programului Naţional de Cercetare, Dezvoltare, Inovare (PNCDI) II, Cod proiect:  PN-II-RU-PD-2012-3-0541. Perioada de desfăşurare: 01.05.2013 – 30.04.2015. Valoarea proiectului: 63 000 Euro.

Institutul a organizat patru manifestări ştiinţifice cu caracter internaţional, trei manifestări ştiinţifice cu caracter naţional şi nouă sesiuni ştiinţifice, mese rotunde, simpozioane, pe domenii de specialitate, precum şi o serie de workshop-uri formative în domeniul tehnologiilor digitale. 

Institutul colaborează cu Academia de Ştiinţe a Moldovei, Institutul de Integrare Europeană şi Ştiinţe Politice cu care realizează schimburi de publicaţii, participări reciproce la sesiuni ştiinţifice şi organizarea în comun a unor manifestări ştiinţifice în baza unui Protocol încheiat în anii anteriori.

Institutul deţine cinci reviste proprii: Anuarul de cercetări economice (cotat B), Symposion (cotat C) – ambele editate sub egida Editurii Academiei Române, Logos and Episteme. An International Journal of Epistemology, editat sub egida Filialei Iaşi a Academiei Române (cotat B), Romanian Rural Tourism in Sustainable Development Context (cotat CAB International) şi Studii şi cercetări de economie rurală, Editura Terra Nostra, cu editare anuală.

Anul 2013 a fost un an benefic din perspectiva prestigiului instituţional, obţinându-se un premiu al Academiei Romane: Premiul „P.S. Aurelian” pentru lucrarea Turism în Carpaţii Meridionali. Cunoaştere, dezvoltare şi valorificare economică, autor Ion Talabă; de asemenea, la Gala Premiilor Asociaţiei Jurnaliştiolor şi Scriitorilor de Turism din România, Institutului i-a fost acordat Premiul de excelenţă iar cercetătorii institutului Ion Talabă, Alina Petronela Haller şi Teodor Păduraru li s-a acordat Premiul „Tezaur”.
Lucrări reprezentative: Rethinking Politics for the Knowledge Society, Protecţionismul într-o economie liberalizată, Economia producţiei de legume ecologice în Moldova. Cercetare tematică, Realităţi actuale şi oportunităţi de dezvoltare a turismului rural din judeţul Neamţ. Studii de caz.

5. Centrul de Istorie şi Civilizaţie Europeană (Coordonator, Dr. Stela Cheptea) 

Cercetătorii centrului au fost implicaţi în patru proiecte în cadrul celor trei programe aprobate. Rezultatele obţinute s-au concretizat în publicarea a două cărţi de autor, 17 titluri însumând 30 volume îngrijite şi trei titluri tipărite în Colecţia Români în istoria universală. De asemenea, au publicat 20 de articole în cărţi de specialitate şi 11 studii şi articole în reviste de specialitate. Au prezentat trei comunicări la manifestări ştiinţifice internaţionale şi 25 comunicări la manifestări ştiinţifice naţionale. 
Centrul a organizat cinci manifestări ştiinţifice. 

În acest an cercetătorii institutului au lucrat la 16 contracte de prestări servicii pentru cercetări arheologice în valoare totală de 172.300 lei. 

Lucrarea reprezentativă: Istoria să judece! Mareşalul Ion Antonescu, Mihai Antonescu, Gheorghe Alexianu, Constantin (Piki) Z. Vasiliu.

B. ŞTIINŢE ALE NATURII ŞI ŞTIINŢE TEHNICE

6. Institutul de Matematică “O. Mayer” (Director, Prof. dr. Cătălin-George Lefter)


Cercetătorii institutului au lucrat la patru teme de cercetare fundamentală ale Academiei Române. 

Rezultatele s-au concretizat prin publicarea a 36 lucrări ştiinţifice în reviste internaţionale cotate ISI şi o lucrare într-o revistă cotată ISI din ţară.  Au fost elaborate alte 28 de articole, trimise sau acceptate la reviste din străinătate iar două capitole de carte urmează să apară la Editura Springer. De asemenea, au participat cu un număr de 24 de prezentări susţinute la conferinţe internaţionale şi 10 susţinute la conferinţe naţionale. Vizibilitatea rezultatelor cercetării este dovedită de numărul de citări în revistele de specialitate: 740 citări ale lucrărilor anterioare.


Institutul a organizat două manifestări ştiinţifice din care: o conferinţă internaţională (The 13th International Conference of Tensor Society on Differential Geometry and Its Applications and Informatics, and Informatics Besides) şi o sesiune de comunicări în cadrul Zilelor Academice Ieşene.

În institut se derulează două granturi de cercetare ştiinţifică.

O parte din membrii institutului fac parte din comitete editoriale ale unor reviste de matematică din ţară şi din străinătate.


Lucrări reprezentative: Impulsive spatial control of an invading pests by a generalist predtors; Stochastic Variational Inequalities and Applications to the Total Variation Flow Perturbed by Linear Multiplicative Nois; On the torsion of chiral bars in gradient elasticity; When some variational properties force convexity.
7. Institutul de Informatică Teoretică (Director, Prof. dr. Ing. Horia N. Teodorescu, m.c.) a lucrat la programul “Abordări noi în inteligenţa computaţională” cuprinzând trei proiecte şi la un proiect interdisciplinar (Sisteme cognitive şi aplicaţii). Institutul a coordonat un proiect NATO şi a fost partener la un proiect IDEI în PN-II cu UEFISCDI.
Toate obiectivele din planul de cercetare au fost realizate integral. Acestea s-au concretizat în 39 de articole publicate în reviste ştiinţifice din care 18 în reviste cotate ISI. Cercetătorii institutului au participat cu prezentări la 81 de conferinţe cu participare internaţională dintre care 21 au apărut în proceedings şi patru conferinţe invitate. Au fost publicate două cărţi editate şi cinci capitole de carte. Gradul de recunoaştere este  dat de 71 de citări şi de faptul că rezultatele cercetătorilor din institut au stat la baza obţinerii a 10 titluri de doctor în ştiinţă pentru perioada 2010-2012 şi a susţinerii a două teze de doctorat în anul 2013.
În anul 2013, Institutul a obţinut primul lui brevet de invenţie, asupra căruia deţine total drepturile de proprietate.

În anul 2013 s-a încheiat un acord de colaborare ştiinţifică cu Institutul de Inginerie Electronică şi Nanotehnologii “D. Ghiţu” al Academiei de Ştiinţe a Moldovei şi a continuat colaborarea în cadrul acordului cu Institutul de Matematică şi Informatică al aceleiaşi Academii.
Institutul a fost organizator sau co-organizator a unui număr de opt manifestări ştiinţifice din care şase cu participare internaţională. De asemenea, au avut loc întruniri de lucru lunare în cadrul Seminarului ştiinţific “Gr. C. Moisil”. În anul 2013, Institutul a obţinut un grant NATO (NATO ARW 984631) pentru organizarea unui Advanced Research Workshop la Iaşi, eveniment desfăşurat între 6-8 nov. 2013 (participare selectată, internaţională, 14 ţări). Volumul rezultat va fi publicat la Springer.

Cercetătorii institutului au obţinut două premii ale Academiei Române: Premiul Gheorghe Cartianu şi Premiul Grigore Moisil şi patru diplome şi medalii obţinute printr-un proces de selecţie (EUROINVENT 2013). În Institut, în 2013 s-a susţinut un doctorat de către un cercetator al Institutului.
Institutul are 22 de cercetători care sunt membri în colective de redacţie ale unor reviste cotate Web of Science (Thomson Reuters) sau în colective editoriale ale unor edituri consacrate internaţionale; un cercetător este membru de onoare al unei societăţi ştiinţifice internaţionale iar patru cercetători au un indice Hirsch peste 8. 


Lucrări reprezentative: Variational Image Denoising Approach with Diffusion Porous Media Flow; A New Method for EEG Compressive Sensing; Rewriting Systems Over Indexed Multisets.

8. Institutul de Chimie Macromoleculară “Petru Poni” (Director, Acad. Bogdan C. Simionescu) (Institutul nu face parte din structura Filialei)

În anul 2013, rezultatele cercetătorilor institutului s-au concretizat prin 257 lucrări publicate în reviste cotate ISI din străinătate, 55 lucrări publicate în reviste cotate ISI din ţară, 18 lucrări publicate în reviste cotate B+, 16 capitole de cărţi apărute în străinătate, 27 capitole de cărţi apărute în alte edituri recunoscute din ţară, o carte publicată în străinătate, patru cărţi apărute edituri din ţară şi un Raport de interes public.
În anul 2013, institutului i s-au acordat cinci brevete pentru invenţii.
Institutul a organizat nouă manifestări ştiinţifice din care şase internaţionale.
S-au obţinut două premii ale Academiei Romane.

Numărul de citări ale lucrărilor anterioare în anul 2013 – 2491.


Institutul a fost beneficiar, coordonator sau partener în opt proiecte naţionale, patru proiecte europene, două proiecte finanţate din fonduri structurale şi 10 proiecte bilaterale. 


Lucrări reprezentative: Polythiophene-g-poly(ethylene glycol) graft copolymers for electroactive scaffolds, Nonstoichiometric polyelectrolyte complexes versus polyanions as templates on CaCO3-based composite synthesis, Reversible 2D/3D coatings from zipper-assembly of block copolymer micelles.

9. Centrul de Cercetări pentru Oenologie (Coordonator,  Prof. dr. Valeriu V. Cotea)

Cercetătorii centrului au publicat o carte (predată la editură) şi un capitol de carte în Editura Academiei, o carte publicată într-o editură din ţară, şi un număr de 43 de articole din care cinci articole în reviste cotate ISI din străinătate, un articol publicat într-o revistă cotată ISI din ţară, 18 articole în reviste cotate B+, 12 articole publicate în volume ale unor manifestări ştiinţifice naţionale şi internaţionale, şapte articole publicate ca rezumat iar patru articole sunt trimise spre publicare. A fost elaborat un raport de interes public şi s-a obţinut un brevet de invenţie.

Cercetătorii Centrului au participat la 14 manifestări ştiinţifice naţionale şi internaţionale. 
S-a câştigat un proiect POSCCE cofinanţat prin Fondul European de Dezvoltare Regională “Investiţii pentru viitorul dumneavoastră”, Axa 2 – Operaţiunea 2.2.1-2009-4 cu titlul “Dezvoltarea infrastructurii pentru eficientizarea activităţilor tehnologice şi implementarea unor metode neconvenţionale de îmbunătăţire a calităţii băuturilor alimentare - INFRATEHNOBEV” cu valoarea de 23.316.800 lei.

În anul 2013 Centrul a fost co-organizator a trei manifestări ştiinţifice din care una cu participare internaţională şi a organizat o masă rotundă în cadrul Zilelor Academice Ieşene.
Numărul de citări în anul 2013: 16.

Lucrări reprezentative: Viticultura şi vinificaţia în contextul siguranţei alimentare. Agricultura domeniu strategic pentru securitatea şi siguranţa alimentară, Studies of phenolic content of Romanian Fetească neagră wines, Impact of tartaric stabilization treatments on the evolution of physical-chemical and colour parameters of Băbească neagră wines.
10. Colectivul de Geografie  (Coordonator, Prof. dr. C-tin Rusu) a lucrat la trei proiecte finalizate  în anul 2013. 
Rezultatele membrilor colectivului s-au concretizat după cum urmează: o carte apărută la o editură consacrată din ţară, trei cărţi editate apărute la edituri consacrate din ţară, 11 articole în reviste cotate/indexate ISI, 15 articole apărute în reviste naţionale cotate CNCSIS sau BDI. Cercetătorii Colectivului au participat cu 25 de lucrări la manifestări ştiinţifice internaţionale şi 13 lucrări la manifestări ştiinţifice naţionale. Colectivul a organizat două manifestări ştiinţifice dintre care una internaţională.



Lucrări reprezentative: Statistical spatial models of soil parameters. An approach using different methods at different scales; Assessing the spatial variability of weights of landslide causal factors in different regions from Romania using logistic regression; Sorption of Pb(II) onto a mixture of algae waste biomass and anion exchanger resin in a packed-bed column; Selective extraction of Hg(II), Cd(II) and Zn(II) ions from aqueous media by a green chemistry procedure using aqueous two-phase systems.

11.    Secţia de Cercetări Antropologice (Coordonator, Acad. Constantin Toma) 
Rezultatele obţinute de cercetătorii Secţiei s-au concretizat prin elaborarea unui număr total de 38 lucrări ştiinţifice, după cum urmează: 12 articole publicate în reviste de specialitate fără cotaţie ISI, opt comunicări ştiinţifice la conferinţe internaţionale, 11 comunicări la conferinţe naţionale care nu au publicat volume de rezumat, şase comunicări ştiinţifice la manifestări locale. 


În afara planului de cercetare s-au publicat un articol într-o revistă BDI, un articol comunicat la un simpozion internaţional şi un articol comunicat la un simpozion naţional.

În acest an s-au obţinut două premii ale Academiei.
Lucrări reprezentative: Reconstitution of the main demographic indices of the population exhumed from the mediaeval cemetery of Lozova (XIVth-XVth centuries); Aspecte privind violenţa domestică asupra copiilor, într-o zonă defavorizată; New anthropological research on the urban population inhabiting the city of Iaşi during the medieval age. The necropolis of the Banu church (16th-19th centuries).

12. Centrul de Cercetări Biomedicale (Coordonator, Prof. dr. Carol Stanciu, m.o.) 
În anul 2013 cercetătorii centrului au lucrat la două teme de cercetare. Rezultatele s-au concretizat prin publicarea a 25 articole în reviste cotate ISI şi două articole publicate în reviste cotate B+. 

Lucrări reprezentative: Angiotensin-(1-7) central administration induces anxiolytic-like effects in elevated plus maze and decreased oxidative stress in the amygdala; Capsule endoscopy in acute upper gastrointestinal bleeding: goodbye to nasogastric tube aspiration? Endoscopy; Inhibition of central angiotensin II enhances memory function and reduces oxidative stress status in rat hippocampus; Update on adrenal insufficiency in patients with liver cirrhosis.
X

X           X


13.  Filiala din Iaşi a Academiei Române a organizat cea de-a XXVIII-a ediţie a “Zilelor academice ieşene”. La deschiderea festivă a manifestării s-au susţinut conferinţele „Obsesii inutile” prezentată de academician Dumitru Radu POPESCU, Director General al Editurii Academiei Române  şi  „La ce bun literatura? Realitatea ca proiect imaginar” prezentată de conf. dr. Bogdan CREŢU, Universitatea “Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi. În ziua urmatoare, s-a susţinut conferinţa Academia de Ştiinţe a Moldovei prezentată de academician Gheorghe Duca, Preşedintele Academiei de Ştiinţe a Moldovei.
În perioada următoare au continuat manifestările organizate de unităţile de cercetare şi comisiile Filialei.  


Filiala Iaşi a Academiei Române a iniţiat o nouă serie de prezentări intitulate Proiectele Academiei în cadrul cărora au fost prezentate proiecte care au fost finalizate cu succes. Scopul acestor manifestări este creşterea vizibilităţii rezultatelor cercetării academice ieşene în spaţiul public.
14. Activitatea comisiilor, subcomisiilor şi colectivelor de lucru
Activitatea Comisiei de automatică teoretică şi teoria controlului optimal a constat în elaborarea şi prezentarea unei lucrări ştiinţifice susţinute în cadrul Zilelor Academice Ieşene 2013.

Membrii Comisiei de Inventică au organizat, în calitate de coordonatori sau ca participanţi în colaborare, 11 acţiuni (standuri la diverse expoziţii, participări la Saloane de invenţii etc.). Rezultatele s-au concretizat prin obţinerea de medalii, diplome şi distincţii.

Membrii Comisiei pentru studierea problemelor de marketing au organizat un simpozion în colaborare cu Departamentul de Management-Marketing al Universităţii “Gh. Zane” Iaşi. În cadrul dezbaterilor au fost formulate opinii cu privire la situaţia economică actuală din spaţiul românesc şi european, metodele de management modern şi mai ales strategiile operaţionale de marketing raportate la situaţia de incertitudine a pieţelor economice.
În colaborare cu Departamentul pentru Pregătirea Personalului Didactic de la Universitatea ”Gh. Asachi” au organizat Prima Conferinţă Internaţională Educaţie-Profesionalizare – Creaţie în Societatea Cunoaşterii EPC 2013 care a avut participanţi din şapte state. Manifestarea a reunit sesiuni de comunicări şi un workshop iar intervenţiile participanţilor vor fi trimise spre publicare în reviste indexate ISI şi BDI.
Membrii Subcomisiei de Ştiinţa Materialelor au organizat o sesiune de comunicări în cadrul Zilelor Academice Ieşene, ediţia XXVIII-a.

Membrii Comisiei Probleme moderne în fiziologia experimentală şi clinică a sistemului stomatognat au organizat trei manifestări ştiinţifice internaţionale unde au prezentat opt lucrări.
Membrii Comisiei de Istoria şi Teoria Artei au participat la numeroase lansări de carte, colocvii, simpozioane, congrese, conferinţe şi dezbateri, sesiuni de comunicări, festivale culturale etc. În colaborare cu Facultatea de Litere a Universităţii “Al. I. Cuza” au organizat un colocviu în cadrul Zilelor Academice Ieşene în cadrul căruia au fost susţinute zece comunicări. 


Membrii Subcomisiei Monumentelor Naturii şi Comisiei pentru Combaterea Poluării Mediului au organizat două simpozioane şi o sesiune ştiinţifică. Au publicat două lucrări de specialitate. Au întreprins vizite în arii protejate din judeţe ale Moldovei, din judeţele Constanţa (Rezervaţia Agigea) şi Tulcea (Rezervaţia biosferei Delta Dunării). Au fost elaborate unele materiale privitoare la tăierea unor tei de pe B-dul Ştefan cel Mare Iaşi, la reamenajarea parcului dintre Teatrul Naţional şi Mitropolia Iaşi. S-au eliberat avize pentru tăierea şi/sau toaletarea unor arbori monumente ale naturii din municipiul Iaşi. Unii membrii ai celor două comisii şi subcomisii au participat la şedinţele Consiliilor ştiinţifice ale parcurilor naţionale şi naturale Ceahlău, Călimani, Vânători-Neamţ.

Membrii Subcomisiei Ştiinţa materialelor au susţinut cinci comunicări în cadrul Zilelor Academice Ieşene, ediţia a XXVIII-a.
Membrii Colectivului de lucru “Ştiinţe geologice” împreună cu Departamentul de Geologie al Universităţii “Al. I. Cuza” au organizat un simpozion cu titlul “150 de ani de geologie la Iaşi” urmat de o aplicaţie practică de teren. Evenimentul s-a bucurat de prezenţa a peste 100 de participanţi din ţară şi din străinătate. Cu ocazia acestei manifestări a fost editat un volum omagial şi a fost scoasă o medalie jubiliară placată cu aur.
15. Biblioteca Filialei şi Redacţia Revistelor
“Memoriile secţiilor ştiinţifice”
“Cellulose Chemistry and Technology”

Până la data de 10 decembrie 2013, Biblioteca Filialei a înregistrat 2391 unităţi bibliografice (cărţi şi periodice) în valoare de 35.512,62 lei din care la sectorul carte s-au înregistrat 1948 u.b. iar la sectorul periodice 148 titluri cu 443 u.b.

Sectorul Colecţii speciale nu a avut intrări în acest an.


În acest an, prin efort bugetar, Biblioteca Filialei a achiziţionat abonamentele la periodice româneşti. Din fonduri extrabugetare au fost achiziţionate 52 de titluri.
Donaţiile de la Biblioteca Academiei Române, de la Institutele de cercetare din cadrul Filialei, de la academicieni şi cercetători ştiinţifici, profesori universitari au continuat şi în acest an. Astfel, 1080 de volume au fost donate de soţia profesorului universitar Dumitru Irimia, 30 de volume au fost donate de Acad. Eugen Simion, 85 de lucrări în continuarea donaţiei etnologului Emilia Pavel şi 167 de extrase din donaţia Academicianului Cristofor I. Simionescu. 


Activitatea culturală şi biblioteconomică s-a concretizat în înregistrarea, catalogarea şi indexarea tuturor cărţilor noi intrate în anul 2013. S-au actualizat descrierile bibliografice pe volume şi s-au introdus în baza de date în jur de 500 de cărţi din depozitul de carte curentă. Pentru publicaţiile periodice s-au întocmit fişe şi descrieri bibliografice pentru toate titlurile noi, s-au actualizat descrierile de la literele C, D, E, R, P, Q şi s-a continuat crearea item-ilor. 

Biblioteca Filialei Iaşi a Academiei Române a trecut în Sistemul Informatic ALEPH 500, de la versiunea 18.01 în versiunea 20.01. Catalogul on-line este structurat astfel: carte curentă cu 40269 de înregistrări (carte depozit cu 20537 înregistrări, carte sala de lectură cu 16921 de înregistrări, carte achiziţionată prin proiectul POSDRU “Societatea Bazată pe Cunoaştere” cu 2811 de înregistrări), periodice cu 2696 de înregistrări (periodice depozit cu 2304 de înregistrări, periodice sală de lectură cu 372 de înregistrări), stasuri cu 1747 de înregistrări, articole din periodice cu 2247 de înregistrări, resurse electronice cu 18 înregistrări efectuate anul acesta, colecţii speciale cu un total de 6422 de înregistrări.

S-a realizat schimbul internaţional al revistelor “Memoriile Secţiilor Ştiinţifice” cu 12 parteneri din patru ţări iar pentru “Cellulose Chemistry and Technology” cu 23 parteneri din 15 ţări.

Biblioteca Filialei Iaşi a Academiei Române are înscrişi 14746 de cititori. În anul 2013 s-au înregistrat 235 de noi cititori, numărul împrumuturilor este de 3483 şi al referinţelor bibliografice de 8400.


În cadrul “Zilelor academice ieşene” Biblioteca Filialei a organizat o masă rotundă, o expoziţie de carte cu prezentarea lucrărilor acad. Dumitru Radu Popescu şi lector dr. Bogdan Creţu şi o expoziţie de prezentare a celor mai recente publicaţii de la Editura Academiei Române existente în fondurile Bibliotecii.


În decursul anului 2013 Biblioteca Filialei a găzduit trei manifestări ştiinţifice organizate de institute şi a organizat 14 expoziţii tematice.


Bibliotecile Institutelor de cercetare, în anul 2013, prezintă următoarea situaţie:


Biblioteca Institutului de Istorie “A. D. Xenopol” şi-a îmbogăţit patrimoniul cu 421 cărţi şi 870 periodice (donaţii, achiziţii şi schimb internaţional); Biblioteca Institutului de Filologie Română “A. Philippide” şi-a îmbogăţit patrimoniul cu 176 cărţi şi 27 periodice (donaţii, achiziţii şi schimb internaţional); Biblioteca Institutului de Arheologie, în acest an, a primit 376 cărţi şi 304 periodice (achiziţii, schimb internaţional).

Redacţia Revistelor 

Memoriile Secţiilor Ştiinţifice
Au fost întreprinse demersurile necesare si s-a obţinut aprobarea Prezidiului Academiei Române pentru inversarea celor două titluri ale revistei. Astfel a apărut volumul XXXVI/2013 intitulat: „Memoirs of the Scientific Sections/Memoriile Secţiilor Ştiinţifice”, volum  redactat exclusiv în limba engleză şi care  reuneşte studii din domeniile automaticii,  informaticii, chimiei, biologiei, ştiinţelor tehnice şi antropologiei. Articolele sunt recenzate de câte doi referenţi – membri ai Academiei Române, cercetători sau oameni de ştiinţă din domeniu. Unele studii au fost prezentate la manifestări ştiinţifice interne sau internaţionale. 
În ultimul trimestru al anului s-a lucrat la manuscrisul tomului XXXVII/2014, care va fi depus la Editura Academiei, în prima jumătate a  anului 2014.
Tot în cursul anului 2013 s-a obţinut  indexarea MSS  în noi baze de date internaţionale: Directory of Open Access Journals (DOAJ), Chemical Abstracts Service, Ulrich’ Periodicals Directory, Zentralblatt Math Journals, Mathematical Reviews, Index Copernicus.

S-a efectuat corespondenţa obişnuită cu autorii şi cu referenţii, pentru îmbunătăţirea conţinutului şi formatării articolelor. 

În vederea apariţiei la timp a publicaţiei, s-a ţinut permanent legătura cu Editura Academiei.  Au fost expediate autorilor şi editurilor străine extrasele pdf. S-a efectuat corespondenţa obişnuită cu editorii străini, pentru obţinerea de cărţi şi reviste. Până în prezent, s-au primit gratuit 12 cărţi, în valoare de 981 USD, cărţi care au fost recenzate şi care au intrat în patrimoniul bibliotecii Filialei Iaşi a Academiei Române. Pagina de internet a fost permanent actualizată, cu sprijinul specialiştilor de la Institutul de Informatică Teoretică al Filialei.  În momentul de faţă există acces liber la articolele şi recenziile publicate în MSS.

S-a ţinut permanent evidenţa partenerilor de schimb şi a abonamentelor, prin colaborarea cu Biblioteca Filialei şi cu Biblioteca Academiei Române.

S-au întocmit toate documentele solicitate de Comisia de monitorizare, coordonare şi îndrumare metodologică a grupului de control intern managerial, documente care privesc activitatea redacţiei MSS. 

Editorul coordonator, prof. dr. ing. Horia-Nicolai Teodorescu, membru corespondent al Academiei Române,  a îndrumat permanent activitatea redacţiei, monitorizând calitatea articolelor şi recenziilor şi supraveghind actualizarea paginii de internet a revistei. 

Cellulose Chemistry and Tehnology (revista cotata ISI)
Activitatea la revistă continuă în cadrul unui proiect de cercetare finanţat de Institutul de Chimie Macromoleculară “Petru Poni”.

           16. Activitatea economico-financiară a Filialei
	
Total din Credite Bugetare (lei)
	21.455.722
	
	21.455.722

	
	Finanţare
	Preliminat
	Total an

	Cheltuieli de personal
	11.005.167
	-
	11.005.167

	Cheltuieli materiale
	266.092
	-
	266.092

	Cheltuieli de capital
	-
	-
	-

	Transfer doctoranzi
	26.976
	-
	26.976

	POSDRU 56815
	4.458.039
	-
	4.458.039

	POSDRU 61104
	201.487
	-
	201.487

	POSCCE ID 881
	5.497.961
	-
	5.497.961

	Din venituri extrabugetare
	2.923.652
	-
	2.923.652

	Granturi: Total
	-
	-
	-

	din care:

cu Academia
	-
	-
	-

	cu CNCSIS – 

IDEI+PD+TE
	2.455.140
	-
	2.455.140

	Manifestări ştiinţifice
	2.053
	-
	2.053

	Contracte diverse
	41.748
	-
	41.748

	Chirii
	259.457
	-
	259.457

	Taxe de doctorat
	2451
	-
	2451

	Dobânzi
	1911
	-
	1911

	NATO
	160.892
	-
	160.892


Activitatea membrilor Academiei Romane din cadrul Filialei
1. Acad. Viorel Barbu 
 A publicat opt articole în reviste de specialitate din străinătate – reviste cotate ISI şi a elaborat o lucrare. 

2. Acad. Valeriu D. Cotea este director onorific al Centrului de Cercetări pentru Oenologie.
A publicat o carte şi un capitol de carte apărute în Editura Academiei Române şi nouă articole, note, recenzii. A participat la opt manifestări ştiinţifice.


A primit trei distincţii (Diploma de Onoare pentru întreaga carieră închinată propăşirii ştiinţifice a spaţiului rural românesc - din partea Societăţii de Istorie şi Tetrologie Agrară din România; Marele Premiu pentru lucrarea Tratat de Oenologie – din partea Societăţii Române a Horticultorilor; Diploma de excelenţă – din partea Colegiului Tehnic “Valeriu D. Cotea” cu prilejul sărbătoririi a 90 de ani de la înfiinţarea unităţii).

 3. Acad. Teodor Dima a coordonat activitatea Institutului de Cercetări Economice şi Sociale “Gh. Zane” în calitate de Director. 

A publicat patru lucrări ştiinţifice şi a coordonat alte două lucrări. A participat la o serie de manifestări ştiinţifice naţionale.
În perioada 01 ianuarie – 31 martie 2013 a fost coordonator activitate editorială şi tutore bursieri în cadrul proiectului “Societatea bazată pe cunoaştere – cercetări, dezbateri, perspective”, contract de finanţare POSDRU /89/1.5/S/56815/E1859/31.03.2010.

Este Director al revistei internaţionale Logos & Episteme (cotată B) şi Redactor-şef al revistei Symposion (cotată C).

4. Acad. Radu Miron   

A publicat o lucrare ştiinţifică într-o revistă de specialitate din străinătate şi a prezentat o
comunicare la o conferinţă internaţională la care este membru în comitetul de organizare ca Honorary President la The 13th International Conference of Tensor Society on Differential Geometry and its Applications and Informatics besides.

5. Acad. Bogdan C. Simionescu  (Preşedinte al Filialei Iaşi a Academiei Române)
În calitate de Director a asigurat conducerea şi funcţionarea (probleme de management economic şi ştiinţific) Institutului de Chimie Macromoleculară “Petru Poni”, institut de excelenţă al Academiei Române; activitate ştiinţifică; conducere de doctorat. 
Pe linie didactică este profesor la Universitatea Tehnică “Gh. Asachi”, Departamentul Polimeri naturali şi sintetici.

 A publicat 17 lucrări ştiinţifice în reviste de specialitate din ţară şi străinătate. A prezentat patru conferinţe la manifestări ştiinţifice interne şi/sau internaţionale şi o serie de prelegeri/intervenţii cu diferite ocazii. 

Sub coordonarea domniei sale a fost finalizată şi susţinută o teză de doctorat.

Este/a fost coordonator a două granturi finanţate de UE/fondurile structurale (FP7-PEOPLE-2007-1-1-ITN-216011-2 şi POSDRU/89/1.5/S/55216). Şi-a adus contribuţia ştiinţifică în calitate de organizator/coorganizator şi/sau membru în numeroase comitete de organizare sau ştiinţifice ale unor manifestări naţionale şi internaţionale .
Este Preşedinte al Consiliului de Coordonare a Cercetării Ştiinţifice al Academiei Române şi membru al Consiliului Naţional de Atestare a Titlurilor, Diplomelor şi Certificatelor Universitare (CNATDCU). 

6. Acad. Constantin Toma  


A publicat o carte, un articol într-o revistă cotată ISI, două articole în reviste cotate B+ şi două articole publicate în alte reviste. A participat cu comunicări, referate, postere, medalioane la nouă reuniuni ştiinţifice.

A desfăşurat şi alte activităţi ce decurg din calitatea de preşedinte al Subcomisiei Monumentelor Naturii (a redactat diferite materiale, a dat avize, a vizitat rezervaţii naturale); este coordonator al Secţiei de Antropologie; în calitate de membru al Secţiei de Ştiinţe Biologice a întocmit referate pentru patru lucrări propuse pentru premiul Academiei Române; este redactor şef al revistei “Romanian Journal of Biology. Plant Biology”; redactor şef al revistei “Analele ştiinţifice al Universităţii “Al. I. Cuza” seria Biologie vegetală; membru în comitete de redacţie ale mai multor reviste de specialitate din ţară şi din Republica Moldova.

7.  Acad. Alexandru Zub este director onorific al Institutului de Istorie “A. D. Xenopol”.
A lucrat la tema de plan “Istoriografia română de la cronistică la discursul postmodern”. A publicat trei cărţi şi 43 de studii, articole, eseuri. A participat cu comunicări, alocuţiuni şi expuneri la şapte simpozioane, dezbateri, mese rotunde. A acordat trei interviuri consemnate în reviste şi a prezentat 21 intervenţii Radio şi TV. A fost membru în comisia “Laudatio” pentru titlul de Doctor Honoris Causa atribuit prof. Carol Iancu, a întocmit o recomandare pentru prof. dr. Marina Mureşanu la Universitatea din Strasbourg, ca lector de limbă şi civilizaţie românească, un referat pentru un premiu al Academiei Romane şi a susţinut un cuvânt rostit şi o alocuţie la manifestări ştiinţifice naţionale.
A primit Diploma de onoare cu titlul omul zilei pentru sprijinul şi contribuţia la realizările Proiectului Biografic Contemporan Dicţionarul Personalităţilor din România; Diploma de excelenţă pentru “reprezentarea cu demnitate a valorilor spirituale româneşti” în cadrul Proiectului Educativ Regional “Cinste Eroilor”; Diploma de merit, Academia Română, Institutul Naţional pentru Studiul Totalitarismului. A fost cooptat în comitetul de pregătire a aniversării (150) Arhiepiscopiei Dunării de Jos şi este membru în Consiliul ştiinţific al Bibliotecii Centrale Universitare Iaşi.
A fost citat în 13 publicaţii.
8. Prof. dr. Ioan Caproşu, m.o.
A fost ales membru de onoare al Academiei Române în anul 2012.
A publicat două volume în ţară: Documenta Romaniae Historica, Seria A, Moldova, vol. VII (1571-1584), Bucureşti, Editura Academiei Române, 2012, LXXIX + 1037 p. (anul 2012 de pe copertă, pus de Editura Academiei Române) şi Documente româneşti din Arhiva Mănăstirii Xiropotam de la Muntele Athos, Catalog, vol. II (1801-1877), Iaşi, Editura Universităţii „Al. I. Cuza” – Iaşi, 2013, 323 p. (în colaborare cu P. Zahariuc şi Fl. Marinescu). 
9. Prof. dr. Constantin Corduneanu, m.c.  (rezident SUA) a elaborat un capitol de carte, secţii dintr-o carte şi o lucrare şi a publicat trei lucrări ştiinţifice în reviste de specialitate din străinătate şi din ţară. A susţinut cinci comunicări la manifestări ştiinţifice naţionale şi numeroase participări la programul de COLOCVII al Departamentului de Matematică al Universităţii de Stat din Texas (Arlington). 

10. Prof. dr. Dorin Ieşan, m.c. 

În acest an a publicat cinci lucrări în reviste cotate ISI. În calitate de editor al Secţiunii “Elastostatics and Thermoelastostatics” din Encyclopedia of Thermal Stresses (apărută în editura Springer, 2013) a selectat şi recenzat un număr de 25 de articole. A efectuat recenzii pentru şase reviste de specialitate din străinătate.
Este membru în comitetele de redacţie ale revistelor Journal of Thermal Stress, Mathematical Reports şi Revue Roumaine de Mathématiques Pures et Appliquées.
11. Prof. dr. Victor Spinei, m.c. 

A coordonat opt volume şi două ediţii îngrijite. A publicat cinci articole în Editura Academiei, două articole apărute în alte reviste din ţară şi o recenzie. A elaborat un raport solicitat de Consiliul Naţional de Atestare a Titlurilor, Diplomelor şi Certificatelor Universitare (CNATDCU). A participat cu trei comunicări la  manifestări ştiinţifice internaţionale şi cu o comunicare la o manifestare internă. 

A îndrumat activitatea a trei doctoranzi. Este membru în trei comitete editoriale ale unor reviste internaţionale sau ale Academiei Române, membru în trei organisme sau asociaţii din străinătate şi membru al Comisiei de Istorie şi Studii Culturale al Consiliului Naţional de Atestare a Titlurilor, Diplomelor şi Certificatelor Universitare (CNATDCU). 

12. Prof. dr. Carol _Stanciu, m.o. este Coordonatorul Centrului de Cercetări Biomedicale al
Filialei Iaşi a Academiei Române.
A publicat opt articole in extenso şi cinci rezumate la conferinţe în reviste cotate ISI, două
articole publicate în reviste cotate BDI, o carte şi şase capitole de cărţi. A participat cu lucrări la nouă congrese internaţionale. 

A primit Premiul “Ion Pavel” al Academiei de Ştiinţe Medicale.


13. Prof. dr. Horia N. Teodorescu, m.c. 

În calitate de Director a asigurat conducerea şi funcţionarea Institutului de Informatică Teoretică. 

A coordonat două granturi internaţionale: Co-director, Grant NATO SPS tip ARW 984631, Improving Disaster Resilience and Mitigation – New Means and Tools (NATO-funded events) şi National coordinator EU (ERUSMUS MUNDUS) project Clink (Centre of exellence for Learning, Innovation, Networking and Knowledge). Este evaluator la două granturi internaţionale.
A publicat patru lucrări ştiinţifice în reviste cotate ISI şi un capitol de carte, opt lucrări publicate în volume ale unor manifestări ştiinţifice internaţionale (conferinţe IEEE) şi trei în reviste indexate BDI. A obţinut un brevet de invenţie Metodă şi sistem de măsurare a intervalelor de timp. A prezentat două comunicări la conferinţe internaţionale.
Este conducător de doctorat pentru trei doctoranzi străini (doi doctoranzi cu burse Eugen Ionescu – AUF din Camerun şi Republica Moldova şi un doctorand cu bursă ERASMUS MUNDUS din Bhutan). În acest an, sub îndrumarea domniei sale doi doctoranzi şi-au susţinut teza.

A coordonat, în calitate de preşedinte, activitatea ştiinţifică a Comisiei de Sisteme fuzzy şi I.A. şi vicepreşedinte CONSILR. Din anul 1988 este coordonatorul Seminarului “Grigore Moisil”. Este vice-preşedinte CONFRECO (până în octombrie 2013), vice-preşedinte panel Electronică şi Tc, CNATDCU, membru în Comisia de acordarea titlului de Doctor Honoris Causa profesor Chen-Ching Liu, şi membru în Comisia de acordare grad profesor la Universitatea Politehnică Bucureşti, membru în Comisia de Evaluare în cadrul Academiei Române (Comisia A.1 – pentru Institutul de Cercetări pentru Inteligenţă Artificială). A fost membru în 10 comitete internaţionale de program la conferinţe internaţionale. Este membru în 10 colective de redacţie ale unor reviste recunoscute şi membru în şase societăţi ştiinţifice şi profesionale (AGIR, IEEE, BSUN, CLARIN, Association pour la Recherche Cognitive şi BioMedical Fuzzy Assoc.) şi managing editor al revistei Memoirs of the Scientific Sections.
În 2013, Institutul pe care îl coordonează a obţinut primul brevet de invenţie, asupra căruia deţine total drepturile de proprietate (inventator HN Teodorescu).
14. Prof. dr. Alexandru Ungureanu, m.c.  

A publicat nouă lucrări ştiinţifice iar patru lucrări sunt înaintate spre publicare. În curs de realizare sunt două lucrări. A susţinut patru comunicări la manifestări ştiinţifice naţionale. A desfăşurat o bogată activitate redacţională în calitate de redactor responsabil sau membru la zece reviste de specialitate şi ca referent al unor lucrări înaintate spre publicare Editurii Universităţii “Al. I. Cuza” din Iaşi. A participat la o temă dintr-un grant CNCSIS.
A participat la activitatea Secţiei de Ştiinţe Geonomice şi la activitatea Comisiei de toponomastică a Academiei Române. 

A coordonat o teză de doctorat şi a fost referent oficial la trei teze de doctorat. 

15.  Prof. dr. Neculai Alexandru Ursu, m.c.  
A fost ales membru corespondent al Academiei Române în anul 2013.
16. Prof. dr. Mihail Voicu, m.c. 

În calitate de Secretar al Biroului Filialei din Iaşi a Academiei Române a asigurat pe diferite perioade, interimar, funcţia de preşedinte al Filialei. 

Este preşedinte al Comisiei de monitorizare, coordonare şi îndrumare metodologică a sistemului de control intern/managerial. 

De asemenea, este vicepreşedinte al Comisiei de automatică teoretică şi teoria controlului optimal şi coorganizator al activităţii comisiei şi al sesiunii de comunicări ştiinţifice anuale în cadrul Zilelor Academice Ieşene. A fost Directorul Editurii Politehnium – până în martie 2013. 

A participat cu o comunicare la o conferinţă cu recenzenţi, inclusă în IEEE Xplore şi a prezentat două comunicări ştiinţifice la manifestări ştiinţifice naţionale.

Este responsabil partener pentru Universitatea Tehnică “Gheorghe Asachi” în cadrul proiectului strategic POSDRU/86/1.2/S/63806.
A coordonat activitatea în calitate de preşedinte al Filialei Iaşi a Academiei de Ştiinţe Tehnice din România. În cadrul Agenţiei Române pentru Asigurarea Calităţii în Învăţământul Superior este preşedintele Comisiei de experţi permanenţi pentru ştiinţe inginereşti – C11. 

A desfăşurat, în calitate de membru, o bogată activitate în cadrul International Federation of Automatic Control. A întocmit 23 de recenzii pentru reviste din străinătate. De asemenea, este referent al unor reviste sau conferinţe internaţionale (Proceedings of the Romanian Academy, series A, Journal of Control Engineering and Applied Informatics, Romanian Journal of Information Science and Technology (ROMJIST), 52st IEEE Conference on Decision and Control). Face parte din colectivele editoriale ale unor reviste indexate ISI şi B+ (şase reviste). Este membru în şase societăţi ştiinţifice.

CONCLUZII


Activitatea unităţilor de cercetare s-a axat în principal pe realizarea programelor şi proiectelor de cercetare aprobate de Adunarea Generală a Academiei Române.


Toate proiectele ale căror faze au fost cuprinse în planurile de cercetare, scadente în anul 2013, au fost îndeplinite.


Din Sinteza dării de seamă rezultă o activitate de cercetare eficientă care s-a concretizat prin apariţia unui număr semnificativ de publicaţii (cărţi, articole şi lucrări publicate în reviste de specialitate cu mare impact ştiinţific, manifestări ştiinţifice naţionale şi cu participare internaţională, brevete de invenţii).

   PREŞEDINTE,

Acad. Bogdan C. Simionescu
ianuarie 2014

� potrivit rapoartelor unităţilor de cercetare ale Filialei
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