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 În cadrul Programului Evoluţia/involuţia oraşului medieval în baza documentelor arheologice coroborate cu izvoarele scrise (Stela Cheptea):

A. Proiect în continuare: Lăcaşurile de cult şi locul lor în cadrul aşezărilor urbane medievale (sec. XIV-XVIII)(2013-2016). Se vor publica mai multe studii privind locul şi rolul lăcaşurilor de cult în economia urbană, cu privire specială la cele existente în fostul oraş medieval Iaşi. În acelaşi timp, nu vor fi neglijate nici lăcaşurile de cult din unele oraşe medievale din Ţara Moldovei, unde s-au făcut cercetări arheologice. Subliniem faptul că avem în proiect studierea nu numai a bisericilor şi mănăstirilor ortodoxe, ci şi a locaşurilor de închinăciune aparţinând alogenilor care făceau parte obligatoriu din populaţia oricărui oraş. Cercetarea se va face pe baza documentelor scrise, susţinute ori infirmate de rezultatul recentelor cercetări arheologice. Vor fi folosite cele mai noi metode de investigare impuse de  stadiul actual al studiilor interdisciplinare (Stela Cheptea).
În anul 2015, concomitent cu documentarea pentru actualul proiect şi a investigaţiilor arheologice ce se vor practica în continuare pentru unele monumente religioase din oraşe medievale moldave, cu privire specială la Iaşi, se va pregăti pentru tipar un studiu în care se vor valorifica cercetările în curs şi se vor susţine două comunicări (decembrie 2015).
B. Proiectul în desfăşurare: Oraşul de sub oraş. Contribuţia cercetărilor arheologice la o istorie îmbogăţită a Iaşilor (secolele XIV-XIX) (2010-2015). Proiectul va fi realizat pe baza cercetărilor arheologice preventive executate atât pe teritoriul oraşului Iaşi, cât şi în unele aşezări urbane medievale din Moldova, în temeiul contractelor încheiate cu diverşi beneficiari. Vor fi întocmite rapoarte de cercetare arheologică preventivă.  Finalizarea temei se va face printr-o culegere de studii care va trata descoperirile arheologice din ultimii ani coroborate cu datele documentare. Prezentarea acestor investigaţii va fi însoţită de un plan al oraşului pe suport electronic pe care vor fi cartate, în continuare, toate punctele cercetate arheologic. Oraşul asigură producţia meşteşugărească pentru locuitorii lui, dar şi pentru zona rurală. Devenind capitală, Iaşii au cunoscut o dezvoltare deosebită, atrăgând un număr mare de meşteşugari. Pe baza materialelor arheologice descoperite se vor elabora studii cu privire specială la meşteşugurile urbane (Stela Cheptea, Bobi Apăvăloaei).

În 2015 sunt prevăzute: continuarea documentării, noi cercetări arheologice, având ca bază materială contractele de cercetare extrabugetare (se vor încheia 3 contracte de prestări servicii), prelucrarea materialelor descoperite, redactarea rapoartelor arheologice pentru toate punctele cercetate. Publicarea a două studii privind ultimele descoperiri arheologice de pe teritoriul Iaşilor şi susţinerea a două comunicări (decembrie 2015).

2. În cadrul Programului: Forme şi manifestări ale Puterii (coordonat de Ştefan S. Gorovei) se va derula un proiect nou:
Prezentarea şi mesajele Puterii în evul mediu românesc. Cuvântul şi imaginea. 
(Ştefan S. Gorovei, Maria Magdalena Szekely Gorovei). Proiectul se va desfăşura între anii 2015 şi 2016. Se va finaliza cu un volum de studii.
Cercetarea îşi propune să investigheze chipul în care se realiza comunicarea Puterii – despre ea însăşi şi despre actele sale – în Moldova medievală (secolele XIV–XVII). Mesajele scrise nu erau nici eficiente, nici suficiente, în condiţiile în care majoritatea populaţiei era neştiutoare de carte şi mai ales câtă vreme s-a scris în limba slavă. Cuvântul – scris (văzut) şi citit (auzit) – trebuia dublat de imagine: mesajele non-verbale, vizuale, constituie o componentă importantă a sistemului de transmitere a elementelor prin care se făcea cunoscută Puterea. Şi unele şi altele descriu modul în care se înfăţişează, acţionează şi funcţionează Puterea şi sunt instrumente de reprezentare şi de guvernare. Prin ele, se desluşeşte uneori mai voalat, alteori mai limpede ceea ce s-ar putea numi exerciţiul Puterii; ca atare, ele au forme şi conţinut diferite, precum diferite erau şi faţetele acestui exerciţiu. În acelaşi timp, ele trebuie văzute şi ca mijloace de propagandă, fără să lipsească, fireşte, notele personale. Analiza mărturiilor documentare îngăduie, până la urmă, să se vorbească despre un veritabil audio-vizual în sistemul de comunicare a (şi al) Puterii, în care se îmbină cuvintele (prinse atât în formule stereotipe, cât şi în exprimări individuale, dar şi în citate preluate din textele Bisericii) şi imaginile (chipuri, veşminte, culori, dar uneori şi alte reprezentări, precum steme, peisaje, construcţii etc.). Cercetarea poate fi extinsă, în măsura existenţei informaţiilor, şi la unii dintre administratorii Puterii, colaboratori de rang înalt în mediul aulic, eclesiastic, orăşenesc.
În 2015 se va începe documentarea şi se vor publica două studii, susţinându-se şi patru comunicări (decembrie 2015).

3. Programul: Istoria românilor în context european, 1918-2000 este coordonat, începând din iulie 2014, de Silviu Moldovan. În cadrul acestui program se vor derula două proiecte noi care au început în iulie 2014 şi, respectiv, în octombrie 2014.

A. Proiectul nou: Personalităţi din perioada interbelică. Ion Vulcănescu în arhivele securităţii se va derula în perioada iulie 2014 – decembrie 2016 şi va fi realizat de Silviu Moldovan. Proiectul se va finaliza cu tipărirea unui  Volum de documente, însoţit de un Studiu monografic. Prin documentele inedite ce vor fi cuprinse în volum se urmăreşte lămurirea unor aspecte politice din perioada postbelică. Astfel, prin documentele selectate se va facilita identificarea cauzelor care au determinat modificările intervenite în practica statului comunist, care a trecut treptat de la represiunea deschisă a opozanţilor la utilizarea metodelor cu precădere preventive. Cazul Ion Vulcănescu, matematician şi teoretician al statului social, personalitate complexă, formată în contact nemijlocit cu generaţia interbelică a intelectualilor români şi europeni, este unul special, întrucât a fost protagonistul tuturor formelor de confruntare cu abuzurile guvernării:  rezistenţa, detenţia şi dizidenţa. Ion Vulcănescu a fost supus, de-a lungul anilor, poliţiei politice. Totodată, opera lui literară şi ştiinţifică (rămasă în manuscris sau distribuită în sistem samizdat) este semnificativă pentru studiul diseminării ideilor democratice în societatea românească. 
În anul 2015 se va continua documentarea pentru a pregăti pentru tipar volumul de documente. Se vor susţine două comunicări şi se va tipări un articol (termen de predare – decembrie 2015).
B. Proiectul: Opoziţie şi rezistenţă armată la instaurarea comunismului în România (1944-1948) (Corneliu Ciucanu). Proiectul derulat între 2012 şi 2014 a fost întrerupt temporar la 1 iunie 2014 şi se va relua în următorul an.

Subiectul reprezintă un interes special din perspectiva eforturilor istoriografiei române de a identifica reacţiile societăţii româneşti faţă de instaurarea comunismului în ţară. Din această perspectivă, lovitura de stat de la 23 august 1944 este considerată de istorici ca moment crucial în evoluţia/involuţia României în secolul XX. Reacţia virulentă a societăţii româneşti împotriva perspectivei tragice a bolşevizării şi rusificării ţării a primit diverse forme ale mişcării de rezistenţă anticomunistă. Tema propusă va fi studiată mai cu seamă pe baza unui important fond de documente inedite, precum şi a numeroaselor lucrări apărute în ţară sau în exilul românesc. De asemenea, va fi folosită bogata bibliografie apărută după 1990.

În 2015 se vor valorifica documentele inedite într-un volum de documente ce va vedea lumina tiparului. Apariţia volumului va marca finalizarea proiectului (termen, decembrie 2015).
C. Proiectul: Stat, societate şi propagandă în România în contextul celui de-Al Doilea Război mondial, va fi realizat, în perioadă determinată (de un an), de Cristian Sandache.

Proiectul îşi propune o analiză a societăţii româneşti în timpul guvernării legionare şi antonesciene, cu un accent special pe dimensiunea educativ-propagandistică – aceasta fiind subordonată conceptului de „naţionalism integral”, dominant în perioada 1940-1944. Se vor avea în vedere mecanismele propagandei oficiale, sistemul educaţional, unele iniţiative culturale.


Anticomunismul a reprezentat tema principală a discursului public în România perioadei 1940-1944, cu atât mai mult cu cât, statul român s-a angajat (din 22 iunie 1941) în campania împotriva URSS, alături de Puterile Axei, într-un conflict militar drept, justificat de redobândirea Basarabiei, Bucovinei de Nord şi a Ţinutului Herţa. Apare cu atât mai interesant de observat, modul în care sistemul propagandei de stat, a reuşit să justifice acţiunea militară a României. Când ne referim la conceptul de „propagandă”, avem în vedere nu doar instituţiile şi infrastructura strict corespunzătoare acesteia, ci, un spectru mult mai larg, care includea sistemul şcolar, acţiunile de tip cultural şi nu în ultimul rând – implicarea unora dintre actorii politici şi intelectuali ai perioadei (Mihai Antonescu, Ion Petrovici, Traian Brăileanu etc.).


În 2015 va fi realizat volumul anunţat mai sus (termen noiembrie 2015).

Iaşi, 11 decembrie 2014

                                                                                                  DIRECTOR, 

                                                                                               Dr. Stela Cheptea

