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INSTITUTUL „BUCOVINA”

AL ACADEMIEI ROMÂNE
PROGRAME ŞI PROIECTE DE CERCETARE 2015
PROGRAMUL DE CERCETARE NR. 1

a) Denumire: Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie.
b) Coordonator: cercet. şt. III drd. Vasile I. Schipor. 

c) Obiective:

– promovarea valorilor culturii şi civilizaţiei (moştenirii culturale) din Bucovina;

– descoperirea unor noi perspective de înţelegere a spaţiului cultural bucovinean şi de interpretare a fenomenului cultural de aici;

– stimularea competiţiei între cercetători în vederea acomodării acestora cu exigenţele cercetării fundamentale „de frontieră”, la nivel naţional şi european.

d) Rezultate scontate: 

– stimularea, formarea şi consolidarea unei conştiinţe noi, moderne privitoare la valoarea propriului patrimoniu, ca parte integrantă a patrimoniului european;

– emergenţa modelelor culturale energetice, integratoare.

e) Modul de valorificare a rezultatelor:

– prezentarea acestora în cadrul reuniunilor ştiinţifice;

– publicarea în „Analele Bucovinei” şi în volum, în colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”; 

– postarea unor materiale (studii, documentare, albume etc.) pe Internet.

f) Durata: program de cercetare multianual.

Proiectul nr. 1

Denumire: „Analele Bucovinei”, tomul XXII, nr. 1 (44), ianuarie–iunie 2015, 350 p.
Coordonatori: cercet. şt. III dr. Vasile I. Schipor (secretar de redacţie) şi cercet. şt. dr. Rodica Iaţencu  (responsabil de număr).

Colectivul de cercetare: Ovidiu Bâtă, Rodica Iaţencu, Marian Olaru, Elena Pascaniuc, Ştefan Purici, Vasile I. Schipor, Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu, Dimitrie Vatamaniuc.

Termen de realizare: 31 martie 2015.

Proiectul nr. 2

Denumire: „Analele Bucovinei”, tomul XXII, nr. 2 (45), iulie–decembrie 2015, 350 p.
Coordonator: cercet. şt. III dr. Vasile I. Schipor (secretar de redacţie) şi cercet. şt. dr. Ovidiu Bâtă (responsabil de număr).

Colectivul de cercetare: Ovidiu Bâtă, Rodica Iaţencu, Marian Olaru, Elena Pascaniuc, Ştefan Purici, Vasile I. Schipor, Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu, Dimitrie Vatamaniuc.

Termen de realizare: 31 iulie 2015.

Proiect nr. 3

a) Denumire: O istorie a Bucovinei (1774-1918).

b) Coordonator: cercet şt. dr. Ştefan Purici.

c) Colectivul de cercetare: proiect individual.

d) Termen de realizare: 2015.

e) Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniul respectiv: 

– în cadrul istoriografiei române şi celei străine regăsim câteva titluri, semnate de Ion Nistor, Emanuel Turczynski, Arkadi Zhukovski, Kurt Scharr, în care problematica propusă spre analiză este reflectată din perspective diverse. Până în prezent, în pofida eforturilor semnificative de acumulare şi filtrare a informaţiei istorice, în istoriografia română lipseşte un studiu care să prezinte sintetic şi echilibrat perioada în care partea de nord-vest a Moldovei, anexată la domeniile Casei de Habsburg, a evoluat sub administraţie austriacă (1774–1918).

f) Scopul proiectului: 

– reflectarea cât se poate de obiectivă a evoluţiei politice, sociale, economice, culturale, civice a populaţiei Bucovinei, sub impactul ordinii imperiale. 

g) Material şi metode de lucru: material: izvoare de arhivă, presa, volumele de documente, memoriile, studiile de specialitate; metode: comparativă, analitică, sintetică, cronologică, istorică, demo-statistică, analiza de conţinut.

h) Rezultate scontate:

– înţelegerea fenomenelor complexe care au particularizat dezvoltarea politică, economică, socială, culturală şi interetnică a societăţii bucovinene în epoca modernă.

i) Valorificarea rezultatelor: 

– comunicări la manifestări ştiinţifice, realizarea unui volum.

j) Colaborări în ţară: Departamentul de Ştiinţe Umane şi Social-Politice a Facultăţii de Istorie şi Geografie de pe lângă Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava; Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” Iaşi.

k) Colaborări în străinătate: Bukowina-Institut (Augsburg, Germania), Centrul de Cercetări Bucovinene de pe lângă Universitatea Naţională „Yurii Fedkovyci” din Cernăuţi.

Proiectul nr. 4

a) Denumire: Iraclie Porumbescu, Scrieri literare, istorice şi corespondenţă, Ediţie îngrijită,  studiu introductiv, note, comentarii şi indice de nume de D. Vatamaniuc, Bucureşti, Editura Academiei Române, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii” (27), 2015, cca 400 p.
b) Autor: D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române.

c) Termen de realizare: 30 noiembrie 2015. 

d) Stadiul actual al cunoştinţelor în acest domeniu:

– Scrierile lui Iraclie Porumbescu, adunate şi editate de L[eonida] B[odnărescu], Cernăuţi, 1898; Amintiri, ediţie îngrijită de I. Ştefan, Bucureşti, 1943; Amintiri, ediţie îngrijită şi prefaţă de Nicolae Oprea, Cluj-Napoca, 1978.

e) Obiectivul propus (scopul proiectului):

– realizarea unui instrument de lucru, folositor cercetătorilor interesaţi de cunoaşterea spaţiului cultural bucovinean.

f) Material şi metode de lucru: ediţiile publicate în 1898, 1943 şi 1978, documente noi de arhivă şi bibliotecă, facsimilare, cercetarea critică a ediţiilor şi izvoarelor istoriografice noi.

g) Rezultate scontate:

– realizarea unei ediţii critice.

h) Valorificarea rezultatelor:

– publicarea volumului, propus Editurii Academiei Române, spre tipărire, în programul pentru 2014.

i) Colaborări în ţară: Biblioteca Academiei Române, Editura Academiei Române, Muzeul Bucovinei, Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera” Suceava, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” Iaşi.

j) Colaborări în străinătate: Oesterreichische Staatsarchiv.

Proiectul nr. 5

a) Denumire: Dimitrie Gălătescu, Drumuri pe zăpadă, Ediţie îngrijită, Cuvânt-înainte: D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, Studiu introductiv, notă asupra ediţiei, comentarii, glosar şi tabel cronologic de Vasile I. Schipor. 
 

b) Coordonator: cercet. şt. dr. Vasile I. Schipor.


c) Colectiv de cercetare: proiect individual. 

d) Termen de realizare: 30 noiembrie 2015. 

e) Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniul respectiv: 

Elaborarea şi tipărirea monografiilor de localităţi acoperă peste un secol în istoria Bucovinei. Un tablou al acestora se află în documentarul nostru Tradiţia studiilor monografice în Bucovina, din volumul Marian Olaru, Elena Olaru, Colegiul Tehnic Rădăuţi. Studiu monografic, postfaţă de Vasile I. Schipor, Rădăuţi, Editura Septentrion, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii” (15), 2005, p. 317–321.  
f) Obiectivul propus (scopul proiectului):

– tipărirea manuscrisului unei lucrări monografice închinate satului Ostriţa din regiunea Cernăuţi, singura lucrare de acest fel consacrată acestei localităţi bucovinene, elaborată până în prezent;

– realizarea unei ediţii ştiinţifice, folositoare cercetătorilor interesaţi de cunoaşterea spaţiului cultural bucovinean şi, mai cu seamă, românilor din regiunea Cernăuţi.

g) Material şi metode de lucru: manuscrisul scriitorului; procesare computerizată, analiza critică a textelor şi izvoarelor, întocmirea notei asupra ediţiei şi a comentariilor, întocmirea glosarului şi a indicelui de nume.

h) Rezultate scontate:

– realizarea unei ediţii îngrijite.

i) Valorificarea rezultatelor:

– publicarea volumului fragmentar în „Analele Bucovinei” (2011, 2012, 2013) şi integral la Editura Academiei Române, în programul pentru 2015.

j) Colaborări în ţară: Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera” Suceava, Biblioteca Academiei Române, Editura Academiei Române.

k) Colaborări în străinătate: Arhivele Statului din Cernăuţi–Ucraina.

Proiectul nr. 6

a) Denumire: Orândueala de pădure pentru Bucovina, ediţie bilingvă germană-română, studiu introductiv, notă asupra ediţiei Ovidiu Bâtă şi Rodica Iaţencu, Bucureşti, Editura Academiei Române, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”, 2015.
b) Coordonator: CS III dr. Bâtă Ovidiu.

c) Colectivul de cercetare: CS III dr. Ovidiu Bâtă, CS III dr. Rodica Iaţencu.

d) Termen de realizare: 30 noiembrie 2015.

e) Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniul respectiv: Cel mai vechiu cod silvic românesc. Orândueala de pădure pentru Bucovina dată de împăratul Iosif al II-lea în 1786, publicată cu o mică introducere şi un indice de Gh. T. Kirileanu, Bucureşti, Tipografia ,,Gutenberg”, Joseph Göbl, 1908.

f) Scopul proiectului: 

– repunerea în circuitul ştiinţific a unui document de mare importanţă pentru începutul gospodăririi pădurilor din Bucovina; 

– lucrarea se adresează specialiştilor din domeniul silviculturii dar şi din alte domenii de activitate (istorie, ştiinţele naturii, ecologie, geografie).

g) Material şi metode de lucru: exemplarul original (din 1786) aflat la Biblioteca Academiei Române, nr. 5 989 A, tipărit pe două coloane în limba germană şi română (cu chirilice), 76 pagini; scanare, fotocopiere, procesare computerizată; lucrul în echipă.

h) Rezultate scontate: stimularea unor atitudini noi faţă de patrimoniul cultural bucovinean.

i) Valorificarea rezultatelor: 

– prezentarea lucrării în cadrul reuniunilor ştiinţifice; 

– postarea lucrării pe Internet;

– publicarea lucrării în volum, în colecţia ,,Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”.

j) Colaborări în ţară: Biblioteca Academiei Române.

k) Colaborări în străinătate: Erich Beck, Luzian Geier (Bukowina-Institut Augsburg, Germania).

PROGRAMUL DE CERCETARE NR. 2

a) Denumire: Bucovina. Identitate, tradiţii, valori. 

b) Coordonator: cercet. şt. dr. Marian Olaru.

c) Scopul programului: 

– orientarea spre cercetarea competitivă şi colaborativă;

– valorificarea moştenirii culturale europene a Bucovinei.

d) Rezultate scontate: 


– stimularea unor atitudini noi faţă de patrimoniul cultural bucovinean, din perspectiva construirii unui viitor comun.

e) Modul de valorificarea a rezultatelor: publicarea de cărţi şi studii ştiinţifice.

f) Durata: program de cercetare multianual.

Proiectul nr. 1

a) Denumire: Bucovineni în Parlamentul României Mari, 1919–1940. Discursuri, Vol. II, Sesiunea 1920–1922 
b) Coordonator: cercet şt. dr. Marian Olaru.
c) Colectivul de cercetare: cercet. şt. dr. Rodica Iaţencu, cercet. şt. dr. Marian Olaru.

d) Termen de realizare: 30 noiembrie 2015.

e) Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniul respectiv: 

– discursurile parlamentarilor din Bucovina în Parlamentul României Mari nu au fost cercetate până acum.

f) Scopul proiectului: 

– realizarea unui instrument de lucru pentru cercetarea istorică; întocmirea unei monografii privitoare la viaţa politică din Bucovina în perioada interbelică. 

g) Material şi metode de lucru: material: izvoare de arhivă, dezbaterile Adunării Deputaţilor, dezbaterile în Senat, presa, volumele de documente, studiile de specialitate; metode: comparativă, analitică, sintetică, cronologică, istorică, analiza de conţinut.

h) Rezultate scontate:

– înţelegerea fenomenelor complexe care au particularizat dezvoltarea politică a societăţii bucovinene în context naţional.

i) Valorificarea rezultatelor: 

– studii, articole de specialitate, comunicări la manifestări ştiinţifice, realizarea unui volum.

j) Colaborări în ţară: Direcţia Judeţeană Suceava a Arhivelor Naţionale, Direcţia Judeţeană Iaşi a Arhivelor Naţionale, Catedra de Istorie şi Relaţii Internaţionale a Facultăţii de Istorie şi Geografie de pe lângă Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava; Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” Iaşi.

k) Colaborări în străinătate: Bukowina-Institut (Augsburg, Germania), Centrul de Cercetări Bucovinene de pe lângă Universitatea Naţională „Yurii Fedkovyci” din Cernăuţi.

Proiect nr. 2

a) Denumire: Tradiţionalism şi europenism în Bucovina interbelică.

b) Coordonator: cercet şt. dr. Ştefan Purici.

c) Colectivul de cercetare: proiect individual.

d) Termen de realizare: 2009–2015.

e) Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniul respectiv: 

– istoriografia românească şi cea străină au abordat doar tangenţial şi secvenţial problematica propusă spre analiză. Studiile semnate de Irina Livezeanu (Anglia), Emanuel Turczynski (Germania), Daniel Hrenciuc şi Vlad Gafiţa (România), Ihor Piddubnyi (Ucraina) ş.a., în care sunt prezentate anumite aspecte ale evoluţiei Bucovinei interbelice, cu greu suplinesc vidul informaţional şi nu întotdeauna oferă o viziune echilibrată şi obiectivă asupra realităţilor istorice.

f) Scopul proiectului: 

– cunoaşterea evoluţiei tiparelor sociale, valorilor comunitare şi atitudinilor comportamentale ale bucovinenilor sub impactul translării intercivilizaţionale. 

g) Material şi metode de lucru: material: izvoare de arhivă, presa, volumele de documente, memoriile, studiile de specialitate; metode: comparativă, analitică, sintetică, cronologică, istorică, demo-statistică, analiza de conţinut.

h) Rezultate scontate:

– înţelegerea fenomenelor complexe care au particularizat dezvoltarea politică, economică, socială, culturală şi interetnică a societăţii bucovinene în context naţional şi european.

i) Valorificarea rezultatelor: 

– studii, articole de specialitate, comunicări la manifestări ştiinţifice, realizarea unui volum.

j) Colaborări în ţară: Catedra de Istorie şi Relaţii Internaţionale a Facultăţii de Istorie şi Geografie de pe lângă Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava; Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” Iaşi.

k) Colaborări în străinătate: Bukowina-Institut (Augsburg, Germania), Centrul de Cercetări Bucovinene de pe lângă Universitatea Naţională „Yurii Fedkovyci” din Cernăuţi.

Proiectul nr. 3

a) Denumire: Destinul unei familii din Bucovina – familia Chirilă.
b) Coordonator: cercet. şt. dr. Marian Olaru.

c) Colectivul de cercetare: proiect individual.

d) Termen de realizare: 30 noiembrie 2016.

e) Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniul respectiv: publicarea unor lucrări (studii şi volume) referitoare la existenţa unor familii din Bucovina în cadrul sistemului concentraţionar comunist românesc; Marian Olaru, Bucovineni împotriva comunismului: Vasile şi George Motrescu, Cuvânt-înainte de D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, Studiu introductiv de Marian Olaru, Postfaţă de Vasile I. Schipor, Rădăuţi, Editura Septentrion, Colecţia ,,Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”, 2006.

f) Scopul proiectului: punerea în circuitul ştiinţific a informaţiilor privind istoricul unor familii bucovinene supuse represiunii de către regimul comunist din România.

g) Material şi metode de lucru: manuscrisul lucrării; procesare computerizată; analiza critică a textului şi izvoarelor.

h) Rezultate scontate: stimularea unor atitudini noi faţă de patrimoniul cultural bucovinean; trezirea interesului societăţii civile faţă de păstrarea memoriei culturale.

i) Valorificarea rezultatelor: prezentarea lucrării în cadrul reuniunilor ştiinţifice; postarea lucrării pe internet; publicarea lucrării în volum, în colecţia ,,Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”.

j) Colaborări în ţară: Consiliul Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii, Bucureşti; Direcţia Judeţeană a Arhivelor Statului Suceava. 

k) Colaborări în străinătate: – 

Proiectul nr. 4

a) Denumire: Destinul refugiaţilor bucovineni în România postbelică.
b) Iniţiator şi responsabil de proiect: cercet şt. III  drd. Vasile I. Schipor. 

c) Colectivul de cercetare:  proiect individual.

d) Termen de realizare: 30 noiembrie 2015.

e) Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniul respectiv: 

– temă nefrecventată sau abordată secvenţial în cercetarea ştiinţifică academică din România, vezi Ştefan Purici, Strămutarea germanilor sud-bucovineni şi impactul asupra societăţii româneşti, în „Codrul Cosminului”. Analele ştiinţifice ale Universităţii „Ştefan cel Mare”, serie nouă, Suceava, nr. 6–7 (16–17), 2000–2001, Fundaţia Culturală a Bucovinei, 2001, p. 293–302); Vasile I. Schipor, Cronicile izgonirii, cronicile însingurării oamenilor şi comunităţilor din Bucovina, în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XV, nr. 1 (30), ianuarie–iunie 2008, p. 111–134. Pe lângă acestea, sunt de menţionat şi câteva interviuri de istorie orală realizate de Elena Savciuc, Refugiaţii din Bucovina. Cine sunt astăzi, ce imagine au despre ei înşişi şi despre ceilalţi, Refugiaţii din Bucovina. Poveşti de viaţă în şi după refugiu şi Bucovineni în refugiu: o poveste de viaţă. De la nimic la o carieră de succes. Elena Savciuc se referă la refugiul bucovinenilor din iunie 1940 şi martie 1944, intervievând în perioada 2002–2005 opt refugiaţi: Silvia Topolniţchi, Elisaveta Micailu, George Micailu, Ortensia Ungureanu,  Constantin Bândiu, Silvian Daşchievici, Ion Gherman şi Aristotel Ciobotarescu. Greu accesibile unui public mai larg, acestea pot fi găsite pe câteva site-uri: www.memoria.ro/?location=view_article&id=175657k,www.memoria.ro/?location=view_article&id=175746kşiwww.revistanoinu.com/Bucovineni-in-refugiu-o-poveste deviata.html78k; Smaranda Vultur, Adrian Onică, Basarabeni şi bucovineni în Banat. Povestiri de viaţă, Timişoara, Editura Marineasa, 2010.

f) Scopul proiectului: 

– cunoaşterea unui teritoriu al istoriei contemporane ocolit vreme îndelungată de către cercetători, înţeles de noi ca parte integrantă a patrimoniului cultural naţional şi european;

– stimularea, formarea şi consolidarea unei conştiinţe noi, moderne privitoare la valoarea patrimoniului propriu, ca parte integrantă a patrimoniului european; 

– apropierea de orizonturi noi de înţelegere şi interpretare a faptelor ce aparţin acestui teritoriu al istoriei noastre recente (postbelice).

g) Material şi metode de lucru: izvoare noi de arhivă (de stat şi private), volumele de documente, memorii, studii de specialitate, materiale publicate în presa de după 1989; metode preconizate: analitică, sintetică, cronologică, istorică, analiza de conţinut etc.

h) Rezultate scontate: 

– stimularea interesului pentru cunoaşterea despovărată de clişee şi stereotipuri a istoriei noastre recente;

– menţinerea vie a memoriei tragediei bucovinenilor din veacul trecut şi „însănătoşirea reflecţiei morale” în spaţiul nostru public.
i) Valorificarea rezultatelor cercetării: 

– prezentarea acestora în cadrul unor reuniuni ştiinţifice;

– publicarea unui documentar în „Analele Bucovinei” (2011, 2012, 2013, 2014, 2015); 

– postarea unor materiale (articole, studii, documentare, albume etc.) pe Internet.

j) Colaborări în ţară: Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera” Suceava, Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Suceava.

k) Colaborări în străinătate: Bukowina-Institut (Augsburg, Germania), Centrul de Cercetări Bucovinene de pe lângă Universitatea Naţională „Yurii Fedkovyci” din Cernăuţi (Ucraina).

Proiectul nr. 5

a) Denumire: De la Centrul de Studii „Bucovina” la Institutul „Bucovina” al Academiei Române. Documente, Ediţie îngrijită, Studiu introductiv, note, comentarii, cronologie şi album de Vasile I. Schipor, indice de nume de Rodica Iaţencu 
b) Iniţiator şi responsabil de proiect: cercet şt. III  drd. Vasile I. Schipor. 

c) Colectivul de cercetare: Vasile I. Schipor, Raluca-Irina Muscă, Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu. 
e) Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniul respectiv:

Un număr tot mai mare de documente (scrisori, referate, memorii, programe şi proiecte de cercetare, procese-verbale, dări de seamă, rapoarte), cuprinzând o mare bogăţie de date şi informaţii, indispensabile pentru cunoaşterea istoricului Institutului „Bucovina”, ca instituţie a modernităţii în acest spaţiu cultural central şi est-european, riscă să se piardă cu timpul, dacă nu sunt salvate printr-o atentă selecţie şi o riguroasă valorificare
f) Scopul proiectului: 

– stimularea, formarea şi consolidarea unei conştiinţe noi, moderne privitoare la valoarea patrimoniului propriu, ca parte integrantă a patrimoniului naţional şi european; 

– apropierea de orizonturi noi de înţelegere şi interpretare a faptelor ce aparţin acestui teritoriu al istoriei noastre foarte recente.

g) Material şi metode de lucru: izvoare noi de arhivă (de stat şi private), volumele de documente, memorii, studii de specialitate, materiale publicate în presa de după 1990; metode preconizate: analitică, sintetică, cronologică, istorică, analiza de conţinut etc.

h) Valorificarea rezultatelor cercetării: 

– prezentarea acestora în cadrul unor reuniuni ştiinţifice din Bucovina;

– publicarea unui documentar în „Analele Bucovinei” (2013, 2014); 

– tipărirea unui volum de documente (2015);

– postarea unor materiale (documente, fotografii etc.) pe Internet.

i) Colaborări în ţară: Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera” Suceava, Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Suceava.

k) Colaborări în străinătate: Bukowina-Institut (Augsburg, Germania), Centrul de Cercetări Bucovinene de pe lângă Universitatea Naţională „Yurii Fedkovyci” din Cernăuţi (Ucraina).

Proiectul nr. 6

a) Denumire: Valorificarea culturii populare din Bucovina în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Repere. Personalităţi. Metode

b) Coordonator: cercet şt. Elena Pascaniuc.

c) Colectivul de cercetare: proiect individual.

d) Termen de realizare: 2011–2015.

e) Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniul respectiv: 

– Realizarea unor culegeri, publicate târziu, în epocă, iar altele abia în zilele noastre: Manuil Isopescul, Verşuri felorite din Bucovina. Cântece poporale şi nu numai, Ediţie îngrijită de Ion Filipciuc, Cîmpulung [Moldovenesc], [Fundaţia Culturală] Biblioteca „Mioriţa”, 2005, 160 p.; Colecţia de proverbe şi zicători a lui Iraclie Golembiowski (Porumbescu) din 1947–1859, tipărită de Nicolae Cârlan, Eugen Dimitriu, Colecţia de proverbe şi zicători a lui Iraclie Porumbescu, în „«Suceava». Anuarul Muzeului Judeţean”, X, Suceava, 1983, p. 175–185; culegerea lui Ludwig Adolf Staufe, din 1853, publicată în volumul Basme populare din Bucovina. O colecţie inedită, Transcrierea textelor în limba germană şi o introducere de Helga Stein, Traducere din limba germană, cuvânt-introductiv şi note de Viorica Nişcov, Bucureşti, Editura Saeculum I.O., Colecţia „Mythos”, 2010, 352 p.; culegerea lui I. G. Sbiera Poveşti poporale româneşti, Din popor luate şi poporului date, publicată la Cernăuţi, Tipografia Arhiepiscopală, 1886, VIII + 324 p. (Culegerea cuprinde 28 de basme, 18 snoave, 6 legende, descrieri de personaje fantastice (balauri, moroi, strigoi, strâgi, tricolici, zmei) şi 160 de ghicitori din Bucovina, publicate parţial şi în revista „Familia”); culegerile întocmite şi publicate de academicianul Simeon Forea Marian: Poesii poporale din Bucovina. Balade române...., Botoșani, 1869; Poesii poporale române, vol. I–II, Cernăuți, 1873–1875; Tradiții poporane române din Bucovina, București, 1895; Răsplata. Povești din Bucovina, Suceava, 1897; Hore și chiuituri din Bucovina, București, 1910.

f) Scopul proiectului: 

– să realizeze un tablou comprehensiv asupra culturii populare din Bucovina istorică, stabilind repere cronologice, aducând date şi informaţii noi privind contribuţia unor personalităţi diverse; 

– stimularea, formarea şi consolidarea unei conştiinţe noi, moderne privitoare la valoarea  patrimoniului popular bucovinean, ca parte integrantă a patrimoniului european;

g) Material şi metode de lucru: material: culegerile de folclor realizate în epocă, izvoare  noi de arhivă, presa, volumele diverse de documente, memorii, studiile de specialitate; metode: comparativă, analitică, sintetică, cronologică, istorică, analiza de conţinut.

h) Rezultate scontate:

– stimularea unor atitudini noi faţă de patrimoniul cultural bucovinean;

– elaborarea şi publicarea unui studiu, în volum, pe această temă;

i) Valorificarea rezultatelor: 

– studii, articole de specialitate, comunicări la manifestări ştiinţifice, realizarea unui volum.

j) Colaborări în ţară: Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera” Suceava, Casa Memorială „Simeon Florea Marian” din cadrul Muzeului Bucovinei Suceava, Centrul Cultural Bucovina, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” Iaşi, Biblioteca Academiei Române;

k) Colaborări în străinătate: Bukowina-Institut (Augsburg, Germania), Centrul de Cercetări Bucovinene de pe lângă Universitatea Naţională „Yurii Fedkovyci” din Cernăuţi.

Proiectul nr. 7

a) Denumire: Istoria căilor ferate în Bucovina (1865–1914) (I)

b) Coordonator: cercet. şt. drd. Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu
c) Colectiv de cercetare: proiect individual
d) Durata: program de cercetare multianual (2011–2015)
e) Stadiul cercetării în domeniu: istoriografia românească şi cea străină au abordat problematica propusă spre analiză prin lucrări semnate de: G. Stürmer (Geschichte der Eisenbahnen [Istoria căilor ferate], Bromberg, 1872); Victor Freiherr von Röll, (Enzyklopädie des Eisenbahnwesens [Enciclopedia căilor ferate], Berlin, Urban & Schwarzenberg, 1912); C. Botez, D. Urmă, I. Saizu, (Epopeea feroviară românească, Bucureşti, Editura Sport Turism, 1977); Şerban Lacriţeanu, Ilie Popescu, (Istoricul tractiunii feroviare din Romania, vol. I,1854–1918, Bucureşti, Editura Asab, Bucureşti, 2003), Radu Bellu (Mica monografie a căilor ferate din România, vol. I–VII., Bucureşti, Editura Filaret, 1995). Informaţii privind construcţia şi evoluţia căilor ferate în Bucovina se regăsesc şi în paginile primului ziar de limbă germană din Bucovina, coordonat şi tipărit la Cernăuţi de E. R. Neubauer, între 1862 şi 1868, intitulat „Bukowina. Landes- und Amtszeitung”. 
f) Scopul proiectului:
– realizarea unui instrument de lucru pentru cercetarea istorică;

- repunerea în circuitul ştiinţific a unor informaţii valoroase pentru cunoaşterea istoriei Bucovinei din perioada stăpânirii austriece;

– stimularea de sentimente noi faţă de contribuţia administraţiei austriece la modernizarea şi progresul economic, social şi cultural al provinciei Bucovina.

g) Material şi metode de lucru: textele lucrărilor menţionate în copie xerox; traducere din limba germană, procesarea computerizată a datelor.  

h) Rezultate scontate:

– să ofere publicului interesat un volum de informaţii, unele preluate din arhivă, privind rolul căilor ferate în dezvoltarea socială şi economică a Bucovinei până la 1918 

i) Valorificarea rezultatelor:

– publicarea de studii şi articole de specialitate; 

– prezentarea lucrării în cadrul reuniunilor ştiinţifice.

î) Colaborări în ţară: Direcţia Judeţeană Suceava a Arhivelor Naţionale, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” Iaşi, Biblioteca Academiei Române – Bucureşti 

j) Colaborări în străinătate: Biblioteca Naţională Austriacă – Viena, Bukowina-Institut  Augsburg, Arhivele Regionale de Stat – Cernăuţi.

Director interimar,                                                 Secretar ştiinţific,

 Cercet şt. dr. Marian Olaru                                  Cercet. şt. III dr. Vasile I. Schipor

