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Dare de seamă 
asupra
activităţii de cercetare ştiinţifică

desfăşurate în anul 2014
I. Activitatea ştiinţifică

1. Activitatea de plan

Potrivit sarcinilor înscrise în planul de cercetare aprobat, sarcini ce corespund obiectivelor statutare ale Academiei Române, activitatea ştiinţifică desfăşurată în cadrul Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” în cursul anului 2014 a vizat:
- finalizarea unor proiecte de anvergură lansate în anii precedenţi: Dicţionarul general al literaturii române – ediţia a II-a şi Enciclopedia literaturii române vechi; 

- continuarea elaborării unor instrumente de lucru absolut necesare pentru cunoaşterea unor etape importante din istoria literaturii române moderne: Cronologia vieţii literare româneşti. Perioada postbelică, a relaţiilor literaturii noastre cu celelalte literaturi: Bibliografia relaţiilor literaturii române cu literaturile străine, sau utile pentru investigaţiile cu caracter istoric asupra fenomenului literar românesc: Dicţionarul cronologic al literaturii române;
- editarea ştiinţifică a operelor unora dintre cei mai reprezentativi scriitori români (Dimitrie Cantemir - integrala operelor în limba latină, Titu Maiorescu, Mihail Sebastian), a unor istorici literari de prestigiu (Eugen Lovinescu, G. Călinescu), Institutul de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” fiind, în momentul de faţă, singura instituţie academică de profil în care se desfăşoară în mod organizat acest tip de activitate.
2. Lucrări de plan tipărite
În cadrul acestor preocupări de istorie şi critică literară, membrii Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” au tipărit sau au trimis la tipar, în cursul anului 2014, finalizând lucrări înscrise în planul de cercetare:

- Cronologia vieţii literare româneşti. Perioada postbelică, 1990-1992, I-III, Coordonator acad. Eugen Simion, Academia Română, Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, Institutul de Istorie şi Teorie Literară “G. Călinescu”, Bucureşti, 2014 (programată să iasă de sub tipar până la începutul anului 2015);
- G. Călinescu, Opere (Viaţa lui Mihai Eminescu, Opera lui Mihai Eminescu), vol. I-II, Ediție, note şi variante de Ileana Mihăilă, Bucureşti, Academia Română - Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, 2014 (programată să iasă de sub tipar până la începutul anului 2015 ) ;


- Mihail Sebastian, Opere (Publicistică), vol. V-VI, Academia Română - Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, 2014 (programată să iasă de sub tipar până la începutul anului 2015).

3. Activitatea desfăşurată în afara planului

În afara planului de cercetare, membrii Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” au publicat, în cursul anului 2014 (titlurile sunt înseriate în cadrul Anexei la raportul anual):
- 29 de volume de specialitate (volume de autor, ediţii critice, traduceri), apărute la edituri de profil din ţară;

- 38 de studii în volume colective apărute în ţară sau în străinătate;

- 58 de studii de istorie şi teorie literară în cadrul unor reviste de specialitate sau de cultură apărute în ţară sau în străinătate;

- 16 prefeţe la volume de specialitate tipărite în edituri de prestigiu;

- 7 recenzii la volume de specialitate tipărite în reviste de profil;

- 70 de publicaţii culturale de profil (articole, prezentări, cronici literare) în reviste de specialitate de ţinută.
Cercetătorii care lucrează în Institutul de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” au prezentat, în cursul anului 2014:

- 16 comunicări la Conferinţa internaţională DGLR – canon şi identitate culturală, organizată de Institutul de Istorie şi Teorie literară “G. Călinescu”, la 25 aprilie 2014; 

- 67 de comunicări în cadrul unor reuniuni ştiinţifice de specialitate (conferinţe, simpozioane, congrese) organizate în ţară, 10 dintre acestea fiind conferinţe plenare;

- 11 comunicări la reuniuni ştiinţifice de profil organizate în străinătate.
Ei au avut, de asemenea, 22 de participări la manifestări culturale de profil.

(Pentru titlurile comunicărilor şi numele reuniunilor ştiinţifice în care au fost susţinute aceste comunicări a se vedea Anexa la darea de seamă anuală.)
2. COLECTIVUL DE CERCETare

În cadrul Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” au lucrat, în anul 2014, 38 de angajaţi cu sarcini de cercetare: 7 asistenţi de cercetare şi 31 de cercetători atestaţi (10 cercetători ştiinţifici I, 4 cercetători ştiinţifici II, 14 cercetători ştiinţifici III  şi 3 cercetători ştiinţifici, 8 dintre aceştia – 4 CSI, 2 CSII şi 2 CSIII fiind angajaţi cu jumătate de normă). 

Majoritatea cercetătorilor (28) au gradul ştiinţific de doctor. Dintre tinerii cercetători 10 au absolvit cursuri postdoctorale, 6 sunt în momentul de faţă bursieri POSTDOC în cadrul Academiei sau la Universitate, iar 3 sunt doctoranzi.

 Lucrează în Institut un membru al Academiei Române, domnul academician Eugen Simion, director, şi un membru corespondent al Academiei, prof. univ. dr. Gheorghe Chivu, director-adjunct.

Calificarea şi prestigiul cercetătorilor angajaţi în Institutul de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” sunt puse în evidenţă de afilierea lor ştiinţifică: 22 sunt membri a cel puţin o organizaţie ştiinţifică de profil din România, iar 11 sunt aleşi membri ai unor asociaţii şi organizaţii ştiinţifice internaţionale.
Probează aceeaşi apreciere şi angajarea a 14 dintre membrii Institutului în elaborarea unor reviste de specialitate interne şi internaţionale (ca membri în colegiile de redacţie, ca redactori-responsabili sau directori), precum şi implicarea multor cercetătorilor atestaţi (10 CS I şi 1 CSII) în conducerea de doctorate, în elaborarea unor rapoarte şi referate de specialitate, în evaluarea unor teze de doctorat sau dosare pentru concursuri didactice şi abilitare.

Ăn cursul anului 2014, 11 cercetători din Institut au fost distinşi cu premii ale Academiei Române sau, în urma unor selecţii, cu premii sau distincţii ale unor instituţii de profol.

Date fiind sarcinile înscrise în planul Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” şi numărul relativ mic de angajaţi, mulţi dintre cercetători lucrează concomitent la mai multe teme. Personalul de cercetare nu este deci suficient pentru îndeplinirea sarcinilor asumate, iar pentru acest motiv multe teme au fost realizate şi în acest an în colaborare cu institutele academice din Iaşi, Cluj şi Timişoara, respectiv cu facultăţile de profil din Bucureşti, Sibiu, Galaţi şi Timişoara. 

Se constată că, în urma unor pensionări recente şi a promovării prin concurs pe posturile devenite vacante, s-a echilibrat paţial schema de personal, crescând proporţional numărul cercetătorilor tineri. Persoanele angajate cu jumătate  de normă, în majoritate cercetători pensionari , continuă să fie însă absolut necesare pentru realizarea sarcinilor de plan.
La o analiză oricât de superficială a situaţiei şi a evoluţiei schemei de personal se impun de aceea următoarele constatări:

- în cursul anului 2013 au putut fi acoperite posturile anterior vacante;

- au putut fi susţinute patru concursuri de promovare pe posturile devenite libere;

- au putut fi angajaţi însă puţini cercetători tineri care să se specializeze în cercetarea de istorie şi teorie literară, cei nou veniţi având deja calificare în domeniu şi fiind de regulă încadraţi cu normă de bază în cadrul Universităţii.

3. fondurile DE CERCETare

Ca şi în anii precedenţi, sumele destinate finanţării activităţii de cercetare au  fost formate exclusiv din fonduri alocate de la buget. Granturile obţinute au fost şi în acest an accidentale (ele au fost câştigate de cercetători în mod individual, în primul rând ca burse postdoctorale, nu de Institut), iar fondurile care sunt considerate venituri proprii (taxe pentru referate şi susţinerea examenelor de doctorat) au, în aceste condiţii, valori cu totul nesemnificative.

Consecinţă firească, salariile sunt mici şi, de regulă, în special pentru posturile mici, neatractive, cercetătorii fiind obligaţi să obţină venituri suplimentare din activităţi extraplan, cu urmări previzibile asupra randamentului fiecărui angajat. (Se ştie că, nu doar în domeniul cercetării filologice, activitatea de cercetare propriu-zisă şi pregătirea de specialitate nu sunt şi nu pot fi limitate la orele de program.)

Nici în acest an nu au putut fi atrase în mod oficial, prin alocare bugetară, fondurile necesare pentru tipărirea producţiei ştiinţifice a Institutului. Finanţarea tipăririi volumelor elaborate în cadrul planului a fost de aceea asigurată prin eforturile directorului, academician Eugen Simion, care a obţinut sumele necesare atât pentru apariţia ediţiilor critice, cât şi pentru Cronologia vieţii literare româneşti.
4. PERFECŢIONAREA ŞTIINŢIFICĂ A CERCETĂTORILOR

În anul 2014, au lucrat în cadrul Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” 3 cercetători care sunt înscrişi la doctorat: Petruş Costea, Ana-Maria Dascălu-Romiţan şi Constantin Hârlav. 
Sub conducerea ştiinţifică asigurată de cei 6 conducători de doctorat, respectiv tutori în cadrul Şcolii postdoctorale a Academiei Române care sunt încadraţi în Institut (acad. Eugen Simion, prof. univ. dr. Lucian Chişu, prof. univ. dr. Gheorghe Chivu, prof. univ. dr. Nicolae Ioana, prof. univ. dr. Nicolae Mecu, conf. univ. dr. Andrei Terian) se perfecţionează, prin studii doctorale şi postdoctorale, 3 doctoranzi din sistemul academic, 22 de doctoranzi din afara Academiei, iar 4 cercetători, doctori în filologie, finalizează lucrări postdoctorale în cadrul proiectelor POSDRU Cultura română şi modele culturale europene: cercetare, sincronizare, durabilitate, coordonat de Academia Română, şi Cercetători competitivi pe plan european în domeniul ştiinţelor umaniste şi socio-economice. Reţea de cercetare multiregională (CCPE”), desfăşurat în cadrul Universităţii din Bucureşti. 

În anul 2014, un cercetător angajat în Institut, Nicolae Farcaş, a susţinut teza de doctorat. 

5. REVISTELE INSTITUTULUI

În cadrul Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” sunt realizate două reviste de specialitate, “Revista de istorie şi teorie literară” şi “Synthesis”, ambele publicate sub egida Secţiei de Filologie şi Literatură a Academiei Române.

În cursul anului 2014 au fost predate la tipar volumul pentru anul curent al revistei “Synthesis” şi numărul pentru anul 2013 din “Revista de istorie şi teorie literară”, recuperându-se astfel încă o parte din întârzierea înregistrată anterior. Numărul din RITL pentru anul 2013, a apărut recent la Editura Academiei, iar cel pentru anul 2014 se află în lucru.
6. EVENIMENTE ŞTIINŢIFICE

În colaborare cu Secţia de Filologie şi Literatură a Academiei Române, a fost organizată în Aula Academiei, în luna ianuarie 2014, sesiunea de comunicări consacrată Zilei culturii române.

În cadrul şi sub coordonarea Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” a fost organizată, la 25 aprilie, Conferinţa internaţională DGLR – canon şi identitate culturală, la care au susţinut comunicări specialişti de prestigiu din afara ţării, din institutele academice şi din facultăţile de profil.

În 26 aprilie, sub coordonarea specialiştilor din Institut şi în colaborare cu Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă a fost organizată, în cadrul Colocviului G. Călinescu faţă cu noua critică literară, întâlnirea Tinerilor critici pentru a dezbate tema Genurile biograficului. O privire critică.
Membri ai Institutului au participat la începutul lunii octombrie la lucrările Conferinţei internaţionale Penser l’Europe, organizată şi în acest an de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă şi Secţia de profil a Academiei Române.
În cadrul Institutul de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” au fost organizate în 2014, ca şi în anii precedenţi, seminarii ştiinţifice interne, pentru prezentarea sau pentru dezbaterea unor teme de specialitate (opera unor autori importanţi, apariţii editoriale remarcabile, probleme de istorie şi teorie literară). 
Cu ocazia manifestărilor consacrate Zilelor limbii române, un membru al Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu”, academician Eugen Simion, a fost invitat să susţină prelegeri în instituţii de învăţământ superior din Republica Moldova. 

7. Cooperarea ştiinţifică 

Cooperare internă
Pentru realizarea a două dintre lucrările mari înscrise în planul de cercetare, Dicţionarul general al literaturii române - ediţia a II-a şi Cronologia vieţii literare româneşti. Perioada postbelică, Institutul de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” a colaborat şi în anul 2014 cu institutele academice de profil din Iaşi şi Cluj, respectiv cu facultăţile filologice din Bucureşti, Sibiu şi Iaşi.

Tot prin colaborare ştiinţifică, realizată cu specialişti din institutul academic de profil din Cluj, respectiv cu specialiştii în carte veche din cadrul Bibliotecii Academiei Române a fost revizuită, modificată şi pregătită pentru a fi înaintată la tipar Enciclopedia literaturii române vechi.
Colaborare externă
În cursul anului 2012 a continuat colaborarea cu istorici şi citici literari din Republica Moldova şi Ucraina pentru elaborarea ediţiei a II-a din Dicţionarul general al Literaturii Române.

Au continuat de asemenea contactele ştiinţifice externe, concretizate în primirea şi îndrumarea unor cercetători veniţi prin schimb interacademic, din Republica Moldova, din Bulgaria şi din Rusia, la Biblioteca Academiei, sau, pentru pregătire de specialitate, de la Universităţi din Italia.

Au fost făcute de asemenea pregătiri pentru întocmirea unei Convenţii de colaborare ştiinţifică cu Institute de profil ale Academiei de Ştiinţe Republica Moldova, respectiv ale Academiei Bulgare de Ştiinţe.
           DIRECTOR,

       Acad. Eugen SIMION                                                                                      

                                                                                      DIRECTOR-adjunct,

                                                                                          Prof. dr. Gh. CHIVU

                                                                                      m. c. al Academiei Române
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