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ACADEMIA ROMÂNĂ                                              CALEA BUCOVINEI Nr. 9

INSTITUTUL „BUCOVINA”                                     RĂDĂUŢI 725400, JUD. SUCEAVA                                                                                                                                                                                                                                                                                     

NR.   169 /  2  DECEMBRIE 2014                               Tel. /FAX 0230–561408

                                                                                         E-MAIL:  bucovina​​​_cs@yahoo.com
RAPORTUL
  ASUPRA  ACTIVITĂŢII  DE  CERCETARE  ŞTIINŢIFICĂ  DESFĂŞURATE  ÎN  ANUL  2014

La data prezentării acestei dări de seamă anuale, încadrarea Institutului „Bucovina” se prezintă astfel pe sectoare de cercetare:
– istorie: 3 cercetători (1 cercetător cu normă întreagă şi activitatea de bază în instituţie, 2 cercetători cu ½ normă, angajaţi prin cumul pe durată determinată), 1 cercetător onorific; 

– istorie literară, etnografie şi folclor: 3 cercetători cu normă întreagă şi activitate de bază în instituţie, 1 cercetător onorific;

– ştiinţele naturii: 1 cercetător cu normă întreagă şi activitatea de bază în instituţie, 1 cercetător onorific. 

În schema de funcţionare se mai află încadraţi: –  1 contabil, angajat cu normă întreagă şi activitatea de bază în Institut; – 1 bibliotecar cu studii superioare, profil tehnic, care face şi lucrările de secretariat, angajat cu normă întreagă. 

Directorul Institutului „Bucovina” funcţionează interimar în baza Deciziei Preşedintelui Academiei Române, Acad. Ionel Haiduc, nr. 318, din 10 mai 2007.

Considerăm ca fiind principale realizări ale Institutului ,,Bucovina” în anul 2014 următoarele:

 – pregătirea periodicului „Analele Bucovinei” pentru îndeplinirea funcţiei sale de diseminare a informaţiei ştiinţifice şi accederea la statutul de „revistă funcţională”, de interes, la nivel naţional;

– pregătirea pentru tipar a periodicului „Analele Bucovinei” ca „vehicul de diseminare a rezultatelor ştiinţifice originale” în câteva domenii ale specificului local („modelul Bucovina”), cu audienţă în spaţiul european;

– editarea celor două tomuri ale periodicului ştiinţific propriu „Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 1 (42), ianuarie–iunie 2014, 334 p. (predat Editurii Academiei Române cu Adresa nr. 75, din 3 iunie 2014) şi anul XXI, nr. 2 (43), iulie–decembrie, 2014, 317 p. (predat Editurii Academiei Române cu Adresa nr. 108, din 15 iulie 2014), amândouă tomurile pregătite conform standardelor de evaluare ale CNCSIS pentru obţinerea categoriei B+;

– pregătirea şi postarea pe site-ul Institutului, în format pdf, a periodicului propriu „Analele Bucovinei”, cu rezumat în limbile română şi engleză, pentru perioada 2009–2013;

– pregătirea pentru tipar a volumului Bucovineni în Parlamentul României Întregite, vol. I, Sesiunea 1919–1920, Cuvânt-înainte de prof. univ. dr. Ion Agrigoroaiei, Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note şi comentarii de Rodica Iaţencu şi Marian Olaru, Indice de nume de Rodica Iaţencu, Bucureşti, Editura Academiei Române, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii” (38), Seria „Documente” (1), 2014, 396 p., şi predarea în editură a manuscrisului cu Adresa nr. 89, 1 iulie din 2014;
– organizarea, exclusiv cu resurse locale, extrabugetare, a Conferinţei ştiinţifice internaţionale „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, cea de a XXII-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi–Suceviţa, 6–7 noiembrie 2014, cu participarea unor cercetători, profesori universitari, arhivişti şi muzeologi din Germania, Republica Moldova, Ucraina şi România.
Considerăm ca fiind reprezentative pentru Institutul „Bucovina”, în anul 2014, cele două tomuri ale periodicului ştiinţific semestrial propriu:

– „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XXI, nr. 1 (42), ianuarie–iunie 2014, 334 p.; 

– „Analele Bucovinei, Rădăuţi–Bucureşti, anul XXI, nr. 2 (43), iulie–decembrie 2013, 317 p.;

– pregătirea pentru tipar şi depunerea la editură, la termen, a unei lucrări-instrument de lucru: Bucovineni în Parlamentul României Întregite, vol. I, Sesiunea 1919–1920, Cuvânt-înainte de prof. univ. dr. Ion Agrigoroaiei, Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note şi comentarii de Rodica Iaţencu şi Marian Olaru, Indice de nume de Rodica Iaţencu, Bucureşti, Editura Academiei Române, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii” (38), Seria „Documente” (1), 2014, 396 p.,
Adresa funcţională a Institutului „Bucovina” este: Calea Bucovinei, nr. 9, 725 400 Rădăuţi, judeţul Suceava. Telefon/fax 0230 56 10 08. E-mail: bucovina​​​_cs@yahoo.com
I. Probleme de încadrare. La data prezentării acestei dări de seamă anuale, încadrarea Institutului „Bucovina” se prezintă astfel pe sectoare de cercetare: –  istorie: 3 cercetători (1 cercetător cu normă întreagă şi activitatea de bază în instituţie, 2 cercetători cu ½ normă, angajaţi prin cumul pe durată determinată), 1 cercetător onorific; – istorie literară, etnografie şi folclor: 3 cercetători cu normă întreagă şi activitate de bază în instituţie, 1 cercetător onorific; – ştiinţele naturii: 1 cercetător cu normă întreagă şi activitatea de bază în instituţie, 1 cercetător onorific. În schema de funcţionare se mai află încadraţi: –  1 contabil, angajat cu normă întreagă şi activitatea de bază în Institut; – 1 bibliotecar cu studii superioare, profil tehnic, care face şi lucrările de secretariat, angajat cu normă întreagă. Directorul Institutului „Bucovina” funcţionează interimar în baza Deciziei Preşedintelui Academiei Române, Acad. Ionel Haiduc, nr. 318, din 10 mai 2007. 

II. Activitatea de cercetare a Institutului „Bucovina” s-a desfăşurat în conformitate cu Programul de cercetare ştiinţifică pentru anul 2014, aprobat de Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie şi Adunarea Generală a Academiei Române, pe următoarele direcţii tematice principale: 1) Mişcarea de emancipare naţională a românilor din Bucovina istorică (1775–1918); 2) Caracteristicile procesului de reintegrare a provinciei în spaţiul etno-cultural românesc; 3) Procesul de comunizare a Bucovinei. Consecinţe economice, social-politice şi populaţionale; 4) Bucovinenii şi exilul creator; 5) Evoluţia şi particularităţile fenomenului literar din Bucovina istorică; 6) Problematica presei din Bucovina istorică de la începuturi până în prezent; 7) Familii vechi din Bucovina. Memorie şi conştiinţă genealogică; 8) Caracteristicile etno-folclorice ale zonei Rădăuţilor; 9) Rezervaţiile naturale din spaţiul bucovinean; 10) Istoricul cercetărilor geologice şi al exploatării resurselor din Bucovina.

III. Activitatea de cercetare ştiinţifică a Institutului „Bucovina” din anul 2014 se prezintă după cum urmează:

A. Date globale:

1. Lucrări de plan realizate: 2
2. Lucrări de plan aflate în lucru: 11 

3. Lucrări de plan care se continuă şi în anul 2015: 11  

4. Tipărituri: 26 (39 în 2013)

–  cărţi: 1 (4 în 2013) 

–  studii: 15 (26 în 2013)

– articole ştiinţifice: 10 (9 în 2013)

 5. Organizări şi participări de/la manifestări ştiinţifice interne – 7 (dintre care    3 manifestări proprii,   1 cu participare internaţională):

– Sesiunea ştiinţifică de istorie „Alma Mater Sucevensis”, organizată de Facultatea de Istorie şi Geografie a Universităţii „Ştefan cel Mare” Suceava, Departamentul de Ştiinţe Umane şi Social-Politice al Facultăţii de Istorie-Geografie şi Centrul de cercetări interdisciplinare ,,Charpathica” ale Universităţii ,,Ştefan cel Mare” Suceava, Ediţia a XIV-a, Secţiunea Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 7 martie 2014;
– Colocviul ştiinţific internaţional „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la apariţia periodicului „Glasul Bucovinei”, Rădăuţi, 16 mai 2014;

– Conferinţa ştiinţifică internaţională ,,100 de ani de la declanşarea Primului Război Mondial”, Bucureşti, 12–14 iunie 2014;
– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, consacrat împlinirii a 25 de ani de la reactivarea Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, organizat în colaborare cu Universitatea Populară „Ion I. Nistor”, Rădăuţi, 23 septembrie 2014;

​ – Colocviul științific „Evoluții economice, sociale, politice și ideologice în Bucovina la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea”, organizat de SCLRB și Biblioteca Județeană „I.G. Sbiera” Suceava în carul Cursurilor Universității Populare „Ion I. Nistor”, Suceava, 24 septembrie 2014;

– Conferinţa ştiinţifică internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, cea de a XXII-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi–Suceviţa, 6–7 noiembrie 2014;
– Simpozionul ştiinţific cu participare internaţională „Bucovina – File de istorie”, Ediţia a XVI-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava în parteneriat cu Facultatea de Istorie şi Geografie a Universităţii „Ştefan cel Mare” Suceava, Secţiunea Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 27–28 noiembrie 2014.

5. Deplasări peste hotare cu participări la manifestări ştiinţifice: 2
– Colocviul ştiinţific internaţional „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la apariţia periodicului „Analele Bucovinei”, organizat în colaborare cu Editura „Alexandru cel Bun”, Cernăuţi (Ucraina), 17 mai 2014;
– Seminarul internaţional „Perspektive Europa – Wiederentdecken des Gestern und das Morgen gewinnen” / „Perspective europene – înţelegerea viitorului prin redescoperirea trecutului”, organizat de Akademie Mitteleuropa la Bildungs- und Begegnungsstätte „Der Heiligenhof”, Bad Kissingen, Germania, 17–22 august 2014.
IV. Activitatea individuală de cercetare ştiinţifică:

Cercet. şt. principal I dr. Dimitrie Vatamaniuc

(director fondator, cercetător onorific, redactor-şef al periodicului „Analele Bucovinei”)

I. Stadiul lucrărilor de plan:

– Iraclie Porumbescu, Scrieri literare, istorice şi corespondenţă, ediţie îngrijită, studiu introductiv, note, comentarii şi indice de nume de D. Vatamaniuc. Lucrarea se continuă şi în 2015;

II. Cărţi, studii şi articole publicate:

1. cărţi: – 

2. studii ştiinţifice:

– Iraclie Porumbescu în Revoluţia din 1848–1849, în „Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 1 (42), [ianuarie–iunie] 2014, p. 49–80.

– Românii din Imperiul Habsburgic în Revoluţie şi după Revoluţia din 1848–1849, ibidem, anul XXI, nr. 2 (42), [iulie–decembrie] 2014, p. 359–383.
3. articole ştiinţifice: –

– Opera integrală a lui Eminescu, interviu acordat lui Sorin Bocioacă, în „Flacăra”, Bucureşti, anul IV, nr. 13, 4–10 aprilie 2014, p. 12 şi anul, IV, nr. 14, 11–17 aprilie 2014, p. 7.
III. Participări la manifestări ştiinţifice interne: – 

IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: –

V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: – 

VI. Alte activităţi: – colaborarea cu cercetătorii de la Rădăuţi în realizarea celor două tomuri ale periodicului „Analele Bucovinei” (anul XXI, nr. 1 (42), [ianuarie–iunie] şi 2 (43), [iulie–decembrie] 2014) şi pregătirea pentru tipar a lucrărilor din Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”, în calitate de redactor-şef şi, respectiv, fondator şi coordonator al colecţiei. 

Cercet. şt. III dr. Marian Olaru

(cumul, cu 1/2 normă; director interimar)

I. Stadiul lucrării de plan:

– Destinul unei familii din Bucovina. Familia Chirilă, proiectul nr. 3 din cadrul programului de cercetare nr. 2: Bucovina. Identitate, tradiţii, valori, proiect individual multianual ce se continuă şi în anul 2015;

– Bucovineni în Parlamentul României Mari, 1919–1940. Discursuri, proiectul nr. 1 din programul de cercetare nr. 2: Bucovina. Identitate, tradiţii, valori, proiect multianual, în colaborare cu cercet. şt. dr. Rodica Iaţencu, proiect ce se continuă şi în anul 2015.

II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute (titlul şi locul apariţiei): 

1. cărţi: 

– Bucovineni în Parlamentul României Întregite, vol. I, Sesiunea 1919–1920, Cuvânt-înainte de prof. univ. dr. Ion Agrigoroaiei, Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note şi comentarii de Rodica Iaţencu şi Marian Olaru, Indice de nume de Rodica Iaţencu,  Bucureşti, Editura Academiei Române, Colecţia „Enciclopia Bucovinei în studii şi monografii” (38), Seria „Documente” (1), 2014, 396 p.; 

 2. studii ştiinţifice:

– Bucovineni în Parlamentul României Mari, Adunarea Deputaților, sesiunea 1919-1920, în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XXI, nr. 1 (42), [ianuarie–iunie] 2014, p. 269–294, în colaborare cu Rodica Iaţencu (în curs de apariţie);

3. articole ştiinţifice:

– Bucovina în perioada interbelică. Istorie şi statistică (I), în „Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 2 (43), [iulie–decembrie] 2014, p. 509–520 (în curs de apariție).
III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Colocviul științific internațional „Bucovina. Carte, cultură, civilizație”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la apariția periodicelor „Analele Bucovinei” și „Galsul Bucovinei”, organizat în parteneriat cu Editura „Alexandru cel Bun” și  Redacția „Galsul Bucovinei”, Rădăuți, 16 mai 2014, cu susţinerea comunicării Dezbateri istoriografice și aspecte controversate privind istoria Bucovinei în rubrica „Opinii” a periodicului „Analele Bucovinei;
– Colocviul științific Bucovina. Carte, cultură, civilizație”, consacrat împlinirii a 25 de ani de la reactivarea Societății Pentru Cultura și Literatura Română în Bucovina, Rădăuți 23 septembrie 2014, cu susţinerea comunicării Bucovina și bucovinenii în Primul Război Mondial ​ loialism și iredentism. Preliminarii; 

– Colocviul științific „Evoluții economice, sociale, politice și ideologice în Bucovina la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea”, organizat de SCLRB și Biblioteca Județeană „I.G. Sbiera” Suceava în carul Cursurilor Universității Populare „Ion Nistor” a SCLRB, 24 septembrie 2014, cu susţinerea comunicării Contribuții la cunoașterea istoriei Bucovinei din perioada Primului Război Mondial;

– Conferința științifică internațională „Bucovina și bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, a XXII-a sesiune anuală de referate și comunicări științifice a Institutului Bucovina organizată în parteneriat cu Serviciul Județean Suceava al Arhivelor Naționale, expoziție documentară „Arhivele Bucovinei la 90 de ani”, Rădăuți-Sucevița, 6-7 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Bucovina în Primul Război Mondial. Pregătiri pentru război și operațiuni militare, 1914-1918; 

– Simpozionul internaţional ,,Bucovina – file de istorie”, ediţia a XIV-a, organizat de Muzeul Bucovinei în parteneriat cu Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Direcţia pentru Cultură şi Patrimoniu Naţional Suceava, secţiunea Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 28 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Operațiunile militare de pe teritoriul Bucovinei din timpul Primului Război Mondial.
IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: 

– Colocviul științific internațional „Bucovina. Identitate, tradiții, valori”, organizat în parteneriat cu Editura „Alexandru cel Bun” și  Redacția „Galsul Bucovinei”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la apariția periodicelor „Analele Bucovinei” și „Glasul Bucovinei”, Cernăuți-Ucraina, 17 mai 2014, cu susţinrea comunicării Bucovina în perioada interbelică. Considerații privind dezvoltarea economică și socială. 

V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: – 

VI. Diverse: 

– Culegerea și pregătirea pentru tipar a lucrării Societatea Academică Studențească „Junimea” din Cernăuți. Albume și alte documente, 2 volume; – Identificarea unor izvoare istorice privitoare la tema: Destinul unei familii din Bucovina. Familia Chirilă, în stagii de documentare la BAR și CNSAS; – Pregătirea lucrării Bucovineni în Parlamentul României Întregite, vol. II, Sesiunea 1920–1922.

Cercet. şt. III dr. Rodica Iaţencu

I. Stadiul lucrării de plan:

– Bucovineni în Parlamentul României Mari, 1919–1940. Discursuri. Sesiunile 1919–1920, 1920–1922, proiect multianual din cadrul programul de cercetare nr. 2: Bucovina. Identitate, tradiţii, valori (în colaborare cu cercet. şt. dr. Marian Olaru) – lucrarea se continuă şi în anul 2015; 

II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute (titlul şi locul apariţiei): 

1. cărţi: 

– Bucovineni în Parlamentul României Întregite, vol. I, Sesiunea 1919–1920, Cuvânt-înainte de prof. univ. dr. Ion Agrigoroaiei, Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note şi comentarii de Rodica Iaţencu şi Marian Olaru, Indice de nume de Rodica Iaţencu,  Bucureşti, Editura Academiei Române, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii” (38), Seria „Documente” (1), 2014, 396 p. 
2. studii ştiinţifice:

– Bucovineni  în  Parlamentul  României  Mari. Senatul, sesiunea  1919–1920, în ,,Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 1 (42), [ianuarie–iunie] 2014, p. 269–294, în colaborare cu Marian Olaru (în curs de apariţie);
– Revista ,,Glasul Bucovinei” la 20 de ani de la apariţie, în ,,Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 2 (43), 2014, p. 617–632 (în curs de apariţie)
 3. articole ştiinţifice: 

– George Tofan, Învăţământul în Bucovina, Ediţie îngrijită de: Traian Duminică, Gavril Irimescu, Gheorghe Giurcă, Suceava, Editura ,,George Tofan”, 2011, 276 p, în ,,Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 2 (43), [iulie–decembrie] 2014, p. 601–603 (în curs de apariţie).
  III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Colocviul ştiinţific ,,20 de ani de la apariţia revistelor «Analele Bucovinei» şi «Glasul Bucovinei»”, Rădăuţi, 16–17 mai 2014, cu susţinerea comunicării Revista ,,Glasul Bucovinei” la 20 de ani de la apariţie; 

– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, manifestare consacrată împlinirii a 25 de ani de la reactivarea Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, Rădăuţi, 23 septembrie 2014, cu susţinerea comunicării Aspecte privind istoria Bucovinei reflectate în ,,Glasul Bucovinei”, periodic trimestrial de istorie şi cultură, Cernăuţi–Bucureşti, 1994–2013;
– Conferinţa ştiinţifică internaţională ,,Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”. A XXII-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului ,,Bucovina”, Rădăuţi,  6–7 octombrie 2014, cu susţinerea comunicării Bucovineni în Parlamentul României Întregite. Adunarea Deputaţilor, sesiunea 1920–1922;  
– Simpozionul ştiinţific cu participare internaţională ,,Bucovina – file de istorie”, Ediţia a XVI-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava, Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Consiliul judeţean Suceava, Secţiunea Istorie Modernă şi Contemporană, Suceava, 28 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Consideraţii privind activitatea deputaţilor bucovineni în Parlamentul României Întregite, sesiunea 1919–1920.
IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: –

VI. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: –

VII. Alte activităţi neincluse în nomenclator: – servicii de consultanţă ştiinţifică acordate pentru întocmirea lucrărilor Monografia Şcolii Gimnaziale ,,Dimitrie Vatamaniuc” din Suceviţa (profesor Pintilei Jolobai) şi Obiceiuri alimentare din Bucovina (drd. Marius Cozma, Universitatea ,,Al. I. Cuza”, Iaşi). 
Cercet. şt. III dr. Ştefan Purici

(cumul, cu 1/2 normă;
I. Stadiul lucrării de plan:

– Tradiţionalism şi europenism în Bucovina interbelică, proiectul nr. 3 din programul de cercetare nr. 1 – proiect individual ce se continuă şi în anul 2015;

– O istorie a Bucovinei (1774–1918), proiectul nr. 2 din programul de cercetare nr. 2 – proiect individual ce se continuă şi în anul 2015.

II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute (titlul şi locul apariţiei): 

1. cărţi: – 

2. studii ştiinţifice: –

3. articole ştiinţifice: – 

– Bucovina în primele zile ale Primului Război Mondial, în „Septentrion”. Foia Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, serie nouă, Rădăuţi, XXV, iunie 2014, p. 8–14.
III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Colocviul ştiinţific ,,20 de ani de la apariţia revistelor «Analele Bucovinei» şi «Glasul Bucovinei»”, Rădăuţi, 16–17 mai 2014, cu susţinerea comunicării Bucovina la începutul Marii Conflagraţii. Stare de spirit, aşteptări, realităţi; 

– Conferinţa Internaţională ,,100 de ani de la declanşarea primului Război Mondial”, Bucureşti, 12–14 iunie, cu susţinerea comunicării Bucovina la începutul Marii Conflagraţii. Loialism sau iredentism;
– Simpozionul ştiinţific cu participare internaţională ,,Bucovina – file de istorie”, Ediţia a XVI-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava, Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Consiliul Judeţean Suceava, Secţiunea Istorie Modernă şi Contemporană, Suceava, 27–28 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Bucovina în Primul Război Mondial. 
IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: –

– Colocviul „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, Cernăuţi-Ucraina, 17 mai 2014, cu susţinerea comunicării Comunităţile etnice din Bucovina în preajma Primului Razboi Mondial: intre iredentism şi loialism. 

V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: –

VI. Alte activităţi neincluse în nomenclator:
– membru al Colegiului editorial al periodicelor: ,,Analele Bucovinei” (Rădăuţi–Bucureşti), ,,Codrul Cosminului” (Suceava), ,,Haemus journalfor the history and archaeology of the Balkan peninsula” (Skopje), ,,Current issues of social sciences and history of medicine” (Chernivtsi), ,,Revista Română de Geopolitică şi Relaţii Internaţionale” (Bucureşti), ,,Glasul Bucovinei” (Cernăuţi–Bucureşti);
– recenzor la: „Analele Universităţii «Dunărea De Jos»” Galaţi – Seria Istorie; revista „Studia Universitatis ,«Babeş-Bolyai»”. Historia.
Cercet. şt. III dr. Vasile I. Schipor

(secretar ştiinţific, secretar de redacţie al periodicului „Analele Bucovinei”)

I. Stadiul lucrărilor de plan:

– Dimitrie Gălătescu, Drumuri pe zăpadă, Ediţie îngrijită, Cuvânt-înainte: D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române, Studiu introductiv, notă asupra ediţiei, comentarii, glosar şi tabel cronologic de Vasile I. Schipor. Proiectul nr. 4, individual, multianual, în cadrul programului de cercetare nr. 1, Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie. Lucrarea se continuă şi în 2015; 

– Destinul refugiaţilor bucovineni în România postbelică, proiectul de cercetare nr. 4, în cadrul programului nr. 2, Bucovina. Identitate, tradiţii, valori. Lucrarea se continuă şi în 2015;

– De la Centrul de Studii „Bucovina” la Institutul „Bucovina” al Academiei Române. Documente, Ediţie îngrijită, Studiu introductiv, note, comentarii, cronologie şi album de Vasile I. Schipor, indice de nume de Rodica Iaţencu. Lucrarea se continuă şi în 2015.
II. Cărţi, studii şi articole publicate:

a) cărţi: –

b) studii ştiinţifice:

– „Revista Bucovinei” (Cernăuţi, ianuarie 1942 – Timişoara, februarie 1945) – un periodic în slujba talentelor tinere şi a Bucovinei, în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XXI, nr. 1 (42), [ianuarie–iulie] 2014, p. 21–48;

– Bucovineni în viaţa cultural-ştiinţifică a României postbelice (V), ibidem, p. 119–134;

– „Analele Bucovinei”, periodicul Institutului „Bucovina” al Academiei Române. Destinul unui proiect ştiinţific, ibidem, anul XXI, nr. 2 (42), [iulie–decembrie] 2014, p. 339–349;

– Periodicul „«Bucovina». Gazetă românească pentru politică, religie şi literatură. Romänische Zeitung für Politik, Kirche und Literatur”, Cernăuţi,16 octombrie 1848 – 2 octombrie 1850, şi opera sa cultural-naţională, ibidem, p. 385–410;

– Contribuţii mai puţin cunoscute la cercetarea ştiinţifică în Bucovina: Franz Herbich (1791–1865) şi Peter Tomaschek (1882–1940), în volumul Lorin Cantemir, Valeriu Dulgheru (şi colaboratorii), Cucuteni 5000 redivivus. Ştiinţe exacte şi mai puţin exacte, Documentele Simpozionului internaţional, Ediţia a VIII-a, Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava (12–15 septembrie 2013), Suceava, Editura Universităţii [„Ştefan cel Mare], [2014], p. 159–183. 
c) articole ştiinţifice:

– Manifestările ştiinţifice ale Institutului „Bucovina” al Academiei Române, în „Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 1 (42), [ianuarie–iulne] 2014, p. 301–308;

– Vasile Diacon, Bucovina în secolul XX. Istorie şi cultură, Argument: Gh. Buzatu, Postfaţă: Stela Cheptea, Cuvânt de încheiere: Mihai Iacobescu, Iaşi, Editura Tipo Moldova, Colecţia „Opera omnia. Cartea de istorie”, 2012, 730 p., ibidem, p. 296–300;

– Avatarurile unui concept istoric, ibidem, anul XXI, nr. 2 (43), [iulie–decembrie] 2014, p. 559–571;

– Fundaţia Culturală a Bucovinei la împlinirea a două decenii de la fondare, în volumul Emil Satco, Alis Niculică, Pentru promovarea artei şi literaturii în Bucovina. Fundaţia Culturală a Bucovinei la douăzeci de ani, Suceava, [Editura] Grup Muşatinii, 2014, 382 p., p. 348–352;

– Elisabeta Niţescu-Bobu (1914–1995), o învăţătoare „cu dragoste de apostolat”. Studiu de caz, în volumul Vasile Amariei, Iosef Cost, Fevronia Jolobai, Comuna Grămeşti, judeţul Suceava. Monografie, Rădăuţi, f. ed., 2014, p. 512–525;

– „Analele Bucovinei” – un periodic ştiinţific contemporan dedicat „promovării şi răspândirii culturii naţionale”, în „Glasul Bucovinei”, serie nouă, revistă trimestrială de istorie şi cultură, Cernăuţi – Bucureşti, anul XXI, nr. 3–4 (83–84), [iulie–decembrie] 2014, p. 184–193. 

III. Participări la manifestări ştiinţifice interne:

– Sesiunea ştiinţifică de istorie „Alma Mater Sucevensis”, organizată de Facultatea de Istorie şi Geografie a Universităţii „Ştefan cel Mare” Suceava, Departamentul de Ştiinţe Umane şi Social-Politice al Facultăţii de Istorie-Geografie şi Centrul de cercetări interdisciplinare ,,Charpathica” ale Universităţii ,,Ştefan cel Mare” Suceava, Ediţia a XIV-a, Secţiunea Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 7 martie 2014, cu susţinerea comunicării Periodicul „Analele Bucovinei” la împlinirea a două decenii de existenţă;

– Colocviul ştiinţific internaţional „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la apariţia periodicului „Glasul Bucovinei”, Rădăuţi, 16 mai 2014, cu susţinerea comunicării „Revista Bucovinei”, Bucureşti, 1 aprilie – 1 august 1916;

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, consacrat împlinirii a 25 de ani de la reactivarea Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, organizat în colaborare cu Universitatea Populară „Ion I. Nistor”, Rădăuţi, 23 septembrie 2014, cu susţinerea comunicării Un mare prieten al românilor din Bucovina: Vasile Alecsandri;

– Conferinţa ştiinţifică internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, cea de a XXII-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi–Suceviţa, 6–7 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării „Calendarul «Glasul Bucovinei»...”, Cernăuţi, 1920–1940. Contribuţia periodicului la emanciparea cultural-naţională a românilor bucovineni;
– Simpozionul ştiinţific cu participare internaţională „Bucovina – File de istorie”, Ediţia a XVI-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava în parteneriat cu Facultatea de Istorie şi Geografie a Universităţii „Ştefan cel Mare” Suceava, Secţiunea Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 27–28 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Paramii bucovinene (1848) – o „culegere” de folclor pe nedrept ignorată.

IV. Deplasări peste hotare cu participări la manifestări ştiinţifice: 

– Colocviul ştiinţific internaţional „Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la apariţia periodicului „Analele Bucovinei”, organizat în colaborare cu Editura „Alexandru cel Bun”, Cernăuţi (Ucraina), 17 mai 2014, cu susţinerea comunicării„Analele Bucovinei”, periodicul ştiinţific semestrial al Institutului „Bucovina” al Academiei Române. Destinul unui proiect academic.

V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: Definitivarea şi susţinerea tezei Calendare şi almanahuri româneşti din Bucovina (1811–1918). Contribuţia lor la propăşirea cultural-naţională a românilor bucovineni. Conducător ştiinţific: dr. Mihai-Ştefan Ceauşu, CS I la Institutul de Istorie „A. D. Xenopol”, Iaşi, Şcoala Doctorală a Academiei Române, 30 noiembrie 2014.

VI. Activităţi neincluse în nomenclatorul dărilor de seamă:

1. Documentare : – Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera“ Suceava, Biblioteca Muzeului Bucovinei (Suceava), B.C.U. „Mihai Eminescu” Iaşi, Serviciul Judeţean Suceava al Arhivei Naţionale, în cadrul temelor Presa românească din Bucovina (1841–1918), Presa românească din Bucovina (1919–1940), Destinul refugiaţilor bucovineni în România postbelică;  

2. Activitatea editorială a Institutului: – realizarea şi predarea la termen (potrivit Adresei nr. 75, din 3 iunie 2014 şi Adresei nr. 108, din 15 iulie 2014) a celor două tomuri „Analele Bucovinei”, în calitate de secretar de redacţie: XXI, 1 (42), [ianuarie–iunie] 2014, 334 p.; XXI, 2 (43), [iulie–decembrie] 2014, 317 p.; – realizarea reviziei pe exemplarul 1 manuscris al celor două tomuri, în perioada 20–25 septembrie şi 30 octombrie–5 noiembrie 2014.
3. Colaborarea cu alte instituţii: – Societatea Scriitorilor Bucovineni, Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera“ Suceava, Fundaţia Culturală a Bucovinei, Bukowina-Institut Augsburg, Editura „Alexandru cel Bun” Cernăuţi, Redacţia periodicului trimestrial de istorie şi cultură „Glasul Bucovinei” (Cernăuţi): participarea la manifestări ştiinţifice comune, schimb de cărţi şi periodice, publicarea unor documente în „Analele Bucovinei“, identificarea unor forme şi modalităţi de colaborare; – Societatea pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, ofertă management de proiect şi transfer de competenţă, în vederea aducerii Universităţii Populare la nivelul Şcolii de Vară, ca loc de întâlnire a energiilor creatoare ale bucovinenilor de pretutindeni şi de fructificare a acestora în beneficiul binelui public, al renaşterii culturii şi cercetării ştiinţifice româneşti; – Editura „Alexandru cel Bun” şi redacţia periodicului „Glasul Bucovinei” din Cernăuţi: participare la manifestările ştiinţifice anuale, cu comunicări din domeniul de interes, publicarea unor studii şi articole în periodicele proprii, pe bază de reciprocitate, schimb de cărţi şi periodice, identificarea de noi forme de colaborare, orientarea spre proiecte comune şi complementare de cercetare, din perspectiva unei strategii de dezvoltare culturală durabilă a comunităţii româneşti din regiunea Cernăuţi.
4. Contribuţii la realizarea unor manifestări ştiinţifice ale Institutului: 
– Colocviul ştiinţific internaţional „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la apariţia periodicului „Glasul Bucovinei”, Rădăuţi, 16 mai 2014; Colocviul ştiinţific „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, consacrat împlinirii a 25 de ani de la reactivarea Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, organizat în colaborare cu Universitatea Populară „Ion I. Nistor”, Rădăuţi, 23 septembrie 2014; – Conferinţa ştiinţifică internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, cea de a XXII-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi–Suceviţa, 6–7 noiembrie 2014 (responsabil şi cor-responsabil de proiect: întocmirea programului, invitaţii, corespondenţă, modelarea dezbaterilor, semnal editorial, marketing de proiect, întocmirea cronicii);  

5. Dotarea Institutului: – îmbogăţirea fondului de carte al bibliotecii prin atragerea unor donaţii, prin achiziţie, copii digitale şi xeroxare, mai cu seamă monografii ale unor localităţi din Bucovina, ediţii de documente, albume, periodice şi instrumente de lucru.

6. Creşterea vizibilităţii Institutului în viaţa ştiinţifică din provincie: – participare la manifestări organizate în diverse localităţi din Bucovina şi din ţară, cu prezentarea publicaţiilor Institutului şi proiectelor sale (Cernăuţi, Suceava, Iaşi, Rădăuţi); publicarea unor materiale ştiinţifice în presa regională referitoare la activitatea Institutului „Bucovina” al Academiei Române; – asistenţă ştiinţifică acordată unor tineri, studenţi la diverse universităţi din ţară, în vederea pregătirii lucrărilor de licenţă şi masterat pe teme privind Bucovina, precum şi unor intelectuali preocupaţi de cunoaşterea istoriei locale.

7. Consultanţă în probleme de specialitate solicitate de instituţii sau persoane fizice: 

– prof. Fevronia Jolobai, Bălineşti, comuna Grămeşti, judeţul Suceava, Comuna Grămeşti, judeţul Suceava. Monografie: bibliografie, evocări, studii de caz; – prof. Aristide Zub, Vârfu Câmpului, judeţul Botoşani, Elitele satelor de pe Valea Siretului Superior şi procesul de colectivizare a agriculturii, studiu istoric; – prof. Pintilei Jolobai, Suceviţa, Şcoala Gimnazială „D. Vatamaniuc”. Studiu monografic: evocarea personalităţii unui absolvent de prestigiu – D. Vatamaniuc, m. o. al Academiei Române; – dr. Alis Niculică, Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera” Suceava, „Revista Bucovinei”, Bucureşti, 1 aprilie–1 august 1916; „Revista Bucovinei”, Cernăuţi–Timişoara, ianuarie 1942–februarie 1945. Bibliografie. – dr. Constantin Hrehorciuc, Protopopiatul Rădăuţi, Rezistenţa prin cultură. Preoţi din Bucovina, martiri, martori şi mărturisitori în perioada regimului comunist, studiu istoric, fişiere biobibliografice; – Paul Braşcanu, Vatra Dornei, Năluci pe apă – plutaşii, un istoric al plutăritului în Bucovina, Iaşi, Editura Stef 2014, 288 p. (sprijin documentar, bibliografie); – dr. Ion Filipciuc, Câmpululng Moldovenesc, Bucovina şi bucovinenii în Primul Război Mondial, surse bibliografice româneşti şi germane; – ieromonah Marcu Petcu, Mănăstirea Suceviţa, Bucovina veche. Locuri şi oameni, album omagial închinat Î.P.S. Pimen, Arhiepiscop al Sucevei şi Rădăuţilor, la împlinirea a 85 de ani.
8. Activitate de secretar ştiinţific (neremunerată): – elaborarea programelor şi proiectelor de cercetare ştiinţifică, întocmirea dării de seamă anuale asupra activităţii Institutului „Bucovina” pentru perioada 2014–2015, întocmirea calendarului manifestărilor proprii şi a programelor manifestărilor ştiinţifice stabilite, elaborarea articolului Manifestările ştiinţifice ale Institutului ,,Bucovina” al Academiei Române din 2014 în vederea publicării acestuia în periodicul „Analele Bucovinei” şi a postării pe site-ul instituţiei.
Cercet. şt. Elena Pascaniuc

I. Stadiul lucrării de plan: 

–  Valorificarea culturii populare din Bucovina în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Repere. Personalităţi. Metode, proiect individual de cercetare multianual. Lucrarea se continuă şi în 2015.
 II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute: 

1. cărţi: –  

2. studii ştiinţifice: 

– Petru Rezuş la centenarul naşterii (1913–2013), în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XXI, nr. 1 (42), [ianuarie–iunie] 2014, p. 309–316 (în curs de apariţie);
– Valorificarea culturii populare din Bucovina. Personalităţi. Dimitrie  Dan  (1856–1927) (IV), ibidem, anul XXI, nr. 2 (43), [iulie–decembrie] 2014, p. 533–542 (în curs de apariţie).
3. articole ştiinţifice: –

III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne:

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la apariţia periodicelor „Analele Bucovinei” şi „Glasul Bucovinei”, Rădăuţi, 16 mai 2014, cu susţinerea comunicării Cultura tradiţională reflectată în paginile revistei „Glasul Bucovinei”;
– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, manifestare consacrată împlinirii a 25 de ani  de la reactivarea Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, Rădăuţi, 23 septembrie 2014, cu susţinerea comunicării Bucovina istorică în viziunea academicianului Dimitrie Dan. Oameni, mentalităţi şi culturi;
–– Conferinţa ştiinţifică internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, cea de a XXII-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi–Suceviţa, 6–7 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Bucovina şi bucovinenii în scrierile academicianului Dimitrie Dan; 
– Simpozionul cu participare internaţională ,,Bucovina – file de istorie”, ediţia a XVI-a, organizat de Muzeul Bucovinei în parteneriat cu Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Direcţia pentru Cultură şi Patrimoniu Naţional Suceava, Secţiunea Istorie Modernă şi Contemporană, Suceava, 27–28 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Războiul în simbolistica basmului Împăratul Alb şi Împăratul Roşu (cules de Leca Morariu).  

IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: –
V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: – 

VI. Alte responsabilităţi:

– Responsabil de număr al periodicului ştiinţific semestrial „Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 2 (43) [iulie–decembrie] 2014, 318 p. 
Cercet. şt.  Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu

I. Stadiul lucrării de plan:

– Istoria căilor ferate în Bucovina (1865–1914), proiectul de cercetare multianual nr. 7 din cadrul programului de cercetare nr. 2. Lucrarea se continuă şi în 2015.
II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute (titlul şi locul apariţiei): 

1. cărţi: –

2. studii ştiinţifice:

– Guvernatorii militari ai Bucovinei: Gabriel baron Spleny de Mihaldy (1734–1818) şi Carol baron de Enzenberg (1725–1810), în ,,Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 2 (43), [iulie–decembrie] 2014, p. 465–472 (în curs de apariţie). 

 3. articole ştiinţifice: –

III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Colocviul ştiinţific „Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, consacrat împlinirii a 25 de ani de la reactivarea Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, organizat în colaborare cu Universitatea Populară „Ion I. Nistor”, Rădăuţi, 23 septembrie 2014, cu susţinerea comunicării Johann Karl Umlauff Ritter von Frankwell (1796–1861). Contribuţii la dezvoltarea vieţii culturale din Bucovina;
– Conferinţa ştiinţifică internaţională ,,Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, cea de a XXII-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului ,,Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi,  6–7 octombrie 2014, cu susţinerea comunicării Bucovina la începutul Primului Război Mondial. Studii de caz: „Bukowinaer Post” şi „Czernowitzer Allgemeine Zeitung” (1914);    
– Simpozionul ştiinţific cu participare internaţională ,,Bucovina – file de istorie”, Ediţia a XV-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava, Universitatea ,,Ştefan cel Mare” – Facultatea de Istorie şi Geografie şi Consiliul judeţean Suceava, Secţiunea Istorie Modernă şi Contemporană, Suceava, 27–28 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Guvernatorii Bucovinei în timpul administraţiei civile: Josef von Beck. 
 IV. Deplasări peste hotare, cu menţionarea contribuţiei personale şi rezultate: –

V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: –

VI. Alte activităţi neincluse în nomenclator: – traduceri din diverse periodice germane din perioada Primului Război Mondial: „Bukowinaer Post”, „Bukowinaer Rundschau”, „Neuigkeits-Weltblatt”, „Neue Freie Presse”; „Czernowitzer Allgemeine Zeitung”; – actualizarea site-ului Institutului „Bucovina”. 
CS III dr. Ovidiu Bâtă

I. Stadiul lucrării de plan: 

– Orândueala de pădure pentru Bucovina, ediţie bilingvă germană-română, studiu introductiv, notă asupra ediţiei Ovidiu Bâtă şi Rodica Iaţencu, Bucureşti, Editura Academiei Române, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”., proiect de cercetare multianual. Lucrarea se continuă şi în 2015.
II. Cărţi, studii şi articole ştiinţifice apărute (titlul şi locul apariţiei):

1. cărţi: –

2. studii ştiinţifice:

– Serviciul silvic al Administraţiei politice a Bucovinei. Inspectorul de păduri, în ,,Analele Bucovinei”, Rădăuţi-Bucureşti, anul XXI, nr. 1 (42), [ianuarie-iunie] 2014, p. 241–252 (în curs de apariţie);

– Exploatarea aurului aluvionar pe Bistriţa Aurie, ibidem, anul XXI, nr. 2 (43), [iulie-decembrie] 2014, p. 543–557 (în curs de apariţie).

3. articole ştiinţifice: –

III. Participări la reuniuni ştiinţifice interne, cu indicarea titlului comunicărilor:

– Sesiunea ştiinţifică „Alma Mater Sucevensis”, organizată de Universitatea ,,Ştefan cel Mare” Suceava, Facultatea de Istorie şi Geografie, Departamentul de Ştiinţe Umane şi Social-Politice şi Centrul de cercetări interdisciplinare ,,Carpathica”, ediţia a XIV-a, Secţiunea de Istorie modernă şi contemporană, Suceava, 7 martie 2014, cu susţinerea comunicării Geologi austrieci în Bucovina istorică;

– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la fondarea periodicului „Glasul Bucovinei”, organizat de Institutul „Bucovina” şi Editura „Alexandru cel Bun”, Rădăuţi, 16 mai 2014, cu susţinerea comunicării Bucovina balneară – Staţiunea balneară Puciosu-Iacobeni într-o descriere de epocă;

– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, manifestare consacrată împlinirii a 25 de ani de la reactivarea Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în Bucovina, Rădăuţi, 23 septembrie 2014, cu susţinerea comunicării Scriitori bucovineni colaboratori la revista „Familia”: Vasile Bumbac; 
–– Conferinţa ştiinţifică internaţională „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, organizat de Institutul ,,Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi – Suceviţa, 6–7 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Fraţii Righetti din Cernăuţi în Primul Război Mondial (în colaborare cu Luzian Geier, Bukowina-Institut, Augsburg, Germania);
– Simpozionul cu participare internaţională ,,Bucovina – File de istorie”, ediţia 
a XVI-a, organizat de Muzeul Bucovinei Suceava în parteneriat cu Universitatea ,,Ştefan cel Mare”, Facultatea de Istorie şi Geografie, secţiunea Istorie modernă şi contemporană,  Suceava, 27–28 noiembrie 2014, cu susţinerea comunicării Vizita arhiducelui Rudolf de Austria în Bucovina (1887): Fürstenthal/Voievodeasa.

IV. Deplasări peste hotare, cu precizarea contribuţiei personale: 
– Seminarul internaţional „Perspektive Europa – Wiederentdecken des Gestern und das Morgen gewinnen” („Perspective europene – înţelegerea viitorului prin redescoperirea trecutului”), organizat de Akademie Mitteleuropa la Bildungs- und Begegnungsstätte „Der Heiligenhof”, Bad Kissingen, Germania, 17–22 august 2014 (participant);
– Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Carte, cultură, civilizaţie”, consacrat împlinirii a 20 de ani de la fondarea periodicului „Analele Bucovinei”, organizat de Institutul „Bucovina” şi Editura „Alexandru cel Bun”, Cernăuţi, 17 mai 2014, cu susţinerea comunicării Medici balneologi din Bucovina istorică – Hermann Poras (1835–1899).
V. Stadiul pregătirii tezei de doctorat: – 

VI. Alte activităţi neincluse în nomenclatorul dărilor de seamă:
1. Asistenţă ştiinţifică şi documentară acordată unor studenţi de la Universitatea „Ştefan cel Mare” din Suceava, în vederea pregătirii lucrărilor de licenţă pe teme privind localităţi din Bucovina: Şorodoc Iuliana, Municipiul Rădăuţi – aspecte fizico-geografice, lucrare de licenţă, Facultatea de Istorie-Geografie, Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava, 2014; Şorodoc Claudia, Studiul fizico-geografic al comunei Gălăneşti, lucrare de licenţă, Facultatea de Istorie-Geografie, Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava, 2014.

2. Contribuţii la realizarea unor manifestări ştiinţifice ale Institutului: întocmirea şi editarea programului pentru: Colocviul ştiinţific ,,Bucovina. Identitate, tradiţii, valori”, cu tema 20 de ani de la apariţia periodicelor „Analele Bucovinei” şi „Glasul Bucovinei”, organizat de Institutul „Bucovina” şi Editura „Alexandru cel Bun”, Rădăuţi – Cernăuţi, 16–17 mai 2014; Conferinţa ştiinţifică internaţională ,,Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, Institutul ,,Bucovina”, Rădăuţi – Suceviţa, 6–7 noiembrie 2014.

3. Dotarea Institutului: – îmbogăţirea fondului de carte al bibliotecii prin xeroxarea unor  instrumente de lucru: Joseph Poras, Bericht aus dem Sanatorium Dr. Poras im Kurorte Solka in der Bukowina für die Jahre 1892–1902, Leipzig und Wien, Franz Deuticke, 1902; Bruno Walter, Die Erzlagestätten der südlichen Bukowina, Wien, Alfred Hölder, 1876 sau prin achiziţie: Zdenko Trinks, Teichwirtschaft und Fischzucht in Kotzman..., Czernowitz, 1908).

V. Date statistice pe componente specifice de activitate:

A.Structura personalului de cercetare:

Structura personalului de cercetare:

A.1. Structură generală:
– total posturi prevăzute prin H. G. 102, din 31 ianuarie 2007: 10
– total posturi cercetare prevăzute prin H.G. 102, din 31 ianuarie 2007: 8
– total posturi ocupate la data raportării, aprobate conf. statului de funcţii pe 2011: 8 (din care un post contabil-şef şi un post compartiment administrativ)

– grad de acoperire: 75 % (6 posturi cercetare din 8)
– cercetători: 6

– cu activitate de bază în instituţie: 5 cercetători (62,5 %)

– încadraţi prin cumul: 2 cercetători, cu ½ normă (12,5 %)

– asociaţi: 4

A.2. Structura pe grupe de vârstă:
– sub 30 de ani: –
– 31 – 45 ani: 3 cercetători/norme (37,5 %) 
– 46 – 60 ani: 3 cercetători cu 2 norme (5o %) 

– peste 60 ani: 1 cu 1 normă (16,66%)
A.3. Structura unităţii pe sectoare de cercetare:

A.3.0. Istorie
– număr cercetători: 3 cercetători, cu două norme (25 %) 

– doctori: 3 (100 %)

A.3.1. Istorie literară, etnografie şi folclor
– număr cercetători: 3 (37,5 %)

– doctori: 1 (33,33%)
– doctoranzi: –
A.3.2. Ştiinţele naturii
– număr cercetători: 1 (12,5 %)

– doctori: 1 (100 %)
B. Activitatea de cercetare:

– număr de teme în plan: 13 (13 în 2013) 

– număr de teme realizate: 2 (2 în 2013)

– număr de teme în curs de realizare: 11 (11 în 2013)

– număr de teme ce se continuă şi în 2015: 11 (11 în 2013)
– lucrări publicate: 26 (39 în 2013)

– în ţară: 26 (39 în 2013)

– în străinătate: – 
C. Participare la manifestări ştiinţifice. Comunicări susţinute: 33 (46 în 2013)

– în ţară: 29 (39 în 2013)

– în străinătate: 4 (7 în 2013)

 D. 1. Activitatea de redacţie „Analele Bucovinei“:

– nr. de reviste pregătite în anul 2014 pentru tipar: 2  

– nr. reviste predate: 2 (XXI, 1 (42), 2014 şi XXI, 2 (43), 2014)

            – nr. reviste tipărite: –
D. 2. Contribuţii la realizarea revistei „Analele Bucovinei” (comparativ cu anul 2013):

	Contribuţii (număr materiale)
	Nr. 1/2014
	%
	Nr. 2/2014
	%
	Total 
	%

	Institutul ,,Bucovina”
	  9
	42,85
	 12
	50,00
	    21
	44,22

	Bucureşti
	  1 
	  4,76  
	 1 
	  4,16
	      2
	4,44

	Iaşi
	  1  
	  4,76
	 1   
	  4,16
	      2  
	4,44

	Suceava
	 1   
	 4,76 
	5  
	20,81 
	     6 
	    13,33     

	Rădăuţi
	 –   
	 –   
	–    
	 –  
	     – 
	–

	Câmpulung Moldovenesc
	 3   
	14,28   
	–  
	 –  
	     3 
	      6,66

	Chişinău
	 2   
	  9,52    
	–   
	 – 
	     2 
	4,44 

	Cernăuţi
	 –   
	  –
	1   
	4,16  
	     1 
	2,22

	Occident
	 2   
	  9,52
	3  
	12,48 
	     5  
	11,11

	Alte colaborări
	 1   
	  4,76
	–   
	– 
	     1
	2,22


    Responsabili de număr: Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu (nr. 1, 334 p.), Elena Pascaniuc (nr. 2, 317 p.)

	Contribuţii (număr materiale)
	Nr. 1/2013
	%
	Nr. 2/2013
	%
	Total 
	%

	Institutul ,,Bucovina”
	  12
	48
	 15
	57,69
	   27 
	52,94

	Bucureşti
	    –
	 –  
	  1
	  3,84
	    1  
	 1,96

	Iaşi
	    2
	  8
	  1 
	  3,84
	    3    
	 5,88

	Suceava
	    2
	  8
	  2 
	  7,68
	    4 
	 7,84  

	Rădăuţi
	   –
	  –
	  1 
	  3,84 
	    1 
	1,96

	Câmpulung Moldovenesc
	   1
	  4
	  1 
	  3,84
	    2 
	3,92      

	Chişinău
	   1
	  4
	  1 
	  3,84 
	    2 
	3,92 

	Cernăuţi
	   1
	  4
	  1 
	  3,84
	    2 
	3,92

	Occident
	   4
	 16
	  –
	  –
	    4  
	7,84

	Alte colaborări
	   2
	   8
	  3 
	 11,52
	    5
	9,80


   Responsabili de număr: Rodica Iaţencu (nr. 1, 349 p.), Ovidiu Bâtă (nr. 2, 357 p.)

E. Fond de carte în biblioteca proprie de cercetare la data raportării: 14 901 unităţi (faţă de 14 650 în 2013), din care 12 507 cărţi şi 2 394 periodice.

 Intrări de carte în cursul anului 2014: 81 unităţi de evidenţă, în valoare de 1 958 lei (faţă de 99 unităţi de evidenţă, în valoare de 1 958 lei, în 2013), din care:
– cumpărare: – (faţă de niciun exemplar cumpărat în 2013);

– donaţii: 53 unităţi de evidenţă, în valoare de 1 120 lei (faţă de 68 unităţi de evidenţă, în valoare de 1 289 lei în 2013);

– schimb interbibliotecar: 28 unităţi de evidenţă, în valoare de 557,50 lei (faţă de 33 unităţi de evidenţă, în valoare de 669 lei în 2013).
Intrări de periodice în cursul anului 2014: 30 (faţă de 39 de periodice, în valoare 1 284, 94 lei în 2013), din care:

– achiziţie: 2 unităţi, în valoare de 279,24 lei (faţă de 4 unităţi, în valoare 297,60 în 2013);

– donaţie: 6 în valoare de 120,9 lei (faţă de 7 unităţi, în valoare de 189,39 lei în 2013);
– schimb interbibliotecar:  22 periodice, 447,85 lei (faţă de 28 periodice, în valoare de 797,95 lei în 2013).
Fond general existent la data raportării: 14 788 unităţi (faţă de 14 650 unităţi în 2013), din care:

– 12 507 cărţi (faţă de 12 494 cărţi în 2013);
– 2 394 periodice (faţă de 2 364 periodice în 2013).
F. Situaţia schimbului internaţional de publicaţii:

– publicaţii trimise partenerilor UE şi non UE:  22 unităţi de evidenţă, incluzând nr. 2/2013 din „Analele Bucovinei”, dintre care 14 unităţi în Ucraina la Universitatea din Cernăuţi, Academia Diplomatică a Ucrainei-Kiev şi alte instituţii partenere, 3 unităţi în Republica Moldova şi 5 unităţi în Germania, la Bukowina-Institut, şi respectiv Universitatea din Augsburg, care au ajuns la partenerii noştri prin bunăvoinţa colaboratorilor (faţă de 105 unităţi de evidenţă, în 2013, respectiv 45 de unităţi (15 unităţi de evidenţă, nr. 1/2012 din „Analele Bucovinei”, 15 nr. 2/2012 din „Analele Bucovinei” şi 15  nr. 1/2013) în Ucraina la Universitatea din Cernăuţi, Arhivele Statului din Cernăuţi şi alte instituţii partenere, 30 de unităţi în Republica Moldova (10 unităţi de evidenţă, nr. 1/2012 din „Analele Bucovinei”, 10  nr. 2/2012 din „Analele Bucovinei” şi 10 nr. 1/2013), la Chişinău, 30 unităţi (10 unităţi de evidenţă, nr. 1/2012 din „Analele Bucovinei”, 10  nr. 2/2012 din „Analele Bucovinei” şi 10 nr. 1/2013);

– publicaţii trimise partenerilor interni: 48 unităţi de evidenţă, incluzând nr. 2/2013 din „Analele Bucovinei”, dintre care 30 de unităţi au ajuns la partenerii noştri prin bunăvoinţa colaboratorilor noştri si 18 de unităţi expediate prin Poşta Română în valoare de 41,4 lei (faţă de 322 de unităţi în anul 2013, incluzând nr. 1/2012, 2/2012 şi 1/2013 din „Analele Bucovinei”, dintre care 150 de unităţi expediate prin Poşta Română în valoare de 180 lei şi 172 de unităţi, au ajuns la partenerii noştri prin bunăvoinţa colaboratorilor noştri);
 – publicaţii primite: 109 unităţi de evidenţă în valoare de 2246,25 lei (faţă de 134 unităţi de evidenţă în 2013, în valoare de 2791,74 lei), dintre care:

– de la parteneri externi: 8 unităţi de evidenţă în valoare de 217,4 lei (8 unităţi de evidenţă, în valoare de 142,55 lei în 2013);

– de la parteneri interni: 101 unităţi de evidenţă, în valoare de 2028,65 lei (faţă de 126 unităţi de evidenţă, în valoare de 2649,19 lei în 2013).

VI. Considerăm ca principale realizări ale Institutului ,,Bucovina” în anul 2014 următoarele:

– pregătirea periodicului „Analele Bucovinei” pentru îndeplinirea funcţiei sale de diseminare a informaţiei ştiinţifice şi accederea la statutul de „revistă funcţională”, de interes, la nivel naţional;

– pregătirea pentru tipar a periodicului „Analele Bucovinei” ca „vehicul de diseminare a rezultatelor ştiinţifice originale” în câteva domenii ale specificului local („modelul Bucovina”), cu audienţă în spaţiul european;

– editarea celor două tomuri ale periodicului ştiinţific propriu „Analele Bucovinei”, anul XXI, nr. 1 (42), ianuarie–iunie 2014, 334 p. (predat Editurii Academiei Române cu Adresa nr. 75, din 3 iunie 2014) şi anul XXI, nr. 2 (43), iulie–decembrie, 2014, 317 p. (predat Editurii Academiei Române cu Adresa nr. 108, din 15 iulie 2014), amândouă tomurile pregătite conform standardelor de evaluare ale CNCSIS pentru obţinerea categoriei B+;

– pregătirea şi postarea pe site-ul Institutului, în format pdf a periodicului propriu „Analele Bucovinei”, cu rezumat în română şi engleză, pentru perioada 2009–2013;
– pregătirea pentru tipar a volumului Bucovineni în Parlamentul României Întregite, vol. I, Sesiunea 1919–1920, Cuvânt-înainte de prof. univ. dr. Ion Agrigoroaiei, Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note şi comentarii de Rodica Iaţencu şi Marian Olaru, Indice de nume de Rodica Iaţencu, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2014, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii” (38), Seria „Documente” (1), 396 p., şi predarea în editură a manuscrisului cu Adresa nr. 89, 1 iulie din 2014;
– organizarea, exclusiv cu resurse locale, extrabugetare, a Conferinţei ştiinţifice internaţionale „Bucovina şi bucovinenii în secolul al XX-lea. Dilemele istoriei”, cea de a XXII-a sesiune anuală de referate şi comunicări ştiinţifice a Institutului „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuţi–Suceviţa, 6–7 noiembrie 2014, cu participarea unor cercetători, profesori universitari, arhivişti şi muzeologi din Germania, Republica Moldova, Ucraina şi România.
VII. Considerăm ca fiind reprezentative pentru Institutul „Bucovina” cele două tomuri ale periodicului ştiinţific semestrial propriu:
– „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–Bucureşti, anul XXI, nr. 1 (42), ianuarie–iunie 2014, 334 p.; 

– „Analele Bucovinei, Rădăuţi–Bucureşti, anul XXI, nr. 2 (43), iulie–decembrie 2014, 317 p.;

– pregătirea pentru tipar şi tipărirea unei lucrări-instrument de lucru în cadrul Colecţiei noastre „Enciclopdeia Bucovinei în studii şi monografii” (38), Seria „Documente” (1), la Editura Academiei Române.

VIII. Propuneri de lucrări apărute în 2013, care merită a fi reţinute pentru unul dintre premiile Academiei Române: –
IX. Problemele cu care s-a confruntat, în anul 2014, Institutul „Bucovina” şi propuneri de soluţii pentru rezolvarea  acestora:

– încadrarea Institutului cu cercetători tineri, cu activitatea de bază la Academia Română, capabili şi dispuşi să facă cercetare ştiinţifică performantă, precum şi cu personal administrativ corespunzător, pentru buna desfăşurare a activităţii editoriale („Analele Bucovinei”, Colecţia „Enciclopedia Bucovinei în studii şi monografii”); 

– angajarea unui documentarist, într-un viitor apropiat, când resursele destinate susţinerii activităţii de cercetare vor permite acest lucru, se impune ca fiind necesară în activitarea editorială a Institutului „Bucovina”, din perspectiva accederii noastre la standardele contemporaneităţii;

– repartizarea unor sume minime, indispensabile pentru realizarea programelor şi proiectelor de cercetare aprobate, la standardele academice actuale: 1 000 lei (comparativ cu 1 000, pentru 2012, 2 000 lei în 2011, 2 000 lei în 2010, 2 000 RON în 2009, 2 008, în 2008 şi 1 000 RON în 2007), pentru 2 programe de cercetare, 13 proiecte ştiinţifice de cercetare, pentru pregătirea de tipar a două tomuri „Analele Bucovinei, cu 700 de pagini, pentru organizarea a patru manifestări ştiinţifice proprii (dintre care una cu participare internaţională); soluţia îmbunătăţirii acestei componente de infrastructură a activităţii de cercetare ştiinţifică o reprezintă participarea cercetătorilor Institutului „Bucovina” la competiţia Granturilor şi a proiectelor pe bază de contract, care să se desfăşoare prin Institut, în beneficiul cercetării proprii;
– sprijinirea cercetătorilor români pentru obţinerea unor stagii de documentare la Augsburg, München, Viena, Cernăuţi, în vederea realizării  programelor proprii de cercetare;

– o mai bună activitate de colaborare între bibliotecile proprii de cercetare ale institutelor Academiei Române, pentru sprijinirea activităţii cercetătorilor;

– lărgirea ariei de colaborare a Institutului „Bucovina”, prin atragerea de noi parteneri interesaţi (institutele Academiei Române – Filiala Iaşi, Universitatea ,,Al. I. Cuza”, Universitatea Bucureşti, alte institute din ţară şi de peste hotare: Austria, S.U.A., Israel, Germania, Polonia, Ungaria);

– eficientizarea activităţii proprii prin trainning instituţionalizat (coordonat de Academia Română) şi prin generalizarea experienţei academice avansate (cercetarea ştiinţifică sistematică, în echipă, apropierea de exigenţele managementului de proiect, stimularea creativităţii, a iniţiativei şi a responsabilităţii individuale integrate, implicarea individuală în identificarea şi atragerea fondurilor financiare extrabugetare necesare, îmbunătăţirea capacităţilor şi instrumentelor de autoevaluare şi evaluare prin promovarea spiritului critic);

– asigurarea transparenţei în realizarea obiectivelor cuprinse în strategia de dezvoltare durabilă a Institutului „Bucovina”, precum şi în întreaga sa activitate managerială; îmbunătăţirea capabilităţilor de comunicare, printr-un management modern care să gestioneze riscurile entropice, să reducă efectul discursurilor paralele, remanenţa mentalităţilor revolute şi politizarea discursului, care afectează viaţa Institutului, slăbindu-i coeziunea şi productivitatea; stimularea şi consolidarea mentalităţii proactive, de căutare de noi oportunităţi şi de întâmpinare a proiectelor de modernizare structurală a instituţiei, în cadrul unei moderne şi competitive culturi instituţionale; întărirea colectivului cu cercetători având activitatea de bază în Institut, acceptarea cumulului numai prin ofertă şi contract ferm de cercetare, pe durată determinată, precum şi păstrarea autonomiei cercetării ştiinţifice academice; întărirea rolului consiliului ştiinţific în întreaga activitate din Institut.

Director interimar,                                                 Secretar ştiinţific,

 Cercet şt. III dr. Marian Olaru                            Cercet. şt. III dr. Vasile I. Schipor

