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2014

Programul I: ELABORAREA ŞI PUBLICAREA LUCRĂRILOR DE SINTEZĂ ALE ARHIVEI DE FOLCLOR A ACADEMIEI ROMÂNE:

 Repertoriul general al Arhivei de Folclor a Academiei Române 1930-1948. Tipologizarea informaţiei din Răspunsurile la Chestionarele şi Circularele folclorice ale lui Ion Muşlea (14 chestionare şi 5 circulare) Coordonatori: Maria Cuceu, Anamaria Lisovschi. Colectivul de cercetători: Ion Cuceu, Maria Cuceu, Anamaria Lisovschi, Cosmina Timoce-Mocanu 


În acest proiect de cercetare era prevăzută, pentru 2014, continuarea muncii de excerptare şi culegere pe calculator a materialelor etnografico-folclorice din manuscrise cu răspunsuri la cele 14 chestionare, inventariate între cotele  1  şi 1240    din Inventarul general al Fondului de Manuscrise „Ion Muşlea”. Operaţiunile de excerptare şi culegere au fost îngreunate de imensa cantitate a informaţiei existente.

Pentru colaţionarea şi stabilirea de text a materialelor a fost necesară o grupare de câte doi cercetători, aceste operaţiuni necesitând mult timp, o riguroasă concentrare şi atenţie, în vederea asigurării unui sistem unitar de redactare a Corpusului de documente etnografico-folclorice şi a Tipologiei răspunsurilor. 

Pentru a putea realiza, în 2015, un prim volum din Tipologie şi a pregăti şi părţile respective din Corpusul de documente etnografico-folclorice, colectivul de cercetători realizează şi colaţionările şi stabilirea de text a răspunsurilor la cele patru chestionare privitoare la calendarul popular (I – Calendarul poporului pe lunile Ianuarie-Februarie; II – Obiceiuri de vară; IV – Obiceiuri de primăvară şi VII – Calendar Octombrie-Noiembrie), precum şi a informaţiei referitoare la segmentul sărbătorilor existente în răspunsurile la chestionarele pe care Ion Muşlea le-a dedicat riturilor de trecere, mitologiei şi cosmografiei populare, ritualurilor magice şi obiceiurilor juridice.

Programul II: MONOGRAFIILE ARHIVEI DE FOLCLOR A ACADEMIEI ROMÂNE- CERCETĂRI DE FOLCLOR LITERAR ŞI MUZICAL INEDITE

În cadrul acestui program, institutul poate raporta următoarele:

Proiectul II.1 Valea Gurghiului. Monografie etnologică. Legende, povestiri superstiţioase, memorate. 


Volumul va cuprinde materialul inedit din Fondul de Magnetofon al Institutului „Arhiva de Folclor a Academiei Române”, care a fost transcris şi tipologizat de Ion Cuceu; s-a procedat la stabilirea de text şi la o primă colaţionare, urmând alte operaţiuni în vederea publicării unui volum de proză populară.
Proiectul II. 2. – Elemente de etnoiatrie în Fondul de manuscrise Ion Muşlea. 

Fiind vorba de publicarea unui material inedit, Maria Cuceu şi Anamaria Lisovschi au identificat textele în Fondul de manuscrise, le-au xeroxat, le-au tehnoredactat – toate aceste operaţiuni fiind migăloase şi necesitând timp îndelungat pentru realizare –, textele urmând a fi introduse treptat în Tipologia materialelor etnografico-folclorice din AFAR.

Volumul va cuprinde material inedit din Arhiva de Folclor a Academiei.
Proiectul II. 3. -  Ioan Micu Moldovan, Poveşti, colinde şi balade din Transilvania  (1863-1872). Ediţie critică, studiu şi note de Ion Cuceu şi Maria Cuceu. Prefaţă de Ovidiu Bârlea.

Această lucrare reprezintă prima parte a marelui corpus inedit de texte folclorice realizat de Ioan Micu Moldovan, la Blaj, în cel de-al şaptelea deceniu al secolului al XIX-lea. Editorii restituie complet acest corpus, în două volume.
Proiectul II. 4. – Ioan R. Nicola, Monografia folclorică a satului Feleacu, jud. Cluj. Ediţie îngrijită de Ion Cuceu, Zamfir Dejeu, Elena Hlinca-Drăgan [Studiu monografic, corpus de melodii şi texte, note şi indici] 


Volumul este editat cu sprijinul Centrului Judeţean pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale-Cluj, la împlinirea a 100 de ani de la naşterea cercetătorului Ioan R. Nicola, unul din fondatorii, în 1949, ai Secţiei Cluj a Institutului de Folclor-Bucureşti. Volumul a fost finalizat, în prezent se operează corecturile în pagină. 

Proiectul II. 5. - Evoluţia cercetărilor de folclor maghiar în cadrul Institutului de  Folclor Bucureşti-Secţia Cluj - (1949-1964) Studiu monografic, bibliografii şi corpus de texte din Arhiva de Folclor a Academiei Române – Autoare: Salat-Zakariás Erszebet (2013-2016).

Proiectul II. 5.1  - Jagamas János, Cercetări de etnomuzicologie 1949-1961.  


DVD, cuprinzând integral colecţia de melodii realizată de acest cofondator al 

studiilor de folclor muzical la Cluj. Editori: Salat Zakariás Erzsébet, Pávai István. DVD-ul va fi editat în colaborare cu Institutul de Muzicologie al Academiei Ungare de Ştiinţe şi cu Casa Tradiţiilor-Budapesta. 

Colaboratori : Liviu Pop, Gergely Zoltán

Volumul a fost finalizat şi încredinţat editurii din Budapesta.

Proiectul II. 6. – Scrisori primite şi expediate de Ion Muşlea. Ediţie critică de documente inedite – Cosmina Timoce-Mocanu.


În 2014, au fost catalogate şi tehnoredactate scrisorile primite de Ion Muşlea şi donate de Ioan I. Muşlea Institutului. Au fost identificate scrisorile expediate de Ion Muşlea în ediţiile de corespondenţă publicate, în colecţii personale, arhive, fonduri ale bibliotecilor publice. Aceste scrisori au fost xerocopiate sau scanate, au fost catalogate şi tehnoredactate. Datorită dimensiunilor mari pe care le-a atins corpusul de scrisori alcătuit, s-a optat pentru pregătirea a două volume. Un prim volum, care restituie schimburile epistolare dintre Ion Muşlea şi respondenţii la Chestionarele Arhivei de Folklor a Academiei Române, a fost elaborat şi pregătit pentru tipar în anul 2014, aflându-se în faza de corectură în pagină.
Proiectul II. 7. - Practici medicale empirice în lumea rurală românească (2013- 2016)- Elena Bărbulescu


Proiectul II. 7.1–  2014 – Practici medicale rurale. Cercetări de teren – elaborarea şi prezentarea spre publicare a  unui studiu. 


În cadrul  acestui proiect, Elena Bărbulescu a publicat volumul Jocuri de copii de odinioară, a realizat cercetări bibliografice pe teme precum folclorul medical, antropologia medicală, copilăria. Au fost tehnoredactate şase manuscrise din Fondul Muşlea. A fost pregătit pentru publicare articolul The Nurse and the Rural. A Succesful Relation for the Biomedicine in Romania.

Proiectul II. 8. – Credinţa în adjuvanţi magici: între ritualistica mandatoriu-

coercitivă şi complexele religioase pasive circulante în teritoriul românesc,  

un Studiu diacronic pe ultima sută de ani - 2013-2016 – Ileana Benga.

Proiectul II. 8.1. – 2014 – Religiozitate populară ţărănească manifestă în diacronie: 

câteva credinţe populare longevive privitoare la motivul 'adjuvanţi magici', de la documentul viu (contemporaneitate) la documentul fosil (arhiva) – Ileana Benga elaborarea şi prezentarea spre publicare a  unui studiu. 

Activităţile raportate pentru anul 2014, au constat în: Cercetări ample, de teren, documentare şi bibliografice, asupra categoriei adjuvanţilor magici care se opun strigoilor de mană.

Cercetări ample, de teren, documentare şi bibliografice, asupra mecanismului sacrificiului în dinamica relaţiei cu adjuvanţii magici.

Cercetări ample, de teren, documentare şi bibliografice, asupra complexelor ceremoniale întâlnite la Rusalii, asupra interferenţelor charivari-mascare-adjuvanţi magici, şi asupra elementelor de ritual, tradiţional sau nu, implicate. 

Roadele cercetărilor acestora sunt cuprinse în publicaţiile mele; ele vor continua să coaguleze şi să producă epistemă.” 


Rezultatele „cercetărilor ample de teren” nu sunt vizibile la  nivelul institutului, întrucât ele nu au fost arhivate. Motivaţia declarată a cercetătoarei: „Ele sunt munca unui cercetător matur, care şi-a definit orizonturile de cunoaştere, şi ca atare, vor rămâne proprietatea intelectuală a Ilenei Benga, pe durata vieţii ei şi dincolo de ea.”

Proiectul II 9. Vrăjitorie şi spirite demonie la români şi maghiari  Komáromi Tünde


Cercetare întreruptă, întrucât titulara temei se află în cel de-al doilea an de concediu fără salariu.

Proiectul II. 10. – Colindatul la maghiarii din Câmpia Transilvaniei. Pregătirea unui volum în vederea publicării – Gergely Zoltán
S-a realizat completarea bibliografiei de specialitate şi a bazei de date a colindelor maghiare din Câmpia Transilvaniei din diferite publicaţii, material de arhivă, dar şi din culegeri de teren, efectuate în 20 de localităţi. Volumul va fi finalizat în vederea publicării în 2015:
Proiectul II. 11.–Dansurile tradiţionale din România – Stilistică etnomuzicală şi etnocoreologică. Studiu monografic şi corpus selectiv de materiale transcrise – Autor: Zamfir Dejeu (2013-2016).


Proiectul II. 11.1. – Dansurile tradiţionale din Vestul României (Banat, Zarand, Bihor). 


 S-a efectuat transcriere de material coregrafic, rezultat în urma cercetărilor de teren., analiză şi clasificarea dansurilor după criterii coregrafice. A fost elaborată lucrarea Locul de joc sau de danţ. Hora satului, pentru volumul II B Patrimoniul imaterial, care urmează să fie publicat de Ministerul Culturii.


A fost definitivat proiectul Jocul fecioresc din România pentru Comisia UNESCO (film+material informativ)

Proiectul II. 12. – Muzica instrumentală din Oaş. Monografie – Autor: Corina Iosif-Sîrbu (2013-2016). 

Proiectul II. 12.1 – 2014 – Documentare de arhivă şi transcrieri muzicale – Autor: Corina Sîrbu 

În cadrul proiectului, Corina Sîrbu a elaborat studiul: „Muzica instrumentală din Oaş astăzi sau un fragment de cronică a glasurilor pierdute”, care va fi finalizat până la sfârşitul anului 2014 şi este acceptat pentru publicare în Yearbook of the "George Baritiu" Institute of History in Cluj-Napoca, Series Humanistica.
Documentare bibliografică şi consultarea fişierului pe localităţi din AFAR

Transcrieri şi arhivare: interviuri şi filme realizate cu ocazia cercetării de teren din Oaş, în curs de transcriere şi arhivare.
Programul III  - PATRIMONIUL INFORMAŢIONAL AL INSTITUTULUI „ARHIVA DE FOLCLOR A ACADEMIEI ROMÂNE”
Programul III. 1. –Cercetări de teren, arhivare, sistematizare, conservare şi valorificare: 


În ceea ce priveşte cercetările de teren, în anul 2014, acestea au fost efectuate de:


Elena Bărbulescu: 24 iunie-27 iunie 2014, în satul Feiurdeni, comuna Chinteni, pe tema practicilor medicale în mediul rural; fără a arhiva materialul


Ileana Benga declară „cercetări ample de teren”, dar rezultatele nu sunt vizibile la  nivelul fondurilor documentare ale AFAR.

Zamfir Dejeu,  Filmări-video de dansuri tradiţionale în Şieuţ-BN, cercetarea din punct de vedere coregrafic a zonei folclorice Ghimeş, filmând mai multe ciclur de dansuri.


Gergely Zoltán a efectuat cercetări de teren în următoarele localităţi din Câmpia Transilvaniei (judeţele: Bistriţa-Năsăud, Cluj): Cubleşu Someşan, Panticeu, Chidea, Dăbâca, Şintereag, Şieu-Odorhei, Sieu Măgheruş, Bretea, Lechinţa, Matei, Ţigău, Delureni, Teaca, Fântânele, Apalina, Batoş, Lacu, Geaca, Brâncoveneşti, Aluniş.


Scopul principal al cercetărilor de teren este completarea fondurilor existente cu noi date din localităţi mai puţin/deloc explorate de specialişti.

Corina Iosif-Sîrbu, cercetare de teren în Oaş, în localităţile (două săptămâni: Negreşti-Oaş, Călineşti, Bixad, Prilog, Trip) în cadrul temei de plan, Muzica instrumentală din Ţara Oaşului, iulie 2014, 2 săptămâni. 
În ceea ce priveşte arhivarea, Gergely Zoltán a pregătit, pentru includerea în fondurile AFAR, materialul de teren rezultat din cercetările efectuate în anul 2014, dar şi în perioada studiilor doctorale: 150 colinde, 60 de interviuri efectuate în 19 localităţi din Câmpia Transilvaniei, însumând 400 de pagini redactate.


Corina Iosif-Sîrbu are, în curs de transcriere şi arhivare, interviuri şi filme realizate cu ocazia cercetării de teren din Oaş.


În ceea ce priveşte operaţiunea de sistematizare a fondurilor AFAR, în anul 2014 s-a efectuat corectura a 10 Cataloage Mg. 1-2277, în format Excel. (Maria Cuceu, Cosmina Timoce-Mocanu, Salat-Zakariás Erszébet)


Liviu Pop a realizat copii de rezervă ale fişierelor care au rezultat în urma digitizării FAL, FAM, Magnetofon, Fonograf şi a fişelor de identitate; a realizat copii de lucru ale acestor fişiere; a instalat Owncloud (un sistem de accesare a fişierelor); a realizat semnăturile digitale pentru toate fişierele master existente pe server.

Proiectul III.1.1. Actualizarea catalogului tematic-tipologic şi a celui pe localităţi – Elena Hlinca-Drăgan  


S-a continuat catalogarea tematico-tipologică şi pe localităţi  a materialelor de arhivă.

Programul III.1.2. –Alcătuirea unui catalog al desenelor din Fondul Muşlea


A fost elaborat un catalog, în format Excel, al desenelor existente în Fondul de Manuscrise „Ion Muşlea”, de către Maria Cuceu, Cosmina Timoce-Mocanu

Proiectul III. 2 – Scanarea fişelor de identitate, a fondului de texte literare Mg (transcrieri de texte), precum şi scanarea în copii de lucru a 500 de manuscrise din Fondul Ion Muşlea


S-a continuat scanarea în copii de lucru a manuscriselor din Fondul Ion Muşlea, realizându-se PDF-uri pentru aproximativ 600 de documente.


Fişele de identitate au fost scanate până la cota  2030.

Proiectul III. 3.- Îmbogăţirea Fondurilor de fotografie digitală, prin realizarea şi achiziţionarea de fotografii de teren, donaţii, copii din fonduri publice şi private


Fondul de fotografie digitală a fost îmbogăţit printr-un set de 555 de fotografii referitoare la ritualurile tradiţionale din Maramureş. 

Pregătirea pentru arhivare a unui material foto referitor la colindat, ritual funebru, sacrificarea porcului etc. -  Gergely Zoltán
Proiectul III. 4  Digitizarea unor fotografii mai vechi din fondurile AFAR şi din colecţiile personale ale subiecţilor anchetaţi



200 fotografii din colecţii private 

Proiectul III.5 Îmbogăţirea Arhivei cu documente video  (casete video, filme, digitizare)


S-a realizat pregătirea pentru arhivare a înregistrărilor video de pe teren: interviuri, colindat; s-a finalizat editarea filmului „Viflaimul din Viţa”. (Gergely Zoltán)
Proiectul III. 6 – Continuarea transpunerii în sistem digital a înregitrărilor sonore din Arhivă (benzi)  

În cursul anului 2014, au fost digitizate 500 de benzi (Gergely Zoltán) 

LISTA DE LUCRĂRI

2014

1./11. VOLUME PUBLICATE ÎN STRĂINĂTATE: 

1. Salat Zakariás Erzsébet, Pávai István (ed.), Colecţia etnomuzicologică a lui Jagamas János* în fondurile Institutului „Arhiva de Folclor a Academiei Române”* Jagamas János népzenei gyűjtése *a Román Akadémia Folklór Archívuma gyűjteményében* The Folk Music Collection of János Jagamas*at the Folklore Archive of the Romanian Academie. Kiadó: Hagyományok Háza – MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont, Zenetudományi Intézet – Institutul „Arhiva de Folclor a Academiei Române”, Budapest 2014, ISBN 978-963-86437-4-2

Colaboratori : Liviu Pop, Gergely Zoltán 

1./ 12.  VOLUME PUBLICATE LA EDITURI CONSACRATE DIN ŢARĂ

1. Elena Bărbulescu, Jocuri de copii de odinioară. Seria Monografiile Arhivei de Folclor,  Cluj-Napoca, Editura Mega, 2014, ISBN 978-606-543-558-2.

2. 
Ion Cuceu, Maria Cuceu (ed.), Ioan Micu Moldovan, Poveşti, colinde şi balade din Transilvania. Seria Monografiile Arhivei de Folclor, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2014,  ISBN 

3. Ion Cuceu, Zamfir Dejeu, Elena Hlinca-Drăgan (ed.),  Ioan R. Nicola, Monografia satului Feleacu, jud. Cluj. [Studiu monografic, corpus de melodii şi texte, note şi indici]

4. Corina Iosif-Sîrbu, Megleno-Românii din Cerna. Repertoriul muzical şi de dans comunitar între practică socială şi politici identitare, Iaşi, Editura Universităţii „A. I. Cuza”, 2014, 258 p., ISBN 978-606-714-008-8.

5. Salat-Zakariás Erzsébet (ed.), Pontosan, szépen. Almási István 80. születésnapjára [„Exact şi frumos...” Volum omagial la 80 de ani lui Almasi Istvan], Cluj-Napoca, Editura Mega, 2014, 550 p. ISBN 978-606-543-537-7

6. Cosmina Timoce-Mocanu (ed.),  Ion Muşlea – Schimburi epistolare cu respondenţii la Chestionarele Arhivei de Folklor a Academiei Române. Seria Monografiile Arhivei de Folclor Ediţie critică, note şi studiu introductiv de Cosmina Timoce-Mocanu. Prefaţă de Ion Cuceu, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2014.

2/15. Un capitol dintr-o carte de specialitate apărută la o editură consacrată din străinătate: 

1. Salat Zakariás Erzsébet, „Jagamas János gyűjtései a kolozsvári Folklór Archívumban”in: Culegerea de folclor muzical a lui János Jagamas în colecţia Institutului „Archiva de Folclor a Academiei Române” Jagamas János népzenei gyűjtése a Román Akadémia Folklór Archívuma gyűjteményében The Folk Music Collection of János Jagamas at the Folklore Archive of the Romanian Academie. Kiadó: Hagyományok Háza – MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont, Zenetudományi Intézet – Institutul „Arhiva de Folclor a Academiei Române”, 2014, Budapest

3./ 16. Un capitol dintr-o carte de specialitate apărută într-o editură consacrată din ţară :   

1.
Ileana Benga - Religiozitate populară manifestă în diacronie: câteva credinţe populare longevive privitoare la motivul „adjuvanţi magici”, de la documentul viu (contemporaneitate) la documentul fosil (arhivă). Cazul luptătorilor pentru fertilitatea mundană. În volumul Cornel Bălosu, Nicolae Mihai (editori), Cultura populară la români. Context istoric şi specific cultural,   Presa Universitară Clujeană (editură recunoscută, B)/Editura Universitaria,  Cluj-Napoca-Craiova, 2014, 350 p. (lucrare pregătită pentru publicare şi acceptată pentru publicare în al doilea semestru al anului 2014).
2. 
Ion Cuceu,  „Prietenul meu octogenar”, in: Pontosan, szépen. Almási István 80. születésnapjára (ed. Salat-Zakariás Erzsébet) Cluj-Napoca, Editura Mega, 2014, p. 15-28.

3. 
Maria Cuceu, Salat Zakariás Erzsébet, „Ami A román folklór és etnográfia általános bibliográfiájából kimaradt.Teofil Bugnariu és a Magyar kiadványokban előforduló román etnográfiai és folklórtémák bibliográfiája” bibliográfiája  [Ce nu a apărut în Bibliografia generală a etnografiei şi folclorului romănesc. Teofil Bugnariu şi Bibliografia materialelor etnografico-folclorice româneşti din publicaţii maghiare]  in: Pontosan, szépen. Almási István 80. születésnapjára (ed. Salat-Zakariás Erzsébet) Cluj-Napoca, Editura Mega, 2014, p. 91-117. 
4. 
Zamfir Dejeu, Florian Teodorescu „Căluşul şi căluşerul – paralelă structurală”, in Pontosan, szépen. Almási István 80. születésnapjára (ed. Salat-Zakariás Erzsébet) Cluj-Napoca, Editura Mega, 2014, p. 485-526.

5. 
Gergely Zoltán, „A magyar karácsonyi kántálás kutatástörténete”/ Istoria cercetării colindatului maghiar de Crăciun, in Pontosan, szépen. Almási István 80. születésnapjára (ed. Salat-Zakariás Erzsébet) Cluj-Napoca, Editura Mega, 2014, p. 185-199.

6. 
Corina Iosif-Sîrbu, „Ucenicul etnolog: despre o cercetare de teren în comuna Certeze din Ţara Oaşului”, in: Pontosan, szépen. Almási István 80. születésnapjára (ed. Salat-Zakariás Erzsébet) Cluj-Napoca, Editura Mega, 2014, p. 126-130.

7.   
Salat Zakariás Erzsébet,  „Emlékeim az erdélyi táncházmozgalom kezdeteiről. A Vasas táncház Kolozsváron”, in Az erdélyi magyar táncművészet és tánctudomány az ezredfordulón II. szerk. Könczey Csongor Nemzeti Kissebbségkutató Intézet Kolozsvár, 2014, p.159–167.

8. 
Salat Zakariás Erzsébet,  „Pontosan, szépen” [„Exact şi frumos...”], Prefaţă la volumul Pontosan, szépen. Almási István 80. születésnapjára (ed. Salat-Zakariás Erzsébet) Editura Mega, Cluj-Napoca, 2014, p. 7-10.

9. 
Salat Zakariás Erzsébet,  „Fonó, tánc, szerelem Székelyföldön és a moldvai csángóknál” csángóknál [Şezători, dansuri şi dragoste], in Pontosan, szépen. Almási István 80. születésnapjára (ed. Salat-Zakariás Erzsébet) Cluj-Napoca, Editura Mega,  2014, p. 411-455.

10.
Cosmina Timoce-Mocanu, „Despre vise în context funerar. Analize de caz: Baba Ruţa şi Ruţele mele”, în volumul Folclorul. Ce facem cu el?, Otilia Hedeşan, Timişoara, Editura Universităţii de Vest, 2014.
4./17. O comunicare prezentată la o reuniune ştiinţifică internaţională publicată integral într-un volum apărut la o editură din străinătate: 

1. 
 Ileana Benga - Ütlek, de nem váglak". A boszorkánygyűlések mondáinak szabályszerűségei Roşia Montană térségében, Romániában. In Pócs Éva (szerk.): Test, lélek, szellemek és természetfeletti kommunikáció. Vallásetnológiai fogalmak tudományközi megközelítésben. (Tanulmányok a transzcendensről VIII.) Budapest: Balassi Kiadó, 2014. (lucrare pregătită pentru publicare şi acceptată pentru publicare în primul semestru al anului 2014).

5./18 - O comunicare prezentată la reuniuni ştiinţifice naţionale publicată integral într-un volum colectiv apărut la Editura Academiei Române sau la o editură consacrată din ţară:

1. 
Ion Cuceu, „Sextil Puşcariu and the Folklore”, în publicaţia serială Caietele Sextil Puşcariu, 2014. 

2. 
Cosmina Timoce-Mocanu, „Ion Muşlea şi Sextil Puşcariu în corespondenţă”, în publicaţia serială Caietele Sextil Puşcariu, 2014.
6./19 - Un articol apărut  într-o revistă de specialitate din străinătate/ din ţară  (cotată ISI; Erih sau recunoscută în domeniul ştiinţelor umaniste):

1. Elena Bărbulescu,  Medical Practices in Rural Romania: The Birth, în ”Revista de Etnografie şi Folclor”, New series, 1-2, 2014, pp. 114-129, (ISI);

2. Cosmina Timoce-Mocanu, „Compte rendu : Ion Taloş, Omul şi Leul, Studiu de antropologie culturală [L’homme et le lion. Étude d’anthropologie culturelle], Bucureşti, Editura Academiei, 2013, 643 pages”, in Fabula. Zeitschrift für Erzählforschung, Volume 55, Issue 3-4 (Nov. 2014). (BDI, ERIH category INT2)
7./20 - Un articol apărut într-o revistă de specialitate din ţară recunoscută în domeniul de specialitate (cotată B+ sau B) sau indexată într-o bază de internaţională de date (BDI):
1. Elena Bărbulescu,  „Peasant Nourishment in Two Transylvanian Villages”, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai. Historia, 2, 2014, (BDI).

2. Gergely Zoltán, „Maneszes Tóth Mária”, in  Művelődés, decembrie 2014.

3. Gergely Zoltán, „Lapohos Hideg Anna”, in Művelődés, decembrie 2014.

4. Corina Iosif-Sîrbu, „Une ethnologue de l'Est et le mirage de l'anthropologie”, in Yearbook of the "George Baritiu" Institute of History in Cluj-Napoca, Series Humanistica, vol. XII, 2014, p. 35-63.

5. Corina Iosif-Sîrbu, Dominique Belkis, (Université de Saint-Etienne),  „To be or not to be Megleno-Romanian”, în  Memoria Ethnologica, 2014.

6. Cosmina Timoce-Mocanu, „Scrie, prietene, scrie!Scrie prin imposibil! Pagini inedite din corespondenţa dintre Petru Caraman şi Ion Muşlea”, în Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei, XIV, 2014, 50 p.
7.  Cosmina Timoce-Mocanu, „An Ethnological Perspective on Valeriu Anania’s story Pasărea măiastră”, in Studia Universitas Babeş-Bolyai. Theologia Orthodoxa, no. 2, 2014, 18 p. „An Ethnological Perspective on Valeriu Anania’s story Pasărea măiastră”, in Studia Universitas Babeş-Bolyai. Theologia Orthodoxa, no. 2, 2014, 18 p. (BDI)
8./22 - O recenzie apărută într-o revistă de specialitate din ţară recunoscută în domeniul de specialitate (cotată B+ sau B) sau indexată într-o bază de internaţională de date (BDI):

1. 
Cosmina Timoce-Mocanu, „Dimitrie Gusti and Contributors - Cornova 1931. Edited by Marin Diaconu, Zoltán Rostás, Vasile Şoimaru, Chişinău, Quant Publishing, 2011, 852 pages.(Review)”, in Revista Română de Sociologie, anul XXV, nr. 3-4/2014, p. 368-371. (BDI)

2. 
Cosmina Timoce-Mocanu, „A different kind of publishing, in time of war. Review”, in Philobiblon¸ XIX, no. 2 (July-December) 2014, p. 590-593. (BDI) 

3. 
Cosmina Timoce-Mocanu, „Recenzie: Teofil Bugnariu, Bibliografia materialelor etnografico-folclorice româneşti din publicaţiile maghiare. Ediţie îngrijită, introducere şi indici de Maria Cuceu şi Salat-Zakariás Erzsébet, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2013, 309 p.”, în  Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei, XIV, 2014. 
9./23 - Un studiu ştiinţific sau un raport de specialitate legat de programul de cercetare, publicat pe internet sau pe suport electronic:


Zamfir Dejeu, Raport la Ministerul Culturii, asupra Jocului fecioresc din Transilvania.
10/24 - O conferinţă invitată/plenară/keynote prezentată la o manifestare ştiinţifică internaţională:

1. Elena Bărbulescu, The Rural Health during the Communist Period la Conferinţa internaţională de la Tessenderlo – Belgia, 26 aprilie – 2 mai 2014.

2. Elena Bărbulescu, Antropologia medicală - noi paradigme, 3 iunie, 2014, la conferinţa intitulată  File din istoria clujeană românească a unei ştiinţe umaniste: etnologia, organizată de Ileana Benga şi Corina Sîrbu, la CRIFST, în cadrul Zilelor Academice Clujene, în perioada 2-3 iunie 2014.

3. Elena Bărbulescu, The Nurse and the Rural. A Succesful Relation for the Biomedicine in Romania la conferinţa internaţională S.A.S.C., Cluj-Napoca, 21-22 noimbrie 2014.

4. Ileana Benga, Taxonomii etnologice: ştiinţificitatea între dorinţă şi putinţă. Comunicare în cadrul secţiunii ”Etnologie, antropologie şi istorie. Dimensiunile unei reconstrucţii epistemice” în cadrul Simpozionului internaţional File din istoria clujeană românească a unei ştiinţe umaniste: etnologia, în cadrul Sesiunii anuale de comunicări a CRIFST, Filiala Cluj-Napoca. Manifestare în cadrul Zilelor Academice Clujene, Academia Română, 2-3/4 iunie 2014.

5. Ileana Benga, The rights and rites by which irregular dead pass into culturally controlled regular dead: some considerations based on Romanian ceremonial field material, prezentată în cadrul conferinţei internaţionale “Dying and Death in 18th-21st Century Europe: Refiguring Death Rites in Europe”, 26-28.09.2013, Alba Iulia, Romania. 

6. Ileana Benga, Divinatory practices within Romanian ethnographic areas: availability, trustworthiness and great expectations, lucrare acceptată în cadrul conferinţei internaţionale ”Sacrifice, Ordeal, Divination”, organizată de Pécs University, Department of Ethnology and Cultural Anthropology, Pécs Committee of the Hungarian Academy of Sciences With support of „East-West”. Vernacular religion on the boundary of Eastern and Western Christianity: continuity, changes and interactions (ERC project № 324214) in co-operation with the Belief Narrative Network of ISFNR, 12-14 decembrie 2014, Pecs, Ungaria. 

7. Bogdan Neagota, Ileana Benga, The Rudars from Vâlcea (Romania): an anthropological radiography, prezentată în cadrul 7th Congress InASEA, ”Cultures of Crisis: Experiencing and Coping With Upheavals and Disasters in Southeast Europe”, Kadir Has University Istanbul, 18-21.09.2014.

8. Corina Iosif-Sîrbu, La “culture nationale” comme politiques des traditions: des pratiques communautaires à la construction politique de l’ethnicité, la masa rotundă Mécanismes de la construction identitaire et leurs variétés : « étranger » et « autochtone » dans les sociétés francophones d’Europe Orientale, d’Afrique du Nord et de l’Afrique subsaharienne. Eveniment organizat de Facultatea de Istorie a Universităţii Bucureşti şi de Agence Universitaire de la Francophonie, Bucureşti, 30-31 mai 2014.

9. Corina Iosif-Sîrbu, De la dovadă la document. O incursiune în statutul epistemologic al mărturiei etnografice, la conferinţa intitulată  File din istoria clujeană românească a unei ştiinţe umaniste: etnologia, organizată de Ileana Benga şi Corina Sîrbu, la CRIFST, în cadrul Zilelor Academice Clujene, în perioada 2-3 iunie 2014.

10. Corina Iosif-Sîrbu, Onoare şi ruşine în Ţara Oaşului: crima ca legatură comunitară,  la Conferinţa internaţională anuală a Societăţii de Antropologie Socială şi Culturală (SASC), ediţia a XI-a, Cluj-Napoca, 21-22 noiembrie, 2014.

11. Corina Iosif-Sîrbu, Antropologi străini în România: semnificaţii metodologice şi epistemice, la Atelierul de metodologie: „Ce a fost post-socialismul şi ce urmează?”, 20 noiembrie 2014,  în cadrul Conferinţei internaţionale anuale a Societăţii de Antropologie Socială şi Culturală (SASC), ediţia a XI-a, Cluj-Napoca,  21-22 noiembrie 2014.
12. Corina Iosif-Sîrbu, Cultures locales et contraintes globales: les cultures traditionnelles face à la globalisation, la a doua parte a mesei rotunde Mécanismes de la construction identitaire et leurs variétés : « étranger » et « autochtone » dans les sociétés francophones d’Europe Orientale, d’Afrique du Nord et de l’Afrique subsaharienne. Eveniment organizat de Facultatea de Istorie a Universităţii Bucureşti şi de Agence Universitaire de la Francophonie, 28 noiembrie 2014.

13. Liviu Pop, Open Source Folklore Archives - Disseminating Small Memory Boxes, la The Ninth SEEDI Conference: Digitization of cultural and scientific heritage, Belgrad, 15-16 mai 2014.

14. Cosmina Timoce-Mocanu, Scrisorile respondenţilor la chestionarele Arhivei de Folklor a Academiei Române. Câteva repere, susţinută la Simpozionul Internaţional anual al Institutului de Filologie Română „Al. Philippide”, Iaşi, 17-19 septembrie 2014.
11./25 - O conferinţă invitată/plenară/keynote prezentată la o manifestare ştiinţifică naţională:

1.   
Elena Bărbulescu, Antropologia medicală între limitele disciplinare, 6  iunie, la conferinţa naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, organizată de Institutul “Arhiva de Folclor a Academiei Române”, la secţiunea ”Disciplinele etnologice româneşti în secolul al XX-lea. Turnuri teoretice şi metodologice”în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene  

2. 
Ileana Benga,  Religiozitate populară manifestă în diacronie: câteva credinţe populare longevive privitoare la motivul „adjuvanţi magici”, de la documentul viu (contemporaneitate) la documentul fosil (arhivă), prezentată în cadrul conferinţei naţionale ”Cultura populară în România. Context istoric şi specific cultural”, Muzeul Olteniei şi Institutul de Cercetări Socio-Umane ”C.S.Nicolăescu-Plopşor” al Academiei Române, Casa Băniei, Craiova,  13-15 noiembrie 2014.

3. 
Ion Cuceu, Un corpus al cântecelor de cătănie şi război, la conferinţa naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 

4. 
Ion Cuceu,  Contribuţiile lui Zoltán Rostás la cunoaşterea Şcolii etno-sociologice gustiene, la Conferinţa-dezbatere „Şcoala gustiană în urmă cu 75 de ani”, organizată în 27 martie 2014, de către Institutul „Arhiva de Folclor a Academiei Române”

5. 
Ion Cuceu, Ion Taloş – cercetătorul baladelor şi colindelor româneşti, în cadrul lansării de carte organizată de Biblioteca Academiei Române-Filiala Cluj-Napoca, 6 iunie 2014.

6. 
Ion Cuceu, Însemnătatea adâncirii cunoaşterii în interferenţele culturale româno-maghiare, la Conferinţa-dezbatere „Şcoala gustiană – noi perspective”, organizată în 30 octombrie 2014, de către Institutul „Arhiva de Folclor a Academiei Române”
7. 
Ion Cuceu, Modelul Ion Muşlea în tipologizarea informaţiei etnografice privind ritualurile tradiţionale, la Atelierele Brăiloiu, Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu”, Bucureşti, 10 octombrie 2014. 

8. 
Maria Cuceu, Arhiva de Folklor a Academiei Române, la Sibiu (1940-1945), la conferinţa naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în peroada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 

9. 
Zamfir Dejeu, Învârtita şchioapă – efectul variaţiei de tempo, la conferinţa  naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 

10. 
Zamfir Dejeu, Motive coregrafice în dansurile tradiţionale din Transilvania, la Simpozionul SAMUS, Dej, 26 august 2014. 

11. 
Zamfir Dejeu, Fapte de stil în folclorul coregrafic din România, la Ateleierele Brăiloiu, Atelierele Brăiloiu, Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu”, Bucureşti, 10 octombrie 2014.
12. 
Gergely Zoltán, Schimbări în ritualul colindatului după Al Doilea Război Mondial, la conferinţa naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 
13. 
Gergely Zoltán, Digitizarea Fonotecii AFAR, la conferinţa naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în peioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 

14. 
Gergely Zoltán,  Programul Tezaure Umane Vii derulat în Ungaria, la Atelierele Brăiloiu, Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu”, Bucureşti, 10 octombrie 2014. 

15. 
Anamaria Lisovschi, Şcoala etnobotanică a lui Alexandru Borza în timpul Refugiului, la conferinţa naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 
16. 
Anamaria Lisovschi, Vrăjitoare, descântece şi previziuni în Transilvania, la conferinţa naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 

17. 
Liviu Pop, Fonograful și Excel-ul. Unelte mai vechi și mai noi din Arhiva de Folclor a Academiei Române, la conferinţa naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 

18.
 Liviu Pop, Creşterea vizibilităţii muzeelor prin intermediul portalelor on-line. Sesiunea de comunicări Marketingul şi educaţia în muzee, ediţia a V-a Sibiu, 2-3 octombrie 2014. 
19.
 Liviu Pop, Planificarea unui depozit digital folosind modelul OAIS, la Atelierele Brăiloiu, Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu”, Bucureşti, 10 octombrie 2014. 

20.
Liviu Pop, Îmbunătăţirea prezenţei colecţiilor digitale on-line, la Colecţiile de patrimoniu în era digitală, Biblioteca Academiei Române, Bucureşti, 24-25 noiembrie 2014. 

21.
Salat-Zakariás Erszébet, Viaţa culturală a Clujului în anul 1914, la conferinţa naţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 

22. 
Cosmina Timoce-Mocanu, Surse folclorice ale nuvelelor din volumul Amintirile peregrinului apter, la Simpozionul Naţional intitulat Valori naţionale cuprinse în creaţia Mitropolitului Bartolomeu Anania, organizat de Universitatea “Ştefan cel Mare” din Suceava, în perioada 24-25 ianuarie 2014;

23. 
Cosmina Timoce-Mocanu, Publicistica monografiştilor în vreme de război, la Conferinţa-dezbatere „Şcoala gustiană în urmă cu 75 de ani”, organizată în 27 martie 2014, de către Institutul „Arhiva de Folclor a Academiei Române”

24. 
Cosmina Timoce-Mocanu, Pagini despre războaiele etnologiei în dialogul epistolar dintre Ovidiu Bârlea şi Ion Muşlea, susţinută la conferinţa naţională „Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei”, desfăşurată, în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene21. Cosmina Timoce-Mocanu;

25. 
Cosmina Timoce-Mocanu, Anton Golopenţia –Rapsodia epistolară IV. O imagine complexă asupra interbelicului românesc, la Conferinţa-dezbatere „Şcoala gustiană – noi perspective”, organizată în 30 octombrie 2014, de către Institutul „Arhiva de Folclor a Academiei Române”
26. 
Cosmina Timoce-Mocanu, Dincolo de grilă – opţiunea pentru subiectivitate în textul etnografic. Analiză de caz: Fondul de Manuscrise al Arhivei de Folclor a Academiei Române (1930-1949), susţinută la conferinţa „Provocările discursului academic actual: teme, tendinţe, metode”, din cadrul proiectului POSDRU/159/1.5/S/140863, Cercetători competitivi pe plan european în domeniul ştiinţelor umaniste şi socio-economice. Reţea de cercetare multiregională (CCPE), Poiana Braşov, 19-22 noiembrie 2014, 

27. 
Cosmina Timoce-Mocanu, Textualizarea tradiţiilor în perioada interbelică. Analiză de caz: Manuscrisele lui Gheorghe Fată din Valea Mare-Severin, susţinută la conferinţa naţională a Asociaţiei de Ştiinţe Etnologice din România „Peisajele culturale din România astăzi. Actualizarea zonelor etnografice”, desfăşurată, în perioada 26-29 noiembrie 2014, la Sibiu.

12./26 - O  comunicare orală prezentată la o manifestare ştiinţifică internaţională:

-

13./27 - O  comunicare orală prezentată la o manifestare ştiinţifică naţională: (Conferinţe publice):

1. 
Ion Cuceu, Tipologiile colindelor, la simpozionul „Colinda şi colindatul”, organizat de Fundaţia Culturală Carpatica, Cluj-Napoca, 4 februarie 2014.

2.
Zamfir Dejeu, Ritmul colindelor, la simpozionul „Colinda şi colindatul”, organizat de Fundaţia Culturală Carpatica, Cluj-Napoca, 4 februarie 2014.

3.
Zamfir Dejeu, Feciorescul românesc din Transilvania, Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, 14 noiembrie 2014.

4.
Liviu Pop, AthenaPlus 3rd Plenary Meeting, Biblioteca Academiei, Bucureşti, 12-14 martie 2014.

5.
Liviu Pop, Conferinţă Naţională Asociaţia Bibliotecarilor din România, Cluj-Napoca, 3-5 septembrie 2014
6.
Liviu Pop, Dezbaterea despre arhiva foto de la Fundaţia Minerva, organizată la Casa Tranzit, Cluj-Napoca, 15 Septembrie 2014.
7.
Liviu Pop, Conferinţa Naţională a Asociaţiei Naţionale a Bibliotecilor Publice din România Biblionext, Biblioteca Judeţeană „Christian Tell”, Tg. Jiu, 8-11 octombrie 2014.

8.
Liviu Pop, Arhivarea în retrospectivă. De la colecţia găsită la arhivă digitală funcţională în cadrul proiectului Conset, la Casa Tranzit, 29 Octombrie 2014.

14./28 - Editarea de către Institut/centrul de cercetare a unei reviste de specialitate

Seria de volume „Cercetări etnologice zonale. Monografiile Arhivei de Folclor”.

16./ 30 Granturi obţinute de la organizaţii internaţionale - Capacitatea de a atrage fonduri de cercetare (20%):


Implementarea Proiectului de fonduri europene nerambursabile - POS-CEE 2.2.4 -  Nr. 747-  E-Arhiva, expert tehnic. Întărirea capacităţii administrative, Proiect internaţional European Connect - Crearea unei baze de date audio (Dismarc) cu material din arhivă. [Digitizarea arhivei] Director de proiect:  Ion Cuceu; expert tehnic: Liviu Pop.– în perioada  2010-2014

17./ 31  Granturi obţinute de la Academia Română sau M Ed C : 

-

18./ 32 Un contract extrabugetar obţinut de la organizaţii internaţionale sau naţionale:

-

19./ 33 O manifestare ştiinţifică naţională (congres, conferinţă, şcoală de vară) organizată de institut/centru:

1. 
Conferinţa-dezbatere Şcoala gustiană în urmă cu 75 de ani, în 27 martie 2014
2. 
Conferinţa naţională cu participare internaţională Etnologia în vreme de război şi războaiele etnologiei, desfăşurată, în perioada 5-7 iunie 2014, în cadrul Zilelor Academice Clujene 
3. 
Conferinţa-dezbatere „Şcoala gustiană – noi perspective”, organizată în 30 octombrie 2014.
4.
Conferinţa-dezbatere Etmomuzicologia la Cluj II, organizată în 8 decembrie 2014.
5.
Seminarii de cercetare calitativă, organizate în colaborare cu Facultatea de Studii Europene a Universităţii „Babeş-Bolyai”, unde au susţinut prelegeri cercetătorii:


5.1.
 Lect. dr. Şerban Văetişi (Facultatea de Studii Europene), Evaluarea accesibilităţii urbane prin mijloacele cercetării calitative¸ 14 aprilie 2014.


5.2.
 Cezar Macarie (Research Fellow la Center for Policy Studies, Central European University, Budapest), Romanian and Turkish Migrants in London’s Night Economy: the Invisible Workers of the Nocturnal City?, 7 octombrie 2014.

5.3. Prof. Dr. Ger Duijzings (Professor in Social Anthropology University of Regensburg / Graduate School for East and Southeast European Studies (LMU Munich and University of Regensburg), Global villages: rural transformations in Southeastern Europe, 19 noiembrie 2014.

6.
Lansări de carte, care au avut loc în cadrul manifestărilor ştiinţifice organizate de Institut sau cu participarea cercetătorilor din Institut:

6.1.
Vasile V. Filip, Menuţ Maximinian, Cultura tradiţională imaterială românească din Bistriţa-Năsăud. Volumul I: Riturile de trecere, organizată DE Muzeul Etnografic al Transilvaniei, sub egida Consiliului Judeţean Bistriţa-Năsăud, Centrului Judeţean pentru Cultură Bistriţa-Năsăud şi Editurii Eikon Cluj-Napoca, 28 februarie 2014.
6.2. 
Revista Transilvania, 1/2014; Revista Sfera politicii, Vol. XXI, nr. 3 (175), mai-iun 2013; Răfuiala cu scopurile noastre. O culegere de Zoltán Rostás, Bucureşti, Paideia, 2013, în cadrul conferinţei-dezbatere Şcoala gustiană în urmă cu 75 de ani, în 27 martie 2014.

6.3.
Ion Taloş, Omul şi Leul, Studiu de antropologie culturală, Bucureşti, Editura Academiei, 2013, organizată la Biblioteca Academiei Române-Filiala Cluj-Napoca, 6 iunie 2014.

6.4.
Traian Mîrza, Folclor muzial din Bihor. Ediţie îngrijită de Maria Cuceu şi Anca Parasca, Cluj-Napoca, Tradiţii clujene, 2013, organizată, în colaborare cu Consiliul Judeţean pentru Cultură, în cadrul Zilelor Academice Clujene, 6 iunie 2014.
6.5.
Rapsodia epistolară. Scrisori primite şi trimise de Anton Golopenţia (1923-1950). Volumul IV (Marele Stat Major – Iuhim Zelenciuc). Text stabilit de Sanda Golopenţia şi Ruxandra Guţu-Pelazza. Introducere şi note de Sanda Golopenţia, Bucureşti, Editura Enciclopedică 2014; Un aliat uitat. Relaţiile româno-maghiare în sociologia interbelică. Autor: Martin Ladislau Salamon. Cuvânt-înainte de Zoltán Rostás, Bucureşti, Editura Tracus Arte, 2014; Alţi Bucureşti interbelici. Studii şi cronici gustiene. Antologie de Zoltán Rostás, Bucureşti, Editura Vremea, 2014 şi, respectiv, Universitatea interbelică a sociologilor gustieni. Coordonator Zoltán Rostás, Editura Universităţii din Bucureşti, 2014, în cadrul conferinţei-dezbatere Şcoala gustiană – noi perspective, 30 octombrie 2014.

6.6.
Pontosan, szépen. Almási István 80. születésnapjára (ed. Salat-Zakariás Erzsébet) Editura Mega, Cluj-Napoca, 2014, în cadrul conferinţei Etnomuzicologia la Cluj II, 8 decembrie 2014.


Conferinţe organizate de cercetători din colectivul AFAR, sub egida altor instituţii : 

a. Ileana Benga 2014, 2-4 iunie: co-organizator, în colaborare cu Dr. Corina Sîrbu, al simpozionului internaţional File din istoria clujeană românească a unei ştiinţe umaniste: etnologia (27 comunicări şi filme documentare etnografice ale unor cercetători din România, Luxemburg, SUA, Ungaria), în cadrul Sesiunii de Primăvară a Comunicărilor Ştiinţifice a Comitetului Român pentru Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii, Filiala Cluj-Napoca, în cadrul Zilelor Academice Clujene 2014.

b. Ileana Benga, 2014, 4-6 sept.: organizator al secţiunii tematice Holding life and death in one’s hands. A foray throughout the deadly sacrifices of rural Europe and their significance to bearers, survivors, and tradition, în cadrul conferinţei internaţionale “Dying and Death in 18th-21st Century Europe: Refiguring Death Rites in Europe” (Universitatea “1 Decembrie 1918”, Alba Iulia).

c. Corina Iosif-Sîrbu, 21-22 nov. 2014, co-organizator, împreună cu S. Totelecan (Institutul de Istorie “G. Bariţ”) al panelului Rezistenţe la şi (re)aproprieri ale lui „a-fi-împreună (Panel 9) în cadrul Conferinţei internaţionale anuale a Societăţii de Antropologie Socială şi Culturală (SASC), ediţia a XI-a, Cluj-Napoca. 

20./ 34
Consultanţă în probleme de specialitate solicitate de instituţii oficiale, concretizateă în rapoarte scrise:  

1. Ion Cuceu, 14 referate întocmite în calitatea de membru al unor comisii de doctorat.

2. Ion Cuceu, membru în comisii de concurs pentru ocuparea posturilor didactice în învăţământul superior.

3. Maria Cuceu, 1 referat întocmit în calitatea de membră a unei comisii de doctorat.

4. Zamfir Dejeu, raport solicitat de Comisia pentru Patrimoniu a Ministerului Culturii şi Cultelor. 
5. Zamfir Dejeu, 2 referate întocmite în calitatea de membru al unor comisii de doctorat.

6. Anamaria Lisovschi, 2 referate întocmite în calitatea de membră a unor comisii de doctorat.

7. Cosmina Timoce-Mocanu, participarea, în calitate de expert, la elaborarea raportului de interes public „Componenta multiculturală a strategiei municipiului Cluj-Napoca 2014-2020” (http://cmpg.ro/wp-content/uploads/2014/01/Strategie_Cluj_2014-2020_Wg_Multiculturalism)
22.
Conducători de doctorat funcţionând în institut:

Ion Cuceu, în domeniile filologie şi studii culturale (etnologie)



Zamfir Dejeu, în domeniul  muzică (etnocoreologie)

23. 
Un coordonator post-doctorat sau un expert pentru studii postdoctorale care lucrează în institut/centru - 

24. Un doctorand care lucrează în institut
1. Liviu Pop, Doctorand, Conducător ştiinţific: Prof. univ. dr. Ion Cuceu

25. Un cercetător post-doctorat care lucrează în institut/centru:


Cosmina Timoce-Mocanu, Bursă postdoctorală obţinută, în competiţia din mai 2014, în cadrul proiectului Cercetători competitivi pe plan european în domeniul ştiinţelor umaniste şi socio-economice. Reţea de cercetare multiregională (CCPE), POSDRU/159/1.5/S/140863, finanţat în cadrul Programului Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013 (POSDRU) şi implementat de Universitatea de Vest din Timişoara.

26.
Doctori în ştiinţe care lucrează în institut/centrul de cercetare/institut:

1. Elena Bărbulescu, doctor în filologie (etnologie)

2. Ileana Benga, doctor în filologie (etnologie)

3. Ion Cuceu, doctor în filologie (etnologie)

4. Maria Cuceu, doctor în filologie (etnologie)

5. Zamfir Dejeu, doctor în muzicologie (etnomuzicologie)

6. Gergely Zoltán, doctor în filologie (etnologie) – susţinerea tezei de doctorat a avut loc în 13 ianuarie 2014

7. Anamaria Lisovschi, doctor în etnobiologie

8. Salat-Zakárias Erzsébet, doctor în filologie (etnologie)

9. Corina Sîrbu, doctor în sociologie (Universitatea din Paris) 

10. Cosmina Timoce-Mocanu, doctor în filologie (etnologie)

27.
Un cercetător din Institut/centru membru în comitetele de redacţie ale unor reviste de specialitate ale Academiei Române sau ale unor reviste din ţară recunoscute în domeniul de specialitate: 

Ion Cuceu, membru în Colegiul Revistei de Etnografie şi Folclor (ISI)

Ion Cuceu, Studia Europaea (B+ Cod CNCSIS 525; BDI)

Ion Cuceu, membru în Colegiul Revistei Memoria Ethnologica , Universitatea de Nord – Baia Mare

Corina Iosif-Sîrbu, membră în colegiul revistei Societatea Reală -SNSPA

32.
 Un cercetător din Institut/centru membru în conducerea unor organizaţii sau asociaţii naţionale de specialitate:

Ion Cuceu, Membru în Comisia de Folclor a Academiei Române (1987)

Corina Sîrbu, membră în conducerea SACR

33.
Un premiu al Academiei Române : 


4 premii luate în anii anteriori

Un cercetător din Institut/centru deţinător al titlului doctor honoris causa
  

Almasi István,  doctor honoris causa al Universităţii de Arte din Târgu-Mureş.

Un cercetător din Institut/centru membru de onoare al unei societăţi ştiinţifice naţionale/internaţionale:

Trei colegi – membri de onoare ai ASER: Ion Taloş, Ion Cuceu, Virgiliu Florea 

Ileana Benga – membru pe viaţă al Şcolii Române din Roma- Academia di Romania 


Ileana Benga – membru pe viaţă al Şcolii Române din Veneţia – Institutul Român de Cultură şi Cercetare Umanistă 


Ileana Benga,  membru titular al Comitetului Român pentru Istoria şi Filosofia Ştiinţei, Filiala Cluj (CRIFST). Cu începere din luna octombrie 2014

Corina Iosif-Sîrbu, membru titular al Comitetului Român de Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST) a Academiei Române (2014).

30/39 - Un cercetător din Institut/centru membru în conducerea unor organizaţii iternaţionale de specialitate


Corina Iosif-Sîrbu- Membră în Consiliul Ştiinţific al Research Center for the 

Survey of Cultural Dynamics and Cultural Interaction (RCSCDCI) – Tirana –Albania din 2012 ;

Corina Sîrbu, membră a echipei de responsabili ai comitetului de cercetare 24 (CR24) al Asociaţiei internaţionale a Sociologilor de Limbă Franceză (AISLF), echipă care este însărcinată să participe la organizarea noilor întâlniri AISLF.

31/40 - Un cercetător din Institut/centru membru al unor organisme sau asociaţii de specialitate din străinătate

1. Elena Bărbulescu, membră EASA (Asociaţia Antropologilor Sociali din 


      Europa)

2. Ileana Benga, membră In ASEA [International Association for Southeast
European Anthropology]

3.
Ion Cuceu, Societatea Internatională pentru Studiul Naraţiunilor  Populare (din 1976)

4.
Ion Cuceu, membru al Societatii Europeniştilor – Bruxelles (din 1995)

5.
Ion Cuceu, membru al Comisiei Bibliografia Etnologică Internaţională 

(din 1982)

6.
Ion Cuceu, membru al  P.A.C.T. – Eurethno (din 2006)

7.
Zamfir Dejeu, membru al ICTM – grupul de coreologie populară

8.
Anamaria Lisovschi, membru al Asociaţiei Culturale Internaţionale Soraimar, Asolo, Italia.

9. 
Liviu Pop, membru în reţeaua profesională Europeana Network (din 2011)

10.
Salat-Zakarias Erzsebét, Corporaţia Doctorilor Academiei Maghiare de Ştiinţe, (Külső köztestületi tag) din 2007

11.
Corina Iosif-Sîrbu, membru al ICTM – grupul de coreologie populară.

12.
Corina Iosif-Sîrbu, membru al reţelei Patrinus – European network for a social and cultural history of baptism and godparenthood- reţea europeană pentru istorie socială şi culturală de studiu al botezului şi năşiei

13.
Corina Iosif-Sîrbu,  membru al Asociaţiei Internaţionale a Sociologilor de Limbă Franceză (AISLF)

Oaspeţi din străinătate care au vizitat Institutul în 2014:   


20 oaspeţi străini 

GRANTURI – BURSE

Cosmina Timoce-Mocanu, Bursă postdoctorală obţinută, în competiţia din mai 2014, în cadrul proiectului Cercetători competitivi pe plan european în domeniul ştiinţelor umaniste şi socio-economice. Reţea de cercetare multiregională (CCPE), POSDRU/159/1.5/S/140863, finanţat în cadrul Programului Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013 (POSDRU) şi implementat de Universitatea de Vest din Timişoara.

Cosmina Timoce-Mocanu, secretar administrativ în cadrul Partenerului 2: Academia Română – Filiala Cluj-Napoca, în proiectul PECAFROM „Promovarea egalităţii de şanse în cariera universitară şi academică pentru femeile din România”, POSDRU/144/6.3/S/127928 (Beneficiar: Filiala Iaşi a Academiei Române)
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