INSTITUTUL DE GEODINAMICA

Programul de cercetare pe anul 2016

Institutul de Geodinamică "Sabba S.Ştefănescu" al Academiei Române îşi desfăşoară activitatea în cadrul programului prioritar al Academiei Române "cercetări geofizice complexe în zone geodinamic active, cu privire specială asupra zonei seismogene Vrancea", conducător proiect: Dorel Zugrăvescu, membru corespondent al Academiei Române, program prioritar ce va fi realizat în cadrul a şapte teme:

Tema 1: Monitorizarea deformărilor globului terestru la nivelul observatoarelor de geodinamică din România în paralel cu activitatea seismică regională şi globală;
Tema 2: Cercetări complexe asupra relaţiilor dintre procesele geodinamice interne şi seismicitate;

Tema 3: Cercetări asupra unor procese heliosferice şi magnetosferice în relaţie cu câmpul geomagnetic principal la scară globală şi naţională si cu clima terestră; 

Tema 4: Studii electromagnetice de evidenţiere a activităţii geodinamice din arealul vrâncean , cu posibile implicaţii în declanşarea evenimentelor seismice;

Tema 5: Hazard natural si risc în aria carpatică;
Tema 6: Circulaţia fluidelor endogene în Carpaţii Orientali şi în Munţii Apuseni reflectate din relaţia rocă-fluide: condiţii geodinamice, procese de fluidizare şi evoluţii geochimice ale fluidelor;
Tema 7: Cercetări asupra metodologiilor de abordare a variaţiilor unor parametri geofizici şi biologici, în vederea caracterizării multidimensionale a mediului din zone cu activitate antropică intensă.
