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CENTRUL DE IMUNOLOGIE BUCURESTI

- PLANUL DE CERCETARE CURENTA PENTRU ANUL 2016 -
Centrul de Imunologie Bucuresti propune pentru aprobare de catre Academia Romana urmatorul planul de cercetare curenta in anul 2016:

· programul 1:
“MODULAREA  UNOR MECANISME CELULARE SI MOLECULARE IMPLICATE IN PROGRESIA TUMORALA SI IN CHIMIO-PREVENTIE”
Alegerea programului de cercetare curenta pentru anul 2016 a fost conditionata de preocuparile prioritare actuale pe plan national si international, participarea colectivului la alte programe stiintifice realizate in colaborare, precum si de dotarea tehnica si finantare.
Centrul de greutate al preocupărilor noastre ştiinţifice este reprezentat de studiul imunităţii anti-tumorale la nivel molecular si celular. Scopul programului propus il constituie studiul factorilor biologici implicati in modularea unor mecanisme celulare si moleculare ce confera rezistenta celulelor tumorale la chimio-si imunoterapie. In plus se doreste gasirea si introducerea in  clinicile oncologice a noi metode de chimiopreventie, precum si imunoterapeutice ce ar putea tinti specific celulele tumorale, influentand procesele de proliferare tumorala si angiogeneza. 
In cadrul programului propus, coordonat de dr. Lorelei I. Brasoveanu, se vor realiza trei teme de cercetare:
Tema I: “INFLUENTA MICROMEDIULUI TUMORAL IN PROCESULUI DE ANGIOGENEZA IN CANCERUL MAMAR” (Director proiect Camelia Hotnog, CSIII)
Obiectivul general al proiectului: Evaluarea influentei micromediului tumoral asupra expresiei unor biomarkeri asociati procesului de angiogeneza in cancerul mamar.
Faza I: 
Stabilirea modelului experimental „in vitro”.
Faza II:  Evaluarea modularii expresiei unor biomarkeri asociati procesului de angiogeneza de catre micromediul tumoral.
Personal implicat: Drd. Mia Camelia Hotnog (director proiect), dr. Lorelei Irina Brasoveanu, dr. Mirela Mihaila, dr. Marinela Bostan, dr. Viviana Roman, asist. Elena Nicolae, lab. Aneta Doncea (colaboratori interni)
TEMA II:  „FACTORI DE PROGNOSTIC IN LLC-B” (Director proiect Dr. Viviana Roman, CS II)
Obiectivul general al proiectului: Determinarea unor corelatii intre diversi factori de prognostic in leucemia limfocitara de tip B (LLC-B)
Faza I:   
Stabilirea unor factori cu semnificatie in prognosticul LLC-B

Faza II:  
Analiza corelatiei dintre factorii cu niveluri semnificative de expresie cu rol in prognosticul LLC-B.
Personal implicat: Dr. Viviana Roman (Director proiect), Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, Dr. Marinela Bostan, Drd. Camelia Hotnog, Dr. Mirela Mihaila, asist. Elena Nicolae, lab. Doncea Aneta (colaboratori interni)
TEMA III: „STABILIREA UNOR CORELATII  INTRE PROCESELE DE ACTIVARE A PROTEIN-KINAZELOR ACTIVATE DE MITOGENI  SI PROCESELE DE GENERARE ALE SPECIILOR REACTIVE DE OXIGEN INDUSE DE UNII COMPUSI NATURALI ÎN CELULELE TUMORALE” (Director proiect Dr. Marinela Bostan, CSIII) 
Obiectivul general al proiectului:  Stabilirea modului in care procesele de generare a speciilor reactive de oxigen ar putea influenta mecanismele implicate in procesele de activare a protein-kinazelor activate de mitogeni (MAPK-ze) celulelor tumorale. Se vor utiliza metode moderne de citometrie de flux, ELISA si spectrofotometrie. Rezultatele obținute ar putea asigura suportul dezvotării unor noi direcții terapeutice în scopul creșterii ratei de supraviețuire a bolnavilor de cancer.
Faza I: 
Studiul citotoxicitatii induse de compuși naturali asupra viabilitatii si a proceselor de proliferare in culturi celulare tumorale.
Faza II:  
Analiza eliberarii speciilor reactive de oxigen si a activarii unor protein- kinaze (MAPK-ze) induse de unii compusi naturali in celulele tumorale.

Personal implicat: Dr. Marinela Bostan (Director proiect), Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, Dr. Viviana Roman, Dr. Mirela Mihaila, Drd. Camelia Hotnog, As. Nicolae Elena, lab. Aneta Doncea, (colaboratori interni)

  La realizarea planului de cercetare propus pentru 2016 de catre Centrul de Imunologie Bucuresti vor participa in cadrul programului si temelor propuse tot personalul angajat, atat cei cu studii superioare, de la cercetatorii stiintifici gr. I pana la cercetatorii stiintifici, cat si personalul cu studii medii. Rezultatele obtinute prin efectuarea studiilor din cadrul programului major de cercetare curenta al Centrului de Imunologie, reprezentat prin trei teme, precum si prin proiectele cu finantare suplimentara, vor fi valorificate prin comunicari la manifestari stiintifice nationale si internationale, precum si prin publicatii in reviste de specialitate. 
Coordonator Centrul de Imunologie,
 Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, CSI 
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