PLAN DE CERCETARE

PENTRU ANUL 2016
I. DEPARTAMENTUL DE FILOSOFIE

PROGRAMUL DE CERCETARE NR. 1

Denumire: APLICAŢIILE TEORIEI CATEGORIILOR ÎN FILOSOFIA CONTEMPORANĂ
Durata: 2015-2020
Coordonator: Acad. ALEXANDRU SURDU

Stadiul actual al cunoştinţelor: În filosofie în general, urmare a travaliului ultimilor ani, încercări de clarificare şi sistematizare a construcţiilor categoriale în relaţie cu diferite domenii de cercetare au relevat o tensiune între acestea şi o relativizare a statutului teoretic al ceea ce se înţelegea, clasic, prin „categorie”. În plus, concepte fundamentale ale ştiinţelor tari precum fizica teoretică, astrofizica, biologia etc. necesită o reconsiderare prin excelenţă filosofică. O consecinţă imediată a acestor mişcări cere, de asemenea, o evaluare şi din perspectivă axiologică şi etică pentru că efectele rezultatelor unor cercetări pot avea un impact major asupra entităţilor decizionale. Aşadar, investigarea felului cum interacţionează perspectiva categorială ca modalitatea de sintetizare şi abstractizare a „lumii” la diferite niveluri cu filosofia contemporană poate oferi nu doar arii de aplicaţie a teoriei categoriilor ci, mai ales, poate dezvălui perspective asupra lumii şi umanului, până acum, necercetate.
  
Scopul programului: Cercetarea filosofică din perspectiva posibilităţii teoriei categoriilor la intersecţia cu rezultatele filosofiei contemporane, în special cu ansamblul conceptelor fundamentale ale epistelomologiei, logicii, istoriei filosofiei universale, filosofiei culturii, filosofiei româneşti şi ale celorlalte discipline corelate.
 
Rezultate scontate: Elaborarea de studii, şi, eventual, monografii, comunicări ştiinţifice, articole de dicţionar referitoare la categoriile filosofice contemporane şi la teoria categoriilor.
 
Modul de valorificare a rezultatelor cercetării: Studii şi comunicări publicate în „Revista de filosofie” şi „Revue roumaine de philosophie”; în publicaţiile anuale ale institutului, ca: Probleme de logică, Studii de istorie a filosofiei universale, Studii de istorie a filosofiei româneşti, şi, de asemenea, în lucrarea de tip „dicţionar”, Categoriile filosofiei contemporane. 

Colectivul de cercetare: Alexandru Surdu, Gica Victor, Popescu Dragoş, Dominic Ştefan Georgescu, Marius Dobre; Şerban Nicolau, Nagâţ Gabriel, Mihai Popa, Anişoara Şerban, Adrian Niţă; Mihai D. Vasile, Ion Tănăsescu, Claudiu Baciu, Sergiu Bălan, Augustin Marius Drăghici, Croitoru Rodica, Erwin Kessler; Marian Panait; Mona Mamulea, Viorel Cernica, Zănel Titus Lateş, Ovidiu Gelu Grama, Adrian Mircea Dobre, Popa Mihaela, Marinache Jeana, Gabriela Petrescu.

Numărul de proiecte de cercetare din cadrul PROGRAMULUI NR.1: 4 proiecte

PROIECTUL NR. 1

Titlul proiectului:  Aplicaţiile teoriei categoriilor în logica simbolică
Titular de proiect: Dr.Marius Dobre (numit la solicitarea Directorului si aprobat în şedinţa de plen a Institutului, întrucât Directorul îndeplineşte sarcini manageriale)
Durata: 2015-2020
Stadiul actual al cunoştinţelor: în perioada contemporană, există dezvoltări în numeroase teorii logice și filosofice ale problemei categoriilor; de asemenea, s-au acumulat numeroase interpretări logico-simbolice şi dialectico-speculative ale categoriilor clasice și moderne și au apărut şi investigaţii cu profil clasico-tradiţional de reinterpretare a categoriilor şi de integrare a vechilor categorii şi concepte în logica și filosofia contemporană.

Justificarea cercetării: cercetarea urmărește creionarea unui tablou cât mai complet al teoriei categoriilor logico-filosofice în abordări logice și filosofice contemporane, cât și revalorificarea contemporană a unor teorii categoriale clasice și moderne; pentru perioada contemporană, vor fi dezbătute probleme conceptuale ale logicii intuiționiste și neointuiționiste, dezvoltări axiomatice în logica românească, iar în ce privește revalorificarea contemporană a unor teorii categoriale mai vechi, vor fi discutate puncte de vedere ale logicii lui Aristotel sau ale logicii lui Hegel. 

Forme de valorificare a cercetărilor: 

a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- „Revista de filosofie”;


- „Revue roumaine de philosophie”;


- Cercetări filosofico-psihologice;


- Studii de istoria filosofiei universale;


- Studii de istoria filosofiei româneşti;


- Probleme de logică;


- Studii de teoria categoriilor;

b) – editarea unui Dicţionar de categorii şi concepte fundamentale ale filosofiei contemporane;

c) – prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile anuale ale institutului.
Colectivul de cercetare: Viorel Vizureanu, Victor Gica, Dragoş Popescu, Marius Dobre, Dominic Ştefan Georgescu, Şerban Nicolau, Ovidiu Gelu Grama
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 1: 7 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 1 pentru 2016:

1. Viorel Vizureanu, Aspecte filosofice ale categoriilor în intuiţionismul logico-matematic. 

2. Marius Dobre, Conceptul de manipulare mediatică în abordarea logicii şi a gândirii critice.
3. Dragoş Popescu, Noţiunea de termen mediu în logica clasică şi în logica speculativă.
4. Stefan Dominic Georgescu, Interpretarea simbolică a deducţiei categoriilor.
5. Şerban Nicolau: Interpretări ale categoriilor aristotelice în logica lui Teofil Corydaleu  predată la Academiile Domneşti din Iaşi şi Bucureşti.
6. Victor Gica, Reinterpretarea statutului clasic al noncontradicţiei în contextul logicii contemporane.
7. Ovidiu Grama, Rolul enunţurilor contrafactuale în analiza conceptului de cauzalitate.
PROIECTUL NR. 2

Titlul proiectului:  Aplicaţiile teoriei categoriilor în epistemologia contemporană
Titular de proiect: Marius Augustin Drăghici
Durata: 2015-2020
Stadiul actual al cunoştinţelor: Dincolo de problematica în sine a unei teorii a categoriilor „în genere”, epistemologia contemporană se vrea vastul domeniu de reflectare (filosofică) actuală a presupoziţiilor, rezultatelor şi proiecţiilor ştiinţelor (în special „tari”) operând cu concepte fundamentale precum: spaţiu-timp, materie, anorganic, organic etc. şi, mai ales, cu natura relaţiilor şi raporturile dintre acestea. Trebuie ştiut faptul că în ultmele decenii rezultatele, dar mai ales teoriile formulate în zona acestor ştiinţe dezvăluie o adevărată „mutaţie” la nivel conceptual şi chiar instrumental. Un curent important al epistemologiei de astăzi (unde se regăseşte şi epistemologia analitică) pretinde o apropiere mai performantă de probleme ale filosofiei ştiinţei utilizând, totuşi, instrumente austere precum analiza logică. Deşi, de câteva decenii, suntem martorii poate celei mai dinamice perioade în ceea ce priveşte multiplicarea şi diversificarea cunoştinţelor, epistemologia actuală oferă o imagine în general neunitară şi problematică asupra locului şi rolului ştiinţei/ştiinţelor în universul umanului. Statutul însuşi al epistemologiei de astăzi este într-o perioadă de redefinire.

Justificarea cercetării: Dacă nu luăm în discuţie idealul de căpătâi al Teoriei categoriilor, o teorie a categoriilor asumă, în principiu, rolul unificator şi de sistematizare a unui corp de cunoştinţe aparţinând unui domeniu de cercetare. Dată fiind dinamica extraordinară şi eterogenitatea cunoştinţelor diferitelor domenii ale ştiinţelor, o încercare de reformulare propedeutică a cadrului conceptual fundamental care susţine aceste domenii ar putea avea două sensuri: susţinerea unui demers (nu numai autoreflexiv) cu privire la însăşi posibilitatea unei teorii (filosofice) a categoriilor şi problematizarea, potenţarea chestiunilor care privesc, în final, referenţialul, domeniul de realitate la care se referă conceptele „fluide” ale ştiinţelor contemporane. Aşadar, o „aplicaţie” a teoriei categoriilor la epistemologia contemporană pare modalitatea cea mai eficientă prin care pot fi înţelese mai adecvat atât raporturile dintre ştiinţe cât, mai ales, dinamica reformulărilor conceptuale de la nivelul acestora. În plus, însăşi chestiunea filosofică privitoare la posibilitatea unei teorii a categoriilor ca atare poate primi răspunsuri cel puţin instructive în umra acestui demers.

Forme de valorificare a cercetărilor: Modalităţile prin care vor fi puse în valoare rezultatele cercetărilor constau în prezentarea acestora în cadrul unor sesiuni de comunicări, conferinţe şi simpozioane organizate de Institut şi/sau de Academia Română (de pildă, conferinţele bianuale ale CRIFST/DLMFS), congrese naţionale şi/sau internaţionale de filosofie etc. În ceea ce priveşte diseminarea cercetărilor, revistele de filosofie şi volumele elaborate în cadrul Institutului de Filosofie si Psihologie şi publicate la Editura Academiei reprezintă spaţiul cel mai generos de prezentare a acestor rezultate; în afară de acestea, participarea cercetătorilor la congrese internaţionale, conferinţe naţionale etc. oferă posibilitatea publicării lor în volumele specifice.
Colectivul de cercetare: Gabriel Nagâţ, Henrieta Anişoara Şerban, Marius Augustin Drăghici, Marian Panait.
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 2: 4 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 2 pentru 2016:

1. Marius Augustin Drăghici, Infinitul kantian – receptări actuale
2. Gabriel Nagâţ, Considerații asupra conceptului de natură umană
3. Henrieta Anişoara Şerban, Ştiinţa ca activitate şi ca rezultat
4. Marian Panait, Categoria de valoare în etică
PROIECTUL NR. 3

Titlul proiectului:  Perspective filosofice contemporane asupra aplicaţiilor teoriei categoriilor
Titular de proiect: Ion Tǎnǎsescu
Durata: 2015-2020
Stadiul actual al cunoştinţelor: Problema aplicaţiilor gândirii categoriale, a modului în care se cristalizează fiecare domeniu teoretic şi practic în jurul a câtorva concepte fundamentale, ireductibile, constituie una dintre marile teme ale gândirii filosofice care nu şi-a pierdut din actualitate în gândirea contemporană. Tema amintită a constituit o problemă centrală a gândirii germane neokantiene preocupate să analizeze aplicaţiile reflecţiei categoriale în domeniul teoretic şi practic şi a definit întreaga operă a lui Nicolai Hartmann care nu a oferit doar o perspectivă proprie asupra gândirii categoriale în ontologie şi gnoseologie, ci a aplicat în mod original analiza categorială în domeniul eticii, esteticii sau al filosofiei istoriei. De asemenea, Heidegger şi Husserl au adus contribuţii notabile în perimetrul gândirii categoriale, ale cărei aplicaţii se manifestă de asemenea sub multiple forme în mereologia şi în filosofia minţii contemporane,  dar şi în estetică şi în critica postmodernă a culturii. În acest mod aplicativitatea gândirii categoriale apare ca fiind una dintre preocupările de bază ale gândirii filosofice contemporane.

Justificarea cercetării: Proiectul îşi propune să acopere o lacună în literatura de specialitate de la noi care s-a preocupat puţin de modul în care a fost aplicată gândirea categorială atât în operele unora dintre cei mai importanţi gânditori contemporani, cât şi în cadrul unor preocupări filosofice conturate preponderent în ultimele decenii (funcţionalismul, ontologia minţii, mereologia etc.). În cadrul proiectului este pus un accent deosebit pe studiul aplicaţiilor gândirii categoriale în filosofia germană contemporană, unul dintre cele mai fertile spaţii culturale în dezvoltarea acestei problematici. În acelaşi timp, va fi urmărit modul în care se aplică gândirea categorială în estetică şi postmodernism, în psihanaliza şi psihologia filosofică  contemporană. Este vorba de teme intens cercetate în ultimele decenii, în raport cu care s-au constituit tendinţe interpretative bine conturate, care trebuie asimilate de orice comunitate de cercetători care vrea să ţină pasul cu cercetarea filosofică contemporană. Proiectul este realizat de cercetători recunoscuţi, cu o bogată experienţă în domeniu şi care s-au remarcat de-a lungul timpului prin rezultatele obţinute în cadrul cercetărilor întreprinse. 

Forme de valorificare a cercetărilor:

a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- „Revista de filosofie”;


- „Revue roumaine de philosophie”;


- Studii de istoria filosofiei universale;


- Studii de istoria filosofiei româneşti;


- Probleme de logică;

- Teoria categoriilor;

ca şi pentru alte reviste de specialitate indexate BDI sau ISI.

b) elaborarea unor monografii asupra temelor cercetate

c) – prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile anuale ale institutului, şi la conferinţe naţionale şi internaţionale.
Colectivul de cercetare: Claudiu Baciu, Sergiu Bălan, Rodica Croitoru, Erwin Kesller, Ion Tănăsescu, Mihai D. Vasile, Adrian Niţă.

Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 3 : 7 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 3 pentru 2016:
1. Claudiu Baciu, Resemnificarea semiotică a categoriilor la Karl-Otto Apel
2. Sergiu Bălan, Categorii şi structuri mentale ca produs al evoluţei în filosofia contemporană a biologiei
3. Rodica Croitoru, Analiza categoriei de eu/suflet în psihologia raţională. A. Receptare contemporană.
4. Erwin Kessler, Categorii estetice relevante in arta romaneasca actuală
5. Adrian Niţă, Categoria raţiunii la Peter Sloterdijk
6. Ion Tănăsescu, Teoria categoriilor mereologice la Anton Marty
7. Mihai D. Vasile, Funcţiile categoriei transcendenţei în metapsihanaliza contemporană
PROIECTUL NR. 4

Titlul proiectului:  Aplicaţiile teoriei categoriilor în filosofia românească contemporană
Titular de proiect: dr. Mona Mamulea

Durata: 2015-2020
Stadiul actual al cunoştinţelor:  Proiectul de mai sus continuă cercetarea din anii precedenţi (2008–2014), axându-se pe perioada contemporană a filosofiei din România, care începe cu şcoala lui Titu Maiorescu. Până în 2015, colectivul de istorie a filosofiei româneşti a readus în discuţie şi a analizat – din perspectiva şi cu mijloacele cercetării filosofice actuale – categorii ontologice şi cosmologice (precum „existenţa”, „fiinţa”, „realitatea”, „timpul” şi spaţiul” ş.a.), cercetări care au fost publicate în seria anuală de Studii de istorie a filosofiei româneşti, volumele IV–X (2008–2014).

Justificarea cercetării:  

Continuarea proiectului de cercetare asupra categoriilor în spaţiul filosofic românesc este importantă din cel puţin două motive: (1) pune bazele unui dialog filosofic intercultural şi (2) completează soluţiile care s-au dat până acum problemelor universale ale filosofiei cu răspunsuri specifice venite din spaţiul românesc.

Evaluarea categoriilor şi conceptelor cu care au operat filosofii români contemporani se face, pe de o parte, cu scopul de a situa filosofia din spaţiul cultural românesc în dialog cu filosofiile occidentale, prin intermediul noţiunilor şi, implicit, al problematicilor comune. O a doua miză este aceea de a identifica şi difuza soluţiile specifice pe care filosofii români le-au dat unor probleme universale. 

Forme de valorificare a cercetărilor: 

Rezultatele cercetării vor fi publicate în volumele seriei tematice iniţiate în anul 2006, „Studii de istorie a filosofiei româneşti”, care a ajuns în prezent la cel de-al X-lea volum, precum şi în revistele Institutului: Revista de filosofie, Revue roumaine de philosophie şi Cercetări filosofică-psihologice.

Colectivul de cercetare: Mona Mamulea, Viorel Cernica, Titus Lateş, Mihai Popa.
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 4 : 4 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 4 pentru 2016:

1. Mona Mamulea, Categorii ontologice în filosofia românească
2. Viorel Cernica, Categorie filosofică şi judecată. Aplicaţii în filosofia românească
3. Titus Lates, Metoda analogiei în interpretarea categoriilor filosofice româneşti
4. Mihai Popa, Categorii ale stilului în cultura tradiţională românească
II. DEPARTAMENTUL DE PSIHOLOGIE
PROGRAMUL DE CERCETARE NR. 2

Denumire: 

SĂNĂTATE MENTALĂ ŞI STARE DE BINE: IMPLICAŢII ŞI MODALITĂŢI DE INTERVENŢIE MODERNE
Durata: 

2014 – 2016 (prelungire cu un an)
Stadiul actual al cunoştinţelor: Pactul European pentru Sănătate Mentală şi Stare de Bine
  reafirmă faptul că sănătatea mentală este un drept uman de o importanţă fundamentală care permite cetăţenilor să se bucure de o stare de bine, de calitatea vieţii lor şi de sănătate,  promovând în acelaşi timp învăţarea, munca şi participarea în societate. Propunând ca direcţii principale de acţiune: 1) prevenirea depresiei şi a suicidului; 2) educaţia şi sănătatea mentală a copiilor, adolescenţilor şi tinerilor; 3) sănătatea mentală la locul de muncă; 4) sănătatea mentală a persoanelor vârstnice; 5) combaterea stigmatizării şi excluderii sociale;  pactul recunoaşte nevoia de îmbunătăţirea cunoştinţelor în domeniul sănătăţii mentale prin studiul cauzelor, determinanţilor şi implicaţiilor pe care le au atât boala, cât şi sănătatea mentală, precum şi a posibilităţilor de intervenție la nivel individual şi social.
Scopul programului: În acest context,  demersul nostru de cercetare are nu doar valoare teoretică – sintetizând şi îmbogăţind cu informaţii ştiinţifice pertinente multiple domenii de mare interes precum cele ale resurselor umane, psihologiei clinice sau psihologiei dezvoltării, dar şi valoare practică, deoarece răspunde unor nevoi sociale  actuale, imperative şi concrete. 

Rezultate anticipate: Elaborarea de studii şi monografii, comunicări ştiinţifice prezentate în cadrul unor conferinţe de prestigiu, studii şi articole publicate în reviste ştiinţifice  relevante la nivel naţional şi internaţional (indexate BDI şi/sau ISI). 

Modul de valorificare a rezultatelor cercetării: 

· Iniţierea unei serii de simpozione ştiinţifice organizate semestrial in cadru Departamentului de Psihologie
· Studii şi articole publicate în „Revista de psihologie”, „Romanian Journal of Psychology” şi „Cercetări Filosofico-Psihologice”; în alte publicaţii ale institutului; 

· Volume şi monografii publicate la edituri de prestigiu din ţară şi străinătate; volume ale unor conferinţe naţionale şi internaţionale; 

Colectivul de cercetare:Doina-Ştefana Săucan, Ruxandra Gherghinescu, Andra Bolohan, Georgeta Preda,  Aurora Liiceanu (cercetǎtor 
asociat),  Margareta Dincă, Bogdan Danciu,  Mihai Ioan Micle, Ana-Maria Marhan, Corneliu-Ştefan Liţă, Bogdan Ionescu, Mihaela Camelia Popa, Gabriel Ungureanu, Constantin Edmond Cracsner (cercetǎtor asociat), Simona Glăveanu 
(cercetǎtor asociat), Adrian Prisăcaru (cercetǎtor asociat)

Numărul de proiecte de cercetare din cadrul PROGRAMULUI NR. 2: 5 proiecte

PROIECTUL NR. 1
Titlul proiectului: Stress-ul tranziţional la copiii de vârstă şcolară mică. Factori psihologici ai adaptării copilului la debutul şcolarităţii
Titular proiect: Dr. Doina Ştefana Săucan (c.s. III)

Durata: 2014-2016 (prelungire cu un an)
Stadiul actual al cunoştinţelor: deşi tranziţiile fac parte integrantă din experienţa de viaţă a copiilor şi adolescenţilor, cel puţin în cercetarea românească actuală această tematică a stării de bine a copilului în context tranyiţional fie a fost ignorată, fie a fost abordată fragmentat şi neunitar. Tranziţiile normative, precum începerea şcolii, trecerea de la şcoala elementară la gimnaziu etc. , pot servi drept markeri importanţi ai schimbării rolurilor, aşteptări, câştiguri şi pierderi. Tranziţiile nonnormative (schimbarea domiciliului, repartizarea la o şcoală nouă, schimbări majore în familie ca urmare a divorţului, îmbolnăvirii grave ale unui sau ambilor părinţi etc.) pot servi şi ele drept markeri ai schimbării în ceea ce priveşte schimbarea unor importante importante ale vieţii copilului. Ambele tipuri de tranziţii cer eforturi de adaptare din partea copiilor, fiind susceptibile de un anumit grad de stress.

Justificarea cercetării: cercetarea urmăreşte să asigure un cadru pentru înţelegerea răspunsurilor copiilor, mai ales a celor aflaţi la debutul şcolarităţii, la tranziţiile din viaţa copilului şi de a aplica acest cadru unor tranziţii puţin studiate, precum debutul şcolarităţii. Plecăm de la ideea că debutul în viaţa de şcolar reprezintă o schimbare majoră pentru copil, deoarece şcoala, cu exigenţele ei, este un spaţiu cu alte standarde, solicitări şi repere decât cele cu care au fost obişnuiţi. În acelaşi timp, dacă avem în vedere că mediul şcolar se caracterizează printr-un grad sporit de formalism, iar relaţiile din şcoală sunt mai puţin calde şi apropiate decât cele din familie sau gradiniţă, se pot produce dificultăţi afective de adaptare. Şcolaritatea mică reprezintă o perioadă extrem de snsibilă deoarece în această etapă (conform teoriei dezvoltării psihosociale – E. Erikson) se va dezvolta un sentiment de competenţă sau incompetenţă în funcţie de succesul/insuccesul obţinut în diverse activităţi. Se poate considera că modul în care copiii percep succesul/insuccesul va fi interiorizat dând conţinut imaginii de sine şi va dirija dezvoltarea viitoare, deoarece succesul produce sentimentul de încredere în sine, în vreme ce eşecul duce spre o imagine de sine negativă, ceea ce va influenţa ulterior dezvoltarea personalităţii şi comportamentul.

Dificultăţile cu care se confruntă copiii în această etapă a vieţii lor, respectiv la debutul şcolarităţii, pot fi privite atât ca obstacole de surmontat, dar şi ca provocări pentru dezvoltarea lor ulterioară. Existenţa acestor dificultăţi ridică problema depistării lor în vederea eficientizării adaptării şi limitării pierderilor, ele putând fi căutate atât în mediul şcolar, cât şi în cel familial, precum şi în structura de persoanalitate a copilului.

Forme de valorificare a cercetărilor:
a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- Revista de psihologie


- Journal of psychology


- Cercetări filosofice şi psihologice


- Journal of Child and Family Studies (Springer, impact factor: 1.422)

b) – editarea unui volum colectiv;

c) – prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile anuale ale institutului, la conferinţe naţionale şi internaţionale.

Colectivul de cercetare: Ruxandra Gherghinescu, Constantin Edmond Cracsner (cercetător asociat), Andra Bolohan,  Doina Ştefana Săucan, Georgeta Preda
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 1: 2 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 1 pentru 2016:

1. Gherghinescu Ruxandra, Constantin Edmond Cracsner (cercetator asociat), Unele obstacole subiective în demersul de adaptare la şcolaritatea mică (prelungire cu un an).
2.  Doina Ştefana Săucan, Andra Bolohan, Georgeta Preda, Familia factor cauzal şi protectiv al anxietăţii şcolarului mic  (prelungire cu un an).
PROIECTUL NR. 2
Titlul proiectului:  Impactul relaţiilor familiale şi a credinţelor / axiomelor sociale asupra vieţii de cuplu. 
Titular de proiect: Dr. Margareta Dincă

Durata: 2014-2016 (prelungire cu un an)
Stadiul actual al cunoştinţelor:
Cele mai frecvente cercetari  asupra cuplului au fost orientate pina in anii “80 asupra relatiilor din cuplurile casatorite prin prisma psihologiei clinice. Temele principale au fost cele referitoare la  satisfactia relatiei de cuplu, modificarile  comportamentelor pe parcursul relatiei maritale, conflictele si modalitatile de rezolvare a acestora (Bradbury, Fincham, Beach, 2000). Studiul relatiilor de cuplu si implicatiile acestora pot fi grupate in cel putin trei orientari : 

1. Abordarea cognitiva prin prisma studiilor longitudinale referitoare la atribuiri, interpretari negative a comportamentelor in relatie, au permis descrierea  patternuri-lor  generatoare de ruptura in cuplu  (Fincham, Stanley, Beach,  2007).

2. Abordarea afectiva se centreaza asupra evolutiei proceselor afectiv-motivationale in relatie. In  acest context studiile s-au orientat pe importanta reprezentarii dragostei ca factor adaptativ sau dezadaptativ in relatia de cuplu (Sternberg, Mahzad & Barnes, 2001). 

3. Faptul ca evolutia relatiei de cuplu este influentata si de factori de context, nu doar de caracteristicile partenerilor a impus trecerea de la analiza relatiilor in interiorul cuplului catre modalitatile in care cuplul functioneaza in context social.  Prin urmare o abordare clinca a cuplurilor se impune a fi completata cu o abordare prin prisma psihologiei sociale. Asocierea celor doua abordari a generat noi directii de cercetare a cuplurilor, maritale si non maritale (Fincham, Stanley, Beach, 2007).

Justificarea cercetării:  Cercetarea abordeaza cuplul prin prisma psihologiei sociale si implicit a psihologiei sanatatii. Modalitatile de functionare a cuplului au impact asupra relatiilor extrafamiliale  in care partenerii sunt implicati. Prin urmare dinamica relatiilor de cuplu abordata prin prisma relatiei cu credintele/axiomele   sociale si a capacitatilor de coping ofera o explicatie si poate asigura informatiile necesare pentru  un model de interventie in reducerea stresului. Astfel pot fi descrise conditiile care asigura sanatatea mintala si calitatea muncii, ca si un model de interventia terapeutica pentru cazurile disfunctionale.

Astfel studiul este concordant cu una din propunerile EFPA (Pactul European pentru Sănătate Mentală şi Stare de Bine)  si anume, ” nevoia de îmbunătăţirea cunoştinţelor în domeniul sănătăţii mentale prin studiul cauzelor, determinanţilor şi implicaţiilor pe care le au atât boala, cât şi sănătatea mentală, precum şi a posibilităţilor de intervenţie la nivel individual şi social.”

Forme de valorificare a cercetărilor:
a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- „Revista de psihologie”;


- „Romanian Journal of Psychology”; 


- „Journal of cross cultural psychology”

b)  prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile periodice ale institutului.

d) prezentarea de comunicări ştiinţifice la conferinţe naţionale şi internaţionale.

Colectivul de cercetare: Margareta Dincă, Bogdan Danciu
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 2: 1 temă.

TEMA DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 2 pentru 2016: 
1. Margareta Dincă,  Bogdan Danciu, Pattern-uri de ataşament la copil şi caracteristici ale  relaţiei de cuplu a parinţilor
PROIECTUL NR. 3
Titlul proiectului:  Lupta împotriva corupției – între realitate și percepția opiniei publice 
Titular  proiect: Dr. Mihai Ioan Micle 

Durata: 2016-2018
Stadiul actual al cunoştinţelor: Unul dintre fenomenele care au însoțit evoluția României după decembrie 1989 este cel al corupției. Existentă și în perioada comunistă, pe fondul situației anomice postrevoluționare, devine dintr-un fenomen marginal unul vizibil în câmpul opiniei publice. Pe fondul unor procese precum descentralizarea, implicarea din ce în ce mai semnificativă a sectorului privat în economie, instituțiile statului încep să fie percepute de către opinia publică ca fiind afectate din semnificativ de flagelul corupției. Mai bine de un deceniu, până la mijlocul anilor 2000, avangarda în lupta împotriva corupției a fost reprezentată mai degrabă de mass-media, fiind dezvăluite în decursul timpului cazuri de corupție care implicau înalți responsabili guvernamentali, oameni de afaceri etc. Cu toate acestea, reacția instituțiilor din sfera sistemului de justiție penală a fost limitată, focalizată mai degrabă pe ceea ce este cunoscut sub numele de mica corupție (funcționari publici, medici etc.). 

O schimbare devine vizibilă odată cu aderarea României la Uniunea Europeană și NATO. Valorile promovate de către aceste organizații, respectiv respectarea drepturilor omului, o economie de piață lipsită de ingerința arbitrară a statului, libera circulație a produselor, serviciilor și persoanelor au impus necesitatea unor transformări la nivelul de funcționare a instituțiilor statului. Lupta împotriva corupției începe să devină din ce în ce mai mult o realitate, pe fondul creării unor mecanisme instituționale ori procedurale. Se remarcă  în spațiul public activitatea Direcției Naționale Anticorupție, care, în mai puțin de un deceniu, avea să își câștige un nivel ridicat al încrederii opiniei publice (64% martie 2015, sondaj IRES).

Cercetarea pe care echipa noastră o propune vizează modul în care opinia publică percepe demersurile întreprinse în combaterea corupției. Trebuie să precizăm faptul că această cercetare se înscrie în tendința studiilor din domeniul sociologiei juridice care se derulează în prezent, studii care sunt orientate pe cercetarea relației modului în care opinia publică percepe eficiența activității instituțiilor din sfera justițieiCarter, 1985(; Roberts & Stalans, 1997; Warr, 1995)
. 

La baza acestor demersuri se află faptul că această percepție se formează sub influența unor factori de multe cu interese divergente (politicieni, mass-media, grupuri de influență etc.). În aceste condiții este foarte important a cerceta dacă percepția formată la nivelul opiniei publice este concordantă în mare parte cu realitățile din sistemul de justiție. Este evident faptul că nu ne putem aștepta ca la nivelul opiniei publice să existe o înțelegere acurată a mecanismelor de funcționare din cadrul acestui sistem. Cu toate acestea existența unor discrepanțe majore între realitățile din sfera justiției și percepția publicului asupra lor se traduce, printre altele, printr-un nivel redus al încrederii ori formularea unor așteptări nerealiste. În aceste condiții, rezultatul direct al acestei stări de fapt îl reprezintă un nivel redus al acceptării ori suportului opiniei publice față de politicile penale.
Justificarea cercetării: 
În prezent în România nu au fost elaborate lucrări de anvergură în domeniul cercetat. Au existat unele preocupări în domeniul modului cu opinia publică percepe sistemul de justiție din România în general Banciu, 2014()
 iar în ceea ce privește fenomenul corupției studiile s-au focalizat mai mult asupra fenomenului în sine nu însă și asupra modului cum sunt percepute performanțele instituțiilor implicate în lupta anticorupție Banciu, Dorinica, & Rădulescu, 2005()

Mai mult, evoluțiile din ultimii ani au creat la nivelul opiniei publice percepția conform căreia Direcția Națională Anticorupție are o competență oarecum cvasiunanimă în combaterea corupției. 

În realitate, lupta împotriva corupției este un fenomen mult mai amplu, care implică nu numai instituțiile din sfera justiției penale dar și alte instituții publice care își pot stabili politici anticorupție în cadrul procedurilor interne, organizații nonguvernamentale care monitorizează eficiența demersurilor anticorupție etc. Se impune a se cerceta dacă opinia publică percepe complexitatea demersurilor anticorupție.

În aceste condiții direcțiile majore de cercetare sunt reprezentate de:

1.  evaluarea percepției opiniei publice cu privire la eficiența cadrului sancționator în materia infracțiunilor de corupție. În cadrul acestui demers vom analiza în ce măsură practicile în materia sancțiunilor sunt în concordanță cu așteptările publicului. Nu ne vom focaliza atenția exclusiv asupra sancțiunilor în sine (aplicarea unor pedepse privative sau neprivative de libertate) ci și asupra unor aspecte precum modul în care publicul percepe eficiența unor mecanisme precum recuperare a prejudiciului ori prevenirea săvârșirii unor astfel de infracțiuni.

2.  cercetarea experienței individuale, mai precis a modului în care individul percepe că este afectat de corupție. De asemenea, cercetarea va urmări să surprindă dacă, în contextul ofensivei anticorupție, persoanele observă anumite schimbări pozitive în modul de funcționare a instituțiilor publice cu care interacționează. Mai mult, se poate avea în vedere și studierea modului în care  indivizii recurg la rândul lor la practici/strategii individuale anticorupție în interacțiunea lor cu aceste instituții dar și a modului în care aceștia percep că efortul individual este la fel de important ca și efortul instituțional în diminuarea corupției.
3. o evaluare a eficienței comunicării a instituțiilor implicate în lupta anticorupție. Se va avea în vedere o analiză a strategiilor de comunicare în termeni de câștigare a sprijinului și încrederii opiniei publice. Comunicarea este importantă, întrucât prin intermediul acesteia sunt făcute cunoscute publicului succesele instituționale. Totodată, prin intermediul comunicării opinia publică poate fi sensibilizată cu privire la problemele/obstacolele cu care instituțiile se confruntă, fiind create premisele unor așteptări realiste.
Forme de valorificare a cercetărilor:
a) Elaborarea de studii și articole pentru reviste de profil

b) Elaborarea unui volum colectiv în domeniul proiectului

c) Prezentarea de comunicări științifice la sesiunile periodice ale institutului

d) Prezentarea de comunicări științifice la conferințe naționale și internaționale

e) Elaborarea unui raport de cercetare tehnoredactat ca preprint
f) Elaborarea de materiale care vor fi publicate pe site-ul web al Departamentului de Psihologie
Colectivul de cercetare: Mihai Ioan Micle, Doina Ștefana Săucan, Liiceanu Aurora (cercetător asociat), Gabriel Oancea (cercetător asociat), Corneliu Ştefan Liţă
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 3: 4 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 3 pentru 2016: 


1. Mihai Ioan Micle, Doina Ștefana Săucan, Liiceanu Aurora (cercetător asociat), Gabriel Oancea (cercetător asociat), Percepţia asupra eficienţei sancţiunilor aplicate în cazurile de corupţie
2. Mihai Ioan Micle, Doina Ștefana Săucan, Liiceanu Aurora (cercetător asociat), Gabriel Oancea (cercetător asociat),  Eficienţa mecanismelor procedurale în recuperarea prejudiciilor
3. Mihai Ioan Micle, Doina Ștefana Săucan, Liiceanu Aurora (cercetător asociat), Gabriel Oancea (cercetător asociat), Imaginea opiniei publice asupra multitudinii instituţiilor implicate în lupta anticorupţie 
4. Corneliu Ştefan Liţă, Analiza resurselor personale: de la teoriile stresului la sistemele de avertizare timpurie (prelungire cu un an)
PROIECTUL NR. 4
Titlul proiectului: Tinerii - atitudini, valori, relaţii interpersonale şi interacţiuni mediate de calculator 
Titular  proiect: Dr. Camelia Mihaela Popa  

Durata: 2016-2017
Stadiul actual al cunoştinţelor:
Spaţiul cibernetic conferă mai multe oportunităţi  educaţionale şi facilitează fluxul liber de informaţii. El influenţează în foarte mare măsură atitudinile, valorile şi interacţiunile care au loc între tineri. Există însă şi aspecte negative referitoare în special la conţinutul mesajelor media. Violenţa şi pornografia se regăsesc şi în jocurile electronice, pe reţelele de calculatoare şi pe internet. Cei mai afectaţi sunt tinerii, care au cea mai mare capacitate creativă şi care contribuie la diversitatea culturală şi la dezvoltare.  
Avantajul studiului intercultural, în care vor fi incluse şi datele noastre, provenind din România, este acela că va colecta informaţii de la un eşantion mare şi divers de culturi, cu privire la variabilele care influenţează atitudinile şi valorile tinerilor, relaţiile interpersonale în general, dar şi moralitatea sexuală.
Justificarea cercetării: 
Cercetarea noastră este parte integrantă dintr-o amplă cercetare interculturală destinată explorării atitudinilor tinerilor şi adulţilor, realizată în 40 de ţări, în care a fost inclusă şi România, prin cooptarea  de către partenerii internaţionali a cercetătorilor Laboratorului de psihologia socială şi a personalităţii.

Cercetarea include mai multe studii, respectiv: 

1. Studiu privind moralitatea sexuală. Moralitatea este un subiect important, atât în psihologie, cât şi în viaţa cotidiană. Moralitatea sexuală a fost însă puţin cercetată. Studiul propus explorează regulile morale care reglementează domeniul sexual. Suntem interesaţi să aflăm dacă bărbații și femeile sunt judecaţi diferit pentru aceleași comportamente. Suntem, de asemenea, interesaţi să aflăm cum variază judecăţile despre moralitatea sexuală în funcţie de cultură. O înțelegere mai profundă a moralităţii sexuale ne va ajuta să descoperim deviaţiile din comportamentele morale ale oamenilor. Un alt obiectiv al acestui studiu este descoperirea posibilei legături dintre judecățile de nedreptate morală și reputație. Aceasta este una dintre puţinele încercări ale psihologilor de a documenta empiric ipoteza că judecățile morale corelează pozitiv cu reputația. 

Avantajul studiului intercultural, în care vor fi incluse şi datele noastre, provenind din România, este acela că va colecta informaţii de la un eşantion mare şi divers de culturi, cu privire la variabilele care influenţează moralitatea sexuală. 

2. Studiu privind distanţele interpersonale şi atingerile fizice. Acest studiu îşi propune să compare distanţele interpersonale considerate optime de exponenţii diverselor culturi, precum şi tipurile de atingeri fizice cele mai frecvente practicate de aceştia (contact fizic întâmplător, lovitură, înhăţare, cuprindere după umeri, datul mâinii, sărut, îmbrăţişare etc.). 
3. Studiu privind dragostea şi partenerul ideal. Vom explora diversitatea culturală a acestui sentiment şi vom stabili dacă scara Sternberg, care măsoară toate cele trei componente ale dragostei (respectiv intimitate, pasiune şi angajament), poate reprezenta un instrument universal, adecvat cercetării interculturale. În altă ordine de idei, suntem interesaţi de trăsăturile partenerului ideal şi de atributele care servesc la alegerea acestuia, în diverse culturi, luând în calcul şi ratingul personal perceput al celui care face alegerea. 

4. Studiu Facebook. Facebook este considerat prototipul reţelelor sociale online (OSN); mai mult de un miliard de oameni din întreaga lume au un profil pe Facebook. Cu toate acestea, datele privind diferențele interculturale în comportamentele on-line Facebook sunt puţine. Prin acest studiu, de explorare a comportamentelor on-line  din 40 de ţări, urmărim să înţelegem mai bine funcţionarea acestor reţele şi interacţiunile mediate de calculator.




Forme de valorificare a cercetărilor:
a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- „Revista de psihologie”;


- „Romanian Journal of Psychology”; 


- „Cercetări Filosofico-Psihologice”;


-  „Romanian Journal of Morphology and Embriology” (RJME);

b) – elaborarea unui volum în domeniul temei de cercetare;

c) – prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile periodice ale institutului;

d) - elaborarea unui raport de cercetare tehnoredactat ca preprint;

e) - elaborarea de materiale de prezentare care vor fi publicate pe situl web al Departamentului de Psihologie.

Colectivul de cercetare: Camelia Mihaela Popa, Bogdan Ionescu
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 5: 2 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 5 pentru 2016:


1. Camelia Mihaela Popa, Moralitatea sexuală
2. Bogdan Ionescu, Distanţele interpersonale şi atingerile fizice
PROIECTUL NR. 5
Titlul proiectului:  Stabilirea şi evaluarea criteriilor psihologice cu valoare de predictor pentru activitatea de selecţie
Titular de proiect: Drd. Gabriel Ungureanu  

Durata: 2016-2018
Stadiul actual al cunoştinţelor: Analiza psihologică a activităţii în acest domeniu evidenţiază următoarele metode şi tehnici de  cercetare: 

1. Cunoaşterea de evaluator a activităţii studiate;

2. Studiul documentelor organizaţiei;

3. Observarea;

4. Ancheta pe bază de chestionar;

5. Interviul structurat şi nestructurat.

În activitatea de selecţie actual sunt utilizate printre alte probe şi teste de motivaţie precum Testul pentru motivaţia resurselor umane (TMRU) construit de Jones şi Wiliam (1993).

De asemeni este utilizat testul pentru motivaţia angajaţilor TMA realizat de cercetătorul Mihai Micle. Această probă se compune din 6 dimensiuni motivaţionale: motivaţia profesională; afectivă; cognitivă; economică; psihosocială şi extraorganizaţională (Micle, 2009).

În privinţa testelor de satisfacţie putem enumera aici Indexul descriptiv al posturilor, Inventarul de valori profesionale.

Metodologia utilizată este vastă dar enumerăm aici şi studiile de caz şi fişele de apreciere ca tehnici utilizate în cercetarea de profil.

Se cunoaşte încă din anii 70 importanţa rolului factorilor de personalitate în adaptarea profesională. Astfel cercetările au evidenţiat 4 situaţii a) depistarea abaterilor de la normal care au drept consecinţă inadaptarea profesională; b)determinarea trăsăturilor de personalitate care diferenţiază între grupele profesionale; c) determinarea trăsăturilor de personalitate care diferenţiază pe cei ce reuşesc de cei ce nu reuşesc; d) posibilitatea de a determina aceste trăsături. 

Inteligenţa este apreciată ca fiind una dintre aptitudinile principale testată obligatoriu în predicţia performanţei şi practica evaluării psihologice. 

Aprecierea performanţelor angajaţilor este folositoare proceselor organizaţionale care încearcă eficientizarea productivităţii angajaţilor, dezvoltarea acestora şi indentificarea potenţialului individual sau de grup, precum şi consemnarea oficială a rezultatelor slabe în vederea analizei muncii la nivel organizaţional. In acest sens se folosesc inventare de personalitate, scale de inteligenţă (ex .EVIQ). Din punct de vedere statistic se poate utiliza programul statistic SPSS. (Gotcă., Georgescu., 2013).

Testele clinice pot aduce un valoros aport în indentificarea patologiilor şi tulburărilor de personalitate care pot împidica buna desfăşurare a activităţii angajatului în postul respectiv. Este cunoscută o serie de manifestări psihopatologice precum agresivitatea, tulburările paranoide, schizoide, schizotipale etc care perturbă angajatul dar şi colectivul de muncă în care acesta îşi desfăşoară activitatea. Aceste persoane nu trebuiesc stigmatizate sau etichetate ci după cunoaşterea profilului psihopatologic trebuiesc orientaţi către posturi unde aceştia se pot simţi in siguranţă şi unde se pot face utili organizaţiei. 

Emoţiile pot fi definite ca un patern perceptiv, fiziologic şi comunicaţional implicând experienţă subiectivă şi de scurtă durată patern ce apare ca un răspuns specific la un element fizic sau social. Una din primele teorii privind importanţa emoţiilor la locul de muncă este cea numită teoria evenimentelor afective (Weiss şi Cropazano). Această teorie are trei idei de la care se defineşte: 1.comportamentul angajaţilor este influenţat de starea de spirit; 2) lucul de muncă este o sursă de evenimente afective; 3) feedback ul emoţional determină atitudini şi comportamente în organizaţie (Maricuţoiu,2008).
Justificarea cercetării: Cadrul legal: H.G. 355 se referă la modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului nr. 355/2007 privind supravegherea sănătăţii lucrătorilor, cu modificările ulterioare. Astfel Guvernul României adoptă prezenta hotărâre în scopul supravegherii sănătăţii lucrătorilor prin următoarele măsuri: examenul medical la angajare în muncă, de adaptare,periodic, la reluarea activităţii, supraveghere specială, promovarea sănătăţii la locul de muncă. De asemenea în anexa nr 1 a prezentei Hotărâri se evidenţiază la ANEXA Nr. 1 FIŞE privind serviciile medicale profilactice detaliate în funcţie de expunerea profesională la litera b) inaptitudinea psihologică datorată lipsei potenţialului atitudinal şi aptitudinal psihologic profesional reprezintă contraindicaţie pentru ocupaţia/funcţia sau locul de muncă respectiv.
Cadrul legal al legii 319/2006 privind protecţia şi securitatea muncii, publicată în Monitorul Oficial al Romaniei, Partea I, nr. 646 din 26 iulie 2006, lărgeşte sfera de interes a  cercetărilor noastre în sensul în care prezenta lege are ca scop instituirea de măsuri privind promovarea îmbunătaţirii securităţii şi sănătăţii în muncă a lucrătorilor.

 Prezenta lege stabileşte principii generale referitoare la prevenirea riscurilor profesionale, protecţia sănătăţii şi securitatea lucratorilor, eliminarea factorilor de risc si accidentare, informarea, consultarea, participarea echilibrată potrivit legii, instruirea lucrătorilor şi a reprezentanţilor lor, precum şi direcţiile generale pentru implementarea acestor principii.

Cadrul ştiinţific al acestui proiect este asigurat de folosirea metodelor ştiinţifice investigative şi orientarea cercetărilor în câmpul manifestărilor aptitudinale, clinice şi personologice. Astfel acest proiect va aborda problematica psihologică care ţine de satisfacţia, motivaţia şi performanţa  angajaţilor în condiţii de stres, competiţie, factori emoţionali perturbatori. Vom cauta să redefinim  criteriile psihologice optime pentru aptitudinile generale. Vom evidenţia setul de criterii psihologice privind trăsăturile de personalitate ale angajaţilor precum screening-ul psihologic necesar utilizat pentru securitate şi sănătate în muncă.
Forme de valorificare a cercetărilor:
a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile: „Revista de psihologie”;

b) – elaborarea a două capitole publicate în volum;

c) – prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile periodice ale institutului.

d) prezentarea de comunicări ştiinţifice la conferințe naționale și internaționale.

e) - elaborarea unui raport de cercetare tehnoredactat ca preprint.

f) - elaborarea de materiale de prezentare care vor fi publicate pe situl web al Departamentului de Psihologie.

Colectivul de cercetare: Gabriel Ungureanu, Grigore Nicola (cercetǎtor asociat), Lect.univ.dr. Simona Glăveanu (cercetǎtor asociat), Dr. Adrian Prisecaru (cercetǎtor asociat)

Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 5: 2 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 5 pentru 2016: 
1. Gabriel Ungureanu, Grigore Nicola (cercetǎtor asociat), Adrian Prisăcaru, Simona Glăveanu, Evaluarea setului de criterii psihologice privind aptitudinile generale.

2. Gabriel Ungureanu, Grigore Nicola (cercetǎtor asociat), Adrian Prisăcaru, Simona Glăveanu, Setul de criterii psihologice privind trăsăturile de personalitate
�	European Pact for Mental Health and Well-being (2008) Available at: http://ec.europa.eu/health/ph_determinants/life_style/mental/docs/pact_en.pdf 
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