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Rezultate stiintifice 2015:

Controlul tectonic al cursului Dunării pe teritoriul României (în parteneriat cu INCD GeoEcoMar – continuare). Studiile structural-tectonice au privit in special zona Portile de Fier, mai precis segmentul cursului Dunarii in traversarea Carpatilor Meridionali. Se remarca o influenta deosebita a structurii tectonice fracturale in dirijarea cursului Dunarii care urmareste structurile de tip graben, situate in lungul catenei muntoase.

Contribuţii la cunoaşterea modelului geotectonic al zonei seismotectonice Vrancea (continuare). Sistemul seismo-tectonic Vrancea din zona curburii Carpatilor Orientali si din vorlandul acesteia este un model unic in Europa avand in vedere dezvoltarea lui exclusiv in aria de crusta continentala ingrosata, la adancimi care ajung la 100-160 km.

         Proiectul European al Dunării/ Strategia naţională a Dunării – DANUBIUS-RI urmăreşte crearea unei infrastructuri unice în lume, dedicate sistemelor fluvii-delte-mări, care va avea un rol de leader în gestionarea sustenabilă şi adaptativă a acestor sisteme complexe. In acest context obiectivele ştiinţifice generale vor fi: a) caracterizarea complexă a sistemelor fluvii-mări, inclusiv cunoasterea genezei şi evoluţiei lor; b) schimbările globale şi ale mediului şi impactul acestora asupra sistemelor fluvii-mări; c) managementul sustenabil şi adaptativ al sistemelor fluvii-mări, ţinând seamă de rezilienţa sistemelor la schimbările globale şi de nevoile şi dinamica socială din regiunea respectivă. La acestea se adaugă activităţi privind educaţia permanentă la nivel de specialişti, dar şi pentru comunităţile locale, participarea la elaborarea legilor şi reglementărilor în domeniul mediului în cadrul sistemelor fluvii-mări, crearea unor tehnologii şi produse “verzi” noi şi inovative, inclusiv a unor echipamente de cercetare şi monitoring de vârf, specifice cercetării sistemelor fluvii-mări.

Proiectul DANUBIUS-RI este declarat de Guvernul Romaniei proiect strategic de importanta nationala si a fost prezentat la Comisia Europeana, pentru a fi inclus pe foaia de parcurs ESFRI pe anul 2016.


Din informatiile existente proiectul a fost evaluat si acceptat pe foaia de parcurs ESFRI si va trece la faza pregatitoare pentru implementarea lui.
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