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Anexa 1

Raportul Secţiei de Ştiinţe Economice, Juridice şi Sociologie a Academiei Române 
pentru anul 2015
1. Membrii Secţiei – lucrări publicate în anul 2015; cea mai importantă lucrare a fiecărui membru apărută în anul 2015.
2. Institute de cercetare. Domenii de cercetare. Programe fundamentale (dacă este cazul). Programe prioritare (dacă este cazul).
Domenii de cercetare: sociologia comunităţilor; sociologia organizaţiilor; comunicare şi mass-media; sociologia problemelor sociale; teorie şi metodologie sociologică, Enciclopedia socială, studii de morfologie socială. 
Programe fundamentale: Probleme sociale în spaţiul rural; Noua Enciclopedie a României. Enciclopedia socială.
Programe prioritare: Tendinţe, riscuri şi oportunităţi în contextul Strategiei “Europa 2020”; Deviantă şi criminalitate. Politici de prevenire.

3. Resurse umane: cercetători, doctori, conducători de doctorate 
Cercetători: 18; doctori: 17; conducători doctorat: 4.

4. Activitate formare de tineri cercetători: doctoranzi, post-doctoranzi
Doctoranzi: 2; post-doctoranzi: 7.  
5. Infrastructură de cercetare nouă achiziţionată/completată în anul 2015: biblioteca de specialitate, echipamente de cercetare (cu valori peste 10 kEuro), etc.
Nu este cazul.

6. Rezultatele cercetării desfăşurate în anul 2015
· Cărţi publicate în editura Academiei sau alte edituri din ţară: 11;  
· Capitole din cărţi apărute în edituri din străinătate: 7; 
· Capitole din cărţi apărute în Editura Academiei Române sau într-o editură consacrată din ţară: 11; 
· Comunicări prezentate la sesiuni ştiinţifice internaţionale publicate în volume apărute în străinătate: 3; 
· Articole apărute în reviste de specialitate din străinătate cotate ISI, ERIH: 1; 
· Articole publicate în reviste indexate în BDI: 17; 
· Reuniuni ştiinţifice internaţionale organizate de institut: 4; 
· Comunicări la reuniuni ştiinţifice internaţionale: 25; 
· Comunicări la reuniuni ştiinţifice naţionale: 5; 
· Manifestari ştiinţifice (conferinţă, simpozion) naţionale organizate de institut: 2.
7. Realizări excelente obţinute în anul 2015 (cca. 3 realizări), ale Secţiei şi institutelor/centrelor coordonate: 
Cărţi (opere fundamentale):
· Bădescu, Ilie şi Popa, Ioan C., Enciclopedia Şcolii Sociologice de la Bucureşti. Dimitrie Gusti. Omul şi ideile sale. (I) Sociologia naţiunii şi a relaţiilor internaţionale, Fascicula I, Editura Tipo Moldova, Iaşi, 2015, ISBN: 978-606-676-802-3;
· Bădescu, Ilie, Timpul european şi maladiile lui. Contribuţii de antropologie noologică, volumul I Timp şi cultură, Editura Tipo Moldova, Iaşi, 2015, ISBN 978-606-676-804-7;
· Bădescu, Ilie, Timpul european şi maladiile lui. Contribuţii de antropologie noologică, volumul II În imperiul acvilonic. O generaţie de aur în epoca imperiului acvilonic, Editura Tipo Moldova, Iaşi, 2015, ISBN 978-606-676-804-7;
· Rădulescu, Sorin M., Suicide in Romania. Trends and Assessments, Lambert Academic Publishing, Saarbrücken, 2015, 173 p., ISBN 978-3-659-76727-2.
Alte realizări excelente: 
· Participarea cercetătorilor la un număr mare de proiecte internaţionale şi intrarea cercetătorilor institutului în reţele de cercetare europeană, ceea ce arată calitatea ştiinţifică, profesionalismul şi pregătirea metodologică a cercetătorilor institutului (a se vedea pct. 8);
· Elaborarea unor Rapoarte de specialitate solicitate de autorităţi ale statului sau organizaţii nonguvernamentale:

· Eficienţa energetică – prioritate  naţională pentru reducerea sărăciei energetice, creşterea calităţii vieţii şi siguranţa consumatorilor de energie, ICCVşi Institutul de Sociologie al Academiei Române, 2015, beneficiar Autoritatea Naţională de Reglementare în domeniul  Energiei;
· Cauze şi motivaţii principale ale sinuciderilor din România, raport de specialitate pentru Institutul de sănătate publică şi Direcţiile judeţene de sănătate publică. 
· Elaborarea unei noi metodologii pentru construcţia hărţii sociale a României. Studiu de caz: Harta socială a stocului genealogic.
8. Premii internationale/naţionale (ale Academiei Române) obţinute de cercetătorii Academiei Române (autori, lucrări premiate).
· Banciu, Dan, premiul “Dimitrie Gusti”, volumul Corupţia şi crima organizată în România;  
· Bădescu Ilie, premiul “Dimitrie Gusti”, volumul Sociologia şi geopolitica frontierei; 
· Glodeanu Ion, premiul “PS Aurelian”, volumul O perspectivă sociologică asupra întreprinderii industriale; 
· Glodeanu Ion, premiul “Dimitire Gusti”, volumul Actorii sociali ai promovării tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor; 
· Bădescu Ilie, premiul Institutului Naţional pentru Studiul Totalitarismului.
9. Cooperări ştiinţifice naţionale şi internationale, inclusiv în cadrul proiectelor (cu menţionarea numărului proiectului şi a partenerilor). 
- ISCH COST Action IS1206 Femicide across Europe, 2013-2017; coordinator of the Romanian Network, member of the Management Comitee as representative of Romania: Ecaterina Balica;
- LEMEL Research project L’Europe dans les médias en ligne; instituţia coordonatoare: Université de Cergy-Pontoise, UFR Lettres et sciences humaines, France, Paris; participant în proiect: Camelia Beciu;
- « Mass médias développement, société », projet soutenu par l'Agence universitaire de la Francophonie «Renforcement de la formation francophone en science de la communication en Europe Centrale et de l’Est: master régional»; participant în proiect: Nicolae Perpelea; 
- Proiectul de tip COST Action IS 1203 In search of transcultural memory in Europe, din ianuarie 2015; reprezentant național și membru în Comitetul de Management (http://www.cost.eu/COST_Actions/isch/IS1203?management), coordonator al Rețelei Naționale de Cercetători „European Memory Studies” EMS-Ro (Institutul de Sociologie): Valentina Pricopie;
- Proiectul european BEHIND IRON CURTAINS (BIC 70), finanţat de Comisia Europeană, Europe for Citizens programme – Stand 1 European Remembrance; partener coordonator: Nemzeti Emlékezet Bizottságának Hivatala Budapest (Hungary); parteneri: 1/Institutul de Sociologie (Romania), 2/Spoleczna Akademia Nauk (Polonia), 3/Post Bellum (Republica Cehă); perioada de implementare: septembrie 2015 – decembrie 2016; valoare totală proiect: 95.250 euro / valoare finanţare pentru partener 1 = 12.500 euro; coordonator al echipei din România: Valentina Pricopie; membru al echipei din România: Cristina Dâmboeanu (https://eacea.ec.europa.eu/sites/eacea-site/files/efc_european_remembrance_list_of_projects_selection_results_2015_en.pdf);
- Proiect COST: The Digital Literacy and Multimodal Practices of Young Children, aprobat în noiembrie 2014, coordonator: Prof. Jackie Marsh, University of Sheffield; membru în echipa de cercetare: Anca Velicu;
- Young Children (0-8) and Digital Technologies Project, 2015; dir. Stephane Chaudron, JRC; membru în echipă: Anca Velicu.

10. Conferinţe (simpozioane)/manifestări ştiinţifice organizate de institutele/centrele coordonate.
Manifestari ştiinţifice (congres, conferinţă, simpozion) internaţionale organizate de institut: 
· Conferinţa Blood, Gore, and Video Games: Effects of Violent Content on Players, susţinută de Profesorul Brad Bushman (cercetător asociat la Institutul de Sociologie); organizatori: Institutul de Sociologie al Academiei Române, în parteneriat cu CEREFREA Villa Noël (Universitatea din București), Facultatea de Psihologie și Științele Educației și Facultatea de Sociologie și Asistență Socială; Sala Senatului Universităṭii din București (Bd. Mihail Kogălniceanu, 36-46), 29 iunie 2015;
· Conferinţa internaţională Korea's challenges ahead: The Korean Peninsula issues in the world, organizată de Korea Foundation, Central European University, Universitatea Bucureşti, Institutul de Sociologie – Academia Română, Bucureşti, 2-4 septembrie 2015;
· International workshop Homicide: Incidence, Risk Factors and Prevention, organizat de Institutul de Sociologie – Academia Română în cadrul proiectului postdoctoral PNI-II-RU-PD-2012-3-0414 Homicide – Suicide in Romania: Incidence, Patterns and Risk Factors, finanţat de Ministerul Educaţiei, CNCS – UEFISCDI, contract PD 61/2013, director de proiect: Ecaterina Balica, Bucharest, Romania, 24-25 septembrie 2015;
· Workshop-ul Internaţional Effects of Imprisonment on Offenders’ Lives, organizat în cadrul proiectului de cercetare postdoctorală Effects of Imprisonment on Romanian Offenders’ Lives, PN-II-RU-PD-2012-3-0116, finanţat de Ministerul Educaţiei şi Cercetării (UEFISCDI), director de proiect: Cristina Damboeanu, București, Institutul de Sociologie, 2 octombrie 2015.
Manifestări ştiinţifice (congres, conferinţă, simpozion) naţionale organizate de institut:
· Conferinţă publică: Şcoala Sociologică de la Bucureşti şi întregirea statului român, organizator: Institutul de Sociologie al Academiei Române, partener: Basarabia-Bucovina.Info cu proiectul Artizanii Unirii – Martirii Basarabiei în imagini şi documente, realizat cu sprijinul CNSAS şi al Arhivelor Naţionale de la Bucureşti şi Chişinău, Institutul de Sociologie al Academiei Române, Casa Academiei, Bucureşti, 27 martie 2015;
· Săptămâna Internaţională a Justiţiei Restaurative, organizată de: Colegiul Mediatorilor, Institutul de Sociologie – Academia Română, Facultatea de Drept, Universitatea Bucureşti, Bucureşti, România, 18 noiembrie 2015.

11. Granturi/ proiecte câştigate  în competiţii naţionale/europene: 
· Proiectul european BEHIND IRON CURTAINS (BIC 70), finanţat de Comisia Europeană, Europe for Citizens programme – Stand 1 European Remembrance; partener coordonator: Nemzeti Emlékezet Bizottságának Hivatala Budapest (Hungary); parteneri: 1/Institutul de Sociologie (Romania), 2/Spoleczna Akademia Nauk (Polonia), 3/Post Bellum (Republica Cehă); perioada de implementare: septembrie 2015 – decembrie 2016; valoare totală proiect: 95.250 euro / valoare finanţare pentru partener 1 = 12.500 euro; coordonator al echipei din România: Valentina Pricopie; membru al echipei din România: Cristina Dâmboeanu https://eacea.ec.europa.eu/sites/eacea-site/files/efc_european_remembrance_list_of_projects_selection_results_2015_en.pdf
· Homicide – Suicide in Romania: Incidence, Patterns and Risk Factors, 2013-2015, PNI-II-RU-PD-2012-3-0414, contract nr. 61 din 30.04.2013; director de proiect: Ecaterina Balica; buget total: 69.619 euro (aprox. 299.363 RON); suma pentru 2015: 113.043 RON;
· Effects of Imprisonment on Romanian Offenders’ Lives, proiect finanțat de CNCS-UEFISCDI, în cadrul Planului Național de Cercetare Dezvoltare și Inovare PNII, Programul Resurse Umane, Proiecte de Cercetare Postdoctorale (PNI-II-RU-PD-2012-3-0116, contract nr. 55 din 30.04.2013), mai 2013-octombrie 2015, director de proiect: Cristina Dâmboeanu, valoare totală: 69.474 euro (aprox. 298.738 RON);
· Drepturile persoanelor private de libertate. România în context european, cod proiect: PN-II-RU-TE-2014-4-2967, finanțat de Ministerul Educației și Cercetării - UEFISCDI în cadrul PNII, Programul Resurse Umane, Proiecte pentru stimularea constituirii de tinere echipe de cercetare independente, contract nr. 100/01.10.2015; perioada de implementare: octombrie 2015-septembrie 2017; director de proiect: Cristina Dâmboeanu; valoare proiect: 540.787 lei;
· Calitatea “prieteniei” în epoca reţelelor de socializare online. Uzul şi abuzul informaţiilor cu caracter personal de către adolescenţii din România, proiect finanţat de UEFISCDI prin programul Tinere Echipe, 2015-2017; postdoctorand în proiect: Anca Velicu; director de proiect: Monica Barbovschi; suma totală: 549.960,00 lei; suma pe 2015: 59.397 lei;
· Guvernanţa asociativă a mediului: revitalizarea formelor asociative de proprietate asupra pădurii în Carpaţii româneşti, PNII-RU-TE-2014-4-2865; perioadă de implementare: 1.10.2015-30.09.2017; director de proiect: Monica Vasile; valoare proiect: 547.000 lei; suma pe 2015: 45.210 lei.
12. Alte rezultate
Concluzii şi propuneri        
