Raport de activitate pentru anul 2015

1. Denumirea institutiei:  Biblioteca Academiei Romane
2. Domenii de cercetare. Direcţii prioritare de cercetare:
a. Bibliografia nationala retrospectiva;
b. Modelarea  sistemelor culturale;
c. Societatea bazata pe cunoastere;

d. Expozitii si colectii digitale si virtuale.
Planul de cercetare complet se afla la: http://www.biblacad.ro/planCercetare.html 

3. Resurse umane: 
a. cercetători – 2 CS II; 
b. doctoranzi – 2; 

c. doctori – 9;

d. post-doctoranzi – 2; 

e. conducători de doctorate angajaţi în institut – 1 (1 Acad.).
4. Activitate de formare a tinerilor cercetători: doctoranzi, post-doctoranzi îndrumaţi de coordonatori ştiinţifici din institutie:
a. doctoranzi – 13;

b. post-doctoranzi – 2.  
5. Infrastructură de cercetare nou achiziţionată/completată în 2015: biblioteca de specialitate, echipamente de cercetare
a. 13 laptop, din proiecte;
b. 25 PC, din diferite donatii. 

6. Rezultate cercetării desfăşurate în anul 2015: 
a. România – Societate a cunoaşterii şi a valorii adăugate la ceea ce are , TEMA nr. 10, fazele I – III, Proiectul de cercetare al Academiei Române „Strategia de dezvoltare a României în următorii 20 de ani, 2016-2035”;
http://www.biblacad.ro/cercetare/StrategieAR/StrategieAR.pdf
http://www.biblacad.ro/cercetare/StrategieAR/SAR_Tema10_BAR_Faza3-15.11.2015.pdf 

b. Access to cultural heritage networks for Europeana, Project ATHENAPLUS, Grant agreement for CIP-Best Practice Network no: 325098, coordonator Italia,  2013-2015 ( finalizat in 2015); (http://www.athenaplus.eu/ )
c. Byzantine and Post-Byzantine Landmarks of Manuscript Illuminations, proiect BYZANTION, PN-II-PT-PCCA-2011-3.2-0030, 2012-2016; 
(http://byzantion.itc.ro/  )
d. Intelligent strategy for movable cultural heritage monitoring in a changing climate, proiect INHERIT, coordonator INCDTP - ICPI Bucureşti, PN-II-PT-PCCA-2013-4-2095, 2013-2015; 
e. Texte fundamentale ale culturii române medievale, proiect MEDIEVALIA, program PA16/RO12 „Conservarea si revitalizarea patrimoniului cultural si natural”, finanțat prin Mecanismul Financiar SEE 2009-2014, operator Ministerul Culturii, inițiatori Asociația Excelență prin Cultură si Biblioteca Academiei Romane, 2015-2016;
f. Recuperarea Anglisticii în România, proiect RAR, program PA16/RO12, finantat prin Mecanismul Financiar SEE 2009-2014, operator de proiect Ministerul Culturii, initiatori Universitatea din Bucureşti si Biblioteca Academiei Romane, 2015-2016; 

7. Menţionaţi 3 realizări de excepţie / excelente din anul 2015 ale institutiei: 

a. Dumitrescu, G.; Macovei, C.; Dimitru, O.; Nastaselu, L.; Vitan, A.G. Domnintori si suita domneasca in epoca fanariota, Ed.  Excelenta prin Cultura , Bucuresti, 2015, 350 pag.  

b. Buturuga M. (coord), Phylobliographica/2015: 10 materiale bibliografice.
 ( http://www.biblacad.ro/philoBibliographica.html )
8. Popescu, L. Moda feminina in vocabularul romanesc. Secolul al XIX-lea. Editura Academiei Romane, 2015, 367 p.

9. Premii internaţionale/naţionale, ale Academiei Române, obţinute de cercetători (autori, lucrări premiate)

a. Filip, F. G., Premiul „Stefan Odobleja - 2013” (acordat in 2015 de Academia Oamenilor de Stiinta din Romania) pentru lucrarea „ Optimisation  en Sciences  de l’ingenieur : Methodes exactes”, Editions Hermes-Lavoisier , Paris (coautori: P. Borne, D. Popescu, D Stefanoiu).
10. Cooperări culturale/ştiinţifice naţionale şi internaţionale, inclusiv în cadrul proiectelor (cu menţionarea numărului de proiect şi a partenerilor); vizitatori din străinătate. 
a. In proiecte internationale

1. Project ATHENAPLUS, 21 tari europene, 40 mari biblioteci partenere
b. In proiecte nationale
1. Proiect BYZANTION, 2 parteneri
2. Proiect INHERIT, 7 parteneri
3. Proiect RAR, 2 parteneri
4. Proiect MEDIEVALIA, 2 parteneri
11. Conferinţe(simpozioane)/manifestări ştiinţifice organizate de institutie 
a.   Conferinta INHERIT ( oct 2015)

12. Granturi/proiecte câştigate în anul 2015 în competiţii naţionale/europene (tabel separat, dacă este cazul) – titlu, director grant/proiect, organismul finanţator, durata grantului/proiectului, valoarea totală/valoarea pentru anul 2015) 
a. Texte fundamentale ale culturii române medievale, proiect MEDIEVALIA
b. Recuperarea Anglisticii în România, proiect RAR
13. Alte rezultate (dacă este cazul)

a. Articole

· Filip, F. G., Ciurea, C., Dragomirescu, H., & Ivan, I. (2015). Cultural heritage and modern information and communication technologies. Technological and Economic Development of Economy, 21(3), 441-459.(Cotata ISI)
· Ciurea, C., & Filip, F. G. (2015). Validation of a Business Model for Cultural Heritage Institution.“. Informatica Economică, 19(2), 46-56. (http://revistaie.ase.ro/content/74/05%20-%20ciurea,%20filip.pdf )

· Ciurea, C., & Filip, F. G. (2015). Multi-Criteria Analysis in Choosing IT&C Platforms for Creative Digital Works. Uncommon Culture, 6(2), 20-27.
· Lepadatu, C. Descoperirea cunoștințelor din date: metode predictive. Revista Română de Informatică şi Automatică, 2015, 25.3 : 57-74 (cotata B+).
· Filip, F. G., (2015). Colecțiile de patrimoniu în era digitală... în loc de cronică a unui workshop. Biblioteca: Revista de Bibliologie si Stiinta Informarii, 

· Bălăican, D. Generalul G.A. Dabija – Ordin de zi: Viaţa în demnitate. Autoreferenţialitatea evocată în „Amintiri din cariera militară (1893-1920), Oameni, tipuri, obiceiuri, năravuri şi Sisteme de altădată“. In Tradiţie, istorie, armată, Editura Muzeului Militar „Regele Ferdinand I“, Bucureşti, 2015, p. 300-310.
· Radu, L. (2015) Bibliografia națională retrospectivă a periodicelor. "Publicaţiile Periodice Româneşti" (1790-1935). Biblioteca: revistă de bibliologie şi ştiinta informării, nr. 11, 2015, p. 339-340, ISSN 1220-3386.
· Buturuga M. ( 2015) PhiloBibliographica la Biblioteca Academiei Române. Biblioteca: revistă de bibliologie şi ştiinţa informării, nr. 9, 2015, p. 145-149, ISSN 1220-3386.

· Dumitrescu, G. Colecţia de documente istorice a Bibliotecii Academiei Române. In Pergamentul ... o poveste . Faţa nevăzută a documentelor pe pergament emise de Cancelaria domnească în vremea lui Ştefan cel Mare. Bucureşti, Ed. Excelenţă prin Cultură, 2015, p 11-20.
· Lascu, M. Cartea bibliofilă, un ideal împlinit al avangardei româneşti? In volumul Pentru o istorie culturală a cărţii şi a practicilor de lectură, Bucureşti, Editura Universităţii din Bucureşti, 2015, p. 491-509. 

· Lascu, M. De la Cabaret Voltaire la Ein Hod. Circuit total. In revista Caietele avangardei, An 3, n. 6/2015, p. 52 - 57. 

· Dimitriu, O.  Creative Use of the Collection of Historical Documents of the Romanian Academy Library. In Uncommon Culture, Creative Digital, 2015, nr. 2 (12), vol. 6, p. 154-161,  
(http://uncommonculture.org/ojs/index.php/UC/article/view/6217/5066 ). 
· Dimitriu, O. Prelucrarea şi utilizarea pergamentului în Ţările Române – secolele XIV-XVI. In vol. Pergamentul ... o poveste . Faţa nevăzută a documentelor pe pergament emise de Cancelaria domnească în vremea lui Ştefan cel Mare. Bucureşti, Editura Excelenţă prin Cultură, 2015, p 62-77.
· Năstăselu L., Documente emise de Cancelaria lui Ştefan cel Mare conservate în colecţiile Bibliotecii Academiei Române. In vol. Pergamentul ... o poveste . Faţa nevăzută a documentelor pe pergament emise de Cancelaria domnească în vremea lui Ştefan cel Mare. Bucureşti, Editura Excelenţă prin Cultură, 2015, p 20-30.

Lista completa la : http://www.biblacad.ro/publicatii.html 
b. Carti 
· Filip F.G., Banciu D., Regneala M., Stanciu, M.  (coord) ( 2015) Colectiile de patrimoniu  in Era digitala . Editura Academiei Romane

· Popescu Lorenta ( 2015). Moda feminina in vocabularul romanesc. Secolul al XIX-lea. Editura Academiei Romane, 2015, 367 p.
· Dănut Dobos (coord.), Petru Husariu, Maria Buturugă, Andrei Dumitrescu; Biserica "Sfânta Elena" Bucureşti - un veac de istorie şi spiritualitate, Editura Arhiepiscopiei Romano-Catolice, Bucureşti, 2015, 207 p. 
· Bădescu, Emanuel; Istorii din Bucureştiul neogotic, Bucureşti, Ed. Vremea, 2015, 165 pg.
· Bădescu, Emanuel; Bucureştii lui Mazar Pasha, Bucureşti, Ed. Vremea, 2014, 184 pg.
· Dumitrescu, G. (coord), V. Alecsandri, Maria Sturdza - Floricele rătăcite - Liber amicorum Ion Ghica. Bucureşti, Editura Excelenţă prin Cultură, 2015,120 pg.
· Dumitrescu, G. (coord), Istoria lui Alexandru cel Mare - Alexandria lui Năstase Negrule. Bucureşti, Editura Sapientia Principium Cognitio, 2015, 240 pg.
· Dumitrescu, G.; Badea, E. (coord), Pergamentul ... o poveste. Faţa nevăzută a documentelor pe pergament emise de Cancelaria domnească în vremea lui Ştefan cel Mare, Bucureşti, Editura Excelenţă prin Cultură, 2015, 104 pg.
· Ţârlescu, A. Monografia Curţilor Boiereşti de la Goştinari (jud. Giurgiu), cu biserica, Ed. Cartea studenţească, Bucureşti, 2015. 410 pg.
c. Albume si cataloage de expozitii
· Dumitrescu, G. (coord),  Domnitorii şi suita domnească în Epoca fanariotă. Documente din colecţiile Bibliotecii Academiei Române. Bucureşti, Ed. Excelenţă prin Cultură, 2015, 350 pg. 

· Macovei, C. (coord); Bangălă, A.N.; Costache, E.; Dr. Alin Ciupală (consultant ştiinţific), Catalogul expoziţiei Regele Ferdinand I Întregitorul, Bucureşti, 2015, 180 pg.
· Macovei C Ionescu S  Costache E Catalogul expozitiei Portretul în secolul al XIX-lea românesc , Bucuresti, 2015, 198 pg.
14. Concluzii şi propuneri 
a. Realizarea Bibliotecii digitale a Academiei Romane  de catre BAR  cu alocarea  resurselor de catre AR

b. Stabilirea  criteriilor de normare si evaluare a personalului specifice domeniul „:Biblioteci”

c. Actualizarea regulamentelor
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