EDITURA ACADEMIEI ROMÂNE

Raport de activitate

pentru anul 2015
În anul 2015, Editura Academiei Române a publicat 93 titluri de carte şi 190 numere de revistă. Rezultatele au fost posibile datorită efortului colectivului editorial – redacţional, tehnic, economic-financiar şi administrativ –, care a reuşit să atragă un portofoliu valoros. Majoritatea publicaţiilor reprezintă rezultatele cercetării institutelor Academiei Române (periodice şi lucrări din planul de cercetare), cărţi ale membrilor Academiei Române, ca şi lucrări, individuale sau colective, din planul de cercetare al universităţilor din ţară, colaborări cu autori din străinătate etc. 
Academia Română a premiat 11 cărţi apărute la Editura Academiei Române în anul 2013.

Ca şi în anii anteriori, celelalte obiective ale colectivului nostru au fost: atragerea de lucrări importante din toate domeniile ştiinţifice; asigurarea ritmului de apariţie a revistelor; atragerea de subvenţii naţionale (Administraţia Fondului Cultural Naţional şi Ministerul Educaţiei Naţionale). În anul 2015, Administraţia Fondului Cultural  Naţional ﴾AFCN) ne-a subvenţionat 6 reviste şi 5 cărţi ﴾din 10 proiecte pentru fiecare secţiune﴿, Autoritatea Naţională pentru Cercetare Ştiinţifică şi Inovare a subvenţionat 16 cărţi. Departamentul Politici pentru Relaţiile cu Românii de Pretutindeni a subvenţionat un titlu de carte. 
   Ca în fiecare an, conducerea Academiei ne-a oferit sprijinul necesar îndeplinirii programului de apariţii.
Lucrări reprezentative apărute în  anul  2015 (lista integrală a cărţilor apărute este anexată)
Academia Română: Valentin-Ionel Vlad (coord.), Strategia de dezvoltare a României în următorii 20 de ani, vol. I; Memoriile  Secţiilor Ştiinţifice,  2015; Nouvelles études d´histoire, vol. XIII;  Anuarul Academiei  Române, 2014;
  Filologie şi Literatură: Andrei Avram, Marius Sala (coord.),  Dicţionarul etimologic al limbii române,vol. II. Litera C. Partea 1 (Ca–cizmă); Gh. Chivu, Vechi texte româneşti. Contribuţii filologice şi lingvistice; Marina Rădulescu Sala (coord.),  Formarea cuvintelor în limba română, vol. IV.  Sufixele. Derivarea nominală şi adverbială. Partea 1;  Gh. Chivu, Gabriela Pană Dindelegan, Adina Dragomirescu, Isabela Nedelcu, Irina Nicula, (editori),  Studii de istorie a limbii române; Morfosintaxa limbii literare în sec. al XIX-lea şi al XX-lea; Petar Atanasov, Atlasul lingvistic  al dialectului  meglenoromân (ALDM), vol. III; Colectiv,  Leul albastru, D.R. Popescu 80; Ion Druţă,  Singurătatea duhului;  
 Ştiinţe istorice şi arheologie: Nicolae Edroiu, Silviu Dragomir ﴾1888-1962﴿. Scrieri istorice; Emilian Popescu, Inscriptions de Scythie Mineure, vol.IV;  Dumitru Suciu, Mişcarea naţională a românilor din Transilvania între 1849-1918. Documente, vol.VII/1; Daniela Buşă,  Călători străini despre Ţările Române  în sec. al  XIX-lea. Serie nouă, vol. IX; Rodica Iaţencu, Marian Olaru, Bucovineni în  Parlamentul României întregite,  vol. I. Sesiunea 1919-1920; Andrei Timotin,   Profeţii bizantine şi postbizantine în Ţările Române  (secolele  al XVII - lea – al XIX- lea); Simona Nicolae, Manuel Paleologul, Sfaturi pentru educaţia  împărătească; C.C.Petolescu, M.Galinier, F. Matei-Popescu, Colonne Trajane et trophées romains. 


Ştiinţe fizice: Răzvan Dabu,  Lumina extremă: lasere de mare putere; 


Ştiinţe chimice: Gabrielle Charlotte Chitanu, Bogdan C. Simionescu, Micro-and Nanoapplications of Polymers and Polymer-Based Hybrid Materials; 



Ştiinţe biologice:Zeno Gârban, Biochimie. Tratat comprehensiv, vol. I. Bazele biochimiei, ed. a 5–a;  Sergiu Panin, Nicolae Săvulescu, Adrian Ruicănescu,    Fauna României, Insecta. Volumul X, Fascicula 7, Familia Buprestidae, Ordinul Coleoptera. 


Ştiinţe geonomice: Emil  Constantinescu, Nicolae  Anastasiu,  Resursele minerale ale României, vol. I. Minerale industriale  şi roci utile; 



Ştiinţe agricole şi silvice: Cristian Hera, Al VIII-lea Congres mondial de ştiinţa solului. Pledoarie pentru sol; Păun Ion Otiman,  Agronomia banatică sau Dorinţa de a făuri. Retrospectivă 1989-2005; Perspectivă 2015-2030.  

Ştiinţe medicale: Irinel Popescu, Constantin Ciuce, Constantin Ciuce, Tratat de chirurgie, vol.VII. Chirurgie generală, ediţia a II-a; Irinel Popescu, Constantin Ciuce, Tratat de chirurgie, vol. VIII. Chirurgie generală, ediţia a II- a; Mircea  Grigorescu, Alexandru Irimie, Mircea Beuran, Tratat de oncologie digestivă, vol. II, partea I şi partea a-II-a,  Mircea  Grigorescu, Alexandru Irimie, Mircea Beuran, Tratat de oncologie digestivă, vol. III; Petre Calistru, Radu Iftimovici, Oncogeneza virală. 
Ştiinţe economice, juridice şi sociologie: acad. Iulian Văcărel, Studii de istorie economică şi istoria gândirii economice, vol. XVII; Mircea Duţu, Răspunderea în dreptul mediului; Ioan Mărginean, Marian Vasile, Dicţionar de calitatea vieţii.
Filosofie, teologie, psihologie şi pedagogie: Alexandru Surdu, Sergiu Bălan, Mihai Popa, Studii de teoria categoriilor, vol. VII; Vasile Tonoiu, Reflecţii asupra meditaţiilor carteziene; Ilie Pârvu, Studii filosofice,vol. II, Interpretări şi reconstrucţii teoretice în filosofie; Alexandru Boboc, Raţiune şi spirit în reconstrucţia modernă în filosofie, vol. I. De la Descartes  la Hegel; Gh. Vlăduţescu, Ontologie şi metafizică la greci. Aristotel; Alexandru Boboc, Claudiu Baciu, Sergiu Bălan, Ion Tănăsescu, Studii de istorie a filosofiei universale, vol. XXIII; Al. Surdu, Dragoş Popescu, Ştefan Dominic Georgescu, Probleme de logică, vol. XVIII; Ion Negreţ Dobridor, Sorin Cristea, Tratat de pedagogie universală, vol. I, Partea 1. 


Arte, arhitectură şi audiovizual: Cornel Ţăranu, Lăutarul. Le ménétrier- Camil Petrescu; Rodica Raliade, Bibliografia românească de etnografie şi folclor, 2001-2010. Partea 1.
Ştiinţa şi tehnologia informaţiei: Florin Gheorghe Filip, Colecţiile de patrimoniu în era digitală. Comunicări şi articole.      

Lucrări premiate de Academia Română

În anul 2015 au fost premiate următoarele cărţi apărute la Editura Academiei Române în anul 2013.
FILOLOGIE ŞI LITERATURĂ
            Premiul „Bogdan Petriceicu Hasdeu“
Lucrarea: Atlasul lingvistic al dialectului meglenoromân
         - autor: Petar Atanasov
          Lucrarea: Dicționarul limbajului poetic al lui Octavian Goga 
        - autor: Gheorghe C. Moldoveanu
   
 ŞTIINTE ISTORICE ŞI ARHEOLOGIE
            Premiul „Vasile Pârvan“
 Lucrarea: O biografie a ceramicii neolitice de la Vădastra
          - autor: Radu-Alexandru Dragoman
           

ŞTIINŢE GEONOMICE
           Premiul „Simion Mehedinţi“ 
Lucrarea: Analiza spaţială a presiunii antropice în geosistemele din    Dobrogea
          - autor: Diana Dogaru
ŞTIINŢE TEHNICE 
           Premiul „Traian Vuia“
Lucrarea: Introducere în modelarea matematică a articulaţiei genunchiului
          - autori: Valerica Moşneguţu, Veturia Chiroiu
FILOSOFIE, TEOLOGIE, PSIHOLOGIE ŞI PEDAGOGIE
          Premiul „Ion Petrovici“
Lucrarea: Metafizica  greacă
autor: Mircea Arman

ŞTIINŢE AGRICOLE ŞI SILVICE
          Premiul „Traian Săvulescu“

         Lucrarea: History of genetic evaluation methods in dairy cattle
       - autori:  Horia Grosu, Larry Schaeffer, Pascal Anton Oltenacu, Duane Norman, Rex Powell, Valentin Kremer, Georgios Banos, Raphael Mrode, Julio Carvalheira, Janusz Jamrozik, Corneliu Drăgănescu, Sorin Lungu

         Premiul „Gheorghe Ionescu-Şişeşti“
  Lucrarea: Rapița
        - autori: Emil Luca, Mircea Chintoanu, Cecilia Roman, Felicia Boar, Marius Roman

         ŞTIINŢE MEDICALE 
         Premiul „Iuliu Haţieganu“
 Lucrarea: Tratat de Chirurgie, vol. III: Chirurgie Pediatrica. Ed. a II-a
       - autor (coordonator): Corneliu Sabetay
 
         Lucrarea: Tratat de Oncologie Digestivă,  vol. I: Cancerul Esofagian şi Gastric
      - autori: Mircea Grigorescu, Alexandru Irimie, Mircea Beuran
     
  Filosofie, teologie, psihologie şi pedagogie

           Premiul „Constantin Rădulescu-Motru“
 Lucrarea: Tulburarea  depresivă. Vol. I
        - autori (coordonatori): Camelia  Popa, Adela Magdalena Ciobanu 

          ŞTIINŢA ŞI TEHNOLOGIA INFORMAŢIEI
         Premiul „Gheorghe Cartianu“
         Lucrarea: Telecomunicatii – Acronime, Termeni, Definiţii. Vol. I
        - autori:  Victor Croitoru, Dan Geleriu

Reviste  acreditate  ISI

Dintre revistele care apar sub egida Editurii Academiei Române, 12 sunt acreditate ISI, fiind indexate în baza de date Science Citation Index Expanded (SCI-EXPANDED), Social Sciences Citation Index (SSCI) sau Arts and Humanities Citation Index (AHC). Prezentăm  lista revistelor acreditate:

· Acta Endocrinologica

· Cellulose Chemistry and Technology

· Mathematical Reports

· Proceedings of the Romanian Academy. Series A: Mathematics, Physics, Technical Sciences, Information Science
· Revista de etnografie şi folclor. Journal of Ethnography and Floklore

· Revue roumaine de chimie

· Revue roumaine de linguistique
· Revue roumaine de philosophie

· Revue roumaine des sciences techniques. Série d’électrotechnique et énergétique

· Romanian Journal of Information Science and Technology

· Romanian Journal of Morphology and Embryology

· Romanian Journal of Physics
· Romanian Reports in Physics
· Romanian Journal of Political Science
Capitolul I. Organizare şi funcţionare
Editura Academiei Române este organizată pe sectoare de activitate, compuse din servicii şi compartimente funcţionale, în conformitate cu organigrama şi statutul de personal aprobate de Academia Română, în corelaţie cu volumul, nivelul, complexitatea şi diversitatea activităţilor desfăşurate. 

Organigrama şi statutul de personal se avizează de directorul general al editurii şi se aprobă de Prezidiul Academiei Române.

Conform organigramei şi statutului de personal în vigoare, Editura Academiei Române are în componenţa sa două sectoare de activitate, organizate şi coordonate ierarhic după cum urmează:

● Sectorul redacţional şi tehnoredacţional (condus de un redactor-şef), format din:

○ două redacţii de specialitate, grupate pe domenii tematice distincte: – Ştiinţe umaniste şi Ştiinţe exacte şi ale naturii (conduse de redactori-şef adjuncţi);

○ un Secretariat de redacţie;

○ Serviciul tehnoredacţie, grafică, multimedia şi urmărire producţie (condus de un şef-serviciu), care poate avea în componenţa sa şi un laborator de cercetare soft editorial, bază de date şi produse multimedia.
● Sectorul economic-administrativ şi financiar-contabil (condus de un contabil şef), format din:

○ Serviciul economic-administrativ (condus de un şef-serviciu), în componenţa căruia intră Compartimentul marketing, contractări, licitaţii, administrativ, curierat şi expediţie; 

○ Serviciul financiar-contabil (condus de un contabil-şef), compus din Compartimentul financiar-contabilitate, casierie şi Compartimentul depozit. 

În structura organizatorică a editurii se include, de asemenea, Oficiul juridic şi Compartimentul personal-salarizare, activitatea acestora fiind coordonată ierarhic de directorul general al editurii.

    capitolul II. Resurse umane şi patrimoniul mobil şi 

imobil

Structura organizatorică

În anul 2015, Editura Academiei Române a funcţionat în baza unui stat de personal format din 54 de posturi. 

În luna decembrie 2015 structura de personal era următoarea:

– redactori: 18 

· documentarist:




-   1;

· secretari de redacţie:



-   3;

· secretar-dactilograf:



-   1;

· tehnoredactori (operatori-programatori):
- 11;

· personal economico-administrativ:

- 12;

· personal de conducere:



-   8.

Patrimoniul mobil şi imobil al Editurii Academiei Române
Editura Academiei Române, ca instituţie publică, ordonator secundar de credite, aflată în subordinea Academiei Române, prezintă următoarea situaţie patrimonială la data de 31.XII.2015, pe baza situaţiilor financiare întocmite şi a inventarierii elementelor de activ şi pasiv, inclusiv a altor bunuri primite în folosinţă:

· active necurente, necorporale: 68.929 lei, valoare rămasă de amortizat,     232 lei;

· active necurente corporale: 191.876 lei, cu următoarea structură: mijloace de transport – 29.245 lei, amortizare totală; birotică – 162.631 lei, amortizare totală;

· active necurente financiare: 0 lei;

· active curente, circulante, în valoare de 4.857.513 lei, cu următoarea componenţă (Stocuri):

· publicaţii – 4.704.861 lei (aflate în depozite)

· materii prime – 39.148 lei

· materiale de natura obiectelor de inventar în folosinţă, 113.504 lei
· active curente de natura creanţelor – 95.314 lei, reprezentând contravaloarea publicaţiilor vândute ce urmează a fi încasate în perioada următoare.

· Soldurile conturilor (Trezorerie şi bănci) prin care editura îşi desfăşoară activitatea au următoarele niveluri:

· venituri proprii: 737.106 lei (la trezorerie)

· venituri proprii: 24.535 lei ﴾5286 E (euro) şi 696 Ron﴿ (la bănci)

Comentariu:

Totodată, de la alte organisme guvernamentale, prin programe de sprijinire a culturii scrise s-au primit şi utilizat sume în valoare de 117.142 lei.

Rezultatul exerciţiului financiar: Soldul contului 121 este debitor şi are nivelul de 1.547.336 lei (corespunzător filei de buget alocate).
Bugetul de venituri şi cheltuieli

Editura Academiei Române a primit de la Bugetul de Stat pe anul 2015 suma de  lei, în următoarea structură: 

· cheltuieli de personal


- 1.060.000 lei

· cheltuieli bunuri şi servicii

-    528.000 lei

 





 Total
- 1.588.000 lei


· subvenţii ( MAE-DPRRP, AFCN, ANCSI)     117.142 lei

         –      Sponsorizări                                                  54.000 lei
                                                                          Total   171.142 lei    
Plăţile realizate având ca sursă de finanţare bugetul au fost următoarele:

· cheltuieli de personal



- 1.032.640 lei
· cheltuieli bunuri şi servicii



-    527.361 lei
Total

- 1.560.001 lei
· subvenţii





-      117.142 lei
–   sponsorizări                                                        -        39.000 lei
                                                              Total          -      156.142 lei 

Cheltuieli de personal. La nivelul anului 2015, suma de 1.032.640 lei a acoperit plata retribuirii personalului salariat, după cum urmează:

a) Cheltuieli cu salariile în bani


-  845.311 lei din care: 

a.1. salarii de bază




-  845.311 lei

b) Contribuţii sociale




-     187.329 lei

b.1. contribuţii de asigurări sociale se stat
-     133.468 lei

b.2. contribuţii de asigurări sociale de sănătate -      43.853 lei

b.3.  contribuţii pentru concedii şi indemnizaţii -       5.493 lei

b.4. contribuţii de asigurări de şomaj

  -       3.170 lei

b.5. contribuţii de asigurări pentru accidente
  -       1.345 lei

Precizăm că salariile au fost plătite la termen şi nu există restanţe faţă de bugetul de stat.

Cheltuielile pentru plata bunurilor şi serviciilor au totalizat 527.361 lei şi au acoperit plata următoarelor:

1. Bunuri şi servicii 527.361 lei, din care:

· furnituri de birou





-     12.246 lei

· energie electrică 





-     43.674 lei

· apă, canal, salubritate




-     2.021 lei

–   poşta, internet, telefon




-   9.256 lei

· materiale şi prestări de servicii cu caracter

funcţional






-   259.988 lei

· alte materiale şi servicii (inclusiv tipografie

proprie)






- 220.576 lei

· obiecte de inventar





-     16.765 lei

· protecţia muncii, medicina muncii


-     8.064 lei


· chirie târguri, expoziţii




-     8.772 lei

Veniturile obţinute din vânzarea de carte, având ca sursă de finanţare bugetul de stat, au fost de 83.531  lei şi au fost virate la bugetul de stat.

Prin demersurile efectuate de editură, în vederea realizării unor tipărituri de importanţă deosebită, s-au obţinut fonduri speciale de la agenţiile guvernamentale în valoare de 117.142  lei, iar de la sponsori  54.000 lei (incluse în bugetul de stat).
Veniturile extrabugetare realizate în anul 2015 au plecat de la soldul de 425.187 lei şi s-au încheiat cu soldul de 737.106 lei. Veniturile extrabugetare realizate au următoarea provenienţă:

 Total:






- 737.106 lei

· din contracte




- 646.952 lei

· din vânzări publicaţii



-   77.740 lei

· alte venituri




-   12.414 lei

Plăţile realizate din veniturile extrabugetare sunt următoarele (inclusiv subvenţiile guvernamentale):
1. Bunuri şi servicii




- 639.591 lei, din care:

· furnituri de birou



-   10.124 lei

· energie, apă, canal, salubritate

-   10.255 lei

· carburanţi, lubrifianţi



-     2.704 lei

· poştă, telecomunicaţii



-     6.503 lei


· prestări servicii tipografice


- 565.929 lei

· alte bunuri şi servicii



-   41.989 lei
      – obiecte de inventar                                      -     1.090 lei

      –  deplasări                                                     -        947 lei

       – protecţia muncii                                         -          50 lei
2. Cheltuieli de personal (drepturi de autor)    -    29.687 lei   

Valoarea lucrărilor vândute şi virate la bugetul de stat se ridică la 83.531 lei, iar a lucrărilor cedate cu titlu gratuit înregistrează valoarea de 532.115 lei, din care 369.121 lei din buget şi 162.995 lei din venituri proprii.
Capitolul III. Activităţi specifice 

Activitatea sectoarelor
redacţie
Colectivul  redacţional, Secretariatul  de   redacţie,   precum şi Serviciul tehnic au acordat o atenţie deosebită apariţiei la timp şi în condiţii optime a tuturor publicaţiilor.
Reviste

S-au organizat, pe parcursul anului 2015, o serie de întâlniri cu reprezentanţii comitetelor de redacţie ale periodicelor, în care s-au propus termene şi condiţii de aducere a manuscriselor în format electronic pentru prelucrare; în acelaşi timp, s-a solicitat sprijinul pentru îmbunătăţirea calităţii tehnice şi redacţionale, eliminarea cât mai multor inadvertenţe privind organizarea conţinutului, forma de predare, aspectul grafic etc. Au fost restituite, la cerere, din arhiva proprie, în format PDF, apariţiile recente pentru postarea pe site-urile revistelor.   S-a avut permanent în vedere respectarea tirajului şi a numărului de pagini alocat pentru fiecare publicaţie conform grilei aprobate de către Academia Română.

Deşi am solicitat permanent ca revistele să fie depuse la termen, cu precădere în prima jumătate a anului, întâmpinăm deseori greutăţi în asigurarea predării manuscriselor, această situaţie cauzând dificultăţi în activitate legate de obţinerea subvenţiilor, redactarea şi tehnoredactarea în condiţii optime, livrarea către difuzori, biblioteci sau pentru schimburile internaţionale. În acest context, subliniem încă o dată necesitatea (care trebuie înţeleasă şi  respectată de către toţi autorii şi comitetele de redacţie) ca manuscrisul să fie predat editurii, din punct de vedere al conţinutului, cât mai aproape de forma finală a lucrării care se doreşte a fi tipărită. Pentru aceasta manuscrisul trebuie să fie foarte bine citit şi corectat din faza iniţială (atât de către autor, cât şi de către redactorul editurii). În „pagini I” trebuie definitivate toate corecturile necesare şi acordată viza de „bun de tipar”. După această fază urmează tipărirea şi nu se mai acceptă corecturi şi modificări ale textului. Exemplarul „Semnal” al lucrării nu trebuie folosit pentru corecturi, ci pentru verificarea modului în care au fost respectate aranjarea articolelor şi a materialelor grafice. În cazul în care nu sunt respectate aceste cerinţe, autorii / comitetele de redacţie / redactorii / tehnoredactorii vor trebui să suporte costurile suplimentare ce decurg din nerespectarea celor prezentate mai sus.

Întârzierile şi nepredarea corespunzătoare a periodicelor în condiţiile menţionate mai sus pot determina disfuncţionalităţi pe parcursul întregului proces de editare şi tipărire. 
Cărţi
Programul editorial pe anul 2015 a inclus lucrările Academiei Române (Memoriile secţiilor, volumele unor sesiuni ştiinţifice, simpozioane, congrese organizate sub auspiciile înaltului for academic, conferinţe, discursuri de recepţie, cărţi ale membrilor Academiei Române), lucrări din programele de cercetare ale institutelor academice (dicţionare, atlase, tratate, volume de documente, monografii), acoperindu-se toate domeniile de interes ştiinţific.

 Totodată, Editura Academiei Române a continuat colaborarea cu  alte edituri din ţară şi din străinătate, realizând mai multe lucrări în regim de coeditare (de ex. Editura Istros a Muzeului Brăilei;). În colaborare cu Institutul de France, Académie des Inscriptions et Belles-Lettres, am publicat lucrarea Inscriptions de Scythie Mineure, vol. IV, Tropaeum-Durostorum-Axiopolis, autor Emilian Popescu.
S-au depus eforturi pentru intensificarea ritmului de predare a manuscriselor,  orice întârziere peste  termenul stabilit putând compromite apariţia la timp a lucrării  şi   pierderea subvenţiei sau a sponsorizării. Trebuie remarcat efortul comun al redactorilor şi tehnoredactorilor, care în mai multe cazuri au depăşit media normală a efortului depus în activitate (citire, redactare, punere în pagină a manuscrisului etc.). Ţinem să le  mulţumim şi pe această cale tuturor colegilor noştri, care au petrecut multe ore peste program şi chiar zile de odihnă şi sărbători legale în faţa calculatorului sau a manuscrisului, pentru asigurarea apariţiei în condiţii optime a tuturor cărţilor şi revistelor.

Promovarea publicaţiilor

Editura Academiei Române a participat la cele mai importante târguri de carte ale anului 2015;  vânzarea directă, întâlnirile şi discuţiile cu cititori, autori, persoane interesate de publicaţiile noastre au avut efect şi s-au concretizat prin încheierea de contracte de achiziţie, oferte ferme de cumpărare pentru tirajele în curs de apariţie, ca şi prin oferte de publicare. De asemenea, editura  a luat parte la o serie de lansări sau sesiuni de promovare a publicaţiilor, cu ocazia unor manifestări dedicate cărţii, simpozioane,  aniversări, organizate de Academia Română, de institutele academice sau de alte instituţii culturale naţionale. Amintim câteva dintre aceste evenimente editoriale:

– între 20 şi 24 mai, la X-a  Ediţie a Salonului Internaţional de Carte „Bookfest”,  Editura  Academiei   Române a participat   cu  peste 150 de titluri; la acest târg au avut loc 2 lansări de carte; 

– în perioada 10-11 mai, la târgul de carte ştiinţifică organizat la Cluj, în cadrul manifestărilor dedicate Zilelor academice clujene, Editura Academiei Române a fost prezentă cu peste 50 de titluri, majoritatea fiind  lucrări apărute în ultimii ani şi  având ca autori academicieni, cercetători şi profesori universitari clujeni;
– 15 ianuarie: cu prilejul Zilei Culturii Naţionale, la Biblioteca Academiei Române au fost expuse cele mai importante lucrări dedicate operei eminesciene care au apărut la Editura Academiei Române în ultimii ani;

– 16 mai: la Muzeul Naţional al Satului „ D. Gusti”au fost lansate  2 cărţi apărute cu sprijinul MAE-Departamentul Politicii pentru Relaţia cu Românii de Pretutindeni: Românii de peste hotare. Memoriu elaborat în anul 1945 de consilierul de delegaţie Emil Oprişanu, ediţie îngrijită de Nicolae-Şerban Tanaşoca, şi Atlasul lingvistic al dialectului aromân, autor Nicolae Saramandu. Evenimentul s-a desfăşurat în colaborare cu Societatea de Cultură Macedo-română şi Muzeul Naţional al Satului „D. Gusti”;
– 29-30 mai, la a VI-a  ediţie a Simpozionului Internaţional de Lingvistică organizat de Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan - Al. Rosetti”, au fost expuse în cadrul expoziţiei de carte cele mai importante titluri apărute la Editura Academiei Române în ultimii ani;

– în 22-23 octombrie, la cea de a IX-a ediţie a Colocviilor „Brăiloiu”, ale cărei lucrări s-au desfăşurat la sediul Institutului de Etnografie şi Folclor „C. Brăiloiu”, a fost lansată o publicaţie apărută la Editura Academiei Române: Bibliografia românească de etnografie şi folclor. 2001-2010, Partea I, coordonator Rodica Raliade;

– în 27-29 noiembrie, la Facultatea de Litere a Universităţii Bucureşti, în cadrul celui de-al 15 lea Colocviu al Departamentului de Lingvistică, au fost lansate 3 lucrări de referinţă aparute sub sigla Editurii Academiei Române; Dicţionarul etimologic al limbii române, vol. II, litera C; partea 1; Formarea cuvintelor în limba română, vol.IV, partea I; Studii de istorie a limbii române;
– în perioada 18–22 noiembrie,  la cea de-a XXII-a Ediţie a Târgului Internaţional „Gaudeamus – Carte de Învăţătură”, Editura Academiei Române a fost prezentă cu   peste 120 de publicaţii, majoritatea fiind  titluri noi; s-au lansat cu acest prilej 2 cărţi.
Lansări de carte au mai avut  loc, cu prilejul unor simpozioane sau conferinţe naţionale şi internaţionale: în luna mai, la Târgu-Mureş, (Simpozionul naţional „C. Noica”, ediţia a IV-a), în luna octombrie, la  Craiova (aniversarea a 60 de ani a Institutului de Cercetări Socio-umane „C. S. Nicolăescu-Plopşor”) şi Baia Mare. Au fost lansate cărţi de filosofie, istorie, etnografie apărute în anul 2015. 
Lucrări  apărute la Editura Academiei Române au fost expuse la standul României organizat de Institutul Cultural Romăn la cele mai importante târguri de carte desfăşurate în Europa şi SUA, precum  Târgul Internaţional de Carte de la Londra (14–17 aprilie 2015), Târgul Internaţional de Carte de la Torino (14–18 mai 2015), Târgul Internaţional de Carte ,,Book Expo America” de la New York (27–31 mai 2015).
Tot prin intermediul Institutului Cultural Român, am luat legătura şi am trimis cărţi şi reviste necesare unor comunităţi româneşti din afara graniţelor ţării (asociaţii, biblioteci şi instituţii de cultură). Prin reprezentanţii instituţiilor sau comunităţilor româneşti, au fost trimise o serie de publicaţii românilor din Bulgaria şi Serbia,  Vom menţine aceste relaţii culturale şi în anul 2016.
Tehnoredacţie   
Lucrările publicate de EAR au fost tehnoredactate în cadrul Serviciului tehnoredacţie. Trebuie să semnalăm, încă odată, o serie de cauze care produc disfuncţii în fluxul şi ritmicitatea producţiei şi ne încarcă bugetul.

Există în continuare situaţii în care comitetele de redacţie, pentru a raporta ca predate către editură publicaţiile, prezintă manuscrisele incomplete şi necitite, după care solicită corecturi numeroase în stadiul de pagini I şi II, corecturi suplimentare, care nu sunt semnalate înainte de aceste faze de editare. De asemenea, sunt publicaţii cu sumare care depăşesc numărul de pagini alocat şi care solicită eliminarea unor articole în stadiul de pagini I. Efectuarea celor menţionate mai sus afectează atât bugetul de timp, necesitând repaginarea lucrării, cât şi pe cel financiar, în cadrul Serviciului tehnoredacţie.

O altă situaţie des întâlnită şi menţionată şi în rapoartele anterioare este aceea a încălcării regulii care precizează că autorii trebuie să prezinte editurii manuscrisul de carte printat în două exemplare însoţit de formatul electronic. De multe ori manuscrisele vin doar în format electronic, printarea efectuându-se pe cheltuiala suplimentară a editurii, în condiţiile unui buget redus. Pe de altă parte, sunt lucrări în cadrul cărora sunt folosite diverse fonturi, iar printarea de pe sistemele editurii nu corespunde cu ceea ce doreşte autorul să prezinte cititorilor şi astfel redactorul pierde timpul să redacteze un manuscris incorect, tehnoredactorul îl paginează, iar în fazele următoare de editare se efectuează numeroase corecturi de către autor.

Nu sunt singurele aspecte cu caracter perturbator, dar dacă fie şi numai acestea vor fi rezolvate, activitatea editurii ar fi clar îmbunătăţită.

Trebuie remarcat efortul comun al redactorilor şi tehnoredactorilor, care în mai multe cazuri au depăşit media normală a efortului depus în activitate (citire manuscris, redactare, punere în pagină etc.). Ţinem să le  mulţumim şi pe această cale tuturor colegilor noştri, care au petrecut multe ore peste program şi chiar zile de odihnă şi sărbători legale în faţa calculatorului sau a manuscrisului, pentru asigurarea apariţiei în condiţii optime a tuturor cărţilor şi revistelor.

Tipografia editurii

Începând din luna ianuarie 2015, tipografia editurii a tipărit un număr de 277 titluri de lucrări, atât din fonduri bugetare, cât şi din venituri extrabugetare, după cum urmează:

               –185 lucrări (publicaţii periodice aflate în portofoliul editurii) din venituri bugetare;

– 10 numere (unele duble) ale revistei „Academica”;

– 82 lucrări din venituri bugetare şi extrabugetare.

De asemenea, din venituri extrabugetare au fost tipărite o serie de alte publicaţii, pliante, invitaţii la diverse manifestări ale institutelor Academiei, buletine informative şi publicaţii care nu se regăsesc în portofoliul editurii. 

Tirajul total al lucrărilor tipărite în 2015 este de 41 420, cu o medie de 250 de pagini pe exemplar.

În general, activitatea se desfăşoară în ritm continuu, firesc, dar trebuie menţionată, şi de această dată, o serie de evenimente perturbatoare şi costisitoare.

Există situaţii în care comitetele de redacţie solicită corecturi după primirea exemplarului „semnal”, corecturi care nu sunt semnalate înainte de această fază de editare. Efectuarea acestora afectează atât bugetul de timp, cât şi pe cel financiar, atât în cadrul tipografiei, cât şi în cadrul Serviciului tehnoredacţie.

De asemenea, sunt o serie de responsabili ai unor publicaţii periodice întârziate care nu pot înţelege că apariţia lor nu poate fi promptă, pe de o parte deoarece trebuie acordată prioritate publicaţiilor aflate la zi, care sunt indexate în diverse baze de date şi suntem obligaţi să le furnizăm exemplarele în timp util pentru a fi expediate, pe de altă parte, încă mai primim reviste întârziate cu un an sau doi, care grevează bugetul anului în curs.

Avem, din nou, speranţa că aceste câteva aspecte semnalate vor fi analizate şi rezolvate.

      Capitolul IV. Probleme 

Necesitatea înfiinţării unei librării şi a unui anticariat
Trebuie totuşi să subliniem că promovarea în modalitatea descrisă mai sus (Promovarea publicaţiilor) nu este nici pe departe satisfăcătoare şi nu reuşeşte să difuzeze şi să aducă înaintea publicului cititor producţia reală de carte a editurii. Trebuie acordată atenţie creării unui sistem de difuzare propriu, cel puţin în Bucureşti. Deşi am ridicat anual problema înfiinţării unui spaţiu propriu pentru vânzare, acest lucru nu s-a realizat. Participarea la târgurile de carte, datorită vânzărilor sub aşteptări, a avut ca rezultat financiar  faptul că vânzările nu au acopetit contravaloarea standului. 

Este necesar, de asemenea, să extindem reţeaua de difuzare la nivel naţional. Costurile pentru spaţiile închiriate la târgurile naţionale sunt din ce în ce mai mari, iar editura, care, în general, are titluri la preţuri mici şi lucrări necomerciale, nu realizează beneficii substanţiale din această participare. Deşi sunt în curs de derulare contracte de difuzare cu centre din Bucureşti şi din Iaşi, Cluj sau Timişoara, considerăm că trebuie intensificate eforturile pentru o difuzare cvasinaţională, cel puţin la nivelul centrelor universitare sau prin Institutele Academiei. Se resimte, totuşi, lipsa unui sediu adecvat de vânzare dedicat exclusiv lucrărilor apărute la Editura Academiei Române (librărie), mai ales în Bucureşti. De asemenea, deoarece există numeroase stocuri de carte şi reviste vechi, în cadrul librăriei se poate amenaja un spaţiu de tip anticariat. În depozit sunt mii de titluri din anii 60 – ’70 şi chiar mai recente, unele cu valoare de piaţă redusă, care pot fi valorificate prin acest sistem. Tirajul acestora se situează între câteva zeci, sute sau mii de exemplare.
În lunile mai-iunie, editura noastră a fost monitorizată de o echipă de la Curtea de Conturi din Bucureşti. Pe lângă problemele legate de stocuri şi mişcarea nesemificativă a acestora, datorate lipsei spaţiilor de desfacere şi a comenzilor mici de la difuzori, au fost semnalate şi o serie de alte probleme care, pe parcursul anului, au fost rezolvate. Cea mai importantă dintre acestea, inventarierea depozitului de carte, a fost rezolvată prin angajarea unei firme externe. Pentru realizarea acestui obiectiv am avut sprijinul, incvlusiv financiar, din partea Conducerii Academiei Române şi a Fundaţiei Patrimoniu. 

Sperăm să beneficiem în continuare de această susţinere pentru rezolvarea şi a celorlalte probleme. 
Un sprijin important ar putea fi oferit prin recenzarea sau semnalarea apariţiilor în revistele Academiei. În afara revistelor „Academica” şi „Contemporanul”, din totalul de numere de revistă apărute sub egida Academiei Române şi a editurii nu credem că sunt publicate recenzii despre cărţile apărute la Editura Academiei – majoritatea sunt ale cercetătorilor din Institute – într-o proporţie mai mare de 10% dintre acestea. Semnalarea lucrărilor de plan, recenzarea lucrărilor membrilor Academiei Române nu se reflectă în activitatea redacţională a revistelor.
Problema promovării lucrărilor editurii comportă mai multe semnificaţii:  

· faptul că lucrările nu sunt îndeajuns promovate (prin recenzii, mijloace TV-radio, internet) duce la diminuarea cererii de carte, astfel încât în depozitul nostru se acumulează stocuri fără mişcare;

· promovarea presupune o echipă specializată şi dedicată exclusiv marketingului; în ultimii ani, personalul administrativ a fost diminuat – prin pensionare, reducere de posturi etc.
· cea de-a treia, dar nu cea din urmă, consecinţă a lipsei de difuzare şi promovare  este că tot mai mulţi cititori preferă ediţiile on-line; această alternativă a devenit în ultimul timp o necesitate, mai ales pentru reviste, fiind reclamată de comitetele de redacţie pentru a-şi putea acredita publicaţiile.

Se creează astfel o contradicţie: dacă nu avem spaţii de vânzare directă, şi nici oameni pentru marketing, se măresc stocurile; pe de altă parte, cererea de ediţii on-line face aproape imposibilă vânzarea. Solicităm, de aceea, o decizie fermă şi rapidă a Academiei Române privind aceste aspecte: difuzarea şi gestionarea on-line a apariţiilor, dar şi asigurarea difuzării exemplarelor tipărite în primul rând într-un sistem de librării al Editurii sau prin contractarea producţiei de către difuzori, apoi pentru biblioteci, schimburi internaţionale, Academie etc.

Redactorii şi tehnoredactorii promovează, pe cât le permite timpul solicitat de sarcinile de serviciu derivate din fişa postului, lucrările în cadrul întâlnirilor cu autorii, comitetele de redacţie, cititorii etc. Această activitate nu se poate efectua însă, o subliniem încă o dată, decât cu personal calificat şi dedicat exclusiv pieţei şi promovării publicaţiilor. 

Pe de altă parte, în ciuda faptului că editura a îndeplinit, cu un colectiv din ce în ce mai diminuat, activităţi specifice la un înalt nivel (redactare, tehnoredactare, grafică ş.a.), remarcate de autori, publicul larg sau de Consiliul editorial al Academiei Române, personalul său este ameninţat de un proces ce va avea ca rezultat descalificarea profesională, din cauze de ordin material şi social, având cele mai mici salarii din domeniul academic şi bugetar (a se vedea lista cu salarii nete, anexată). 

Necesitatea participării la cursuri de perfecţionare şi lipsa fondurilor pentru investiţii
În anul 2015, din cauza lipsei de fonduri, niciun angajat al Editurii Academiei Române nu a participat la cursuri de perfecţionare, deşi audit-ul Academiei Române ne-a solicitat trimiterea periodică a personalului pentru formarea continuă. Nici în anul 2015, conform bugetului aprobat de către Academia Română, nu au fost prevăzute fonduri pentru organizarea sau trimiterea personalului la perfecţionare. Nu sunt prevăzute, de asemenea, fonduri necesare investiţiilor în programe şi tehnică informatică, deşi am semnalat că actuala tehnică este învechită, depăşită moral şi fizic. În aceste condiţii nu vom putea realiza lucrări la un nivel de prelucrare computerizată asemănător cu cel al publicaţiilor care dispun de calculatoare performante.
Lipsa de personal

Editura Academiei Române se confruntă cu o lipsă acută de personal. Pe de o parte, prin plecarea unor redactori, pensionaţi la limită de vârstă, o serie de specialităţi au rămas neacoperite (matematică şi, în general, ştiinţele exacte şi ale naturii). De asemenea, Serviciul tehnic  resimte  lipsa unor persoane calificate pentru anumite programe de prelucrare a informaţiei. 
Stocuri fără mişcare

Pentru  difuzarea lucrărilor mai vechi, care sunt înregistrate contabil cu preţuri la nivelul anului de apariţie, intenţionăm să creăm un spaţiu special amenajat în cadrul librăriei – în eventualitatea în care aceasta va fi înfiinţată – care să aibă caracterul unui anticariat. În depozitul nostru se află mii de titluri de carte (în tiraje variabile, de la zeci la sute sau mii de exemplare) care nu mai pot fi vândute decât în regimul cărţilor vechi, de aceea este necesar să fie valorificate într-un cadru diferit, de tip anticariat. Vor putea fi puse în circulaţie o serie de lucrări care, dacă nu mai sunt de actualitate ştiinţifică, îşi menţin valoarea istorică sau literară.

În Depozitul editurii se află foarte multe lucrări vechi, care nu au putut fi vândute, pe de o parte, datorită faptului că se adresează unui public ţintă, de strictă specialitate, pe de altă parte, deoarece sunt depăşite din punct de vedere ştiinţific. Avem, de asemenea,  o serie de lucrări despre istoria Bisericii, care pot fi achiziţionate de către Biserica Ortodoxă Română. Institutele de lingvistică au editat seria de atlase lingvistice, deosebit de utile cercetătorilor, care însă nu se vând, pe de o parte, datorită formatului mare, pe de altă parte, deoarece nu se adresează unui public mai larg. Editura deţine stocuri fără mişcare ale revistelor, aparţinând tuturor domeniilor ştiinţifice, care pot fi donate cercetătorilor, profesorilor, studenţilor etc.

După controlul Curţii de Conturi, s-a făcut observaţia că sunt multe stocuri fără mişcare care nu au fost vândute, care pot fi valorificate prin sistemul anticariat sau prin donaţie, cu acordul Academiei Române, către publicul de specialitate, cercetători din institute, biblioteci sau instituţii de cultură din ţară sau străinătate. Am menţionat aceste probleme Biroului Prezidiului Academiei Române încă din anul 2007, în contextul în care am solicitat un spaţiu destinat vânzării de carte, însă nu am primit nicio soluţie favorabilă.

Sperăm să se găsească o rezolvare măcar cu această ocazie, fiind o problemă care a fost reţinută, pentru a fi soluţionată, de către comisia Curţii de Conturi a României la ultimul control din anul 2015.

În acelaşi context, trebuie făcută observaţia că, din anul 2008, de când oferim formatul PDF colegiilor de redacţie, nu mai printăm extrase. Nu s-au mai tipărit exemplare în afara comenzilor ferme, iar cele care există deja în depozit, deoarece formatul electronic se postează gratuit pe site-ul institutelor, nu se mai vând.  Trebuie ca această situaţie să fie soluţionată, mai ales că, la editurile particulare ori la cele din străinătate, se obişnuieşte să fie postate pe site cuprinsul împreună cu 1 – 3 articole reprezentative, accesul pentru întreaga revistă fiind contracost.

Salariile personalului contractual al Editurii Academiei Române

Angajaţii noştri au cele mai mici salarii atât din sectorul academic, cât şi, la nivel de ramură, din România.

În fiecare an ne-am străduit să punem în operă proiecte care constituie o carte de vizită pentru Academia Română, pentru ştiinţa şi cultura naţională, iar aceasta în ciuda condiţiilor financiar-economice, constant nefavorabile acestui domeniu, realizând un tur de forţă, profesionalism şi abnegaţie, cu oameni din ce în ce mai puţini. Există, o repetăm mai mult ca oricând, riscul deprofesionalizării şi deprecierii actului editorial în sine dacă nu se iau măsuri ferme în sensul îmbunătăţirii condiţiilor financiare şi a recunoaşterii statutului editorilor de carte ştiinţifică.

Legea-cadru privind salarizarea unitară a personalului plătit din fonduri publice (nr. 284/2010) are în vedere specificul cercetătorilor şi bibliotecarilor din Academia Română, dar îi ignoră pe editorii (redactorii, tehnoredactorii) ei! Cercetătorii ştiinţifici din cadrul Academiei Române primesc patru clase de salarizare succesive suplimentare faţă de cei din unităţile de cercetare obişnuite şi pot ajunge până la 6-7000 de lei, în timp ce un redactor gr. I A, în preajma pensionării, nu poate depăşi 1.300 de lei; angajaţii Bibliotecii Academiei Române (inclusiv redactorii şi tehnoredactorii de la BAR) sunt plasaţi în clase superioare (şi coeficienţi de ierarhizare mai buni) în raport cu aceia din bibliotecile obişnuite. În schimb, la cap. IV (Salarii de bază din presă, edituri, informare documentară şi alte instituţii publice de cultură), se ignoră faptul că există Editura Academiei Române din Bucureşti şi Editura Centrului de Studii Transilvane (al Academiei Române, Filiala Cluj), care, în virtutea paralelismului cu cercetarea şi cu bibliotecarii din Academie, ar trebui să se bucure de un tratament asemănător. Academia Română reuşeşte să creeze un climat cultural şi de elevaţie ştiinţifică naţională inclusiv prin cărţile pe care le publică şi care ajung în cele mai prestigioase biblioteci ale lumii şi are nevoie, în acest sens, de editori de excepţie. Or, aceştia, plătiţi cu cele mai mici salarii, nu pot fi stimulaţi în niciun fel să rămână în sistemul Academiei şi să ducă brandul instituţiei mai departe.

Mulţi dintre angajaţii Editurii Academiei Române sunt oameni cu o vastă cultură sau pregătire de specialitate. Unii dintre ei au fost directori ai unor edituri importante (Cartea Românească), sunt membri ai Uniunii Scriitorilor din România ori ai altor asociaţii culturale şi profesionale. De asemenea, avem angajaţi care şi-au susţinut doctoratul şi au publicat cărţi sau lucrări ştiinţifice la edituri de prestigiu din ţară, inclusiv la Editura Academiei Române (unii dintre ei fiind laureaţi ai Premiilor Academiei Române sau ale Uniunii Scriitorilor din România), fiind nume recunoscute în domeniu.
Încă din anul 2005, am încercat, prin memorii către Academia Română, Guvern şi Parlamentul României, să diminuăm aceste decalaje, însă fără succes. Credem că, în momentul actual, prin politica socială faţă de angajaţii noştri, se doreşte, mai mult decât altădată, discreditarea academică a instituţiei noastre şi chiar desfiinţarea ei.
De aceea, în raport cu principiile de echitate şi corectitudine, vă rugăm să luaţi măsuri pentru remedierea acestei situaţii, în sensul înscrierii membrilor editorilor Academiei Române (redactorilor, tehnoredactorilor etc.), în ceea ce priveşte grila de salarizare, în rând cu celelalte categorii de personal din cadrul celui mai important for cultural şi de cercetare al ţării.

Bugetul redus

Editurii Academiei Române, prin bugetul alocat în anul 2015, i s-au repartizat de la bugetul de stat 528.000 lei pentru realizarea sarcinilor specifice, conform programului de producţie editorială. Suma a fost majorată cu încă 54.000 lei prin sponsorizări, care sunt incluse în bugetul de stat, astfel încât fila de plan finală la Cap. II, Bunuri şi servicii, a fost la nivelul de 582.000 de lei.
Cea mai mare parte a sumei alocate este destinată publicării periodicelor Academiei Române, rămânând astfel foarte puţini bani pentru tipărirea cărţilor (maxim 10–15 titluri). Costurile pentru întreţinere ale editurii se ridică la peste 121.000 lei ( din care cca.22 % susţinute din venituri proprii).
Editura Academiei Române are în portofoliu aproximativ 100 de titluri de carte în regim bugetar (cărţi din planul de cercetare al institutelor, lucrări ale membrilor Academiei Române ş.a.).

Editura Academiei Române publică peste 83 de reviste cu periodicitate între 1 şi 12 numere pe an, având tiraje, reglementate prin decizia Academiei Române din luna noiembrie a anului 2013 (datorită insuficienţei fondurilor alocate) de maximum 200 de exemplare. Periodic însă, a fost aprobată includerea în portofoliu a unor reviste noi. Mai mult decât atât, aproape lunar am primit solicitări din partea Comitetelor de redacţie pentru mărirea numărului de pagini, a ilustraţiei sau a tirajului, unele fiind deja aprobate de către Biroul Prezidiului Academiei Române, deşi fondul bugetar aferent publicaţiilor nu a fost suplimentat. Dacă în anul 2014 am putut tipări 204 numere de revistă (faţă de 173, în 2013), acest lucru a fost posibil deoarece Academia Română a redus tirajele. 

În ultimul an, cheltuielile aferente consumabilelor (hârtie, în special), ca şi cele pentru întreţinere (combustibili, electricitate, gaz etc.), s-au mărit.

Pe de altă parte, cheltuielile pentru pregătirea manuscriselor pentru bun de tipar au crescut, deoarece tot mai multe reviste vin lucrate neglijent, se solicită corecturi în faze avansate (pagini I, p. II şi chiar a treia corectură!), ceea ce înseamnă preţuri ridicate pentru imprimare şi hârtie.

Bugetul actual este insuficient ca să asigurăm licitaţia pentru servicii tipografice. Nu ne putem baza pe subvenţiile ministerelor de resort, de la AFCN sau ANCŞ, care este posibil să se organizeze foarte târziu sau chiar deloc.

Actuala diminuare a fondurilor pune în reală dificultate editura sub toate aspectele, de aceea rugăm Biroul Prezidiului Academiei Române să analizeze problema cu deosebită atenţie, ştiut fiind faptul că nu mai putem diminua tirajele revistelor.

Lucrări din planul Institutelor nepredate la termen, predate cu deficienţe 
sau oferite altor edituri
Am întâmpinat şi în anul 2015 aceleaşi probleme legate de întârzierea şi modul defectuos în care sunt trimise manuscrisele către editură. Pe lângă faptul că unele periodice ale Academiei – în ciuda sesizărilor noastre – nu sunt trimise la timp pentru menţinerea ritmului de apariţie, acestea ne parvin necitite, având fonturi şi caractere incompatibile cu programele electronice, se fac numeroase intervenţii după acordarea bunului de cules, respectiv, a bunului de tipar. Sunt, de asemenea, o serie de cărţi ale Institutelor care, deşi au termen de predare în lunile iunie-iulie, nu intră în editură nici în septembrie, când este deja foarte târziu pentru asigurarea unei bune prelucrări redacţionale şi tehnice, ca şi pentru obţinerea avizului de publicare din partea Academiei Române. Toate acestea, pe lângă termenul deja depăşit de acordare a subvenţiilor de stat (ANCŞI), fac aproape imposibilă asigurarea apariţiei la timp şi în condiţii de calitate a lucrărilor (în lunile noiembrie şi decembrie a trebuit să asigurăm prelucrarea redacţională şi tehnică, multiplicarea tipografică a peste 40 de cărţi, ca şi a majorităţii revistelor întârziate).
Pe de altă parte, din cauza lipsei fondurilor pentru investiţii, mai mult de jumătate din tehnica de calcul, mai ales în redacţii, dar şi în tehnoredacţie, este învechită, iar programele informatice sunt depăşite, fapt care  prejudiciază asupra calităţii prelucrării textelor, imaginilor şi graficelor. Unele reviste necesită prelucrarea externă în programe de specialitate (Latex), contracost, pentru că nu avem posibilitatea să le procesăm în editură. Sunt, trebuie să recunoaştem, autori şi redactori ai unor reviste care au înţeles această dificultate şi ne sprijină prin preluarea operaţiunilor specifice – corectură, paginare – până la faza de „Bun de tipar”.
 Considerăm că este neapărat necesar ca din comisiile pentru subvenţii, organizate de către Ministerul Culturii şi Patrimoniului, respectiv, Ministerul Educaţiei, să facă parte cel puţin câte doi academicieni.
Trebuie, de asemenea, impulsionate achiziţiile de stat prin Ministerul Culturii – unde, după informaţiile noastre, Academia nu este reprezentată. Lucrările editurii noastre trebuie să intre în fondurile bibliotecilor din ţară, să fie trimise la românii de pretutindeni, în instituţii, şcoli şi biblioteci din Republica Moldova, fiind cărţi sau periodice care apar sub semnătura academicienilor sau cercetătorilor din Institutele de prestigiu ale Academiei Române. Subliniem, încă o dată, că programele noastre editoriale nu reprezintă o industrie culturală, ci sunt rezultatele cercetării şi creaţiei naţionale.

Pe de altă parte, unele dintre volumele oferite nouă spre publicare, din cauza întârzierilor în acordarea avizului ştiinţific, au fost retrase şi au apărut la alte edituri. Solicităm şi pe această cale accelerarea operaţiunilor pentru acordarea avizului ştiinţific. 
Considerăm deosebit de regretabile aspectele semnalate mai sus, deoarece Editura Academiei consacră cea mai mare parte a activităţii sale concretizării programului ştiinţific de cercetare al Academiei României. Aceasta cu atât mai mult, cu cât salariaţii acestei instituţii sunt dedicaţi şi calificaţi pentru executarea unor activităţi de înalt profesionalism, au fost solicitaţi să lucreze în afara programului în perioadele de vârf, iar majoritatea acestora au salarii sub media celor care lucrează în domeniu.
 Politica guvernamentală ineficientă se reflectă şi în modul în care susţine economic şi promovează cercetarea ştiinţifică şi creaţia culturală. Există, probabil, o politică ce tinde să se transforme în cutumă, ca editura care asigură cele mai multe dintre schimburile academice internaţionale, să fie obstrucţionată la capitolul retribuţii. Deşi conducerea editurii a făcut demersuri repetate, la nivel guvernamental, în Parlamentul României, pentru reconsiderarea grilei de salarizare, în conformitate cu importanţa activităţii în planul naţional de editare a lucrărilor ştiinţifice, a fost permanent amânată sau, se poate spune, chiar boicotată. 
CAPITOLUL V. OBIECTIVE ŞI STRATEGII
Editura Academiei îşi va coordona astfel activitatea încât să asigure îndeplinirea optimă a principalelor obiective:
· Întocmirea unui portofoliu variat, corelat cu bugetul propriu. Pentru asigurarea acestui obiectiv şi datorită faptului că fondurile alocate tipăririi nu sunt niciodată corelate (suficiente) cu volumul programat al publicaţiilor, este necesară alocarea unui buget majorat. După estimările preliminare, lucrările oferite – majoritatea din planul de cercetare –, ca şi revistele care trebuie editate, cel puţin în ceea ce priveşte costurile de tipar, necesită fonduri superioare celor alocate în anul 2015.  
· De asemenea, ştim că multe dintre lucrările din planul de cercetare (dicţionare, monografii, atlase etc.) pot avea şi impact de piaţă; sugerăm colectivelor care le pregătesc să ia în considerare cu prioritate Editura Academiei Române ca partener pentru publicare, în condiţiile în care putem realiza lucrări la un raport preţ – calitate adeseori mai bun ca editurile particulare. 
· Colectivele Institutelor care beneficiază de granturi sau fonduri alocate prin programe naţionale sau internaţionale se pot adresa editurii pentru finalizarea publicistică a cercetării. Credem că o lucrare tipărită ca rezultat al unei asemenea colaborări poate avea un impact mai mare decât comunicările la conferinţe sau congrese naţionale şi internaţionale. Astfel de lucrări pot intra în circuitul ştiinţific şi în fondurile bibliotecilor, devenind rezultate de necontestat; disiparea informaţiei în conferinţe şi comunicări distincte se poate contracara prin reunirea în volume care vor creşte prestigiul ştiinţific, putându-se astfel impune publicului şi forurilor interesate.

– De-a lungul timpului, Editura Academiei Române a iniţiat şi publicat numeroase colecţii şi serii de prestigiu (colecţii de documente, monografii, opere ale autorilor clasici, atlase şi dicţionare) care s-au impus în rândul specialiştilor şi printre cititorii cu cele mai variate preocupări. Intenţionăm să continuăm colecţiile tradiţionale, dar şi să iniţiem altele noi.
Redactorii şi întregul colectiv editorial vor fi stimulaţi să creeze o platformă de dezbateri şi sugestii menite atragerii de titluri reprezentative. 
– Organizarea întâlnirilor cu reprezentanţii Colegiilor de redacţie pentru întocmirea unui plan realist de depunere a manuscriselor, care să permită editarea în timp optim.
– Organizarea licitaţiei pentru serviciile tipografice. Tipografia editurii noastre a preluat aproape în întregime tirajul revistelor, dar şi al celor mai multe cărţi care apar în format broşat. 

– Întocmirea listelor de publicaţii şi a proiectelor care vor fi înaintate pentru subvenţii la Autoritatea Naţională de Cercetare Ştiinţifică, respectiv, Administraţia Fondului Cultural Naţional. Menţinerea ritmului de apariţie a periodicelor. Dorim să reluăm seria întâlnirilor operative cu redactorii revistelor din cadrul Institutelor pentru eliminarea din start a manuscriselor neîngrijite, parţial redactate şi corectate, deoarece, în aceste condiţii, pe lângă întârzieri, munca redactorilor şi tehnoredactorilor noştri dublează fără sens o activitate care altfel este retribuită de către Institute. Se va urmări primirea manuscriselor cu viza „Bun de tipar” încă din faza de predare şi, pentru economie şi operativitate, acordarea unui singur rând de pagini pentru corectură.

· Reducerea perioadei dintre fazele de editare şi chiar reducerea costurilor – obiectiv care se realizează prin producţia proprie la tipografia din editură.

· O colaborare mai intensă cu membrii Consiliului editorial, desemnaţi de către Secţiile Academiei, dar şi cu membrii Secţiilor, preşedinţii colegiilor de redacţie, directorii Institutelor Academiei, pentru sprijinirea în realizarea programului editorial care, într-o proporţie însemnată, reprezintă programul de cercetare şi publicaţii din sistemul academic.

· Reluarea seriilor de lansări de carte, întâlniri cu autorii. În legătură cu acest aspect, menţionăm că am deschis un spaţiu de expunere permanentă şi vânzare a cărţilor şi revistelor în incinta Editurii Academiei, care va sprijini difuzarea, fără a suplini însă un spaţiu special destinat acestui scop, şi anume o librărie.

· Promovarea prin anunţuri pe internet a lucrărilor importante, lansări de carte şi expoziţii la care editura va participa periodic.

· Redactorii şi tehnoredactorii au fost cooptaţi în promovarea lucrărilor la fiecare ediţie a târgurilor naţionale, cu prilejul lansărilor organizate la sediul Editurii sau al Academiei. Am iniţiat de mai mulţi ani un program de prospectare a cererii de carte, de atragere a autorilor în programul editorial, prin oferta detaliată şi de ansamblu a capacităţilor proprii de producţie, care asigură competitivitate şi profesionalism în orice fază.
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