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1. În cadrul Programului Evoluţia/involuţia oraşului medieval în baza documentelor arheologice coroborate cu izvoarele scrise (coordonator Stela Cheptea) se vor derula două proiecte:

A. Proiectul: Lăcaşurile de cult şi locul lor în cadrul aşezărilor urbane medievale (sec. XIV-XVIII) s-a încheiat în 2016. Având în vedere că cercetările arheologice din ultimul timp, dar şi cele ce se întrevăd pentru viitor, ne îndreptăţesc să continuăm cercetările şi  documentarea pentru investigarea lăcaşurilor de cult din mediul urban. Ca urmare, propunem un proiect în continuare: Urbanismul istoric şi rolul lăcaşelor de cult. (2017-2022). In această nouă etapă de cercetare vom insista pe elementele de noutate aduse de cercetarea arheologică, care, ne vom strădui, să constituie argumente în elaborarea planurilor urbanistice zonale care sunt în curs de elaborare. Se va continua publicarea seriei de studii privind locul şi rolul lăcaşurilor de cult în economia urbană, cu privire specială la cele existente în fostul oraş medieval Iaşi. Nu vom neglija nici  mănăstirile ce străjuiau drumurile ce duceau spre capitala Ţării Moldovei. Subliniem faptul că avem în proiect studierea, în continuare, nu numai a bisericilor şi mănăstirilor ortodoxe, ci şi a locaşurilor de închinăciune aparţinând alogenilor care făceau parte obligatoriu din populaţia oricărui oraş. Studierea acestora se va face pe baza documentelor scrise, susţinute ori infirmate de rezultatul cercetări arheologice. Vor fi folosite cele mai noi metode de investigare impuse de  stadiul actual al studiilor interdisciplinare (Stela Cheptea).
În anul 2017, concomitent cu documentarea pentru actualul proiect şi a investigaţiilor arheologice ce se vor practica în continuare pentru unele monumente religioase din oraşe medievale moldave, cu privire specială la Iaşi, se va pregăti pentru tipar un studiu în care se vor valorifica cercetările în curs şi se vor susţine două comunicări (decembrie 2017).
B. Proiectul în desfăşurare: Oraşul de sub oraş. Contribuţia cercetărilor arheologice la o istorie îmbogăţită a Iaşilor (secolele XIV-XIX). Cercetările arheologice dintre anii 2016 şi 2021. Proiectul va fi realizat pe baza cercetărilor arheologice preventive executate atât pe teritoriul oraşului Iaşi, cât şi în unele aşezări urbane medievale din Moldova, în temeiul contractelor încheiate cu diverşi beneficiari. Vor fi întocmite rapoarte de cercetare arheologică preventivă.  Finalizarea temei se va face printr-o culegere de studii care va trata descoperirile arheologice din ultimii ani coroborate cu datele documentare. Prezentarea acestor investigaţii va fi însoţită de un plan al oraşului pe suport electronic pe care vor fi cartate, în continuare, toate punctele cercetate arheologic. Oraşul asigură producţia meşteşugărească pentru locuitorii lui, dar şi pentru zona rurală. Devenind capitală, Iaşii au cunoscut o dezvoltare deosebită, atrăgând un număr mare de meşteşugari. Pe baza materialelor arheologice descoperite se vor elabora şi studii cu privire specială la meşteşugurile urbane (Stela Cheptea, Bobi Apăvăloaei).

În 2017 sunt prevăzute: continuarea documentării, noi cercetări arheologice, având ca bază materială contractele de cercetare extrabugetare (se vor încheia 7 contracte de prestări servicii), prelucrarea materialelor descoperite, redactarea rapoartelor arheologice pentru toate punctele cercetate. Publicarea a două studii privind ultimele descoperiri arheologice de pe teritoriul Iaşilor şi susţinerea a două comunicări (decembrie 2017). 

2. În cadrul Programului: Forme şi manifestări ale Puterii (coordonat de Ştefan S.                Gorovei) se va derula noul  proiect:  Cultură şi putere (Moldova, secolele XV-XVII). Contribuţii (Ştefan S. Gorovei, Maria Magdalena Szekely Gorovei). Proiectul se va desfăşura între anii 2017 şi 2020. Se va finaliza cu un volum de studii.
În toate manifestările culturii din Evul Mediu se reflectă puterea celui care le-a gândit, le-a finanţat şi le-a transformat în realităţi. Scrisul, de pildă, a constituit cea mai importantă cale de transmitere a informaţiilor, prin care deţinătorii şi administratorii Puterii au comunicat şi s-au comunicat. Mânuirea meşteşugită a cuvintelor, apanaj al oamenilor cultivaţi, era capabilă să dezvăluie sau să ascundă intenţii şi dorinţe, să răspândească adevăruri sau minciuni, să intoxice sau să prevină cercurile guvernante. Documentele ieşite din cancelaria domnească (dar şi din cele ale mitropoliilor, episcopiilor, oraşelor) au fost întotdeauna manifeste ale Puterii, înveşmântate cu formule solemne şi cu toate semnele autorităţii emitentului. Copierea cărţilor menite a fi dăruite unor biserici sau mănăstiri era o activitate costisitoare, în care puterea comanditarului se reflectă într-o manieră uşor detectabilă; cumpărarea unor cărţi cu aceeaşi destinaţie trebuie observată în cel puţin două paliere: pe de o parte, se cumpărau cărţi fără o împodobire deosebită, pentru uzul strict al slujbelor, atât cât să se poată înveşnici numele donatorului în josul vreunei pagini; pe de altă parte, se cumpărau manuscrise vechi, bizantine sau bulgăreşti, încărcate de amintirea unor împărăţii dispărute, ceea ce avea o cu totul altă semnificaţie.
Arhitectura a fost un domeniu predilect al manifestării Puterii: bisericile, locuinţele, cetăţile erau menite să exprime, prin formele şi dimensiunile lor, personalitatea ctitorilor (biserici ca acelea de la Bălineşti şi Arbore sunt elocvente în acest sens). Acelaşi rol l-au îndeplinit şi artele decorative – pictura (pe ziduri sau în icoane), broderia, sculptura (până la aceea care a produs pietrele funerare) – dar şi artele somptuare.

Cercetarea unor amănunte semnificative, a unor cazuri deosebite, conduce la reconstituiri parţiale, ca etapă de neocolit pe drumul spre sintezele viitoare.

În 2017 se va continua documentarea şi se vor publica două studii, susţinându-se şi patru comunicări (decembrie 2017).

3. Programul: Istoria românilor în context european, 1918-2000 este coordonat de Silviu Moldovan. În cadrul acestui program se vor derula trei proiecte: 

A. Proiect nou: Paraşutări în România sovietizată: echipa „Fiii Patriei”. Documente.  Proiectul se va derula între 2017 şi 2018, finalizându-se cu tipărirea volumului de documente  realizat de Silviu Moldovan. 

Se urmăreşte a se reconstitui istoria grupului de paraşutişti lansat de aviaţia militară în apropiere de Satu Mare, în iulie 1953. Conducătorul grupului, căpitanul Sabin Florea Mare, a luptat în armata română pe ambele fronturi (Est si Vest), intrând apoi în pregătirea structurii mixte franco-americane care programa paraşutările pe teritoriul României. Acest grup, supranumit „Fiii Patriei”, a fost cu totul singular, nu numai prin condiţia nenegociabilă pusă de căpitanul Mare, conform căreia se va retrage total din operaţiune daca va sesiza că aceasta poate servi scopurilor politice ale Ungariei, ca şi prin subordonarea ei directă Comitetului Naţional Român din exil, nu către serviciile secrete aliate, care colaborau cu CNR – aşa cum au stat lucrurile în cazul celorlalte grupuri de paraşutişti. De asemenea, căpitanul Mare a decedat într-un mod special – s-a sinucis la finalul luptei cu trupele de Securitate. Unul din componenţii grupului „Fiii Patriei” a fost singurul paraşutist care a reuşit să revină din România la baza de operaţiuni din Franţa fără să fi fost capturat de Securitate, acesta fiind totodată şi singurul fost ofiţer de Securitate din rândul paraşutiştilor. Cel de-al treilea component al grupului a fost capturat şi judecat în cadrul procesului din octombrie 1953, condamnat la moarte şi executat la Jilava. 
În anul 2017 va începe documentarea şi identificarea dosarului de cadre din arhiva militară Piteşti. Se vor susţine două comunicări şi se va tipări un articol pe această temă (decembrie 2017).
  B. Proiect în derulare: Legătura dintre Securitate şi personalităţi ale exilului :Vintilă Horia, Vasile Boldeanu, Valerian Trifa, reflectată  în documentele  păstrate la C. N. S. A. S. (Corneliu Ciucanu). Proiectul se va derula între 2016 şi 2018.
Activităţile anticomuniste din anii ’50 organizate în exil de către personalităţi culturale şi politice ale emigraţiei române, critica vehementă a ocupaţiei sovietice, a totalitarismului promovat de regimul „democraţiei populare” au determinat reacţia Partidului şi Securităţii. Consultarea documentelor aflate în Arhiva C. N. S. A. S. dezvăluie faptul că, în contextul măsurilor active adoptate de D. I. E. pentru contracararea manifestărilor „duşmănoase” ale exilului militant, operaţiunile de compromitere şi izolare iniţiate împotriva scriitorului Vintilă Horia, a preotului Vasile Boldeanu şi a episcopului Valerian Trifa au la bază o strategie şi o metodologie aparte, aplicată celor cu „trecut anticomunist, legionar”. În cadrul temei de cercetare, vom demonstra un anume „modus operandi” similar în cazul discreditării personalităţilor menţionate. Totodată, se va arăta că aceste operaţiuni, deşi coordonate de Securitate, reflectă activitatea concertată a agenţilor de influenţă – trimişi din ţară sau recrutaţi din rândurile emigraţiei –, a reprezentanţilor diplomatici ai statului comunist, dar şi complicitatea unor gazetari din presa străină.  
În 2017 se vor selecta, în continuare, o parte importantă a documentelor găsite în Arhiva C. N. S. A. S., se va tipări un articol şi se vor ţine  două comunicări (decembrie 2017). Apariţia volumului, unde se vor regăsi cele mai importante documente pe tema propusă, va marca finalizarea proiectului.
C. Proiect nou: România şi Armata română în confruntarea cu Răsăritul (1941-1944). Viaţa şi memoriile generalului Ion Dumitrache. Proiectul va fi realizat de Florian Bichir, în perioada 2017-2018 şi se va finaliza cu un volum de documente, prefaţat de un studiu despre perioada şi activitatea generalului Dumitrache. În lucrare se vor valorifica documente inedite din Arhivele Militare, interogatoriile Securităţii şi memoriile generalului.

Ioan Dumitrache (n. 25 august 1889, com. Ciorăşti, jud. Râmnicu Sărat – d. 6 martie 1977, Braşov). După absolvirea liceului „Alexandru Ioan Cuza” din Focşani, în anul 1909 a fost admis la Şcoala Militară de Ofiţeri de Infanterie din Bucureşti. A participat la cel de al doilea război balcanic (1913). A luptat în Primul Război Mondial, fiind rănit în luptele din anii 1916 şi 1917 şi decorat. După absolvirea Şcolii Superioare de Război, maiorul Ion Dumitrache a fost repartizat ofiţer de stat major în comandamentul Diviziei 1 Vânători Munte din Arad. În 1939 este promovat
comandant al Brigăzii 2 Mixte Munte. Cu această brigadă eliberează Cernăuţii la 4 iulie 1941, apoi forţează Prutul, eliberând Ţinutul Herţa. Din martie 1942, brigăzile de vânători de munte sunt transformate în divizii şi subordinate comandamentelor militare germane. Sub conducerea generalului Dumitrache, ostaşilor Diviziei 2 Munte, supranumită şi „Divizia de Cremene” au luptat eroic în Caucaz, fiind felicitaţi pe front de Mareşalul Ion Antonescu, iar generalul a fost decorat cu Ordinul „Crucea de fier”, în grad de cavaler. Luptele în Crimeea au continuat, Diviziei 2 Munte s-a retras în mai 1944. Din 24 august 1944, generalul conduce lupta pentru eliberarea Braşovului. Diviziile de Munte au fost desfiinţate de Comisia Aliată de Control Rusă la sfârşitul anului 1944 Generalul a fost arestat în februarie anul următor, fiind acuzat pe nedrept pentru crime în Caucaz. A fost reabilitat în 1946, avansat general de corp de armată şi pensionat. Din anul 1948, generalul este continuu hârţuit de Securitate, arestat, fără a fi condamnat. Se retrage la Braşov unde îşi scrie memoriile, dar este mereu în atenţia Securităţii. Moare la 6 martie 1977.


În 2017 se vor identifica şi selecta documentele referitoare la activitatea generalului Ioan Dumitrache. Pe această temă se va tipări un articol comemorativ şi se vor ţine două comunicări (decembrie 2017). Tipărirea volumului va marca finalizarea proiectului.
Iaşi, 15 noiembrie 2016              
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