
Raport al Secţiei de Ştiinţe Istorice şi Arheologie pe 2016 

Secţia:

             Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie cuprinde în prezent şapte membri titulari şi şase corespondenţi. 
A pierdut pe academicianul Alexandru Vulpe, preşedintele Secţiei, în locul celui încetat din viaţă fiind ales preşedinte activ academicianul Dan Berindei, preşedinte de onoare al Secţiei, care i-a preluat conducerea în luna iunie a.c. 
În luna septembrie a fost ales de adunarea generală profesorul Ionel Cândea ca membru corespondent.
Privind activitatea membrilor Secţiei deosebit de  activ a fost academicianul Ioan Aurel Pop căruia i-a apărut în acest an ediţia III-a din Istoria Transilvaniei, coordonată şi în parte scrisă  de dânsul, în trei volume şi ediţia franceză – în Franţa - într-un volum; a mai publicat şi volumul Transilvania, starea noastră de veghe; de asemenea şi academicianul Victor Spinei, vicepreşedinte al Academiei, s-a dovedit  harnic de productiv, coordonând un număr de volume, inclusiv ”Analele Academiei”, din care au şi apărut volumele pentru anii 2011 şi 2012. Academicianul Şerban Papacostea a publicat   volumul Istorie şi geopolitică. Geneza statului în trecutul românesc, academicianul Alexandru Zub   a  realizat ediţia II-a a lucrării sale Eminescu, glose istorico-culturale. În ce mă priveşte am publicat ediţia a doua - întregită cu un capitol privind ultimul deceniu - din Istoria Academiei Române, ediţia III-a cu o nouă introducere lărgită din Societatea românească în vremea lui Carol I (1866-1876) privind întreaga domnie, ultimul volum din Jurnalul politic al lui Ioan Hudiţă   şi de asemenea am răspuns chestionarului doctorului Narcis Dorin Ion, care a realizat şi publicat un volum pe care l-a consacrat vieţii şi activităţii mele.
Deosebit de activ, ca director al Institutului de profil din Cluj-Napoca, membrul corespondent Nicolae Edroiu a publicat în acest an volumul Plugul în Ţările Române până în secolul XVIII. Membrul corespondent Mihai Bărbulescu a realizat două volume: Arheologia azi în România şi Potaissa, ultimul publicat la Roma. Paul Niedermaier, eficient director al Institutului din Sibiu, a publicat masivul volum – 600 p.- Geneza oraşelor medievale din Transilvania., iar Andrei Pippidi a realizat trei studii, două publicate peste hotare. D-na Dorina Rusu a publicat cea de a V-a ediţie, augmentată ,şi adusă la zi, din Membrii Academiei Române. 1866-2016. Dicţionar (1034 p.). 
Doi dintre membrii titulari nu sunt disponibili pentru activitatea Secţiei din cauză stării sănătăţii: academicienii Ştefan Ştefănescu şi Dinu C.Giurescu. 
Perioadele istorice sunt acoperite, exceptând istoria contemporană; în viitorul cât mai apropiat se impune a fi ales un specialist în istorie recentă, perioadă pentru care Academia noastră este deseori solicitată.

Institutele şi Centrele:
Secţia are repartizate 13 Institute şi 2 Centre. Cinci dintre unităţi îşi au sediile în Bucureşti, trei la Cluj-Napoca, trei la Iaşi, una la Craiova, una la Sibiu, una la Târgu Mureş şi una la Rădăuţi. Dată fiind importanţa, dar mai ales harnica  activitate, Centrul de Studii Transilvane s-ar cuveni să fie transformat în Institut. Dintre unităţi trei sunt consacrate istoriei vechi şi arheologiei, alte trei sunt institute de istorie medievală, modernă şi contemporană, trei sunt de cercetări socio-umane, dar cu accentul pus mai ales pe cercetările istorice, la Rădăuţi funcţionează un Institut consacrat Bucovinei, după cum la Cluj-Napoca  beneficiem de Centrul de Studii Transilvan. Activ se dovedeşte a fi Institutul pentru studiul Totalitarismului şi activ este şi Institutul de Istoria Religiilor, care însă beneficiază de puţini cercetători. Într-un viitor, cred că s-ar putea în vedere reunirea Centrului de Istorie şi Civilizaţie Europeană din Iaşi cu Institutul de Istroie ”A.D.Xenopol” din care s-a desprins.
Legătura dintre unităţi şi Secţie ar trebui accentuată printr-o dependenţă ceva sporită şi mai ales prin disciplină. Planurile de activitate trebuie respectate cu mai multă stricteţe, iar activitatea fiecărui cercetător încadrată în anumite baremuri; de asemenea, nu este de acceptat lipsa prezenţei membrilor de la manifestările de profil organizate de Academie. Aş mai introduce obligaţia ca cercetătorii să ofere la sfârşitul fiecărui an tipăriturile lor Bibliotecii Academiei, mai ales când este vorba de lucrări realizate peste hotare şi care, din păcate, deseori nu ajung în Bibliotecă.
Institutele de Arheologie şi Istorie veche


Institutul ”Vasile Pârvan” din Bucureşti  numără   42 de cercetători şi 28 personal auxiliar. Este un institut-pilot, dar din raport se constată un nivel al realizărilor   care pare inferior celui  pe care ar putea să-l aibă. Activitatea este centrată mai ales pe săpăturile arheologice, în schimb unii  dintre cercetători n-au un număr corespunzător de publicaţii. Între cărţile de excelenţă sunt propuse două lucrări  realizate una de un pensionar şi cealaltă de un membru al Institutului, dar şi de alt pensionar care n-a lucrat în această unitate.

Importante sunt cele peste 30 rapoarte predate Ministerului Culturii şi Direcţiilor judeţene de cultură privind cercetările arheologice, important este şi tipărirea a cinci publicaţii periodice, care reflectă activitatea unităţii. 
Institutul de Arheologie şi Istoria Artei din Cluj-Napoca   are 15 cercetători şi în acest an a publicat două  cărţi din domeniul istoriei şi arheologiei, activitatea fiind mai ales rodnică în domeniul istoriei artei. Are o susţinută prezenţă externă, cu 15 studii şi articole publicate peste hotare.
Institutul de Arheologie din Iaşi are 17 cercetători, dintre care cinci conducători de doctorat. Are patru cărţi publicate, dintre care una în Germania    şi de asemenea 13 cărţi editate şi coordonate, la care se mai adaugă 58 de studii şi articole.   S-au înregistrat, de asemenea, 40 participări la reuniuni internaţionale, patru fiind organizate de Institut. Ca şi celelalte unităţi de profil are şi o susţinută activitate de cercetări arheologice. 

Institutele de Istorie Medievală, Modernă şi Contemporană

         Institutul de Istorie ”N.Iorga” din Bucureşti numără 33 de cercetători şi are şapte conducători de 1doctorat. Este cea mai importantă unitate de cercetare din domeniul istoriei. Au fost publicate şase cărţi de autor,  la care se adaugă două în care apar cercetători ca coautori şi o a treia coordonată de un cercetător din Institut; de asemenea, s-au publicat 60 de studii şi articole în ţară  şi 19 peste hotare. Ileana Căzan, Ovidiu Cristea, Simion Gheorghiu,  Constanţa Vintilă Ghiţulescu Alexandru Mamina, Ovidiu Olar, Bogdan Popa, Nicoleta Roman, Raluca Tomi, Radu Tudorancea, Cristian Vasile apar cu ccle mai multe publicaţii. Institutul prin cercetătorii săi  a organizat 12 reuniuni, unele având caracter internaţional, iar membrii Institutului au făcut 86 intervenţii la reuniuni ştiinţifice interne, Viorel Achim, Mioara Anton, Violeta Barbu, Elena Bedreag. Ovidiu Cristea, Gheorghe Lazăr, Alexandru Mamina, Ovidiu Olar, Bogdan Popa, Nicoleta Roman, Raluca Tomi, Radu Tudorancea, Cristian Vasile având numărul cel mai mare de intervenţii. La manifestările peste hotar s-au înregistrat 44 de confernţe şi comunicări (Dana Caciur,  Ovidiu Cristea, Ovidiu Olar, Cristian Vasile, Constanţa Vintilă-Ghiţulescu înregistrând cele mai multe). Institutul are o susţinută implicaţie internaţională, membri ai săi fiind cooptaţi în proiecte externe (Violeta Barbu, Elena Bedreag, Maria Pakucs, Ovidiu Cristea, Gheorghe Lazăr, Ovidiu Olar, Radu Tudorancea, Constanţa Vintilă-Ghiţulescu). În activitatea  Institutului, cu puţine excepţii, în afara izvoarelor editate critic, nu se constată însă o  abordare de teme cu un impact major, ceea ce s-ar putea pretinde de la cel mai de seamă institut de profil al ţării. De asemenea, este evident şi în acest caz detaşarea unui grup activ şi slaba implicare în ceea ce priveşte concretizarea activităţii ştiinţifice a unor membri ai Institutului.

Institutul de Istorie ”A.D.Xenopol” din Iaşi cu 23 de cercetători şi trei conducători de doctorat are o activitate intensă, dar şi aci se remarcă grupul de cercetători activ (Liviu Brătescu, Mihai Ceauşu, Marius Chelcu, Mihai Chiper, Adrian Cioflâncă, Gheorghe Cliveti,   Dorin Dobrincu, Andi Mihalache, Cătălina Mihalache, Bogdan Schipor Cătălin Turliuc şi deosebit de activ academicianul Al.Zub)  şi cercetătorii cu o slabă activitate reflectată în publicaţii. În general, trebuie remarcat că Institutul abordează o tematică largă şi complexă. Au fost realizate şapte cărţi de autor, cinci volume coordonate şi circa 60 de articole. Periodicele Institutului apar cu întârzieri. Institutul a organizat o reuniune internaţională şi patru reuniuni ştiinţifice naţionale.
Institutul de Istorie ”George Bariţiu” din Cluj-Napoca cuprinde 35 de cercetători (dintre care 32 sunt doctori) şi beneficiază de nouă conducători de doctorat (doi având funcţia de bază la Universitate). În afara istoriei medii, moderne şi contemporane, Institutul are şi un departament de ştiinţe socio-umane, ceea ce şi explică numărul mai ridicat de cercetători. În acest an, Institutul a publicat 11 cărţi de autor, alte cinci coordonate, şapte volume de ediţii critice – între care şi două volume masive din Conscripţia Transilvaniei  din 1750 - şi două volume instrumente de lucru, la care se adaugă 34 articole ştiinţifice în periodice de specialitate sau  capitole  din cărţi  colective. Într-o mai mică măsură ca la institutele similare din Bucureşti şi Iaşi, se remarcă la Institutul ”Bariţiu ””pasivitatea” la unii cercetători sau mai slaba contribuţie la publicaţiile de profil. 125 participări la reuniuni ştiinţifice interne sau internaţioanle evidenţiază Institutul,  care dezvoltă relaţii pe plan extern mai ales cu spaţiul Europei centrale.
La Bucureşti funcţionează trei institute cu un profil specializat, cel mai important fiind Institutul de Studii Sud-Est Europene, care este continuatorul unor Institute anterioare create de Nicolae Iorga în 1914 şi  Victor Papacostea în 1943. El este menit nu numai cercetării acestei părţi din Europa, dar neîndoielnic şi rolului şi contribuţiei multiforme a românilor în zonă. Institutul, care se bucură de prestigiu prin nivelul ştiinţific al unor realizări,  are în vizor toate perioadele istorice, de la istoria veche la cea recentă. În Institut lucrează 25 de cercetători, dintre care 24 sunt doctori ; de asemenea, în Institut se regăsesc şase conducători de doctorat. În acest an a apărut volVI.1 din Mărturii româneşti peste hotare (Ucraina-Vatican), Istoria Banatului otoman de Cristina Feneşan, volumul Dimitrie Cantemir, Salvation of the Sage and Ruin of the Sinful World, la Leiden, Brill. Se află sub tipar ediţia critică a Istoriei Moldovei a lui Manolache Drăghici realizată de profesorul Andrei Pippidi, membru corespondent al Academiei, membru al Institutului. Au fost publicate câteva zeci de studii (sau capitole) în periodice (sau cărţi colective), inclusiv peste hotare.  Institutul întreţine  relaţii de colaborare cu Bulgaria, Franţa, Republica Moldova şi Polonia. Deşi existente, s-ar impune o extindere a colaborărilor cu ţările balcanice.
Tot la Bucureşti funcţionează Institutul pentru Studiul Totalitarismului care, de la înfiinţarea sa este destinat să studieze – obiectiv şi ştiinţific - fenomenul totalitarist în toate întruchipările sale - de stânga şi de dreapta - şi are şi meritul – datorat directorului Radu Ciuceanu - că-şi tipăreşte lucrările realizate cu sponsorizări, care uşurează obligaţiile financuiare care ar reveni Academiei. În ultimii ani, nu s-a avut în vedere în suficientă măsură totalitarismul de dreapta, accentul punându-se mai ales pe totalitarismul de stânga în vremea regimului comunist din ţara noastră şi în special pe perioada Ceauşescu. Reeducarea în sistemul concentraţionar, rolul magistraturii în 1945-1989 şi efectele justiţiei populare, dicţionarul figurilor marcante ale rezistenţei, opoziţiei şi disidenţei şi enciclopedia regimului comunist (1945-1989) au reprezentat programele. Au fost tipărite cinci cărţi, între care un volum din Enciclopedia regimului comunist, un volum de bilanţ al activităţii Institutului după 20 de ani (1993-2013), un foarte interesant volum al lui Alecsandru Duţu despre Armata    română în vreme de cumpănă (1945-1965) şi  un altul conţinând scrisori adresate lui Nicolae Ceauşescu. Au apărut şi două masive numere din ”Arhivele Totalitarismului”. Sunt raportate cinci cărţi şi  51 de articole realizate de  membrii Institutului, dar acestea din urmă în mare majoritate se regăsesc  în revista Institutului – ”Analele totalitarismului” – sau în volumul din Enciclopedia regimului comunist, publicat în acest an. Institutul a organizat 11 reuniuni ştiinţifice. Cercetătorii au participat cu 39 de conferinţe sau comunicări la  reuniuni ştiinţifice interne – unele organizate de Institut -  şi, se asemenea, cu 17 la reuniuni cu caracter internaţional. Trebuie evidenţiate legăturile dezvoltate cu Cernăuţi şi Republica Moldova, dar şi cu Bulgaria, Franţa, Germania, Italia, Polonia şi Serbia.
Cel mai nou Institut este Institutul de Istorie Religiilor, care va împlini abia un deceniu de existenţă. Este un Institut mic, care are însă în vizor o problematică de mare interes internaţional. Numără patru cercetători, din care unul – Mihaela Timuş - a obţinut o bursă Humboldt şi se va reîntoarce abia în 2018. Dar, totodată în timpul absenţei postul respectiv nu rămâne nefolosit, fiind ocupat temporar de dr. Ionuţ Alexandru Tudorie, care întruneşte calităţile necesare pentru ca în viitor să fie cuprins în schema Institutului. Institutul îşi consacră cercetările unor teme de istorie universală a religiilor, de istorie comparată a monoteismelor şi de relaţia dintre religie şi modernitate. Un cercetător (Eugen Ciurtin) îşi consacră cercetările religiilor indiene şi altul celor iraniene (Mihaela Timuş), un altul se preocupă în primul rând de primele secole ale creştinismului (Bogdan Tătaru Cazaba) şi cel de-al patrulea (Mirel Bănică) îşi consacră timpul problemelor actuale legate de confesiunile din România (pelerinajele astăzi, religia rromilor, mutaţiile care se înregistrează în zilele noastre pe acest plan), cercetările sale fiind de interes actual şi cu mult ecou public. 
Institutul are o revistă cu impact internaţional – ”Archaeus” – de studii de istorie universală a religiilor din care a apărut recent un număr dublu (2015-2016) cu numeroase coalborări de specialişti străini. Urmează să apară în cursul lunii decembrie o ediţie critică a lucrării lui Mircea Eliade Yoga. Eseu asupra originilor misticii indiene, 80 de ani după prima  ediţie, prin strădania lui Eugen Ciurtin, care  are trei articole în numărul amintit din ”Archaeus” şi încă alte două în periodice de specialitate de peste hotare. Mirel Bănică a avut un stagiu de patru luni la Universitatea din Geneva - Institutul de Studii Globale şi de asemenea a făcut  şi a făcut cercetare de teren participând la trei pelerinaje la Iaşi, Bucureşti şi Curtea de Argeş pe toată durata lor. După cartea care a consacrat-o fenomenului actual al pelerinajelor are cercetările îndreptate spre practicile religioase ale rromilor, spre mutaţiile care se constată în contemporanitate. A publicat trei studii, unul dintre ele în străinătate. Bogdan Tătaru- Cazaban, a revenit în Institut la 1 septembrie a.c., după ce a fost ambasador la Vatican. A publicat în acest an, la Roma, în colaborare cu Mihail Banciu şi Vasile-Gabriel Buboi volumele Voci della fede. Riflessioni sul Consilio Vaticano II şi în colaborare cu Mihail Banciu volumul Romania e il Sovrano Ordine di Malta. 25 anni dal ripristino delle relazioni diplomatiche (1991-2016).  
La Cluj-Napoca desfăşoară o activitate susţinută, în afara celor două Institute de profil,   Centrul de Studii Transilvane cu şapte cercetători, şase dintre ei fiind doctori, a căror activitate s-a reflectat mai ales în cea de-a treia ediţie a Istoriei Transilvaniei, vol.I-III. Centrul a editat cele patru fascicole din ”Transylvanian Review” şi un număr de cărţi, printre care două datorate specialiştilor italieni Alberto Castaldini şi Francesco Guida; important este şi volumul colectiv realizat de Ioan Bolovan, Rudolf Gräf şi Harald Heppner consacrat primului război mondial, ca şi cel dedicat eliberării Timişoarei de sub dominaţia otomană în 1716, întocmit de Rudolf Gräf şi Sandra Hirsch. Opinia mea ar fi ca Centrului să-i fie obţinut statutul de Institut.

La Iaşi mai există Centrul de istorie şi civilizaţie cu şase cercetători, cinci dintre ei fiind doctori ; are  un conducător de doctorat.   Centrul a publicat două volume de autor şi a coordonat un volum, cercetătorii săi au publicat 23 de studii, au fost realizate şase rapoarte de săpături arheologice. Centrul a organizat patru reuniuni ştiinţifice şi membrii săi au avut 35 de  intervenţii în reuniuni ştiinţifice, dintre care cinci reuniuni internaţionale. Este o unitate cu număr mic de personal şi în care problematica abordată este în special arheologia, istoria medie şi cea contemporană. Ea cuprinde un cercetător  de mare valoare, profesorul Ştefan S.Gorovei, medievist, dar şi tineri  contemporanişti. Într-o perspectivă s-ar putea ajunge la o reunificare cu Institutul ”Xenopol” din care s-a desprins, deşi hărnicia neîndoielnică de care dă dovadă este şi rezultatul numărului restrâns de personal !

Institutele de Cercetări Socio-Umane

Cel mai important este cel din Craiova. Având un caracter multiform în privinţa  personalului ştiinţific, dar şi a temelor abordate, Institutul îşi dedică activitatea cu precădere Olteniei. Cercetările privesc domeniul arheologie şi istoriei, dar şi tezaurul etnografic şi folcloric, ca şi literatura şi dreptul. Institutul are 22 de cercetători în domeniul istoriei,din care 21 sunt doctori şi un conducător de doctorat. În Institut există cercetători specializaţi în Evul Mediu, ca şi în perioadele modernă şi contemporană, după cum sunt alţii specializaţi în domeniul socio-uman. În raportul prezentat nu se dau indicaţii referitoare la structura şi repartiţia tematică a cercetătorilor, iar totalizările raportate sunt forţate, mai ales în privinţa numărului, fiind ”încărcate” cu titlurile lucrărilor aflate în curs de publicare Au fost publicate trei cărţi şi un volum colectiv coordonat. Este încărcată şi lista articolelor prin repetiţii (lucrarea este repertorizată la fiecare autor, dacă are mai mulţi şi astfel se repetă !) şi prin cuprinderea a zeci de lucrări aflate în curs de publicare. Apreciez că o treime din cele 149 de titluri nu se cuvenea a fi cuprinsă în lista articolelor. Dar mai important este faptul că majoritatea temelor abordate, de asemenea, nu corespund unei tematici de interes major, ceea ce reflectă o problemă îngrijorătoare. De asemenea,  în periodicele Institutului consider că se abuzează de texte traduse în limba engleză, ceea ce nu s-ar cuveni, la revistele publicate tradiţional în limba română, mai ales când temele tratate  privesc o problematică de interes minor pentru străini  şi aceasta doar pentru a se obţine un punctaj superior ! Se mai pune şi problema acurateţei limbii  străine utilizate. Institutul este însă prezent la reuniunile ştiinţifice de profil interne şi internaţionale, organizând şi propriile manifestări de acest fel. Pentru viitor, consider că Secţia ar trebui să intervină şi să pretindă conducerii Institutului o ameliorare a activităţii sale mai ales pe plan calitativ.
La Sibiu funcţionează un institut similar, care a fost construit mai ales pe temeiul zestrei culturale a saşilor, are ca director pe profesorul Paul Niedermaier, membru corespondent al Academiei noastre, care şi-a dovedit  pe deplin competenţa. Institutul  este consacrat problematicii zonei, dar  şi trecutului conlocuitorilor saşi. Unitatea a realizează dicţionarul graiurilor săseşti, care se tipăreşte în Germania, fiind considerat de mare importanţă de oamenii de ştiinţă germani. De asemenea, profesorul Niedermaier, care este şi arhitect, a dezvoltat în cursul anilor activitatea Comisiei de istorie a oraşelor a Academiei şi a jucat un rol extrem de important în comisia internaţională de resort. Institutul a beneficiat de sprijinul comunităţii evanghelice şi de asemenea a beneficiat de cel cultural al Germaniei (chiar şi în dotarea sa).
Institutul are 13 cercetători, toţi sunt doctori şi de asemenea, are un conducător de doctorat. În acest an au apărut cinci volume de autor, dintre care cel mai de seamă este cel amintit al profesorului Niedermaier despre Geneza oraşelor medievale în Transilvania. Au mai apărut patru reviste – Anuarul Institutului, ”Historia urbana”, ”Forschungen zur Volks- und Landeskunde ” şi ”Studii şi comunicări de etnologie” – prin grija Institutului. Au fost publicate 42 de articole sau capitole în cărţi şi au avut loc 76 de comunicări-intervenţii ale membrilor Institutului  la reuniuni de profil interne şi internaţionale.    Tematic, s-au abordat arheologia medievală, istoria Transilvaniei, istoria oraşelor, istoria culturii şi istoria minorităţilor cu specială atenţie privind cea  germană. Afara importantei contribuţii a profesorului Niedermaier referitoare la geneza oraşelor transilvane, important este şi volumul de izvoare privind oraşul Braşov realizat de cercetătoarea Derzsi Julia.
La Târgu Mureş,  Institutul de Cercetări Socio-Umane ”Gheorghe Şincai” numără 13 cercetători, dintre care 12 au doctoratul şi doi conducători de doctorat. Cercetările sale au fost consacrate în continuare istoriei intelectualităţii şi în a acest an în obiectiv a stat Istoriografia  transilvanmă şi proiectul naţional în secolul al XIX-lea. De asemenea, istoria relaţiilor internaţionale, istoria culturii, dar şi istoria recentă, imagologia, viaţa socială în Evul mediu  se regăsesc în activitatea unităţii în cauză.   Dar şi în acest caz, ca şi la Craiova, s-au raportat realizări aflate în curs de publicare, dar încă neapărute şi s-au înregistrat împreună studiile şi articolele   ştiinţifice cu articole de mici dimensiuni apărute în periodice culturale. Au fost publicate patru cărţi, altele fiind coordonate, ceea ce reprezintă reale realizări, deoarece neîndoielnic Institutul este o unitate harnică. De asemenea, organizarea a şapte manifestări ştiinţifice, trei având un caracter internaţional şi participarea cu 70 comunicări şi intervenţii la diverse reuniuni, inclusiv 12 peste hotare, trebuie salutată, membrii Insitutului efectuând în acest an şi 15 deplasări în străinătate. Pozitive sunt şi relaţiile pe care unitatea le-a realizat cu instituţii şi specialişti de profil de peste hotare. Important consider a fi volumul  Cler, biserică şi societate, coordonat de  Cornel Sigmirean şi Corina Teodor.
La Rădăuţi funcţionează Institutul ”Bucovina”, cu trei sectoare de istorie, istorie literară, etnografie şi folclor şi ştiinţele naturi. Are şapte cercetători, dintre care cinci sunt doctori, iar unul doctorand. În acest an s-au publicat două cărţi, s-a  asigurat apariţia revistei ”Analele Bucovinei”, anul XXII, în două numere însumând 700 p. Cărţile apărute se referă la Bucovinenii în Parlamentul României după 1918, apărând primul volum, dar şi la Calendare şi almanahuri româneşti din Bucovina (1811-1918), volum masiv de 791 p. apărut la Iaşi în acest an, ca şi la bibliografia periodicului ”Făt Frumos” (1926-1944) ; de asemenea, au fost publicate 18 studii. Sunt enumerate mai multe, dar se înregistrează tendinţa de a se ”umfla” raportul cu recenzii prezentate de unii cercetători  drept articole ştiinţifice. Când s-a creat acest Institut a fiinţat speranţa că va exista un sprijin (inclusiv material) din partea Academiei de Ştiinţe a Austriei, dar din păcate ea nu s-a confirmat şi până astăzi numărul cercetătorilor este relativ restrâns necuprinzându-se toate domeniile avute în vedere la înfiinţare. Institutul funcţionează cu realizări certe în domeniul istoriei locale. Programul preconizat pentru 2017 acoperă o problematică interesantă şi utilă, poate puţin prea amplă având în vedere numărul cercetătorilor.
Programele şi proiectele unităţilor din domeniul istoriei

Cele trei institute de arheologie au elaborat programe bogate şi complexe, mai ales cel din Bucureşti. S-au avut în vedere cercetările arheologice în întreaga ţară, ridicându-se şi probleme de salvare în legătură cu şantierele mai ales de autostrăzi, care sunt benefice pentru ţară dar pun în primejdie vestigiile arheologice. Dintre programe –cel de la Cluj-Napoca cuprinzând şi cele referitoare la componenta sa de istoria artei – cel care apare cam ”încărcat” este cel al Institutului  de la Bucureşti. Se mai pune problema valorificărilor rezultatelor, unităţile trebuind  să încerce ca aceasta să fie realizată, în măsura materialelor descoperite şi a relevanţelor lor, să se ajungă la elaborarea de lucrări de sinteză şi să nu se mărginească la simpla analiză a noilor  rezultate a cercetărilor pe teren. Este adevărat şi faptul că nu poate fi făcută o planificare exactă a valorificărilor  înainte de finalizarea unor cercetări.
Cel dintâi program referitor la surse şi instrumente de lucru al Institutului de Istorie ”N.Iorga” are în vedere două volume din seria Documenta Romaniae Historica şi un volum consacrat Registrelor vamale ale Sibiului, 1600-1623.  Având în vedere că este vorba de aproximativ 100 pagini, inclusiv izvorul transcris, termenul de realizare ar putea fi mai scurt decât cel preconizat. Programul II cuprinde etapa secolelor XIII-XVIII sub titlul Europa Centrală, Ţările Române şi Marea Neagră şi are în plan doar alcătuirea unui volum supliment la seria de Călători străini pănă în 1800. Sunt implicaţi şapte cercetători şi termenul este de doi ani, durată cam întinsă, având în vedere şi nivelul majorităţii celor implicaţi în program. Programul III referitor la secolul al XIX-lea cuprinde un volum addenda la seria Călători străini în secolul al XIX-lea, preconizându-se realizarea a două volume până în 2019 inclusiv, din nou se remarcă durata lungă – patru ani cu şase cercetători – a înfăptuirii programului. Este adevărat că cei implicaţi au în acest răstimp şi alte activităţi, că este vorba de un izvor istoric foarte important, dar cu toate acestea termenul pare prea lung. Un al doilea proiect în program, cu un singur autor, are în vedere realizarea unei monografii privind războiul revoluţionar într-un termen rezonabil de doi ani. Programul IV se referă la secolul al XX-lea şi este preconizat a fi realizat de nouă cercetători. Programul cuprinde 11 proiecte, unele aflate în derulare, altele preconizate pentru 2017 şi câteva continuând şi în anii următori. Teme, în general interesante, sunt axate pe a doua jumătate a secolului XX şi pe istoria recentă. Proiectele sunt individuale, ceea ce este bine. Ar fi bine ca lucrările rezultate să nu fie simple studii, ci lucrări cu caracter monografic. Oricum este de apreciat diversitatea abordărilor.De asemenea, Insttutul ar trebui să aibă în vedere în viitor iniţierea unei colecţii de izvoare privind secolul XX.
Institutul de Istorie ”A.D.Xenopol” are în vedere  cinci programme. Prin cel dintâi privind izvoarele şi instrumentele de lucru urmează a se întocmi vol.XI din seria Documenta Romaniae Historica privind Moldova şi un Repertoriu numismatic românesc pentru etapa 1822-1867 ; programul II are în vedere Statul şi societatea în perioada modernizării, referindu-se la intervalul 1848-1918, programul III este dedicat Culturii şi modernizării în România în  secolele XIX-XX, cu şase proiecte, întrre care şi cel al academicianului Al.Zub Istoriografia română de la cronistică la discursul postmodern. Programul IV  Public şi privat în România, cu şase proiecte (titlul cam nu acoperă proiectele. Ultimul program , al V-lea, este dedicat României în relaţiiile internaţionale, un proiect al său tratează perioada Unirii din 1859 şi altul cea a neutralităţii din 1914-1916. Este de salutat proiectul privind realizarea unei serii de documente consulare şi diplomatice privind domnia lui Carol I.
Institutul de istorie ”George Bariţiu” îşi consacră primul proiect întocmirii volumelor de surse – un volum din Documenta Romaniae Historica, Transilvania, vol.XVII, ; altul privind răscoala lui Horea, vol.XIII ; altul revoluţia din 1848-1849 din Transilvania , vol.XII ; şi unul -VII/2  - privind mişcarea naţională între 1863-1865 . Programul II cuprinde patru proiecte  privind perioada secolelor XIII-XVII, programul III se referă la secolul al XIX-lea şi are două proiecte, pregătind vol.XI privind pe Bariţ şi contemporanii săi şi un volum referitor la francmasoneria în Europa centrală, iar programul IV cuprinde trei proiecte privind secolul XX şi România după 1918. Programul V se referă la Cultură, Ştiinţă şi Informare în epoca contemporană cu trei proiecte, iar programul VI se referă la România şi relaţiile internaţionale. Programele VII-XI sunt de resortul domeniului social-politic. Este un plan bogat; ar fi poate necesar ca în viitor cercetătorii să nu fie cuprinşi la mai multe proiecte, ceea ce le impune o realizare etapizată în timp a temelor. Este de apreciat atenţia dată editării izvoarelor istorice. 
Institutul de Studii Sud-Est Europene are în vedere zece programe. În acest an se vor finaliza vol.VI/2şi VII din Mărturiile româneşti peste hotare ale acad.Virgil Cândea şi se va lucra la Etnicitate şi practici socio-economice în Balcani, la Cultura tradiţională, istoria socială, istoria limbilor din Sud-Estul Europei. Reintegrarea europeană şi modernizarea în Sud-Estul Europei şi Surse istorice, memorie şi  imaginar sunt alte programe, în vederea realizării cărora există mai multe proiecte ; de asemenea, două proiecte sunt preconixate pentru programul Instituţii, religie şi colonizare în Antichitatea greacă. Se au în vedere proiecte în colaborare cu instituţii ştiinţifice de peste hotare, în primul rând Academia Polone de Ştiinţe, dar fiinţează şi colaborări cu Muzeul Luvru, cu Academia din Ucraina, cu specialişti ruşi, ceea ce este pozitiv. Este neîndoielnic un institut activ, deşi personalul său este relativ restrâns.
Institutul pentru studiul totalitarismului are în obiectiv patru programe. Cel dintâi este dedicat fenomenului reeducării în sistemul concentraţionar din România în cele două etape : 1949-1952 şi 1960-1964, urmând să se realizeze o serie de volume de documente şi un volum de studii. Programul II este consacrat magistraturii şi justiţiei în perioada 1945-1989. Programul III este Enciclopedia regimului comunist. Este însă necesar ca în volumul privind rezistenţa, opoziţia şi disidenţa, grupul de autori să-şi fixeze clar obiectivele având în vedere volumele anterioare şi ţinându-se seama de ansamblul  probleme la care trebuie să se refere Emciclopedia. La aceasta se referă şi programul IV, care are în vedere decidenţii politici ai perioadei respective. Institutul preconizează o activitate susţinută, dar este necesar ca planificarea să nu se facă ”din mers” ci, în legătură cu Enciclopedia în cauză, să se aibă în vedere ansamblul, problemele şi proporţiile lucrării, fiind vorba de un regim de o jumătate de veac.   
Institutul de istoria religiilor va urmări să aducă contribuţii referitoare la religiile indiene printr-un proiect al lui Eugen Ciurtin, care a realizat o primă traducere critică, într-o limbă europeană, a unui text privind hinduismul din veacul al XIII-lea ; de asemenea, va continua activitatea de studiere a predecesorilor români Eliade şi Culianu ai specialiştilor de astăzi ai istoriei universale a religiilor. Bogdan Tătaru-Cazaban va realiza un  număr special dedicat integral lui Culianu din ”International Journal of Pilosophy of Culture ans Axiology ”. În editura Brill din Leiden, sub egida Institutului, Daniel Barbu şi Philippe Matthtey vor publica în 2o17 textele de istoria religiilor ale lui Philippe Bourgeaud sub titlul de Exercises d' histoire des religions. Comparaison, rites, mythes et émotions. Mirel Bănică va redacta cartea referitoare la practicile, credinţele şi obiceiurile populaţiei rroma, în ianuarie 2018. Caracteristica acestui mic institut este accentuata sa integrare în istoriografia de profil universală.
Centrul de studii transilvame, pe lângă o activitate complexă şi rodnică pe multe planuri, îşi va consacra anul 2017 - în cadrul programului de cercetare Război şi societate în Europa Centrală între secolele XV-XX - proiectului De la războiul tradiţional la războiul modern.
Centrul de istorie şi civilizaţie europeană de la Iaşi, de asemenea, are în vedere mai multe proiecte : Urbanismul istoric şi lăcaşurile de cult, un proiect în derulare privind cercetările arheologice în curs ieşene, proiectul Cultură şi putere (Moldova, sec. XV-XVIII) ; de asemenea, proiecte de istorie contemporană : Paraşutări în România sovietizată, Legături dintre Securitate şi personalităţi ale exilului şi Viaţa şi memoriile generalului Ion Dumitrache. Deşi cu un personal restrâns Centrul are o activitate meritorie privind perioadele medievală şi recentă.
Institutul de Cercetări Socio-Umane din Craiova are în obiectiv trei progarme şi 19 proiecte privind cu precădere Oltenia. Este un program în ansamblu bogat, dar există şi neclarităţi privind termenele de realizare, existând o tendinţă de prelungire nu totodeauna motivată.
Institutul de Cercetări Socio-Umane din Sibiu urmează să realizeze în 2o17 lucrări importante, la un nivel superior. Istoria oraşelor, habitatul medieval în Tynsilvania, istoria germanilor din România şi Dicţionarul graiurilor săseşti care va ajunge la litera S, dar şi probleme de etnografie şi folclor se află între proiecte.
Institutul similar din Târgu  Mureş are activitatea axată în special pe istoria intelectualităţii transilvane, acordându-se multă însemnătate şi confesiunilor, un alt program referindu-se la împlinirea a 60 de ani de existenţă a unităţii în 2017 ; în proiectele individuale ale membrilor Institutului se reflectă în general cam aceleaşi preocupări, cu o atenţie dată perioadei contemporane.
Institutul ”Bucovina” a iniţiat constituirea unei serii de documente referitoare la Bucovina (Documenta Bucovinae Historica) ceea ce este pozitiv, dar în acelaşi program apare şi un proiect privind bucovinenii în Parlamentul României 1919-1940, altul de izvoare edite şi inedite referitoare la Bucovina, unul  privind familia Chirilă, la care se cmai adaugă o istroie a Bucovinei (17774-1918), o ediţie a operei lui Porumbescu,  şi de asemenea studii privind istoria căilor ferate bucovinene şi industria forestieră. Este un program cam heteroclit. Al doilea program Bucovineni şi Bucovina în istorie cu vreo opt proiecte apare cam tot aşa heteroclit şi nearmonizat. Se mai adaugă şi problema numărului restrâns al cerectătorilor !
În ansamblu, atât Secţia cât şi unităţile ei a desfăşurat şi desfăşoară o activitate satisdăcătoare, cu unele deficienţe – unităţile –  care ar mai trebui corctate în viitor. 
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