Raportul activităţii desfăşurate  în anul 2016

de Institutul de Geodinamică al Academiei Române


Capitolul I: Prezentare activitate


Misiunea Institutului de Geodinamică al Academiei Române este efectuarea de cercetări fundamentale impuse de rezolvarea Programului prioritar al Academiei Române: "Cercetări geofizice complexe în zone geodinamic active, cu privire specială asupra zonei seismogene Vrancea" şi, în mod particular, privind:

· studiul variaţiilor spaţio-temporale ale unor parametri legaţi cauzal de cumularea tensiunilor responsabile de producerea cutremurelor de pământ;
· studii de hazard natural (tectonic, seismic, alunecări de teren etc);
· monitorizarea variaţiilor spaţio-temporale ale câmpurilor gravific, geomagnetic, electromagnetic, geoelectric şi ale deformărilor crustei terestre;
· modelarea structurii şi evoluţiei termo-mecanice a litosferei;
· analiza neliniară a sistemelor geodinamice;
· studiul proceselor endogene în conexiune cu procesele geodinamice; 

· studiul câmpului geomagnetic în relaţie cu procese fizice din heliosferă;
· studiul geofizic complex în zone devenite geodinamic active datorită activităţii antropice.

Capitolul II. Activităţi specifice desfăşurate

În cadrul Programului prioritar ce cuprinde 7 teme de cercetare, structurate pentru o mai bună înţelegere a fenomenelor legate cauzal de declanşarea cutremurelor de pământ în zona seismogenă Vrancea, în anul 2016:  

 
- a continuat activitatea de culegere a informaţiei cu valoare geonomică prin înregistrări efectuate în cadrul observatoarelor de geodinamică şi prin determinări repetate efectuate în reţelele naţionale şi pe profile de interes geodinamic deosebit: determinări gravimetrice, geomagnetice, geochimice, electromagnetice;


- au fost continuate cercetările asupra relaţiilor dintre procesele geodinamice interne si seismicitate pe trei direcţii principale şi anume: (1) monitorizarea activităţii seismice din Vrancea si zona de foreland dintre Carpaţi şi Marea Neagră, în cadrul căreia au fost calculate energiile seismice ale evenimentelor şi s-a urmărit corelarea epicentrelor cutremurelor crustale cu elementele tectonice din areal; (2) înregistrarea deformărilor crustei terestre în lungul faliei Peceneaga-Camena şi studii privind eventuala corelare între viteza de alunecare pe falie şi activitatea seismică din Vrancea şi din faţa Carpaţilor în tentativa de identificare a unui eventual precursor seismic, cu observarea unei creşteri semnificative a deformărilor crustei înainte de cutremurele majore; (3) studiul variaţiilor nemareice ale gravităţii din zona geodinamic activă Vrancea, cu o tentativă de corelare a evoluţiei gravităţii cu energia seismică degajată în focarele cutremurelor de adâncime intermediară, în care s-a arătat că o tendinţă de scădere a gravităţii poate fi asociată fiecărui eveniment seismic semnificativ;
- în domeniul câmpului geomagnetic şi al interacţiei sale cu fenomene solare nestaţionare, au fost studiate (1) evoluţia variaţiei seculare a câmpului geomagnetic, evoluţie ce rezultă din combinaţia constituenţilor la scară interdecadală şi subcentenială suprapuşi peste o variaţie staţionară, din punct de vedere al deplasărilor latitudinale şi longitudinale ale fluxurilor magnetice la suprafaţa Pământului; (2) influenţa variabilităţii solare asupra climei terestre, activitate recent introdusă în cadrul temei de faţă, abordate atât prin testarea calităţii parametrilor climatici obtinuţi cu ajutorul staţiei meteorologice amplasate la sediul institutului comparativ cu o staţie meteorologică tradiţională, cât şi prin utilizarea unor tehnici moderne de procesare a datelor de temperatură din baze de date disponibile; (3) geoefectivitatea fenomenelor heliosferice (vânt solar, curenţi de mare viteză din vântul solar, ejecţii coronale de masă) identificate în decursul ultimelor două faze de minim ale activităţii solare (ciclurile solare 22-23 şi 23-24), fenomene ce au produs un număr de 44 furtuni moderate şi 8 furtuni puternice în minimul dintre ciclurile solare 22 şi 23 şi numai 21 furtuni moderate şi 2 puternice în faza de minim dintre ciclurile solare 23 şi 24. De asemenea, au fost investigate fenomene solare recent descoperite - evantaiele coronale, indicându-se o corelare cu benzile de regiuni active şi asocierea, în 50% dintre cazurile analizate, cu o regiune activă majoră;

- studiile electromagnetice efectuate în zona Vrancea prin sondaje magnetotelurice, coroborate cu date geomagnetice de monitorizare continuă realizate la Observatorul de Geodinamică Proviţa de Sus, au adus contribuţii importante privind atât structura adâncă, prin evidenţierea principalelor limite de contrast de rezistivitate (crustă-manta superioară-astenosferă), cât şi la  evaluarea hazardului natural  manifestat în evoluţia anomală, pre-seismică, a parametrilor Bzn şi Bzn* asociaţi cutremurelor de adâncime intermediară de magnitudine M>4; informaţiile anomale multiparametrice,  au constituit într-o bază de date care, prin coroborare cu informaţiile noi obţinute pe parcursul derulării acestei teme de cercetare, au contribuit la evidenţierea în timp real pe site-ul institutului  (www.geodin.ro) a hazardului pre-seismic datorat cutremurelor de adâncime intermediară din zona Vrancea;

- a continuat studierea aspectelor legate de diferite tipuri de hazard în aria carpatică. Astfel, în ceea ce priveşte hazardul geomorfologic, analiza caracteristicilor geometrice şi fizice ale elementelor de relief şi observarea proceselor de modelare actuală şi a efectelor acestora a permis descifrarea mecanismelor de formare  şi de evoluţie a suprafeţelor neuniforme ale versanţilor din spaţiul regiunii geodinamic active Vrancea-Buzău. În ceea ce priveşte  distribuţia spaţială a alunecărilor din zona de curbură a Carpaţilor Orientali, ea este controlată efectiv de tectonica activă direct legată de activitatea seismică, în ultimii ani remarcându-se o creştere a frecvenţei cutremurelor de pământ în partea de sud-vest a zonei geodinamic active Vrancea, ce a favorizat creşterea amplitudinii mişcărilor în cadrul numeroaselor alunecări de teren din regiune. În ceea ce priveşte zona vulcanică Ciomadul, noile cercetări petrologice şi magnetotelurice sugerează prezenţa unei camere magmatice sub această zonă la cca. 8–20 km adâncime, caracterizată de o viteză mică a undelor seismice. Aceasta cameră magmatică poate fi reactivată în viitor, ceea ce plasează vulcanul Ciomadul în rândul vulcanilor cu camera magmatică potenţial activă;

- a fost diagnosticată existenţa, în acviferele din zona aparatului vulcanic Ciomadul, a două tipuri distincte de ape: unele de facies NaCl cu pH apropiat de neutru, şi altele de facies CaSO4, cu pH acid (valori coborâte până la cca. 1,5). Compoziţia chimică a diverselor amestecuri dintre aceste două tipuri de ape a furnizat informaţii asupra posibilei compoziţii a „fluidelor-mamă”. O caracteristică a apelor acide din această zonă s-a dovedit a fi capacitatea de a prelua, prin dizolvare, concentraţii semnificative din metalele care impregnează fundamentul sedimentar subjacent aparatului vulcanic.

Totodată, a fost continuată activitatea de cercetare în cadrul contractelor extrabugetare naţionale ANCS (Programul IDEI UEFISDI, Programul Tinere Echipe UEFISCDI şi PN-II-PCE-2012) şi  internaţionale (Proiectul GeoSust, tip parteneriat, contract 22 SEE/30.06.2014 Applied Research for sustainable development and economic growth following the principles of geoconservation: Supporting the Buzau Land UNESCO Geopark Initiative. Proiect SEE, Cercetare în Sectoare Prioritare, EEA Grants).

Institutul de Geodinamică editează sub egida Academiei Române Revue Roumaine de Géophysique, în care sunt publicate o parte din rezultatele cercetărilor din domeniu. De asemenea, Institutul menţine în actualitate pagina web, la adresa www.geodin.ro. 

Analiza raportului de autoevaluare pentru anul 2016 relevă îndeplinirea acestei misiuni, cu rezultate publicate în reviste internaţionale cotate ISI (11 articole), în revistele editate de Academia Română şi în alte publicaţii recunoscute de CNCSIS (6 lucrări) şi/sau comunicate la manifestări ştiinţifice internaţionale de prestigiu (40 lucrări prezentate) sau naţionale (26 lucrări prezentate), la Adunările Generale ale European Geosciences Union (EGU), Asia Oceania Geosciences Society (AOGS), American Geophysical Union (AGU), Carpathian-balkan Geological Association, respectiv Simpozionul National de Geologie si Geofizica, GEO 2016.
Dintre realizările de excelenţă obţinute de către Institutul de Geodinamică al Academiei Române menţionăm:

- O carte editată într-o editură consacrată din ţară: 

Georgescu P., Chitea F., 2016. Prospecţiuni electrice I – Metode de prospecţiune electrică în current continuu, 209 pagini, Ed. Universităţii din Bucureşti
   
- 11 articole publicate într-o revistă cotată de Web of Science (Thomson Reuters)
Institutul se bucură de o bună vizibilitate naţională şi internaţională, urmare a publicării rezultatelor în reviste cotate ISI (11 lucrări) şi prezentărilor făcute la reuniuni internaţionale de prestigiu (40 lucrări), iar Indicele Hirsch al unora dintre cercetătorii Institutului este peste 8: acad. A. Săndulescu – 27; I. Seghedi – 19; A. Szakacs – 16; P. Luffi – 12; C. Demetrescu – 9; D. Stănică – 8; V. Dobrică – 8.

În anul 2016 a obţinut titlul de doctor 1 dintre cercetătorii Institutului şi a continuat pregătirea a 10 doctoranzi.


Evaluarea efectuată de către ANCS conform HG 551/2007 a plasat Institutul de Geodinamică al Academiei Române în categoria institutelor de cercetare acreditate (decizia ANCS nr.9634/14.04.2008).


Punctajele obţinute în anul 2016 la principalii indicatori, atestă progresul în evoluţia institutului, comparativ cu anul precedent, după cum se poate vedea în tabelul şi în figura următoare:

	INSTITUTUL DE GEODINAMICA
	2016

	Punctaj total, 
din care pentru diversele categorii de criterii:
	1814,33

	Performanţă ştiinţifică
	419,33

	Prestigiu ştiinţific
	1210

	Lucrări publicate
	17

	Comunicări la manifestări ştiinţifice naţionale
	26

	Comunicări la manifestări ştiinţifice internaţionale
	40

	Citări
	315
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Capitolul III. Probleme

Problemele existente sunt în special rezultatul unor prevederi legale în vigoare de mai mulţi ani.

· imposibilitatea promovării în funcţii de cercetare superioare (cercetători şi cercetători ştiinţifici gr. III cu titlul de doctor);

· imposibilitatea angajării de cercetători tineri.

· posibilitatea de a rezolva unele probleme de personal de cercetare cu ajutorul doctoranzilor a fost folosită insuficient şi datorită lipsei unei motivări materiale a tinerilor doctoranzi (bursa de 1236 lei/lună), problemă, de altfel, permanentă în atragerea absolvenţilor de facultate în cercetarea ştiinţifică.

· întrucât sunt insuficiente sumele necesare pentru 

· realizarea măsurătorilor în reţelele naţionale de observaţie, 

· asigurarea necesarului de echipamente şi materiale pentru cercetare, 

· asigurarea participării cercetătorilor la manifestări ştiinţifice internaţionale,

· plata utilităţilor (electricitate, gaze, apă, telefon) şi reparaţiilor curente ale clădirilor, 

Institutul de Geodinamică al Academiei Române foloseşte şi fonduri extrabugetare, atât naţionale ANCS (Programul IDEI UEFISCDI, Programul Tinere Echipe UEFISCDI şi PN-II-PCE-2012), cât şi internaţionale (Proiectul GeoSust, tip parteneriat, contract 22 SEE/30.06.2014 Applied Research for sustainable development and economic growth following the principles of geoconservation: Supporting the Buzau Land UNESCO Geopark Initiative. Proiect SEE, Cercetare în Sectoare Prioritare, EEA Grants).

Ameninţări

· Îmbătrânirea şi pensionarea cercetătorilor cheie şi imposibilitatea înnoirii personalului urmare a dispoziţiilor legale în vigoare. Menţionăm că posibilitatea de angajare a unor cercetători tineri nu a putut fi pusă în practică, deoarece posturile vacantate au fost reduse imediat.

· Slaba motivare financiară atât a doctoranzilor cu frecvenţă, cât şi a tinerilor absolvenţi.


Conducerea Institutului a încercat să ţină seama de faptul că un cercetător are nevoie de 4-5 ani pentru a deveni competitiv în domeniul geodinamicii, promovând supervizarea de către cercetătorii institutului a unor masterate la facultăţile de Fizică şi Geologie/Geofizică ale Universităţii Bucureşti şi a unor programe de doctorat. De asemenea, activitatea Catedrei de Geodinamică UNESCO din cadrul Institutului este de natură să contribuie la formarea unor tineri pentru cercetări de geodinamică.


Director,


Dr.Crişan Demetrescu

Membru corespondent al Academiei Române
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