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Domenii ale ştiinţelor socioumane: arte, etnologie şi audiovizual

1. Datele de autentificare ale institutului

1.1. Denumirea: Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu”

1.2 Statutul juridic: institut cu personalitate juridică, în subordinea Academiei Române

1.3 Actul de infiinţare: H.G. nr. 210/1990

1.4     Director: acad. Cornelia-Sabina Ispas

1.5     Adresa: Dem. I. Dobrescu nr. 9, sector 1, Bucureşti 

1.6     Telefon, fax, e-mail, pagina web: +40 21 318 39 00; +40 21 318 39 01

          ief.brailoiu@gmail.com
2. Domeniul de specialitate al institutului

Conform clasificării CAEN: 7220 – cercetare-dezvoltare în ştiinţele sociale şi umaniste.

Conform clasificării UNESCO: 51 Antropologie (culturală, etnomuzicologie, etnolingvistică, etnografie şi etnologie etc); 54 Geografia (umană, culturală); 55 Istorie (biografii); 57 Lingvistica (etimologie, stilistică, limbă şi literatură); 62 Ştiinţele artelor şi literelor (critica textului, analiză literară; teoria, analiza şi critica artelor frumoase – dansul, coregrafia, arta decorativă, estetica artelor frumoase, fotografia); 63 Sociologie (culturală, evoluţia culturilor, folclor, limbi, culturi, civilizaţii şi caractere naţionale, sociologia artei, a literaturii, a religiei); 71 Etica; 72.02 Antropologia filosofică.
3. Starea institutului

3.1. Misiunea ştiinţifică a institutului şi direcţiile de cercetare definitorii. Rezultate de excelenţă în îndeplinirea obiectivelor ştiinţifice asumate (maxim 2.000 caractere).

Institutul de Etnografie şi Folclor (IEF) este o structură de cercetare multidisciplinară de orientare socio-umană. Are ca sarcină prioritară  elaborarea studiilor fundamentale şi avansate asupra fenomenelor culturii populare (orale) tradiţionale şi contemporane, din zonele rurale şi urbane, elaborarea instrumentelor de lucru ale disciplinelor etnologice (tipologii, atlase, antologii, ediţii critice, monografii), a sintezelor teoretice (tratate), tezaurizarea şi conservarea documentelor de patrimoniu imaterial reprezentative pentru cultura românească, înregistrate pe diferiţi suporţi, aflate în gestionarea unui colectiv anume instruit (arhiva multimedia). Domeniile principale sunt: folclorisatica (folclor literar), etnomuzicologia, etnocoreologia, etnografia, arhivele mutimedia, neconvenţionale, de folclor şi etnografie. În titulatura institutului sunt alăturate atât denumirea obiectului de studiu, a fenomenelor ce urmază a fi cercetate, cât şi disciplinele cu  tradiţie în cercetarea de profil din România. Difuzarea rezultatelor cercetării se face prin publicare – cărţi, studii şi articole apărute în periodice şi volume, CD-uri şi CD ROM-uri, albume, filme etc –, prezentarea în cadrul conferinţelor ştiinţifice, congreselor şi altor activităţi de populaizare şi promovare, consultanţă, rapoarte de sinteză, expoziţii etc. Prin activitatea specialiştilor, instituţia contribuie la dezvoltarea cunoaşterii, încurajarea iniţiativei sociale, influenţează pozitiv evoluţia societăţii româneşti contemporane, oferă informaţii sistematizate pentru proiecte naţionale de perspectivă.
3.2. Modul de valorificare a rezultatelor obţinute prin programul de cercetare şi gradul de recunoaştere a acestora (maxim 1.000 caractere).

 Datorită caracterului multidisciplinar al institutului, activitatea de cercetare şi, implicit, de valorificare a rezultatelor este în sarcina colectivelor stabilite în conformitate cu domeniile specifice, care au şi perspective de lucru interdisciplinare:

- elaborează: sinteze teoretice ale domeniilor amintite (tratate), instrumente fundamentale de lucru (tipologii, atlase, bibliografia generală, antologii şi monografii pentru genuri şi specii, baze de date, ediţii critice de documente; actualizează baza documentară specifică (AIEF)  prin culegeri realizate în tehnică audiovizuală şi manuscris. 

Toate proiectele sunt valorificate prin publicarea unor Serii (mai multe volume) la Editura Academiei Române sau edituri cunoscute din ţară: Etnologie românească. Folcloristică şi etnomuzicologie (tratat, 6 volume EAR – continuă); Atlasul etnografic român (instrument de lucru fundamental, 5 volume) continuă cu Atlasul peisajelor etnografice din România (în curs de elaborare); Colecţia naţională de folclor (instrument de lucru fundamental, 21 volume publicate la EAR şi altele – continuă); Corpus de documente etnografice. Răspunsuri la chestionarele Atlasului etnografic român (instrument de lucru fundamental, 10 volume publicate – continuă); Bibliografia generală a etnografiei şi folclorului românesc (instrument de lucru fundamental, 6 volume publicate şi bibliografii curente apărute în periodice – continuă); Documente. Arhive folclorice româneşti (CD-uri ediţii critice şi antologii sonore, volume de documente din AIEF – continuă);

- specialiştii publică şi lucrări individuale (cărţi) în care valorifică cercetările realizate (vezi rapoartele din ultimii 10 ani);

- desfăşoară activităţi de cooperare cu instituţii similare din ţară şi străinătate (proiecte comune cu institutele de cercetare ale academiilor sau cu centre de cercetare universitare din Ungaria, Bulgaria, Belarus, Federaţia Rusă, Turcia instituţii de învăţământ superior, alte tipuri de instituţii de cultură

(2004 – 2016: Rodica Raliade, Mihaela Nubert Cheţan, Lecturi identitare. Românii din Ungaria; Monica Budiş, Comunitatea românească de pe Valea Timocului bulgăresc; Emil Țîrcomnicu coord, Atlasul etnografic român. Sărbători şi obiceiuri. Românii din Bulgaria. Vol. I. Timoc. Vol. II. Valea Dunării;  Evrim Ölçer Özünel, Nadia Tunsu (ed), „Sharing the Same Taste. Turkish-Romanian Common Traditional Cuisine; Iulia Wisoşenschi, Emil Ţîrcomnicu, Cătălin Alexa, „Lecturi vizuale” etnologice la aromânii din Albania.Câmpia Muzachiei, 2015; Iulia Wisoşenschi, Emil Ţîrcomnicu, Cătălin Alexa, „Lecturi vizuale” etnologice la aromânii din Albania. Sarande şi Gjirokaster, Bucureşti, 2016;
- organizează activităţi de informare şi instruire a unor categorii diverse ale populaţiei interesate de cunoaşterea fenomenulor de cultură orală;

- se implică în strategiile culturale ale României pentru domeniile specifice – cercetători ai institutului fac parte din organizaţii şi fundaţii care participă la realizarea unor programe de interes naţional privind salvgardarea şi valorificarea patrimoniului imaterial al României;

- acoperă, prin activităţile de cercetare desfăşurate, întregul areal al purtătorilor de cultură română din ţară şi din afara graniţelor, precum şi aspecte ale culturilor minoritare (vezi terenurile şi publicaţiile).

Institutul editează „Revista de etnografie şi folclor/ Journal of Ethnography and Folklore” (în limbi de circulaţie internaţională, cu largă colaborare internaţională) şi „Anuarul Institutului de Etnografie şi Folclor” (în limba română, cu rezumat în limbi străine). Cele două publicaţii se află în fondurile de periodice ale marilor biblioteci din străinătate.  Prin schimbul interacademic intră în circuitul de specialitate internaţional. 

Participările la reuniuni ştiinţifice, în ţară şi străinătate, ajută la răspândirea rezultatelor cercetării în lumea academică, universitară etc. Se organizează, alternativ, din doi în doi ani, „Colocviile Brăiloiu” (manifestare cu participare internaţională) şi „Atelierele Brăiloiu” (manifestare naţională). 

 Un statut special şi un profil particular specific faţă de alte institute de cercetare cu profil umanist îi este conferit Institutului de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu” de prezenţa Arhivei neconvenţionale multimedia, unul dintre depozitele culturale semnificative ale României pentru gestionarea căruia sunt instruiţi cercetătorii dintr-un colectiv anume (AIEF) a căror sarcină include, între altele, alcătuierea, ordonarea, indexarea, tezuarizarea, actualizarea, conservarea (prin tehnici clasice şi moderne), valorificarea etc. documentelor de patrimoniu „intangibil”.

Promovarea rezultatelor cercetării prin mijlocirea emisiunilor de radio şi TV, precum şi prin publicarea unor articole în periodice de largă circulaţie sau susţinerea unor conferinţe îi preocupă pe specialişti (vezi rapoartele pe ultimii 10 ani).
S-au derulat şi sunt în lucru proiecte de cercetare în parteneriat cu institute ale academiilor străine cu care Academia Română are relaţii de schimb. Teme de interes internaţional cum ar fi procesele de adaptare la structurile comunitare a culturilor orale din ţările recent intrate în UE, sau sensul şi direcţiile globalizărilor culturale actuale sunt studiate alături de Bulgaria sau Belarus în mai multe proiecte bilaterale, ca şi cunoşaterea fondurilor arhivisitice care fac referire la România, aflate în arhive străine, cum ar fi arhivele sonore din Ungaria.

Au fost dezvoltate şi multe proiecte obţinute prin competiţie. Ultimul, Folkmedia Depozit a avut ca efect modernizarea spaţiilor arhivei şi dotarea cu apartură necesară proceselor de consevare şi cercetare a acestei unităţi a institutului care are o importanţă deosebită.

3.3. Situaţia financiară a institutului:


- fondul de salarii: 1.753.404


- venituri proprii: 465.766


- datorii la bugetul de stat: IEF nu are datorii la bugetul de stat  în afara contribuţiilor sociale şi ale impozitului pe salarii aferente lunii curente.
3.4. Personalul de cercetare al institutului:


- număr total de posturi: 44


- posturi ocupate cu personal ştiinţific atestat (CS–CS I): 23


- personal în curs de atestare: 6 asistenţi de cercetare cu studii superioare


- posturi vacante: 2 posturi - în curs de validare rezultatele concursurilor
4. Performanţele institutului
	Nr. crt.
	Criteriu
	Punctaj

	1.
	Realizarea integrală a proiectelor din programele de cercetare, înscrise în plan şi validate de Secţia de specialitate a Academiei Române
	40 x9

	2.
	Participare la proiecte fundamentale / prioritare ale Academiei Române
	25

	3.
	Participare la campanii de cercetare pe teren (culegeri) în ţară şi în afara graniţelor
	20x9

	4.
	Participare la expoziţii interne şi internaţionale cu exponate de patrimoniu
	15x1

	5.
	Participare la conservarea patrimoniului cultural de interes naţional şi internaţional
	25x14

	6.
	Gestionarea şi conservarea unor fonduri culturale şi/sau ştiinţifice de interes naţional şi internaţional
	30x11

	7.
	Cărţi de specialitate publicate
 într-o editură din străinătate
	30 -

	8.
	Cărţi de specialitate publicate în Editura Academiei Române sau într-o editură consacrată din ţară (cărţi de autor, ediţii critice, ediţii de documente inedite), audiobook ştiinţific
, videobook ştiinţific

	20x3

	9.
	Cărţi de referinţă (colective) publicate în Editura Academiei Române sau într-o editură consacrată din ţară (enciclopedii, atlase, tratate, lexicoane, volume colective, volume de documente, antologii, crestomaţii, colecţii de specialitate, repertorii, instrumente de lucru), audiobook ştiinţific, videobook ştiinţific
	20x4

	10.
	Traduceri şi/sau îngrijiri redacţionale ale unor cărţi de specialitate
	15x4

	11.
	Capitole din cărţi de specialitate publicate peste hotare, articole publicate în reviste străine recunoscute de comunitatea ştiinţifică, indexate într-o bază de date internaţională
 sau comunicări la reuniuni ştiinţifice internaţionale publicate integral
	15x2

	12.
	Capitole în cărţi de specialitate publicate de Editura Academiei Române, de o editură consacrată din ţară sau articole publicate în reviste ale Academiei Române
	10x35

	13.
	Articole publicate în reviste de specialitate din ţară sau din străinătate indexate într-o bază de date naţională sau internaţională
	10x4

	14.
	Articole apărute în reviste de specialitate din ţară recunoscute în domeniul de specialitate
	5x3

	15.
	Studii, articole ştiinţifice sau rapoarte de specialitate, legate de programele de cercetare, apărute pe suport electronic sau pe Internet
	5 -

	16.
	Recenzii critice de mari dimensiuni publicate în reviste de specialitate din ţară sau din străinătate indexate într-o bază de date naţională sau internaţională
	5x7

	17.
	Recenzii critice de mari dimensiuni apărute în reviste de specialitate din ţară recunoscute în domeniul de specialitate
	3-

	18.
	Elaborarea unui raport de specialitate solicitat de autorităţile competente ale Statului sau de o organizaţie nonguvernamentală
	20-

	19.
	Consultanţă în probleme de specialitate, solicitate de instituţii oficiale, concretizată în rapoarte scrise
	10-

	20.
	Comunicări susţinute la reuniuni ştiinţifice internaţionale
	10x16

	21.
	Comunicări susţinute la reuniuni ştiinţifice naţionale
	5x21

	22.
	Comunicări şi/sau rezumate ale comunicărilor susţinute la reuniuni ştiinţifice (naţionale sau internaţionale), apărute
	5x1

	23.
	Granturi obţinute de institut de la organizaţii internaţionale
	30 -

	24.
	Granturi obţinute de institut de la Academia Română sau MECŞ
	10 -


	25.
	Contracte extrabugetare obţinute de la organizaţii internaţionale pentru realizarea unor programe ştiinţifice
	15 -

	26.
	Contracte extrabugetare obţinute de la instituţii de stat sau private din ţară pentru realizarea unor programe ştiinţifice
	10x3

	27.
	Reuniuni ştiinţifice (congres, conferinţă, simpozion) cu caracter internaţional organizate de institut
	10x1

	28.
	Reuniuni ştiinţifice naţionale (congres, conferinţă, simpozion, şcoală de vară) organizate de institut
	10x1

	29.
	Institutul are dreptul de a conduce doctorate
	20x1

	30.
	Conducători de doctorat care lucrează în institut
	20x2

	31.
	Doctori în ştiinţe care lucrează în institut
	10x20

	32.
	Doctorate obţinute de cercetătorii din institut în intervalul supus evaluării
	10-

	33.
	Doctoranzi care lucrează în institut în intervalul supus evaluării
	10x8

	34.
	Coordonatori postdoctorat care lucrează în institut
	20x1

	35.
	Postdoctoranzi care lucrează în institut în intervalul supus evaluării
	10x4

	36.
	Editarea de către institut a unei / unor reviste de specialitate în limbi străine
	20x1

	37.
	Editarea de către institut a unei / unor reviste de specialitate în limba română
	10x1

	38.
	Cercetători din institut membri în comitetele de redacţie ale unor reviste de specialitate internaţionale
	20x3

	39.
	Cercetători din institut membri în comitetele de redacţie ale unor reviste de specialitate ale Academiei Române şi/sau ale unor reviste din ţară recunoscute în domeniul de specialitate
	20x12

	40.
	Cercetători din institut membri ai Academiei Române
	50x1

	41.
	Cercetători din institut membri în conducerea unor organizaţii internaţionale de specialitate
	20 -

	42.
	Cercetători din institut membri ai unor organisme sau asociaţii de specialitate din străinătate
	20x12

	43.
	Cercetători din institut membri în conducerea unor organizaţii sau asociaţii naţionale de specialitate
	10x7

	44.
	Premii ale Academiei Române obţinute în intervalul supus evaluării
	30 -

	45.
	Premii ştiinţifice (distincţii) internaţíonale obţinute în intervalul supus evaluării
	40

	46.
	Premii ştiinţifice (distincţii) interne obţinute în intervalul supus evaluării
	10

	47.
	Participări în jurii de competiţii naţionale sau internaţionale ori pentru atribuirea de distincţii naţionale sau internaţionale
	20x5

	48.
	Conferinţe susţinute în alte instituţii de profil sau în cadrul unor manifestări de profil din ţară sau străinătate
	15x4

	49.
	Portrete, interviuri, articole, CD-uri audio, emisiuni ca autor unic în media scrisă şi/sau audiovizuală cu difuzare naţională sau internaţională
	10x6


Punctaj total acordat: 3.610
La punctajul de mai sus se adaugă:

- aprecierea globală a activităţii institutului, cu calificative (excelent, foarte bine, bine, satisfacator, nesatisfăcător), de către Secţia de specialitate;

- punctajul suplimentar acordat de comisia de evaluare, după criterii unitare stabilite la nivelul Academiei Române, pentru rezultate de excepţie consemnate în rapoartele de autoevaluare.
Anexa 4

1. Realizarea integrală a proiectelor din programele de cercetare, înscrise în plan şi validate de Secţia de specialitate a Academiei Române

I. Sintezele domeniilor etnologice
1. Etnologie românească. Categoriile ritual-ceremoniale ale ciclului familial. Expresii literare şi muzicale.

P I: Prenupţialitate. Perspectivă culturală – lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.
2. Corpus de documente etnografice româneşti (DER)

- Oltenia – Mijloace de existenţă – Ocupaţii – lucrare încheiată;
- Oltenia – Mijloace de existenţă – Alimentaţia - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute;
- Oltenia – Mijloace de existenţă –Tehnică ţărănească - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute;
- Banat, Crişana, Maramureş - Mijloace de existenţă – Ocupaţii - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute;
- Banat, Crişana, Maramureş - Arta şi portul popular – neraportată;
- Moldova – Habitatul – lucrare încheiată;

- Dobrogea, Muntenia – Habitatul - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

3. Atlasul peisajelor etnografice din România - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.
4. Colecţia naţională de folclor (CNF)
- Naraţiuni despre reprezentări legendare fanstatice. Reprezentări antropomorfe creştine.
Vol. I : Personaje biblice veterotestamentare – lucrare încheiată, predată EAR.

Vol. II: Personaje biblice ale Noului Testament – de la canonic la apocrif şi folcloric - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

-Tipologia liricii orale româneşti V. Indexul motivic şi tipologic al liricii orale româneşti cu tematică de dor şi natură - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

- Lirica de dor şi natură. Antologie - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

- Studiul etnomuzicologic al jocurilor din Căluş. Căluşul propriu-zis - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.
- Căluşerul ardelenesc - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.
- Tipologia cântecelor ceremonial-rituale de nuntă - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

5. Bibliografia generală a etnografiei şi folclorului românesc. Secţiunea curentă - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.
II. Patrimoniul cultural şi informaţional, imaterial şi material al Arhivei de folclor şi etnografie: actualizare, modernizare, sistematizare, conservare, valorificare.

1. Consemnare, sistematizare, conservare, valorificare AIEF – activitate permanentă

- Cătănia, viaţa de tabără militară şi războiul. Lecturi etnologice din AIEF - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.
- Micromongarfie a unei personalităţi purtătoare de cultură orală aromână - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

- Munţii Apuseni. Antologie de cultură orală - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.
2. Culoare de cultură şi civilizaţie: Dunărea, Marea Neagră şi Carpaţii.

- Îmbogăţirea patrimoniului documentar  - vezi cercetare pe teren.
- Mutaţii în structura obiceiurilor de familie şi a manifestărilor confesionale, în actualitate - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

- Studierea influenţelor determinate de mass-media în dinamica fenomenului folcloric actual - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

3. Informatică şi memorie socială - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

4. Fondul atlasului etnografic român - lucrarea se înscrie în termenele prevăzute.

2. Participare la proiecte fundamentale / prioritare ale Academiei Române

3. Participare la campanii de cercetare pe teren (culegeri) în ţară şi în afară
- Iulia Wisoşenschi: 28 iunie – 8 iulie 2016, cercetare prospectivă la comunitatea de vlahi din Albania din zona Saranda – Gjrokastra (Andon Poci, Scala, Mursi, Dzara), prin proiectul finanţat de Departamentul pentru Românii de Pretutindeni – Lecturi vizuale etnologice la aromânii din Albania;
- Emil Țîrcomnicu: 28 iunie – 8 iulie 2016, comunitatea de vlahi din Albania din zona Saranda – Gjrokastra (Andon Poci, Scala, Mursi, Dzara), prin proiectul finanţat de Departamentul pentru Românii de Pretutindeni – Lecturi vizuale etnologice la aromânii din Albania;
- David Lucian: 12 – 16 august 2016, Maramures (oraş Borşa şi sat Baia Borşa). având ca temă păstoritul în Munţii Maramureş şi Rodna; 

- Monica Bercovici: participare şi coordonare culegere de teren realizată cu fonduri externe (Asociaţia Centro, finanţare UAR), astfel: 4-8 mai 2016, localităţi din judeţele Prahova şi Buzău; 2-5 iunie 2016, localităţi din judeţele Dâmboviţa şi Argeş; 3-7 august 2016, localităţi din judeţele Vâlcea şi Gorj;

- Laura Jiga Iliescu: 12 - 24 iulie, Valea Mureşului - naraţiuni despre întâlniri cu personaje supranaturale;

- Laura Juga Iliescu: 1- 8 august, Platoul Mehedinţi - referinţe asupra practicilor de scriere a pomelnicelor; cântec ritual funerar;
- Mihaela Nubert Cheţan: culegeri de teren în zona urbană – Bucureşti, pentru tema Mutaţii în structura obiceiurilor de familie şi a manifestărilor confesionale, în actualitate 
- Florenţa Simion: culegeri de teren în zona urbană – Bucureşti, pentru tema Mutaţii în structura obiceiurilor de familie şi a manifestărilor confesionale, în actualitate;
- Lucian David: 5-12 decembrie, Maramureş - repertoriul pastoral;

- Florenţa Simion: 29  noiembrie - 3 decembrie, Vişini – Călăraşi, Mutaţii în structura obiceiurilor de familie şi a manifestărilor confesionale, în actualitate;
- Florenţa Simion, deplasare La Minsk – Bielorusia, 3 - 08 septembrie 2016.
4. Participare la expoziţii interne şi internaţionale cu exponate de patrimoniu

- Monica Bercovici: organizare expoziţie Crucea – element de amprentare a spaţiului locuit, 25 octombrie – 4 noiembrie 2016, spaţiul expoziţional al Muzeului Universităţii de Arhitectură şi Urbanism „Ion Mincu” (fonduri externe: Asociaţia Centro, finanţare UAR).
5. Participare la conservarea patrimoniului cultural de interes naţional şi internaţional

(Institutul de Etnografie şi Folclor gestionează – creare de documente, inventariere, sistematizare, actualizare şi îmbogăţire, conservare, salvgardare, evaluare, valorificare - depozitul cultural multimedia cunoscut ca Arhiva de folclor şi etnografie)
- Cristina Neamu: custode responsabil cu întreaga activitate de gestionare şi conservare a patrimoniului AIEF; activitări de conservare multiplă a fondului de cilindri de ceară şi a unor exemplare de documente din fondul papetar;
-  Monica Bercovici: digitizare prin scanare documente (cf. ordinii stabilite în planul de activităţi al AIEF) din fondul de folclor din Arhiva IEF;
- Iulia Wisoşenschi: coordonare (evidenţa, verificarea stării tehnice, inventarierea, sistematizarea, împachetarea,  gestionarea şi mutarea temporară) a fondului de filme negative în vederea  realizării procedeelor tehnice  (control tehnic şi operaţii de tratare antimucegai) de către corpul de specialişti de la ANF ( Arhiva Naţională de Film);

- Radu Toader: digitizare prin scanare fond documente (pentru conservare); realizarea bazei de date asociate;

- Mihaela Nubert Cheţan: activităţi legate de digitizarea fondurilor sonore din AIEF - digitizare fişe informatori;

- Carmen Bulete: scanare, fotocopiere şi verificare fond documente papetare;

- Mariana Ciuciu: introdus în baza de date, conform cerinţelor de arhivare şi conservare, 2000 de clişee foto cu informatori; 

- Raluca Potârniche: scanare fond auxiliar; pentru baza de date IEF, introducere date din Catalogul de fonograme nr. 2;
- subing. Florentina Herghelegiu: copiere benzi de magnetofon, în sistem digital şi analog  şi transfer în server, pentru conservare; 
- operator sunet Claudiu Roşiu: verificare, copiere în sistem digital şi analog, testare, colaborare cu cercetătorii pentru stabilirea celor mai adecvate procedee pentru conservare:
- tehn. imagine Ion Șerban: verificare, scanare, tezaurizare foto şi film; 
- Lucian David: arhivarea documentelor audio privind păstoritul în Culoarul Rucăr-Bran – 32 de informatori (peste 200 pagini);
- Ionuţ Semuc: salvarea documentelor de arhivă pe suport electronic, în cadrul proiectului Documente etnografice româneşti;
- Alina Ciobănel: salvarea documentelor de arhivă pe suport electronic, în cadrul proiectului 
Documete etnografice româneşti;

6. Gestionarea şi conservarea unor fonduri culturale şi/sau ştiinţifice de interes naţional şi internaţional

- Cristina Neamu: custode responsabil cu fondurile de documente din AIEF: inventariere, sistematizare, mânuire, coorodnare etc.;
- Monica Bercovici: arhivare a documentelor în fondul de informaţii (actualizări, evidenţe); inventarierea fondului de cilindri şi a fondului papetar asociat (documente din sectorul muzical şi literar), evaluarea acestora şi realizarea bazei de date asociate;
-Carmen Bulete: ordonare a fondurilor AIEF; curăţare, organizare, în spaţiul special amenajat; mânuire pentru consultare - cercetare, copiere-conservare, urmărirea păstrării calităţii spaţiilor pentru depozitare; rezolvarea cererilor de documentare în AIEF, atât pentru specialiştii din institut, cât şi pentru solicitările venite din afara institutului; scanare / fotocopiere documente;
- Iulia Wisoşenschi - gestionarea fondului aromân şi de filme din cadrul AIEF;
- Mariana Ciuciu - mânuire, evidenţă şi organizare tematică a „fondului martor” de documente de imagine foto, activităţi pentru  baza de date;.

- Radu Toader: sistematizare a materialului de arhivă în cadrul fondului de manuscrise „cu valoare”; inventarierea fondului de cilindri şi a fondului papetar asociat (documente din sectorul muzical şi literar), evaluarea acestora;

- Mihaela Nubert Cheţan:  activităţi de reamplasare, reorganizare, curăţare, inventariere, evaluare etc. a „fondului  auxiliar”;​
- Raluca Potârniche: inventarierea transcrierilor muzicale de fonogramă din A.I.E.F.; inventarierea şi evaluarea fondului auxiliar din A.I.E.F.; organizarea cilindrilor de fonograf din depozitul A.I.E.F. de la Casa Academiei Române;
- subing. Florentina Herghelegiu: copiere benzi de magnetofon, în sistem digital şi analog,  şi transfer în server, pentru conservare şi lucru în procesul de cercetar; 
- operator sunet Claudiu Roşiu: verificare, copiere în sistem digital şi analog, testare, colaborare cu cercetătorii pentru act ivităţi cu fondul sonor:
- tehn. imagine Ion Șerban: verificare, scanare, creare de documente, tezaurizare, colaborare de cercetătorii pentru activităţi cu fondul de imagine,  lucrări pentru constituirea bazei de date foto şi film.
7. Cărţi de specialitate publicate
 într-o editură din străinătate  -
8. Cărţi de specialitate publicate în Editura Academiei Române sau într-o editură consacrată din ţară (cărţi de autor, ediţii critice, ediţii de documente inedite, audiobook ştiinţific
, videobook ştiinţific
)
- Radu Toader, Cunoaşterea Extremului Orient în publicaţiile româneşti (1840-1940): O privire asupra culturii chinezeşti, Bucureşti, Editura Etnologică, 2016.
- Iulia Wisoşenschi, Reflectări ale legăturilor de rudenie în literatura orală aromână, Editura Etnologică, Bucureşti, 2016.

- Florenţa Simion, Oraşul şi lumile de dincolo, Bucureşti, Editura Fundaţiei „România de Mâine”, 2015, 233 p. (apărută în 2016).

9. Cărţi de referinţă (colective) publicate în Editura Academiei Române sau într-o editură consacrată din ţară (enciclopedii, atlase, tratate, lexicoane, volume colective, volume de documente, antologii, crestomaţii, colecţii de specialitate, repertorii, instrumente de lucru), audiobook ştiinţific, videobook ştiinţific

-  Folkmedia. Depozit folcloric multimedia. Folkloric Multimedia Deposit, coord. acad. Sabina Ispas, Monica Bercovici, Bucureşti, Institutul de Etnografie şi Folclor „C. Brăiloiu”, 2016. 

- Deschideri etnologice. In honorem Sabina Ispas la 75 de ani. Coordonatori: Laura Jiga Iliescu, Mihaela Nubert Cheţan, Editura Etnologică, Bucureşti,   2016. 
- „Lecturi vizuale” etnologice la aromânii din Albania. Sarande şi Gjirokaster, autori: Iulia Wisoşenschi, Emil Ţîrcomnicu, Cătălin Alexa, Societatea de Cultură Macedo-Română în parteneriat cu Institutul de Etnografie şi Folclor şi Fundaţia Muşata Armână, Bucureşti, 2016;

     - Istorie, cultură şi geopolitică românească în sud-estul european.  Constantin Noe (1883-1939). Studii şi articole, introducere, culegere de studii şi articole, redacţie şi anexe de: Virgil Coman, Robert Stănciugel, Emil Țîrcomnicu, Editura Etnologică, Bucureşti, 2016.  
10. Traduceri şi/sau îngrijiri redacţionale ale unor cărţi de specialitate

- ”Revista de etnografie şi folclor / Journal of Ethnography and Folklore”. New series, 1-2, 2016, ( editori şi îngrijitori de volum: redactor-şef, acad. Sabina Ispas; redactor-responsabil, dr. Marin Maian-Bălaş, Editura Academiei Române, 258 p.);

-  „Anuarul Institutului de Etnografie şi Folclor «C. Brăiloiu», tomul 27, 2016 (Responsabili de număr: acad. Sabina Ispas, dr. Rodica Raliade, dr. Nicolette Coatu, dr. Laura Jiga-Iliescu, Editura Academiei Române, 491 p.);
Colaboratori din IEF:

- Identitate şi alteritate. Valenţe ale patrimoniului etnologic în cercetarea actuală. In honorem Ligia Fulga la 65 de ani, Editura Transilvania Expres, Braşov, 2016 („Caietele ASER nr. 12/ 2016: îngrijire redacţională Emil Țîrcomnicu);
- Patrimoniul local şi regional – resursă pentru dezvoltarea comunitară Coordonatori: Ioana Fruntelată, Cătălin Stoian, Emil Țîrcomnicu,  Editura Etnologică, Bucureşti, 2016 („Caietele ASER” nr. 11/ 2015, apărut în 2016).  

11. Capitole din cărţi de specialitate publicate peste hotare, articole publicate în reviste străine recunoscute de comunitatea ştiinţifică, indexate într-o bază de date internaţională
 sau comunicări la reuniuni ştiinţifice internaţionale publicate integral

- Constantin Secară: Colindatul tradiţional românesc din Vâlcele şi Araci, judeţul Covasna, România. Reflexe tradiţionale în articulări contemporane, în vol.: Von Hora, Doina und Lautaren. Einblicke in die rumänische Musik und Musikwissenschaft. Forum: Rumänien 33, Kahl, Thede (ed.), Berlin: Frank & Timme, 2016, p. 167-193;
- Armand Guţă, Turkey Image within Romanian Travelling Literature between 1848 and 1935, IBAC, Book 4, Istanbul University Press, 2016.

12. Capitole în cărţi de specialitate publicate de Editura Academiei Române, de o editură consacrată din ţară sau articole publicate în reviste ale Academiei Române

- Radu Toader, Istorie şi cultură în România anilor 1940-1990, în „Anuarul Institutului de Etnografie şi Folclor «C. Brăiloiu»”. Serie nouă, tomul 27, 2016, p. 141-152;

- Sabina Ispas, Eroii din Sasun. Fraţii gemeni Sanasar şi Baghdasar, în Idem, p. 155-182;

- Ion Ghinoiu, Încheierea unui mare proiect cultural: „Atlasul etnografic român”, în Idem, p. 227-238;

Alina - Ioana Ciobănel, Identitate, etnicitate, familie în, Idem, p.263-276;

- Nicoleta Coatu, Metafore simbolice ale trecerii şi integrării în discurs ritual funebru în, Idem, p. 277-289;
- Marin Marian-Bălaş, „Revista de etnografie şi folclor” (1956-2016) – o altfel de poveste, în Idem, p. 290-303;
- Nicolae Teodoreanu, Mihaela Nubert Cheţan, Raluca Potârniche, Elena Șulea, Structuri muzicale paradigmatice în „Plimările” din Căluşul argeşean, în Idem, p. 305-338;

-  Rodica Raliade, Bibliografia etnologică între tradiţie şi inovaţie, în  Idem,  p. 375 – 383;
- Carmen Bulete, Tabăra de creaţie Vara pe uliţă. Note pe marginea unei observaţii   directe la Muzeul Satului din Bucureşti, în Idem, p. 423 – 432;
- Laura Jiga Iliescu, Patrimoniu, restaurare, tradiţii la Mănăstirea Surpatele, în Idem, p. 445-450.
- Sabina Ispas, Aspecte ale conservării şi patrimonializării culturii profunde/ Some Aspects of Conservation and Protection of Profound Culture, în Folkmedia. Depozit folcloric multimedia. Folkloric Multimedia Deposit, coord. acad. Sabina Ispas, Monica Bercovici, Bucureşti, Institutul de Etnografie şi Folclor, 2016, p. 9-45;
- Beatrice Bercovici, Conservarea patrimoniului imaterial prin mijloace moderne de investigare, decontaminare şi monitorizare a suporţilor fizici. Exemplu de bună practică – Arhiva Institutului de Etnografie şi Folclor «Constantin Brăiloiu»./ Conservation of immaterial heritage trough modern means of investigation, decontamination and monitoring of the physical media. Example of bestpractice: The Archive of the Institute of Ethnography and Folklore, în Idem p. 71-100;
- Cristina Neamu, Metode şi tehnici de conservare a suporţilor de înregistrare din Arhiva de folclor/ Methods and Techniques for Preserving the Media Recordings in the Folklore Archives, în Idem, p. 101-126;
- Mihaela Nubert Cheţan, Conservarea transcrierilor muzicale din Arhiva Institutului de Etnografie şi Folclor /Preserving Musical Transcriptions of Phonograph Cylinder Recordings Stored in the Archives of the Institute of Ethnography and Folklore, în Idem p. 127-160;
- Radu Toader, Manuscrisul – categorie reprezentativă de obiect arhivistic. Scurtă rezentare a fondului de „manuscrise cu valoare” din Arhiva Institutului de Etnografie şi Folclor „C. Brăiloiu”/ The Manuscript – a Reprezentative Category of Archives Objects. Brief Presentation of the Fund for ”Valuable Manusctripts” in the Archives of  the Institute of Ethnography and Folklore, în Idem, p.161-190;
- Mariana Ciuciu, Ion Șerban,  Conservarea Patrimonului de imagine din Arhiva Institutului de Etnografie şi Folclor „C. Brăiloiu” / Preseving Heritage Images Stored in the Archives of „C. Brăiloiu” nstitute of Ethnography and Folklore, în Idem, p. 191-219.

- Rodica Raliade, Vademecum al începuturilor etnologiei româneşti, în Deschideri etnologice. In honorem. Sabina Ispas la 75 de ani. Coordonatori: Laura Jiga Iliescu şi Mihaela Nubert Cheţan, Editura Etnologică, Bucureşti, 2016, p. 12-22;

- Mariana Ciuciu, Chestionarul arheologic al lui Alexandru I. Odobescu. Aspecte inedite, în Idem, p. 39-46;

- Radu Toader, Provocări ale zilelor noastre în cercetările etnologice, în Idem, p. 63-68;
- Florenţa Popescu Simion, Dinamica ritualurilor funerare în oraşe din Muntenia. O privire introductivă, în Idem, p. 69-77;
- Laura Jiga Iliescu, Transmiterea cunoaşterii sacre şi documentul de folclor. Un studiu de caz în mediul pastoral carpatic, în Idem, p. 91-106;
- Iulia Wisoşenschi, ,,Plecarea spre Iava”. Domiciliul obligatoriu - izolare colectivă şi experimentarea noului fel de a fi, în Idem, p.117-127;
- Mihaela Nubert Cheţan, Memorie culturală istroromână. Pe urmele Rugăciunii Domneşti, de la Ion Maiorescu la CD în, Idem, p.127-134;
- Constantin Secară, Colindatul tradiţional românesc. O reconstituire din Câmpia Bărăganului, în Idem, p. 135-143;
- Lucian David, Tipologia pastorală în culoarul Rucăr-Bran, în Idem, p. 151-158;
- Laura Toader, Viaţa ca dar. Despre ospitalitate, în Idem, p. 159-172;
- Beatrice Bercovici-Ratoiu, Mihaela Hărmănescu, Cruce, semn, spaţiu. O abordare multidisciplinară. Expoziţia documentară Crucea – element de amprentare a spaţiului locuit, în Idem, p. 173-179;
- Nicolae Teodoreanu, Aspecte ale cercetării etnomuzicologice reflectate în creaţia muzicală proprie, în Idem, p.191-201.
- Laura Jiga Iliescu, I wrote you low accents... The coice hidden in letters from the Great War’s Soldiers. Documents stored in the Archive of the Institute of Ethnography and Folklore ”Constantin Brăiloiu”, în  „Quaderni della Casa Romena di Venezia", Atti del convegno italo-romeno di studi "Memorialistica e letteratura della Grande Guerra. Parallelismi e dissonanze" Padova-Venezia, 8-9 ottobre 2015, a cura di Dan Cepraga, Rudolf Dinu, Aurora Firţa, n. XI, Bucarest 2016, p. 179-186;
- Laura Jiga Iliescu, Autohtonizarea unei ficţiuni literare. O perspectivă folcloristică asupra drumului Vitoriei Lipan peste munţii Stânişoarei, în Cristina Bogdan, Silvia Marin Barutcieff (coord.), Călători şi călătorii. A privi, a descoperi, vol. 2 „Incursiuni în literatură şi antropologie”, Bucureşti, Editura Universităţii din Bucureşti, 2016, p. 283-289.
- Sabina Ispas, Aspecte ale simbolismului religios în textul poetic al colindelor. „Cearta florilor”, în Identitate şi alteritate. Valenţe ale patrimoniului etnologic în cercetarea actuală , Editura Transilvania Expres, Braşov, 2916, („Caietele ASER” nr. 12/ 2016);
- Emil Țârcomnicu, Note de teren din localitatea Gornjane (Gorniana), Municipalitatea Bor, Serbia Răsăriteană, în Identitate şi alteritate. Valenţe ale patrimoniului etnologic în cercetarea actuală , Editura Transilvania Expres, Braşov, 2016, („Caietele ASER” nr. 12/ 2016);   
- Emil Țîrcomnicu, Sărbători, obiceiuri, credinţe la românii timoceni din Osnić, municipalitatea Boljevac,  în volumul Riturile de trecere în actualitate. Arnold Van Gennep şi valorificarea teoriei sale, Arhiva de Folclor a Moldovei şi Bucovinei, Editura Universitatii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2016;
- Armand Guţă, Alte consideraţii privind menţiunile etnologului sârb Th. R. Georgevic cu privire la tradiţiile şi obiceiurile românilor din Timoc, în In Honorem Dagmar Maria Anoca, coordonator A. Olteanu, Editura Universităţii, Bucureşti, 2016;
- Constantin Secară: „Cristina Rădulescu-Paşcu, cercetător şi profesor. Rolul şi locul său în cercetarea şi didactica etnomuzicologică românească”, în vol. Repere în muzica românească. Anatol Vieru, Cristina Rădulescu Paşcu, Dorel Paşcu Rădulescu. Ediţie îngrijită de Olguţa Lupu, editată sub egida Muzeului Naţional „George Enescu”, Bucureşti, Editura Muzicală, 2016, p. 95-102.
13. Articole publicate în reviste de specialitate din ţară sau din străinătate indexate într-o bază de date naţională sau internaţională

- Sabina Ispas, Hypostases du végétal dans les cultures populaires des roumaines et des arméniens: l' arbre, în ”Revista de etnografie şi folclor / Journal of Ethnography and Folklore”. New series, 1-2, 2016, p. 125-138;

- Marin Marian-Bălaş, Editorial Introduction, Photos, and a Formal Letter:

Restitutio: Bucharest 1969: the 5th Congress of the ”International Society for Folk Narrative Research” (Facsimile Papers, Part I), p. 189 – 253, în Idem, p. 189-253;
- Lucian David, Păstoritul transhumant în Culoarul Rucăr - Bran, în „Revista de Etnologie şi Culturologie”, Chişinău, Republica Moldova (CNCS B);
- Armand Guţă, Imagini şi realităţi cehoslovace în jurnalele de călătorie din perioada 1919-1940, în „ Romanoslavica”, nr. 52/2016.  

14. Articole apărute în reviste de specialitate din ţară recunoscute în domeniul de specialitate

- Lucian David, Organizarea stânei în Culoarul Rucăr – Bran, în „Studii şi comunicări de etnologie”, Sibiu;
- Cristi Muşa, „Contexte şi metode de transmitere a dansului tradiţional în localitatea Starchiojd din judeţul Prahova”, în „Caietele ASER”, 2016.
- Ioana-Ruxandra Fruntelată, Elena Dudău, Cristian Muşa, Haylife and Haylore in Starchiojd (Prahova county, Romania):from prezent to Past,  în „Martor”.
15. Studii, articole ştiinţifice sau rapoarte de specialitate, legate de programele de cercetare, apărute pe suport electronic sau pe Internet -
16. Recenzii critice de mari dimensiuni publicate în reviste de specialitate din ţară sau din străinătate indexate într-o bază de date naţională sau internaţională
- Emil Țîrcomnicu: Emil Petrovici. Cercetări etnologice şi dialectologice în Transilvania şi Banat, Ion Cuceu şi Maria Cuceu (editori), în „Anuarul Institutului de Etnografie şi Folclor «C. Brăiloiu»”, tomul 27, 2016, p. 464 -466.
- Emil Țîrcomnicu: Dobrogea în izvoare cartografice otomane (sec. XVI-XIX). Osmanli Kartografya Dobruca (XVI.-XIX.yy), Virgil Coman (coord.), Ahmet Yenikale (ed.), Ali Bozçalişkan (pref.), în  Idem, 463.
- Emil Țârcomnicu: Românii de peste hotare. Memoriu elaborat în anul 1945 de consilierul de legaţie Emil Oprişanu, Nicolae-Șerban Tanaşoca (îngrijire ediţie), în Idem, p. 459 - 462.

- Rodica Raliade: Muzeul Olteniei, Academia Română, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopşor”, Cultura populară la români. Context istoric şi specific cultural. Editori Cornel Bălosu şi Nicolae Mihai, Craiova, Editura Universitaria, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2014, în Idem p. 466 - 469;

- Laura Jiga Iliescu: Camelia Burghele, Satele sălăjene şi poveştile lor, Editura Caiete Silvane, Zalău, Editura Etnologică, Bucureşti, 2015, ISBN 078-606-8464-80-0, vol I-IV, în Idem, p. 469 - 472;
- Florenţa Simion: Denis Căprăroiu, Oraşul medieval în spaţiul românesc extracarpatic (sec. X-XIV) – o încercare de tipologizare a procesului genezei urbane, Târgovişte, Editura Cetatea de Scaun, 2014 (ed. a doua, revăzută şi adăugită), 368 p., 472 - 475;
- Mariana Ciuciu: Vasile Adăscăliţei, Teatrul popular de Anul Nou în Moldova, Ediţie îngrijită de Lucian – Valeriu Lefter, Editura Pim, Iaşi, 2015, 631 p. + foto +hărţi + bibl. + CD-audio, în Idem, p 475 - 477.
17. Recenzii critice de mari dimensiuni apărute în reviste de specialitate din ţară recunoscute în domeniul de specialitate -
18. Elaborarea unui raport de specialitate solicitat de autorităţile competente ale Statului sau de o organizaţie nonguvernamentală -
19. Consultanţă în probleme de specialitate, solicitate de instituţii oficiale, concretizată în rapoarte scrise -
20. Comunicări susţinute la reuniuni ştiinţifice internaţionale

- Sabina Ispas, The Last Outlaws, la 46th International Ballad Comission Conference, Limerick -  rlanda, 27 iunie -1 iulie 2016;
- Sabina Ispas, Identificare şi inventariere în România, la Seminarul  Implemenarea Convenţiei UNESCO pentru salvgardarea patrimnoiului cultural imaterial la nivel naţional, Bucureşti, 13-17 iunie 2016;

- Sabina Ispas,Simpozionul „Dimitrie Cantemir”, Istambul – Turcia, 21-23 februarie 2016;

- Sabina Ispas, Some Aspects of Safeguarding Intangible Heritage, la Workshop: Unconventional Multimedia Archives. Modern Conservation Procedures Applied to the Physical Carrier for Safeguarding Intangible Heritage, Bucureşti, 20 octombrie 2016;
- Monica Bercovici, Conservation of immaterial heritage trough modern means of investigation, decontamination and monitoring of the physical media, la Idem; 

- Mihaela Nubert Cheţan, Preserving Musical Transcriptions of Phonograph Cylinder Recordings Stored in the Archives, la Idem;
- Radu Toader, The Manuscript – a Reprezentative Category of Archive Objects, la Idem;

- Mariana Ciuciu, Preseving Heritage Images Stored in the Archives, la Idem;
- Mihaela Nubert Cheţan, Repere în muzica românească: Anatol Vieru, Dorel Paşcu şi Cristina Rădulescu-Paşcu, la Simpozion internaţional de muzicologie, UNMB, Bucureşti, mai 2016;
- Radu Toader şi Mihaela Nubert Cheţan, The Archive of „Constatin Brăiloiu” Institute of Ethnography and Folklore. Aspects of an Experience in a Multimedia Archive, la Conferinţa  Towards Digital Folkloristics, Riga, Letonia, 14-16 septembrie 2016;
- Laura Jiga Iliescu, What to say while using dust from the Saints' eyes? -  a Romanian case, Conferinţa Comitetului „Charms, charming, charmers” afiliat ISFNR, Cork University, Cork, Irlanda, 6 - 8 mai 2016;

- Florenţa Simion, Memories Are All that Remain - Identity Construction through the Work of Memory (A Case Study of two “Olim” from Romania in the 1960’s) – Conferinţa internaţională „Oral Narratives and the Politics of History Making”, Universitatea Ebraică din Ierusalim, Israel, 7 - 9 decembrie 2016;

- Guţă Armand, Dobrogea între propaganda bulgărească şi tradiţionalismul românesc în perioada 1900-1940, Simpozionul internaţional „Zilele Culturilor Slave în România”, 23 - 24 septembrie 2016, Universitatea Bucureşti;

- Nicolae Teodoreanu, Aspecte ale sistemelor intonaţionale teoretizate de Alain Daniélou, preluate în muzica lui Aurel Stroe, la Simpozionul „Zwischen Zeiten” [Între vremuri], organizat de Universitatea „Carl von Ossietzky” din Oldenburg la Delmenhorst, între 28 – 30 octombrie 2016;

- Iorga Alexandru, Ethnography in Romania: Hegemony, project and the myth of structuralism, panelul  ”Anthropologies and ethnologies in post-communist Europe: Paradigm change or hoax?” - IUAES Commission on Theoretical Anthropology, Petr Skalnik, în cadrul INTERCongresului IUAES, 4- 9 Mai, Dubrovnik, Croaţia;
- Iorga Alexandru, Political Ecology of Fisheries and Poaching in the Danube Delta, 

A 3-a ediţie a confeinţei internaţionale "Geography, Environment and GIS, for students and young researchers". 19-21 mai, Târgovişte, România .
- Nicolae Teodoreanu, Concert cu lucrarea Muguri şi flori pentru două viole, Bucureşti, Aula Palatului Cantacuzino, 27.05.2016: interpreţi: Christian Naş, Sandor Antal, în cadrul Festivalului „Săptămâna Internaţională a Muzicii Noi (SIMN).
21. Comunicări susţinute la reuniuni ştiinţifice naţionale

- Sabina Ispas, Cultura tradiţională – un proiect fundamental al Academiei Române, la Conferinţa Naţională „Academia Română şi cercetarea culturii tradiţionale”, Cluj-Napoca, 19 mai 2016 – Zilele academice clujene;
- Sabina Ispas, Pagni din istoricul cercetării în Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu”, la „Atelierele Brăiloiu” – O sută cincizeci de ani consacraţi cercetării culturii populare româneşti în Academia Română, 21 octombrie 2016;

-  Radu Toader, Cadrul istoric şi nevoia de identificare prin cercetare savantă. La crearea Academiei Române, la Idem;
- Ion Ghinoiu, Proiecte de salvare a patrimoniului rural inspirate de Atlasul Etnografic Român, la Idem;

- Nicoleta Coatu, Colecţia Naţională de Folclor. Tipologiile literare, la Idem; 

- Emil Țîrcomnicu, Cercetarea etnografică în Academia Română (1866-1946),  la Idem;

- Florenţa Simion, O comunitate (aproape) dispărută: evreii din România, la Idem; 

- Constantin Secară, Cercetarea etnomuzicologică din cadrul Institutului de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu”. Direcţii, programe, proiecte, la Idem; 

- Rodica Raliade, Ordonarea informaţiilor. De la spiritul critic la spiritul critico-ştiinţific¸ la Idem;

- Marin Marian-Bălaş, „Revista de etnografie şi folclor” la a 60-a aniversare, la Idem;

- Iulia Wisoşenschi, Aromânii în Academia Română. Contribuţia intelectualilor aromâni la întemeierea Societăţii Academice Române, precursoarea înaltului for ştiinţific, la  Idem; 

- Cristian Muşa, Etnocoreologie românească – fundamentarea şi evoluţia domeniului, la Idem;

- Constantin Secară, Direcţii de cercetare etnomuzicologică instituţionalizată. «Şcoala de la Bucureşti», din a doua jumătate a sec. al XX-lea până în prezent”, la Conferinţa naţională „Academia Română şi cercetarea culturii tradiţionale”, Cluj-Napoca, 19–20 mai 2016, Institutul „Arhiva de Folclor a Academiei Române”;

- Sabina Ispas, Poate fi poezia mistică o sursă pentru studierea religiozităţii populare? Cazul Teodosiei Laţcu, la Colocivul naţional „Cultura populară la români: religios şi folcloric” organizat de Consiliul Judeţean Dolj, Muzeul Olteniei. Secţia de Etnografie, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopşor” al Academiei Române, Craiova, 10-13 noiembrie 2016;

- Laura Jiga Iliescu, Praf din „ochii sfinţilor”, la – Idem;
- Laura Jiga Iliescu, Valorificări simbolice ale marginii şi hotarelor, Conferinţa „Teritorii, graniţe, comunităţi”, Universitatea Bucureşti, Departamentul de Știinţele Comunicării, Bucureşti, noiembrie 2016;
- Emil Țîrcomnicu, Iradeaua imperială din anul 1905 reflectată în presa vremii, Conferinţa „Românii din Balcani: realităţi şi perspective. Aniversarea a 111 ani de la emiterea Iradelei Imperiale, 9/22 mai 1905”, Biblioteca Academiei Române, 9 mai 2016 - moderator al conferinţei organizată de Institutul „Eudoxiu Hurmuzachi” pentru Românii de Pretutindeni din cadrul Ministerului Afacerilor Externe şi Societatea de Cultură Macedo-Română
- Emil Țârcomnicu, Trei cercetări etnologice în Albania (2014-2016), Conferinţa „Generaţii, proiecte, bilanţuri în cercetarea etnologică din România”, organizată de Asociaţiei de Știinţe Etnologice din România, 18 - 20 noiembrie 2016, Universitatea din Craiova;

- Florenţa Simion, Aspecte ale ritualului funerar în spaţiul urban actual , la Idem;

- Cristian Muşa, Dansul tradiţional astăzi, Colocviul „Coregrafia Dansului Tradiţional astăzi”, Buşteni, 2016.
- Marin Marian-Bălaş, „Societate şi sexualitate...” – o carte între revelaţie şi scandal..., „Masă rotundă” organizată şi moderată în cadrul „Conferinţei ASER”, Craiova, 18 - 20 noiembrie.
22. Comunicări şi/sau rezumate ale comunicărilor susţinute la reuniuni ştiinţifice (naţionale sau internaţionale), apărute

- Armand Guţă, Ghidul naţionalistului muntenegrean /The Nationalist’s Guide To The Montenegrins, International Conference on Mithology & Folklore, Faculty of Foreign Languages and Literature, Bucharest.
23. Granturi obţinute de institut de la organizaţii internaţionale

- Laura Jiga Iliescu, membră în echipa proiectului international finanţat de European Research Found, ERC grant nr. 324214 „Vernacular religion on the boundary of Eastern and Western Christianity; continuity, changes and interactions”,  coordonat de Eva Pocs, derulat de Universitatea din Pecs şi Institutul de Folclor al Academiei Ungare

24. Granturi obţinute de institut de la Academia Română sau MECŞ

25. Contracte extrabugetare obţinute de la organizaţii internaţionale pentru realizarea unor programe ştiinţifice

26. Contracte extrabugetare obţinute de la instituţii de stat sau private din ţară pentru realizarea unor programe ştiinţifice

- Folkloric Multimedia Deposit, cu acronimul FolkMEDIA, lucrare susţinută de Autoritatea Naţională pentru Cercetarea Știinţifică, CNDI–UEFISCDI, PN-II-PT-PCCA-2011-3.1-0363 (2012–2016), printr-un acord de parteneriat între  Institutul Naţional de Cercetare şi Dezvoltare pentru Optoelectronică INOE 2000 şi Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu” al Academiei Române
- Proiectul ,,Lecturi vizuale etnologice la aromânii din Albania- Saranda şi Girocastra”, 2016, contract nr. U1-1/1315/26.05.2016 finanţat de Ministerul Afacerilor Externe prin Relaţii pentru Românii de Pretutindeni, parteneriat Societatea de Cultură Macedo-Română, Institutul de Etnografie şi Folclor şi Fundaţia Muşata Armână. Coordonator, Iulia Wisoşesnchi
27. Reuniuni ştiinţifice (congres, conferinţă, simpozion) cu caracter internaţional organizate de institut

- Workshop: Unconventional multimedia archives. Modern conservation procedures applying to the physical carrier for safeguarding intangible heritage, Bucureşti, 20 octombrie 2016. Organizatori: Sabina Ispas, Monica Bercovici
28. Reuniuni ştiinţifice naţionale (congres, conferinţă, simpozion, şcoală de vară) organizate de institut

- Atelierele „Brăiloiu”, ediţia 2016 (21 octombrie 2016): O sută cincizeci de ani consacraţi cercetării culturii populare româneşti în Academia Română. Organizatori: Monica Bercovici, Mihaela Nubert Cheţan, Adelina Dogaru
29. Institutul are dreptul de a conduce doctorate: Da
30. Conducători de doctorat care lucrează în institut

- Acad. Sabina Ispas (Știinţe umaniste - Filologie)

- CS 1 dr. Ion Ghinoiu (Geografie umană)
31. Doctori în ştiinţe care lucrează în institut

20: Sabina Ispas, Nicolette Coatu, Armand Guţă, Florenţa Simion, Rodica Raliade, Laura Iliescu, Mihaela Nubert, Marian Marin-Bălaş, Constantin Secară, Ion Ghinoiu, Emil Țărcomnicu, Alexandru Iorga, Alina Ciobănel, Ion Cherciu, Adelina Dogaru, Lucian David, Ionuţ Semuc, Radu Toader, Nicolae Teodoreanu, Iulia Wisoşenschi.
32. Doctorate obţinute de cercetătorii din institut în intervalul supus evaluării

33. Doctoranzi care lucrează în institut în intervalul supus evaluării

8: - Carmen Elena Bulete, Personalitatea cercetătorului Al. I. Amzulescu şi procesele de inovare metodologică în studierea cântecului epic. Aplicare asupra patrimoniului din AIEF „C. Brăiloiu” -  coord. acad. Sabina Ispas;

- Cristina Neamu, Dinamica arhivelor de folclor multimedia în perspectiva proceselor sociale din mileniul al treilea – coord. acad. Sabina Ispas
- Mariana Ciuciu, Elemente de oralitate în tradiţia culturală neoprotestantă din România. Adventiştii de Ziua a Șaptea - coord. acad. Sabina Ispas;

- Raluca Ana Potârniche, Harry Brauner, personalitate a folcloristicii româneşti. Studiu monografic – coord. acad. Sabina Ispas;

- Monica Beatrice Bercovici, Troiţa în peisajul cultural al Munţilor Apuseni. Istorie, legende, toponimie, inscripţii – coord. acad. Sabina Ispas;

- Laura Ioana Negulescu Toader, Familia şi hrana în cultura tradiţională românească – coord. prof. dr. Silviu  Angelescu;

- Elena Șulea, Graniţă şi graniţe. Sate bucovinene la frontiera cu Ucraina, coord. prof. dr. Nicolae Constantinescu, Universitatea Bucureşti;

- Cristian Muşa, Aspecte ale culturii populare orale şi scrise în comuna Starchiojd din subzona Valea Teleajenului, coord. prof. dr. Nicolae Constantinescu, Universitatea Bucureşti.

34. Coordonatori postdoctorat care lucrează în institut

Acad. Sabina Ispas

35. Postdoctoranzi care lucrează în institut în intervalul supus evaluării

CS 1 dr. Laura Jiga Iliescu; CS 2 dr. David Lucian; CS 3 dr. Iulia Wisoşenschi; CS 3 dr. Constantin Secară
36. Editarea de către institut a unei / unor reviste de specialitate în limbi străine

„Revista de etnografie şi folclor/ Journal of Ethnography and Folklore”. New Series.
37. Editarea de către institut a unei / unor reviste de specialitate în limba română

„Anuarul Institutului de Etnografie şi Folclor «Constantin Brăiloiu»”. Serie nouă.

38. Cercetători din institut membri în comitetele de redacţie ale unor reviste de specialitate internaţionale 

- Acad. Sabina Ispas, „Revistă de Etnografie, Ştiinţele Naturii şi  Muzeologie”, Buletinul ştiinţific al Muzeului Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală din Chişinău;
- Emil Țîrcomnicu, „Revistă de Etnografie, Ştiinţele Naturii şi Muzeologie”, Buletinul ştiinţific al Muzeului Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală din Chişinău;
- Laura Jiga Iliescu, „Antropologija”, revistă editată de Departmentul de Etnologie şi Antropologie al Facultăţii de Filosofie, Universitatea din Belgrad.
39. Cercetători din institut membri în comitetele de redacţie ale unor reviste de specialitate ale Academiei Române şi/sau ale unor reviste din ţară recunoscute în domeniul de specialitate

- Acad. Sabina Ispas: redactor - şef la „Revista de Etnografie şi Folclor / Journal of Ethnography and Folklore”. New Series
- Dr. Marin Marian-Bălaş: redactor – responsabil la ”Revista de Etnografie şi Folclor / Journal of Ethnography and Folklore”;
- Acad. Sabina Ispas: redactor şef „Anuarul Institutului de Etnografie şi Folclor «C. Brăiloiu»” Serie nouă
- Dr. Ion Ghinoiu, membru în colegiul de redacţie – idem;
- Dr. Nicolette Coatu – idem;
- Dr. Emil Țîrcomnicu – idem;
- Dr. Laura Jiga-Iliescu – idem;
- Dr. Nicolae Teodoreanu – idem;
- Dr. Constantin Secară: referent evaluator la revista „Lucrări de muzicologie” / ”Musicology Papers”, Academia de Muzică „Gheorghe Dima”, Cluj-Napoca; 

- Dr. Constantin Secară: referent evaluator la revista ”Musicology Today”,  Universitatea Naţională de Muzică, Bucureşti;
- Dr. Laura Jiga Iliescu, Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane „C. Nicolaescu - Plopşor”;

- Dr. Laura Jiga Iliescu, Referent ştiinţific la Editura Etnologică.
40. Cercetători din institut membri ai Academiei Române

Acad. Cornelia – Sabina Ispas

41. Cercetători din institut membri în conducerea unor organizaţii internaţionale de specialitate

42. Cercetători din institut membri ai unor organisme sau asociaţii de specialitate din străinătate

- Sabina Ispas: Regional Centre for the Safeguarding of Intangible Cultural Heritage in South-Eastern Europe under the Auspices of UNESCO – reprezentant din partea română
- Sabina Ispas: International Society for Folk Narrative Research;

- Sabina Ispas: International Ballad Commission/ Kommission für Volksdichtung
- Constantin Secară: Internaţional Council of Traditional Music (ICTM);
- Constantin Secară: European Seminar în Ethnomusicology (ESEM);

- Florenţa Simion, International Association for Southeast European Anthropology(InASEA);

- Laura Jiga Iliescu, International Association of Southeast European Anthropology (InASEA);

- Laura Jiga Iliescu,  membru asistent al Folklore Fellows’ Society

- Iorga Alexandru - European Association of Social Anthropologists (EASA)

- Iorga Alexandru - International Union of Anthropological and Ethnological Sciences’ (IUAES)

- Iorga Alexandru - International Association for Southeast European Anthropology (InASEA)

- Iorga Alexandru - Moving Anthropology Student Network group (MASN)
43. Cercetători din institut membri în conducerea unor organizaţii sau asociaţii naţionale de specialitate

- Sabina Ispas- Preşedinta Comisiei de Folclor a Academiei Române
- Emil Țîrcomnicu - Prim-vicepreşedinte al Asociaţiei de Știinţe Etnologice din România
- Emil Țîrcomnicu - Secretar general al Societăţii de Cultură Macedo-Române
- Emil Țîrcomnicu - Membru în Consiliul Știinţific al Muzeului Naţional al Țăranului Român (4.01.2016 – 15.09.2016)
- Iulia Wisoşenschi - membră în Comitetul de conducere a Societăţii de Cultură Macedo-Române
- Iulia Wisoşenschi - membră fondatoare a Fundaţiei Culturale ,,Muşata Armână”
- Alina Ciobănel - membră a Societăţii de Antropologie Română
44. Premii ale Academiei Române obţinute în intervalul supus evaluării -
45. Premii ştiinţifice (distincţii) internaţíonale obţinute în intervalul supus evaluării -
46. Premii ştiinţifice (distincţii) interne obţinute în intervalul supus evaluării

- Sabina Ispas - Diploma „Meritul academic”
- Sabina Ispas – Ordinul „Maria Brâncoveanu” al Patriarhiei Române

47. Participări în jurii de competiţii naţionale sau internaţionale ori pentru atribuirea de distincţii naţionale sau internaţionale

- Sabina Ispas, Comisia Naţională de Salvgardare a Patrimoniului Cultural Imaterial (în primul trimestru al anului 2016) – preşedintă;

- Sabina Ispas, participă la discutarea propunerilor pentru premiul „Sim. Fl. Marian” al Academiei Române;
- Iulia Wisoşenschi, membră în Comisia Naţională de Salvgardare a Patrimoniului Cultural Imaterial (primul trimestru al anului 2016);

- Emil Țîrcomnicu, membru în Comisia Naţională de Salvgardare a Patrimoniului Cultural Imaterial (primul trimestru al anului 2016);

- Nicolae Teodoreanu, membru în Biroul secţiei instrumentale şi multimedia, din 2008 şi al Biroul secţiei de muzică vocală, din 2014 la Uniunea Compozitorilor şi Muzicologilor din România (UCMR), care decide, între altele, asupra acordării premiului „George Enescu” al Academiei Române şi premiilor UCMR;

- Nicolae Teodoreanu, membru în juriul Concursului de compoziţie „Ştefan Niculescu”, desfăşurat anual la Universitatea Naţională de Muzică, (5.04.2016).
48. Conferinţe susţinute în alte instituţii de profil sau în cadrul unor manifestări de profil din ţară sau străinătate

- Radu Toader şi Mihaela Nubert Cheţan, The FolkMedia Project and the IEF's Archive, prezentare la Institute of Lithuanian Literature and Folklore, Vilnius, Lituania, septembrie 2016, in cadrul schimbului interacademic.

- Marin Marian-Bălaş, Cappadocia – o hermeneutică a miracolului iconografic bizantin, conferinţă la Muzeul de Artă, Timişoara, 25 nov. 2016
- Laura Jiga Iliescu, masa rotunda SemiSilence organizată în cadrul unui atelier de cultură sonoră, proiect AFCN – patrimoniu imaterial derulat de fundaţia „Jumătatea Plină”, Ordinul Arhitecţilor din România.
49. Portrete, interviuri, articole, CD-uri audio, emisiuni ca autor unic în media scrisă şi/sau audiovizuală cu difuzare naţională sau internaţională

- Sabina Ispas: interviuri, dialoguri, portrete – Radio România Cultural, Radio România Internaţional, Radio România Actualităţi, TVR 2, TVR 1, TV Realitatea, TV B1, TV Trinitas
- Constantin Secară: Muzici tradiţionale, Radio România Muzical, realizator Constantin Secară, 18 ediţii în perioada 12 ianuarie–7 iunie 2016
- Emil Țîrcomnicu: participare la TVR, am vorbit despre aromânii din Albania, redactor Marian Voicu, emisiunea „Românii de lângă noi”, 28 aprilie 2016.

- Emil Țîrcomnicu: participare la TVRInt., am vorbit despre Iradeaua imperială din anul 1905 şi situaţia aromânilor din Balcani, emisiunea „Corespondent”, 10 mai 2016.  

- Monica Bercovici – TV Trinitas;

- Mihaela Nubert-Cheţan, TV Trinitas;

- Marin Marian-Bălaş: Intelectualii atipici şi teoretizarea istoriilor, în „Revista 22” / 23 aug.2016: 14.

Întocmit,
acad. Sabina Ispas
� EMBED MSPhotoEd.3  ���








� Termenul „publicat” se referă, în cuprinsul prezentului document, la publicarea în edituri clasificate de CNCS în categoriile A, B sau edituri echivalente din străinătate.


� Carte audio în format hibrid (electronic şi tipar): CD, cu documente sonore, însoţit de broşură complementară incluzând studii, analize, comentarii, imagini, hărţi, transcrieri muzicale şi de text completate de aparatul ştiinţific aferent (datele de identitate ale pieselor şi fotografiilor, liste cu semne şi abrevieri, glosare, bibliografii etc.).


� Carte video în format digital: DVD-Rom interactiv, construit pe structură IT personalizată, incluzând documente sonore şi de imagine (film, foto), schiţe, hărţi, studii, analize, comentarii, transcrieri muzicale şi de text completate de aparatul ştiinţific aferent (datele de identitate ale pieselor audio, filmelor, fotografiilor, liste cu semne şi abrevieri, glosare, bibliografii etc.); DVD ştiinţific, cu comentariu subtitrat, ilustraţie sonoră, video, foto, hărţi digitale, date de identitate ale documentelor, însoţit de broşură complementară incluzând studiu introductiv, transcrieri muzicale şi de text, trimiteri bibliografice.


� Tip ISI, ERIH, Scopus, EBSCO, JSTOR, ProQuest, ProjectMuse, RILM, CEEOL etc.
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� Carte audio în format hibrid (electronic şi tipar): CD, cu documente sonore, însoţit de broşură complementară incluzând studii, analize, comentarii, imagini, hărţi, transcrieri muzicale şi de text completate de aparatul ştiinţific aferent (datele de identitate ale pieselor şi fotografiilor, liste cu semne şi abrevieri, glosare, bibliografii etc.).


� Carte video în format digital: DVD-Rom interactiv, construit pe structură IT personalizată, incluzând documente sonore şi de imagine (film, foto), schiţe, hărţi, studii, analize, comentarii, transcrieri muzicale şi de text completate de aparatul ştiinţific aferent (datele de identitate ale pieselor audio, filmelor, fotografiilor, liste cu semne şi abrevieri, glosare, bibliografii etc.); DVD ştiinţific, cu comentariu subtitrat, ilustraţie sonoră, video, foto, hărţi digitale, date de identitate ale documentelor, însoţit de broşură complementară incluzând studiu introductiv, transcrieri muzicale şi de text, trimiteri bibliografice.


� Tip ISI, ERIH, Scopus, EBSCO, JSTOR, ProQuest, ProjectMuse, RILM, CEEOL etc.
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