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PLAN DE CERCETARE

2017

PROGRAMUL I. SINTEZELE DOMENIILOR ETNOLOGICE
Etnografie, folcloristică, etnomuzicologie, etnocoreologie

Proiect nr. 1 – Etnologie românească. Categoriile ritual-ceremoniale ale ciclului familial. Expresii literare şi muzicale.
– Etnologie românească. Volumul IV. Căsătoria.

Partea 1-a: Prenupţialitate. Perspectivă culturală - coordonatoare: Nicoleta Coatu şi Laura Iliescu; colectiv de autori: (folcloristică) Monica Bercovici, Nicoleta Coatu, Laura Iliescu, Rodica Raliade, Radu Toader, Iulia Wisoşenschi; (etnomuzicologie) Mihaela Nubert Cheţan, Constantin Secară, Nicolae Teodoreanu, (etnocoreologie) Cristian Muşa - pregătire pentru tipar.

- Etnologie românească. Volumul IV. Căsătoria

Partea a 2-a: Căsătoria şi nuntirea. Perspectivă culturală -  coordonatoare: Nicoleta Coatu şi Laura Iliescu; colectiv de autori: (folcloristică) Monica Bercovici, Nicoleta Coatu, Laura Iliescu, Rodica Raliade, Florenţa Simion,  Radu Toader, Iulia Wisoşenschi; (etnomuzicologie) Mihaela Nubert Cheţan, Constantin Secară, Nicolae Teodoreanu, (etnocoreologie) Cristian Muşa - proiectare
Proiect nr. 2 – Corpus de documente etnografice româneşti (DER) –elaborare şi publicare - coordonator: Ion Ghinoiu.
Vol. I. Oltenia – (seria) Mijloace de existenţă – Alimentaţia – colectiv de autori: Cornelia Pleşca (specialist neretribuit), Laura Toader, Cătălin Alexa.

Vol. I. Oltenia – (seria) Mijloace de existenţă – Tehnică ţărănească. Meşteşuguri şi instalaţii ţărăneşti – colectiv de autori: Ionuţ Semuc, Alexandru Iorga.
Vol. II. Banat, Crişana, Maramureş – (seria) Mijloace de existenţă – Ocupaţii – colectiv de autori: Emil Ţîrcomnicu, David Lucian, Adelina Dogaru.

Vol. II. Banat, Crişana, Maramureş – (seria) Arta şi portul popular – autor: Ion Cherciu.
Vol. V. Dobrogea, Muntenia (seria) Habitatul – autor: Alina Ciobănel.

Proiect nr. 3 – Atlasul peisajelor etnografice din România – coordonator: Ion Ghinoiu; colectiv de autori: Ion Ghinoiu, Emil Ţîrcomnicu, Lucian David, Adelina Dogaru, Ionuţ Semuc, Laura Toader, Alexandru Iorga, Cătălin Alexa – stabilirea metodologiei de lucru, instrumentele de lucru (reţea de localităţi), sumar.

Proiect nr. 4 – Colecţia naţională de folclor (CNF)

 Folcloristică

– Naraţiuni despre reprezentări legendare fantastice. Reprezentări antropomorfe religioase creştine 

Vol. II. Personaje biblice ale Noului Testament – de la canonic la apocrif şi folcloric. Tipologie comentată şi corpus de texte - colectiv de autori: Sabina Ispas, Nicoleta Coatu, Laura Iliescu, Radu Toader, Iulia Wisoşenschi, Florenţa Simion, Armand Guţă, Mariana Ciuciu – proiectarea volumului, documentare.

– Monica Brătulescu, Tipologia liricii orale româneşti. V. Indexul motivic şi tipologic al liricii româneşti cu tematică de dor şi natură. Ediţie îngrijită de Sabina Ispas. Tehnoredactare computerizată şi corectură: Cristina Neamu – pregătire pentru tipar.

– Lirica de dor si natură. Antologie - colectiv de autori: Carmen Bulete, Raluca Potârniche.

CNF – Etnomuzicologie

– Studiul etnomuzicologic al jocurilor din Căluş. Căluşul propiu-zis – colectiv de autori: Nicolae Teodoreanu, Mihaela Nubert Cheţan - perspective teoretice, construcţii tipologice; Elena Şulea, Raluca Potârniche - transcrieri, tipologii intermediare; Nicoliţa Mihalache - cartografiere.

– Căluşerul ardelenesc - autor: Constantin Secară.
– Tipologiile cântecelor ceremonial-rituale de nuntă - autor: Marin Marian Bălaşa.

Proiect nr. 5– Bibliografia generală a etnografiei şi folclorului românesc

– Secţiunea curentă – coordonator: Rodica Raliade; autori: Rodica Raliade, Carmen Bulete, Elena Şulea, Adelina Dogaru, Ionuţ Semuc, Mariana Ciuciu, Armand Guţă.

PROGRAMUL II. PATRIMONIUL CULTURAL ŞI INFORMAŢIONAL, IMATERIAL ŞI MATERIAL, AL ARHIVEI DE FOLCLOR ŞI ETNOGRAFIE: ACTUALIZARE, MODERNIZARE, SISTEMATIZARE, CONSERVARE, VALORIFICARE

Proiect nr. 1 – Consemnare, sistematizare, conservare, valorificare AIEF – coordonator: Sabina Ispas; colectiv: Cristina Neamu (custode), Radu Toader, Iulia Wisoşenschi, Monica Bercovici, Mariana Ciuciu, Carmen Bulete, Nicolae Teodoreanu, Raluca Potârniche, tehn. imagine Ion Şerban, operator sunet Claudu Roşiu, subing. Herghelegiu Florentina.

Date fiind caracteristicile materiale – fizice, chimice, tehnice şi de alt tip – care definesc documentele-suport pe care sunt tezaurizate piesele de patrimoniu intangibil, activităţile desfăşurate de acest colectiv necesită o pregătire diferită, în multe privinţe, faţă de cea a cercetătorilor din alte colective de lucru: familiarizarea cu tehnici de conservare, copiere şi redare specifice, dobândirea unor cunoştinţe speciale. Proiectul are particularităţi care îl individualizează. Activităţi: actualizări, evidenţe, clasificări tematice; scanarea fondurilor de documente (pentru conservare); copiere în sisteme analogic şi digital; verificarea stării tehnice şi a calităţii înregistrărilor; audiţii, proiecţii, asigurarea bazei sonore şi de imagine pentru cercetare; valorificare; întreţinerea şi depanarea aparaturii; elaborarea unor normative pentru evaluarea documentelor etc.

În absenţa unor fonduri cu destinaţie expresă pentru aceste tipuri de activităţi, cercetătorii şi tehnicienii sunt obligaţi să găsească proceduri şi mijloace prin care să fie înlocuită şi suplinită lipsa aparaturii şi a suporţilor moderni, precum şi alte solicitări specifice AIEF - activitate permanentă.

- Cătănia, viaţa de tabără militară şi războiul. Lecturi etnologice din Arhiva Institutului de Etnografie şi Folclor (Valorificarea documentelor inedite din AIEF) – autor: Radu Toader – proiectare, alcătuirea bibliografiei, identificări în AIEF. 

- Micromonografie folclorică a unei personalităţi purtătoare de cultură orală aromână (Valorificarea documentelor inedite din AIEF) – autor: Iulia Wisoşenschi– proiectare, alcătuirea bibliografiei, identificări în AIEF. 

- Munţii Apuseni. Antologie de cultură orală (Valorificarea documentelor inedite din arhivă) – autor: Monica Bercovici – proiectare, alcătuirea bibliografiei, identificări în AIEF.

Proiect nr. 2 – Culoare de cultură şi civilizaţie: Dunărea, Marea Neagră şi Carpaţii. Îmbogăţirea patrimoniului prin crearea de noi documente

– Îmbogăţirea patrimoniului documentar prin culegeri de folclor şi etnografie (în România, la populaţiile de pe cele două maluri ale Dunării şi din cuprinsul Munţilor Carpaţi), prelucrarea materialelor, transcrieri, sistematizări: toţi membrii colectivelor de cercetare şi tehnicienii (Proiect realizabil numai dacă sunt fonduri alocate pentru desfăşurarea acestui tip de activitate ştiinţifică).

– Mutaţii în structura obiceiurilor de familie şi a manifestărilor confesionale, în actualitate – coordonator: Sabina Ispas; colectiv: Adelina Dogaru (naştere, copilărie), Florenţa Simion (funerar), Laura Negulescu (alimentaţie), Laura Iliescu (expresii ale religiosului), Nicolae Teodoreanu (perspective confesionale ortodoxe), Monica Bercovici (perspective confesionale greo-catolice), Mihaela Nubert Cheţan (perspective confesionale catolice), Iulia Wisoşenschi (aromânii).

- Studierea influenţelor determinate de mass-media în dinamica fenomenului folcloric actual – autori: Constantin Secară, etnomuzicolog, Florenţa Simion, folclorist literar, Cristian Muşa, etnocoreolog – proiectare, analize, observaţii, monitorizare etc.

Proiect nr. 3 – Informatică şi memorie socială

Activităţi legate de digitizarea fondurilor din AIEF (activitate permanentă) - întregul colectiv de specialişti de la arhive şi din celelalte colective de cercetare cf. sarcinilor din planul de cercetare care impun această activitate complementar. 
Proiect nr. 4. Fondul Atlasul etnografic român

Activităţi curente în arhivă: primire materiale de teren, împrumuturi, organizare şi sistematizare a documentelor de arhivă - Laura Negulescu.
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