ACADEMIA ROMÂNĂ –FILIALA CLUJ-NAPOCA

INSTITUTUL “ARHIVA DE FOLCLOR A ACADEMIEI ROMÂNE”
PROGRAME ŞI PROIECTE DE CERCETARE

2017

Programul I: ELABORAREA ŞI PUBLICAREA LUCRĂRILOR DE SINTEZĂ ALE ARHIVEI DE FOLCLOR A ACADEMIEI ROMÂNE:
Proiectul I.1.: Repertoriul general al Arhivei de Folclor a Academiei Române 1930-1948. Tipologizarea informaţiei din Răspunsurile la Chestionarele şi Circularele folclorice ale lui Ion Muşlea (14 chestionare şi 5 circulare) Coordonator: Maria Cuceu. Colectivul de cercetare: Ion Cuceu, Maria Cuceu, Anamaria Lisovschi, Cosmina Timoce-Mocanu.

Proiectul I.1.1.: 2017 -  Elaborarea şi publicarea volumului: Repertoriul general al Arhivei de Folclor a Academiei Române 1930-1948. Tipologizarea informaţiei din Răspunsurile la Chestionarele şi Circularele folclorice ale lui Ion Muşlea. Tom II. Moldova şi Bucovina. Chestionarele II, IV, VII. Ediţie critică de documente inedite. Studiu şi indici: tematico-tipologic, de corespondenţi, de localităţi, de informatori şi glosar de Ion Cuceu, Maria Cuceu, Cosmina Timoce-Mocanu.
Pentru 2017 sunt prevăzute: operaţiuni de stabilire de text şi colaţionări ale lucrării; indexarea tematico-tipologică, edificarea aparatului critic al Corpusului Răspunsurilor la Chestionarele II, IV, VII, pregătind pentru publicare tomul al II-lea al Corpusului, după acelaşi model instituit prin apariţia volumului I al acestei lucrări seriale.

Paralel cu recuperarea şi finalizarea acestui tom, colectivul începe lucrările de stabilire de text, colaţionări şi indexări pentru cel de-al treilea tom al publicaţiei noastre seriale, dedicat prelucrării răspunsurilor, la aceleaşi chestionare, din Transilvania, Maramureş, Crişana şi Banat.

Proiectul I.1.2.: 2017  - Dreptul cutumiar in fondurile AFAR – Anamaria Lisovschi
Obiectivele proiectului pentru 2017: o propunere de interpretare/citire a documentelor referitoare la probleme legate de drept cutumiar în Arhiva de Folclor a Academiei Române.
Documentare în biblioteci şi în arhivele de profil din ţară şi străinătate: Fondurile AFAR Cluj-Napoca, Fondurile Arhivei Asociatiei Culturale Internationale Soraimarc Italia, Asolo. 
Rezultate scontate: valorificarea rezultatelor cercetării prin scrierea unor articole şi publicarea unei cărţi.

Proiectul I.1.3.: 2017 – Magia de mană în fondurile Arhivei de Folklor a Academiei Române. Tipologizarea şi pregătirea materialului excerptat pentru publicare în seria Monografiile Arhivei de Folclor- Ileana Benga
Obiective specifice pentru 2017, primul an de implementare a proiectului: parcurgerea integrală a Chestionarelor I şi II, cu răspunsurile lor; muncă pe materialele din fondurile de arhivă ale IAFAR - Fondul Muşlea; eventuale sondaje de teren în paralel cu vechea informaţie; stagii de cercetare-documentare în ţară şi în străinătate.

Rezultate preconizate: delinearea parametrilor problematicii manei în documentele aflate în focus; „Această muncă intenţionez să o contunui cu profesionalismul actual şi să o redau pentru publicare”.
Programul de cercetare: II. MONOGRAFIILE ARHIVEI DE FOLCLOR – CERCETĂRI DE FOLCLOR LITERAR ŞI MUZICAL INEDITE 

Proiectul II.1: 2017 – Elaborarea şi publicarea volumului:

Ioan Micu Moldovan, Folclor din Transilvania (1863-1878). Poezia lirică populară (1863-1878). Ediţie critică după documente originale, note, postfaţă şi aparatul critic al colecţiei-corpus de Ion Cuceu şi Maria Cuceu 

Proiectul II.2: 2017 – Ion Muşlea. Schimburi epistolare cu folcloriştii şi documentele 

construcţiei instituţionale a Arhivei de Folklor a Academiei Române – Cosmina Timoce-Mocanu
Obiective specifice pentru 2017:  1. definitivarea corpusului scrisorilor care au circulat între Ion Muşlea şi folcloriştii români/alte personalităţi ale vieţii academice; 2. circumscrierea relaţiilor stabilite în comunitatea profesională constituită la nivel epistolar în jurul lui Ion Muşlea şi a modului în care acestea au influenţat dinamica disciplinelor etnologice româneşti în 1930-1965; 3. diseminarea rezultatelor cercetării în prin participarea la  conferinţe naţionale; elaborarea şi publicarea a minim două articole ştiinţifice; elaborarea şi diseminarea, prin noile media, a unor materiale cu privire la problematica proiectului.

Proiectul II.3 – 2017: Practici medicale empirice în lumea rurală românească Elena Bărbulescu – culegerea, prin anchete de teren, a informaţiei relevante privitoare la problemele de sănătate în mediul rural şi arhivarea materialelor rezultate în urma cercetărilor de teren; o muncă de documentare ce va viza în special resursele din mediul online ce au rubrici dedicate subiectelor medicale.
Rezultatele scontate sunt: publicarea unui studiu într-o revistă de circulaţie internaţională, inclusă în baze de date ISI sau BDI, realizarea de comunicări la sesiuni naţionale şi/sau internaţional, organizarea unui panel de folclor/etnologie medicală în cadrul Zilelor Academice Clujene.
Proiectul II. 4. – Vrăjitoare şi spirite demonice la români şi la maghiari. Cercetarea manuscriselor din Fondul Ion Muşlea (Chestionarul V), din Fondul Auxiliar Literar şi investigaţii de teren în zonele Călata şi Câmpia Transilvaniei -  2017-  
Studii etnologice comparative şi un volum de documente etnografice despre credinţe şi reprezentări mitice - Autoare: Komáromi Tünde.
Cercetare întreruptă, întrucât titulara temei se află în cel de-al patrulea an de concediu fără plată.

Proiectul II. 6.: - Evoluţia cercetărilor de folclor maghiar în cadrul Institutului de  Folclor Bucureşti-Secţia Cluj - (1949-1964) Studiu monografic, bibliografii şi corpus de texte din Arhiva de Folclor a Academiei Române – Autoare: Salat-Zakariás Erzsébet (2013-2016).

Demersurile, la acest proiect, vor continua, în 2017, prin realizarea unei serii de tabele sinoptice şi statistici, pe genuri şi specii, după principalele zone folclorico-etnografice, prin definitivarea studiului monografic propriu-zis şi pregătirea pentru tipar.

Proiectul II. 6. 1: 2017 – Monografia etnologică a satului cu populaţie mixtă, Branişte. Ediţie critică, note şi indici de Ion Cuceu şi  Gergely Zoltán – Acest proiect vizează restituirea unei  vechi cercetări monografice a colectivului Secţiei Cluj a Institutului de Folclor-Bucureşti.
În 2017, cei doi editori urmează să realizeze tipologizările şi clasificările materialelor în proză, realizarea aparatului critic al unei viitoare ediţii de şi înaintarea lucrării la tipar. 

Pregătirea pentru editare a materialului muzical şi literar din arhivă, prin confruntarea materialelor din diferitele  fonduri ale AFAR. Sistematizarea materialului în vederea publicării va fi realizată după criteriile diferite ale etnomuzicologiei româneşti şi ale celei maghiare.

Proiectul II. 6 2 - Materiale folclorice inedite din colecţii transilvane.

Cercetare şi clasificare de materiale inedite folclorice din colecţii transilvănene - Gergely Zoltán
Scopul cel mai important îl constituie recuperarea şi restituirea ştiinţifică a colecţiilor  necunoscute din sec. XVIII-XIX, nestudiate încă, în diferite fonduri din  ţară şi din străinătate. 

Cercetarea este în stadiul de implementare, urmând prima dată realizarea demersurilor administrative (parteneriate, invitaţii).

Proiectul II. 7: [2017-2019] –Dansurile tradiţionale din România – Stilistică etnomuzicală şi etnocoreologică. Studiu monografic şi corpus reprezentativ de materiale transcrise – Autor: Zamfir Dejeu.
Proiectul II. 7.1.: 2017 – Dansurile tradiţionale din România. Învârtita şchioapă - Autor: Zamfir Dejeu

În 2017 vor continua filmările pe teren, urmând transcrierea lor în Sistem LABAN şi analiza structurală a jocurilor. Urmeaza să fie transcrise exemplele din Boiu, Oraştioara de Jos, Săliştea, Prăvăleni, Tăuni, Sălişte,  – HD, Nadăşu, Bociu, Călăţele, Valea Drăganului, Chinteni, Ciucea, Măguri Răcătău,  – Cluj, Poşaga, Ocoliş, Roşia de Secas, Daia Româna, Oieşdea, Farau, Matiseşti, Bia, Pănade, Băgău – AB, Palos, Ticuşu Nou – BV, Sînmihaiu Almaşului, Petrindu, Fildu de Jos şi de MIjloc – SJ, Cerghid – MS, Loman – SB.

Proiectul II. 8. – Muzica instrumentală din Oaş. Monografie – Autor: Corina Iosif-Sîrbu.
Proiectul II. 8.1.: 2017 – Universul sonor şi cultural al trâmbitei în Oaş. Studiu de organologie   – Autor: Corina Iosif-Sîrbu .

În cadrul acestui proiect sunt prevăzute, pentru 2017, următoarele activităţi: o anchetă de teren în Bixad, jud. Satu-Mare şi două stagii de documentare la Facultatea de Fizică, Universitatea Bucureşti, pentru analiza acustică a înregistrărilor sonore, muncă de documentare privind înregistrările din arhiva Institutului. 

Rezultate prevăzute pentru 2017: publicarea acestei cercetări ca un capitol distinct al studiilor monografice care au precedat-o în 2015 şi 2016 şi vor face, împreună cu cercetarea propusă în acest proiect, materialul unei cărţi.
Pentru 2017 se prevede construirea unui model de analiză a producţiei de sunet clasabil ca aparţinând culturii tradiţionale muzicale prin corelarea analizei etnomuzicologice a semnalelor de trâmbită, cu analiza lor fizico-acustică.
Programul III: PATRIMONIUL INFORMAŢIONAL AL INSTITUTULUI „ARHIVA DE FOLCLOR A ACADEMIEI ROMÂNE” 

În acest program este implicat, pe toată perioada desfăşurării lui, întregul colectiv de cercetare al Institutului; Programul şi proiectele sale au un caracter permanent.

Proiectul III. 1. -  Cercetări de teren, arhivare, sistematizare, conservare şi  valorificare. Participă întregul colectiv de cercetare precum şi colaboratori externi, voluntari – caracter permanent.

2017– Cercetări de teren, de completare şi aprofundare în diferite zone etnografice. 

Proiectul III. 1. 1. – Verificarea cataloagelor în format electronic ale Fondului de Magnetofon în vederea afişării lor pe SITE-ul Institutului- (definitivare şi afişare pe site) Maria Cuceu, Salat Zakariás Erzsébet, Cosmina Timoce-Mocanu; verificarea scanărilor şi organizarea acestora: Liviu Pop, Gergely Zoltán.

Proiectul III. 2. – Scanarea în continuare a unor documente din  fondurile arhivei; transcrieri de materiale literare şi muzicale

Proiect ul III. 3. - Îmbogăţirea Fondurilor de fotografie digitală, prin realizarea şi achiziţionarea de fotografii de teren, donaţii, copii din fonduri publice şi

private.

Proiectul III. 4. - Digitizarea unor fotografii mai vechi din fondurile AFAR şi din colecţiile personale ale subiecţilor anchetaţi.

Proiectul III. 5. - Îmbogăţirea Arhivei cu documente video (casete video, filme, digitizare).

Proiectul III. 6. - Continuarea transpunerii în sistem digital a înregistrărilor sonore din Arhivă. Finalizare – Liviu Pop, Gergely Zoltán. 
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