Raport de activitate pe anul 2016

1. Denumirea instituţiei:  Biblioteca Academiei Române
2. Domenii de cercetare. Direcţii prioritare de cercetare:

a. Bibliografia nationala retrospectiva;

b. Modelarea  sistemelor culturale;

c. Societatea bazata pe cunoastere;

d. Expoziţii în situ şi expoziţii virtuale (aspecte sociale , economice şi legate de  folosirea de instrumente TI moderne)

Planul intern de cercetare complet se află la: http://www.biblacad.ro/planCercetare.html . În acesta sunt cuprinse 32 teme de cercetare.

3. Resurse umane: 

a. cercetători – 2 CS II; 

b. doctoranzi – 5; 

c. doctori – 13;

d. post-doctoranzi – 2; 

e. conducători de doctorate angajaţi în institutie – 1 (1 Acad.).

4. Activitate de formare a tinerilor cercetători (doctoranzi, post-doctoranzi îndrumaţi de coordonatorii ştiinţifici din institutie):

a. doctoranzi – 4;
b. Post-doctoranzi:  2

5. Infrastructură de cercetare nou achiziţionată/completată în anul 2016 (biblioteca de specialitate, echipamente de cercetare, etc. - cu valori peste 10 kEuro): NA
6. Rezultate ale cercetării desfăşurate în anul 2016: 

a. Byzantine and Post-Byzantine Landmarks of Manuscript Illuminations, proiect BYZANTION, PN-II-PT-PCCA-2011-3.2-0030, 2012-2016; 

( http://byzantion.itc.ro/  )
b. Intelligent strategy for movable cultural heritage monitoring in a changing climate, proiect INHERIT, coordonator INCDTP - ICPI Bucureşti, PN-II-PT-PCCA-2013-4-2095, 2013-2016; ( http://www.inherit.ro/ ) 
c. Texte fundamentale ale culturii române medievale, proiect MEDIEVALIA, program PA16/RO12 „Conservarea şi revitalizarea patrimoniului cultural şi natural”, finanţat prin Mecanismul Financiar SEE 2009-2014, operator Ministerul Culturii, iniţiatori Asociaţia Excelenţă prin Cultură si Biblioteca Academiei Romane, 2015-2016; ( http://medievalia.com.ro/ )
d. Recuperarea Anglisticii în România, proiect RAR, program PA16/RO12, finanţat prin Mecanismul Financiar SEE 2009-2014, operator de proiect Ministerul Culturii, initiatori Universitatea din Bucureşti şi Biblioteca Academiei Române, 2015-2016;                     ( http://www.recuperareaanglisticii.ro/ )
7. Menţionaţi 3 realizări de excepţie/excelente din anul 2016 ale instituţiei:
a.  „Strategia de dezvoltare a României în următorii 20 de ani, 2016-2035”, proiect de cercetare al Academiei Române, 2015-2018, TEMA nr. 10: România – Societate a cunoaşterii şi a valorii adăugate la ceea ce are, coordonator Biblioteca Academiei Române, faza IV; Filip F.G. (coord.),  Gaftea V., Dragu M., Ciurea C., Petre N.,  Guran M.,  Neagu G., Dragomirescu H,  Voicu D., Et. al.
(http://www.biblacad.ro/cercetare/StrategieAR/SAR_Tema10_BAR_Faza4-27.06.2016.pdf )

b. Vincenzo Cornaro, Erotocrit (2016). Ediţie facsimilată a manuscrisului 3514, Dumitrescu, G. (coord.) transcriere text: Prof. Dr. G. Ştrempel, G. Dumitrescu. Bucureşti: Ed. Excelenţă prin Cultură, 576 p.

c. Proiect BYZANTION: Byzantine and Post-Byzantine Landmarks of Manuscript Illuminations, PN-II-PT-PCCA-2011-3.2-0030, 2012-2016; Stanciu, M.; Anicăi, O.; Lepădatu, C. (coord)   (http://byzantion.itc.ro/ ).
8. Premii internaţionale/naţionale, ale Academiei Române, obţinute de cercetători (autori, lucrări premiate): NA
9. Cooperări culturale/ştiinţifice naţionale şi internaţionale, inclusiv în cadrul proiectelor (cu menţionarea numărului de proiect şi a partenerilor); vizitatori din străinătate.
a. Cooperări internaţionale: 

i Stagii de cercetare în cadrul schimburilor interacademice

· Biblioteca Naţionala , Biblioteca Muzeului de Arta Moderna, Fundaţia Rubin, Tel Aviv, Israel, iunie 2016, tema: Despre artişti evrei (Lascu Madălina);
· Biblioteca Universitatii Catolice din Leuven, Belgia, iulie 2016, tema: Prezente romanesti in biblioteci belgiene, (Dragu Mihaela, Rafaila Maria);
· Biblioteca Știinţifică Centrala “Andrei Lupan”, Biblioteca Naţionala a Republicii Moldova, Chişinau, septembrie 2016, tema: Completarea bibliografiei naţionale retrospective a periodicelor, Publicaţiile Periodice Româneşti, tom V : 1931-1935 (Radu Luminiţa, Măluşanu Elena);
· Biblioteca  Naţionala “Chiril şi Metodiu” , Sofia, Bulgaria, septembrie 2016, tema: Legături de carte veche(Kővari Luminita).
ii Vizitatori primiţi: 7 (din Rep Moldova, Bulgaria)
      iii Demersuri pentru  realizarea de proiecte  cu

· Wallonie-Bruxelles cu tema” Belgique-Roumanie à travers l’imprimé (1815-1865): une valorisation des collections de la Bibliothèque de l’Académie Roumaine” (Maria Rafailă)
· Univ. Cambridge  ref „Horizon 2020:  Digitally Mapping Romanian Avantgarde”( Dr. Mădălina Lascu, dr. C, Ciurea) ;

b. Proiecte naţionale:
i Proiect BYZANTION, 2 parteneri; BAR-coordonator ( http://byzantion.itc.ro/ )
ii Proiect INHERIT, 7 parteneri ( http://www.inherit.ro/ )
iii Proiect RAR, 2 parteneri (http://www.recuperareaanglisticii.ro/ )
iv Proiect MEDIEVALIA, 2 parteneri ( http://medievalia.com.ro/ )
10. Conferinţe(simpozioane)/manifestări ştiinţifice organizate de instituţie: 

a. 4th International Seminar and Workshop Emerging Technology and Innovation for Cultural Heritage (ETICH), Romanian Academy Library, Bucharest, November 4, 2016. Chairs: Elena Badea, Lucreţia Miu, Iulia Anania, Gabriela Dumitrescu; 
b. Al Doilea Workshop national Colecţiile de patrimoniu în era digitală, Biblioteca Academiei Române, Bucureşti, 24-25 noiembrie, 2016 Măriuca Stanciu; Cornel Lepădatu.
11. Granturi/proiecte câştigate în anul 2016 în competiţii naţionale/europene (tabel separat, dacă este cazul) – titlu, director grant/proiect, organismul finanţator, durata grantului/proiectului, valoarea totală/valoarea pentru anul 2016) : NA

12. Alte rezultate 
11.1.Publicaţii

a. Articole în reviste cotate ISI :

i Cândea, C.;  Filip, F.G. (2016). Towards intelligent collaborative decision support platforms. Studies in Informatics and Control, 25(2), pp.143-152. (Factor de impact /2015 : 0,7);

ii Brandas, C.; Panzaru, C.; Filip, F.G. ( 2016). Data Driven Decision Support Systems: An Application Case in Labour Market Analysis. Romanian Journal of Information Science and Technology-ROMJIST, 19(1-2), 65-77;

b. Articole în  alte  reviste culturale din România  şi în volume ale conferinţelor

· Andronache, A.-D.; Andronache, Ș. (2016): Biblioteca prinţului Alexandru Callimachi. O încercare de reconstituire a colecţiei de carte în limba franceză moştenită de la înaintaşii săi, foşti domnitori ai Moldovei, în: Buletinul Fundaţiei Urechia, Serie nouă, Anul 13, Nr. 16, noiembrie 2016;
· Ciurea, C.; Filip F.G. (2016). The role of virtual exhibitions in cultural heritage digitization, preservation and valorization. In: Proceedings of the IE 2016 International Conference (www.conferenceie.ase.ro ) (ISI Proceedia );
· Ciurea C., Filip F.G (2016). Expoziţii virtuale online – aspecte privind contribuţia la promovarea patrimoniului cultural naţional. Academica , Octombrie (în curs de apariţie);
· Ciurea C., Filip F.G (2016). Expoziţiile virtuale – o modalitate eficace de comunicare a conţinutului colecţiilor din instituţiile culturale. Biblioteca nr 9/2016( În curs de apariţie ); 
· Ciurea C.; Filip F.G. (2016). Expoziţiile virtuale – o modalitate de stimulare a consumului cultural. În Curtea de la Argeş, decembrie;
· Cuţurescu, V. (2016). Indexare versus clasificare – mecanisme ale gândirii. In: Revista Biblioteca, nr.7/2016;
· Doinea, M.,  Batagan, L. (2016). Data Content Protection for Virtual Libraries Heritage. Informatica Economica, 20(3).
· Kövari, L. (2016). D. A. Sturdza - gânduri şi fapte care au ctitorit Academia Română - rememorări necesare. În: Revista Bibliotecii Academiei Române;
· Mircea, E. (2016) Integrated library system in the research, didactic and educational approaches in the economic field. In International Scientific Conference. EdPROF 2016, Professionalism in education, Editura ASE, Bucureşti, 2016, p. 137-146. ISSN 2285 – 0910, format electronic);
· Neagu, Z. (2016). „The Book of Books” in the work of Saint John Chrysostom. În volumul al VIII-lea al Revistei Conferinţei Naţionale Text şi discurs religios, 2016, p. 152–171
c. Cǎrţi în edituri din strǎinǎtate

i Filip, F. G.; Zamfirescu, C.-B.; Ciurea, C. (2016). Computer-Supported Collaborative Decision-Making, Springer, 216+XIII
(http://link.springer.com/book/10.1007/978-3-319-47221-8 )
· Petre, Nadia (2016). Biblioteca : între arşiţa izolării şi furtuna globalizării. GlobeEdit, Saarbrucken,  Germania, 101 p.
d.  Cǎrţi în edituri din România
i Arhim. Chiţulescu, P. (coord.), Bădără, D.; Croitoru, I. M.; Dumitrescu, G.; Ioana Feodorov( 2016). ANTIM IVIREANUL - Opera tipografică, Bucureşti, Institutul Cultural Român,; 
· Ciurea C. (2016).  Cercetări privind implementarea de expoziţii virtuale pe dispozitive mobile şi modele de interacţiune între diferite clase de actanţi. Editura Muzeului Literaturii Romane , Bucureşti, ISBN 978-973-167-300-4,151, pag;
· Dimitriu, O.-L.; Scărlătescu, A. L.; Olteanu,V. (2016). De la Marele Vornic Alexandru Scarlat Ghica la Generalul Eracle Arion. File din Istoricul Moşiei Fierbinţi (sec. XIX-XX). Bucureşti: Editura Militară, , 254 pag; 
· Doinea M ( 2016)  Cercetări cu privire la securitatea informaţiei în contextul colaborativ al bibliotecilor virtuale europene. Editura Muzeului Literaturii Romane, ISBN 978-973-167-308-0 , 103 pag.
· Dumitrescu, G. (coord.) (2016). Vincenzo Cornaro, Erotocrit. Ediţie facsimilată a manuscrisului 3514, transcriere text: Prof. Dr. G. Ştrempel, G. Dumitrescu. Bucureşti: Ed. Excelenţă prin Cultură, 576 pag.
· Ţârlescu, I. A.; Grădinaru, D. (2016) Poeziile lui Alexandru Văcărescu în limba greacă. După manuscris românesc 3238 din Biblioteca Academiei Române. Bucureşti, Editura Nord-Sud; 
i Ţârlescu, I. A.; Bucur, B. (2016). Jean Pangal, documente inedite (1932-1942). Inscripţiile pisaniei şi a plăcii tombale a familiei Pangall din comuna Schitu, judeţul Giurgiu. Bucureşti, Editura Rao.
e. Albume şi cataloage de expoziţii, 

i Cătălina Macovei (coord.), Anca Gabriela Vitan, Rodica Iufu, Roxana Balaci şi  Lorenţa Popescu (traducători), Acad. Răzvan Theodorescu (consultant ştiinţific), Artişti plastici, membri ai Academiei Române. Un secol şi jumătate de viaţă academică, catalog de expoziţie, Bucureşti, aprilie 2016, 93 pag;
ii Cătălina Macovei (coord.), Natalia Bangală, Adrian Silvan Ionescu (consultant ştiinţific), Olimpia Novicov (corectură), Ştefan Luchian-desenator, catalog de expoziţie, Bucureşti, 28 iunie-29 iulie 2016, 82 pag;
iii Cătălina Macovei (coord.), Natalia Bangală, Anca Gabriela Vitan,  Adrian Silvan Ionescu (consultant ştiinţific), Regele Carol I .150 de ani de la urcarea pe tron, catalog, Bucureşti 2016, 96 pag;
iv Cătălina Macovei (coord.), Anca Gabriela Vitan, Marcel Iancu şi graficienii de la revista Contimporanul, pliant, Madrid, februarie-martie 2016, 12 pag.
11.2. Varia

a. Aparitia primului număr al Revistei Bibliotecii Academiei Române (http://revista.biblacad.ro/ ); Redactor şef : Dr. Delia Bălăican;
b. Expoziţii virtuale:
i. Cristian Ciurea, Spre alte lumi – Expoziţie de pictură Vasilica CHIFU (http://movio.biblacad.ro/CHIFU/
ii. Gabriela Dumitrescu, Cristian Ciurea. Sfântul Antim Ivireanul, Episcop şi Mitropolit, Tipograf şi Gravor (http://movio.biblacad.ro/ANTIM/en/14/contact)
iii. Gabriela Dumitrescu, Cristian Ciurea Constantin Brâncoveanu – domn al Țării Româneşti ( http://movio.biblacad.ro/BRANCO/ )
iv. Gabriela Dumitrescu, Cristian Ciurea, Sigilii – tezaur de istorie ( http://movio.biblacad.ro/SEALS/ );
v. Cătălina Macovei, Cristian Ciurea, Ștefan Luchian – desenator ( http://movio.biblacad.ro/LUCHIAN/ );
vi. Viorel Petac, Cristian Ciurea, Monede greceşti – colecţia Constantin Orghidan a Bibliotecii Academiei Române,  (http://movio.biblacad.ro/COINS/ );
13. Concluzii şi propuneri





a. Realizarea Bibliotecii digitale a Academiei Române  de către BAR  cu alocarea  resurselor de către AR

b. Stabilirea  criteriilor de normare si evaluare a personalului specifice domeniul „:Biblioteci”

c. Alocarea  BAR pe lângă una sau două secţii ale Academiei Române ( de exemplu, având in vedere specificul activităţilor bibliotecii moderne , propun secţiile I si XIV)

d. Actualizarea regulamentelor

e. Realizarea în format   „Hard Copy” a Revistei BAR ( 2 numere  pe an)

f. Acţiuni  pentru Aniversarea  a 150 de ani de la fondarea Bibliotecii (volum aniversar, expoziţii tematice , seminar ştiinţific)  .
06.12.2016                                                              F.G.Filip  , C. Lepadatu     
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TABEL

cu  rezultatele Bibliotecii Academiei Romane in 2016
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