Colectiv: Istoria orașelor

ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE CERCETĂRI SOCIO-UMANE SIBIU

PROGRAM DE CERCETARE NR. 1

a. Denumire: Cercetări fundamentale privind istoria orașelor din România.

b. Coordonator: Institutul de Cercetări Socio-Umane Sibiu / Comisia de Istorie a Orașelor din România / dr. Paul Niedermaier.

c. Stadiul actual al cunoștințelor: istoria orașelor nu a constituit până de curând un domeniu de cercetare aparte, drept pentru care lipsesc lucrări fundamentale din acest domeniu.

d. Scopul programului: publicarea unor lucrări de referință, utilizabile pe plan național și internațional; completarea, în continuare, a unei baze de date bibliografice la care se poate apela pentru informații auxiliare.

e. Rezultate scontate: impulsionarea studiilor de istorie a orașelor, ridicarea lor la o treaptă calitativ superioară și, implicit, recuperarea rămânerii în urmă a României pe plan mondial în acest domeniu.

f. Mod de valorificare: Publicarea la Editura Academiei și la Editura Enciclopedică în seria Contribuții la istoria orașelor din România.

g. Durata: diferită, de la proiect la proiect.
PROIECT DE CERCETARE NR. 1

a. Denumire: Atlas istoric al orașelor din România. Roman
b. Coordonator: Dan Dumitru Iacob.

c. Colectiv de cercetare: Dan Dumitru Iacob (coordonare, redactare parțială text, editare), Mariana Vlad (desenare hărți), Laurențiu Rădvan (redactare parțială text).

d. Termen de realizare: trei ani (2016–2018).

Faza 1: (2016) identificarea colaboratorilor externi, identificarea și strângerea bibliografiei și planurilor, hărților și imaginilor necesare proiectului, începerea redactării textului și a desenării planurilor;

Faza 2: (2017), redactarea textului / desenarea hărților, procurare de planuri;

Faza 3 (2018): finalizarea textului și planurilor, traducerea textului în limba germană, detectarea surselor de finanțare, corecturi, machetarea manuscrisului și pregătirea pentru tipar, publicarea fasciculei și diseminarea rezultatelor (inclusiv în format on-line printr-o bază de date internațională).
e. Stadiul actual al cunoștințelor: întocmirea pe plan național a atlaselor istorice constituie la ora actuală obiectivul de cercetare prioritar al Comisiei Internaționale pentru Istoria Orașelor. În România lucrările de acest gen sunt la început. Totuși, până în prezent au apărut șapte fascicule: C/1, Sighișoara, în 2000, C/2, Sebeș, în 2004, A/1, Suceava, în 2005, B/1, Târgoviște, în 2006,  B/2, Câmpulung, în 2008, A/2, Siret, și B/3, Brăila, în 2013.

f. Scopul proiectului: valorificarea prin publicare a rezultatelor cercetării (prin care s-a urmărit crearea unei baze de date pentru cercetări comparative ample, crearea unor materiale didactice pentru învățământul preuniversitar și universitar, introducerea în circuitul științific internațional a informațiilor esențiale despre orașele românești cu o zestre istorică și urbanistică deosebită, stabilirea unor repere istorice pentru comunitățile locale, pentru reprezentanții și edilii lor).

g. Materiale și metode de lucru: adunarea și prelucrarea informației, redactarea textului, desenarea hărților, traducerea fasciculei în limba germană sau engleză, prelucrarea ilustrațiilor, realizarea machetelor fasciculei, imprimare, corectură, coordonarea operațiunilor de finanțare și tipărire.

h. Rezultate scontate: finalizarea proiectului la sfârșitul anului 2018.

i. Valorificarea rezultatelor: prin publicarea fasciculei. Atlasul va fi introdus în circuitul științific național și internațional (prin exemplarele destinate promovării) și va fi accesibil publicului (prin tirajul comercial și prin varianta digitală accesibilă, contra cost, prin intermediul unui site specializat internațional).

j. Colaborări în țară: cu Primăria Municipiului Roman, Muzeul din Roman, Biblioteca Academiei Române – Cabinetul de hărți, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” Iași.

PROIECT DE CERCETARE NR. 2

a. Denumire: Bibliografia istorică a orașelor din România. 2013-2017.
b. Coordonatori: Vasile Ciobanu, Anda-Lucia Spânu.

c. Colectiv de cercetare:  Vasile Ciobanu, Anda-Lucia Spânu, membri ai Comisiei de Istorie a Orașelor din România.

d. Termen de realizare: 2018–2020

2018: stabilirea bibliografiilor, periodicelor de specialitate, editurilor, bibliotecilor, site-urilor care vor fi cercetate; stabilirea abrevierilor; consultarea periodicelor și lucrărilor apărute în anii 2013-2014, selecționarea titlurilor privind istoria orașelor și culegerea lor (număr estimativ 2500-3000 titluri);

2019: fișarea periodicelor și lucrărilor apărute în anii 2015-2017, excerptarea titlurilor privind diferitele aspecte ale istoriei orașelor și culegerea lor (număr estimativ 3500-4000 titluri);

2020: selectarea fișelor (circa 6000 de titluri) pentru volumul tipărit; realizarea indicelui tematic al lucrării, potrivit structurii inițiale a Bibliografiei (1. Bibliografii, izvoare, metodologie; 2. Istoria orașelor din România; 3. Probleme speciale ale istoriei orașelor; 4. Istoria urbanismului și a arhitecturii; 5. Istoria dreptului și a consti​tu​țiilor municipale; 6. Istoria Bisericii). Machetarea, editarea și corectura manuscrisului final.

e. Stadiul actual al cunoștințelor: Bibliografia istorică a orașelor din România apărută în 2008, completată de Bibliografia istorică a orașelor din România. 2007-2012, sunt instrumente de lucru utile pentru toți cei interesați, dar nu cuprind lucrările apărute în ultimii 6 ani. Rubrica de Istorie locală din Anuarul istoriografic al României este selectivă, și în explozia publicistică de astăzi se impune o bibliografie de specialitate actualizată. 

f. Scopul proiectului: În cadrul Comisiei de Istorie a Orașelor din România s-a constatat necesitatea continuării acestui proiect, pentru aducerea la zi a datelor din ultimii ani și pentru completarea cu bibliografia așezărilor declarate orașe în ultimele două decenii. Lucrarea va permite urmărirea tendințelor din istoriografia consacrată orașelor în ultimii ani și va oferi argumente pentru stimularea cercetărilor în domeniile deficitare, pentru racordarea permanentă la fluxul internațional.

g. Materiale și metode de lucru: Alcătuirea Bibliografiei necesită fișarea periodicelor de specialitate (istorie, arheologie, istorie orală, istoria artei, istoria presei, publicațiile teologice, revistele arhivelor și muzeelor de istorie și artă, etnologie, urbanism etc), dar și a unor reviste culturale și consultarea bibliografiilor apărute, a literaturii de specialitate publicată în ultimii șase ani, în biblioteci clasice și on-line, a fișierelor și cata​loa​gelor on-line ale marilor biblioteci din țară și străinătate, a bazelor de date și a site-urilor editurilor. După adunarea tuturor titlurilor privind toate aspectele legate de trecutul centrelor urbane, urmează selectarea celor mai reprezentative titluri, astfel încât să fie cuprinse, pe lângă monografiile orașelor, studiile privind cât mai multe dintre domeniile vieții urbane, ale istoriei urbanismului, transporturilor, comunicațiilor etc. Pentru forma tipărită a bibliografiei vor fi selectate circa 6000 de titluri, celelalte titluri excerptate urmând să fie adăugate în baza de date a CIOR și puse la dispoziția celor interesați, la cerere. 

h. Rezultate scontate: Manuscris clasic și digital pregătite pentru tipar.

i. Valorificarea rezultatelor: Comunicări științifice; publicarea lucrării sub formă de volum.
PROIECT DE CERCETARE NR. 3

a. Denumire: Habitatul medieval în Transilvania / Structurarea Transilvaniei la începutul Evului Mediu.
b. Coordonator: Paul Niedermaier.

c. Colectiv de cercetare: Paul Niedermaier.

d. Termen de realizare: 2018.

Faza 3 (2018): Pregătirea lucrării pentru tipar.
e. Stadiul actual al cunoștințelor: există un volum al autorului pe această temă, publicat în Editura Academiei în anul 2012. Volumul este în limba română și este oportună traducerea lui în limba germană.

f. Scopul proiectului: clarificarea extinderii și specificului habitatului transilvan la începutul Evului Mediu. Problema se abordează într-un mod inedit. În acest fel se intenționează precizarea viziunii asupra unei perioade îndepărtate. Materialul deschide o perspectivă nouă, importantă pentru lucrări care se referă la secolele IX–XIV. Totodată se stabilesc repere istorice pentru comunitățile locale și edilii lor precum și pentru urbaniști).

g. Materiale și metode de lucru: completarea și corectarea traducerii în limba germană, redesenarea unor planșe, prelucrarea altor ilustrații, realizarea machetei, coordonarea operațiunilor de finanțare și tipărire.

h. Rezultate scontate: publicarea proiectului în anul 2018.

i. Valorificarea rezultatelor: prin publicarea unei cărți. 

j. Colaborări în țară: cu editura care va scoate cartea.
PROIECT DE CERCETARE NR. 4

a. Denumire: Dicționar de termeni privind istoria orașelor din România.
b. Coordonator: Maria-Emilia Țiplic, Liviu Cîmpeanu, Julia Derzsi

c. Colectiv de cercetare: Maria-Emilia Țiplic, Liviu Cîmpeanu, Julia Derzsi
d. Termen de realizare: trei ani (2017–2019).

Faza 1 (2017): identificarea și strângerea bibliografiei, stabilirea indicilor de termeni / vocilor, stabilirea metodologiei de lucru

Faza 2 (2018): redactarea vocilor

Faza 3: (2019) pregătirea textului pentru publicare

e. Stadiul actual al cunoştinţelor: Comisia de Istorie a Orașelor din România a demarat o serie de lucrări de mare anvergură, precum Dicționarul orașelor din România, aflat în curs de finalizare și tipărire; alte proiecte realizate, ale căror rezultate au fost deja publicate amintim: Elenchius fontium hitoriae urbanae, Bibliografia orașelor din România, Vechi prezentări grafice ale orașelor din România, Atlasul istoric al orașelor din România, proiecte ale căror rezultate se constituie într-o bază de date. În aceeași direcție dorim să se încadreze proiectul Dicționar de termeni privind istoria orașelor din România. În România lipsește un asemenea dicționar care să cuprindă noțiunile cele mai importante legate de istoria orașelor, termeni tehnici uzuali ai realităților juridice-administrative și socio-profesionale.  
f. Scopul proiectului: realizarea unei ghid de teorie și interpretare a noțiunilor de bază vehiculate în domeniul istoriei și istoriografiei orașelor, cuprinzând un număr de cca. 400 de termeni. 
g. Materiale și metode de lucru: identificarea bibliografiei și a surselor documentare, prelucrarea informațiilor, stabilirea metodologiei de lucru, analiza datelor, întâlniri de lucru, redactarea textului, corectură, identificarea surselor de finanțare pentru tipărire.

h. Rezultate scontate: finalizarea proiectului pâna la sfârșitul anului 2019.

i. Valorificarea rezultatelor: publicarea Dicționarului.
PROIECT DE CERCETARE NR. 5
a. Denumire: „Cercetări privind reprezentarea cartografică a potențialului economic în raport cu alți factori” 

b. Coordonator: Andrei Nacu

c. Colectiv de cercetare: Andrei Nacu

d. Termen de realizare: doi ani (2018-2019).
Faza 1 (2018): cercetare bibliografică și prelucrarea surselor cartografice.
Faza 2 (2019): publicarea unui studiu și a unor hărți.

e. Stadiul actual al cunoștințelor: Despre habitatul istoric și geografia istorică a unor regiuni din România s-au scris mai multe lucrări. Dintre acestea amintim pe cele publicate de Paul Niedermaier (pentru Transilvania), Vasile Băican (pentru Moldova), Ana Toşa Turdeanu (pentru Oltenia) sau Raularian Rusu (pentru Banat). Toate aceste contribuții oferă însă o imagine generală asupra caracteristicilor economice întâlnite în trecut. Potențialul economic este determinat de mai mulți factori (densitatea populației, altitudine, ponderea suprafeței forestiere etc) și poate fi analizat mai exact prin prelucrarea informațiilor oferite de izvoarele istorice în cadrul aplicațiilor de cartografie digitală.

f. Scopul proiectului: cercetarea potențialului economic și demografic al unei regiuni sau microregiuni istorice din România în perioada modernă (secolele XVIII-XIX). Crearea unei baze de date și a unor materiale cartografice, introducerea în circuitul științific a unor noi informații legate de habitatul istoric al teritoriului analizat, stabilirea unor repere istorice pentru comunitățile locale.
g. Materiale și metode de lucru: proiectul presupune consultarea literaturii de specialitate în domeniul cartografiei, în special a celei referitoare la cartografia digitală în mediul SIG/GIS, a documentelor cartografice istorice și a izvoarelor scrise. Analiza hărților istorice și editarea hărților digitale se va realiza cu ajutorul aplicațiilor Google Earth, QGis și Global Mapper. 

h. Rezultate scontate: finalizarea proiectului până la finalul lui 2019.

i. Valorificarea rezultatelor: prin publicarea rezultatelor sub forma unui studiu și a unor hărți.
Colectiv: Istorie

ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE CERCETĂRI SOCIO-UMANE SIBIU

PROGRAM DE CERCETARE NR. 2

a. Denumire: Mărturii arheologice de locuire și conviețuire în Transilvania de Sud, secolele VIII–XIII.
b. Coordonator: ICSU Sibiu – dr. Zeno-Karl Pinter, CS I, ½ normă.

c. Stadiul actual al cunoștințelor: Cercetarea materialului arheologic al acestei etape cronologice s-a făcut doar sporadic și pe complexe sau areale restrânse.
 Există, de asemenea, puține studii referitoare la situri cercetate arheologic, iar sintezele asupra unor categorii de material sunt insuficiente, lăsând mereu loc unor interpretări politizate, tendențioase și anacronice. 
Cele mai multe studii abordează doar rezultate ale unor cercetări arheologice de sit, fără o coroborare a acestora și fără să creioneze concluzii istorice.
Studiile existente nu se bazează pe cercetări interdisciplinare, pe analiză micro biologică, antropologică şi ADN.
d. Scopul programului: Clarificarea relațiilor dintre diferitele grupuri umane din Transilvania de Sud la începuturile Evului Mediu pe baza materialului arheologic și a corelării acestuia cu informația istorică scrisă.
Diferenţierea aşezărilor umane pe baza caracterului locuirii

Stabilirea legăturilor între caracterul populaţiilor şi modul de organizare a aşezărilor.
e. Rezultate scontate: Realizarea unui tablou istoric cât mai corect al unei zone de maximă importanță pentru istoria de ansamblu a Transilvaniei, precum şi dezvoltarea unei paralele cu spaţiul extracarpatic.
f. Mod de valorificare: publicare; comunicări științifice

g. Durata; etape: 2017–2019 Spaţiu de locuire şi spaţiul de producţie în evul mediu. Instalaţii de redus minereu, cuptoare şi instalaţii de încălzire, amenajări şi spaţii de producţie în aşezările medievale din sudul Transilvaniei. 
Etapa I. Așezări medievale (sec. XII) în Valea Mureşului– toponimie, cartografie istorică  și habitat (2017)

Etapa II. Tipuri de locuințe în așezările din sudul Transilvaniei şi în spaţiul extracarpatic sec. XII–XIII. (2018)

Etapa III.  Cuptoare şi instalaţii de încălzire, amenajări şi spaţii de producţie în aşezările medievale (2019)

PROIECT DE CERCETARE NR. 1

a. Denumirea: Tipuri de locuințe în așezările din sudul Transilvaniei şi în spaţiul extracarpatic sec. XII–XIII
b. Coordonator: prof.dr. Zeno-Karl Pinter

c. Colectiv de cercetare: dr. Sebastian Corneanu, U.L.B. Sibiu, Gheorghe Natea, Muzeul Național Brukenthal, dr. Claudia Urduzia Muzeul Național Brukenthal, George Tomegea, Muzeul Astra, dr. Beatrice Kelemen, U.B.B. Cluj-Napoca, dr. Stavroula Sdrolia, Diachronikon Museum Larissa, dr. Valeri Yotov, Muzeul de Istorie şi Arheologie Varna.
d. Termen de realizare: 2018
e. Stadiul actual al cunoștințelor: 
Cercetarea materialului destul de vast a fost făcută pe grupe de lucru începând din anul 2017 când cu prilejul amplelor lucrări generate de construirea autostrăzii A10 au fost efectuate cercetări în zona dintre Alba Iulia şi Sebeș. Fiecare membru al colectivului a preluat o categorie de material și un orizont cultural, respectiv cronologic ce urmează a fi corelat în continuare într‑un volum colectiv. Parțial aceste materiale au fost publicate sub formă de rapoarte de săpătură sau comunicări susținute la sesiuni de comunicări științifice sau simpozioane.

f. Scopul proiectului: Realizarea unei cartări corecte a tuturor așezărilor medievale cartate, menționate sau descoperite în Transilvania și corelarea acestora cu descoperirile din Bazinul Carpatic.

g. Materiale și metode de lucru: Analiza de material, cercetarea arheologică, etnologică și arheometrică.

h. Rezultat scontat:  Clarificarea aspectelor tipologice și cronologice ale aşezărilor pe baza materialului analizat.

i. Valorificarea rezultatelor: publicare, organizare de expoziţii temporare.
j. Colaborări în țară: ULB Sibiu, U.B.B. Cluj-Napoca, Muzeul Național Brukenthal Sibiu, Muzeul Astra Sibiu.

k. Colaborări în străinătate: Muzeul de Istorie şi Arheologie Varna (Bulgaria), Muzeul de Istorie Larissa (Tesalia – Grecia).
Colectiv: Istorie
ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE CERCETĂRI SOCIO-UMANE SIBIU

PROGRAM DE CERCETARE NR. 3
a. Denumire: Cercetări privind istoria germanilor din România

b. Coordonator: Institutul de Cercetări Socio-Umane Sibiu / Dr. Vasile Ciobanu
c. Stadiul actual al cunoştinţelor: Istoriografia privind cercetarea istoriei germanilor din România a înregistrat o serie de progrese în perioada post-comunistă. Cu toate acestea, cercetările de până acum au tratat doar unele aspecte. Investigații sistematice încă urmează să fie întreprinse, pentru a clarifica acele aspecte mai puțin cunoscute, pentru a se putea redacta o istorie completă a tuturor germanilor din România, de la începuturile prezenței lor pe aceste meleaguri până astăzi.

d. Scopul programului: realizarea unei cercetări ştiinţifice sistematice privind istoria şi cultura germanilor din România, precum şi publicarea rezultatelor cercetării; semnalarea unor surse istorice privind viaţa politică, culturală şi economică a saşilor transilvăneni, precum şi valorificarea lor în cadrul unor studii.

e. Rezultate scontate: atragerea atenţiei mediului istoriografic şi a publicului larg asupra importanţei cercetării istoriei germanilor din România, a înţelegerii semnificaţiei acestei minorităţi naţionale pentru istoria României, în general, şi a Transilvaniei, în special; aprofundarea cunoştinţelor privind viaţa politică, culturală şi economică a saşilor în perioada dualistă; redactarea unor studii care să fie publicate în volume sau să fie trimise spre publicare la reviste din ţară şi străinătate.

 f. Mod de valorificare: prezentarea unor comunicări științifice la conferinţe internaţionale sau naţionale; publicarea unor volume și studii în reviste de specialitate din ţară şi din străinătate.

 g. Durata: diferită, în funcţie de proiect.
PROIECT DE CERCETARE NR. 1
a. Denumire: Aniversările Unirii reflectate în presa săsească din anii 1919–1943

b. Coordonator: Vasile Ciobanu

c. Colectiv de cercetare: Vasile Ciobanu

d. Termen de realizare: un an (2018)

Faza 1 (2017): Consultarea bibliografiei despre aniversarea Marii Uniri, despre presa săsească din acești ani. Consultarea presei social-politice, culturale, economice din anii 1919–1943, îndeosebi a numerelor din preajma zilei de 1 Decembrie și depistarea articolelor și notelor publicate în momentele jubiliare: la 10, la 20 și la 25 de ani de la 1918. Redactarea studiului: Introducere, Presa săsească din anii 1919-1943, Marcarea unui an de la 1 Decembrie 1918 în ziarele și revistele săsești, Primul jubileu al Unirii (1928), Două decenii de la Marea Unire în presa săsească,  După un sfert de veac: Marea Unire reflecată în presa săsească.
e. Stadiul actual al cunoştinţelor: Despre istoria şi cultura saşilor în perioada 1918–1944 s-au publicat o serie de studii relevante cu caracter general, precum cele publicate de Michael Kroner, Harald Roth, Johann Böhm, Paul Șeulean, Vasile Ciobanu ș.a. Altele au abordat în mod special istoria presei săsești. Cu toate acestea, unele aspecte trebuie cercetate sau aprofundate. Între acestea se află și relația sașilor cu statul român de după 1918 și conținutul numeroaselor lor periodice (cotidiene, săptămânale, mensuale, politice, culturale, economice). Aniversarea centenarului Unirii aduce în actualitate necesitatea studierii sistematice a integrării sașilor și a celorlalți germani din România în societatea din această nouă patrie pentru ei. Un aspect esențial a fost atitudinea lor în momentele aniversărilor Unirii, când erau exprimate în publicațiile lor periodice și aprecierile, dar și  nemulțumirile pe  care le aveau în acest nou context, față de autoritățile centrale și locale.

f. Scopul proiectului: Cunoașterea aprofundată a atitudinii sașilor, a membrilor elitei lor (oameni politici, jurnaliști, profesori, preoți, avocați), față de statul român, față de actul fundamental pentru acest stat, Unirea din 1918, așa cum reiese din relatările, articolele, notele și informațiile publicate în presa săseasă din anii 1919–1943.  
g. Materiale şi metode de lucru: presa săsească din anii 1919–1943, în principal  cotidienele apărute la Sibiu, dar și ziarele de la Brașov, Sighișoara, Bistrița, Mediaș, Cluj, ca și revistele culturale și economice, calendarele; documente vizând aceste periodice, aflate la Serviciile Județene Sibiu, Brașov, Mureș, Bistrița-Năsăud, Cluj ale Arhivelor Naționale și la Arhiva Centrală a Bisericii Evanghelice C.A. din România. Selecția articolelor, reportajelor și notelor despre aniversarea Unirii, comparația și interpretarea lor în funcție de contextul social-politic dat.
h. Rezultate scontate: Redactarea unui studiu de cca. o sută de pagini (incluzând bibliografia şi anexele). 
i. Valorificarea rezultatelor: participarea cu comunicări științifice la conferinţe naţionale sau internaţionale; articole şi studii publicate în reviste de specialitate, precum şi în volume colective, publicate la edituri acreditate CNCS.

j. Colaborări în ţară: Biblioteca Brukenhal Sibiu, Biblioteca „Astra” Sibiu, Biblioteca Academiei Române, serviciile județene Sibiu, Brașov, Cluj, Mureș, Bistrița-Năsăud ale Arhivelor Naționale, Arhiva Centrală a Bisericii Evanghelice C.A. din România.

PROIECT DE CERCETARE NR. 2

a. Denumire: Imaginea sașilor și șvabilor în presa românească din Transilvania (1867–1918)
b. Coordonator: Nicolae-Alexandru Nicolaescu
c. Colectiv de cercetare: Nicolae-Alexandru Nicolaescu

d. Termen de realizare: trei ani (2018–2020).

Faza 1 (2018): Elaborarea bibliografiei privind tema (monografii, studii, articole, dicţionare ale presei), cercetarea publicațiilor economice și poporale românești (Revista Economică, Bunul Econom, Economul, Libertatea, Tovărășia, Foaia Poporului, Școala poporală, Şezătoarea, Solia satelor, Tribuna poporului, Țara Noastră etc.); selectarea și analizarea articolelor referitoare la germani privind aspecte ale vieții lor economice, culturale, politice, sociale etc. Redactare: Introducere (motivarea temei, analiza istoriografiei, prezentarea surselor şi a structurii); Capitolul I. Presa românească din Transilvania în anii 1867-1918 și interesul său pentru alteritate; Capitolul II. Viața economică a sașilor și șvabilor reflectată în presa românească din Transilvania (1867-1918). 
Faza 2 (2019): Consultarea publicațiilor social-politice românești (Românul, Tribuna, Telegraful Românul, Gazeta Transilvaniei etc.), extragerea informațiilor despre sași și șvabi, analizarea discursului lor politic și social legat de germani. Redactare: Capitolul III. Structuri sociale și manifestări național-politice ale sașilor și șvabilor în epoca monarhiei dualiste.
Faza 3 (2020): Cercetarea publicațiilor culturale (Transilvania, Archiva pentru filologie și istorie, Familia, Luceafărul etc.); analiza articolelor legate de viața culturală, politică și socială a germanilor. Redactare: Capitolul IV. Viața culturală a germanilor din Transilvania în anii (1867-1918) în oglinda periodicelor românești; Capitolul V. Viața bisericească a sașilor și șvabilor reflectată în presa românească din Transilvania (1867-1918); Concluzii.

e. Stadiul actual al cunoştinţelor: Despre istoria şi cultura germanilor din România, dar și a colaborărilor româno-germane în perioada dualistă s-au publicat o serie de studii cu caracter general precum cele publicate de Carl Göllner, Gândirea economică a saşilor din Transilvania în secolul al XIX-lea (Bucureşti, 1969); Vasile Crișan, Unele probleme ale colaborării româno-săsești oglindite în paginile revistei ,,Transilvania” 1868-1918, (Transilvania, 1977, 6, nr. 11); Dumitru Hâncu, ,,Noi” și ,,germanii” noștri 1800-1914. Un studiu imagologic urmat de ,,Tablouri dintr-o lume care a fost” (București, 1998); Carmen Popa, Relații și corespondențe interculturale româno-germane în presa sibiană (Cluj-Napoca, 2011); Klaus Heitmann, Oglinzi paralele: Studii de imagologie româno-germană (București, 1996); Klaus Heitmann, Imaginea românilor în spațiul lingvistic german: 1775-1918: un studiu imagologic (Iași, 2014). Cu toate acestea, aspectele legate de analiza tipologică a informațiilor legate de germanii în presa românească transilvăneană din perioada Monarhiei Austro-Ungare au fost cercetate mai mult tangențial. Se remarcă lipsa unei lucrări aprofundate care să analizeze modul în care-i apreciau românii pe germani în diferitele lor publicații, precum cele economice, politice, culturale, poporale etc. Dorim și reconstituirea imaginii românilor despre vecinii lor sași și șvabi așa cum reiese din publicațiile lor periodice. Ținta principală nu este o istorie a presei, ci o selectare și analizare a informațiilor, a discursului (dacă a existat unul) despre sași și șvabi.
f. Scopul proiectului: Cunoașterea aprofundată a imaginii germanilor reflectată în presa românească transilvăneană, pornind de la informațiile aflate în notele și articolele publicate în cele patru tipuri de periodice amintite anterior. Clarificarea unor aspecte mai puțin cunoscute, legate de colaborarea românilor cu germanii din Transilvania în domeniul economiei, în viața culturală, politică și socială. Evidențierea modului în care presa românească a prezentat evoluția societății germanilor din Transilvania în perioada dualistă, a intereselor comune și a divergențelor inerente apărute în viața cotidiană. În cazurile în care imaginea din epocă apare în presă deformată față de realitățile prezentate în istoriografie, vom face precizări, căutând elementele care au determinat aceste  atitudini.
g. Materiale şi metode de lucru: analiza presei epocii (în principal periodicele: Revista Economică, Bunul Econom, Economul, Libertatea, Tovărășia, Foaia Poporului, Școala poporală, Şezătoarea, Solia satelor, Tribuna poporului, Țara Noastră, Românul, Tribuna, Telegraful Românul, Gazeta Transilvaniei, Unirea, Transilvania, Archiva pentru filologie și istorie, Familia, Luceafărul etc.); documentele aflate în custodia Serviciul Judeţean Sibiu al Arhivelor Naţionale; documente aflate în posesia Arhivei Centrale a Bisericii Evanghelice C. A. din România; analiza critică a discursului din presă; prelucrarea informaţiei cantitative folosind statistici; sintetizarea informaţiei acumulate.
h. Rezultate scontate: Redactarea unui text științific de cca. 210 pagini (incluzând bibliografia şi anexele) pe parcursul celor 3 ani (2018-2020), care să reflecte imaginea germanilor în presa românească transilvăneană din Imperiul Austro-Ungar, precum și amprenta lor în realizarea colaborărilor româno-germane din perioada respectivă. De asemenea, deschiderea perspectivei de continuare a temei pentru perioada interbelică.
i. Valorificarea rezultatelor: Prezentare de comunicări științifice la conferinţe naţionale și internaţionale; articole şi studii publicate în reviste de specialitate, precum şi în volume colective, publicate la edituri acreditate CNCS.

j. Colaborări în ţară: cu Serviciul Județean Sibiu al Arhivelor Naţionale ale României; cu Biblioteca Județeană „Astra” Sibiu.

DOMENIUL: Limba și cultura Germanilor din România
ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE CERCETĂRI SOCIO-UMANE SIBIU

PROGRAM DE CERCETARE NR. 4
a. Denumire: Studii privitoare la limba și viața culturală a germanilor din România  

b. Coordonator: Institutul de Cercetări Socio-Umane Sibiu – dr. Sigrid Haldenwang

c. Cercetător: dr. Sigrid Haldenwang 

 Termen de realizare: 2014–2018 (înclusiv), Dicționarul graiurilor săsești din Transilvania (litera Sche- în continuare), vol. 11

e. Stadiul actual al cunoștințelor: Continuarea redactării Dicționarului graiurilor săsești, operă de referință, care documentează un dialect în dispariție. Această operă este totodată de mare interes pentru studierea graiurilor din spațiul german, întrucât cele transilvănene păstrează numeroase forme și lexeme, acolo dispărute. Opera elaborată în cadrul institutului sibian se adresează deopotrivă lingviștilor, etnologilor, sociologilor, istoricilor și tuturor celor interesați de graiurile insulei noastre lingvistice. 

f. Scopul programului:

Redactarea Dicționarului tezaur al graiurilor săsești din Transilvania și integrarea graiurilor în cultura românească și în cultura spațiului lingvistic german. 

g. Materiale și metode de lucru: (reies din proiectul individual de cercetare) 

h. Rezultate scontate:

Dicționarul graiurilor săsești din Transilvania reprezintă o sursă de mare valoare științifică pentru cercetările interdisciplinare din cele mai variate domenii (lingvistică, istorie, etnografie, folcloristică, sociologie etc.). Totodată, această operă fundamentală are o mare însemnătate pentru istoria limbii germane prin faptul că include atestări germane din limba documentelor transilvănene (din a doua jumătate a secolului al XIII–lea, până în anul 1848) care pun în lumină influența graiurilor asupra limbii literare germane din Transilvania, fiind importante și pentru istoria limbii germane în general. Lucrarea relevă, totodată, interferențele culturale româno-săsești și maghiare-săsești, rod al conviețuirii de veacuri a acestor etnii

i. Mod de valorificare: 

– continuarea publicării Dicționarului graiurilor săsești în mai multe volume la Editura Academiei Române (București) și la Editura Böhlau : Köln, Weimar, Viena.

– comunicări științifice 

– studii în volume colective și reviste de specialitate

j. Colaborări în țară:

cu Universitatea „Lucian Blaga“ din Sibiu (Colectivul de Studii Germanistice), cu Universitatea „Transilvania“ din Brașov (secția de limba germană), cu Universitatea din București, Facultatea de limbi străine (secția de limba germană), participând reciproc la simpozioane științifice cu comunicări științifice și publicarea acestora în revistele de specialitate.

K . reiese din proiectul individual de cercetare
PROIECT DE CERCETARE NR. 1

Denumire: Dicționarul graiurilor săsești din Transilvania, redactare parțială (de la cuvântul ‘Schenkwein’ în continuare) 
b. Proiect invidual (începând din 2014): Haldenwang Sigrid 

d. Termen de realizare: “de la cuvântul Schenkwein în continuare”, 5 ani (2014–2018 înclusiv)

– 2014: 60 de șpalturi redactate la calculator

– 2015: 60 de șpalturi redactate la calculator

– 2016: 60 de șpalturi redactate la calculator

– 2017:  60 de șpalturi redactate la calculator 

– 2018: revizia științifică a materialului redactat și predarea la tipar la începutul  anului viitor. 

e. Stadiul actual al cunoștințelor: 1908–1931 au apărut trei volume (A–C, D–F, R–Salarist [ediție veche]) ale acestui dicționar; după reluarea lucrărilor în 1956, în perioada 1971–1975 au apărut trei volume (G [1971], H–I–J [1972], K [1975]), în 1993 a apărut volumul 6 (L), în 1998 a fost publicat volumul 7 (M), iar în anul 2002 volumul 8 (N–O–P), în anul 2006 volumul 9 (Q–R) și în anul 2014 volumul 10 (S-Schenkwein). 

f. Scopul proiectului: tezaurizarea dialectelor săsești din Transilvania și cunoașterea lor; bază de date pentru cercetări interdisciplinare și pentru cunoașterea interferențelor culturale româno-săsești și maghiare-săsești.

g. Materiale și metode de lucru: arhiva dicționarului numără în prezent circa un milion de fișe, atestări dialectale, chestionare, extrase din literatura dialectală și din documente istorice. Normele de elaborare ale noului dicționar dialectal (din 1956) au fost concepute în funcție de progresele lexicografiei din ultimele decenii, ținând cont și de profilul dicționarelor dialectale germane. Pentru fiecare fază de elaborare materialul amintit rămâne valabil, se mai adaugă exemple dialectale noi, care oglindesc transformările sociale în decursul timpului; articolele dicționarului sunt de asemenea îmbogățite cu material dialectal extras din monografiile satelor din Transilvania recent apărute. 

h. Rezultate scontate: elaborarea unui dicționar tezaur dialectal în mai multe volume care vor cuprinde lexicul săsesc vorbit până de curând sub forma unor graiuri locale în aproximativ 243 de localități din Transilvania.
i. Valorificarea rezultatelor: prin publicarea materialului dialectal în volumele dicționarului; prin publicarea diferitelor studii și articole în reviste de specialitate din țară și din străinătate; participare cu comunicări științifice la simpozioane științifice organizate, din țară și peste hotare; popularizarea cunoștințelor în ziare locale și prin expuneri cu o tematică din domeniul dialectologiei săsești din Transilvania și din domeniul împrumuturilor (din limba română sau maghiară) în graiurile săsești din Transilvania.

 j. Colaborări în țară: cu Universitatea „Lucian Blaga“ din Sibiu (secția de limba germană), cu Universitatea „Transilvania“ din Brașov (secția de limba germană), cu Universtatea din București, Facultatea de limbi străine (secția de limba germană), participând reciproc la simpozioane științifice organizate cu comunicări științifice și publicarea acestora în revistele respective de specialitate.
k. Colaborări cu străinătatea: din anul 1996 dicționarul a fost sprijinit financiar de către Fundația „Volkswagen“ din Germania. Acest proiect a fost coordonat de Academia pentru Literatură și Știință din Mainz (Germania). Datorită acestei sponsorizări a fost posibilă tipărirea și publicarea volumului 7 (M). Această sponsorizare a fost valabilă și pentru volumul 8 (N-P). Publicarea volumului 9 (Q-R) a fost sprijinită financiar de către fundația „Hermann-Niermann“ din Düsseldorf (Germania), de către „Ambasada Republicii Federale Germania – București“, iar finanțarea lucrărilor de tehno-redactare și editoriale de către Institutul pentru Studiul Istoriei şi Culturii Germane din Sud-Estul Europei (IKGS) de pe lângă Universitatea „Ludwig Maximilian” din München. Tipărirea volumului 10 (S–Schenkwein) 2014, a fost sprijinit financiar de către IKGS și de către Forumul Democrat al Germanilor din România – Sibiu. Pe plan editorial rămâne valabilă cooperarea între Editura Academiei Române (București) și Editura Böhlau: Köln, Weimar, Viena (Germania) [începând cu litera L din 1993]. 
Colectiv: Etnologie 

ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE CERCETĂRI SOCIO-UMANE SIBIU

PROGRAM  DE  CERCETARE NR. 5
a. Denumire: Patrimoniul tradițional imaterial la începutul mileniului III: arhive naționale de folclor
b. Coordonator: Institutul de Cercetări Socio-Umane Sibiu / colectivul de Etnologie

c. Stadiul actual al cunoştinţelor: în bibliografia de specialitate nu sunt consemnate unitar până în prezent, decât cercetări parţiale, care oferă doar o imagine secvenţială a rolului aparte pe care arhivele de folclor l-au avut în evoluţia cercetării instituționalizate a culturii şi civilizaţiei tradiționale din România.

d. Scopul programului: Publicarea unor lucrări de referinţă în domeniu, importante pentru studierea patrimoniului tradițional imaterial.

e. Rezultate scontate: evidenţierea specificului cultural autohton, precum şi a relaţiilor minoritar/majoritar, alinierea, din punct de vedere metodologic, la stadiul şi formele europene ale timpului. Relevarea liniilor directoare ale preocupărilor şi contribuţiilor în domeniile conservării, informatizării și valorificării patrimoniului arhivelor de folclor.

f. Mod de valorificare: comunicări ştiinţifice, editarea unor studii în reviste de specialitate, digitizarea patrimoniului imagistic, publicarea unui volum la Editura Academiei Române.

g. Durata: 2015-2020.

PROIECT DE CERCETARE NR.1

a. Denumire: Manuscrise de folclor din arhive sibiene: valorificare și publicare
b. Coordonator: Prof. univ. dr. Ilie Moise – C.S. I.

c. Colectiv de cercetare: prof. univ. dr. Ilie Moise – C.S. I, dr. Andreea Buzaș – C.S. III, prof. univ. dr. Virgiliu Florea (colaborator extern)

d. Termen de realizare: 3 ani (2018-2020).

Faza I - 2018: documentare, informare bibliografică consacrată temei, prin parcurgerea integrală a materialelor.

e. Stadiul actual al cunoştinţelor: în bibliografia de specialitate nu sunt consemnate unitar, până în prezent, decât cercetări parţiale, care oferă doar o imagine secvenţială a rolului aparte pe care manuscrisele de folclor l-au avut în evoluţia cercetării instituționalizate a culturii şi civilizaţiei tradiționale din România.
f. Scopul proiectului: realizarea unor lucrări ştiinţifice privind obiectul cercetării, care vor fi diseminate la sesiuni ştiinţifice, în reviste de specialitate, pentru a face cunoscute, într-o formulă organizată, conținutul și structura unor manuscrise de folclor din secolele XIX și XX.
g. Materiale şi metode de lucru: parcurgerea bibliografiei aferente, studierea și valorificarea unor fonduri din arhiva de folclor a Institutului de Cercetări Socio-Umane Sibiu și din Arhiva Mitropolitană Sibiu.
h. Rezultate scontate: finalizarea la termen a activităţilor propuse; alinierea, din punct de vedere metodologic, la stadiul şi formele europene ale timpului. Se estimează finalizarea fiecărei faze la termenele stabilite (2018-2019) şi încheierea proiectului la sfârşitul anului 2020.

i. Valorificarea rezultatelor: prin publicarea de articole şi studii ştiinţifice, participări la sesiuni de comunicări ştiinţifice, publicarea unor volume (până în 2020) adresate atât specialiştilor, cât şi unui public mai larg, interesat de acest domeniu. Concret, avem în vedere publicarea volumului „Musa”: implicații naționale: folclor poetic dintr-o revistă manuscrisă din secolul al XIX-lea – antologie realizată de Andreea Buzaș și Virgiliu Florea, cu o prefață de Ilie Moise. Volumul este alcătuit din 450 de texte copiate, în urmă cu 5 decenii, de prof. univ. dr. Virgiliu Florea din Cluj-Napoca, după „Musa” (1871-1948), revista manuscrisă a Societății de lectură „Andrei Șaguna” din Sibiu. Antologia „Musa”: implicații naționale… este cel de-al doilea volum din cadrul seriei „Documente inedite”, inițiată în 2017, pe baza materialelor din Arhiva de folclor a Institutului de Cercetări Socio-Umane Sibiu. Un alt volum pe care urmează să-l tipărim este Folclor de pe Valea Sebeșului, cules în anii ’50 de profesorii Gheorghe Pavelescu, Constantin Pașoiu, N.N. Munteanu, Pimen Constantinescu și Elisaveta Imbăruș. Cel de-al treilea volum vizează folclorul poetic din Mărginimea Sibiului – secolul al XIX-lea.
j. Colaborări în ţară: Biblioteca Mitropolitană Sibiu, Arhiva Mitropolitană Sibiu, Biblioteca judeţeană ASTRA Sibiu, Muzeul Municipal „Ion Raica” Sebeș, Arhiva de folclor a Academiei Române (Cluj-Napoca).
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