RAPORT SCURT 2017
1. Dumitru Murariu, M C al Academiei Române
· 9 comunicari la manifestări internaționale

· 3 comunicari manifestări naționale
2. DOMENII DE ACTIVITATE 

· Biospeologie si Edafobiologie
· Geospeologie si Carstologie

· Geocronologie si Paleontologie

· Ecologie si Protectia mediului carstic

· Managementul vulnerabilitatii carstului 
3. RESURSE UMANE 

· Total personal ISER: 45 (37 București + 8 Cluj),  

· Un conducător de doctorat în cadrul SCOSAAR (Academia Română),  27 doctori,  6 doctoranzi
· Structura  personalului  de  conducere și cercetare pe grade profesionale: 5 CS I, 7 CS II,   13 CS III,  3 CS, 4 ACS, 5 tehnicieni (Asistent I).
· 8 financiar contabil si administrativ 
Structura pe grupe de varsta a personalului de cercetare (S) : 3 cercetători sub 30 ani, 15 între 30-40 ani, 8 cercetători între 40-50 ani,  3 cercetători 50-60 ani, 3 cercetători peste 60 ani. 

Tehnicieni sunt 4 peste 60 de ani și unul în grupa 51-60 ani. 

Este pentru prima dată când personalul financiar contabil și personalul administrativ ca structură de vârstă este în majoritate sub 50 ani: 1 persoană – 30-40 ani, 5 persoane - 40-50 ani, o persoană 51-60 ani și o persoană: peste 60 ani. De asemenea și nivelul de pregătire profesională a crescut foarte mult, în prezent 6 persoane fiind cu studii superioare. 
În 2017
· Au început demersurile pentru o promovare la CS II. 

· A fost obținut un post nou în organigrama ISER de consilier juridic IA, fiind angajată o persoană care are ca obiectiv principal realizarea cadastrului și intabularea în Cartea Funciară a imobilului din Str. Frumoasă nr. 31 și a Stațiunii Speologice Cloșani. 

· A fost angajat un economist IA, responsabil achiziții
4. ACTIVITĂȚI DE FORMARE A TINERILOR CERCETĂTORI

Au fost continuate două burse importante: 

· Dr. Ioana Nicoleta MELEG - Bursă Humboldt pentru cercetare postdoctorală. Durata: 2 ani, Universitatea Postdam, acordata de Alexander von Humboldt Foundation.
· Dr. Silviu Constantin: Grant postdoctoral Fullbright Senior  în domeniul Geochimie/ Paleoclimatologie. Durata 4 luni. Titlul proiectului de cercetare: High resolution geochronometry and stable isotopes analysis of speleothems in reconstructing paleoclimate and environmental settings of archaeological sites, acordată de Universitatea of Miami, Florida


S-au derulat 5 stagii de laborator la Universitațile Bayreuth (Germania), Eotvos Lorand (Ungaria), Peking (China), ISTerre (Franța) Liège (Belgia) precum și 3 schimburi inteacademice la Institute of Soil Biology, Academy of Sciences of the Czech Republic.
6 cercetători din ISER sunt în diferite etape de susținere a tezei de doctorat, doi dintre aceștia urmând a susține teza în anul 2018

5.  Laboratorul de Hidrogeochimie 
Din fondurile de la buget au fost suportate taxele pentru acreditarea Laboratorului de Hidrogeochimie, dotat cu aparatură de vârf, acreditat incepand cu data de 1 iulie 2017 conform SR EN ISO/CEI 17025:2005 pentru efectuarea de activităţi de incercari pe următoarele matrice: apă subterană (inclusiv freatică), ape minerale şi ape de suprafaţă. 
6. REZULTATELE CERCETĂRII

· Au fost îndeplinite toate obiectivele din Tematica ISER 2017. 

· Din cele 27 lucrări ISI publicate, 16 sunt publicate în reviste cu F.I. mai mare de 2.
· Factor impact cumulat 67.47.
· S-au publicat 15 lucrări în reviste indexate BDI. 

· Peste 37 lucrări se află sub tipar, fiind acceptate, dintre care 20 de lucrări sunt în reviste ISI, 2 în reviste ISI cu factor de impact mai mare de 10 și una cu F.I. mai mare de 8. 
· Dintre lucrările aflate sub tipar sunt și 8 capitole într-o carte : Caves and Karst Systems of Romania, Ed: Onac B. P. and Ponta G. care vor fi publicate în Editura Springer Verlag în anul 2018. 
· În decembrie 2017 Perșoiu, A., Lauritzen, S.-E. (Eds.), 2017 - Ice Caves.  Editura Elsevier, 752 pp.,  ISBN: 9780128117392
· În 2017 au mai fost publicate 8 capitole în cărți apărute în edituri internaționale și 3 capitole în cărți apărute în edituri naționale
· Au fost 1141 citări în 2017 ale cercetătorilor din ISER
· Au fost 74 participări la manifestări internaționale și 9 participări la manifestări naționale
7. REALIZĂRI DE EXCELENȚĂ
a) Acreditarea Laboratorului de Hidrogeochimie începând cu data de 1 iulie 2017.
b) Drăguşin, V., Balan, S., Blamart, D., Forray, F. L., Marin, C., Mirea, I., Nagavciuc, V., Orăşeanu, I., Perşoiu, A., Tîrlă, L., Tudorache, A., Vlaicu, M. - Transfer of environmental signals from the surface to the underground at Ascunsă Cave, Romania. Hydrology and Earth System Sciences, 21, p. 5357-5373. Doi: 10.5194/hess-21-5357-2017 (F.I. -= 5.064)

c) Chang. D., Knapp, M., Enk, J., Lippold, S., Kircher, M., Lister, A., MacPhee, R.D.E., Widga, C., Czechowski, P., Sommer, R., Hodges, E., Stümpel, N., Barnes, I., Dalén, L., Derevianko, A., Germonpré, M., Hillebrand-Voiculescu, A.M., Constantin, S., Kuznetsova, T., Mol, D., Rathgeber, T., Rosendahl, W., Tikhonov, A.N., Willerslev, E., Hannon, G., Lalueza-Fox, C., Joger, U., Poinar, H. & M. Hofreiter - The evolutionary and phylogeographic history of woolly mammoths: a comprehensive mitogenomic analysis. Scientific Reports, 7, 44585.  DOI: 10.1038/srep44585 (F.I. = 4.847)

d) Persoiu, A., Onac, B.P., Wynn, J.G. Blaauw, M., Ionita, M., M. Hansson- Holocene winter climate variability in Central and Eastern Europe. Scientific Reports, 7: 1196, doi: 10.1038/s41598-017-01397-w (IF: 4,847)
e) Haliuc, A., Veres, D., Brauer, A., Hubay, K., Hutchinson, S.M., Begy, R., Braun, M., -Palaeohydrological changes during the mid and late Holocene in the Carpathian area, central-eastern Europe. Global and Planetary Change, 152:99-114. (F.I.= 3.915)
8. PREMII ALE ACADEMIEI ROMÂNE
Dr. Marius Robu - Premiul Grigore Cobalcescu al Sectiei de Stiinte Geonomice a Academiei Romane  pentru lucrarea “The palaeontology of the cave bear bone assemblage from Urşilor Cave of Chişcău. Osteometry, palaeoichnology, taphonomy and stable isotopes” 
9.  COLABORĂRI ȘTIINȚIFICE 

A fost organizată o manifestare științifică la Cluj Napoca  Noaptea internationala a liliecilor – editia 2017, eveniment realizat in parteneriat cu Portalul lilieci.ro, Primaria Cluj, Universitatea Babes-Bolyai, Garadina Botanica “Al Borza” http://lilieci.ro/colonia-blog/peste-800-de-participanti-la-noaptea-internationala-a-liliecilor-2017-cluj-napoca/
     ISER  a avut 14 colaborări interne și 42 colaborări în străinătate
10. Au fost 16 vizitatori din străinătate

11. S-au aflat în derulare 8 contracte de cercetare din care trei au fost obținute în acest an.  
Din contractele de cercetare  au fost finanțate toate deplasările interne și externe. Doar în București anul acesta au fost peste 1250 zile deplasări interne  (într-un număr total de 208 deplasări interne) și 498 zile deplasări externe (într-un număr total de 40 deplasări externe) 
12. Contracte aflate în derulare sau obţinute în 2017
A. contracte obținute în 2017

 3 contracte cu valoare cumulata de 538.330 lei

B. Contracte aflate în derulare  în 2017

5 contracte cu valoare cumulată București și Cluj de 1.386.533 lei

C. CONTRACTE PRESTĂRI SERVICII

6 contracte cu valoare cumulate de 144.500 lei 

CONCLUZII FINALE

In anul 2017 cercetătorii din ISER (28 cercetători atestați și 4 ACS) au publicat 27 lucrări ISI (cu un factor de impact cumulat de 67.47), 15 lucrări în reviste  indexate BDI, o carte în străinătate și 11 capitole de carte (trei în țară și opt în străinătate). Chiar daca numarul de lucrari a scăzut față de anul anterior, acest lucru s-a întamplat datorită creșterii destul de mari a numarului de deplasari (mai ales in țară) pentru indeplinirea obiectivelor din contractele de cercetare si pentru realizarea tematicii ISER, colectându-se un număr important de date pentru lucrări viitoare. Ca urmare există peste 37 de lucrări aflate sub tipar, acceptate si care vor aparea la inceputul anului viitor (Dintre acestea 20 sunt lucrări ISI, 2 cu F.I. peste 10 si una cu F.I. peste 8, iar 8 sunt capitole într-o carte care va apare în Editura Springer ).Vizibilitatea cercetătorilor ISER este in crestere, fiind relevată de cele peste 1100 citări ale lucrărilor publicate anterior. Prin cele 74 participări la manifestări internaționale s-au făcut cunoscute rezultate importante ale activității cercetărilor din ISER, deplasările externe având ca obiective și participarea la stagii de laborator sau aplicatii de teren. Toate participările cercetătorilor din ISER la manifestările internaționale, precum și deplasările în țară au fost susținute din fondurile obținute prin contracte de cercetare (în anul 2017 fiind în derulare 8 contracte de cercetare, dintre care trei au fost obținute în acest an). 
Din fondurile de la buget au fost suportate taxele pentru acreditarea Laboratorului de Hidrogeochimie, dotat cu aparatură de vârf, acreditat incepand cu data de 1 iulie 2017  conform SR EN ISO/CEI 17025:2005 pentru efectuarea de activităţi de incercari pe următoarele matrice: apă subterană (inclusiv freatică), ape minerale şi ape de suprafaţă. 
În ceea ce privește managementul resursei umane în anul 2017 au continuat cele doua burse obtinute in 2016: o bursă postdoctorală Humboldt pentru doi ani, la Universitatea Postdam, finanțată de Alexander von Humboldt Foundation precum și o bursă postdoctorală Fullbright Senior în domeniul Geochimie / Paleoclimatologie pe o perioadă de 4 luni, finanțată de Universitatea din Miami, Florida, SUA. 

In 2017 a fost obtinut un premiu al Academiei Romane, premiul Grigore Cobalcescu al Sectiei de Stiinte Geonomice si au inceput demersurile pentru promovarea unui CS III la CS II. Există in continuare 6 doctoranzi aflati in diferite stadii de realizare a tezei de doctorat dintre care cel puțin doi vor susține teza de doctorat în 2018.  
Comparativ cu anul trecut se remarcă un număr mai redus de lucrari ISI  (27 fata de 33) și un factor de impact cumulat mai redus, deoarece nu s-a mai publicat nicio lucrare in Nature. (67.47 fata de 111.789). În schimb există un număr mare de lucrari aflate sub tipar, care vor apare la inceputul anului viitor si o creștere constantă a  vizibilității internaționale,  determinata de o crestere a numărului de citari. De asemenea, a crescut foarte mult numărul deplasărilor interne și internaționale (numărul zilelor de deplasări a fost 498 zile în străinătate din 40 deplasări externe și peste 1250 zile în țară, numai pentru ISER București). 

     Director,

Dr. Ioan Povară
