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     ACADEMIA ROMANA

    Secția de Stiințe Geonomice

RAPORT DE ACTIVITATE pe anul 2017

Capitolul I: Organizare şi funcţionare


Prezentul raport cuprinde sinteza activităţii membrilor Secţiei de Ştiinţe Geonomice şi a institutelor de cercetare coordonate de aceasta. 


I.1. Secţia de Ştiinţe Geonomice   
Membrii secţiei au publicat 17 articole în reviste de specialitate non-ISI din domeniul geoştiinţelor din ţară/străinătate şi 14 articole indexate ISI în străinătate. 

Președintele secției, acad. Nicolae Panin a contribuit la buna desfășurare a activității Secției de Științe Geonomice prin organizarea lucrărilor curente ale secției, precum și a celor care au revenit secției din cadrul Programului Centenar al Academiei Române. A organizat colectivele de autori care au elaborat capitolele volumelor „Istoria Geoștiințelor în România” și a continuat activitatea de pregatire a documentațiilor pentru realizarea componentelor naționale pentru proiectul „Danubius-RI”.

Membrii secţiei au participat la activităţile curente ale secţie: avizarea lucrărilor înaintate spre publicare la Editura Academiei şi la analiza şi aprobarea tezelor de doctorat care au fost susţinute în cadrul institutelor coordonate de secţie. De asemenea, toţi membrii secţiei şi secretarul ştiinţific au fost angrenaţi în redactarea capitolelor volumelor de Geologie, Geofizică și Geografie ale volumului “Istoria  Geoştiinţelor în România”.

Secţia de Ştiinţe Geonomice a propus 5 premii pentru anul 2017 (Cobălcescu, Gh. Munteanu-Murgoci, Mrazec, Hepites şi Mehedinţi), pentru lucrări publicate în anul 2015 de către autori de la universităţi (Cluj-Napoca) şi institute de cercetare din ţară şi străinătate.


În urma votului din Adunarea Generală din 3 iunie a.c., a fost ales ca membru corespondent prof. Ioan-Coriolan Balintoni de la Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca, iar la Adunarea Generală din 4 noiembrie a.c., a fost titularizat prof. Gheorghe Udubașa, membru corespondent din anul 1996.
Dintre articolele importante ale membrilor secţiei, apărute în anul 2017, cităm: 


Acad. Nicolae Panin ― în paralel cu activitățile de asigurare a funcționarii corespunzatoare a Secției de Științe Geonomice, a desfășurat lucrări de cercetare științifică în Delta Dunarii, zona costieră și Marea Neagra, în conformitate cu programul de cercetare specific. A continuat lucrarile pentru definitivarea „Strategiei de dezvoltare a României în urmatorii 20 de ani” – capitolul referitor la Proiectul european al Dunãrii/Strategia nationalã a Dunãrii. 
Ca rezultat al acesor lucrari au fost realizate urmatoarele publicatii, pentru anul 2017: 
Hera C., Panin N. et al., 2017. Proiectul european al Dunãrii/Strategia nationalã a Dunãrii. In: Ionel-Valentin Vlad, coord.- Strategia de dezvoltare a României în urmãtorii 20 de ani, Sintezã, p.351-386, Ed. Academiei Române, Bucuresti.

Hera C., Panin N. et al., 2017. Proiectul european al Dunãrii/Strategia nationalã a Dunãrii. In: Ionel-Valentin Vlad, coord.- Strategia de dezvoltare a României în urmãtorii 20 de ani, Sumar Executiv, p.67-72, Ed. Academiei Române, Bucuresti.
Munteanu Ioan, Diviacco Paolo, Sauli Chiara, Dinu Corneliu, Burca Mihai, Panin Nicolae, and Brancatelli Giuseppe, 2017. New Insights into the Black Sea Basin, in the Light of the Reprocessing of Vintage Regional Seismic Data. In: C.W.Finkl, C. Makowski (eds) - Diversity in Coastal Marine Sciences, Coastal Research Library 23,  DOI 10.1007/978-3-319-57577-3_6, p.91-114, Springer International Publ. AG 2018.
Jipa D.C., Panin N., 2017. Narrow shelf canyons vs. wide shelf canyons in the Black Sea. Joint Plenary Conference and Field Trip of IGCP 610 and INQUA IFG POCAS, Palermo, Italy. Proceedings, 92-93.

 Bradley C. ,  Bowes M. J.,  Brils J.,  Friedrich J.,  Gault J.,  Groom S.,  Hein T.,  Heininger P.,  Michalopoulos P.,  Panin N.,  Schultz M.,  Stanica A.,  Andrei I.,  Tyler A.,  Umgiesser G., 2017. Advancing integrated research on European river–sea systems: the DANUBIUS-RI project. International Journal of Water Resources Development, v. 33, 12 p, Taylor & Francis Publ.

Panin N., Stănică A., Duțu Laura, Bălteanu D., Dumitrașcu Monica, Sandu Cristina (2017), In:, Clusters as drivers of value chain. Development across the Danube region, Carmen Păuna, Tiberiu Diaconescu (editori), Editura Economică, București, ISBN 978-973-709-789-7, 45-52. 
Panin N. (2017). Contribuții la Istoria Geoștiințelor: capitolul Geologia marină și Științele Mării si co-autor la cap. Sedimentologie.

Acad. Nicolae Anastasiu:

Carte: Constantinescu E., Anastasiu N. (coordonatori și autori) (2017) Resursele minerale ale României, vol. II – Minerale metalice și minereuri. Editura Academiei Române, București, 632 pag.; 
Capitole în cărţi: Vlad I.V. (2017) Strategia de dezvoltare a ROMÂNIEI în următorii 20 de ani. Sumar executiv – Anastasiu N., coord și autor la Subdomeniul 6 – Resursele subsolului. Editura Academiei Române. București; 
Simionescu C.B. (2017) Resursele strategice ale României – Dimensiunile unei dezvoltări durabile Anastasiu N.: Cap. 6 Resursele subsolului (p. 113-145).  Editura StudIS, Iași. 
Publicații: Anastasiu N. (2017), Cercetarea geologică: istorie, concepte și dezvoltare durabilă, 15 pag. în vol. EDUCAŢIA ŞI CERCETAREA ROMÂNEASCĂ. Starea prezentă şi perspectivă. Editura Universității București; 
Anastasiu N., Constantinescu E., (2017, depus în redacția revistei Revue Roumaine de Géologie) Ditrău Alkaline Massif maps–ipothesis–references.– Geologie, 26 pag.; 
Proiecte Academia Română în parteneriat cu Ministerul Educației: Anastasiu N. – expert management universitar (2017), R2 – Analiză realizată privind calitatea din perspectiva relevanței programelor oferite de universități pe domenii de specializare cu potențial de dezvoltare regională (la nivel regional). Modul 6, 162 p. și anexe 223 p. (Dezvoltarea capacității Ministerului Educației Naționale de monitorizare și prognoză a evoluției învățământului superior în raport cu piața muncii, cod SIPOCA 3); 
Contribuții la Istoria Științei (Domeniul Geoștiințe) (2017): Autor sau Co-autor la capitolele Petrologie și petrografie sedimentară, Resurse nemetalifere, Sedimentologie. 

Acad. Dan Bălteanu ―  Articole științifice: 
Bălteanu, D. (edit.) (2017), Lower Danube Basin. Approaches to Macroregional Sustainability, Edit. Academiei Române, Bucureşti, 227 p., ISBN: 978-973-27-2771.; 
Bălteanu, D., Dumitraşcu, Monica, Sima, Mihaela, Mitrică, Bianca, Dogaru, Diana, Nichersu, I., Jurchescu, Marta, Popovici, Ana (2017), Romanian Danube Valley in a Global Environmental Change Context, pp. 41-53, în vol. Lower Danube Basin. Approaches to Macroregional Sustainability – editor: Dan Bălteanu, Edit. Academiei Române, 227 p.; 
Dumitraşcu Monica, Bălteanu D., Sima Mihaela, Grigorescu Ines, Mitrică Bianca (2017), Socioeconomic and environmental indicators proposed for the assessment of ecosystem services – support for the decision-making process in Romania, pp. 97-108, în vol. Lower Danube Basin. Approaches to Macroregional Sustainability – editor: Dan Bălteanu, Edit. Academiei Române, 227 pp.; 
Bălteanu, D., Micu, M., Kucsicsa, Ghe., Sima, Mihaela, Jurchescu, Marta (2017), Cercetări geomorfologice interdisciplinare asupra alunecărilor de teren declanșate de cutremure, Academica, Edit. Academiei Române, ISSN 1220-5737.; 
Bălteanu, D., Mauser, W., Dumitrașcu, Monica, Sima, Mihaela, Mitrică, Bianca, Dogaru, Diana, Jurchescu, Marta, Popovici, Elena-Ana (2017), Scientific services on integrated assessments of environmental resources and risks in the lower Danube Basin – Collaborative perspectives, Clusters as drivers of value chain. Development across the Danube region, Carmen Păuna, Tiberiu Diaconescu (editori), Editura Economică, București, ISBN 978-973-709-789-7, 25-44 p.; 
Panin, N., Stănică, A., Duțu, Laura, Bălteanu, D., Dumitrașcu, Monica, Sandu, Cristina (2017), The Danube river and the sustainable development of Romania in the next 20 years (2016-2035), Clusters as drivers of value chain. Development across the Danube region, Carmen Păuna, Tiberiu Diaconescu (editori), Ed. Economică, București, ISBN 978-973-709-789-7, p. 45-52; 
Hera C., Panin N., Popescu O., Bălteanu D., Sandu Cristina, Dumitraşcu Monica, Mitrică Bianca, Popovici Ana, Jurchescu Marta, Păuna Carmen Beatrice, Sidoroff Manuela, Păun Mihaela, Stănică A., Duţu Laura, Duţu F., Suciu R., Nichersu I., Enache M. (2017), Proiectul European al Dunării/Strategia Naţională a Dunării, în Strategia de dezvoltare a României în următorii 20 de ani (coord. Vlad, I.V.), Sinteză, Edit. Academiei Române, ISBN: 978-973-27-2555-9, p. 351-385.; Bălteanu, D., Jurchescu, Marta, Sima, Mihaela, Micu, M., Kucsicsa, G. (2017), Geomorphic Services for Landslide Risk Evaluation in the RO-RISK Project, Proceedings of Romanian Geomorphology Symposium. Iaşi, 11-14 May 2017, Edit. Universităţii ”Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, Iaşi : 24-27.

Jurchescu, Marta, Micu, Dana, Sima, Mihaela, Bălteanu, D., Bojariu, Roxana, Dumitrescu, A., Dragotă, Carmen, Micu, M., Senzaconi, F. (2017), An approach to investigate the effects of climate change on landslide hazard at a national scale (Romania), Proceedings of Romanian Geomorphology Symposium. Iaşi, 11-14 May 2017, Edit. Universităţii ”Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, Iaşi : 121-124. 
Micu, M., Havenith, H-B., Bălteanu, D., Onaca, A., Mreyen, Anne-Sophie, Cioflan, Carmen (2017), Certain and potential earthquake-induced landslides in Vrancea seismic region, Proceedings of Romanian Geomorphology Symposium. Iaşi, 11-14 May 2017, Edit. Universităţii ”Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, Iaşi : 78-80. 
Dan Bălteanu (2017), Professor Masatoshi Yoshino-Honorary Member of the Romanian Academy, în volumul omagial prof. Masatoshi Yoshino,Tokyo, Japonia. 
Rezumate: 
Bălteanu, D., Mitrică, Bianca (2017), Geographical Research for Population Vulnerability Assment in the Framework of RO-RISCK PROJECT, în Book of Abstracts - 4 th International Conference Geography environment and GIS, for students and Young reserchers, 18-20 mai 2017, Targoviste.; 
Gheorghe Kucsicsa, Elena Ana Popovici, Bălteanu, D., Monica Dumitrascu, Ines Grigorescu, Bianca Mitrica (2017), ,,Modeling future land use/cover flows in Romania (2001-2050), using CLUE-S Model and CORINE Land Cover Database’’, în Book of Abstracts ,,IGU Thematic Conference on Land Use/Cover Changes, Biodiversity, Healt and Environment, Local and Regional Development’’, 11-15 septembrie 2017, Bucureşti-Tulcea. 
Organizator al Sesiunii de Comunicări: Evaluarea integrată a riscurilor naturale din România-40 de ani de la cutremurul din 4 martie 1977, Academia Română- Comitetul Naţional ,,Terra în Viitor: Cercetări pentru Dezvoltarea Durabilă Globală’’, Aula Academiei Române, 4 martie 2017, Bucureşti. 
Co-organizator al mesei rotunde ”Roundtable on trandisciplinary research on environmental issues”, în cadrul IGU Thematic Conference on Land Use/Cover Changes, Biodiversity, Healt and Environment, Local and Regional Development, 11-15 septembrie 2017, Bucureşti-Tulcea. Prezentare în cadrul Comisiei de experţi convocată de Ministerul de Interne, Departamentul pentru situaţii de urgenţa legată de producerea unei alunecari –curgere de steril in Halda Exterioară Berbeşti Vest (localitatea Alunu), 07 iunie 2017, Bucureşti. 
Membru în comitetul de științific al 9th International Conference on Geomorphology, 6-11 noiembrie 2017, New Delhi, India. 


Acad. Ioan I. Bucur ― Articole în reviste cotate ISI: 
Bucur I. I., Săsăran E.. & Pascariu L. (2017) Remarks on Petrascula bugesiaca Bernier, 1979 from the uppermost Jurassic-lowermost Cretaceous limestones of Romania. Island Arc. 2017;26e12186. DOI 10.1111/iar.12186.;
Granier B., Bucur I.I., Dias-Brito D. (2017) - About Trinocladus Raineri, 1922: when some Permocalculus (Gymnocodiacean algae) reveal to be Triploporellacean algae (Revision of the Jesse Harlan Johnson Collection. Part 5). Facies (2017) 63:27. DOI 10.1007/s10347-017-0508-x;
Kroll J.J., Kolodziej B. & Bucur I.I. (2017) Coral reefs near the Eocene–Oligocene boundary in the northern Transylvanian Basin, Romania: Composition and paleoenvironmental interpretation. Geological Journal. 2017;1–15. DOI 10.1002/gj.2913; 
Pleş G., Bârtaş T., Chekaru R., Bucur I.I. (2017) - Crescentiella morronensis (Crescenti) (incertae sedis) dominated microencruster association in Lower Cretaceous (lower Aptian) limestones from the Rar_au Massif (Eastern Carpathians, Romania). Cretaceous Research 79 (2017) 91-108.; 
Schlagintweit F., Bucur I.I. (2017) - Banatia aninensis n. gen., n. sp., a new complex larger benthic foraminifer from the upper Barremian of Romania. Cretaceous Research 75 (2017) 23-30; 
Ungureanu R., Săsăran E., Bucur I.I., Mircescu C.V., Ungur C.G. & Ungureanu A. (2017) - The Cretaceous conglomerates from Piatra Craiului syncline (South Carpathians, Romania): searching for the source area. Facies (2017) 63:30; DOI 10.1007/s10347-017-0512-1. 
Articole în reviste BDI: 
Săsăran E., Bucur I.I., Mircescu C.V. & Ungur C.G. (2017) Microfacies analysis and depositional environments of the Tithonian−Valanginian Cheile Dâmbovicioarei Formation (Getic Carbonate Platform, Romania). Acta Palaeontologica Romaniae, 13 (1). 
Volume editate: 
Lazăr I., Grădinaru M., Andrăşanu A., Bucur I.I., Săsăran E. & Stoica M. (2017) Jurassic to Cretaceous evolution of the Eastern Getic Domain, Rucăr-Bran zone. Field Trip Guidebook. Ed. Univ. Bucureşti, 46 p. 
Rezumate la manifestări ştiinţifice internaţionale: 
Bucur I.I., Săsăran E., Pleş G., Mircescu C.V. & Oprişa A. (2017) Barremian-lowermost Aptian microfossils from the patch-reefs of the Dâmbovicioara zone. In: Lazăr I., Gradinaru M. & Vasile Ş. (eds) The 11th Romanian Symposium on Palaeontology, Bucharest, September 27-28, 2017, Absytract book, Ed. Univ. Bucureşti, pp. 14-15.; 
Bucur I.I., Sudar M., Jovanovic D., Săsăran E. & Pleş G. (2017) The Lower Cretaceous deposits from the Reşiţa-Moldova Nouă zone (Southern Carpathians, Romania) and the Kučaj zone (CarpathoBalkanides, Eastern Serbia)): a comparison. In: Sarić K.Prelević D., Sudar M. & Cvedković V. (eds) EGU Series, Emile Argand Conference – 13 Workshop on Alpine Geological Studies, September 7th-18th 2017, Zlatibor Mts. Serbia, Abstract Volume, pp. 23.; 
Kolodziej B., Bucur I.I., Lazăr I. & Uchman A. (2017) Winding and branched terebellid-like burrows from Upper Jurassic and Lower Cretaceous limestones (Dobrogea, Rarău Mts. And Dâmbovicioara zone, Romania). In: Lazăr I., Gradinaru M. & Vasile Ş. (eds) The 11th Romanian Symposium on Palaeontology, Bucharest, September 27-28, 2017, Absytract book, Ed. Univ. Bucureşti, pp. 67-68.; 
Mircescu C.V., Săsăran E. & Bucur I.I. (2017) Cyclic sedimentation of the Uppermost Jurassic-Lowermost Cretaceous limestones from Piatra Craiului Massif. In: Lazăr I., Gradinaru M. & Vasile Ş. (eds) The 11th Romanian Symposium on Palaeontology, Bucharest, September 27-28, 2017, Absytract book, Ed. Univ. Bucureşti, pp. 77-78.; 
Oltean G., Mircescu C., Pleş G. & Bucur I.I. (2017) Microfossil assemblages and facies associations in Upper Jurassic calcareous olistoliths from the Perşani Mountains (Eastern Carpathians). In: Lazăr I., Gradinaru M. & Vasile Ş. (eds) The 11th Romanian Symposium on Palaeontology, Bucharest, September 27-28, 2017, Absytract book, Ed. Univ. Bucureşti, pp. 81-82.; 
Pleş G., Bârtaş T., Chelaru R. & Bucur I.I. (2017) Encrusting organisms from the Urgonian limestones of Rărău Mountains. In: Lazăr I., Gradinaru M. & Vasile Ş. (eds) The 11th Romanian Symposium on Palaeontology, Bucharest, September 27-28, 2017, Absytract book, Ed. Univ. Bucureşti, pp. 87.; 
Saint Martin J.-P., Bucur I.I., Saint Martin S., Caze B.L. & Moissette P. (2017) The Sarmatioan litoral environment from South Dobrogea: an overview. In: Lazăr I., Gradinaru M. & Vasile Ş. (eds) The 11th Romanian Symposium on Palaeontology, Bucharest, September 95-96, 2017, Absytract book, Ed. Univ. Bucureşti, pp. 81-82.; 
Săsăran E., Ungur C., Bucur I.I. & Mircescu C.V. (2017) The Cheile Dâmbovicioarei Formation: facies and sedimentary evolution. In: Lazăr I., Gradinaru M. & Vasile Ş. (eds) The 11th Romanian Symposium on Palaeontology, Bucharest, September 27-28, 2017, Absytract book, Ed. Univ. Bucureşti, pp. 99-100.  
Colaborări: Proiect bilateral cu Academia Sârbă de Ştiinţe şi Arte cu tema: „Triassic-Jurassic geology of some area of the Romanian Carpathians (Rarău, Apuseni, Reşiţa Zone) and the Dinaric Ophiolite Belt in SW Serbia (areas of Zlatibor and Zlatar Mts”; Conducere de doctorat în cadrul Universităţii Babeş-Bolyai: 4 doctoranzi în stagiu


Prof. Ioan C. Balintoni, m.c.A.R. ―  Zagorchev I., Balica C., Kozhoukharova E., Balintoni I. (2017) Pirin metamorphic and and igneous evolution revisited in a geochronological frame based on U-Pb zircon studies. Geologica Balcanica, 46 (1), 27-63; Contribuții la Istoria științelor (colaborare) la cap. Petrologie & Magmatism. 

Dr. Ion-Tudor Berza, m.c.A.R. ― Duchesne J.C., Laurent O., Gerdes A., Bonin B., Liegeois J.P., Tatu M., Berza T. (2017) Source constraints on the genesis of Danubian granites in the South Carpathians Alpine Belt (Romania). Lithos 294-295, p 198-222. FI=3.677; Contribuții la Istoria Geoștiințelor la cap. Petrologie & Magmatism.

Dr. Crişan Demetrescu, m.c. A.R.―  Demetrescu C., Dobrica V., Greculeasa R., Stefan C., 2017, The induced surface electric response in Europe 1 to 2015 St. Patrick’s Day geomagnetic storm, J. Atmos. Solar-Terr. Phys., doi: http://dx.doi.org/10.1016/j.jastp.2017.09.003, FI=1.326; 
Dobrica, V., Demetrescu, C., Mares, I., Mares, C., 2017, Long-term evolution of the Lower Danube discharge and corresponding climate variations: solar signature imprint, Theor. Appl. Climatol., DOI: 10.1007/s00704-017-2234-2, FI=2.640; 
Stefan, C., Dobrica, V., Demetrescu, C., 2017, Core surface sub-centennial magnetic flux patches: characteristics and evolution, Earth, Planets and Space, DOI. 10.1186/s40623-017-0732-1, FI=2.243; 
Dobrica, V., Pirloaga, R., Stefan, C., Demetrescu, C., 2017, Inferring geoeffective solar variability signature in stratospheric and tropospheric Northern Hemisphere temperatures, J. Atmos. Solar-Terr. Phys., doi: http://dx.doi.org/10.1016/j.jastp.2017.05.001, FI=1.326. 
Contribuții la Istoria Geoștiințelor - volumul Geofizica.

Dr. Dan Jipa, m.c.A.R. ― Jipa D.C., Cehlarov A., 2017. Oolitic limestone in clay-dominated, transgressive   environment: Dacian Basin (Upper Neogene, Romania). GeoEcoMarina (in press).; 
Jipa D.C., Olariu, C. (sub tipar). Significance of the Bucegi Conglomerate olistoliths in the Albian source-to-sink system from the Carpathian Bend basin in Romania. Interpretation (AAPG-SEG, in press); 
Olariu, C.,  Krezsek, C., Jipa D. C. (2017). The Danube River inception: Evidence for a 4 Ma continental scale river born from segmented Paratethys basins. Terra Nova. DOI: 10.1111/ter.12308 (Articol. ISI). 
Contribuții la Istoria Geoștiințelor la cap. Sedimentologie.

Prof. Gheorghe Udubaşa, m.c.A.R. ―  Lucrări în curs de publicare: 
Udubașa G., Borcoș M., Mârza I., Tămaș C.G., Udubașa S.S. Istoria Geoștiințelor în România – Capitolul Resurse metalifere. Editura Academiei Române; 
Udubașa G., Udubașa S.S. Istoria Geoștiințelor în România – Capitolul Mineralogia. Editura Academiei Române. 

Prof. Alexandru Ungureanu, m.c.A.R. ― 
Ungureanu A., 2017 - „Geografia populației” (colaborare cu Ionel Muntele) Ed. Sedcom Libris Iași, 466 pagini, 70 de figuri.; 
Ungureanu A., 2017, Cuvânt înainte (colaborare cu Cornel Iațu) la „Introducere în geografia umană” de A. Bailly, H. Béguin & R.Scariati, Ed. Univ. „Al.I.Cuza” din Iași.; 
Ungureanu A., 2017, Contribuții la volumul de istoria Geoștiințelor în Romania: Dezvoltarea geografiei ieşene (în colab.), Personalitati ieşene Centenar (A. Ungureanu & Cornel Iațu).


Conferinţe (simpozioane)/manifestări ştiinţifice organizate de Secţie:

Secţia de ştiinţe geonomice şi Comitetul Naţional «Terra în viitor: Cercetări pentru Dezvoltarea Durabilă Globală» au organizat sesiunea de comunicări “Evaluarea integrată a riscurilor naturale din România – 40 de ani de la cutremurului din 4 martie 1977“.
 
Secţiile de ştiinţe biologice şi de ştiinţe geonomice au organizat, la 11 octombrie 2017,  conferinţa “The extraordinary scientific achievements behind the Belgica expeditiion and a story of human endevour“, cu participarea prof. emeritus Patrick De Deckker de la The Australian National University, Canberra–Australia și a Dr. Dumitru Murariu, membru corespondent al Academiei Române.
I.2.1. Institutul de Geodinamică


Organizat în 7 sectoare şi 5 observatoare de geodinamică, efectuează cercetări fundamentale impuse de rezolvarea Programului prioritar al Academiei Române: "Cercetări geofizice complexe în zone geodinamic active, cu privire specială asupra zonei seismogene Vrancea" şi, în mod particular, asupra: a) studiului variaţiilor spaţio-temporale ale unor parametri legaţi cauzal de cumularea tensiunilor responsabile de producerea cutremurelor de pământ; b) studiilor de hazard natural (tectonic, seismic, alunecări de teren etc.); c) monitorizării variaţiilor spaţio-temporale ale câmpurilor gravific, geomagnetic, electromagnetic, geoelectric şi ale deformărilor crustei terestre; d) modelării structurii şi evoluţiei termo-mecanice a litosferei; e) analizei neliniare a sistemelor geodinamice; f) studiului proceselor endogene în conexiune cu procesele geodinamice; g) studiului câmpului geomagnetic în relaţie cu procese fizice din heliosferă; g) studiului geofizic complex în zone devenite geodinamic active datorită activităţii antropice.


I.2.2. Institutul de Geografie
Organizat în 5 sectoare şi o bază de cercetare, efectuează cercetari fundamentale in cadrul programelor prioritare ale Academiei Romane: a) Atlasul Geografic Naţional al României; b) Evaluarea hazardelor naturale şi tehnologice la nivel naţional, regional şi local; c) Studiul geografic al Văii Dunării Româneşti.
Capitolul II: Resurse umane şi patrimoniul mobil şi imobil


II.1. Institutul de Geodinamică
	Resurse umane
	2017

	CS I
	7

	CS II
	3

	CS III
	9

	CS
	12

	Conducători de doctorat
	2

	Doctori
	28

	Doctoranzi
	11



II.2. Institutul de Geografie

	Resurse umane
	2017

	CS I
	4

	CS II
	4

	CS III
	15

	CS
	6

	Conducători de doctorat
	6

	Doctori
	25

	Doctoranzi
	15

	Doctorand cu bursă
	1


Capitolul III: Activităţi specifice desfăşurate în plan naţional şi internaţional de consacrare ştiinţifică şi culturală

III.1. Institutul de Geodinamică

Punctajele obţinute în anul 2017 la principalii indicatori sunt evidenţiate în tabelul şi figura de mai jos.

	Indicator
	Punctaj

	Performaţă ştiinţifică
	364,59

	Punctaj total prestigiu ştiinţific
	1310

	Punctaj total atragere fonduri de cercetare
	8

	Punctaj total pregatire tineri cercetatori
	170

	Punctaj total
	1852,59

	Lucrari publicate
	18

	Comunicari la manifestari stiintifice nationale
	10

	Comunicari la manifestari stiintifice internationale
	19

	Citari
	426
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Rezultatele cercetării desfăşurate în anul 2017 (v. Anexa 2).

Realizări excelente obţinute în anul 2017:

- O carte editată într-o editură consacrată din țară: 

Seghedi, I., Szakács, A., Mirea, V., Vişan, M., Luffi, P., 2017. Challenges of mapping in poorly-exposed volcanic areas. Guide and abstracts, Romanian Journal of Earth Sciences, vol. 91, Special Issue, ISSN 2248-2563, 90 pp.ș
   
- 12 articole publicate într-o revistă cotată de Web of Science (Thomson Reuters)
Kovacs, M., Seghedi, I., Yamamoto, M., Fülöp, A., Pécskay, Z., Jurje, M., 2017, Miocene volcanism from the Oaş-Gutâi Volcanic Zone (Eastern Carpathians, Romania) – link to the geodynamic processes of the Transcarpathian Basin, Lithos, DOI: 10.1016/j.lithos.2017.09.027. FI= 3.677

Dobrica, V., Demetrescu, C., Mares, I., Mares, C., 2017, Long-term evolution of the Lower Danube discharge and corresponding climate variations: solar signature imprint, Theor. Appl. Climatol., DOI: 10.1007/s00704-017-2234-2, FI=2.640
Stefan, C., Dobrica, V., Demetrescu, C., 2017, Core surface sub-centennial magnetic flux patches: characteristics and evolution, Earth, Planets and Space, DOI. 10.1186/s40623-017-0732-1, FI=2.243

Duchesne J.-C., Laurent O., Gerdes A., Bonin B., Liegeois J.-P., Tatu M., Berza T., 2017, Source constraints on the genesis of Danubian granites in the South Carpathians Alpine Belt (Romania). Lithos, doi:10.1016/j.lithos.2017.10.002 Available online 12 October 2017 FI=3.677

Dobrica, V., Pirloaga, R., Stefan, C., Demetrescu, C., 2017, Inferring geoeffective solar variability signature in stratospheric and tropospheric Northern Hemisphere temperatures, J. Atmos. Solar-Terr. Phys., doi: http://dx.doi.org/10.1016/j.jastp.2017.05.001, FI=1.326
Institutul se bucură de o bună vizibilitate naţională şi internaţională, urmare a publicării rezultatelor în reviste cotate ISI (12 lucrări) şi prezentărilor făcute la reuniuni internaţionale de prestigiu (19 lucrări), iar Indicele Hirsch al unora dintre cercetătorii Institutului este peste 8: acad. A. Săndulescu – 27; I. Seghedi – 19; A. Szakacs – 18; P. Luffi – 12; C. Demetrescu – 10; D. Stănică – 8; V. Dobrică – 8.

Comunicări la manifestări stiintifice: 19 comunicări orale prezentate la o manifestare ştiinţifică internaţională; 10 comunicări orale prezentate la o manifestare ştiinţifică naţională, la Adunările Generale ale European Geosciences Union (EGU), Asia Oceania Geosciences Society (AOGS), American Geophysical Union (AGU), Carpathian-balkan Geological Association, respectiv Simpozionul National de Geologie si Geofizica, GEO 2017.


Proiecte internaționale: 

1. Proiectul GeoSust, tip parteneriat, contract 22 SEE/30.06.2014 Applied Research for sustainable development and economic growth following the principles of geoconservation: Supporting the Buzau Land UNESCO Geopark Initiative
2. Proiect România-Bulgaria High speed solar wind and its impact on geomagnetic activity
Premiul unei societăţi ştiinţifice internaţionale obţinut printr-un proces de selecţie în 2017:  Zugrăvescu D., 2017, Medalia jubiliară ASTR, Munteanu Fl., 2017, Medalia jubiliară ASTR

Best paper and presentation at 17th International Multidisciplinary Scientific GeoConferences SGEM, Albena (Bulgaria), 27 June - 06 July 2017, Geology section: Nuţu-Dragomir M-L., Sedimentary characteristics of a Permian continental succession in Sirinia Basin (South Carpathians, Romania)

Vizitatori/colaboratori: Prof. dr. ing.Cristian Șuțeanu, St.Mary’s University, Canada; Prof. dr. Alina Donea, Monash Centre for Astrophysics,  School of Mathematical Sciences, Monash University, Clayton, Victoria, Australia; Dr. Elena Moise, Institute for Astronomy, Hawaii University, Honolulu, USA, bursă Fullbright Institutul de Geodinamică al Academiei Române-Facultatea de Fizică, Universitatea București; Dr. Haris Haralambous, Frederick University, Nicosia, Cipru; Dr. Morten Clemetsen, Norges miljo og-biovitenskapelige universitet, Dr. Per Ingvar Haukeland, Telemarksforsking, Dr. Alexandru Andrășanu, Universitatea București, Dr. Mihaela Melinte, Institutul Geoecomar, Dr. Carmen Roba, Universitatea Babeș-Bolyai, Dr. Anamaria Iuga, Muzeul National al Țăranului Român; Dr. Mykhailo Orlyuk, Institutul de Geofizică al Academiei Naţionale de ştiinţe a Ucrainei, schimburi interacademice Low Danube area Earth’s crust structure from 3D magnetic and gravitational modeling; Prof. Katya Georgieva, Solar-Terrestrial Influences Institute "Acad. Dimitar Mishev"; Prof. dr. Jan Blecki, Academia de Științe din Polonia; Prof. dr. Mirela Voiculescu, Universitatea „Dunărea de Jos”, Galați.

III.2. Institutul de Geografie 

	Indicator
	Punctaj

	Performaţă ştiinţifică
	231,62

	Punctaj total prestigiu ştiinţific
	1370

	Punctaj total criterii secundare
	363,46

	Punctaj total
	1965,08

	Lucrari publicate
	42

	Comunicari la manifestari stiintifice nationale
	40

	Comunicari la manifestari stiintifice internationale
	54

	Citari
	231
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Realizări excelente obţinute în anul 2017: 

Cărţi (opere fundamentale): 

Bălteanu D. (editor) (2017) Lower Danube Basin. Approaches to Macroregional Sustainability, Edit. Academiei Române, Bucureşti, 227 p., ISBN: 978-973-27-2771.
Lucrări ştiinţifice (publicate în reviste cu factor de impact ridicat):

Berchin, I. I., Sima, Mihaela, de Lima, M. A., Biesel, S., dos Santos, L. P., Ferreira, R. V., José Baltazar Salgueirinho Osóriode Andrade Guerra, Ceci, F. (2018), The importance of international conferences on sustainable development as higher education institutions' strategies to promote sustainability: A case study in Brazil, Journal of Cleaner Production, 171, 756-772, FI = 5,715

Ioana-Toroimac G., Zaharia L., Minea G., Moroșanu Gabriela Adina, (2017), Using a multi-criteria analysis to identify rivers with hydromorphological restoration priority: Braided rivers in the south-eastern Subcarpathians (Romania), Science of the Total Environment, 599–600, pp. 700–709, 10.1016/j.scitotenv.2017.04.209 - https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0048969717310616, FI = 4.90

Prăvălie, R., Săvulescu, I., Patriche, C., Dumitraşcu Monica, Bandoc, Georgeta (2017), Spatial assessment of land degradation sensitive areas in southwestern Romania using modified MEDALUS method, CATENA, vol. 153, pp. 114-130; http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0341816217300644; FI = 3.191

Mitrică, Bianca, Mitrică, E., Enciu, P., Mocanu, Irena (2017), An approach for forecasting of public water scarcity at the end of the 21st century, in the Timiş Plain of Romania, Technological Forecasting & Social Change, http://dx.doi.org/10.1016/j.techfore.2017.02.026, FI = 2.625

Grigorescu, Ines, Geacu, Sorin (2017), The dynamics and conservation of forest ecosystems in Bucharest Metropolitan Area, Urban Forestry & Urban Greening, vol. 27, pp. 90-99, http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1618866716304204; FI = 2.006

Mitrică, Bianca, Mocanu, Irena, Dumitraşcu, Monica, Grigorescu, Ines (2017), Socioeconomic disparities in the development of the Romania’s border areas, Social Indicators Research, vol. 134, issue 3, pp. 899-916, doi. 10.1007/s11205-016-1462-7, FI = 1.743

Dumitraşcu, Monica, Mocanu, Irena, Mitrică, Bianca, Dragotă, Carmen-Sofia, Grigorescu, Ines, Dumitrică, Cristina, The assessment of socio-economic vulnerability to drought in southern Romania (Oltenia Plain), Int. Journal of Disaster Risk Reduction, https://doi.org/10.1016/j.ijdrr.2017.09.049, FI = 1.603.
Comunicări la manifestări științifice:



7 conferinţe invitate/plenară/keynote prezentate la o manifestare ştiinţifică internaţională

13 conferinţe invitate/plenară/keynote prezentate la o manifestare ştiinţifică naţională


47 comunicări orale prezentate la manifestări ştiinţifice internaţionale

27 comunicări orale prezentate la manifestări ştiinţifice naţionale


Premii internationale/naţionale (ale Academiei Române) obţinute de cercetătorii Academiei Române (autori, lucrări premiate)

Micu Dana (2017), Premiul Ştefan Hepites al Academiei Române, pentru lucrarea Climate of the Romanian Carpathians. Variability and Trends, 2015, Springer Atmospheric Sciences (autori: Micu D., Dumitrescu A., Cheval S., Bîrsan M.V.).

Geacu S. (2017), Premiul „Cartea Anului” al Societăţii de Geografie din România pentru lucrarea „Dropia în România – Studiu biogeografic”, Edit. Academiei Române, Bucureşti, 2016.

Dumitraşcu Monica (2017), Premiu CNCSIS (Subprogram 1.1 – Resurse Umane - Premierea Rezultatelor Cercetarii – Articole) pentru articolul : Prăvălie, R., Săvulescu, I., Patriche, C., Dumitraşcu Monica, Bandoc, Georgeta (2017), Spatial assessment of land degradation sensitive areas in southwestern Romania using modified MEDALUS method, CATENA, Volume 153, Pages 114-130; http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0341816217300644; FI = 3.191, (Competiția PN-III-P1-1.1- PRECISI-2017- octombrie; tip premiere: Factorde impact; subdomeniu ISI: Science)

Moroşanu, Gabriela (2017), Premiul CNCSIS (Subprogram 1.1 – Resurse Umane - Premierea Rezultatelor Cercetarii – Articole) pentru articolul: Ioana-Toroimac G., Zaharia L., Minea G., Moroșanu Gabriela Adina, (2017), Using a multi-criteria analysis to identify rivers with hydromorphological restoration priority: Braided rivers in the south-eastern Subcarpathians (Romania), Science of the Total Environment, 599–600, 700–709 (Competiția PN-III-P1-1.1- RECISI-2017- octombrie; tip premiere: Factor de impact; subdomeniu ISI: Science)

Bianca Mitrică, Irena Mocanu (2017), Premiul CNCSIS (Subprogram 1.1 - Resurse Umane - Premierea Rezultatelor Cercetarii – Articole) pentru articolul: Mitrică Bianca, Mitrică, E., Enciu, P., Mocanu, Irena (2017), An approach for forecasting of public water scarcity at the end of the 21st century, in the Timiş Plain of Romania, Technological Forecasting & Social Change, http://dx.doi.org/10.1016/j.techfore.2017.02.026, FI = 2.625

Micu M (2017), Premiul anual al revistei ”Geoenvironmental Disasters”, pentru cel mai des citat articol din anul 2016: Havenith, H., Torgoev, A., Braun, A., Schlogel, R., Micu, M. (2016), A new classification of earthquake-induced event sizes based on seismotectonic, topographic, climatic and geologic factors, Geoenvironmental Disasters, 3:6, p, DOI: 10.1186/s40677-016-0041-1
Vizitatori din străinătate (= 49): 


1. Ivan BIČÍK, Faculty of Science, Charles University; 2. Bilyana BORISOVA, Faculty of Geology and Geography, Sofia University “St. Kliment Ohridski”; 3. Raziye ÇAKICIOĞLU OBAN, Department of Geography, Dokuz Eylul University; 4. Giacomo CAVUTA, Department of Economic Studies, University “G. d’Annunzio”, Chieti-Pescara; 5. Hasan ÇUKUR, Department of Geography, Dokuz Eylul University; 6. Marek DEGÓRSKI, Institute of Geography and Spatial Organization, Polish; 7. Dante DI MATTEO, University “G. d’Annunzio” of Chieti-Pescara; 8. Jan FERANEC, Institute of Geography, Slovak Academy of Sciences; 9. Fabrizio FERRARI, University “G. d’Annunzio” of Chieti-Pescara; 10. Marina FUSCHI, University “G. d’Annunzio” of Chieti-Pescara; 11. Gercsák GÁBOR, Eötvös Loránd University; 12. Matej GABROVEC, Research Centre of the Slovenian Academy of Sciences and Arts (ZRC SAZU); 13. Matjaz GERŠIČ, Research Centre of the Slovenian Academy of Sciences and Arts (ZRC SAZU); 14. Somnath GHOSAL, Rural Development Centre, Indian Institute of Technology; 15. Arzu Hediye GÖKÇE GÜNDÜZOĞLU, Dokuz Eylul University, Department of Geography, Izmir; 16. Amiram GONEN, Department of Geography, The Hebrew University of Jerusalem; 17. Rinka GONEN, Department of Geography, The Hebrew University of Jerusalem; 18. Haim GOREN, Tel-Hai College, Upper Galilee; 19. Zeevik GREENBERG, Tel-Hai College, Upper Galilee; 20. Tamás HARDI, Centre for Economic and Regional Studies, Institute for Regional StudiesWest Hungarian Research Department, Hungarian Academy of Sciences; 21. Yukio HIMIYAMA, Hokkaido University of Education; 22. Gergely HORVÁTH, Eötvös Loránd University; 23. Jelena JOVANOV MILANKOVIĆ, Department of Geography, Tourism and Hotel

Management, Faculty of Sciences, University of Novi Sad; 24. Boian KULOV, National Institute of Geophysics, Geodesy, and Geography, BulgarianAcademy of Sciences; 25. Tamás LÁSZLO, Hungarian Academy of Sciences Centre for Economic and RegionalStudies Institute for Regional Studies West Hungarian Research; 26. Rahman NURKOVIĆ, Department of Geography, Faculty of Science, University of Sarajevo; 27. Triarko NURLAMBANG, Department of Geography, Faculty of Mathematics and NaturalSciences, University of Indonesia; 28. Lobina PALAMULENI, Department of Geography & Environmental Science, North West University; 29. Boris PORTNOV, Faculty of Management, University of Haifa; 30. Niels SCHWAB, Physical Geography Department, Institute of Geography, Center for Earth System Research and Sustainability, University of Hamburg; 31. Matamyo SIMWANDA, Division of Spatial Information Science, Graduate School of Life and Environmental Sciences, University of Tsukuba; 32. Braj Raj Kumar SINHA, Department of Geography, Institute of Science, Banars University, Varnasi; 33. Ndidzulafhi Innocent SINTHUMULE, School of Environmental Sciences, Department of Ecology and Resource Management, University of Venda; 34. Michael SOFER, Department of Geography and Environment, Bar-Ilan University Ramat-Gan; 35. Antoni TULLA, Geography Department, Universitat Autonoma de Barcelona; 36. Francesco VALLERANI, Department of Economy, Ca’ Foscari University of Venice; 37. Yola VERHASSELT, Université Libre de Bruxelles; 38. Carmen VÁZQUEZ-VARELA, Department of Geography, Faculty of Teaching Sciences and Humanities, University of Castilla-La Mancha, Cuenca; 39. Smiljana VUČKOVIC ĐUKIČIN, Department of Geography, Tourism and Hotel Management, Faculty of Sciences, University of Novi Sad; 40. Aaron YAIR, Department of Geography, Hebrew University of Jerusalem; 41. Sima YAIR, Department of Geography, Hebrew University of Jerusalem 42. Xinmin ZHANG, Graduate School of Life and Environmental Sciences, University of Tsukuba; 43. Dr. Peter FERUS, Institutul de Ecologia Pădurilor al Academiei Slovace de Ştiinţe; 44. Dr. Jerzy BAŃSKI, Institutul de Geografie şi Organizare Spaţială, Academia Poloneză de Ştiinţe; 45. MSc. Marcin MAZUR, Institutul de Geografie şi Organizare Spaţială, Academia Poloneză de Ştiinţe; 46. MSc. Damian MAZUREK, Institutul de Geografie şi Organizare Spaţială, Academia Poloneză de Ştiinţe; 47. KOLEJKA Jaromír, Assoc. Prof., Institutul de Geonică al Academiei Cehe de Ştiinţe; 48. BATELKOVÁ Kateřina, Dr., Institutul de Geonică al Academiei Cehe de Ştiinţe; 49. Wolfram MAUSER, Ludwig-Maximilian-University of Munich, Germania.

Conferinţe (simpozioane)/manifestări ştiinţifice organizate de institutele/centrele coordonate:


1. Sesiunea de comunicări „Evaluarea integrată a riscurilor naturale din România – 40 ani de la cutremurul din 4 martie 1977”, AulaAcademiei Române, 4 martie 2017, Bucureşti.

2. Întâlnirea anuală a Comitetului Național de Geografie, a Biroului Executiv al Societății de Geaografie și a președinților asociațiilor de profil, 11 martie 2017, Institutul de Geografie, București.

3. Uncertainty assessment and quality evaluation in landslide hazard and risk assessment din cadrul EGU 2017 - sesiunea NH3.11, Viena; aprilie 2017, Conveneri Dr. Mihai Micu, Paola Reichenbach şi Andreas Gunther

4. Conferința Națională Anuală a Societății de Geografie din România: „România – Natură, Societate, Educație”, 1-5 iunie 2017, București, co-organizator.

5. 6th National Conference on Earthquake Engineering & 2th National Conference on Earthquaqe Enginering and seismology, 14-16 iunie 2017, Academia Română, Bucureşti, co-organizator.

6. Sesiunea anuală de comunicări ştiinţifice „Cercetări interdisciplinare asupra mediului şi societăţii”, sesiune dedicată Acad. Liviu Constantinescu (1914-1997), Institutul de Geografie, Academia Română, 7 iulie, 2017.

7. IGU Thematic Conference on Land Use/Cover Changes, Biodiversity, Health and Environment, Local and Regional Development”, 11-15 septembrie 2017, Bucuresti-Tulcea.

8. Trandisciplinary researchs on environmetal issues, în cadrul IGU Thematic Conference on Land Use/Cover Changes, Biodiversity, Health and Environment, Local and Regional Development, 12 Sept. Tulcea, Convener: Acad. Dan Bălteanu

9. Geomorphic hazards: risk mitigation under the challenges of environmental changes din cadrul Conferinței Internaționale de Geomorfologie, New-Delhi, 6-11 nov, Convener: Dr. Mihai Micu

10. Future Earth Research for Global Sustainability, din cadrul Conferinței Internaționale de Geomorfologie, New-Delhi, 6-11 nov, Convener: Acad. Dan Bălteanu

11. Workshop-ul tinerilor cercetători, „Cercetarea Integrată a Mediului şi Dezvoltarea Durabilă”, Ediţia a XVII-a, Institutul de Geografie al Academiei Române, Bucureşti, 8 decembrie, 2017.

Proiecte:


Proeict GLOCAD2, Global Change Research In The Danube Region 2, proiect-reţea de cerectare, Beneficiar: BMBF – German Federal Ministry for Education and Research, coord: Prof. Wolfram, Mauser, Markus Muerth, Ludwig-Maximilians. Univ., responsabil de proiect cad. Dan Bălteanu.

Proiect în cadrul Federal Government’s Strategy for the Internationalization of Science and Research Regulations governing „Establishment and Expansion of Joint Research Structures in Europe“ funding programme: German-Romanian network for environmental modeling with emphasis on landslide susceptibility, hazard and risk assessment, and climate and land use change impact assessment for land degradation; Parteneri: Univ. Friedrich Schiller Jena, Germania, Universitatea din Viena, Austria, responsabil de proiect Dr. Mihai Micu.

Proiect (N4D) Demonstrating and promoting natural values, to support the decisionmaking

process in Romania - NATURE4DECISION-MAKING, RO02 Programme - Biodiversity and ecosystem services, Financial Mechanism of the European Economic Area (EEA) 2009-2014, responsabil de proiect Monica Dumitrascu.
III.3. Colectivul de Geografie Iasi

Îşi desfăşoară activitatea în cadrul a trei domenii de cercetare: Ştiinţa solului, Geomatică şi Geografie umană, cu un număr de 10 angajaţi, din care 8 cercetători.

Colectivul de Geografie cuprinde 3 echipe de cercetare: pedologie, geomatică, geografie umană și colaborează cu Facultatea de Geografie şi Geologie a Universităţii “Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, având acces la laboratoarele acesteia; OJSPA Iaşi; Universitatea Tehnică „Gh. Asachi” din Iaşi; USAMV „Ion Ionescu de la Brad” Iaşi.


Lucrări elaborate în cadrul temelor de cercetare pentru 2017:

Total lucrări publicate: 51
· Articole publicate în reviste cotate/indexate ISI:  13
· Articole publicate în reviste naţionale cotate CNCSIS sau BDI: 6
· Lucrări în volume la conferințe internaţionale: 19      

· Lucrări în volume la conferințe naţionale: 5
· Lucrări citate/total citări: 47/124
· Lucrări prezentate la manifestări științifice naționale: 17

· Lucrări prezentate la manifestări științifice internaționale: 33

Realizări excelente obținute în anul 2017

Cărți (opere fundamentale)

Rusu C., Dincă L., Bulgariu D. (coord.) (2017). Proprietăţile şi managementul solurilor forestiere – Ghidul celei de a XXVII-a ediţii a simpozionului naţional cu participare internaţională „Factori şi procese pedogenetice din zona temperată”, Braşov, septembrie 2017. Ed. Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi. ISBN: 978-606-714-386-7.

Muntele I., Ungureanu Al. (2017). Geografia populaţiei (Ediţie revizuită şi adăugită). Sedcom Libris, Iaşi, 456 p. ISBN: 978-973-670.


Lucrări științifice (publicate în reviste cu factor de impact ridicat)

Bănică Al., Roşu L., Muntele I., Grozavu A. (2017). Towards Urban Resilience: A Multi-Criteria Analysis of Seismic Vulnerability in Iasi City (Romania). Sustainability, 9(2), p. 270. DOI:10.3390/su9020270. IF: 1,789 / 2016.

Rusu E., Balan M.G., Profir O., Bobric E.D. (2017). Influence of recent land use change on total organic carbon stock in Humor river basin. Environmental Engineering Management Journal, FI: 1,065 / 2016.

Bădescu I.S., Bulgariu D., Bulgariu L. (2017). Alternative utilization of algal biomass (Ulva sp.) loaded with Zn(II) ions for improving of soil quality. Journal of Applied Phycology, 29(2), p. 1069-1079. DOI: 10.1007/s10811-016-0997-y. ISSN: 0921-8971. IF: 2,616 (2016)

Smaranda C., Popescu M.C., Bulgariu D., Măluţan T., Gavrilescu M. (20017). Adsorption of organic pollutants onto a Romanian soil: Column dynamics and transport. Process Safety and Environmental Protection, vol. 108, p. 108-120. DOI: 10.1016/j.psep.2016.06.027. Published: MAY 2017. ISSN: 0957-5820. IF: 2,915 (2016).

Irimia L.M., Patriche C.V., Roșca B. (2017). Climate change impact on climate suitability for wine production in Romania. Theor. Appl. Climatol., DOI 10.1007/s00704-017-2156-z, IF: 2,640 / 2016.

Bandoc G., Prăvălie R., Patriche C.V., Dragomir E., Tomescu M. (2017). Response of phenological events to climate warming in the southern and south-eastern regions of Romania. Stoch. Environ. Res. Risk Assess. https://doi.org/10.1007/s00477-017-1452-6, IF: 2,629 / 2016.

Prăvălie R., Patriche C.V., Bandoc G. (2017). Quantification of land degradation sensitivity areas in Southern and Central Southeastern Europe. New results based on improving DISMED methodology with new climate data. Catena, 158, p. 309–320, http://dx.doi.org/10.1016/j.catena.2017.07.006, IF: 3,191 / 2016.

Prăvălie R., Săvulescu I., Patriche C.V., Dumitraşcu M., Bandoc G. (2017). Spatial assessment of land degradation sensitive areas in southwestern Romania using modified MEDALUS method. Catena, 153, p. 114–130, http://dx.doi.org/10.1016/j.catena.2017.02.011, IF: 3.191 / 2016.

Irimia L.M., Patriche C.V., Roșca B. (2017). Changes in oenoclimate aptitude index characterizing climate suitability of Romanian wine growing regions. APPLIED ECOLOGY AND ENVIRONMENTAL RESEARCH, 15(4), p. 755-767, http://dx.doi.org/10.15666/aeer/ 1504_755767, IF: 0.500 / 2016.

  Irimia L.M., Patriche C.V., Quenol H., Sfîcă L., Foss C. (2017). Shifts in climate suitability for wine production as a result of climate change in a temperate climate wine region of Romania. Theor. Appl. Climatol., DOI 10.1007/s00704-017-2033-9, IF: 2.433 / 2016.
Rapoarte/studii de interes public:

[1] Raportul de Monitorizare a activităţii Unităţii Pilot de Combatere a Căderilor de Grindină Prahova, în sezonul activ 2017. Beneficiar MADR, Autoritatea pentru Administrarea Sistemului Naţional Antigrindină şi de Creştere a Precipitaţiilor. CS III dr. R.G. Pîrnău membru în echipa de realizare a raportului.

[2] Raportul de Monitorizare a activităţii Unităţii de Combatere a Căderilor de Grindină Moldova 1 Iaşi în sezonul activ 2017. Beneficiar MADR, Autoritatea pentru Administrarea Sistemului Naţional Antigrindină şi de Creştere a Precipitaţiilor. CS III dr. R.G. Pîrnău membru în echipa de realizare a raportului.

[3] Elaborarea Planurilor de Management pentru ariile protejate ROSPA0109 Acumulările Belceşti, ROSCI0222 Sărăturile Jijia Inferioara Prut, cod SMIS 2014+ 101991. CS III dr. R.G. Pîrnău membru în echipa de realizare proiectului.

Granturi/proiecte câştigate în competiţii naţionale europene (tabel separat, dacă este cazul - titlul, director grant/proiect, organismul finanţator, durata grantului/proiectului, valoarea totală / valoarea pentru anul 2017). 

Proiect PROSPECT (2014-2017): Investigaţii non-destructive în situri arheologice complexe. Un model integrat de cercetare aplicată a patrimoniului cultural imobil (PN-II-PT-PCCA-2013-4-2234, proiect nr. 314/2014). Coordonator UAIC Iaşi, derulat prin programul Parteneriate în domenii prioritare, cu sprijinul MEN – UEFISCDI. Partener 1 – Academia Română, Filiala din Iaşi

Proiect BIOARHEOROMAN (2017-2018): Colonizarea periferiei (Moesia Inferior şi Scythia Minor-secolele I-IV p. Hr.): o abordare bioarheologică a romanizării (PN-III-P4-ID-PCE-2016-0852). Coordonator UAIC Iaşi, Facultatea de Biologie, cu sprijinul MEN – UEFISCDI. 

Proiect LIFE: ADVICLIM (ADapatation of VIticulture to CLIMate change), Coordonator: Universitatea Rennes 2, Franţa, 2014-2019, colaborator 

Proiect Bridge Grant 7BG/2016: Creşterea performanţei tehnologice în producţia de struguri şi vin din centrul viticol Avereşti – Podgoria Huşi, prin adaptarea tehnologiilor la potenţialul viticol al arealului. Coordonator: conf. dr. Liviu Irimia, Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicina Veterinara "Ion Ionescu de la Brad". Partener 1 (P1) - Academia Română, Filiala Iaşi, Centrul de Cercetări pentru Oenologie; Partener 2. (P2) – Vinicola Averesti 2000 SA, 2016-2018..


Manifestare ştiinţifică (congres, conferinţă, simpozion) sau şcoală de vară naţională organizată de colectiv:

	Simpozioane internaţionale

	[1] A XXVII-a ediţii a Simpozionului naţional cu participare internaţională „Factori şi procese pedogenetice din zona temperată”, Braşov, 14-17 septembrie 2017. Organizat de Facultatea de Geografie şi Geologie a Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi în parteneriat cu Colectivul de Geografie de la Filiala din Iaşi a Academiei Române.

	Simpozioane naţionale

	[1] A XXXI-a ediţie a Simpozionul Anual de Geografie, 12 octombrie 2017, Iaşi. Ordanizat în cadrul Zilelor Academice Ieşene, de Colectivul de Geografie de la Filiala din Iaşi a Academiei Române. web: http://home.acadiasi.ro/ro/taxonomy/term/41
[2] Workshop: GIS şi analiză spaţială în arheologie, Staţiunea de Cercetări Geografice şi de Monitorizare a Calităţii Mediului, Mădârjac, judeţul Iaşi, noiembrie 2017. Organizat de CS III dr. B. Roşca de la Colectivul de Geografie a Filialei din Iaşi a Academiei Române.



Premii internaționale / naţionale, ale Academiei Române obţinute de către cercetători (autori, lucrări premiate).

	 Premii internaţionale

	Premiul I şi Medalie de aur - European Exhibition of Creativity and Innovation EUROINVENT 2017, pentru lucrarea: Functionalized PET recycled fibers with organic dyes as adsorbent for the removal of metal ions from aqueous media – autori: Mocanu A.M., Cojocariu B., Lisă G., Bulgariu D., Zamfir M., Bulgariu L.

	 Lucrări ştiinţifice premiate

	Bădescu I.S., Bulgariu D., Bulgariu L. (2017). Alternative utilization of algal biomass (Ulva sp.) loaded with Zn(II) ions for improving of soil quality. Journal of Applied Phycology, 29(2), p. 1069-1079. DOI: 10.1007/s10811-016-0997-y. ISSN: 0921-8971. IF: 2,616 (2016).

Lucrare premiată CNCS-CNFIS: PN-III-P1-1.1-PRECISI-2017-15359 (zona roşie).

Smaranda C., Popescu M.C., Bulgariu D., Măluţan T., Gavrilescu M. (20017). Adsorption of organic pollutants onto a Romanian soil: Column dynamics and transport. Process Safety and Environmental Protection, vol. 108, p. 108-120. DOI: 10.1016/j.psep.2016.06.027. Published: MAY 2017. ISSN: 0957-5820. IF: 2,915 (2016).
Lucrare premiată CNCS-CNFIS: PN-III-P1-1.1-PRECISI-2017-18605 (zona roşie).

Prăvălie R., Săvulescu I., Patriche C.V., Dumitraşcu M., Bandoc G. (2017). Spatial assessment of land degradation sensitive areas in southwestern Romania using modified MEDALUS method. Catena, 153, p. 114–130, http://dx.doi.org/10.1016/j.catena.2017.02.011, IF: 3,191 / 2016, 

Lucrare premiată CNCS-CNFIS: PN-III-P1-1.1-PRECISI-2017-19217 (zona roşie).

Prăvălie R., Patriche C.V., Bandoc G. (2017). Quantification of land degradation sensitivity areas in Southern and Central Southeastern Europe. New results based on improving DISMED methodology with new climate data. Catena, 158, p. 309–320, http://dx.doi.org/10.1016/j.catena.2017.07.006, IF 3,191 / 2016.

Lucrare premiată CNCS-CNFIS: PN-III-P1-1.1-PRECISI-2017-19225 (zona roșie).

Pravalie R., Bandoc G., Patriche C.V., Tomescu M. (2017). Spatio-temporal trends of mean air temperature during 1961-2009 and impacts on crop (maize) yields in the most important agricultural region of Romania. Stoch. Environ. Res. Risk Assess., DOI 10.1007/s00477-016-1278-7, 2016, IF: 2,237 / 2016.

Lucrare premiată CNCS-CNFIS: PN-III-P1-1.1-PRECISI-2017-20454 (zona roșie).
Premiul pentru cel mai bun articol, acordat de „Regional Studies Association”, în cadrul conferinței The Global Forum for City and Regional Research, Development and Policy”, lucrării „Challenges for the Resilience Capacity of Romanian Shrinking Cities”, autori: Bănică Al., Muntele I., Istrate M.; Cluj Napoca, septembrie 2017.


III.4. Colectivul de Geografie Cluj

Colectivul de Geografie al Filialei Cluj a Academiei Române este alcătuit din 8 membri, între care 4 cercetători principali, (1 angajat pe ½ normă şi 3 cu normă întreagă) şi 4 asistenţi cercetare cu normă întreagă.

Activitatea ştiinţifică în anul 2017 s-a desfăşurat pe următoarele direcţii principale şi anume: a) cercetări în cadrul temelor fundamentale; b) cercetări în cadrul unor teme contractuale; c) cercetări în cadrul temelor individuale (doctorale sau de aprofundare a unor specializări personale).

Preocupările membrilor Colectivului de Geografie pe parcursul anului 2017 s-au focalizat asupra realizării de planuri de amenajare teritorială şi dezvoltare economico-socială, o temă de cercetare practic-aplicativă în care Colectivul s-a ataşat cercetătorilor geografi din cadrul Facultăţii de Geografie a Universitaţii Babeş-Bolyai.

Cercetarea în cadrul unor teme doctorale vizează 1 doctorand (Nicula Gabriel) care a întreprins observaţii, cercetări de teren şi bibliografice acumulând o bogată informaţie necesară definitivării studiilor respective. Alte cercetări au fost orientate spre domeniile de specializare ale membrilor colectivului cum ar fi cele de turism (Gabriela Cocean), geomorfologie şi analiză spaţială în mediul GIS (Bilaşco Ştefan), dezvoltare regională (P. Cocean), utilizarea şi analiza fenomenelor şi proceselor geografie în mediul GIS (Şt. Bilaşco), impactul exploatărilor miniere asupra peisajului (Nicula, Gabriel.),studii de geografie integrată (Drăgan Magdalena) etc. Menţionăm că doi dintre membrii colectivului sunt îndrumători de doctorat, în cadrul UBB (P. Cocean,   A. Marga).


  Pe parcursul anului 2017 cercetătorii Colectivului de Geografie au publicat mai multe articole rezultate în urma cercetărilor efectuate individual sau în cadrul unor contracte de cercetare, în reviste cu cotaţie ISI (Bilaşco Ştefan Pompei Cocean şi Cocean Gabriela), reviste indexate BDI (Cocean, P., Bilaşco, Şt.). De asemenea rezultatele cercetării membrilor colectivului au fost materializate în publicarea unor cărţi la edituri de prestigiu din ţară (Bilaşco, Şt., Marga, A.)

Revista „Geographia Napocensis”, editată cu eforturile proprii ale Colectivului de Geografie, continuă să adune între coperţile ei rezultatele de cercetare din diferite domenii geografice, apărând punctual şi în anul 2017 în două numere. Ambele numere apărute în acest an pot fi accesate în mediul virtual, pe internet, loc unde pot fi consultate toate articolele apărute până în prezent la adresa http://geographianapocensis.acad-cluj.ro. De asemenea, un succes notabil al colectivului de redacţie al revistei este cel derivat din includerea ei în mai multe baze de date internaţionale: DOAJ - DIRECTORY OF OPEN ACCES JOURNALS, INDEX COPERNICUS, Ulrichsweb, Electronic Journals Library, recunoscute de CNCSIS.

Colectivul de Geografie al Academiei Române Filiala Cluj-Napoca, continuă implementarea proiectului de cercetare internaţional în colaborare cu Institutul de Cercetări Regionale al Academiei Maghiare Filiala Pecs cu tematica „Comparative analysis of Functional Urban Areas of Pécs and Cluj-Napoca”. Rezultatele aferente anului 2017 au fost prezenate de către cei doi parteneri sub formă de comunicări ştiinţifice susţinute cu ocazia participării la simpozioanele ştiinţifice organizate de către Colectivul de Geografie sau împreună cu partenerii, precum şi în cadrul întâlnirilor bilaterale care au avut loc ca urmare a derulării proiectului.

De remarcat este faptul că în anul 2017 a fost accesat şi implementat proiectul Actualizarea strategiei de promovare şi marketing privind modalităţile de expunere şi promovare a produsului turistic din zona Ocoliş proiect 933-19.04.201, având ca director coordonator pe C.S. III dr. Gabriela Cocean, proiect la implementarea căruia au participat toţi membrii colectivului de geografie. 

Lucrări elaborate în cadrul temelor de cercetare stabilite în planul de cercetare pentru 2017:

· Articole publicate în reviste cotate/indexate ISI: 4  

· Articole publicate în reviste naţionale cotate CNCSIS sau BDI: 2
· Carti la Editura Academiei Române: 1
· Cărţi la alte edituri din ţară: 6        

· Conferinţe organizate: 1
Lucrări reprezentative:

Cea mai importantă lucrare a fiecărui membru apărută în anul 2017:

1. Cocean P., Cocean Gabriela, David Nicoleta, Filip S. (2017), Religious cultural landscape in multiconfessional localities from Transylvania. Study case: Aiton and Sic  (Cluj county), HFSP Journal, France (cotat ISI).

2. Marga, A., (2017), Philosophy in a Changing Europe, Editura Academiei Române, București, 306 pagini.

3. Bilaşco Ştefan, Govor Corina, Roşca Sanda, Vescan I., Filip, S., Fodorean I., (2017), GIS model for identifying urban areas vulnerable to noise pollution: case study, Frontiers of Earth Science, Vol. , Nr. , p. 1-15, DOI 10.1007/s11707-017-0615-6. (cotat ISI).

4. Gabriela Cocean, Cocean, P., (2017), An Assessment of Gorges for Purposes of Identifying Geomorphosites of Geotourism Value in the Apuseni Mountains (Romania) – Geoheritage, March 2017, Volume 9, Issue 1, pp 71–81. (cotat ISI).


Cărţi:

· Cărţi (opere fundamentale) 

1. Bilașco Ștefan, Maria Olivia Moldovan, Sanda Roșca, (2017), Aplicații G.I.S. în Administrația Publică Locală, Edit. Risoprint, Cluj-Napoca, 210 p., ISBN: 978-973-53-2011-9 

2. Marga Andrei, (2017), Philosophy in a Changing Europe, Editura Academiei Române, București, 306 pagini.

3. Marga Andrei, (2017), Ordinea viitoare a lumii, Editura Niculescu, București, 470 pagini.

4. Marga Andrei, (2017), Filosofia lui Habermas, Editura Rao, București, (ediția a II-a), 672 pagini.

5. Marga Andrei, (2017), Absolutul astăzi. Teologia și filosofia lui Joseph Ratzinger, Editura Meteor, București, (ediția a II-a), 314 pagini.

6. Marga Andrei, (2017), Justiția și valorile, Editura Ratio & Revelatio, Oradea, 230 pagini.

7. Marga Andrei, (2017), Filosofi ai crizei Europei, Editura Tribuna, Cluj-Napoca, 254 pagini.

Lucrări ştiinţifice (publicate în reviste cu factor de impact ridicat):

1. Cocean P., Cocean Gabriela, David Nicoleta, Filip S. (2017), Religious cultural landscape in multiconfessional localities from Transylvania. Study case: Aiton and Sic  (Cluj county), HFSP Journal, France. (cotat ISI).

2. Gavril Pompei (2017), Ţara Moţilor – o ,,ţară” între ,,ţări”, în vol. Transilvania în cuvinte, Editura Şcoala Ardeleană, Cluj-Napoca.

3. Cocean P. (2017), O carte ca o punte între magistru şi discipoli, în Vasile Cucu, Irina Lazăr, Claudia Căpăţână – Carpaţii româneşti. Spaţiu de performanţă istorică şi social-economică, Editura Transversal, Târgovişte.

4. Bilaşco Ştefan, Govor Corina, Roşca Sanda, Vescan I., Filip, S., Fodorean I., (2017), GIS model for identifying urban areas vulnerable to noise pollution: case study, Frontiers of Earth Science, Vol. , Nr. , p. 1-15, DOI 10.1007/s11707-017-0615-6. (cotat ISI).

5. Roșca, S., Bilașco Ștefan, Păcurar, I., Colniță, D., Fodorean, I., Vescan, I., Păcurar, H. (2017), Quantitative evaluation of forest favourability using GIS database in a hill area in the Transylvania Depression, Romania. Geomatics, Natural Hazards and Risk. https://doi.org/10.1080/19475705.2017.1401012. (cotat ISI).

6. Irimuș I,A., Sanda Roșca, Mădălina-Ioana Rus, Flavia Luana Marian, Bilașco Ștefan, (2017), Landslide Susceptibility Assessment in Almas Basin by means of the frequency rate and G.I.S. techniques, Geographia Technica, Vol. 12, Nr. 2, p. 97-109, DOI: 10.21163/GT_2017.122.09. (cotat ISI).

7. Mîndru, M., Păcurar, I., Sanda Roșca, Ștefan Bilașco (2017), Forest Favorability in Mociar Forest, Romania, ProEnvironment, Volume 10, no. 30, pag.75-85, ISSN: 1844-6698, ISSN online: 2066-1363.

8. Gabriela Cocean, Pompei Cocean (2017), An Assessment of Gorges for Purposes of Identifying Geomorphosites of Geotourism Value in the Apuseni Mountains (Romania) – Geoheritage, March 2017, Volume 9, Issue 1, pp 71–81. (cotat ISI).


Rapoarte/studii de mare interes național:
Gabriela Cocean, şef proiect - Actualizarea strategiei de promovare şi marketing privind modalităţile de expunere şi promovare a produsului turistic din zona Ocoliş proiect 933-19.04.201.

 Cooperări ştiinţifice naţionale şi internaționale:

Bilaşco Ştefan, şef proiect - Romanian  Project Leader „Comparative analysis of Functional Urban Areas of Pécs and Cluj-Napoca” Romanian Academy – Hungarian Academy of Sciences Joint Research Project Proposal. Perioada de implementare 2016-2019

 Conferinţe (simpozioane)/manifestări ştiinţifice organizate:

Simpozionului desfășurat sub egida Zilelor Academice Clujene, 2017, cu tematica Specificitate și Diversitate Geografică, Cluj Napoca, 17 Mai, 2017

III.5. Centrul de cercetari de geologie comparata
A fost pregatită propunerea de acordare a personalității juridice Centrului de Cercetări Geoecologice și Geologie Comparată, au fost obținute aprobările Biroului Prezidiului al Academiei Române, ale Prezidiului și apoi ale Adunării Generale și ulterior documentația, inclusiv proiectul de Hotarâre de Guvern, a fost transmisa la Ministerul Cercetării Științifice și Inovării pentru promovare la Guvern.
        PREŞEDINTE SECŢIE,                                                         Secretar ştiinţific,
        Acad. Nicolae PANIN




         Dr. Titus Brustur
PROGRAME DE CERCETARE 2018
INSTITUTUL DE GEODINAMICA 
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INSTITUTUL DE GEOGRAFIE

PLAN TEMATIC 2018

I. Proiecte fundamentale de cercetare ale Academiei Române

1. Atlasul Geografic Naţional al României.

1.1. Definitivarea atlasului în acord cu noile concepte internaţionale privind dezvoltarea

Durabilă

2. Evaluarea hazardelor naturale şi tehnologice la nivel naţional, regional şi local.

2.1 Studii geografice în cadrul Centrului de Cercetare a Hazardelor Naturale, Pătârlagele,

jud. Buzău.

Faza pe anul 2018: Studii privind riscul la alunecări de teren în Regiunea Seismogenă

Vrancea

2.2. Evaluarea hazardelor climatice din Câmpia Română.

Faza pe anul 2018: Evaluarea hazardelor climatice din arealele urbane.

2.3. Evaluarea hazardelor legate de instabilitatea terenurilor din arealele miniere

Faza pe anul 2018: Metodologii interdisciplinare și baze de date integrate.

II. Proiecte prioritare de cercetare ale Academiei Române

1. Studiul geografic al Văii Dunării Româneşti.

Faza pe anul 2018: Studii de sinteză asupra componetelor naturale, umane şi de mediu din

Valea Dunării Româneşti

1.1. Studiu de sinteză asupra componentelor naturale din Valea Dunării Româneşti

1.2. Studiu de sinteză privind potenţialul uman şi socio-economic din Valea Dunării

Româneşti.

1.3. Studiu privind calitatea mediului şi hazardele naturale în Valea Dunării Româneşti.

III. Programe şi proiecte de cercetare ale Institutului de Geografie

1. Studiul geografic al dezvoltării regionale durabile în România în context european.

1.1. Studii geografice asupra dinamicii structurii etnice a României

Faza pe anul 2018: Evaluări comparative ale structurii etnice în cadrul recensămintelor

din ultimul secol

1.2. Studiul geografic al relaţiilor om-mediu în Arii Metropolitane

Faza pe anul 2018: Dinamica fenomenului de expansiune urbană în Câmpia Română

1.3. Studii geografice regionale în perspectiva dezvoltării durabile şi a cooperării transsectoriale

(colaborare cu Institutul de Prognoză Economică al Academiei Române)
COLECTIVUL DE GEOGRAFIE IASI

PLAN TEMATIC 2018

Proiecte de cercetare:

Proiect 1. Resursele de sol din Regiunea de Nord Est a României în contextul schimbărilor climatice, responsabil CS I dr. Constantin Rusu.

Proiect 2. Tendinţe de evoluţie a solurilor în contextul oscilaţiilor climatice din Holocen, responsabil CS II dr. Cristian Valeriu Patriche

Proiect 3. Modificări ale parametrilor fizico-chimici şi a funcţionalităţii resurselor de sol ale Regiunii de NE în condiţiile schimbărilor în utilizarea terenurilor după 1990, responsabil CS I dr. Eugen Rusu

Proiect 4. Calitatea vieţii în ariile periferice – gestiunea situaţiilor de risc, responsabil CS I dr. Ionel Muntele

COLECTIVUL DE GEOGRAFIE CLUJ-NAPOCA

PLAN TEMATIC 2018

I. TEME GENERALE

1. Identificarea suprafeţelor vulnerabile şi evaluarea riscului (hidric, geomorfologic, antropic, social) indus, în arealul Depresiunii Transilvaniei;  

2. Politici şi strategii de dezvoltare teritorială.

II. TEME INDIVIDUALE

1. C.Ş. I dr. Pompei Cocean - Planuri de amenajare teritorială şi strategii de dezvoltare teritorială;
2. C. Ş. I dr. Andrei Marga – Guvernanţa teritorială;
3. C.Ş. III dr. Ştefan Bilaşco – Metode GIS de evaluare a riscului şi reprezentarea geografică a impactului;
4. C.Ş. III dr. Gabriela Cocean – Geomorfositurile şi valorificarea lor;
5. Asistent cercetare dr. Magdalena Drăgan - Sisteme geografice regionale;

6. Asistent cercetare dr. Vasiliţă Ileana – Peisaje culturale;
7. Asistent cercetare Minodora Timiş – Peisagistică aplicată;
8. Asistent cercetare drd. Gabriel Nicula – Impactul peisagistic al mineritului.
CENTRUL DE CERCETARI DE GEOLOGIE COMPARATA

PLAN TEMATIC 2018

Activitatea Centrului se va orienta spre continuarea tematicii de cercetare abordate în anii trecuti, si anume:

· Controlul tectonic al cursului Dunarii pe teritoriul Romaniei  (în parteneriat cu INCD GeoEcoMar - continuare);
· Proiectul European al Dunarii/Strategia nationala a Dunarii.
De asemenea se va actiona pentru definitivarea documentelor care vor fi prezentate la Comisia Europeanã pentru aprobarea proiectului „Preparatory Phase – DANUBIUS-RI”.
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