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CENTRUL DE IMUNOLOGIE BUCURESTI

- PLANUL DE CERCETARE CURENTA PENTRU ANUL 2018 -
Centrul de Imunologie Bucuresti propune pentru aprobare de catre Academia Romana urmatorul plan de cercetare curenta in anul 2018:

· programul 1:
“MODULAREA  UNOR MECANISME CELULARE SI MOLECULARE IMPLICATE IN PROGRESIA TUMORALA SI REZISTENTA LA TRATAMENT”
Alegerea programului de cercetare curenta pentru anul 2018 a fost conditionata de preocuparile prioritare actuale pe plan national si international, participarea colectivului la alte programe stiintifice realizate in colaborare, precum si de dotarea tehnica si finantare.
Centrul de greutate al preocupărilor noastre ştiinţifice este reprezentat de studiul imunităţii anti-tumorale la nivel molecular si celular. Scopul programului propus il constituie studiul factorilor biologici implicati in modularea unor mecanisme celulare si moleculare ce confera rezistenta celulelor tumorale la chimio-si imunoterapie. In plus se doreste gasirea si introducerea in  clinicile oncologice a noi metode de chimiopreventie, precum si imunoterapeutice ce ar putea tinti specific celulele tumorale, influentand procesele de proliferare tumorala si angiogeneza. 
In cadrul programului propus, coordonat de dr. Lorelei I. Brasoveanu, se vor realiza patru teme de cercetare:
Tema I: “EVALUAREA EFECTULUI ANTI-TUMORAL AL UNOR FLAVONOIDE SI COMPLECSI CU IONI METALICI AI ACESTORA IN LINII CELULARE TUMORALE COLORECTALE” (Director proiect Dr. Mirela Mihaila, CSIII)
Obiectivul general al proiectului: Studiul va urmari investigarea efectului tratamentelor cu unele flavonoide (5-hidroxiflavona) si complecsi ai acestora cu ioni metalici pe linii celulare tumorale umane colorectale standardizate, in vederea evaluarii potentialului lor terapeutic. Proiectul isi propune testarea in vitro a efectului biologic al acestor compusi asupra proliferarii tumorale, apoptozei si progresiei prin fazele ciclului celular, comparativ cu citostatice clasice ce contin ioni metalici (cisplatin, oxaliplatin).
Faza I: Studiul efectelor induse de flavonoide si complecsi cu ioni metalici ai acestora asupra proliferarii vs. citotoxicitatii in celule tumorale colorectale umane 
Faza II: Evaluarea activitatii biologice a compusilor studiati prin modularea apoptozei, fazelor ciclului celular si eliberarii de specii reactive de oxigen (SRO) in linii celulare tumorale colorectale umane

Personal implicat: Dr. Mirela Mihaila (director proiect), dr. Lorelei Irina Brasoveanu, dr. Marinela Bostan, dr. Mia Camelia Hotnog, dr. Viviana Roman, asist. Elena Nicolae, lab. Aneta Doncea (colaboratori interni)
TEMA II:  „DETERMINAREA EFECTELOR UNOR EXTRACTE NATURALE ASUPRA PROCESULUI APOPTOTIC IN LINII CELULARE LEUCEMICE” (Director proiect Dr. Viviana Roman, CS II)
Obiectivul general al proiectului:  Modularea procesului apoptotic de catre oxidul nitric in celulele leucemice umane

Faza I: Stabilirea efectului citotoxic al extractelor naturale asupra procesului de proliferare in linii celulare leucemice umane
Faza II: Evaluarea oxidului nitric in celulele tumorale tratate cu diverse extracte naturale si corelarea cu procesul apoptotic in linii celulare leucemice umane.

Personal implicat: Dr. Viviana Roman (Director proiect), Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, Dr. Marinela Bostan, Drd. Camelia Hotnog, Dr. Mirela Mihaila, asist. Elena Nicolae, lab. Doncea Aneta (colaboratori interni)

TEMA III: „STUDIUL EFECTULUI INDUS DE AGENTII CHIMIOTERAPEUTICI ASUPRA EXPRESIEI GENELOR TP53, MDM2, Bcl-2 și c-MYC ÎN PROCESELE TUMORALE DIN SFERA ORL ” (Director proiect Dr. Marinela Bostan, CSIII) 
Obiectivul general al proiectului:  Stabilirea modului prin care unii agenti chimioterapeutici pot influenta expresia genelor Bcl-2 și c-MYC  si mecanismele implicate in procesul de apoptoza sau in realizarea ciclului celular in celulele tumorale din sfera ORL. 
Se vor utiliza metode moderne de citometrie de flux,  spectrofotometrie și analiza qRT-PCR. Rezultatele obținute ar putea asigura suportul dezvotării unor noi direcții terapeutice în scopul creșterii ratei de supraviețuire a bolnavilor de cancer.
Faza I: 
Studiul efectului indus de citostatice (Cisplatin) asupra expresiei genelor Bcl-2 și c-MYC in culturi celulare tumorale
Faza II:  
Analiza procesului apoptotic si a ciclului celular in celulele tumorale din sfera ORL in prezenta agentilor chimioterapeutici si stabilirea unor corelatii cu nivelul de expresie al genelor studiate
Personal implicat: Dr. Marinela Bostan (Director proiect), Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, Dr. Viviana Roman, Dr. Mirela Mihaila, Dr. Camelia Hotnog, As. Nicolae Elena, lab. Aneta Doncea, (colaboratori interni)
TEMA IV: “INFLUENTA STATUSULUI MUTATIONAL AL GENEI TP53 IN LINII CELULARE TUMORALE COLORECTALE ASUPRA RASPUNSULUI LA TRATAMENT” (Director proiect: Drd. Camelia Hotnog, CS III)

Obiectivul general al proiectului: Analiza modularii expresiei si rolului functional al unor biomarkeri (molecule implicate in procese asociate progresiei tumorale - proliferare, adeziune celulara si angiogeneza) in linii celulare tumorale colorectale care prezinta un status mutational diferit al genei TP53 (gena TP53 “wild-type” vs gena TP53 care prezinta mutatii) in urma tratamentelor  cu citostatice si/sau biocompusi.
Faza I: Evaluarea modularii expresiei antigenice/genice a unor biomarkeri (ICAM-1, VCAM-1, VEGF, endoglina, CD59, EpCAM) in urma tratamentelor cu citostatice (5-Fluorouracil, Cisplatin)  si/ sau biocompusi.

Faza II: Evaluarea rolului functional al biomarkerilor studiati in citotoxicitatea mediata celular sau de catre complement.

Personal implicat: Drd. Mia Camelia Hotnog (director proiect), dr. Lorelei Irina Brasoveanu, dr. Mirela Mihaila, dr. Marinela Bostan, dr. Viviana Roman, asist. Elena Nicolae, lab. Aneta Doncea (colaboratori interni).

 La realizarea planului de cercetare propus pentru 2018 de catre Centrul de Imunologie Bucuresti vor participa in cadrul programului si temelor propuse tot personalul angajat, atat cei cu studii superioare (cercetatorii stiintifici gr. I, II, III, cercetatorii stiintifici), cat si personalul cu studii medii. Rezultatele obtinute prin efectuarea studiilor din cadrul programului major de cercetare curenta al Centrului de Imunologie, reprezentat prin trei teme, precum si prin proiectele cu finantare suplimentara, vor fi valorificate prin comunicari la manifestari stiintifice nationale si internationale, precum si prin publicatii in reviste de specialitate. 
Coordonator Centrul de Imunologie,
 Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, CSI 
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