Anexa 3 

Activitățile de bază ale Bibliotecii Academiei Române
1. Dezvoltarea colecțiilor 
În anul 2017, în Bibliotecă au intrat până în prezent 64.101 exemplare, obținute prin:

· Depozit legal : 49.094 de exemplare, din care: 16.622 exemplare cărţi şi 32.472 exemplare periodice;  
· Donaţii : 7.181 de exemplare; 

· Abonamente periodice româneşti: 6.810 de exemplare;  

· Schimb Internaţional : 1.016 de exemplare publicaţii străine;

· Achiziții de carte: nu s-au făcut din lipsă fonduri alocate.
In sistemul informatic Aleph au fost înregistrate un număr de 17.755 ex. cărţi dintre care 16.866 titluri de carte unicat identificându-se 889 dublete şi completări.
Donaţiile au constituit și în anul 2017 o sursă importantă de îmbogăţire a colecţiilor înregistrându-se 767 donaţii. Între donatori s-au evidențiat: Editura Academiei Române, 18 membri ai Academiei Române (Alexandru Surdu, Cristian Hera, Bogdan Simionescu, Răzvan Theodorescu, Florin Filip, Viorel Barbu, Gheorghe Păun, Ioan Dumitrache, Gheorghe Chivu, Dorel Banabic, Gavril Ştrempel, Emil Burzo, Voicu Lupei, Constantin Ghe. Marinescu, Octavian Lazăr Cosma, Nicolae Anastasiu, Şerban Papacostea, Andrei Pippidi), 33 instituţii româneşti și străine, 55 redacţii ale unor publicaţii periodice, 53 persoane fizice (21 din străinătate, 26 din țară precum și 6 angajați ai Bibliotecii)
În activitățile de schimb și împrumut internațional Biblioteca a colaborat, în anul 2017, cu 436 de parteneri, biblioteci şi alte instituţii, din 67 de ţări ale lumii. 

Pentru schimbul internaţional de publicaţii Biblioteca a desfăşurat o activitate susţinută de promovare a publicaţiilor academice peste hotare asigurând schimbul atât cu proprii săi parteneri precum şi cu partenerii direcţi ai majorităţii redacţiilor revistelor academice:  

· s-au primit de la parteneri 1315 exemplare periodice, 312 exemplare cărţi și 4 publicaţii electronice;

· s-au trimis la partenerii Bibliotecii 1546 exemplare periodice iar la partenerii redacţiilor  1613 exemplare periodice, expediind în total 3159 exemplare publicaţii.
Pentru împrumutul internaţional au fost rezolvate 172 de cereri, din care: 

· 71 de cereri din străinătate, 24 de cărţi şi 47 de articole, pentru titluri aflate în colecţiile Bibliotecii Academiei Române;

· 101 de solicitări ale cercetătorilor români către bibliotecile din străinătate, 91 de cărţi şi 10 articole.   
2. Catalogarea, indexarea şi clasificarea documentelor

Biblioteca Academiei Române a asigurat cercetarea documentelor intrate cărți și periodice și elaborarea descrierilor bibliografice în vederea completării catalogului electronic.

Au fost catalogate şi indexate pe subiecte 12.100 de titluri de cărţi.  Au fost indexate conform clasificării zecimale universale (CZU) 5.850 de titluri de cărţi. Toate publicaţiile cu caracter de serial, pe orice tip de suport (hârtie, CD, DVD), au fost catalogate și clasificate atât pe fişele tradiţionale, cât şi în sistemul integrat de bibliotecă Aleph.
3. Organizarea și conservarea colecțiilor
După catalogare, în depozitele centrale au intrat 13.501 de volume de monografii şi 32.650 de unităţi de bibliotecă publicaţii seriale iar în depozitele de dublete 3.292 de unităţi de bibliotecă publicaţii seriale. În scopul conservării documentelor s-au efectuat următoarele lucrări: întocmire dosare de restaurare – 14; restaurări corp carte – 5; restaurări legătură – 6; legare – 387 volume; broşare – 513 cărţi şi ziare; poleire – 370 documente; desprăfuire, dezinfecţie – 500 de cărți și broșuri și 4 mape( 600 de foi volante) ș.a..  
4. Utilizarea colecţiilor
Total permise: în baza de date au fost introduşi 1449 utilizatori, din care: 978 utilizatori reînscrişi și 471 utilizatori nou înscrişi. 

Total vizite în sălile “Referințe”, „Ion Bianu” și „N.N. Constantinescu”: 26.385.  
Total vizitatori care au solicitat tranzacţii de referinţe: 14.525. S-au realizat 27.845 tranzacţii de referinţe directe, 315 referinţe prin telefon și 491 referinţe prin e-mail.

Total documente consultate în sălile de lectură: 59.074 volume de monografii ; 98.372 volume de periodice, conţinând 1.456.010 de numere. 

Total documente  împrumutate la domiciliu: 690 volume monografii, 73 titluri pentru împrumut internaţional, 8 monografii împrumutate altor biblioteci.

Total reproduceri transmise prin e-mail: 490 împrumuturi electronice, trimise la 215  solicitanţi și 142 documente scanate. 
Prin cele 20 de calculatoare din sala „N.N. Constantinescu” utilizatorii Bibliotecii au avut asigurat permanent accesul liber la literatura științifică din baze de date internaționale precum: Science Direct FC, Springerlink, Thomson WoK și Reaxys.  

5. Administrarea și utilizarea colecţiilor speciale
5.1 Colecţiile de manuscrise şi carte rară.
În anul 2017 au fost înregistrate 18 achiziţii, reprezentând 324 piese de corespondenţă şi  8607  piese materiale de arhivă; au fost introduse în fondul de carte rară 10 de volume, provenite din depozitele generale ale B.A.R. 

Au fost completate fişele pentru baza de date M. Eminescu - ms. rom. 2260 (23 file, 70 de fişe) ; au fost corectate 25 de fişe în baza de date ORB (carte românească veche); au fost redactate fişe descriptive extinse pentru corpusul de manuscrise româneşti, slavone şi greceşti (în ALEPH) - 116 ; au fost introduse în fondul de carte rara 10 volume, pentru care s+au redactat fişele descriptive (în ALEPH), au fost redactate 1260 fişe descriptive pentru documente istorice; au fost redactate 2290 fişe pentru colecţia Virgil Cândea; au fost redactate 25 de fişe pentru manuscrisele Dumitru Ţepeneag; au fost redactate 70 de fişe pentru catalogul corespondenţei G. T. Kirileanu; au fost transferate în format word fişele descriptive pentru 1953 cote de arhivă, în vederea constituirii unei baze de date; a fost continuat Indicele Catalogului manuscriselor slavo-române şi slave din Biblioteca Academiei Române, vol. I. (proiect în derulare cu Institutul de Studii Sud-Est Europene al Academiei Române); s-a realizat completarea unor fişe preliminare de descriere (documente Word şi Corel), incluzând: desenarea schemei decorative generale pentru fiecare legătură (coperta anterioară şi coperta posterioară), inventarul complet de fiare (ornamente) pentru fiecare legătură (denumire şi precizarea dimensiunilor), stabilirea unor clase de ornamente (COLLART). 

Sala de lectură "D. Panaitescu-Perpessicius" a fost frecventată de 3730 cititori, cărora li s-au pus la dispoziţie următoarele materiale: 270 volume fotocopii, 2 120 volume manuscrise, 33731 documente istorice, 316 volume carte rară, 1575 volume carte românească veche, 20.124 piese de corespondenţă, 274 540 piese de arhivă, 226 volume inventar, 492 volume carte din depozitele generale, 238 volume periodice. 

Sala de lectură "Virgil Cândea" a fost frecventată de 530 cititori, cărora, în afara volumelor existente la raft, le-au fost puse la dispoziţie 1960 volume carte din depozitele generale şi 476 de volume periodice. 
Tuturor cititorilor care au frecventat cele două săli de lectură le-au fost oferite informaţii şi îndrumări în vederea cunoaşterii şi folosirii corecte a surselor bibliogafice ale serviciului şi ale colecţiilor B.A.R. În afara materialelor servite pentru salile de lectură, din depozitele serviciului s-au mai servit pentru lucru şi pentru expoziţii, următoarele materiale: 651 volume manuscrise, 183 volume carte rară, 17 volume de carte românească veche, 2 574 documente istorice, 14 972 piese de arhivă, 2423 piese de corespondenţă, 37 volume inventar, 190 piese achiziţii noi. A fost de asemenea rezolvată corespondenţa serviciului (78 solicitări şi lămuriri online), au fost soluţionate cererile de digitizare primite din parte institutelor Academiei Române. 
Pentru prezervarea fondurilor au fost realizate aproximativ 13 860 imagini digitale după manuscrise, documente istorice şi corespondenţă. Pentru solicitările cititorilor, au fost realizate 3560 de imagini digitale contra cost (0,5 E/imagine) şi 5525 de imagini fara plată (pentru cercetători din institutele Academiei Române). În cadrul activităţilor de conservare a colecţiilor, au fost restaurate 860 file din manuscrise, carte rară şi carte românească veche, 5 volume legate în piele. Au fost întocmite 5 fişe de clasare pentru manuscrisele slave 692, 93, 68, 10, 131.
5.2 Colecțiile de stampe, hărți și muzică
Inventarierea a 1604 de piese: 350 desene, 20 materiale cartografice,766 de albume de artă, 63 fotografii, 320 discuri, 85 partituri.
Elaborarea a 400 fişe de catalog și a 1347 fișe pentru expoziții și diverse evenimente culturale.
Elaborarea a 1227 descrieri bibliografice pentru catalogare în sistemul Aleph. 

Scanarea a 3837 fotografii, gravuri, desene, cărţi poştale, clişee, manuscrise muzicale, hărţi.

Servirea cititorilor în sălile de studiu/lectură, frecventate de 505 cititori. 
Pregătirea expoziţiilor din punct de vedere a conservării materialelor, 350 piese.

Inventarierea colecţiei de fotografii în urma plecării gestionarului.
5.3 Colecțiile numismatice
Punerea în operă a programelor de cercetare numismatică fundamentală asumate privind colecţiile numismatice ale Bibliotecii Academiei Române:

1. Cercetări privind moneda grecească în spaţiul vest-pontic în epocile clasică şi elenistică; 

2. Publicarea colecţiilor de monede antice; 

3. Cercetări privind monedele Ţării Moldovei între sec. XIV-XVII; 

4. Publicarea colecţiilor de monede medievale.
6. Elaborarea bibliografiilor naționale 

Activitatea vizează toate lucrările tipărite pe teritoriul românesc în limba română, indiferent de autor şi locul apariţiei, ale autorilor români, indiferent de limba şi locul în care au apărut, precum şi cele ale autorilor străini în limba română.

Pentru realizarea Bibliografiei româneşti retrospective a cărţii s-au prospectat, identificat, localizat şi prelucrat în sistem informatizat lucrările monografice din perioada 1919-1952 . 

S-au realizat descrieri bibliografice minuţioase, în cadrul literelor B, C, D, F, G, H, I-J, L, lucrarea fiind structurată alfabetic pe autori şi titluri. S-au realizat peste 4.000 de descrieri bibliografice, ajungându-se la peste 50.000 de înregistrări în baza BIB. Bibliografiei Româneşti Moderne i s-au adus completări (127 inregistrari). BRM.Addenda, o bibliografie deschisă în format on-line, s-a completat, cu referire la perioada 1831-1918, cu un număr de 140 de înregistrări bibliografice (postate pe site prin intermediul aplicaţiei SIMBNR). 

În privinţa lucrării Publicaţiile Periodice Româneşti, după finalizarea tomului V, partea a III-a (1931-1935), s-a continuat activitatea bibliografică cu elaborarea tomului VI (1936-1944), partea 1 (literele A-L) și completări cu alte litere. S-au realizat 616 descrieri bibliografice principale cuprinse preponderent în cadrul literei B și parțial în cadrul literelor A, C, E, M, însumând 55.700 unităţi bibliografice (numere de periodice), dintre care, 80 de titluri în alte limbi: maghiară, germană, rusă, franceză, italiană,  engleză, ebraică, greacă. S-au alcătuit 302 fișe secundare (de trimitere și de orientare) – în cazul existenței titlurilor paralele, a schimbărilor de titlu și a publicațiilor cu multiple schimbări de titlu, descrise la alte litere în tomurile anterioare. 

Bibliografia specială Eminescu a fost completată cu 2 informaţii suplimentare,  documentul numărând în prezent 20 p. word. Întregul material, structurat tematic şi cronologic, conform  capitolelor consacrate de ediţia tipărită şi, ulterior, de versiunea on-line, poate fi afişat ca o nouă Addenda pe site.
7. Utilizarea Tehnologiei Informaţiei și Comunicațiilor și informarea științifică
7.1 Administratrea sistemului integrat de bibliotecă Aleph500:

1. Implementarea versiunii 23 a ILS ALEPH-500, faza testare;
2. Gestionarea clienților, punctelor de acces în sistemul integrat de bibliotecă Aleph500, versiunea 20 și versiunea 23;
3. Servicii de consultanţă în domeniul ALEPH oferite catalogatorilor din BAR;
4. Rezolvarea incidentelor apărute în ALEPH în colaborare cu ExLibris Budapesta/Hamburg, firma de mentenanță a ILS Aleph;
5. Realizarea și implementarea aplicației ”Easy Badge” pentru tipărirea permiselor de cititori: elaborarea manualului de training, sesiuni de training cu colectivul beneficiar.
7.2 Administrarea site-lui web biblacad.ro al Bibliotecii Academiei Române prin: 
1. Actualizări: buletinele informative pe anul 2017, gestionarea comunicării evenimentelor organizate sau co-organizate de B.A.R. programul amfiteatrului „I.H. Rădulescu” și sălii de expoziții „Th. Palady”;
2. Publicări: comunicări  și articole ale salariaților BAR, rezultate și diseminarea proiectelor de cercetare derulate de B.A.R, anunțuri cu privire la expoziții și manifestări culturale/științifice organizate sau coorganizate de B.A.R, articole la rubrica Philobibliographica, anunțuri BRUSA.

7.3 Alte activități curente:

1. Administrarea şi gestionarea reţelei interne, INTERNET-ului şi a 115 de posturi de lucru. 
2. Operaţii efectuate în bazele de date RAL (01 și 10): înregistrări de autorități 1245, corectări în baza de date bibliografică, 13848, deblocări, 238 , training şi suport în catalogarea foilor volante şi elaborarea înregistrărilor de autoritate. Consultările bazei de date BAR pe internet de către 113.000 utilizatori virtuali.

3. Gestionarea centralei telefonice.

4. Gestionarea activităţii de secretariat.

7.4 Activități de digitizare:
1. Digitizarea presei literare româneşti: 17550 de imagini (pagini de ziar)

2. Scanare 2020 de unităţi bibliografice însumând 18.534 imagini și 490 documente pdf.
7.5 Utilizare spații: 

1. Cabinetul de Microfilme: 250 de cititori, 589 de role de microfilm consultate, 128 de consultări bibliografice;

2. Administrarea evenimentelor culturale în amfiteatrul „Ion Heliade Rădulescu”: 78 şi administrarea evenimentelor culturale în sala de expoziţii „Th. Pallady”: 19.
8. Documentare, Analiză, Marketing International
Au fost elaborate 10 Buletine informative în care au fost descrise unele proiecte și evenimente profesionale interne, europene și internaționale, au fost evidențiate proiecte și/sau modele de cooperare europeană și au fost semnalate, periodic, oportunități de perfecționare profesională și de finanțare europeană și internațională. 

Au fost realizate suplimentar un  număr de 12 Informări semnalând activități, evenimente, proiecte de interes (mai ales din țară) precum și publicații sau oferte editoriale noi (inclusiv resurse informationale tip baze de date) de interes pentru instituție.

Pentru informare și documentare s-a participat la 9 conferințe/manifestări internaționale, au fost vizitate 484 pagini web și urmărite sistematic 16 newslettere și 17 bloguri ale unor  instituții și asociații culturale internaționale.
04.12.2017  

Dr. Niculae-Cornel LEPĂDATU, Director general
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