Raportul activității desfășurate  în anul 2018

de Institutul de Geodinamică al Academiei Române


Capitolul I: Prezentare activitate


Misiunea Institutului de Geodinamică al Academiei Române este efectuarea de cercetări fundamentale impuse de rezolvarea Programului prioritar al Academiei Române: "Cercetări geofizice complexe în zone geodinamic active, cu privire specială asupra zonei seismogene Vrancea" şi, în mod particular, privind:

· studiul variaţiilor spaţio-temporale ale unor parametri legaţi cauzal de cumularea tensiunilor responsabile de producerea cutremurelor de pământ;
· studii de hazard natural (tectonic, seismic, alunecări de teren etc.);
· monitorizarea variaţiilor spaţio-temporale ale câmpurilor gravific, geomagnetic, electromagnetic, geoelectric şi ale deformărilor crustei terestre;
· modelarea structurii şi evoluţiei termo-mecanice a litosferei;
· analiza neliniară a sistemelor geodinamice;
· studiul proceselor endogene în conexiune cu procesele geodinamice; 

· studiul câmpului geomagnetic în relaţie cu procese fizice din heliosferă;
· studiul geofizic complex în zone devenite geodinamic active datorită activităţii antropice.

Capitolul II. Activități specifice desfășurate

În cadrul Programului prioritar ce cuprinde 6 teme de cercetare, structurate pentru o mai bună înţelegere a fenomenelor legate cauzal de declanşarea cutremurelor de pământ în zona seismogenă Vrancea, în anul 2018:  

 
- în cadrul Temei 1: Monitorizarea deformărilor globului terestru la nivelul observatoarelor de geodinamică din România în paralel cu activitatea seismică regională şi globală, faza 2018, au fost efectuate înregistrări privind deformările crustale, pe cât posibil continue, la observatoarele de geodinamică: Ursoiu, Crăciunești și Căldărușani. Au fost puse bazele unei metode noi de eliminare a  ambiguităţii soluţiilor de plan de falie a unor evenimente seismice vrâncene mai importante, din perioada 2004 – 2017, analizând răspunsul gravimetrelor, amplasate în locaţii diferite din punct de vedere tectonic, în cazul acestor evenimente seismice;


- în cadrul Temei 2: Cercetări complexe asupra relaţiilor dintre structura şi dinamica crustei terestre şi procesele geodinamice interne asociate seismicităţii din Vrancea şi din faţa Carpaţilor, au continuat cercetările multidisciplinare (seismologice, gravimetrice şi geodezice, precum şi construcţia unor modele numerice de simulare) asupra cauzelor seismicităţii de la curbura şi din faţa Carpaţilor Orientali, utilizând în acest scop infrastructura pentru monitorizare geodinamică precum şi clusterul de computere de care dispunem;
- în cadrul Temei 3: Cercetări asupra unor procese heliosferice şi magnetosferice în relaţie cu câmpul geomagnetic principal la scară globală şi naţională și cu clima terestră, faza 2018,  au fost abordate subiecte ce aparțin celor trei mari direcții de cercetare, așa cum rezultă și din titlul temei, după cum urmează: (1) evoluția variației seculare a câmpului geomagnetic, atât la scară globală, din date obținute cu ajutorul celui mai recent model de câmp geomagnetic, cât și la scară națională, din date de măsurători geomagnetice în stațiile rețelei naționale de variație seculară. Datele la nivel global au fost puse în legătură cu fluctuațiile rotației Pământului la scări de timp decadale și multi-decadale. Datele măsurate în stațiile rețelei de variație seculară au stat la baza construirii unor hărți privind distribuția câmpului geomagnetic pe teritoriul României; (2) au fost continuate cercetările cu privire la analiza parametrilor climatici pe o perioadă de timp de cel puțin trei ani obținuți cu ajutorul stației meteorologice amplasate în curtea Institutului, în vederea obținerii diferitelor tipare asociate factorilor ce influențează clima terestră; (3) au fost analizate fenomenele nestaționare din vântul solar (curenți de mare viteză produși de ejecții coronale de masă și de găuri coronale) cu efecte asupra câmpului geomagnetic și s-a efectuat un studiu comparativ al fazelor de maxim ale ciclurilor solare 23 și 24;
- în cadrul Temei 4: Studii electromagnetice de evidenţiere a activităţii geodinamice din arealul vrâncean, cu posibile implicaţii în declanşarea evenimentelor seismice, faza 2018, datele electromagnetice obţinute prin monitorizare continuă la Observatorul de Geodinamică Proviţa de Sus, coroborate cu informațiile furnizate de reinterpretarea sondajelor magnetotelurice de mare adâncime, au contribuit la: (1) elaborarea unui model 2D de distribuţie a rezistivității electrice crustale, obținut prin aplicarea metodei elementului finit pe un profil de sondaje magnetotelurice jalonat de localitățile Întorsura Buzăului – Pătârlagele – Buzău; (2) evaluarea efectelor anomale pre-seismice manifestate în distribuția zilnică a parametrilor geomagnetici Bzn şi Bzn*, asociate cutremurelor de adâncime intermediară de magnitudine M ≥ 3.5. Rezultatele multiparametrice obținute pe parcursul derulării temei de cercetare s-au constituit într-o bază de date care, prin implementarea unui soft adecvat de monitorizare, stocare și transfer, a condus la evidenţierea în timp real, a unor precursori. In vederea verificării acestei metodologii, studiile au fost extinse și la nivel internațional, prin evidențierea, post eveniment, a unui semnal anomal pre-seismic înainte de producerea a cutremurului major de Mw8.1, Chiapas, Mexic, 28.10.2018, 3:38;

- în cadrul Temei 5: Hazard natural și risc în aria carpatică, faza 2018, (1) s-a constatat o pauză de cca 1 Ma a activității vulcanice între aparatele Pilişca și Ciomadul ȋn care interval a avut loc erupția bazaltelor Na-alcaline din zona Munților Perșani, ceea ce sugereaza existența unor procese de „inversiune” tectonică ce au afectat aceastǎ zonǎ; (2) s-au analizat comparativ bazinele hidrografice situate în Culoarul Timiș-Cerna și ȋn sectorul subcarpatic de pe versantul stâng al râului Buzău, evidențiindu-se efectele negative în utilizarea terenurilor agricole și de habitat datorate fenomenelor de  pluviodenudare și torențialitate, a căror amploare a crescut în ultimii ani, și permițând o regionalizare anticipată a arealelor cu risc de torențialitate accentuată; (3) s-a evaluat dinamica neomogenităților strucurale și compoziționale la nivelul mantalei superioare ȋn aria Carpato-Panonicǎ ȋn raport cu Cratonul Est European pe baza deplasării, ȋn ultima decadǎ, a epicentrelor seismice spre vest-sud-vest ȋn raport cu zona clasicǎ epicentralǎ Vrancea; (4) au fost trecute în revistă unele consecințe ale procesului de ȋnchidere a minelor din România din perioada 1998-2018 ce s-a efectuat ȋn baza ordinului Ministerul Industriei și Resurselor nr. 273/04.09.2001;
- în cadrul Temei 6: Studiu complex al Carpaților Orientali și Munților Apuseni: circulația fluidelor endogene reflectate din relația rocă-fluid; procese hidrotermale și sisteme minerale asociate camerelor magmatice; monitorizarea deformărilor crustale, faza 2018, (1) s-a ajuns la concluzia că apele saline debitate de vulcani noroioși și de izvoare minerale de la Curbura Carpaților Orientali provin, conform particularităților hidrogeochimice evidențiate pentru aceste fluide, din acvifere localizate în Pânza Subcarpatică; (2) combinarea metodelor geologice cu cele geofizice a pus în evidență, cu succes, existența sistemului de falii inverse din cuprinsul pânzei Subcarpatice și foreland, și de asemenea a evidențiat rolul jucat de acestea în migrarea hidrocarburilor și a unui flux imens de fluide.

Totodată, a fost începută activitatea de cercetare în cadrul contractului extrabugetar internaţional (PROBA-3 ASPIICS Instrument Science Operations Center Development/ ASP3SRO, ESA/PRODEX, Dr.Diana Beșliu-Ionescu) și a încă 5 contracte pe plan național, demarate anul acesta.

Institutul de Geodinamică editează sub egida Academiei Române Revue Roumaine de Géophysique, în care sunt publicate o parte din rezultatele cercetărilor din domeniu. De asemenea, Institutul menține în actualitate pagina web, la adresa www.geodin.ro. 

Analiza raportului de autoevaluare pentru anul 2018 relevă îndeplinirea acestei misiuni, cu rezultate publicate în reviste internaţionale cotate ISI (13 articole), în revistele editate de Academia Română şi în alte publicaţii recunoscute de CNCSIS (8 lucrări) şi/sau comunicate la manifestări ştiinţifice internaţionale de prestigiu (42 lucrări prezentate) sau naționale (31 lucrări prezentate), la Adunările Generale ale European Geosciences Union (EGU), IAVCEI – 7th International Maar Conference, 10th Workshop “Solar influences on the magnetosphere, ionosphere and atmosphere”, Study of the Earth's Deep Interior SEDI 2018, 18th International Multidisciplinary Scientific GeoConferences SGEM, XXII Meeting of the International Mineralogical Association, XXI International Congress of the Carpathian Balkan Geological Association (CBGA), European Space Weather Week etc.
Dintre realizările de excelenţă obţinute de către Institutul de Geodinamică al Academiei Române menţionăm:

- O carte editată în Editura Academiei Române: 

Demetrescu C., Marin A. (Eds.), Istoria geoștiințelor în România: științele geofizice, în Civilizația românească. 8. Coord. V.Spinei, Ed.Academiei Române, 224 pag.

   
- 13 articole publicate într-o revistă cotată de Web of Science (Thomson Reuters), de exemplu:
Dobrica, V., Demetrescu, C., Mandea, M. , 2018, Geomagnetic field declination: from decadal to centennial scales, Solid Earth, 9, 491-503. FI=4.165
Dobrica, V., Demetrescu, Crisan, Mares, I., Mares, C. , 2018, Long-term evolution of the Lower Danube discharge and corresponding climate variations. Solar signatures imprint, Theoretical and Applied Climatology, 133, 985-996. FI=2.321
Molnár, K., Harangi, S., Lukács, R., (...), Garamhegyi, T., Seghedi, I. , 2018, The onset of the volcanism in the Ciomadul Volcanic Dome Complex (Eastern Carpathians): Eruption chronology and magma type variation. Journal of Volcanology and Geothermal Research 354, pp. 39-56. FI = 2.368
Institutul se bucură de o bună vizibilitate naţională şi internaţională, urmare a publicării rezultatelor în reviste cotate ISI (13 lucrări) şi prezentărilor făcute la reuniuni internaţionale de prestigiu (42 lucrări), iar Indicele Hirsch al unora dintre cercetătorii Institutului este peste 8: acad. A. Săndulescu – 27; I. Seghedi – 19; A. Szakacs – 18; P. Luffi – 12; C. Demetrescu – 10; D. Stănică – 8; V. Dobrică – 8.

În anul 2018 a continuat pregătirea a 11 doctoranzi.
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Evaluarea efectuată de către ANCS conform HG 551/2007 a plasat Institutul de Geodinamică al Academiei Române în categoria institutelor de cercetare acreditate (decizia ANCS nr.9634/14.04.2008).


Punctajele obţinute în anul 2018 la principalii indicatori, atestă progresul în evoluţia institutului, comparativ cu anul precedent, după cum se poate vedea în tabelul şi în figura următoare:

	INSTITUTUL DE GEODINAMICA
	2017
	2018

	Punctaj total, 
din care pentru diversele categorii de criterii:
	1852,59
	2106,8

	Performanţă ştiinţifică
	364,59
	461,8

	Prestigiu ştiinţific
	1310
	1400

	Lucrări publicate
	18
	21

	Comunicări la manifestări ştiinţifice naţionale
	10
	31

	Comunicări la manifestări ştiinţifice internaţionale
	19
	42

	Citări
	426
	447


Capitolul III. Probleme

Problemele existente sunt în special rezultatul unor prevederi legale, unele în vigoare de mai mulţi ani.

· imposibilitatea promovării în funcţii de cercetare superioare (cercetători şi cercetători ştiinţifici gr. III cu titlul de doctor);

· imposibilitatea angajării de cercetători tineri urmare a nivelului de salarizare existent.

Posibilitatea de a rezolva unele probleme de personal de cercetare cu ajutorul doctoranzilor a fost folosită insuficient şi datorită lipsei unei motivări materiale a tinerilor doctoranzi (bursa de 1236 lei/lună), problemă, de altfel, permanentă în atragerea absolvenţilor de facultate în cercetarea ştiinţifică.

Întrucât sunt insuficiente sumele necesare pentru 

· realizarea măsurătorilor în reţelele naţionale de observaţie, 

· asigurarea necesarului de echipamente şi materiale pentru cercetare, 

· asigurarea participării cercetătorilor la manifestări ştiinţifice internaţionale,

· plata utilităţilor (electricitate, gaze, apă, telefon) şi reparaţiilor curente ale clădirilor, 

Institutul de Geodinamică al Academiei Române a folosit și fonduri extrabugetare atât internaţionale (PROBA-3 ASPIICS Instrument Science Operations Center Development/ ASP3SRO, ESA/PRODEX, Dr.Diana Beșliu-Ionescu), cât și alte 5 contracte naționale, demarate în 2018.

Ameninţări

· Îmbătrânirea şi pensionarea cercetătorilor cheie şi imposibilitatea înnoirii personalului urmare a salarizării necorespunzătoare a personalului de cercetare, îndeosebi a celor tineri.

· Slaba motivare financiară atât a doctoranzilor cu frecvenţă, cât şi a tinerilor absolvenţi.

· Ca rezultat al măririi salariului minim pe economie, fără ridicarea celorlalte salarii, apar inechități flagrante între salarizarea personalului cu pregătire superioară și cea a personalului necalificat.

Conducerea Institutului a încercat să ţină seama de faptul că un cercetător are nevoie de 4-5 ani pentru a deveni competitiv în domeniul geodinamicii, promovând supervizarea de către cercetătorii institutului a unor masterate la facultăţile de Fizică şi Geologie/Geofizică ale Universităţii Bucureşti şi a unor programe de doctorat. De asemenea, activitatea Catedrei de Geodinamică UNESCO din cadrul Institutului este de natură să contribuie la formarea unor tineri pentru cercetări de geodinamică.


Director,


Dr.Crișan Demetrescu

Membru corespondent al Academiei Române
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