Anexa 1

Raport de activitate pentru anul 2018

Centrul de Studii şi Cercetări de Biodiversitate Agrosilvică ”Acad David Davidescu”
1. Centrul de cercetare.
Centrul de Studii şi Cercetări de Biodiversitate Agrosilvică “Acad. David Davidescu (CSCBAS) este instituție de cercetare cu personalitate juridică, aflată în subordinea Institutului Național de Cercetări Economice ”Costin C. Kirițescu”al Academiei Române.

Direcțiile de cercetare vizează elaborarea unor studii şi cercetări interdisciplinare și pluridisciplinare privind impactul socio-economic în mediul înconjurător al activităților ecoeconomice și bioeconomice de la nivel local, zonal, regional și național, cu evidențierea biodiversității din agroecosisteme, valorificarea superioară a capitalului teritorial și a patrimoniului natural românesc.

În cadrul CSCBAS, lucrările de cercetare realizate în anul 2018 s-au înscris în temele aprobate prin Planul de cercetare al INCE pentru anul 2018, elaborat în conformitate cu domeniile strategice şi direcţiile prioritare incluse în "Strategia cercetării ştiinţifice în Academia Română 2014-2020", respectiv: Domeniul strategic 6. Cercetări pentru dezvoltarea durabilă a ţării (economic, social, juridic, mediu). 
În cadrul Direcției prioritare 6.2. Valorificarea eficientă a patrimoniului naţional de resurse naturale și bioresurse montane, CSCBAS a coordonat 5 teme, în cadrul cărora au fost elaborate studii de cercetare, respectiv: 
6.2.1. Analiza multidiscplinară economico-socială a biodiversității patrimoniului zootehnic  din România  în centenarul 1918-2018: Coordonatori: Alexandru T. Bogdan,  m.c. A.R; Gheorghe Zaman,  m.c. A.R;
6.2.2. Biodiversitatea zootehnică și bioeconomia medical-veterinară în contextul actual și șcenarii ecopatologice pentru perspectiva perioadei 2018-2035: Coordonatori: Dr. Alexandru T. Bogdan, m.c. A.R; Dr. George Florea Tobă; Dr. Gheorghe Zaman,  m.c. A.R;
6.2.3. Studii privind soluţii bio-economice pentru dezvoltarea biodiversității zootehniei româneşti: Coordonatori: Dr. Marcel Th. Paraschivescu;
6.2.4. Cercetări eco-economice privind conservarea biodiversității resurselor genetice  animale în contextul siguranței alimentare: Coordonator: Dr. George Florea Tobă;
6.2.5. Reconstrucția ecologică  și eco-bio-geo-economică  a habitatelor din România   și eco-zone transfrontaliere poluate antropic din agrosisteme și ecosisteme forestiere: Coordonator: Dr. Cristina Gârlea.
În cadrul Direcției prioritare 6.22. Dezvoltarea şi crearea de instrumente de lucru – dicţionare, baze de date, arhive, etc. Promovarea, diseminarea şi valorificarea rezultatelor cercetărilor institutelor din reţeaua INCE, CSCBAS a coordonat o temă de cercetare și anume:

6.22.21. Culegeri de sinteze, rapoarte, proiecte și concepte, consacrate biodiversității și biotehnologiilor din reproducția comparată din România în perioada centenarului Marii Unirii 1918-2018: Coordonatori: Dr. Alexandru T. Bogdan,  m.c. A.R; Dr. George Florea Tobă.
2. Resurse umane 

În anul 2018 în cadrul CSCBAS și-au desfășurat activitatea un număr de 6 cercetători cu normă întregă și 2 cercetător cu jumătate de normă, care formeaza personalul de cercetare atestat. Dintre aceștia, 6 sunt doctori, 3 au urmat programe postdoctorale iar 2 sunt conducători de doctorat. Personalul de cercetare mai cuprinde și un asistent cercetare cu studii medii. 
3. Activitate de formare a tinerilor cercetători: 
În anul 2018, numărul total de doctoranzi din CSCBAS este 2.

4. Infrastructură de cercetare nouă 
Nu e cazul.

5. Rezultatele cercetării desfășurate în anul 2018 (Conform anexei).
6. Realizări excelente obținute în anul 2018: 
Grant de cercetare România – Italia „Tropospheric ozone effects on foreste growth and diversity - TROZGRODIV”, în valoare de 11400 Euro, (2014-2016) prelungit cu 2 ani 2017-2019. 
Coordonatori: Sorin Avram, Adi Croitoru, Carmen Gheorghe, Nicolae Manta, 2018 - Cartarea ecosistemelor degradate şi semidegradate utilizând metode de teledetecţie satelitară. Autor: Laurenţiu Ciornei, Capitolul 3. Pag. 93-117. Editura Academiei Române. ISBN 978-973-27-2902-1. 

Emilian M. Dobrescu (coordonator), Almanahul Mediului 2019, Editura Sigma, București, 2018, 108 pag., ISBN 978-606-727-288-5

Paraschivescu Marcel Th. (2018), Artificial insemination prognosis in cattle at national and international level,  International Conference “Agriculture for Life - Life for Agriculture”, University of Agronomic Sciences and Veterinary Medicine of Bucharest, 7-9 iunie 2018;
Stan Nicoleta-Simona, Amalia-Gianina Străteanu, Nicole Livia Petculescu  (2018) Interdisciplinary Approach Of The Eco-Bio-Sanogenesis Concept, 18th International Multidisciplinary Scientific GeoConference SGEM 2018, Conference Proceedings Volume 18, Ecology, Economics, Education and Legislation Issue: 5.3, pp. 537-544, Section: 21. Environmental Economics, 2-8 iulie 2018, Albena, Bulgaria.
Participarea unui cercetător din CSCBAS (Străteanu Amalia-Gianina) la:

European Week of Regions and Cities, Bruxelles, Belgia, 8-11 octombrie 2018; 

Sustainable Livestock production in Europe: Myths, challenges and the way ahead, Parlamentul European, Bruxelles, Belgia, 16 octombrie 2018;

Food 2030: Research and Innovation for a #ZeroHunger World, Parlamentul European, Bruxelles, Belgia, 16 octombrie 2018.

7. Premii internaționale/naționale, ale Academiei Române obținute de către cercetători.
8. Cooperări științifice naționale și internaționale.

Protocol colaborare cu ANANP pentru participare în comun la activități de interes național și interes public , nr. 1650/04.12.2017. 

9. Conferințe (simpozioane)/manifestări științifice organizate de centru, participări ale cercetătorilor în comitete științifice sau cu lucrări la conferințe internaționale și naționale.
Manifestări științifice organizate de CSCBAS:
· Conferința Națională: ”Aniversarea a 130 de ani de la nașterea savantului patriot G.K.  Contantinescu (24 aprilie 1888 – 24 aprilie 2018) inițiatorul zootehniei științifice  în România Unită”, CSCBAS ”David Davidescu, 24 aprilie 2018; 

· Conferința Națională cu ocazia Zilei Internaționale a Biodiversității, cu tema ”Semnificații  științifice ale  biodiversităţii  patrimoniului  zootehnic  din  România după  Marea  Unire, CSCBAS ”David Davidescu, 22 mai 2018;   

· Conferință Națională cu ocazia Zilei Mondiale a Alimentației cu tema ”Implicări  și perspective în  securitatea alimentară pentru  a  obține  o  generație fără foamete”, CSCBAS ”David Davidescu, 16 octombrie 2018. 
Participări ale cercetătorilor din CSCBAS cu lucrări la conferințe internaționale și naționale: 21
10. Granturi/proiecte câștigate în competiții naționale/europene (tabel separat, dacă este cazul) – (titlul, director grant/proiect, organismul finanțator, durata grantului/proiectului, valoarea totală /valoarea pentru anul 2018).
11.  Alte rezultate (dacă este cazul) 
CSCBAS a încheiat protocoale de colaborare sţiintifică cu universităţi şi societăţi comerciale, avand ca obiect de activitate cercetarea ştiinţifică, din ţară şi străinatate; 
Cercetătorii CSCBAS au participat la conferinţe nationale şi internaţionale  privind schimbările climatice, acţiuni privind Strategia Dunării și 
manifestări organizate de societatea civilă (15 evenimente, respectiv, conferințe, expoziții, lansări de carte și donații).
Cristina Gârlea – Vizită de documentare privind repopularea habitatelor cu specii protejate la  Tiergarten Schonbrunn Austria, 11-13 septembrie 2018.
12. Concluzii și propuneri
Activitatea de cercetare desfăşurată în cadrul CSCBAS a avut în vedere calitatea lucrărilor științifice și racordarea cercetării la standardele mondiale din domeniu iar rezultatele cercetariilor au fost prezentate şi valorificate în cadrul unor conferinţe naţionale şi internaționale.

Principalele direcţii de cercetare au fost axate pe dezvoltarea domeniilor biodiversităţii agricole, zootehnice și silvice din România. Tematica de cercetare a urmărit complexitatea problemelor legate de impactul socio-economic în mediul înconjurator al activitatilor ecoeconomice și bioeconomice de la nivel local, zonal, regional și național.
O altă preocupare importantă a cercetătorilor a constituit-o programul de cercetare privind “Centenarul România 1918-2018”, respectiv, realizarea unui studiu privind evoluția biodiversității zootehnice din România în 1918-2018.

Cercetătorii din   cadrul CSCBAS au participat la elaborarea de rapoarte de interes naţional, privind dezvoltarea durabilă a resurselor genetice din zootehnie, prevenţia fenomenelor cu risc major pentru mediu şi populaţie cât și la transferul de concepte utile societăţii civile, pentru elaborarea strategiilor autorităţilor locale.

Astfel, s-au iniţiat şi consolidat cooperări ştiinţifice interne şi internaţionale ce au contribuit la creșterea vizibilității CSCBAS atât la nivel național cât și internațional.
O preocupare permanentă o constituie atragerea de fonduri extrabugetare pentru a putea asigura o mai bună desfășurarea a activității de cercetare și pentru a putea organiza/participa la conferințe internaționale.

Pentru o mai bună desfășurarea a activității de cercetare considerăm necesare fonduri suplimentare pentru a putea efectua cercetări de biodiversitare și reconstrucție ecologică (în teren). În acest sens este necesară achiziționarea unui autolaborator pentru efectuarea de analize. 
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