INSTITUTUL DE SOCIOLOGIE

Rezultatele activităţii ştiinţifice pe anul 2018
I. Activități științifice realizate până la 16.11.2018
1. Cărți/capitole publicate în edituri din străinătate

Balica, Ecaterina, Marinescu, Valentina (eds.), Migration and crime. Realities and media representations, Palgrave MacMillan, London, 2018, ISBN 978-3-319-95812-5.
Balica, Ecaterina, Marinescu, Valentina, „Changing Images of Migrants and Crime in Romanian Mass Media”, in Balica, E. and Marinescu, V. (eds), Migration and crime. Realities and media representations, Palgrave MacMillan, London, 2018, pag. 211-233, ISBN 978-3-319-95812-5.

Cucu-Oancea, Ozana, Reviewer/Evaluator book proposal/propunere de carte pentru SAGE Publishing: Using Qualitative Diaries in Research: Advanced Guide (Svetlana Smirnova), iunie 2018.
Dumitrescu, Lucian, „The Securitization of East-European Migrants. The Occurrence of Liminal Identities in the European Union”, in Ecaterina Balica, Valentina Marinescu (eds.), Migration and Crime. Realities and Media Representations, Palgrave Macmillan, London, 2018.

Perpelea, Nicolae, “Media Hospitality of Diasporactivism and Diasporapathy in the News Community”, in Beciu, Camelia, Ciocea, Mălina, Mădroane, Irina Diana, Cârlan, Alexandru I. (eds.), Debating Migration as a Public Problem: National Publics and Transnational Fields, Series: Global Crises and the Media, Ed. Peter Lang, 2018, ISBN 978-1-4331-5555-0.
Dolea, E., „The Impact of Migration on the Construction of Romania's Country Image: Two Intersecting Public Problems”, in Beciu, Camelia, Ciocea, Mălina, Mădroane, Irina Diana, Cârlan, Alexandru I. (eds.), Debating Migration as a Public Problem: National Publics and Transnational Fields, Series: Global Crises and the Media, Ed. Peter Lang, 2018, ISBN 978-1-4331-5555-0, https://www.peterlang.com/view/title/66807.
Dolea, E., „Public diplomacy as co-constructed discourses of engagement”, in Johnston, K. and Taylor, M. (eds.), Handbook of Communication Engagement, Wiley & Sons, Hoboken, N.J, ISBN 978-1-119-16749-5, https://www.wiley.com/en-gb/The+Handbook+of+Communication+Engagement-p-9781119167495.
2. Cărți/capitole publicate în Editura Academiei Române
Ilie Bădescu, Satul românesc pe lungimea unui secol, în Vol „Eniclopedia socio-economică a României”, coord. Acad Aurel Iancu, Editura Academiei, București, 2018
3. Cărți/capitole publicate în alte edituri din ţară

Bădescu, Ilie, Genialul valah. Cele opt lumi ale literaturii române, Editura Mica Valahie, 2018.

Bădescu, Ilie, Cucu-Oancea, Ozana (coord.), Dicționar de sociologie rurală. 100 de ani de gândire sociologică românească, ediție nouă, Ed. Mica Valahie, 2018.

Henri Stahl, Porumbacu, ediție îngrijită, introducere și note de Irina Stahl, Editura Vremea, colecția ”Fapte, Idei, Documente”, 2018, 182p., ISBN 978-973-645-886-6, http://www.edituravremea.ro/colectii/fapte-idei-documente/porumbacu.
Henri Stahl, Cu Parlamentul în U.R.S.S., ediție îngrijită, cuvânt înainte și note de Irina Stahl, Editura Vremea, colecția ”Fapte, Idei, Documente”, 2018, 156p.

4. Articole publicate în reviste ISI din străinătate

Marinescu, Valentina and Balica, Ecaterina, “New media clues and old journalistic habits: Representing the refugees in Romanian media”, Journalism, https://doi.org/10.1177/1464884918810038 online First Published November 1, 2018.

Dâmboeanu, Cristina, Ramakers, Anke A. T., „Prisoners’ Perceptions About Postrelease Employment in Romania: Studying the Role of Human Capital and Labelling Factors in Explaining Optimism and Pessimism”, International Journal of Offender Therapy and Comparative Criminology. First published online 28 July 2018, https://doi.org/10.1177/0306624X18788510.
5. Articole publicate în reviste ISI din România
6. Articole publicate în reviste indexate B+ din România
Apostu, Iulian, „Conceptual referendum – socio-legal aspects and social consequences”, Jurnalul de studii juridice, Vol. 13, Nr. 1-2, 2018, http://lumenpublishing.com/journals/index.php/jls/issue/view/82?fbclid=IwAR1iXpjyDpZllgOtK-uTv-hKJC4YZ49pic52mO-U4CcE7dLlG7sHO3rVHnE.
Balica, Ecaterina, “Young Intimate Femicide in Romania. Incidence and Risk factors”, Antropological Researches and Studies, vol 8, 2018, ISSN 2360-3445, ISSN-L 2360-3445.
Balica, Ecaterina, „Femicide within the Romanian immigrants communities”, Revista Română de Sociologie, nr. 1-2, 2018.
Bădescu, Ilie, Note de lectură: “Almăjul de ieri, de azi și de mâine (coord. Acad. Păun Ion Otiman), București, Editura Academiei – Editura Artpress, 2017”, Revista Română de Sociologie, nr. 1-2, 2018.

Bădescu, Ilie, „Editura Academiei Române – 70 de ani de existență”, Revista Română de Sociologie, nr. 1-2, 2018.

Dumitrescu, Lucian, „Procesul securizării. Narațiuni strategice despre Războiul din Afganistan, Revista de Științe Politice și Relații Internaționale, nr. 3, 2018, ISSN 1584-1723.
Dâmboeanu, Cristina, “Human rights behind bars: legal considerations and societal reflections”,  Romanian Journal of Sociological Studies, nr. 1, 2018, pp. 3-7.
Stahl, Irina, recenzia ”A treia ediție a conferinței internaționale „Statele Balcanice şi Baltice în Europa Unită: Istorie, Religie şi Cultură”, Vilnius (Lituania), 9–11 octombrie 2017”, Revista Română de Sociologie, nr. 1–2, 2018, pp. 201–205.

Velicu, Anca, Balea, Bianca, Barbovschi, Monica, “Percepția adolescenţilor asupra riscurilor sexting-ului. Date din proiectul Prieteni2.0”, Revista Română de Sociologie, nr. 1-2, 2018.

Velicu, Anca, Blaya, Catherine, “Campaniile de siguranţă pe internet şi de prevenire a cyberbullying-ului în şcoli. O poveste a copiilor, spusă de datele proiectului EU Kids Online”, Revista Română de Sociologie, nr. 1-2, 2018.
7. Comunicări la sesiuni ştiinţifice internaţionale
Apostu, Iulian, „The Relationship between Daughters-in-low and Mother-in-low – the Preconditions of Conflict”,  8th LUMEN International Scientific Conference Rethinking Social Action. Core Values in Practice, Suceava, Romania, 27-28 April 2018, http://conferinta.info/wp-content/uploads/2018/04/Program_LUMEN_RSACVP2018__ESDPAL2018.pdf.
Balica, Ecaterina, “Public policies and personal safety in European cities”, conferința internațională Language and literature – European landmarks of identity. Architectures of the imaginary, organizată de: Faculty of Theology, Letters, History and Arts, The Research Centre on the Imaginary. Text, Discourse, Communication. Imagines, Centre de Réussite Universitaire, Universitatea Piteşti, Agence Universitaire de la Francophonie (AUF), Albanian Society for the Study of English (ASSE), Pitești, 15-17 iunie 2018.

Balica, Ecaterina, Marinescu, Valentina, „Couverture médiatique des questions alimentaires en Roumanie: une analyse longitudinale”, Colloque internationale Débats sur la santé et la nutrition: Les médias, la littérature scientifique et les sciences sociales, organizată de Agence Universitaire de la Francophonie și Facultatea de Sociologie și Asistență Socială (Universitatea București), 20-21 iunie 2018.

Marinescu, Valentina, Balica, Ecaterina, “La sécurité alimentaire dans l'environnement urbain. Modèles d'intervention dans les grandes villes européennes”, Colloque internationale Débats sur la santé et la nutrition: Les médias, la littérature scientifique et les sciences sociales, organizată de Agence Universitaire de la Francophonie și Facultatea de Sociologie și Asistență Socială (Universitatea București), 20-21 iunie 2018.

Postolache, Tudorel, Ioan-Franc, Valeriu, Bădescu, Ilie, coordinators, workshop 10 “Contributions to the New Encyclopaedia of Romania”, The International Conference 5th Economic Scientific Research – Theoretical, Empirical and Practical Approaches ESPERA 2018 The Romanian Economy. A Century of Transformation (1918-2018), Bucharest, Romania, 24-25 May 2018, https://www.conferinte-ince.ro/AGENDA%20ESPERA%202018.pdf. 

Beciu, Camelia, Invited speaker, « Hermès, 30 ans d’indisciplines », Comité de rédaction de la revue Hermès / soirée de présentation du numéro 80, CNRS, Paris.  
Beciu, Camelia, Lazăr, Mirela, “”Our Romanians from abroad ...”. Media power representations and positions towards migrants in an electoral context”, DiscourseNet 20, 17-19 May 2018, Károli Gáspár University, Budapest, Hungary, http://dn20.discourseanalysis.net. 
Beciu, Camelia, Lazăr Mirela, “L’intégration de Facebook dans la presse roumaine en ligne.Espace(s) d’engagement dans le contexte des mouvements de protestation”, 5ème Colloque International Reseaux Sociaux, Université Le Havre Normandie, 6-8 Juin 2018, www.colloquelehavre.fr. 
Beciu, Camelia, Lazăr, Mirela, “Facebook et médias en ligne comme dispositif hybridé : de la production des savoirs à la médiation de l'engagement”, 23e colloque franco-roumain Information, Communication et Humanités Numériques. Enjeux et défis pour un enrichissement épistémologique, Université Babes Bolyai, Cluj-Napoca, 18-20 octobre 2018, http://teamed.univ-paris8.fr/IMG/pdf/programme_humanum_cluj_2018_10_11.pdf. 

Beciu, Camelia, moderator panel „Political communication”, conferința internațională Mediatizing memory: History and its mediatic construction, University of Bucharest / Universite Lyon Lumiere 2, Bucharest, 11-12 May 2018.
Cucu-Oancea, Ozana, „Managing emotions when using solicited diaries in panel studies”, The Midterm Conference of the Research Network 20 ESA Unspoken, Unseen, Unheard of. Unexplored Realities in Qualitative Research, St. Gallen, Elveția, 6-8 September 2018. 
Dolea, Elena, Guest lecture „Public Diplomacy and Critical Theories of Public Relations: Country Images” for Bachelor Lecture on PR Research and Communication management course, University of Fribourg, Switzerland, 31 October 2018.

Dolea, Elena, Guest lecture „The strategic communication of protests – citizen diplomacy? The Romanian protests from 2017” for Master Seminar on Nation Branding and Public Diplomacy, University of Fribourg, Switzerland, 30 October 2018.
Dolea, Elena, „The strategic communication of protests as form of citizen diplomacy: the Romanian protests from 2017”, 7th European Communication Conference (ECREA Conference), Lugano, Switzerland, 31 October- 3  November 2018.
Dolea, Elena, „Country Images in Turbulent Times & Diaspora Public Diplomacy”, Conference of Romanian Students, Professors and Researchers in the UK, University of Cambridge, 13 October 2018.
Dolea, Elena, „Country Images and the Role of PR in Turbulent Times: An Exploratory Study”, EUPRERA Congress, Aarhus, Denmark, 27-29 September 2018.
Dolea, Elena, „Diaspora Relations in the Wake of Brexit: Agenda for Diplomats, Workshop Building diplomatic networks post Brexit, Bournemouth University, 21 September 2018 (co-convenor of the workshop).

Dolea, Elena, “The history of promoting Switzerland abroad: actors, practices, andinstitutions”, International History of Public Relations, Bournemouth University, UK, 11-12 July 2018. 

Dolea, Elena, Welcome and Introduction as organizer and Head of Scientific committee of the Doctoral and Post­Doctoral Conference Emerging Research and Trends in Public Diplomacy and Nation Branding 
The 68th Annual Conference of the International Communication Association, Prague, Czech Republic, 24-28 May 2018.

Dolea, Elena, Chair of Panel „Reviewing the State of the Art in Public Diplomacy”, The 68th Annual Conference of the International Communication Association, Prague, Czech Republic, 24-28 May 2018.

Dolea, Elena, Chair „Theoretical and methodological advancements in Public Diplomacy”, The 68th Annual Conference of the International Communication Association, Prague, Czech Republic, 24-28 May 2018.

Dolea, Elena, „Public diplomacy as co-constructed discourses of engagement: The role of non-state actors”, Panel „Engagement as a Conceptual Framework for Public Relations: Advancing Conceptual and Theoretical Steps”, The 68th Annual Conference of the International Communication Association, Prague, Czech Republic, 24-28 May 2018.

Mitarcă, Monica, Presentation of the MakEY project at CICANT, Universida de Lusofona, Lisboa, March, 2018.
Pricopie, Valentina și Dâmboeanu, Cristina, “WWII in Romanian Social Remembering. A Methodological Framework”, Conferința internațională The Balkan States during World War II (1939-1945), School of  Political Sciences (Aristotle University of Thessaloniki), Salonic, Grecia, 17-18 martie 2018. 

Stahl, Irina, „Sudden Death Memorials in Bucharest: Funerary Rituals in the City”, a 13-a conferință bienală a grupului de lucru The Ritual Year Working Group (Societe Internationale d’Ethnologie et de Folklore, SIEF), City Rituals, Institutul de Sociologie, Academia Română, în colaborare cu Institutul de Etnografie și Folklor ”Constantin Brăiloiu”, Institutul de Studii Sud-Est Europene și Muzeul Național al Țăranului Român, București, România, 7-9 noiembrie 2018, https://www.siefhome.org/wg/ry/events.shtml.
Velicu, Anca, Mitarcă, Monica, “Should we play or should we learn (first)? Findings from the Space Academy/ MakEY”, Plat2Learn Conference, Universidade Lusófona de Humanidades e Tecnologias, 19 April 2018, http://play2learn.ulusofona.pt/ .
Mitarcă, Monica, Velicu, Anca, “The makerspace as an inclusive space: ingroup and intergroup strategies”. In MakEY: Acess to Digital Play and Technologies for Young Children in Makerspaces Symposium in the ECER 2018, Inclusion and Exclusion, Resources for Educational Research?, Bolzano, Italy, 4-7 September 2018.

Velicu, Anca, “Victim, Aggressor and Bystanders: the Cyberbullying Triangle. Romanian Data from EU Kids Online Project 2018”, invited talk, Deakin University, Geelong, Victoria, Australia, 22 October, 2018, http://www.deakin.edu.au/about-deakin/events/victim,-aggressor-and-bystanders-the-cyberbullying-triangle-romanian-data-from-the-eu-kids-online-project-2018/_recache.

Velicu, Anca, Mitarcă, Monica, “Learning the digital by making, communicating and playing in the early years. A "Space Academy" for young children developed in MakEY Project”, poster presentation, ECREA 2018, the 7th European Communication Conference, Lugano, Switzerland, 31 October-3 November, 2018.

Chaudron, St., Di-Gioia, R, Vuorikari, R., Velicu, Anca, “Assessing young children's digital skills against DigComp 2.0 - Evidences of what they acquire, of what they lack”, ECREA 2018, the 7th European Communication Conference, Lugano, Switzerland, 31 October-3 November, 2018.
8. Comunicări la sesiuni ştiinţifice organizate în țară
Apostu, Iulian, participare la conferința Teorie și practică în managementul serviciilor de asistență socială, Universitatea „Ştefan cel Mare”, Suceava, 23-24 martie, 2018,   http://www.usv.ro/index.php/ro/21/Conferința%20„Teorie%20și%20Practică%20în%20Managementul%20Serviciilor%20de%20Asistență%20Socială”/1650/7/261.
Apostu, Iulian, Students' workshop „Postmodern Challenges in Conjugality”, International Scientific Conference Rethinking Social Action. Core Values in Practice, 27-28 April 2018, Universitatea „Ştefan cel Mare”, Suceava, Romania, http://conferinta.info/wp-content/uploads/2018/04/Program_LUMEN_RSACVP2018__ESDPAL2018.pdf.
Bădescu, Ilie, interviu, 21 mai 2018, https://evz.ro/ilie-badescu-rusia-stalin.html.

Bădescu, Ilie, interviu, 23 mai 2018, https://evz.ro/ilie-badescu-omul-modern-dimensiunea.html.

Bădescu, Ilie, interviu, 22 iulie 2018, http://flux.md/stiri/ilie-badescu-una-dintre-problemele-grave-ale-romaniei-este-mediocritatea-elitei-intelectuale#.

Bădescu, Ilie, interviu, 30 august, http://www.bursa.ro/luminile-si-umbrele-centenarului-07622535.

Bădescu, Ilie, dezbatere, 2 octombrie 2018, https://stiripentruviata.ro/acad-ilie-badescu-un-referendum-este-expresia-puternica-a-suveranitatii-unui-popor/.

Beciu, Camelia, « La reconfiguration du rôle du journaliste dans le contexte numérique », conferinta la Université francophone d'été en sciences de la communication, 6e édition Nouveaux medias, nouvelles pratiques communicationnelles et journalistiques, 25-29 juin 2018.

Dumitrașcu, Veronica, Şerban, Adela, Cucu-Oancea, Ozana, “Impactul social și psihologic în procesul de evaluare a riscurilor”, Conferinţa ştiinţifică pe tema rezultatelor proiectului şi continuarea procesului de evaluare a riscurilor, Sibiu, 12-13 martie 2018.
Dumitrescu, Lucian, „Marketizarea amenințării. Legătura dintre cultura de securitate și războiul informațional”, conferința internațională Comunicare strategică vs. Fake News, Universitatea Națională de Apărare, București, 17 noiembrie 2018.
Dumitrescu, Lucian, „Cultura de securitate și narațiunile strategice. Confruntarea dintre regimurile de adevăr”, workshop susținut la conferința internațională Comunicare strategică vs. Fake News, Universitatea Națională de Apărare, București, 17 noiembrie 2018.

Mitarcă, Monica, “Şcoala, biblioteca, muzeul: între joc şi învăţare. Proiecte europene de cercetare: MakEY, GamiLearning” (“School, Library, Museum, between playing and learning. European Research Project: MakEY, GamiLearning”), at Casa Corpului Didactic, Braşov, 23 April, 2018.
Perpelea, Nicolae, « Etudes de sociologie pragmatique: l’hospitalité médiatique des controverses éthiques; registres de l’argumentation collective », Université francophone d'été en sciences de la communication, 6e édition Nouveaux medias, nouvelles pratiques communicationnelles et journalistiques, 25-29 juin 2018.

Perpelea, Nicolae, design metodologic pentru panelul “Les 100 ans de la Grande Union, un événement communicationnel à l’épreuve de la digitalisation”, conferinta SIC, Alba Iulia, 20 oct. 2018, in cadrul Colloque franco-roumain «Information, Communication et Humanités Numériques. Enjeux et défis pour un enrichissement épistémologique», Cluj-Napoca, 18-20 octobre 2018.

Pricopie, Valentina și Dâmboeanu, Cristina, „Reimaging the Past. Romanian Students Representations of Communism via BIC70 Project”, Workshopul international Attraction of Young People toward Science – Strategic Wish of the Knowledge Society, organizator ICPE-CA București, partener Institutul de Sociologie, București, 21-22 iunie 2018.
Pricopie, Valentina, „Talking about Science in the European Union. A Longitudinal Approach of the Eurobarometer Surveys”, Workshopul international Attraction of Young People toward Science – Strategic Wish of the Knowledge Society, organizator ICPE-CA București, partener Institutul de Sociologie, București, 21-22 iunie 2018.

Șerban, Adela, “Impactul social si psihologic al dezastrelor”, Conferința de închidere a proiectului Evaluarea riscurilor de dezastre la nivel naţional (RO-RISK), SIPOCA 30, Sibiu, 12-13 Martie 2018.

Mitarcă, Monica, Velicu, Anca, “Digital technologies, digital competencies: MakEY project”, conference The Future of the European Public Space: Democracy, Legitimacy, Activism,  “Dimitrie Cantemir” Christian University, Bucharest, Romania, 24 May 2018.   

Velicu, Anca, Mitarcă, Monica, „Learning (about) science in the early age. Lessons from the MakEY project”, conferința Attraction of Young People Toward Science – Strategic Wish of the Knowledge Society, organizată de ICPEA-CA București în colaborare cu Universitatea Politehnică din București, INCSMPS, Institutul de Sociologie și cu sprijinul Ministerului Cercetării și Inovării, București, 21-22 iunie 2018. 

9. Rapoarte/studii de interes național
Balica, Ecaterina, “Criminalitatea in marile aglomerări urbane europene. Particularități, factori de risc și strategii de prevenire”, iunie 2018 – trimis către Serviciul de Analiză și Prevenire a Criminalității-Direcția Generală a Poliției Municipiului București – solicitare din data 2.11.2018.
Bădescu, Ilie, “Satul românesc pe lungimea unui secol”, raport difuzat online în cadrul temei Cercetări și dezbateri dedicate Centenarului.
Beciu, Camelia, raport de cercetare Mediapolis: media și problemele publice în contexte transnaționale, cap. “Mediatizarea dezbaterilor publice în sfera media online. Dispozitive socio-tehnice și forme  participative”, Institutul de Sociologie al Academiei Române.
Perpelea, Nicolae, raport de cercetare Mediapolis: media si problemele publice in contexte transnationale, cap. „New media şi climatul moral-emoţional al opiniei publice: rolul dispozitivelor socio-tehnice internet în mobilizarea de arene civice”, Institutul de Sociologie al Academiei Române.
10. Conferințe, simpozioane organizate de Institut
        Manifestari dedicate Centenarului Marii Uniri

Worshop-ul Politica de securitate a României în perioada Războiului Rece, pe marginea cărții lui Larry Watts (cu participarea autorului), “Oaia albă în turma neagră. Politica de securitate a României în perioada Războiului Rece”, în cadrul dezbaterilor Cărțile Centenarului, Casa Academiei Române, București, februarie 2018, organizator Ilie Bădescu.
Conferința Basarabia românească destin și istorie, organizată de Institutul de Sociologie, în colaborare cu Fundația culturală „Ideea europeană”, Revista “Punctul critic”, Casa Academiei Române, București, 15 martie 2018, organizator Ilie Bădescu (co-organizator, dr Mihai Milca, revista Punctul critic).
Dezbaterea Tratatele de pace ale României (1919-1920), Seria “Centenarul Marii Uniri”, în cadrul dezbaterilor Cărțile Centenarului, organizatori Institutul de Sociologie, Muzeul Literaturii Române, Casa Academiei Române, București, 25 aprilie 2018, organizator Ilie Bădescu (co-organizator, dr Mihai Milca, revista Punctul critic).
Dezbaterea România sub presiunea marilor puteri, Seria “Centenarul Marii Uniri”, pe marginea cărții „Fața nevăzută a agresorului. Pactul Ribbentrop Molotov și urmările lui”, în cadrul dezbaterilor Cărțile Centenarului, Casa Academiei Române, București, 30 mai 2018, organizator Ilie Bădescu (co-organizator, dr Ioan C Popa, revista Periscop).
.

City Rituals, a 13-a conferință internațională a grupului de lucru The Ritual Year (Société Internationale d’Ethnologie et de Folklore, SIEF), instituția gazdă: Institutul de Sociologie; instituții partenere: Institutul de Etnografie și Folclor ”Constantin Brăiloiu”, Institutul de Studii Sud-Est Europene, Muzeul Național al Țăranului Român; Casa Academiei, 7-9 noiembrie 2018; organizator: Irina Stahl; membri în comitetul local de organizare: Iulian Apostu, Ozana Cucu-Oancea.

Workshop-ul Attraction of Young People Toward Science – Strategic Wish of the Knowledge Society, finanțat de Ministerul Cercetării și Inovării, organizator Institutul Național pentru Cercetare-Dezvoltare în Inginerie Electrică ICPE-CA București, parteneri: Universitatea Politehnică București, Institutul Național de Cercetare Științifică în domeniul Muncii și Protecției Sociale, Institutul de Sociologie (cf. Acord de colaborare nr. 167/11.05.2018), București, 21-22 iunie 2018, http://www.icpe-ca.ro/eng/events/ay2018/attracting-young-2018.htm; http://www.insoc.ro/institut/conferinte.php 

23e colloque franco-roumain Information, Communication et Humanités Numériques. Enjeux et défis pour un enrichissement épistémologique, co-organizator (coordonarea științifică) Institutul de Sociologie (Laboratorul Sociologia comunicării și a spațiului public), Université Babes Bolyai, Cluj-Napoca, 18-20 octobre 2018, http://teamed.univ-paris8.fr/IMG/pdf/programme_humanum_cluj_2018_10_11.pdf. 


11. Granturi/proiecte câștigate în competiții naționale/europene (tabel separat, dacă este cazul - titlul proiectului, director grant/proiect, organismul finanțator, durata proiectului, valoarea totală/valoarea pentru 2018)
Proiect de mobilitate pentru cercetători (Researcher Mobility Project) pentru participare la conferințe internaționale de prestigiu – the Midterm Conference of the Research Network 20 ESA Unspoken, Unseen, Unheard of. Unexplored Realities in Qualitative Research, St. Gallen, Elveția, 6-8 September 2018; Ozana Cucu-Oancea, „Managing emotions when using solicited diaries in panel studies”, finanțat prin grantul de mobilitate PN-III-P1-1.1-MC-2018-0881 cu suma de 4001 lei.

Proiect de mobilitate pentru cercetători (Researcher Mobility Project) pentru acces la arhive/baze de date – Ozana Cucu-Oancea, documentare la The Keep (Mass Observation Archive), Falmer, U.K., 1-8 October 2018, finanțată prin grantul de mobilitate PN-III-P1-1.1-MC-2018-0462 cu suma de 5420 lei.
EUnderground, proiect finanțat în cadrul EACEA, Europe for Citizens Program, Decision number: 2018-1403; coordonator: Laterna Magica Budapesta (Ungaria); parteneri: Academia de Științe Sociale (Polonia), Universitatea din București (Facultatea de Litere în parteneriat cu Laboratorul Europa Socială – Institutul de Sociologie, cf. Act Adițional nr. 1/ 01.09.2018 la Acordul de Parteneriat nr. 156/ 23.05.2016, România), Art Kontakt (Albania), EDUcentrum (Republica Cehă), Institutul pentru Studierea Trecutului (Bulgaria);  coordonator pentru România: Valentina Pricopie; perioada de implementare: 01.09.2018 – 31.12.2019; valoarea totală a proiectului: 100.000 euro; valoarea/partener: 11.000 euro; membri în echipa proiectului din partea Laboratorului Europa Socială: Cristina Dâmboeanu, Constanța Alina Thiemann.
Makerspaces in the early years: Enhancing digital literacy and creativity (MakEY), finanțat prin programul EU H2020 Research and Innovation Staff Exchange (RISE); director de proiect: profesor Jackie Marsh (University of Sheffield, UK); ianuarie 2017 – iunie 2019; valoarea totală: 36300 euro; valoarea pentru 2018: 6600 euro; responsabil pentru Institutul de Sociologie, ca partener în proiect: Anca Velicu.
Construcția imaginii de țară în contexte de criză, proiect finanțat de UEFISCDI, PN III, director proiect Alina Dolea, perioada de derulare: 2018-2020, suma totala: 250.000 ron; 2018: 85.161 ron; 2019: 129.499 ron; 2020: 35.340 ron.

 

12. Cooperări științifice naționale și internaționale, inclusiv în cadrul proiectelor, vizitatori din străinătate
Laboratorul “Violență și Criminalitate. Prevenire și Mediere” și Serviciul de Analiză și Prevenire a Criminalității-Direcția Generală a Poliției Municipiului București - proiectul „Criminalitatea în marile aglomerări urbane europene. Particularități, factori de risc și strategii de prevenire”, 2018.
Balica, Ecaterina, Expert for Romania in project Overview of the availability, comparability and consistency of administrative statistical data on recorded crime and on the stages of the criminal justice process in the EU, contract no HOME-2016-ISFP-PR-STAT-0025 (January 2018-30 July 2020).

Institutul de Sociologie prin Laboratorul Europa Socială – Act adițional nr. 1/1.09.2018 la Acordul de parteneriat nr. 156/23.05.2016, privind implementarea în parteneriat a proiectului european EUnderground finanțat în cadrul EACEA, Europe for Citizens Programme, Decision number: 2018-1403, în perioada 1 noiembrie 2018 – 31 decembrie 2019.
Pricopie, Valentina, Profesor invitat, curs „Romanian Migrants to Western Europe: Evolving Profiles and New Social Status”, Università Ca' Foscari Venezia (Italia), Dipartimento di Studi Linguistici e Culturali Comparati, Dipartimento di Filosofia e Beni Culturali & Research for Global Challenges Centre, 19 octombrie 2018.

Institutul de Sociologie – partener în organizarea Workshop-ului international Attraction of Young People toward Science – Strategic Wish of the Knowledge Society, finanțat de Ministerul Cercetării și Inovării, organizator Institutul Național pentru Cercetare-Dezvoltare în Inginerie Electrică ICPE-CA București, parteneri: Universitatea Politehnică București, Institutul Național de Cercetare Științifică în domeniul Muncii și Protecției Sociale, Institutul de Sociologie, București, 21-22 iunie 2018, Valentina Pricopie – membru al Comitetului de 

Program, http://www.icpe-ca.ro/eng/events/ay2018/attracting-young-2018.htm; http://www.insoc.ro/institut/conferinte.php.
Stahl, Irina, participare în calitate de consultant străin la seminarul de lucru organizat în cadrul proiectului ”Memorial crosses along Polish roads” (no. 333286 2016/21/B/HS1/00823 finanțat de National Science Center, Poland, coord. proiect Lucyna Przybylska), 9 iunie 2018, http://memorialcrosses.ug.edu.pl/NEWS.html.
Proiectul bilateral inter-academic România-Belarus, cu Institutul de Sociologie al Academiei Naționale de Științe din Belarus,”Modern socio-cultural transformations in Romania and Belarus: comparative analysis”, coordonator proiect partea română – Adela Șerban, ianuarie 2018 - decembrie 2019; membri în echipă: Ozana Cucu-Oancea, Mădălina Măndiță.
Velicu, Anca, în cadrul proiectului MakEY, colaborări cu Universitatea din Sheffield, LSE, UK; University of Akureyri, University of Iceland, Islanda; University of Helsinki, Finlanda; Victoria University, La Trobe University, Australia; Universitatea din Aarhus, Danemarca; University of Oslo, Norvegia; Brock University, Canada; Indiana University, USA; a întreprins delegații de câte o lună la Berlin (FabLab) și Melbourne, Australia (Victoria University).
Cercetători din Sheffield, Berlin, Islanda și Danemarca au întreprins delegații de o lună în România în cadrul proiectului MakEY.

Velicu, Anca, contact național pentru România în cadrul rețelei Eu Kids Online, colaborare cu 30 de echipe naționale.
Velicu, Anca, co-chair al relației cu stakeholders și membru în Comitetul de Management al Actiunii COST The Digital Literacy and Multimodal practices of young Children DigiLitEY (coordonat de Jackie Marsh, UK, parteneri 33 state).
Velicu, Anca, colaborare cu echipa Joint Research Center – CE și cu echipa Norvegiei din rețeaua EU Kids Online în cadrul unei aplicații la granturile norvegiene 2018. 

Larry Watts, USA – 2 vizite de dezbateri la Institutul de Sociologie, laboratorul pentru studiul comunităților umane, coord. Ilie Bădescu.
Perpelea, Nicolae, Prelegeri și coordonare de cercetare a temei „Modernité et développement durable” în cadrul programului  « Médias, Développement, Société » realizat de L’Universite Lumiere Lyon 2 și L’Universite de Bucarest, CEREFREA, București,  http://www.villanoel.ro/master-medias-developpement-societe. 
13. Premii internaționale/naționale, ale Academiei Române obținute de cercetători (autori, lucrări premiate)
 Ilie Badescu, „Marele premiu” al Fundatiei Nationale „Niste Tarani”, pentru activitatea de cercetare rurala si pentru lucrarea Noologia.

 Ilie Badescu, „Diploma de onoare” acordata de Fundatia Internationala „Omenia” pentru fapte de omenie si inalt profesionalism.

14. Citări în anul 2018 ale lucrărilor publicate anterior anului 2018
Apostu, Iulian – 83 de citări;
Bădescu, Ilie – 17 citări;
Balica, Ecaterina – 32 de citări;
Beciu, Camelia – 8 citări;
Cucu-Oancea, Ozana – 7 citări;
Dâmboeanu, Cristina – 4 citări;

Gheorghe, Manuela – 23 de citări;
Perpelea, Nicolae – 6 citări;

Pricopie, Valentina – 12 citări;
Stahl, Irina – 28 de citări;

Șerban, Adela – 23 de citări;

Velicu, Anca – 28 de citări.
15. Activități (seminarii, întâlniri de lucru etc.) desfășurate în cadrul laboratoarelor
Velicu, Anca, în colaborare cu Monica Mitarcă, 2 serii de workshop-uri a câte minim 9 și, respectiv, 7 workshop-uri realizate cu câte o grupă de copii de 6-8 ani în două școli bucureștene (Școala 136 și Școala Ferdinand)

Velicu, Anca, în colaborare cu Monica Mitarcă, 2 workshop-uri cu copii de 8 ani realizate împreună cu echipa germană a proiectului MakEY, aflată în secondment în România, în care s-a folosit realitate virtuală (ambele realizate la Școala 136)

Velicu, Anca, în colaborare cu Monica Mitarcă, 3 workshop-uri realizate la Melbourne, alături de colegii din Australia și cei din Danemarca, în cadrul sub-proiectului Global Makerspace (parte a proiectului MakEY)

Velicu, Anca, în colaborare cu Monica Mitarcă, 12 interviuri  cu personal din makerspace-uri.
16. Alte activități necuprinse în cadrul indicatorilor 1-15
Bădescu Ilie, Director, Revista Română de Sociologie, 4 numere pe an

Bădescu Ilie, redactor șef Romanian Journal of Sociological Studies, 2 numere pe an

Bădescu Ilie, redactor șef al revistei Sociologia azi, revistă online

Beciu, Camelia, coordonare colegiu redacție Revista Română de Sociologie, editare 3 numere în 2018.
Dâmboeanu, Cristina, Editor special issue “Human rights behind bars: legal considerations and societal reflections” of the  Romanian Journal of Sociological Studies, nr. 1, 2018.
Măndiță, Mădălina, documentare pentru schimbul interacademic cu Institutul de Sociologie al Academiei Naționale de Științe din Belarus, în cadrul proiectului comun ”Modern socio-cultural transformations in Romania and Belarus: comparative analysis”, 2018-2019.

Perpelea, Nicolae, Cursuri de sociologie și metodologie de cercetare la master și licență omologate de Universitatea din București.

Pricopie, Valentina, membru al Comitetului de Program, workshop-ul Attraction of Young People Toward Science – Strategic Wish of the Knowledge Society, finanțat de Ministerul Cercetării și Inovării, organizator Institutul Național pentru Cercetare-Dezvoltare în Inginerie Electrică ICPE-CA București, parteneri: Universitatea Politehnică București, Institutul Național de Cercetare Științifică în domeniul Muncii și Protecției Sociale, Institutul de Sociologie, București, 21-22 iunie 2018, http://www.icpe-ca.ro/eng/events/ay2018/attracting-young-2018.htm; http://www.insoc.ro/institut/conferinte.php.

Pricopie, Valentina, membru în comisia de susținere publică a tezei de doctorat „Video Games Potential for Social Change. A Qualitative Analysis of the Evolution of Gender and Age as Institutions Through Video Games”, elaborată de Elisabeta Toma, susținere publică în 6 noiembrie 2018, Universitatea din București, Școala Doctorală de Sociologie,  https://doctorat.unibuc.ro/eveniment/1931/toma-elisabeta/. 
Stahl, Irina, Secretara grupului de lucru The Ritual Year (Societe Internationale d’Ethnologie et de Folklore, SIEF), din 2014.

Șerban, Adela, membru în echipa de cercetare în cadrul proiectului „ ALTERNATIVE “, cod SIPOCA 368.

Șerban, Adela, membru în colegiul de redacție al Revistei Române de Sociologie.
II. Activități științifice care se vor realiza în perioada 16.11-31.12.2018 

1. Cărți/capitole care se vor publica în edituri din străinătate

Beciu, Camelia, Lazăr, Mirela, « Campagnes de presse interactives sur la migration. Discours et modes d’agir dans la négociation d’un statut identitaire », in Nossik, Sandra, Auboussier, Julien (sous la dir de),  Acteurs du discours, Editions Lambert-Lucas, Paris, 2018 (a paraitre).
Pricopie, Valentina, „L`analyse de discours à la française en Roumanie: enjeux scientifiques et implantation à l`université après 1989”, in Raus, Rachele (coord.), L’analyse du discours «à la française» hors de France. Etat des lieux et perspectives, Sylvains les Moulins: GERFLINT (Groupe d’études et de recherches pour le français langue internationale),  Fondation Maison des Sciences de l’Homme (capitol acceptat pentru publicare, apariție 2019).
Pricopie, Valentina, „Newspaper Journalism”, in Debra Merskin and J. Geoffrey Golson (eds.), The SAGE International Encyclopedia of Mass Media and Society, Sage Publications, New York (acceptat spre publicare, apariție 2019).
Pricopie, Valentina, „Social Construction of Reality”, in Debra Merskin and J. Geoffrey Golson (eds.), The SAGE International Encyclopedia of Mass Media and Society, Sage Publications, New York (acceptat spre publicare, apariție 2019).
Pricopie, Valentina, „Alterity”, in Debra Merskin and J. Geoffrey Golson (eds.), The SAGE International Encyclopedia of Mass Media and Society, Sage Publications, New York (acceptat spre publicare, apariție 2019).
Pricopie, Valentina, „Constructivism”, in Debra Merskin and J. Geoffrey Golson (eds.), The SAGE International Encyclopedia of Mass Media and Society, Sage Publications, New York (acceptat spre publicare, apariție 2019).
2. Cărți/capitole care se vor publica în Editura Academiei Române
Bădescu, Ilie, Popa, Ioan C., Enciclopedia Școlii sociologice de la București, vol. II, Editura Academiei Române, 2018.

3. Cărți/capitole care se vor publica în alte edituri din ţară

Balica, Ecaterina,  “Les féminicides dans les media en ligne roumaine”, in Ionela Baluta, Simona Necula, Larissa Luica (eds.), Les violences faites aux femmes dans les PECO. Tolérance zéro, Editura Universității din București, colecția Francophonie et droits humains, 2018, în curs de apariție.
Bădescu, Ilie, Enciclopedia Școlii sociologice de la București, vol. III.
Dumitrescu, Lucian, coautor la Enciclopedia de Diplomație, Ed. Rao, București, 2018.

Dumitrescu, Lucian, coautor la Enciclopedia pentru Românii de Pretutindeni, Ed. Rao, București, 2018.

4. Articole care se vor publica în reviste ISI din străinătate

Pricopie, Valentina, Book review „Witnessing Romania's Century of Turmoil: Memoirs of a Political Prisoner. By Nicolae Margineanu, translated by Calin Cotoiu, edited by Dennis Deletant”, History: The Journal of the Historical Association, Wiley, London (acceptat spre publicare, apariție 2019).

Articole în reviste străine
Stahl, Irina, ”Communist Impact on Religion in Romania”, Ethnologia Balkanica. Journal for Southeast European Anthropology, vol.21, editat de Klaus Roth & Evgenia Blagoeva, München, 2017, ISBN 978-3-643-90300-6, în curs de apariție.
5. Articole care se vor publica în reviste ISI din România
6. Articole care se vor publica în reviste indexate B+ din România
Bădescu, Ilie, “Europa Trianonului”, Revista Română de Sociologie, nr.5-6, 2018, în curs de apariție.
Bădescu, Ilie, „The Issue of Globalization after Donald Trump’s Victory. Reflections on a New Type of Inequality”, Romanian Journal of Sociological Studies, nr. 2, 2018, în curs de apariție.
Bădescu, Ilie, „Peacebuilding in an Era of State-Nations: The Europe of Trianon”, Romanian Journal of Sociological Studies, nr. 2, 2018, în curs de apariție.
Dumitraşcu, Veronica, Trică, Alexandru Emanuel Ştefan, Caragea, Nicoleta, „Population of Romania – Shapes and demographic trends”, Romanian Journal of Sociological Studies, nr. 2, 2018, Ed. Academiei Române, Bucureşti.
Dumitrescu, Lucian, „Narațiuni și contranarațiuni strategice. Spre o sociologie a securității”, Revista Română de Sociologie, nr.5-6, 2018, ISSN 1224-9262.

Dumitrescu, Lucian, „Building State Capacity in Interwar Romania. Railway Infrastructure and Political Centralization”, Romanian Journal of Sociological Studies, nr. 2, 2018, ISSN 2457-6158.
Gheorghe, Manuela, “Neafilierea religioasă în România. O analiză statistică”, Revista Română de Sociologie, nr. 3-4, 2018, în curs de apariție.

Gheorghe, Manuela, recenzia “Dinamica fenomenului religios și modernizarea rurală, autor Magdalena Roxana Necula, Iași, Editura Limes, 2015”, Revista Română de Sociologie, nr. 5- 6, 2018, în curs de apariție.

Perpelea, Nicolae, „Tourist gaze și supererogatio fotografic - o perspectivă sociologică asupra „suvenirului fotografic””, Revista Română de Sociologie, nr. 3-4, 2018.
Stahl, Irina ”Henri Stahl, două generații, tatăl și fiul, în timpul Primului Război Mondial”, Revista Română de Sociologie, nr. 3-4, 2018, în curs de apariție.

Stahl, Irina ”Fața nevăzută a lui Henri H. Stahl: Scriitorul (cu un fragment dintr-un roman inedit)”, Revista Română de Sociologie, nr. 5-6, 2018, în curs de apariție.
Stahl, Irina, recenzia ”Sorin M. Rădulescu, Amintiri din Cotroceni ale unui fiu de ”burghezo-moșier”, București: Editura Vremea, 2017, 415 p.”, Revista Sociologie Românească, nr. 1, 2017, ISSN 120-5389, http://www.arsociologie.ro/sociologieromaneasca/arhiva, în curs de apariție.
Barbovschi, Monica, Balea, Bianca, Velicu, Anca, “Peer-ing in the online mirror: Romanian adolescents’ disclosure and mutual validation in presentations of self on social media”, Revista Română de Sociologie, nr. 3-4, 2018.

7. Comunicări la sesiuni ştiinţifice internaţionale
Apostu, Iulian, Plenary speaker, Lumen Conference, CATES Communicative Action & Transdisciplinarity in the Ethical Society, 23-24 November 2018, http://conferinta.info/plenary-speakers/.
8. Comunicări la sesiuni ştiinţifice organizate în țară
Dumitrașcu, Veronica, „The impact of online communication in creating virtual identities”, Conferinţa Internaţională 11th LUMEN CATES2018 Communicative Action & Transdisciplinarity in the Ethical Society, Târgovişte, 23- 24 noiembrie 2018. 



9. Rapoarte/studii de interes național
Velicu, Anca, Balea, Bianca, Barbovschi, Monica, Raport EU Kids Online Romania 2018.
Velicu, Anca, Mitarcă, Monica, Raport MakEY România.
10. Conferințe, simpozioane organizate de Institut
Dezbaterea cu tema Pactul Ribbentrop-Molotov și locurile sale de memorie. Imagine, consecinţe şi mistificare, Institutul de Sociologie, Laboratorul Europa Socială, 12 decembrie 2018, organizator Valentina Pricopie.
11. Granturi/proiecte depuse la competiții naționale/europene (tabel separat, dacă este cazul - titlul proiectului, director grant/proiect, organismul finanțator, durata proiectului)
12. Cooperări științifice naționale și internaționale, inclusiv în cadrul proiectelor, vizitatori din străinătate
13. Premii internaționale/naționale, ale Academiei Române obținute de cercetători (autori, lucrări premiate)
14. Citări în anul 2018 ale lucrărilor publicate anterior anului 2018 
15. Activități (seminarii, întâlniri de lucru etc.) care se vor desfășura în cadrul laboratoarelor
16. Alte activități necuprinse în cadrul indicatorilor 1-15

Măndiță, Mădălina, raport pentru schimbul interacademic cu Institutul de Sociologie al Academiei Naționale de Științe din Belarus, în cadrul proiectului comun ”Modern socio-cultural transformations in Romania and Belarus: comparative analysis”, 2018-2019, pe componenta religie.
1

