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	EDITURA ACADEMIEI ROMÂNE
 Calea 13 Septembrie  nr. 13, P. O. Box 5–42, 050711                 Bucureşti, România
   E-mail: edacad@ear.ro
	


                                RAPORT ACTIVITATE PE ANUL 2018
                                                – s i n t e z ă –

În anul 2018, până la sfârșitul lunii noiembrie, au apărut 82 de cărți și 147 de numere de revistă. Editura, în colaborare cu Academia Română, a pregătit pentru tipar două colecții dedicate Centenarului Marii Uniri, Civilizație românească și Centenarium, coordonate de acad. Victor Spinei, vicepreședinte al Academiei Române. Din prima colecție, am primit 20 de volume, pe care le-am pregătit pentru tipar (12 au apărut), iar din cea de a doua, sunt pregătite și vor apărea 10 volume. Editura a pregătit propria colecție dedicată centenarului (majoritatea cărților din colecția Centenarium sunt selectate dintre titlurile colecției editurii), din care au apărut deja, începând cu luna ianuarie a anului în curs, 20 de titluri, altele urmând să apară. În anul 2018, Editura Academiei Române îmlinește 70 de ani de la înființare (28 decembrie). Cu acest prilej, se va publica un volum aniversar, la care au fost invitați să participe conducerea Academiei Române, academicieni, cercetătători, autori, foști salariați. 
Majoritatea publicaţiilor reprezintă rezultatele cercetării institutelor Academiei Române (periodice şi lucrări din planul de cercetare), cărţi ale membrilor Academiei Române, lucrări, individuale sau colective, din planul de cercetare al universităţilor din ţară, colaborări cu autori din străinătate etc.
Colectivul editurii (care este în număr de 42 de persoane angajate), în mod special, redactorii  şi tehnoredactorii, s-a străduit să realizeze în întregime programul de apariţii, în mod deosebit, colecțiile dedicate Centenarului, dar și cărți care vor fi finanțate de Ministerul Cercetării și Inovării, de către Fundația „Patrimoniuˮ a Academiei Române, lucrări sponsorizate sau finanțate de autori. 

Redactorii şi tehnoredactorii au iniţiat în vederea promovării numeroase lansări de carte, conferinţe, simpozioane, unde au fost scoase în evidenţă lucrările apărute în cursul anului 2017 și 2018.

Editura Academiei Române a participat la două târguri internaţionale din România, Bookfest şi Gaudeamus.

                   Activitatea compartimentelor din editură


Colectivul editurii, în mod special, redactorii  şi tehnoredactorii, împreună cu salariații din celelalte compartimente,  s-a străduit să realizeze în întregime programul de apariţii, în condiţiile în care multe dintre cărți și periodice au intrat în redacție destul de târziu.
         Secretariatul de redacție a înregistrat un portofoliu de peste 150 de titluri de carte, pentru care s-au întocmit evidențe separate (cărți bugetate sau extrabugetare, colecții Centenar, cărți oferite ministerelor pentru a fi subvenționate, colecții și serii speciale, periodice). Redactorii au corectat și au pregătit în vederea tipăririi peste 100 de titluri de carte și 170 de numere de revistă. Serviciul redacțional, împreună cu secretariatul de redacție, a pregătit documentația necesară întocmirii proiectelor pentru subvenție publică, pe cea necesară sponsorizării, ca și corespondența cu Academia Română, autori, comitete de redacții ale periodicelor, case editoriale din străinătate etc.

           În anul 2018, Administraţia Fondului Cultural Naţional nu ne-a acordat fonduri pentru nicio carte din cele câte 5 proiecte depuse.
            La Ministerul Cercetării și Inovării au fost depuse trei proiecte de carte, care au primit finanțare.  

Redactorii şi tehnoredactorii au participat la numeroase lansări de carte, conferinţe, simpozioane, la Academia Română sau, împreună cu institutele acesteia, în țară, unde au promovat lucrările apărute, împreună cu autorii sau coordonatorii acestora.

Editura Academiei Române a prezentat şi a vândut cele mai importante volume apărute în ultimii doi ani la cele două târguri internaţionale de carte din România, Bookfest şi Gaudeamus.

Listele integrale ale cărților și revistelor apărute în anul 2018 sunt anexate.
                  Structura organizatorică

În anul 2018, Editura Academiei Române a funcţionat în baza unui stat de personal format din 54 de posturi. 

În luna noiembrie 2018 structura de personal era următoarea:

– redactori: 21 (dintre care 19 redactori în serviciulul redacțional și doi redactori în serviciul tehnoredacție);

‒ secretari de redacție și referent: 4;

‒ tehnoredactori: 11;

‒ personal economic-administrativ: 14;

‒ personal de conducere: 4.





               Raport financiar
Bugetul de stat,  bugetul iniţial al editurii, a fost,  la începutul anului financiar, în sumă de 1.861.000 lei, repartizat pe următoarele capitole (titluri):


– cheltuieli de personal – 1.431.000 lei


– bunuri şi servicii        –    430.000 lei


– cheltuieli de capital    –      0 lei.


Pe parcursul anului, titlul II a suferit modificări în sensul ascendent, ajungând în trimestrul  III la valoarea de 477.778 lei, fiind majorat în ultima perioadă cu încă 450.000 lei, atingând astfel nivelul de 927.778 lei. Ultima majorare este repartizată programului de tipărire a cărţilor din colecţia „Civilizaţia românească”, sub directa coordonare a  domnului academician Victor Spinei.


Ca modalitate de utilizare, cheltuielile de personal au acoperit salariile şi viramentele către bugetul de stat, fiind primul an în care angajaţii, 43 persoane aflate momentan în plată, au primit vouchere de vacanţă în sumă de 1450 lei/angajat.


Ca nivel de salarizare, menţionăm că circa 50 % dintre angajaţi au salariul minim brut  pe economie. 

Menţionăm că avem posturi şi activităţi neacoperite cu personal: serviciile redacţional şi tehnoredacţional, compartimentul  de achiziţii, serviciul personal,  serviciul financiar-contabilitate, compartimentul  depozit de carte. 
  
Titlul II  acoperă necesarul cheltuielilor de întreţinere şi funcţionare, pentru realizarea serviciilor tipografice în structura clasificaţiei economice.


Precizăm că din cei 450.000 lei alocaţi programului „Civilizaţia românească”,  suma de 64.428 acoperă publicarea celor 10 titluri, deja apărute, diferenţa urmând să reprezinte cooperarea cu tipografiile Univers Enciclopedic şi Mega-Print din Cluj-Napoca, încă nedefinitivată, precum şi costurile altor lucrări ce vor fi trimise spre editare.


Rugăm Academia Română să dispună ca o parte din suma de 450.000 lei să fie transferată la titlul I, pentru a putea plăti drepturi de autor coordonatorului programului ori autorilor lucrărilor ce au apărut ori vor apărea.


Valoarea publicaţiilor vândute şi virate la bugetul de stat se ridică la suma de 58.581,58 lei, la data de 21.XI. 2018.


Situaţia veniturilor proprii se prezintă astfel:


– aliniatul 33 08 00, suma de 449.442 lei (încasată în timpul anului, pentru realizarea de lucrări);

– aliniatul 33 16 00, suma de 105.484,10 lei (corespunzătoare publicaţiilor vândute în acest an);

– plăţile totale sunt în sumă de 551.443,66 lei, din care marea majoritate o constituie plăţile serviciilor tipografice.
                                             Tipografia editurii


Tipografia Editurii Academiei Române a asigurat apariţia la timp a majorităţii revistelor şi a unora dintre cărţi, comandate de către Academia Română, în condiţii tehnice deosebite.


Au fost tipărite majoritatea revistelor Academiei Române, în format 17 × 24 sau A4, circa 80 de reviste, cu periodicitate între 1 şi 12 numere pe an şi un tiraj mediu de 200 de exemplare.


De asemenea, la tipografia noastră apar şi cărţi finanţate de Fundaţia Patrimoniu a Academiei Române, de către autori sau din bugetul propriu.

Fundaţia Patrimoniu asigură finanţarea angajaţilor care lucrează la tipografie, ca şi finanţarea cărţilor membrilor Academiei Române, ale unor conferinţe, simpozioane organizate de Academia Română sau de către Institutele din subordine. Tot aici se tipăresc materiale  promoţionale, programe, afişe, invitaţii pentru evenimente deosebite de nivel academic.

Academia Română, prin conducerea sa, ne-a oferit, ca în fiecare an, sprijinul necesar îndeplinirii programului de apariţii.

                                        Activitatea depozitului de carte


Colectivul depozitului de carte a asigurat gestiunea, difuzarea şi evidenţa faptică şi scriptică a cărţilor şi revistelor apărute.
 
În depozit sunt peste 18.000 repere, fiecăruia corespunzându-i între 10 şi câteva sute de exemplare. 

Este necesară înfiinţarea unei librării a Academiei Române care să difuzeze  şi să facă vizibilă lucrările apărute aici. De asemenea, în cadrul librăriei poate  funcţiona şi un anticariat, prin care se pot vinde lucrările mai vechi.


În cadrul compartimentului depozit s-a efectuat inventarierea anuală a cărţilor şi revistelor, introducerea stocurilor în  baza de date electronică, în colaborare cu Serviciul contabilitate, cu cel de contracte şi achiziţii, ca şi cu Serviciile redacţional şi tehnoredacţional.


Anual, în depozit intră şi ies tiraje de mii de exemplare, din tipografia proprie sau din tipografiile care au câştigat licitaţia. 


Colectivul depozitului, prin serviciul gratuităţi, asigură difuzarea exemplarelor semnal, ale celor care sunt oferite pentru depozitul legal Bibliotecii Naţionale a României, Bibliotecii Academiei Române, de asemenea, asigură  expedierea exemplarelor din cărţile şi revistele  apărute Prezidiului  Academiei Române şi membrilor secţiilor ştiinţifice, ca şi  Filialelelor Academiei Române. Tot depozitul livrează exemplarele din reviste Bibliotecii Academiei Române, destinate schimbului internaţional de publicaţii, ca şi, prin achiziţiile de carte, difuzorilor interni şi externi.
             Lucrări dedicate Centenarului Marii Unirii şi 

       aniversării a 70 de ani de la înfiinţarea Editurii Academiei Române

Începând cu luna ianuarie, iar ulterior, în fiecare lună, Editura Academiei Române a avut o întâlniri cu membrii conducerii Academiei române, cu Institutele Academiei Române din Bucureşti, în legătură cu stadiul şi termenele de predare a lucrărilor dedicate Centenarului Marii Unirii.

Am informat pe cei prezenţi că în anul 2018, Editura Academiei Române va împlini 70 de ani de la înfiinţare. Vom publica un volum aniversar dedicat contribuţiei Editurii la cultura română.


Cele 20 de volume ale Civilizației românești, ca și cele din colecția Centenarium, dar și din colecția Editurii Academiei Române, surprind istoria științei, culturii și civilizației românești din ultima sută de ani, având 180, 450 sau 500 pagini, unele dintre acestea depășind 1000 de pagini.


Toate volumele, cele dedicate Centenarului Marii Uniri, ca şi contribuţiile  dedicate aniversării celor 70 de ani de la înfiinţarea Editurii Academiei Române, au fost înaintate, pentru aprobare, Biroului Prezidiului Academiei Române, în mod special, domnului acad. Victor Spinei, vicepreşedinte al Academiei Române.


Editura Academiei Române a solicitat ca ofertele de publicare să fie făcute din timp, astfel încât să putem organiza licitaţia pentru servicii tipografice. De asemenea, am solicitat ca, în măsura în care sunt finalizate, lucrările să fie predate în manuscris încă din luna ianuarie a anului în curs, fapt care nu s-a întâmplat, cu două excepții.

În general, am dorit ca majoritatea volumelor să fie predate editurii în primele luni ale anului 2018, pentru a putea fi lucrate de colectivul nostru în condiţii optime şi pentru programarea execuţiei tipografice, ţinând seama că angajaţii noştri vor trebui să asigure apariţia lucrărilor curente (periodice sau cărţi ale membrilor Academiei Române, lucrări din planul institutelor), care vor fi în acelaşi număr ca şi cele apărute în anul în anul 2017.

Editura Academiei Române, încă din luna martie a anului 2017, a solicitat institutelor, unora dintre membrii Academiei Române, personalităţilor din ţară o serie de lucrări dedicate Centenarului. Am primit peste 30 de oferte, 20 au apărut deja, altele fiind în curs de pregătire pentru tipar.

Am adresat invitaţia ca toţi colaboratorii noştri, membrii Academiei Române, cercetători ştiinţifici, profesori universitari, oameni de cultură, să scrie despre personalităţile care au publicat la Editura Academiei Române de-a lungul timpului, despre operele importante, colecţiile şi seriile de valoare, contribuţii care vor fi incluse în  volumul aniversar Editura Academiei Române – 70 de ani. Contribuţii la cultura română. Un capitol distinct va fi dedicat lucrărilor apărute în limbi străine, autorilor din străinătate sau coeditărilor cu instituţii importante, naţionale şi internaţionale. Împreună cu Academia Română, vom organiza şi alte evenimente dedicate celor 70 de ani  de activitate şi  vom decerna premii şi distincţii autorilor, angajaţilor editurii şi colaboratorilor. Editura va reedita o serie de opere importante apărute în această perioadă.


Solicităm spijinul Academiei Române pentru realizarea acestui proiect.

Reviste  acreditate  ISI sau în alte baze de date
Dintre revistele care apar sub egida Editurii Academiei Române, 12 sunt acreditate ISI, fiind indexate în baza de date Science Citation Index Expanded (SCI-EXPANDED), Social Sciences Citation Index (SSCI) sau Arts and Humanities Citation Index (AHC). Prezentăm  lista revistelor acreditate:

· Acta Endocrinologica

· Cellulose Chemistry and Technology

· Mathematical Reports

· Proceedings of the Romanian Academy. Series A: Mathematics Physics, Technical Sciences, Information Science
· Revista de etnografie şi folclor, Journal of Ethnography and Floklore

· Revue roumaine de chimie

· Revue roumaine de linguistique
· Revue roumaine de philosophie

· Revue roumaine des sciences techniques. Série d’électrotechnique et énergétique

· Romanian Journal of Information Science and Technology

· Romanian Journal of Morphology and Embryology

· Romanian Journal of Physics
· Romanian Reports in Physics
· Romanian Journal of Political Science
Majoritatea revistelor care apar la Editura Academiei Române sunt cotate internațional și apar în baze de date din Europa și America.
Colectivul editurii, prin toate compartimentele şi serviciile, a pregătit pentru tipar toate lucrările dedicate Centenarului Marii Uniri, care au avut prioritate începând cu primul trimestru al anului 2018. De asemenea, am luat legătura, prin compartimentul secretariat de redacţie, ca şi prin redactorii de specialitate, cu autorii şi comitetele de redacţie ale revistelor, astfel încât manuscrisele să fie trimise la timp  conform  normelor noastre de editare, pentru menţinerea graficului de apariţii.

A fost redactat portofoliul de manuscrise sau oferte existente până în prezent, pe Secţii şi domenii (discipline) ştiinţifice, fiind repartizat fiecărui membru al redacţiei/tehnoredacţiei, asfel încât programul editorial al anului 2019 să înceapă a fi îndeplinit începând cu luna ianuarie a anului viitor.
                                 DIRECTOR GENERAL
                                  acad. D. R. POPESCU                                           
 
Anexe:

–  Lista cărţilor apărute la Editura Academiei Române în anul 2018.
           ‒ Lista revistelor apărute la Editura Academiei Române în anul 2018.
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