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CENTRUL DE IMUNOLOGIE BUCURESTI

- PLANUL DE CERCETARE PENTRU ANUL 2020 -
Centrul de Imunologie Bucuresti propune pentru aprobare de catre Academia Romana urmatorul plan de cercetare stiintifica pentru anul 2020:

programul: “MODULAREA  UNOR MECANISME CELULARE SI MOLECULARE IMPLICATE IN PROGRESIA TUMORALA SI REZISTENTA LA TRATAMENT”
Alegerea programului de cercetare stiintifica pentru anul 2020 a fost conditionata de preocuparile prioritare actuale pe plan national si international, participarea colectivului la alte programe stiintifice realizate in colaborare cu diferite grupuri de cercetare stiintifica, unitati medicale si de invatamant, firme cu activitate de cercetare in domeniu, precum si de infrastructura existenta si finantarea cercetarii stiintifice.
Centrul de greutate al preocupărilor noastre ştiinţifice este reprezentat de studiul imunităţii anti-tumorale la nivel molecular si celular. 
Scopul programului: Studiul unor biomolecule, procese biologice, mecanisme celulare si moleculare implicate in rezistenta celulelor tumorale la terapia clasica oncologica, pentru identificarea unor noi tinte terapeutice cu potential rol in medicina personalizata si de precizie, si dezvoltarea unor noi abordari terapeutice, în scopul creșterii ratei de supraviețuire a bolnavilor cu cancer. 
In cadrul programului de cercetare propus, coordonat de dr. Lorelei I. Brasoveanu, se vor realiza trei teme/ proiecte stiintifice:
Tema I: “Modularea proliferarii si semnalizarii intracelulare in linia celulara tumorala mamara MCF-7” (Director proiect Dr. Mirela Mihaila, CSIII – Tema pe 2 ani, 2019-2020)
Obiectivul general al proiectului: Studiul isi propune investigarea „in vitro” a unor biomolecule implicate in proliferarea si semnalizarea celulara, la nivel celular si molecular, in celule tumorale umane mamare (linia celulara umana de adenocarcinom mamar MCF-7), cu grade diferite de rezistenta la tratament. In plus, se va urmari capacitatea modulatorie a unor citostatice si/sau biocompusi asupra acestor procese biologice, in vederea evaluarii potentialului lor imunoterapeutic si reversarii rezistentei la tratament.
Faza I/2020: Inducerea rezistentei la citostatice in linia celulara tumorala mamara MCF-7 in urma tratamentului cu citostatice (Doxorubicina, Dox).
Faza II/2020: Modularea caii de semnalizare Akt de catre tratamentul cu citostatice si/sau biocompusi (Quercitina) in variantele cu rezistenta indusa la Dox ale liniei celulare MCF-7. 
Personal implicat: Dr. Mirela Mihaila (director proiect), dr. Mia Camelia Hotnog, dr. Lorelei Irina Brasoveanu, dr. Marinela Bostan, dr. Viviana Roman, Dr. Gabriela Ion, lab. Aneta Doncea (colaboratori interni)
TEMA II: „Studiul efectelor induse de unele fractii bogate in polizaharide sau flavonoide izolate din Plantago sp. asupra expresiei unor proteine implicate in modularea procesului apoptotic al celulelor tumorale din sfera ORL” (Director proiect Dr. Viviana Roman, CSII) 

Obiectivul general al proiectului:  Stabilirea modului in care unele fractii bogate in polizaharide sau flavonoide izolate din Plantago sp. pot modula procesul apoptotic al celulelor tumorale din sfera ORL (ex. linia celulara umana de carcinom scuamos de faringe FaDu). Se vor utiliza metode moderne de citometrie de flux care sa permita analiza procesului apoptotic. Rezultatele obținute ar putea asigura suportul dezvoltării unor noi direcții terapeutice în scopul creșterii ratei de supraviețuire a bolnavilor cu cancere ale sferei ORL.

Faza I/2020: 
Evaluarea nivelurilor de expresie a unor proteine implicate in modularea procesului apoptotic al celulelor tumorale din sfera ORL (ex. celule FaDu), in urma tratamentelor cu fractii bogate in polizaharide sau flavonoide, izolate din Plantago sp.
Faza II/2020:  Modularea evenimentelor apoptotice de catre fractiile bogate in polizaharide si flavonoide izolate din Plantago sp. si corelarea acestora cu nivelurile de expresie ale proteinelor asociate acestui proces.
Personal implicat: Dr. Viviana Roman (Director proiect), Dr. Marinela Bostan, Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, Dr. Mirela Mihaila, Dr. Camelia Hotnog, Dr. Gabriela Ion, lab. Aneta Doncea (colaboratori interni)

Tema III: “Efectele biologice ale curcuminei in tratamentul carcinomului hepatocelular” (Director proiect Dr. Gabriela Ion, CSIII – Tema pe 2 ani, 2020-2021)
Obiectivul general al proiectului: Studiul efectelor tratamentului cu curcumina asupra proceselor de proliferare si apoptoza in linia celulara de carcinom hepatic HepG2. De asemenenea se va investiga efectul modulator al curcuminei asupra eliberarii de citokine proinflamatorii (TNF-alpha si IL-6) de catre celulele tumorale hepatice. In acest scop se vor utiliza tehnici de citometrie in flux, spectrofotometrice, imunoenzimatice (ELISA).

Faza I/2020: Studiul efectului curcuminei asupra proliferarii/apoptozei in linia celulara tumorala HepG2.
Faza II/2020: Studiul efectului pe care curcumina il are asupra eliberarii de TNF-alpha si IL-6 de catre celulele HepG2.

Personal implicat: Dr. Gabriela Ion (director proiect), dr. Marinela Bostan, dr. Mirela Mihaila, dr. Mia Camelia Hotnog, dr. Viviana Roman, dr. Lorelei Irina Brasoveanu, lab. Aneta Doncea (colaboratori interni)
La realizarea planului de cercetare propus pentru 2020 de catre Centrul de Imunologie Bucuresti vor participa in cadrul programului si temelor propuse tot personalul angajat, atat cei cu studii superioare (cercetatorii stiintifici gr. I, II, III, cercetatorii stiintifici), cat si personalul cu studii medii. Rezultatele obtinute prin efectuarea studiilor din cadrul programului major de cercetare curenta al Centrului de Imunologie, reprezentat prin trei teme, precum si prin proiectele cu finantare suplimentara, vor fi valorificate prin comunicari la manifestari stiintifice nationale si internationale, precum si prin publicatii in reviste de specialitate. 
Data: 29/11/2019
Coordonator Centrul de Imunologie,
 Dr. Lorelei Irina Brasoveanu, CSI 
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