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Nr. ICES: 240/15.11.2019
Anexa 1
raport de activitate pentru anul 2019
1. Institute/centre de cercetare. Domenii de cercetare. Programe fundamentale (dacă este cazul). Programe prioritare (dacă este cazul):
Domeniile de cercetare ale Institutului:

- conform clasificării UNESCO: 11 Logică; 31. Ştiinte agricole; 53. Ştiinte economice; 56. Ştiinte juridice şi drept; 59. Ştiinte politice; 61. Psihologie; 63. Sociologie; 71. Etică; 72. Filosofie.

- conform clasificării CAEN: 722 Cercetare-dezvoltare în științe sociale și umaniste

În anul 2019, Institutul a desfășurat 6 programe de cercetare, în cadrul cărora s-au derulat 19 proiecte de cercetare, după cum urmează:

I. Valori individuale și sociale fundamentale
1.1.  Etică, cunoaştere, societate. Perspective metodologice şi normative (2016-2020)

1.2.  Fundamente ale epistemologiei contemporane (2019-2022)

II. Teme și idei fundamentale în psihologie și științele educației

2.1.  Comunicarea interpersonală – dimensiuni cognitive şi praxiologice ale comunicării (2019-2022)

2.2.  Neuroştiinţă şi dezvoltare personală (2019-2022)

2.3. Direcţii noi de cercetare în educaţia secolului XXI (2019-2022)

2.4.  Impactul ştiinţelor cogniţiei asupra dezvoltării psihologiei (2019-2022)

III. Probleme fundamentale ale științelor juridice

3.1.  Fundamentele actului jurisdicţional (2019-2022)

3.2.  Particularităţi şi limite în înfăptuirea justiţiei (2017-2020)

3.3. Teoria dreptății internaționale a lui John Rawls (2019)

IV. Tendințe actuale în teoria și practica economică și socială

4.1.  Managementul serviciilor publice (2019-2023)

4.2. Turismul, motor economic, parte integrantă a serviciilor de dezvoltare la nivel mondial, regional şi naţional (2019-2023)

4.3.  Provocări conceptuale în dezvoltarea regională (2019-2023)

4.4. Sisteme fuzzy adaptate pentru modelarea în context economico-social variabil (2019-2023)

4.5. Capitalul uman, creştere şi dezvoltare economico-socială (2019-2023)

4.6. Factorii determinanți ai utilizării serviciilor de sănătate la nivelul României (2019)

V. Dezvoltarea spațiului rural

5.1.  Istoria economiei agrare şi dezvoltării rurale, monografii şi dicţionare (2016-2020)

5.2. Strategii şi politici de dezvoltare socio-economică (2016-2020)

5.3.  Agronomie şi dezvoltare rurală (2016-2020)

VI. Individ, cultură şi societate în era tehnologiilor digitale 
6.1.  Cultură şi tehnologii digitale (2015-2020)
2. Resurse umane cercetători, doctori, conducători de doctorate (anexa 2):
În cadrul Institutului de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” își desfășoară activitatea 30 de cercetători. Personalul de cercetare este organizat, în funcție de ariile de specializare și interes academic, în 6 colective: 1) Colectivul de Economie Rurală, cu 5 cercetători (3 CS II, 2 CS III); 2) Colectivul de Filosofie şi Logică, cu 6 cercetători (4 CS I şi 2 CS III); 3)  Colectivul de Micro și Macro-Economie, cu 9 cercetători (1 CS I, 3 CS II, 3 CS III, 2 CS); 4) Colectivul de Psihologie şi Pedagogie, cu 4 cercetători (1 CS II şi 3 CS III); 5) Colectivul de Sociologie şi Drept, cu 3 cercetători (2 CS III şi 1 CS); și 6) Departamentul de Cercetare a Tehnologiilor Digitale Discursive, cu 3 cercetători (2 CS III şi 1 CS)..

În prezent, 28 dintre cercetătorii Institutului au titlul științific de doctor. Dan Gabriel Sîmbotin, CS I în cadrul  Colectivului de Filosofie și Logică, este conducător de doctorat afiliat la Școala Doctorală a Universității Tehnice Cluj-Napoca, domeniul Filosofie, coordonând în prezent 5 doctoranzi (unul în anul al III-lea și patru in anul al II-lea).
3. Activităţi de formare a tinerilor cercetători: doctoranzi, post-doctoranzi.
În cadrul Institutului își desfășoară activitatea 3 doctoranzi, în domeniile: filozofie, științe juridice, respectiv științe economice.
4. Infrastructura de cercetare nouă achiziţionată/completată în anul 2019: biblioteca de specialitate, echipamente de cercetare (cu valori peste 10k Euro) etc.
Pe parcursul anului 2019, în cadrul Institutului nu s-au făcut achiziţii cu valori peste 10000  Euro).
5. Rezultatele cercetării desfăşurate în anul 2019 (vezi tabelul din anexa 2).
6. Realizări excelente obţinute în anul 2019 (minim 3 realizări):
· Cărţi (opere fundamentale):

Irina Frasin și George Bodi (coord.), Studii de antrozoologie. Interacțiunea om-animal din perspectivă multidisciplinară, Editura Pro Universitaria, București, 2019 (primul volum din literatura noastră de specialitate dedicat temelor de cercetare ale antrozoologiei, domeniu interdisciplinar ce studiază  relaţia om – animal şi modalităţile de înţelegere a lumii non-umane);
Marinela Rusu (coord.), Realizarea de sine. Interpretari psihologice si educative, 2 volume, Editura Ars Longa, București, 2019, 221 p. (vol. 1)/195 p. (vol. 2) (volum care aduce o contribuție multidisciplinară și interdisciplinară importantă pentru înțelegerea mai aprofundată în literatura noastră de specialitate a fenomenului realizării de sine și a considerabilelor sale implicații și consecințe pentru viața umană);
Sebastian Doboș, Economia rurală din județul Iași după reforma agrară din 1921. Evoluții, particularități și învățăminte, Editura „Terra Nostra”, Iași, 2018, 244 p. (lucrare ce oferă o analiză comprehenisivă, excelent documentată și argumentată, a elementelor care au condus la starea actuală a economiei locale din spațiul rural ieșean, precum și a elementelor care pot asigura depășirea acestui stadiu, în direcția dezvoltării și compatibilizării cu valorile și evoluțiile spațiului rural al Uniunii Europene).
· Articole ştiinţifice (publicate în reviste cu factor de impact ridicat):

Alina Botezat, Friedhelm Pfeiffer, „The Impact of Parental Labor Migration on Left-Behind Children's Educational and Psychosocial Outcomes. Evidence from Romania”, Population, Space and Place, 2019, indexare ISI/WoS, (factor de impact: 2.279). Link: https://bit.ly/32xnLE2;
Alina Butu, Codrin DinuVasiliu, Steliana Rodino, Ioan Sebastian Brumă, Lucian Tanasă, Marian Butu, „The Anthropological Analysis of the Key Determinants on the Purchase Decision Taken by the Romanian Consumers Regarding the Ecological Agroalimentary Products”, in Sustainability, 2019, 11(18), 4897, https://doi.org/10.3390/su11184897, https://www.mdpi.com/2071-1050/11/18/4897, indexare ISI/WoS, zona galbenă, factor de impact 2.592, AIS 0,335;
Alina Butu, Codrin DinuVasiliu, Steliana Rodino, Ioan Sebastian Brumă, Lucian Tanasă, Marian Butu, „The process of ethnocentralizing the concept of ecological agroalimentary product for the Romanian urban consumer” in Sustainability, 2019, 11(22), 6226, https://doi.org/10.3390/su11226226 https://www.mdpi.com/2071-1050/11/22/6226, indexare ISI/WoS, zona galbenă, factor de impact 2.592, AIS 0,335.
· Alte realizări excelente:
Participări la conferințe internaționale:
Cercetătorii Institutului de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” au participat în 2019 la numeroase evenimente științifice internaționale. Le remarcăm pe următoarele:

Alina Botezat „Nurses on the Move – A Gravity Model of Migration Flows”, prezentare orală la conferința internațională The Migration Conference 2019 (TMC2019), 18-20 iunie 2019, Departamentul de Studii Politice al Universității Aldo Moro, Bari, Italia;

Dan Gabriel Sîmbotin, „The New Complexity of the Sciences. An Epistemic Analysis on the ‘Unity of Science’ Project”, prezentare orală în cadrul Seminário Bernard Lonergan, Universitatea Catolică Centrului de Studii de Filosofie (CEFi), Lisabona, Portugalia, 9 iulie 2019;

Dan Gabriel Sîmbotin, „The Unity of Science: From Epistemic Inertia to Internal Need”, prezentare orală în cadrul congresului internațional On Logic, Methodology and Philosophy of Science and Technology, ediția a 6-a, Praga, Cehia, 5-10 august 2019.
Reviste de specialitate editate de Institut:
Institutul de Cercetări Economice şi Sociale „Gh. Zane” editează 3 reviste proprii: 

· Logos & Episteme: An International Journal of Epistemology (ISSN 2069-0533, e-ISSN: 2069-3052) (http://logos-and-episteme.acadiasi.ro/; https://www.pdcnet.org/logos-episteme), (redactor-șef: Eugen Huzum); indexată în baze de date academice precum ERIH PLUS, EBSCO,  PHILOSOPHY DOCUMENTATION CENTER, SCOPUS și  The Philosopher’s Index; clasificată CNCS în categoria B; cu o rată de acceptare a articolelor trimise spre publicare de 20%, cu o largă vizibilitate internațională, un consiliu științific internațional de prestigiu și o politică strictă de evaluare inter pares dublu anonimă,  revista publică doar autori și articole de cea mai înaltă calitate științifică în domeniul epistemologiei, metafilosofiei și filosofiei științei; în 2019 au fost publicate, cu regularitate și în condițiile respectării celor mai înalte standarde sau proceduri științifice și editoriale, numerele X, 1 – X, 4;
· Symposion: Theoretical and Applied Inquiries in Philosophy and Social Sciences (ISSN 1584-174X, e-ISSN: 2392-6260) (http://symposion.acadiasi.ro/; https://www.pdcnet. org/symposion) (redactori-șefi: Eugen Huzum și Cătălina Daniela Răducu); indexată în baze de date academice precum ERIH PLUS, PHILOSOPHY DOCUMENTATION CENTER și SCOPUS, cu o rata de acceptare a articolelor trimise spre publicare de 40%; cu o vizibilitate internațională în creștere, un consiliu științific internațional de prestigiu, o politică strictă de evaluare inter pares dublu anonimă și cu o deschidere spre toate domeniile de reflecție filosofică și spre cercetările interdisciplinare centrate pe filosofie,  revista a publicat cu precădere studii de înaltă calitate științifică în domeniul filosofiei morale, sociale și politice; în 2019 au fost publicate, cu regularitate și în condițiile respectării celor mai înalte standarde sau proceduri științifice și editoriale, numerele 6, 1 și 6, 2;
· Anuarul Institutului de Cercetări Economice „Gheorghe Zane”- Iași/The Yearbook of  the „Gheorghe Zane” Institute Of Economic Researches-Jassy (ISSN 1453-4061) (economicsyearbook.ices.ro/ro/despre-noi/;) (redactor-șef: Emilian M. Dobrescu, secretar general de redacție: Teodor Păduraru); fondată în 1992, revista publică, sub egida Editurii Academiei Române, studii și articole din economie – economie de ramură, management şi administrarea afacerilor, marketing, merceologie, finante-banci-asigurări, contabilitate, cibernetică economică, statistică şi previziune economică, informatică economică; în 2019 a fost publicat volumul 28 al revistei.
Logos & Episteme: An International Journal of Epistemology, care a implinit 10 ani de la infiintare, a urcat pe poziția 130 (din 568) în topul mondial al celor mai bine cotate reviste de filosofie realizat de SCIMAGO (https://www.scimagojr.com/journalrank.php?category=1211&area=1200&page=3&total_size=56). Logos & Episteme este singura revistă din Romania situată în 2019 de SCIMAGO în prima quartilă (Q1) a revistelor de filosofie indexate în baze de date internaționale, quartilă care include revistele cu cel mai mare impact, influență și prestigiu la nivel internațional în domeniul filosofiei.

7. Premii internaţionale/naţionale, ale Academiei Române obţinute de către cercetători (autori, lucrări premiate):
CS dr. Mihaela David a primit Premiul PRECISI2018 „Premierea rezultatelor cercetării – articole”, acordat de UEFISCDI – Unitatea Executivă pentru Finanţarea  Învăţământului Superior, a Cercetării, Dezvoltării şi Inovării pentru articole publicate în reviste de prestigiu din fluxul științific principal internațional (lucrarea premiată fiind ”Post-transitional regional fertility in Romania”, publicată în  colaborare cu Dănuţ-Vasile Jemna, în Demographic Research 38: 1733-1776).

8. Cooperări ştiinţifice naţionale şi internaţionale, inclusiv în cadrul proiectelor; vizitatori din străinătate:

În 2019, Institutul a semnat contracte de parteneriat științific cu 3 instituții academice din țară sau Republica Moldova: Universitatea „Dunărea de Jos” din Galaţi, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți și Asociaţia Dentară Română pentru Educaţie din Iași.
În virtutea unor acorduri sau excelente colaborări anterioare, Institutul a cooperat, în organizarea de manifestări științifice, cu următoarele instituții academice: Michigan State University College of Law (SUA), Dokuz Eylul University (Izmir, Turcia), Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți, Universitatea Cooperatist Comercială din Chișinău, Asociația Internațională de Drept si Științe Conexe, Comitetul Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii – Filiala Iași, Universitatea „Al. I. Cuza” Iași, Universitatea „Babeș Bolyai” Cluj Napoca, Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară „Ion Ionescu de la Brad” din Iași, Asociația „Vespasian V. Pella”, Centrul de Cercetări în Științe Sociale și Umaniste Lumen din Iași, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galaţi, Universitatea „Ștefan Cel Mare” din Suceava, Institutul de Sociologie al Academiei Române București, Liga Studenților la Filosofie Iași etc.
În cadrul conferințelor internaționale organizate de Institut, am avut peste 100 de vizitatori din străinătate. Printre aceștia se numără:
Annie Barthélémy și
Jean-Marie Barthélémy (Université Savoie Mont Blanc, Franța), Adam Czamota (University of New South Wales, Sidney, Australia), Alfonso-Luis Calvo Caravaca (University Carlos III, Madrid, Spania), John Symons (University of Kansas, SUA), Mendo Castro Henriques (Portuguese Catholic University of Lisbon, Portugalia), Michael Ravitsky (University of Texas, Austin, USA), Lynn D. Wardle (Reuben Clark Law School, Brigham Young University, SUA), Javier Carrascosa González (University of Murcia, Spania), Damir Demonja (Institute for Development and International Relations - IRMO, Zagreb, Croația), Eckart Klein (University of Potsdam, Germania), Florence Benoit-Rohmer (University of Strasbourg, Franța/European Inter University Centre, Veneția, Italia), Frank S. Ravitch (Michigan State University, SUA), Gudmundur Alfredsson (University of Akureyri, Islanda/University of Strasbourg, Franța),
Olivier Ribbelink (T.C.M. Asser Institute, The Hague, Olanda), Paul Lemmens (Institute for Human Rights, Katholieke Universiteit Leuven, Belgia), Marcin Miłkowski,  Piotr Litwin, Przemysław Nowakowski și Błażej Skrzypulec (Institute of Philosophy and Sociology, Polish Academy of Sciences, Varșovia, Polonia), Ramón Alvarado (University of Kansas, SUA), Rossella Marisi (Conservatorio "Lorenzo Perosi", Campobasso/Accademia di Belle Arti, Bologna, Italia), Eirini Tseliou (National Kapodistrian University of Athens, Grecia), Olga Dyuzheva (Moscow State University, Rusia), Thomas Skouteris (American University in Cairo, Egipt), Manol Nikolov Manolov (University St. Cyril and St. Methodius of Veliko Tarnovo, Bulgaria),
Margarita Bakracheva (St. Kliment Ohridski University of Sofia, Bulgaria), Anna Lyubomirova Arnaudova-Otouzbirova (Trakia University, Bulgaria) etc.
În editarea revistelor Logos & Episteme: An International Journal of Epistemology și Symposion: Theoretical and Applied Inquiries in Philosophy and Social Sciences, membrii Institutului au colaborat, și în 2019, cu autori de maxim prestigiu internațional în domeniul filosofiei și al științelor sociale și umaniste. Pe lângă membrii consiliilor științifice ale celor două reviste, care includ personalități ale lumii academice precum Frederick R. Adams (University of Delaware, SUA), Harry Brighouse (University of Wisconsin-Madison, SUA), Thom Brooks (Durham Law School, Marea Britanie), Drucilla Cornell (Rutgers University, SUA), Alessandro Ferrara (University of Rome “Tor Vergata”, Italia), Sanford Goldberg (Northwestern University, SUA), Alvin I. Goldman (Rutgers University și The State University of New Jersey, SUA), Susan Haack (University of Miami, SUA), Sally Haslanger (Massachusetts Institute of Technology, SUA), Stephen Hetherington (The University of New South Wales, Sydney, Australia), Axel Honneth (Goethe-Universität Frankfurt, Germania și Columbia University, New York, SUA), Eva Feder Kittay (Stony Brook University, SUA), Jonathan L. Kvanvig: (Baylor University, SUA), Charles Larmore (Brown University, SUA), Serena Olsaretti (ICREA-Universitat Pompeu Fabra, Spania), Duncan Pritchard (University of Edinburgh, Marea Britanie), Nicholas Rescher (University of Pittsburgh, SUA), Ernest Sosa (Rutgers University, SUA) sau Jonathan Wolff (University of Oxford, Marea Britanie), echipele de redacție au colaborat în 2019 cu autori precum Scott F. Aikin (Vanderbilt University, USA), John Biro (University of Florida, USA), James Cargile (University of Virginia, SUA), James  M.  Joyce  (University of Michigan, USA), Howard Sankey (University  of  Melbourne, Australia) sau Brian  Weatherson  (University  of  Michigan, SUA).
CS I dr. Cătălina Daniela Răducu, CS I dr. Dan Gabriel Sîmbotin, CS II dr. Daniela Matei și CS II dr. Marinela Rusu au colaborat, în calitate de membri ai consiliului științific, cu reviste editate de alte instituții academice din țară sau străinătate, precum Al-Mukhatabat: A Trilingual Journal For Logic Epistemology and Analytical Philosophy (editată de departamentul de filosofie al Faculté des Lettres et Sciences Humaines de Kairouan, Tunisia, http://almukhatabatjournal.unblog.fr), International Journal of Philosophy and Social Values (editată de CEFI – Centro de Estudos de Filosofia, Universidade Católica Portuguesa, Lisabona, Portugalia, http://cefi.fch.lisboa.ucp.pt/pt/revista.html), Advances in Science, Technology and Engineering Systems Journal (ASTESJ) (https://astesj.com), Review of Artistic Education (editat de Centrul de Studii și Cercetări Interculturale, Universitatea de Arte „George Enescu” din Iași, http://rae.arts.ro/index.php/editorial-board/), Romanian Journal for Multidimensional Education (editată de Centrul de Cercetări în Științe Sociale și Umaniste Lumen din Iași, http://revistaromaneasca.ro/international-advisory-board/), Postmodern Openings Journal (editată de Centrul de Cercetări în Științe Sociale și Umaniste Lumen din Iași, http://postmodernopenings.com/international-advisory-board), Journal of Settlements and Spatial Planning (editată de Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca,  http://jssp.reviste.ubbcluj.ro/eng/editorial.html) etc. 

De asemenea, cercetătorii Institutului au cooperat cu specialiști din țară și străinătate în politica de elaborare și diseminare a rezultatelor cercetării. Mai multe lucrări/articole/comunicări științifice au fost redactate și publicate/susținute în colaborare cu autori externi. Dintre acești colaboratori menționăm: Friedhelm Pfeiffer (IZA Institute of Labor Economics, ZEW Mannheim, Germania), Raul Ramos (Universitatea Barcelona, Spania), Julie Urquhart (Countryside and Community Research Institute, University of Gloucestershire, Marea Britanie), George Bodi (Institutul se Arheologie Al Academiei Române, Filiala Iași), Dănuț Ungureanu (Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării Rurale - Direcţia Generală Dezvoltare Rurală – Autoritatea de Management pentru PNDR – Bucureşti), Camelia Gavrilescu (Institutul de Economie Agrară al Academiei Române, București), Monica-Mihaela Tudor (Institutul de Economie Agrară al Academiei Române, București), Alina Butu (Institutul National de Cercetare-Dezvoltare pentru Stiinte Biologice București), Marian Butu (Institutul National de Cercetare-Dezvoltare pentru Stiinte Biologice București), Steliana Rodino (Academia de Științe Economice București), Dănuț-Vasile Jemna (Facultatea  de  Economie  şi  Administrarea Afacerilor, Universitatea „Al. I. Cuza” Iaşi), Viorel Chiriță (Universitatea „Ștefan Cel Mare” din Suceava), Mihai Talmaciu (Universitatea „Al. I. Cuza” Iaşi), Iulia Anghel (Universitatea Ecologică din București), Daniel Lepădatu (Universitatea Tehnică „Gh. Asachi” din Iași), Dorina Isopescu (Universitatea Tehnică „Gh. Asachi” din Iași) , Gheorghe Doncean, Gabriela Ciurariu (Universitatea „Petre Andrei” din Iași), Andrei Crăciun  (Asociația „Salvați Copiii” Iași) etc.
CS I dr. Eugen Huzum, CS I dr. Cătălina Daniela Răducu  și CS II dr. Alina Botezat au avut colaborări naționale și internaționale și în cadrul celor două proiecte din programul COST (European Cooperation in Science and Technology) în care activează: proiectul CA16211 Reappraising Intellectual Debates on Civic Rights and Democracy in Europe (RECAST) (https://www.uma.es/costactionrecast/) (CS I dr. Eugen Huzum și CS I dr. Cătălina Daniela Răducu) și proiectul CA18115: Transnational Collaboration on Bullying, Migration and Integration at School Level (https://www.cost.eu/actions/CA18115/#tabs|Name:overview) (CS II dr. Alina Botezat) (a se vedea și mai jos, secțiunea 10). Cele două proiecte, al căror obiectiv fundamental este crearea unor rețele internaționale de cercetare pe teme de largă utilitate academică și socială, reunesc specialiști din 20 de țări (membri – Austria, Bulgaria, Republica Cehă, Finlanda, Franța, Germania, Italia, Marea Britanie, Norvegia, Olanda, Polonia, Portugalia, România, Spania, Suedia, Turcia, Ungaria și parteneri – Israel , Rusia și Africa de Sud).
9. Conferinţe (simpozioane)/manifestări ştiinţifice organizate de Secţie; conferinţe (simpozioane)/manifestări ştiinţifice organizate de institute/centrele coordonate:

În 2019, Institutul de Cercetări Economice şi Sociale „Gh. Zane” a organizat 7 manifestări ştiinţifice cu caracter internaţional și 15 manifestări științifice naționale. 

Manifestările științifice internaționale organizate de Institut sunt următoarele:
- simpozionul The Anthrozoology Symposium, Second Edition, Thinking Beyond Borders, organizat în colaborare cu  Universitatea „Al. I. Cuza” Iași, Universitatea „Babeș Bolyai” Cluj Napoca, USAMV Iași, Complexul Național Muzeal Moldova și Rural Development Research Platform, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 1-2 Noiembrie 2019 (https://acadiasi.org/simpozionul-de-antrozoologie-2/);
- conferința Challenges for Science in the 21st Century, conferința anuală CRIFST, Iași, 7-8 Iunie 2019 (coorganizator alături de CRIFST Iași) (https://acadiasi.org/challenges-for-science-in-the-21st-century-international-conference/);
- simpozionul Values, Symbols and Meaning of Justice, Izmir, Turcia, Dokuz Eylul University, 13-14 iunie 2019 (coorganizator) 
(https://ilahiyat.deu.edu.tr/wp-content/uploads/2019/06/Sempozyum-programi.pdf);
- conferința Self-Realization From The Perspective Of Education And Creativity, Institutul de Cercetări Econopmice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 31 mai, 2019, https://acadiasi.org/realizarea-de-sine-din-perspectiva-educatiei-si-creativitatii/  https://artpersonality.webs.com/;
- conferința Romanian  Rural  Tourism in  International Context. Present and  Prospects, ediția 21, Vatra Dornei, 23-25 mai 2019 (https://www.madr.ro/comunicare/5281-conferinta-stiintifica-internationala-turismul-rural-romanesc-in-context-international-actualitate-si-perspective.html);
- conferința Sustainable Economic and Social Development of Euroregions and Cross-border Areas, ediția a XV a, Iași, 25 octombrie 2019
(https://euagenda.eu/events/2019/10/25/sustainable-economic-and-social-development-of-euroregions-and-c);
- conferința Family Institution. Tradition, Reform, Standardization and Perspectives, prima ediție, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” în colaborare cu Asociația Internațională de Drept si Științe Conexe, Michigan State University College of Law, Asociația „Vespasian V. Pella”, Centrul de Cercetări în Științe Sociale și Umaniste Lumen, Iași, 8 noiembrie 2019 (https://aidsc.home.blog/2019/05/07/biennial-international-conference/).

Manifestările științifice naționale organizate de Institut în 2019 sunt următoarele:

- simpozionul Basarabia, dimensiunea morală a istoriei (coorganizator alături de ASTRA Iași), Iași,  Bălți, 26-28 martie 2019 (https://evenimentemuzeale.ro/ro/eveniment-cultural/iasi-simpozionul-international-basarabia-dimensiunea-morala-a-istoriei/);
- simpozionul Interogații și reflecții filosofice/Studii și analize sociale, în cadrul seriei de manifestări Zilele Academice Ieșene, ediția a XXXIV-a, 11-25 octombrie 2019, Iași, 16 octombrie 2019 (https://acadiasi.org/category/zilele-academice-ieene/);
- simpozionul Explorări și interpretări ale politicului, în cadrul seriei de manifestări Zilele Academice Ieșene, ediția a XXXIV-a, 11-25 octombrie 2019, Iași, 16 octombrie 2019 (https://acadiasi.org/category/zilele-academice-ieene/);
- conferința Statutul femeii și mișcarea de emancipare din România, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” în colaborare cu Asociația „Vespasian V.Pella” și Muzeul Universității „Al. I. Cuza” Iași, Iași, 23 octombrie 2019;
- simpozionul Paradigma conștiinței: abordări inter și multidisciplinare, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 6 decembrie 2019;

- atelierul Cum motivăm femeile să dezvolte afaceri în agricultura ecologică, organizat în colaborare cu Gama Proconsult, Camera de Comerț și Industrie Prahova, InPULSE Partners, TDP Partners și Asociația Rural Development Research Platform, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 4 aprilie 2019 (https://www.agro-business.ro/cum-motivam-femeile-sa-dezvolte-afaceri-in-agricultura-ecologica/2019/05/19/);
- sesiunea Migrație și reziliență socio-economică a comunităților, în cadrul Zilelor Academice Ieșene, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 14 octombrie 2019 (https://acadiasi.org/category/zilele-academice-ieene/);
- sesiunea Sisteme fuzzy în economie, în cadrul Zilelor Academice Ieșene, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 24 octombrie 2019 (https://acadiasi.org/category/zilele-academice-ieene/);
- atelierul Sustenabilitatea și reziliența sistemului agricol al fermelor mici mixte din Regiunea de Dezvoltare Nord-Est a României, IEA (INCE), Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 5-7 martie 2019;
- sesiunea Spațiul rural românesc între realitate și așteptări Zilele Academice Ieșene, ediția a XXXIV-a, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 15 octombrie 2019 (https://acadiasi.org/category/zilele-academice-ieene/);
- conferința Probleme ale științelor juridice, în cadrul Zilelor Academice Ieșene, Ediția a XXXIV-a, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 18 octombrie 2019 (https://acadiasi.org/category/zilele-academice-ieene/);
- simpozionul Criterii de evaluare a realității în științele juridice, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 29 noiembrie 2019;
- masa rotundă Creativitatea în drept, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 23 aprilie 2019;
- masa rotundă Standarde pentru aprecierea probelor în procesul penal, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 13 decembrie 2019;
- simpozionul In memoriam acad. Teodor Dima (1939-2019), Aula Filialei Iași a Academiei Române, 6 noiembrie 2019 (https://acadiasi.org/simpozionul-in-memoriam-acad-teodor-dima-1939-2019/).
10. Granturi/proiecte câştigate în competiţii naţionale/europene (tabel separat, (dacă este cazul) – titlul, director grant/proiect, organismul finanţator, durate grantului/proiectului, valoarea totală/valoarea pentru anul 2019).
În 2019, membrii institutului au depus și au câștigat prin competiție 4 granturi ale Academiei Române, în cadrul secțiunii Filosofie, teologie, psihologie și pedagogie:

	Nr.

crt.
	Titlu 

proiect/

acronim
	Tip proiect/

program
	Nr. contract
	Perioada derulare
	Director proiect 

din AR

(nume+

coordonate)
	Sursa de finantare
	BUGET lei

	
	
	
	
	
	
	
	Total
	Anul 2019

	
	
	
	
	
	
	
	F
	CF
	F
	CF

	1.
	Etica și lumea non-umană. Fundamente etice pentru regândirea relației om-natură (cod proiect: XII-3.1-9);
	GAR-UM- 2019
	GAR-UM- 2019- XII-3.1-9/15.10.2019
	15.10.2019-15.10.2021
	CS III dr. Irina Frasin
	Fundaţia „PATRIMONIU”, Academia Română
	23.000 RON
	6.900 RON

	2.
	Conceptul de autenticitate existențială și provocările societății contemporane post-moderne (cod proiect: XII-3.1-6)
	GAR-UM- 2019
	GAR-UM-2019- XII-3.1-6/15.10.2019
	15.10.2019-15.10.2021
	CS III dr. Ionuț Alexandru Bârliba
	Fundaţia „PATRIMONIU”, Academia Română
	15.000 RON
	4.500 RON

	3.
	Consolidare democratică versus autocratizare. Evoluția democrației românești din momentul aderării la UE până în prezent (cod proiect: XII-3.2-7)
	GAR-UM- 2019
	GAR-UM-2019-XII-3.2-7/15.10.2019
	15.10.2019-15.10.2021
	CS III dr. -Vasile Pleșca
	Fundaţia „PATRIMONIU”, Academia Română
	20.000 RON
	6.000 RON

	4.
	Redescoperirea omului rural contemporan. Categorii fundamentale pentru regândirea conștiinței rurale românești (cod proiect: XII-3.1-8)
	GAR-UM- 2019
	GAR-UM-2019-XII-3.1- 8 /15.10.2019
	15.10.2019-15.10.2021
	CS III dr. -Codrin Dinu Vasiliu
	Fundaţia „PATRIMONIU”, Academia Română
	27.000 RON
	8.000 RON


F=finantare 100% CF=cofinantare

Alți 2 cercetători din Institut sunt membri în echipele de cercetare ale unor granturi naționale coordonate de alte instituții academice: 
- CS II dr. Alina Botezat (membru în echipa de cercetare a proiectului ”Dezvoltarea cercetării de frontieră în teoriile creșterii și dezvoltării regionale prin prisma rezilienței: către o Uniune Europeană convergentă, echilibrată și sustenabilă”, acronim ReGrowEU, cod PN-III-P4-ID-PCCF2016-0166, coordonat de Centrul de Studii Europene, Universitatea ”Alexandru Ioan Cuza” Iași, director proiect: prof. Peter Nijkamp) și 
- CS I dr. Dan Gabriel Sîmbotin (membru în echipa de cercetare a proiectului „Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinară”, cod: PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0116, coordonat de Institutul de Arheologie Iași, Institutul de Istorie „A.D. Xenopol” Iași și Institutul de Filologie „A. Philippide” Iași, director proiect: acad. Victor Spinei).

După cum am menționat și în secțiunea 8, trei cercetători ai Institutului sunt membri ai unor acțiuni din programul COST (European Cooperation in Science and Technology). CS I dr. Eugen Huzum și CS I dr. Cătălina Daniela Răducu  sunt membri în Proiectul CA16211 Reappraising Intellectual Debates on Civic Rights and Democracy in Europe (RECAST) (https://www.uma.es/costactionrecast/), în vreme ce CS II dr. Alina Botezat este membru în echipa de implementare din România în cadrul Proiectului CA18115: Transnational Collaboration on Bullying, Migration and Integration at School Level (https://www.cost.eu/actions/CA18115/#tabs|Name:overview). Programul COST are ca obiectiv susținerea cercetării interdisciplinare la nivel european, prin crearea unei rețele de specialiști (cercetători doctorali și postdoctorali și membri ai comunității academice și non-academice) în științele umaniste și sociale (filosofie politică și morală, istorie, estetică, teorie politică, drept internațional etc.). Scopul proiectului RECAST este reevaluarea contribuției pe care o au dezbaterile intelectuale în contextul punerii în discuție/pericol a drepturilor civile din democrațiile europene actuale. RECAST vizează restructurarea conexiunii dintre dezbaterile intelectuale, dezbaterile publice, politica și acțiunea strategică la nivel european, precum și crearea unei legături între politică și acțiunile strategice, pe de o parte, și cercetarea din științele umaniste și sociale ce se concentrează pe relația dintre drepturile civile și practicile democratice din țările europene, pe de altă parte. Proiectul CA18115 are ca scop stimularea cooperării transnaționale pentru identificarea măsurilor adecvate, bazate pe temeiuri și abordări științifice, de asigurare a incluziunii sociale și a siguranței și bunăstării tuturor elevilor din școlile secundare din UE prin prevenirea hărțuirii, agresiunii și violenței asupra acestora. Ambele proiecte au o perioadă de desfășurare de 4 ani.

Nu în ultimul rând, CS II dr. Alina Botezat a obținut în 2019 poziția de expert politici publice, poziție câștigată în urma unei selecții în cadrul proiectului „Consolidarea capacităţii instituționale a Ministerului Cercetării şi Inovării prin optimizarea proceselor decizionale în domeniul de cercetare-dezvoltare şi inovare” (SIPOCA 393), POCA  2014 – 2020, beneficiar: Ministerul Cercetării şi Inovării/Direcția Inovare şi Infrastructură CDI.
11. Concluzii:

Cercetătorii Institutului de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” au avut, și în 2019, rezultate excelente în activitatea de cercetare, în diseminarea rezultatelor cercetării în reviste/edituri/manifestări științifice cu vizibilitate/recunoaștere națională și internațională, în editarea revistelor Institutului, în colaborările naționale și internaționale, în organizarea de manifestări științifice sau în accesarea de fonduri/proiecte/granturi de cercetare-dezvoltare extrabugetare în domeniul umanist, economic, social și juridic. Prin aceasta, Institutul a avut, și în 2019, o contribuție importantă în realizarea obiectivelor generale ale Academiei Române, precum dezvoltarea cercetărilor în disciplinele umaniste și elaborarea lucrărilor de referință ale limbii și culturii naționale sau dezvoltarea cercetărilor în domeniile economic, social și juridic în raport cu cerințele de integrare în Uniunea Europeană, precum și cu cerințele societății cunoașterii/societății informaționale.

Director,

CS I dr. Eugen Huzum
ACADEMIA ROMÂNĂ – FILIALA IAŞI
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