PLAN DE CERCETARE

PENTRU ANUL 2020
I. DEPARTAMENTUL DE FILOSOFIE

PROGRAMUL DE CERCETARE NR. 1

Denumire: APLICAŢIILE TEORIEI CATEGORIILOR ÎN FILOSOFIA CONTEMPORANĂ
Durata: 2015-2020
Coordonator: Acad. ALEXANDRU SURDU

Stadiul actual al cunoştinţelor: În filosofie în general, urmare a travaliului ultimilor ani, încercări de clarificare şi sistematizare a construcţiilor categoriale în relaţie cu diferite domenii de cercetare au relevat o tensiune între acestea şi o relativizare a statutului teoretic al ceea ce se înţelegea, clasic, prin „categorie”. În plus, concepte fundamentale ale ştiinţelor tari precum fizica teoretică, astrofizica, biologia etc. necesită o reconsiderare prin excelenţă filosofică. O consecinţă imediată a acestor mişcări cere, de asemenea, o evaluare şi din perspectivă axiologică şi etică pentru că efectele rezultatelor unor cercetări pot avea un impact major asupra entităţilor decizionale. Aşadar, investigarea felului cum interacţionează perspectiva categorială ca modalitatea de sintetizare şi abstractizare a „lumii” la diferite niveluri cu filosofia contemporană poate oferi nu doar arii de aplicaţie a teoriei categoriilor ci, mai ales, poate dezvălui perspective asupra lumii şi umanului, până acum, necercetate.
  
Scopul programului: Cercetarea filosofică din perspectiva posibilităţii teoriei categoriilor la intersecţia cu rezultatele filosofiei contemporane, în special cu ansamblul conceptelor fundamentale ale epistelomologiei, logicii, istoriei filosofiei universale, filosofiei culturii, filosofiei româneşti şi ale celorlalte discipline corelate.
 
Rezultate scontate: Elaborarea de studii, şi, eventual, monografii, comunicări ştiinţifice, articole de dicţionar referitoare la categoriile filosofice contemporane şi la teoria categoriilor.
 
Modul de valorificare a rezultatelor cercetării: Studii şi comunicări publicate în „Revista de filosofie” şi „Revue roumaine de philosophie”; în publicaţiile anuale ale institutului, ca: Probleme de logică, Studii de istorie a filosofiei universale, Studii de istorie a filosofiei româneşti, şi, de asemenea, în lucrarea de tip „dicţionar”, Categoriile filosofiei contemporane. 

Colectivul de cercetare: Alexandru Surdu, Gica Victor, Popescu Dragoş, Dominic Ştefan Georgescu, Marius Dobre; Şerban Nicolau, Nagâţ Gabriel, Mihai Popa, Anişoara Şerban, Adrian Niţă; Mihai D. Vasile, Ion Tănăsescu, Claudiu Baciu, Sergiu Bălan, Augustin Marius Drăghici, Croitoru Rodica, Erwin Kessler; Marian Panait; Mona Mamulea, Viorel Cernica, Zănel Titus Lateş, Ovidiu Gelu Grama, Adrian Mircea Dobre, Popa Mihaela, Marinache Jeana, Gabriela Petrescu, Eugeniu Nistor.

Numărul de proiecte de cercetare din cadrul PROGRAMULUI NR.1: 4 proiecte

PROIECTUL NR. 1

Titlul proiectului:  Aplicaţiile teoriei categoriilor în logica simbolică
Titular de proiect: Dr.Marius Dobre (numit la solicitarea Directorului si aprobat în şedinţa de plen a Institutului, întrucât Directorul îndeplineşte sarcini manageriale)
Durata: 2015-2020
Stadiul actual al cunoştinţelor: în perioada contemporană, există dezvoltări în numeroase teorii logice și filosofice ale problemei categoriilor; de asemenea, s-au acumulat numeroase interpretări logico-simbolice şi dialectico-speculative ale categoriilor clasice și moderne și au apărut şi investigaţii cu profil clasico-tradiţional de reinterpretare a categoriilor şi de integrare a vechilor categorii şi concepte în logica și filosofia contemporană.

Justificarea cercetării: cercetarea urmărește creionarea unui tablou cât mai complet al teoriei categoriilor logico-filosofice în abordări logice și filosofice contemporane, cât și revalorificarea contemporană a unor teorii categoriale clasice și moderne; pentru perioada contemporană, vor fi dezbătute probleme conceptuale ale logicii intuiționiste și neointuiționiste, dezvoltări axiomatice în logica românească, iar în ce privește revalorificarea contemporană a unor teorii categoriale mai vechi, vor fi discutate puncte de vedere ale logicii lui Aristotel sau ale logicii lui Hegel. 

Forme de valorificare a cercetărilor: 

a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- „Revista de filosofie”;


- „Revue roumaine de philosophie”;


- Cercetări filosofico-psihologice;


- Studii de istoria filosofiei universale;


- Studii de istoria filosofiei româneşti;


- Probleme de logică;


- Studii de teoria categoriilor;

b) – editarea unui Dicţionar de categorii şi concepte fundamentale ale filosofiei contemporane;

c) – prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile anuale ale institutului.
Colectivul de cercetare: Viorel Vizureanu, Victor Gica, Dragoş Popescu, Marius Dobre, Dominic Ştefan Georgescu, Şerban Nicolau, Ovidiu Gelu Grama
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 1: 7 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 1 pentru 2020:

1. Marius Dobre, Procedeul inductiv în retorică și gândirea critică

2. Viorel Vizureanu, Aspecte filosofice ale intuiţionismului matematic contemporan (prelungire 2020)
3. Dragoș Popescu, Structură categorială și transformări de structuri categoriale - Aplicații
4. Victor Emanuel Gica, Apriorismul pragmatic - perspectiva logică
5. Ovidiu Gelu Grama, Despre ideea de schemă conceptuală (prelungire în 2020 – Partea a II-a).

6. Ștefan Dominic Georgescu, Perspective de dezvoltare a logicii dialectico-speculative: categorii şi operatori categoriali
7. Șerban Nicolau, Tratatul aristotelic Meteorologica, cartea I, traducere si comentariu
PROIECTUL NR. 2

Titlul proiectului:  Aplicaţiile teoriei categoriilor în epistemologia contemporană
Titular de proiect: Marius Augustin Drăghici
Durata: 2015-2020
Stadiul actual al cunoştinţelor: Dincolo de problematica în sine a unei teorii a categoriilor „în genere”, epistemologia contemporană se vrea vastul domeniu de reflectare (filosofică) actuală a presupoziţiilor, rezultatelor şi proiecţiilor ştiinţelor (în special „tari”) operând cu concepte fundamentale precum: spaţiu-timp, materie, anorganic, organic etc. şi, mai ales, cu natura relaţiilor şi raporturile dintre acestea. Trebuie ştiut faptul că în ultmele decenii rezultatele, dar mai ales teoriile formulate în zona acestor ştiinţe dezvăluie o adevărată „mutaţie” la nivel conceptual şi chiar instrumental. Un curent important al epistemologiei de astăzi (unde se regăseşte şi epistemologia analitică) pretinde o apropiere mai performantă de probleme ale filosofiei ştiinţei utilizând, totuşi, instrumente austere precum analiza logică. Deşi, de câteva decenii, suntem martorii poate celei mai dinamice perioade în ceea ce priveşte multiplicarea şi diversificarea cunoştinţelor, epistemologia actuală oferă o imagine în general neunitară şi problematică asupra locului şi rolului ştiinţei/ştiinţelor în universul umanului. Statutul însuşi al epistemologiei de astăzi este într-o perioadă de redefinire.

Justificarea cercetării: Dacă nu luăm în discuţie idealul de căpătâi al Teoriei categoriilor, o teorie a categoriilor asumă, în principiu, rolul unificator şi de sistematizare a unui corp de cunoştinţe aparţinând unui domeniu de cercetare. Dată fiind dinamica extraordinară şi eterogenitatea cunoştinţelor diferitelor domenii ale ştiinţelor, o încercare de reformulare propedeutică a cadrului conceptual fundamental care susţine aceste domenii ar putea avea două sensuri: susţinerea unui demers (nu numai autoreflexiv) cu privire la însăşi posibilitatea unei teorii (filosofice) a categoriilor şi problematizarea, potenţarea chestiunilor care privesc, în final, referenţialul, domeniul de realitate la care se referă conceptele „fluide” ale ştiinţelor contemporane. Aşadar, o „aplicaţie” a teoriei categoriilor la epistemologia contemporană pare modalitatea cea mai eficientă prin care pot fi înţelese mai adecvat atât raporturile dintre ştiinţe cât, mai ales, dinamica reformulărilor conceptuale de la nivelul acestora. În plus, însăşi chestiunea filosofică privitoare la posibilitatea unei teorii a categoriilor ca atare poate primi răspunsuri cel puţin instructive în umra acestui demers.

Forme de valorificare a cercetărilor: Modalităţile prin care vor fi puse în valoare rezultatele cercetărilor constau în prezentarea acestora în cadrul unor sesiuni de comunicări, conferinţe şi simpozioane organizate de Institut şi/sau de Academia Română (de pildă, conferinţele bianuale ale CRIFST/DLMFS), congrese naţionale şi/sau internaţionale de filosofie etc. În ceea ce priveşte diseminarea cercetărilor, revistele de filosofie şi volumele elaborate în cadrul Institutului de Filosofie si Psihologie şi publicate la Editura Academiei reprezintă spaţiul cel mai generos de prezentare a acestor rezultate; în afară de acestea, participarea cercetătorilor la congrese internaţionale, conferinţe naţionale etc. oferă posibilitatea publicării lor în volumele specifice.
Colectivul de cercetare: Gabriel Nagâţ, Henrieta Anişoara Şerban, Marius Augustin Drăghici, Marian Panait.
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 2: 4 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 2 pentru 2020:

1. Marius Drăghici,  Aspecte epistemologice ale conceptului de obiect matematic 
2. Gabriel Nagâţ, Epistemologia istorică şi ideea stilurilor de raţionare ştiinţifică

3. Marian Panait, Raportul morală-legi și conceptul de reprezentare politică

4. Henrieta Anișoara Șerban, Paradoxul epistemic, cunoaşterea „situată” şi epistemologia contemporană
PROIECTUL NR. 3

Titlul proiectului:  Perspective filosofice contemporane asupra aplicaţiilor teoriei categoriilor
Titular de proiect: Ion Tǎnǎsescu
Durata: 2015-2020
Stadiul actual al cunoştinţelor: Problema aplicaţiilor gândirii categoriale, a modului în care se cristalizează fiecare domeniu teoretic şi practic în jurul a câtorva concepte fundamentale, ireductibile, constituie una dintre marile teme ale gândirii filosofice care nu şi-a pierdut din actualitate în gândirea contemporană. Tema amintită a constituit o problemă centrală a gândirii germane neokantiene preocupate să analizeze aplicaţiile reflecţiei categoriale în domeniul teoretic şi practic şi a definit întreaga operă a lui Nicolai Hartmann care nu a oferit doar o perspectivă proprie asupra gândirii categoriale în ontologie şi gnoseologie, ci a aplicat în mod original analiza categorială în domeniul eticii, esteticii sau al filosofiei istoriei. De asemenea, Heidegger şi Husserl au adus contribuţii notabile în perimetrul gândirii categoriale, ale cărei aplicaţii se manifestă de asemenea sub multiple forme în mereologia şi în filosofia minţii contemporane,  dar şi în estetică şi în critica postmodernă a culturii. În acest mod aplicativitatea gândirii categoriale apare ca fiind una dintre preocupările de bază ale gândirii filosofice contemporane.

Justificarea cercetării: Proiectul îşi propune să acopere o lacună în literatura de specialitate de la noi care s-a preocupat puţin de modul în care a fost aplicată gândirea categorială atât în operele unora dintre cei mai importanţi gânditori contemporani, cât şi în cadrul unor preocupări filosofice conturate preponderent în ultimele decenii (funcţionalismul, ontologia minţii, mereologia etc.). În cadrul proiectului este pus un accent deosebit pe studiul aplicaţiilor gândirii categoriale în filosofia germană contemporană, unul dintre cele mai fertile spaţii culturale în dezvoltarea acestei problematici. În acelaşi timp, va fi urmărit modul în care se aplică gândirea categorială în estetică şi postmodernism, în psihanaliza şi psihologia filosofică  contemporană. Este vorba de teme intens cercetate în ultimele decenii, în raport cu care s-au constituit tendinţe interpretative bine conturate, care trebuie asimilate de orice comunitate de cercetători care vrea să ţină pasul cu cercetarea filosofică contemporană. Proiectul este realizat de cercetători recunoscuţi, cu o bogată experienţă în domeniu şi care s-au remarcat de-a lungul timpului prin rezultatele obţinute în cadrul cercetărilor întreprinse. 

Forme de valorificare a cercetărilor:

a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- „Revista de filosofie”;


- „Revue roumaine de philosophie”;


- Studii de istoria filosofiei universale;


- Studii de istoria filosofiei româneşti;


- Probleme de logică;

- Teoria categoriilor;

ca şi pentru alte reviste de specialitate indexate BDI sau ISI.

b) elaborarea unor monografii asupra temelor cercetate

c) – prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile anuale ale institutului, şi la conferinţe naţionale şi internaţionale.
Colectivul de cercetare: Claudiu Baciu, Sergiu Bălan, Erwin Kesller, Ion Tănăsescu, Adrian Niţă.

Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 3 : 5 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 3 pentru 2020:
1. Claudiu Baciu, Creativitate și ontologie la Alfred North Whitehead
2. Serrgiun Bălan, Problema darwinismului social din perspectiva filosofiei contemporane a biologiei
3. Adrian Niță, Rațiune și spirit la Carl Gustav Jung
4. Erwin Kessler, Categorii estetice in arta de acum: de la estetica street art și a artei murale la estetica marginalilor și a exclușilor 

5. Ion Tănăsescu, Categoriile de interes teoretic și practic în realismul intențional contemporan
PROIECTUL NR. 4

Titlul proiectului:  Aplicaţiile teoriei categoriilor în filosofia românească contemporană
Titular de proiect: dr. Mona Mamulea

Durata: 2015-2020
Stadiul actual al cunoştinţelor:  Proiectul de mai sus continuă cercetarea din anii precedenţi (2008–2014), axându-se pe perioada contemporană a filosofiei din România, care începe cu şcoala lui Titu Maiorescu. Până în 2015, colectivul de istorie a filosofiei româneşti a readus în discuţie şi a analizat – din perspectiva şi cu mijloacele cercetării filosofice actuale – categorii ontologice şi cosmologice (precum „existenţa”, „fiinţa”, „realitatea”, „timpul” şi spaţiul” ş.a.), cercetări care au fost publicate în seria anuală de Studii de istorie a filosofiei româneşti, volumele IV–X (2008–2014).

Justificarea cercetării:  

Continuarea proiectului de cercetare asupra categoriilor în spaţiul filosofic românesc este importantă din cel puţin două motive: (1) pune bazele unui dialog filosofic intercultural şi (2) completează soluţiile care s-au dat până acum problemelor universale ale filosofiei cu răspunsuri specifice venite din spaţiul românesc.

Evaluarea categoriilor şi conceptelor cu care au operat filosofii români contemporani se face, pe de o parte, cu scopul de a situa filosofia din spaţiul cultural românesc în dialog cu filosofiile occidentale, prin intermediul noţiunilor şi, implicit, al problematicilor comune. O a doua miză este aceea de a identifica şi difuza soluţiile specifice pe care filosofii români le-au dat unor probleme universale. 

Forme de valorificare a cercetărilor: 

Rezultatele cercetării vor fi publicate în volumele seriei tematice iniţiate în anul 2006, „Studii de istorie a filosofiei româneşti”, care a ajuns în prezent la cel de-al X-lea volum, precum şi în revistele Institutului: Revista de filosofie, Revue roumaine de philosophie şi Cercetări filosofică-psihologice.

Colectivul de cercetare: Mona Mamulea, Viorel Cernica, Titus Lateş, Mihai Popa, Eugeniu Nistor, Marian Nencescu.
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 4 : 7 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 4 pentru 2020:

1. Mona Mamulea, Conceptul de conștiință în filosofia românească (I)

2. Viorel Cernica, Categorii filosofice și experiență hermeneutică
3. Titus Lates, Subiect și obiect în filosofia românească din secolul al XX-lea
4. Mihai Popa, Categorii metafizice la Nae Ionescu

5. Eugeniu Nistor, Categoriile matricei stilistice în filosofia lui Lucian Blaga

6. Nicolae Georgescu, Realitate și mit. Categorii ontice în cultura română (II)
7. Marian Nencescu, De la conceptul de spațiul ondulatoriu la cel de orizont spațial al inconștientului

II. DEPARTAMENTUL DE PSIHOLOGIE
PROGRAMUL DE CERCETARE NR. 2

Denumire: 

SĂNĂTATE MENTALĂ ŞI STARE DE BINE: IMPLICAŢII ŞI MODALITĂŢI DE INTERVENŢIE MODERNE
Durata: 

2014 – 2016 (prelungire 2017-2020)
Stadiul actual al cunoştinţelor: Pactul European pentru Sănătate Mentală şi Stare de Bine
  reafirmă faptul că sănătatea mentală este un drept uman de o importanţă fundamentală care permite cetăţenilor să se bucure de o stare de bine, de calitatea vieţii lor şi de sănătate,  promovând în acelaşi timp învăţarea, munca şi participarea în societate. Propunând ca direcţii principale de acţiune: 1) prevenirea depresiei şi a suicidului; 2) educaţia şi sănătatea mentală a copiilor, adolescenţilor şi tinerilor; 3) sănătatea mentală la locul de muncă; 4) sănătatea mentală a persoanelor vârstnice; 5) combaterea stigmatizării şi excluderii sociale;  pactul recunoaşte nevoia de îmbunătăţirea cunoştinţelor în domeniul sănătăţii mentale prin studiul cauzelor, determinanţilor şi implicaţiilor pe care le au atât boala, cât şi sănătatea mentală, precum şi a posibilităţilor de intervenție la nivel individual şi social.
Scopul programului: În acest context,  demersul nostru de cercetare are nu doar valoare teoretică – sintetizând şi îmbogăţind cu informaţii ştiinţifice pertinente multiple domenii de mare interes precum cele ale resurselor umane, psihologiei clinice sau psihologiei dezvoltării, dar şi valoare practică, deoarece răspunde unor nevoi sociale  actuale, imperative şi concrete. 

Rezultate anticipate: Elaborarea de studii şi monografii, comunicări ştiinţifice prezentate în cadrul unor conferinţe de prestigiu, studii şi articole publicate în reviste ştiinţifice  relevante la nivel naţional şi internaţional (indexate BDI şi/sau ISI). 

Modul de valorificare a rezultatelor cercetării: 

· Iniţierea unei serii de simpozione ştiinţifice organizate semestrial in cadru Departamentului de Psihologie
· Studii şi articole publicate în „Revista de psihologie”, „Romanian Journal of Psychology” şi „Cercetări Filosofico-Psihologice”; în alte publicaţii ale institutului; 

· Volume şi monografii publicate la edituri de prestigiu din ţară şi străinătate; volume ale unor conferinţe naţionale şi internaţionale; 

Colectivul de cercetare:Doina-Ştefana Săucan, Ruxandra Gherghinescu, Andra Bolohan, Georgeta Preda,  Aurora Liiceanu (cercetǎtor 
asociat),  Margareta Dincă, Bogdan Danciu,  Mihai Ioan Micle, Gabriel Oancea (cercetǎtor 
asociat), Corneliu-Ştefan Liţă, Bogdan Ionescu, Mihaela Camelia Popa, Gabriel Ungureanu, Constantin Edmond Cracsner (cercetǎtor asociat), Simona Glăveanu (cercetǎtor asociat), Adrian Prisăcaru (cercetǎtor asociat), Grigore Nicola (cercetǎtor asociat).
Numărul de proiecte de cercetare din cadrul PROGRAMULUI NR. 2: 5 proiecte

PROIECTUL NR. 1
Titlul proiectului: Provocări ale realităţii cotidiene. Aspecte psihologice
Titular proiect: Dr. Margareta Dincă (c.s. III)

Durata: 2017-2019 (prelungire în 2020)
Stadiul actual al cunoştinţelor: 
Realitatea cotidiană cu care se confruntă persoana în prezent este o realitatea în continuă transformare, o transformare rapidă care presupune abilități de coping, capacitate de adaptare și flexibilitate. Efectele acestor cerințe cu care se confruntă persoana se reflectă atât la nivel profesional , cât și al vieții de familie. Cercetările pe care le propunem prin acest program au ca obiective descrierea modalităților în care persoana face față acestui ritm alert.

1.VUCA este un acronim provenit din armata americană, care, în timp, a depăşit graniţele acesteia, pătrunzând şi în alte tipuri de organizaţii. Cele patru componente ale VUCA sunt: - Volatility (volatilitate); - Uncertainty (incertitudine); - Complexity (complexitate);- Ambiguity (ambiguitate).

VUCA este din ce în ce mai pregnant percepută în prezent, iar componentele sale (volatilitate, incertitudine, complexitate, ambiguitate) sunt considerate a fi atribute ale situaţiilor psihosociale cu care se confruntă organizaţiile. Ca atare, preocupările studierii manifestărilor VUCA, în actualitate, au ca scop principal antrenarea managerilor pentru o confruntare eficientă cu aceasta. 

2. Ultimul deceniu a evidențiat utilizarea unor practici și metodologi noi în studierea comportamentului organizational sau a performanței umane. Astfel, două dintre cele mai noi abordări se referă la practica bazată pe dovezi și la modelarea sistemelor complexe. În psihologie, practica bazată pe dovezi solicit practicienilor să  utilizeze acele abordări și tehnici care se bazează pe cele mai recente studii științifice, sau altfel spus, pe dovezile existente privind eficiența și eficacitatea metodelor de lucru respective, dovezi care sunt obținute în urma unor proceduri riguroase de analiză (studii clinice controlate sau recenzii sistematice). Organizațiile au început să fie privite ca fiind sisteme sociale complexe care prin interacțiunea părților componente pot da naștere la caracteristici noi. Această constatare a adus cu sine introducerea metodelor computerizate de analiză cu scopul de a simula, modela și analiza comportamentul social (Smith & Conrey, 2007). De exemplu, cunoscând faptul că anumiți factori sunt relaționați cu unele comportamente contraproductive (devianța interpersonală sau supervizarea abuzivă) sau cu unele comportamente civice (lucrul în echipă, leadership suportiv) este posibil să reconstruiești aceleași fenomene utilizând  simularea computerizată în scop predictiv (Fioretti, 2013; Hughes, Clegg, Robinson, & Crowder, 2012; Sartori, Ceschi, & Scalco, 2014; Weinhardt & Vancouver, 2012). Astfel, o nouă metodologie numită agent based modelling a început să fie utilizată în domeniul organizațional și s-a dezvoltat din ce în ce mai mult prin activitatea unor asociații de specialitate, Tema își propune o sistematizare a acestor perspective în scopul de a integra noile metodologii în activitatea de cercetare empirică. 
3. Cele mai frecvente cercetari  asupra cuplului au fost orientate pina in anii “80 asupra relatiilor din cuplurile casatorite prin prisma psihologiei clinice. Temele principale au fost cele referitoare la  satisfactia relatiei de cuplu, modificarile  comportamentelor pe parcursul relației maritale, conflictele si modalitățile de rezolvare a acestora (Bradbury, Fincham, Beach, 2000). Faptul ca evoluția relației de cuplu este influențata si de factori de context, nu doar de caracteristicile partenerilor a impus trecerea de la analiza relațiilor in interiorul cuplului către modalitățile in care cuplul funcționează in context social.  Rolurile și statutul  partenerilor in relația de cuplu se modifică în funcție de cerințele sociale și această modificare de roluri are efecte și asupra dezvoltării afective a copiilor. Apărută în contextul social al separărilor violente şi carenţelor precoce în îngrijirea copiilor, teoria ataşamentului derivă din psihanaliză şi preia o serie de concepte din etologie, ştiinţe cognitive şi cibernetică pentru a explica dezvoltarea umană atât în limitele normalității cât și a patologiei. (Miljkovitch R., 2001, p. 11; Guédeney N., Guédeney A., 2008).
Justificarea cercetării: 
Cercetarea abordează relațiile din interiorul organizațiilor și a familiei prin prisma  unor concepte care definesc realitatea contemporană, prin prisma psihologiei sociale si a psihologiei sănătății. Modalitățile de funcționare a cuplului au impact asupra relațiilor extrafamiliale  in care partenerii sunt implicați, deci asupra relațiilor profesionale. Prin urmare dinamica relații de cuplu – relații profesionale și sociale va oferii o explicație si poate asigura informațiile necesare pentru  un model de intervenție in reducerea stresului. Astfel pot fi descrise condițiile care asigura sănătatea mintala si calitatea muncii, ca si un model de intervenția terapeutica pentru cazurile disfuncționale.

Studiul este concordant cu una din propunerile EFPA (Pactul European pentru Sănătate Mentală şi Stare de Bine)  si anume, ” nevoia de îmbunătăţirea cunoştinţelor în domeniul sănătăţii mentale prin studiul cauzelor, determinanţilor şi implicaţiilor pe care le au atât boala, cât şi sănătatea mentală, precum şi a posibilităţilor de intervenţie la nivel individual şi social.”
Forme de valorificare a cercetărilor:
a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- Revista de psihologie


- Journal of psychology


- Cercetări filosofice şi psihologice


- Journal of Child and Family Studies (Springer, impact factor: 1.422)

b) – editarea unui volum colectiv;

c) – prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile anuale ale institutului, la conferinţe naţionale şi internaţionale.

Colectivul de cercetare: Ruxandra Gherghinescu, Margareta Dincă, Bogdan Danciu, Constantin Edmond Cracsner (cercetator asociat), Ştefan Liţă
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 1: 3 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 1 pentru 2020:

1. Gherghinescu Ruxandra, Constantin Edmond Cracsner (cercetator asociat), Consecințe psihologice ale unui coping deficitar cu VUCA.
2.  Ştefan Liţă, Analiza mişcărilor sociale de protest. Factori care predispun la instabilitate, radicalizare şi violenţă
3. Margareta Dincă,  Bogdan Danciu, Credinţe şi valori implicate în decizia asupra carierei şi angajamentul organizaţional (prelungire 2020). 

PROIECTUL NR. 2
Titlul proiectului: Factori protectivi familiali si sociali in reducerea consecintelor bullying-ului scolar. 
Titular de proiect: Dr. Doina Ştefana Săucan
Durata: 2020-2021
Obiectivele cercetării sunt:

· Obiectivul cercetarii este de a identifica rolul protectiv al factorilor sociali si familiali asupra bullying-ului scolar

Forme de valorificare a cercetărilor:
a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- „Revista de psihologie”;


- „Romanian Journal of Psychology”; 


- „Journal of cross cultural psychology”

b)  prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile periodice ale institutului.

d) prezentarea de comunicări ştiinţifice la conferinţe naţionale şi internaţionale.

Colectivul de cercetare: Doina Ştefana Săucan, C.S. III, Mihai Ioan Micle, C.S. II, Andra Bolohan, C.S., Georgeta Preda
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 2: 1 temă.

TEMA DE CERCETARE inclusă în Proiectul nr. 2 pentru 2020: 
Doina Săucan, Andra Bolohan, Georgeta Preda, Mihai Ioan Micle, Factori protectivi familiali si sociali in reducerea consecintelor bullying-ului scolar
PROIECTUL NR. 3
Titlul proiectului: Vulnerabilitatea prizionerilor transgenderi în penitenciarele româneşti 
Titular  proiect: Dr. Mihai Ioan Micle 

Durata: 2019- 2021
Stadiul actual al cunoştinţelor: Ultimele decenii au adus în sfera cercetării sociale o serie de probleme legate de identitatea de gen, identitate definită în literatură ca fiind modul în care o persoană se percepe pe sine ca fiind bărbat sau femeie Zucker & Bradley, 1995()
. Precizăm faptul că atunci când operăm cu concepte precum masculin sau feminin trebuie să avem în vedere că acestea sunt deopotrivă categorii sociale și biologice. Susținerea conform căreia aceste concepte reprezintă categorii sociale, pleacă de la premisa conform căreia avem posibilitatea de a decide, în baza unor criterii, pe cine considerăm a fi femeie sau bărbat. Aceste criterii (sau clișee) pot suferi în decursul timpului o serie de variații. Nu aceiași libertate o avem când ne referim la aceste concepte dintr-o perspectivă biologică Roughgarden, 2004()
. De asemenea, atunci când ne referim la indivizi nu există o suprapunere perfectă între aceste criterii, ceea ce a determinat apariţia în anii ’70 a distincţiei între sex şi gen. În timp ce sexul este fundamentat biologic (având legătură cu o serie de aspecte care ţin de gene, hormoni etc.), genul este un construct social, este un comportament învăţat al individului Talbot, 2010()
. Mai mult, nu există o identitate între sex şi gen, acesta din urmă nefiind în mod inerent legat de sex, fapt care a condus la crearea unui concept nou, respectiv acela de trasngender.  Un transgender poate fi definit ca fiind o persoană a cărui identitate de gen (percepţia de sine ca fiind bărbat sau femeie) nu se suprapune cu categoria sexuală căreia aparţine. 

Trebuie să operăm o distincţie între persoanele transgender şi cele travestite. Travestiul intră mai degrabă în sfera fetișului sexual, manifestându-se ca o dorinţă a individului de a purta obiecte de îmbrăcăminte ale genului opus, de multe ori în scopul obţinerii unei excitări sexuale. Aşa cum s-a menţionat Denny, 2013()
, motivele pentru care unii indivizi obişnuiesc să se travestească sunt multiple: unii doresc obţinerea unei plăceri sexuale, alţii sunt excitaţi ca urmare a expunerii în public îmbrăcaţi în asemenea obiecte de îmbrăcăminte etc. Mai mult, travestiul este considerat ca fiind o modalitate de explorare a laturii feminine a personalităţii unui individ. Aşadar, în timp ce fenomenul travestiului apare ca fiind mai degrabă asociat cu o serie de aspecte exterioare (obiectele de vestimentaţie), persoanele transgender se percep ca fiind mai degrabă prinse în capcana unui trup, metafora capcanei apărând de multe ori în relatările acestor persoane Cromwell, 1999()
. În aceste condiţii, de multe ori dorinţa persoanelor trasgender este aceea de a obţine o compatibilitate între ceea ce sunt şi ceea ce simt că sunt, între trupul pe care şi-l imaginează că ar trebui să îl aibă şi cel pe care îl au. De cele mai multe ori, singura posibilitate de rezolvare a acestei contradicţii o reprezintă intervenţiile medicale complexe care includ tratamente hormonale şi intervenţii chirurgicale. Metaforic vorbind, această transcedere de către individ a graniţelor de gen a fost asociată cu o veritabilă migrație, persoana transgender în demersul său de reconstituire identitară trebuind să facă faţă unor provocari similare cu cele prin care trec persoanele emigrate. Nu suntem în faţa doar unei simple transformări fizice a individului, cât a unei reconfigurări identitare a acestuia, în vederea adaptării la noul rol social pe care urmează să îl ocupe Cotten, 2011()
.

De asemenea, deși în cadrul studiului vom opera cu termenii transgender și travestit trebuie să precizăm faptul că, în unele situații, trasarea unei demarcații clare între indivizi și gruparea lor într-una din aceste categorii este dificil de realizat Greenberg, Greenberg, Bruess, Bruess, & Conklin, 2010()
. Există o așa numită zonă gri în care de multe ori regăsim indivizi săraci, implicații în rețele de exploatare sexuală a căror identitate sexuală este marcată de confuzie și dezorientare și care se confruntă cu probleme precum o lipsă acută a stimei de sine, depresie, singurătate Ambrosio, 2009()
.

În aceste condiții, plasarea acestor indivizi în cadrul mediului carceral prezintă un caracter specific, caracter care derivă din segregarea pe criterii sexuale pe care o realizează penitenciarele.  Așa cum s-a menționat Peterson & Panfil, 2013()
 această formă de clasificare (în funcție de sex) o regăsim în cvasi-unanimitatea sistemelor penitenciare. Regulamentele unităților de deținere nu iau în considerare genul persoanei ca și categorie socială. Mai mult, acestor persoane li se poate impune respectarea unor reguli/restricții referitoare la îmbrăcăminte, utilizarea parfumurilor ori accesoriilor astfel încât conduita acestora să fie în concordanță cu sexul lor.

Totodată, așa cum s-a subliniat Sexton, Jenness, & Sumner, 2010()
 atunci când ne referim la subiectul persoanelor transgender sau travestite în mediul carceral este necesar să luăm în considerare faptul că adaptarea acestora la acest mediu comportă o serie de particularități. În general, situația acestor persoane reprezintă un subiect sensibil pentru administrațiile penitenciare. Așa cum au relevat studiile acești deținuți sunt într-o proporție semnificativ mai ridicată expuși abuzurilor fizice sau sexualeKupers, 2010( )
 .

Justificarea cercetării: 
În România studiile privind identitatea de gen au vizat în general aspecte privind egalitatea de șanse între femei și bărbați , problematica discriminării în raport cu orientarea sexuală, respectarea drepturilor omului 
 ADDIN EN.CITE 

(Anemţoaicei, 2009; Bodrug-Lungu, 2009; Lungu, 2001; Pasti & Miroiu, 2003)
. Ceea ce s-a realizat au fost mai degrabă clarificări conceptuale, încercarea de a introduce ca temă de reflecție în atenția mediului științific o serie de paradigme privind percepția, înțelegerea și interpretarea problematicii legate de identitatea de gen,  apărute în spațiul occidental începând cu anii ’70.  Faptul că nu există în România studii efectuate nici la  nivelul populației generale, nici în ceea ce privește persoanele încarcerate,  evidențiază necesitatea efectuării unor studii obiective cu privire la particularitățile, profilul persoanelor transgender din România și explorarea problemelor cu care se confruntă atât la nivel biologic, psihic ori social. Referitor la situația specifică a persoanelor încarcerate în spațiul occidental au fost derulate cercetări care au urmărit adaptarea persoanelor transgender la rigorile mediului carceral, asigurarea protecției acestora, problemele de ordin juridic/medical pe care această categorie le ridică, problematica HIV/SIDA în raport cu comportamentul sexual al transexualilor în închisoare etc. 
 ADDIN EN.CITE 

(Brown & McDuffie, 2009; Ohle, 2004; Peek, 2003; Sexton et al., 2010)

Studiul nostru reprezintă o premieră și, pe de-o parte, o încercare de stabilire a numărului persoanelor transexuale din penitenciare, o explorare a realităților (discriminare, mecanisme de adaptare, etc.)  cu care se confruntă în penitenciare iar pe de altă parte, o investigare a mecanismelor instituționale formale/informale existente la nivelul penitenciarelor în raport cu această categorie de persoane.

Subiecții cercetării sunt reprezentați de persoanele private de libertate, majore, trasgender, deținute în sistemul penitenciar din România. Aceștia vor fi identificați prin colaborare cu Administrația Națională a Penitenciarelor. 

La baza metodologiei de cercetare vom aplica un chestionar autoadministrat care va viza aspecte privind familie, educație, profesie, experiențe de viață,  problematica abuzului și a violenței în mediul penitenciar, strategii de adaptare etc. De asemenea, în vederea realizării unor introspecții în experiențele lor de viață, vom realiza o serie de interviuri cu aceste persoane. Interviurile vor fi extinse și asupra personalului penitenciarelor în vederea evidențierii procedurilor formale și informale relevante în raport cu problematica persoanelor transgender.
Forme de valorificare a cercetărilor:
a) Elaborarea de studii și articole pentru reviste de profil, BDI si ISI
b) Prezentarea de comunicări științifice la sesiunile periodice ale institutului
c) Prezentarea de comunicări științifice la conferințe naționale și internaționale

d) Elaborarea unui raport de cercetare tehnoredactat ca preprint
Colectivul de cercetare: Mihai Ioan Micle, Gabriel Oancea (cercetător asociat), Doina Ștefana Saucan,  Aurora Liiceanu (cercetător asociat)
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 3: 1 temă.

TEMA DE CERCETARE inclusă în Proiectul nr. 3 pentru 2020: 


Mihai Ioan Micle, Gabriel Oancea (cercetător asociat), Doina Ștefana Saucan,  Aurora Liiceanu (cercetător asociat), Vulnerabilitatea prizionerilor transgenderi în penitenciarele românești
PROIECTUL NR. 4
Titlul proiectului: Tinerii - atitudini, valori, relaţii interpersonale şi interacţiuni mediate de calculator (prelungire 2020)
Titular  proiect: Dr. Camelia Mihaela Popa  

Durata: 2019-2020 (prelungire)
Stadiul actual al cunoştinţelor:
Spaţiul cibernetic conferă mai multe oportunităţi  educaţionale şi facilitează fluxul liber de informaţii. El influenţează în foarte mare măsură atitudinile, valorile şi interacţiunile care au loc între tineri. Există însă şi aspecte negative referitoare în special la conţinutul mesajelor media. Violenţa şi pornografia se regăsesc şi în jocurile electronice, pe reţelele de calculatoare şi pe internet. Cei mai afectaţi sunt tinerii, care au cea mai mare capacitate creativă şi care contribuie la diversitatea culturală şi la dezvoltare.  
Avantajul studiului intercultural, în care vor fi incluse şi datele noastre, provenind din România, este acela că va colecta informaţii de la un eşantion mare şi divers de culturi, cu privire la variabilele care influenţează atitudinile şi valorile tinerilor, relaţiile interpersonale în general, dar şi moralitatea sexuală.
Justificarea cercetării: 
Cercetarea noastră este parte integrantă dintr-o amplă cercetare interculturală destinată explorării atitudinilor tinerilor şi adulţilor, realizată în 40 de ţări, în care a fost inclusă şi România, prin cooptarea  de către partenerii internaţionali a cercetătorilor Laboratorului de psihologia socială şi a personalităţii.

Cercetarea include mai multe studii, respectiv: 

1. Studiu privind moralitatea sexuală. Moralitatea este un subiect important, atât în psihologie, cât şi în viaţa cotidiană. Moralitatea sexuală a fost însă puţin cercetată. Studiul propus explorează regulile morale care reglementează domeniul sexual. Suntem interesaţi să aflăm dacă bărbații și femeile sunt judecaţi diferit pentru aceleași comportamente. Suntem, de asemenea, interesaţi să aflăm cum variază judecăţile despre moralitatea sexuală în funcţie de cultură. O înțelegere mai profundă a moralităţii sexuale ne va ajuta să descoperim deviaţiile din comportamentele morale ale oamenilor. Un alt obiectiv al acestui studiu este descoperirea posibilei legături dintre judecățile de nedreptate morală și reputație. Aceasta este una dintre puţinele încercări ale psihologilor de a documenta empiric ipoteza că judecățile morale corelează pozitiv cu reputația. 

Avantajul studiului intercultural, în care vor fi incluse şi datele noastre, provenind din România, este acela că va colecta informaţii de la un eşantion mare şi divers de culturi, cu privire la variabilele care influenţează moralitatea sexuală. 

2. Studiu privind distanţele interpersonale şi atingerile fizice. Acest studiu îşi propune să compare distanţele interpersonale considerate optime de exponenţii diverselor culturi, precum şi tipurile de atingeri fizice cele mai frecvente practicate de aceştia (contact fizic întâmplător, lovitură, înhăţare, cuprindere după umeri, datul mâinii, sărut, îmbrăţişare etc.). 
3. Studiu privind dragostea şi partenerul ideal. Vom explora diversitatea culturală a acestui sentiment şi vom stabili dacă scara Sternberg, care măsoară toate cele trei componente ale dragostei (respectiv intimitate, pasiune şi angajament), poate reprezenta un instrument universal, adecvat cercetării interculturale. În altă ordine de idei, suntem interesaţi de trăsăturile partenerului ideal şi de atributele care servesc la alegerea acestuia, în diverse culturi, luând în calcul şi ratingul personal perceput al celui care face alegerea. 

4. Studiu Facebook. Facebook este considerat prototipul reţelelor sociale online (OSN); mai mult de un miliard de oameni din întreaga lume au un profil pe Facebook. Cu toate acestea, datele privind diferențele interculturale în comportamentele on-line Facebook sunt puţine. Prin acest studiu, de explorare a comportamentelor on-line  din 40 de ţări, urmărim să înţelegem mai bine funcţionarea acestor reţele şi interacţiunile mediate de calculator.




Forme de valorificare a cercetărilor:
a) – elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile:


- „Revista de psihologie”;


- „Romanian Journal of Psychology”; 


- „Cercetări Filosofico-Psihologice”;


-  „Romanian Journal of Morphology and Embriology” (RJME);

b) – elaborarea unui volum în domeniul temei de cercetare;

c) – prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile periodice ale institutului;

d) - elaborarea unui raport de cercetare tehnoredactat ca preprint;

e) - elaborarea de materiale de prezentare care vor fi publicate pe situl web al Departamentului de Psihologie.

Colectivul de cercetare: Camelia Mihaela Popa, Bogdan Ionescu
Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 5: 1 temă.

TEMA DE CERCETARE inclusă în Proiectul nr. 5 pentru 2020:


Camelia Mihaela Popa, Bogdan Ionescu, Studiu privind creativitatea elevilor de liceu
PROIECTUL NR. 5
Titlul proiectului:  Stabilirea şi evaluarea criteriilor psihologice cu valoare de predictor pentru activitatea de selecţie
Titular de proiect: Dr. Gabriel Ungureanu  

Durata: 2019-2020
Stadiul actual al cunoştinţelor: Aşa cum se arată în nota de prezentare a ministerului educaţiei, programa şcolară pentru disciplina ,,Consiliere şi dezvoltare personală” la nivelul claselor a V-a - a-VIII-a   este cuprinsă în planul-cadru pentru învățământul gimnazial, ca disciplină de trunchi comun în aria curriculară Consiliere şi orientare, având alocată 1 oră pe săptămână în fiecare dintre clasele a V-a – a VIII-a. Această disciplină contribuie la starea de bine și la consolidarea încrederii în sine a elevilor, ca persoane unice și valoroase, care își cunosc potențialul individual, interacționează armonios cu ceilalți, învață cu eficacitate și iau decizii școlare, personale, de carieră și stil de viață sănătos. De asemenea acest tip de pregătire contribuie la realizarea profilului de formare şi autoformare din perspectiva a cinci dimensiuni ale dezvoltării personalității elevului, care vizează: competențe de autocunoaștere, competențe socio-emoționale, competențe de management al învățării, competențe de management al carierei și adoptarea unui stil de viață sănătos. Din perspectiva competențelor de autocunoaștere, disciplina Consiliere şi dezvoltare personală contribuie la dezvoltarea capacității elevilor de a-și explora interesele, nevoile și aspirațiile, de a-și identifica și autoevalua resursele personale. Din perspectiva competențelor socio-emoționale, disciplina Consiliere şi dezvoltare personală sprijină elevii în managementul adecvat al emoțiilor, comunicarea asertivă, cooperarea în grup, participarea la viaţa clasei, şcolii şi comunităţii. În elaborarea prezentei oferte curriculare au fost valorificate recomandările cuprinse în Rezoluţiile Consiliului Europei (2004, 2008) care subliniază rolul consilierii şi orientării ca suport concret pentru câştigarea autonomiei în învăţare, pentru deciziile cotidiene ale individului și facilitarea accesului la activități de consiliere pentru toţi cetăţenii, pe tot parcursul vieții. În același timp, programa a avut în vedere recomandările elaborate în cadrul rețelei European Lifelong Guidance Policy Network (2007-2015) cu privire la importanța dezvoltării timpurii a competențelor de management al carierei (CMS) și a necesității includerii acestora, în acord cu formulările existente și în Rezoluțiile anterior menționate, ca elemente obligatorii ale curriculumului școlar. De asemenea, au fost valorificate recomandări ale unor strategii naționale și europene din domeniul sănătății și mediului, cum ar fi Strategia Națională de Sănătate 2014-2020 care susține promovarea aspectelor socio-emoționale în cadrul activităților curriculare sau Agenda 2030 pentru Dezvoltare Durabilă (2015) care subliniază, prin obiectivul și țintele specifice domeniului educațional, necesitatea ca elevii să dobândească abilități și cunoștințe importante în a promova dezvoltarea durabilă și un stil de viață durabil.

Justificarea cercetării: 
OBIECTIVE GENERALE

În acest sens sugerat mai sus şi în acord cu cerinţele şi metodologia utilizată în învăţământ, considerăm că o contribuţie importantă la asigurarea stării de bine dpdv emoţional şi eficientizarea procesului educaţional o are şi studierea proceselor rezilienţei la elevii care se confruntă cu situaţii de stres, adversitate administrativă, tulburări emoţionale temporare (generate de diferiţi factori interni sau externi) şi nu în ultimul rând de fenomenele de abandon şi eşec şcolar. După cum precizează savantul român Şerban Ionescu în lucrarea sa ,,Tratat de rezilienţă asistată”,  rezilienta face referire: a) la o persoană care a trăit sau trăieşte un eveniment cu un caracter traumatic sau adversitate cronică şi care dă dovadă de o bună adaptabilitate şi b) rezilienţa este rezultatul unui proces activ între persoană familie şi mediul său înconjurător. În ceea ce priveşte vârstele copilăriei el arată că: maltratarea, boala, divorţul, decesul sau tulburarea sănătăţii psihice a unui părinte riscă să influenţeze în mod negativ procesele de dezvoltare ale copiilor care sunt confruntaţi cu acestea (Ionescu, 2013). Acest aspect al rezilienţei şcolare va fi studiat sub forma unui program de intervenţie psihoterapeutică concretă aplicat copiilor sau grupurilor şcolare vulnerabile după indentificarea nevoilor specifice de sprijin.

OBIECTIVELE SPECIFICE

Se vor centra pe necesităţile grupului sau copiilor indentificaţi în lotul ,,rezilienţilor” la nivelul şcolilor generale 156 şi 157 din sectorul 6 Bucureşti. Aceste variabile vor fi consemnate ulterior testării şi intervievării subiecţilor. Se va proceda la măsurarea caracteristicilor rezilienţei (pretestare) apoi se va aplica programul terapeutic urmând să se consemneze rezultatele intervenţiei. De asemeni se va proceda la indentificarea disfuncţiilor comportamentale şi cognitive.

Criteriu extern -cresterea performanţei scolare.


        -dezvoltarea relaţiilor interpersonale prin prisma proceselor afective şi cognitive.

METODOLOGIA

Strategii didactice aplicate ca o combinație de metode, tehnici și instrumente didactice, precum: - Exercițiul: exerciții de autocunoaștere și intercunoaștere, exerciții de ascultare activă, exerciții de formulare a feedbackului, exerciții de planificare și monitorizare a învățării, brainstorming pe o temă dată, realizarea de hărți mentale pornind de la un concept relevant, exerciții de gândire critică; - Jocul de rol și simularea: pentru interpretarea unor stări, emoții și acțiuni ale unor personaje din povestirile, filmulețele vizionate sau ale unor personaje reale din viața elevilor; - Studiul de caz: pentru identificarea caracteristicilor pozitive și a limitelor unor personaje, situații, stări, emoții din viața reală a elevilor sau prezentate în materiale audio-video, a unor practici și modele care să ofere exemple de comportament;- Proiectul: pentru documentarea asupra unor ocupații, realizarea unor colaje pe o temă dată, realizarea unor produse personale sau de grup ca rezultate ale învățării, monitorizarea activității de învățare/timp liber, activități de planificare a învățării, realizarea unor proiecte de identificare a caracteristicilor unor ocupații; - Investigația: formularea unor ipoteze cu privire la strategiile personale de învățare și stilul de viață sănătos și verificarea acestora prin activități de monitorizare a progreselor în învățare, realizarea unor investigații simple despre ocupații, viața unor personalități, realizarea de interviuri între colegi, în familie, în școală, cu personal al unor companii vizitate; aplicarea de chestionare de autocunoaștere, de interese și aptitudini; - Metode art-creative: utilizarea unor modalități artistice de exprimare a emoțiilor prin desen, mișcare, mimă, modelaj, piese de teatru, exerciții de energizare.
Strategii didactice inspirate din modele ale învățării sociale și comunicaționale, aplicate ca o combinație de metode și tehnici și instrumente didactice precum: - Interviul cu persoane resursă pentru identificarea caracteristicilor de personalitate care le-au determinat alegeri de viață și carieră; - Povestirea unor situații din viața elevilor, analiza unor povestiri despre personaje reale sau fictive aflate în situații dificile; - Explicația utilizată într-o manieră creativă, pentru clarificarea unor concepte cheie cu care se operează la disciplina Consiliere și dezvoltare personală, precum: carieră, stil de viață sănătos, asertivitate, învățare eficientă, stres, motivație, perseverență, situații de criză, emoții, portofoliul de învățare; - Demonstrația pentru a oferi elevilor modele de completare a unor chestionare sau fișe de lucru, pentru analiza unor comportamente dezirabile în situații de stres, pentru explorarea unor modele de tehnici de învățare eficientă, de rezolvare a conflictelor, de negociere; - Conversația în perechi/grup, cercul de discuții pentru împărtășirea în perechi/grup a unor experiențe personale privind succesul sau insuccesul în învățare, situații de discriminare, situații de frustrare sau de inspirație în școală, în familie, în cercul de prieteni, relatarea unor călătorii și a evenimentelor de învățare ocazionate de acestea;
Inventarele de Stimă de Sine Coopersmith (CSEI/ISSC, Coopersmith Self-Esteem Inventories) vizează evaluarea stimei de sine la copii și adulți. Inventarele au fost construite pentru a măsura atitudini evaluative ale eului în variate planuri (social, academic (școlar), familial și personal) ale existenței sale. Stima de sine este o judecată subiectivă asupra valorii exprimate în atitudinile pe care o persoană le are față de sine. De aceea stima de sine este și o componentă ce contribuie semnificativ în cadrul personalității. În ceea ce privește CSEI, termenul de 'stimă de sine' se referă la evaluarea pe care o anumită persoană o are și în mod particular o menține despre sine însăși; cu alte cuvinte, stima de sine, înțeleasă în sens general, reprezintă o expresie a acordului sau dezacordului cu sinele și indică măsura în care o anumită persoană se percepe pe sine ca fiind competentă, ca având succes, ca fiind importantă și valoroasă.

Formularul standard pentru elevi conține cinci subscale, oferind valori pentru șase scoruri, în vreme ce versiunea scurtă a acestuia include un singur scor:

	PG


Percepția

generală

despre sine
	ESC

Eul social –

Colegi
	CP

Casă –

Părinți
	SEA

Școală –

Experiența

academică
	SD

Scala de

Distorsiune


Utilitatea CSEI: Evaluarea individuală și evaluarea primară în clasă. Prin administrarea ISSC unei persoane sau unui grup, se poate obține un nivel scăzut, mediu sau ridicat al stimei de sine. Pot fi stabilite punctele de delimitare, iar pentru persoanele care obțin scoruri sub sau peste acestea se pot stabili demersuri viitoare de evaluare.

Planificarea programelor educative. Se poate construi un program de dezvoltare a stimei de sine. Rezultatele ISSC obținute de o persoană pot fi analizate separat, afirmație cu afirmație, pentru a identifica zonele specifice de dezvoltare.

Evaluarea programelor de dezvoltare. ISSC poate fi utilizat în fazele pre sau post dezvoltare, în cazul în care o anumită persoană a urmat un anumit program de dezvoltare personală în zona stimei de sine.

Copiii nu se nasc cu grija de a fi buni sau răi, inteligenți sau lipsiți de inteligență, iubiți sau ignorați. Ei își dezvoltă aceste trăiri. Își formează imagini de sine - fotografii ale lor înșiși - care se bazează, de cele mai multe ori, pe modul în care au fost tratați de persoanele semnificative din viața lor, părinții, profesorii și colegii lor. Imaginea de sine este un rezultat al percepțiilor și opiniilor unei persoane despre sine. Atitudinile pozitive și sau negative și valorile prin intermediul cărora un individ își percepe propria imagine de sine, precum și evaluarea și judecățile de valoare pe care individul le face cu privire la această imagine de sine generează stima de sine al unei persoane.

Stima de sine este un set de atitudini și credințe pe care o persoană le poartă cu sine în confruntarea cu lumea. Aceasta include credințe cu privire la așteptarea de a avea succes sau de a eșua, cu privire la cât de mult efort ar trebui investit, dacă sau nu a eșua într-o sarcină dată ar „răni” sau nu și dacă persoana va deveni mai capabilă ca urmare a diferitelor experiențe. În termeni psihologici, stima de sine oferă o stare mentală ce pregătește persoana să reacționeze astfel încât să obțină succes, acceptare și forță personală.

Stima de sine nu este ceva complet separat de performanța școlară la citire, matematică și de abilitățile fizice și sociale. Este o parte importantă, integrantă a performanței. Copiii cu un nivel ridicat al stimei de sine obțin performanțe școlare mai bune decât copiii cu un nivel mai scăzut al stimei de sine. Aparent, copiii care au o părere bună despre capacitatea lor de a avea performanță la școală și care se așteaptă să aibă rezultate bune, chiar obțin rezultate bune la școală.

Forme de valorificare a cercetărilor:
a) elaborarea de studii şi articole pentru publicaţiile de specialitate;

b) prezentarea de comunicări ştiinţifice la sesiunile periodice ale institutului.

c) prezentarea de comunicări ştiinţifice la conferințe naționale și internaționale.

d) elaborarea unui raport de cercetare tehnoredactat ca preprint.

Colectivul de cercetare: Gabriel Ungureanu, Grigore Nicola (cercetǎtor asociat), Lect.univ.dr. Simona Glăveanu (cercetǎtor asociat), Dr. Adrian Prisecaru (cercetǎtor asociat)

Numărul temelor din cadrul PROIECTULUI NR. 5: 2 teme.

TEME DE CERCETARE incluse în Proiectul nr. 5 pentru 2020: 
1. Gabriel Ungureanu, Grigore Nicola (cercetǎtor asociat), Adrian Prisăcaru (cercetǎtor asociat), Simona Glăveanu (cercetǎtor asociat), Evaluarea psihologică a subiecţilor prin prisma variabilelor predictor. 

2. Gabriel Ungureanu, Grigore Nicola (cercetǎtor asociat), Adrian Prisăcaru (cercetǎtor asociat), Simona Glăveanu (cercetǎtor asociat), Aplicarea programului de consiliere la nivelul subiecţilor incluşi în lotul de studiu..
�	European Pact for Mental Health and Well-being (2008) Available at: http://ec.europa.eu/health/ph_determinants/life_style/mental/docs/pact_en.pdf 





� programe.ise.ro/Portals/1/Curriculum/2017-progr/118Consiliere.


� www.testcentral.ro/ro/produse/teste-clinice/inteligența-emoționala/csei/


� Idem.
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