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PLAN DE ACTIVITATE IAFR PE ANUL 2021
PROGRAMUL 1: STRUCTURA ANTROPOLOGICĂ A POPULAŢIILOR ISTORICE ŞI PREISTORICE DE PE TERITORIUL ROMÂNIEI. PALEOANTROPOLOGIE – ANTROPOLOGIE ISTORICĂ ŞI CULTURALĂ 
Proiectul 1: Cercetări bioarheologice privind populaţiile umane vechi din spaţiul istoric românesc (neolitic – perioada modernă)

Coordonator: Dr. Angela Simalcsik
Colectivul de cercetare: 

· Dr. habil. Luminiţa Bejenaru, cercetător ştiinţific gradul II;

· Dr. Angela Simalcsik, cercetător ştiinţific gradul III;

· Dr. Vasilica Monica Groza, cercetător ştiinţific gradul III

· Dr. Robert Daniel Simalcsik, cercetător ştiinţific gradul III;

· Drd. Ozana-Maria Petraru, asistent de cercetare;

· Dr. Mariana Popovici, cercetător ştiinţific;

· Elena Plugariu, referent de specialitate.

COLABORATORI din România:

· Dr. Asăndulesei Andrei (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași);

· Dr. Bacumenco-Pîrnău Ludmila (Institutul de Arheologie, ARFI);

· Dr. Bilavschi George (Institutul de Arheologie, ARFI);

· Dr. Boghian Dumitru (Universitatea „Ştefan cel Mare” Suceava);

· Dr. Enea Sergiu (Liceul Teoretic „Ion Neculce” Târgu Frumos);

· Dr. Frînculeasa Alin (Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova);

· Dr. Garvăn Daniel (Muzeul Judeţean Buzău);

· Dr. Grumeza Lavinia (Institutul de Arheologie, ARFI);

· Dr. Hânceanu George Dan (Muzeul de Istorie Roman);

· Dr. Kogălniceanu Raluca (Institutul de Arheologie ”Vasile Pârvan” Bucureşti);

· Dr. Lobiuc Andrei (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași).

· Dr. Mihăilescu-Bîrliba Virgil (Institutul de Arheologie, ARFI);

· Dr. Neagu Anca Narcisa (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași);

· Dr. Nicoară Mircea (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași);

· Dr. Colţeanu Petre (Asociaţia „Ibida” Tulcea);

· Dr. Sava Victor (Complexul Muzeal Arad);

· Dr. Stanc Simina (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași);

· Dr. Tencariu Felix-Adrian (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași).

COLABORATORI din străinătate:

· Dr. Băţ Mihail (Universitatea de Stat din Republica Moldova);

· Drd. Ciobanu Ion (Rezervaţia Cultural-Naturală „Orheiul Vechi”, Republica Moldova);

· Dr. Haak Wolfgang (Max Planck Institute for the Science of Human History, Department Archaeogenetics);

· Dr. Musteață Sergiu (Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Republica Moldova);

· Dr. Owen-Lynch Jane (Department of Biologica land Geographical Sciences, School of Applied Sciences, University of Huddersfield);

· Dr. Pinhasi Ron (UCD Earth Institute and School of Archaeology, University College Dublin, Ireland);

· Dr. Richards Martin B. (Department of Biologica land Geographical Sciences, School of Applied Sciences, University of Huddersfield);

· Dr. Stockhammer Philipp (Max Planck Institute for the Science of Human History, Department Archaeogenetics);

· Dr. Vornic Vlad (Agenţia Naţională Arheologică din Republica Moldova).

SCOPUL PROIECTULUI:

Stabilirea profilului paleoantropologic, paleodemografic, paleopatologic și paleoeconomic la populaţiile vechi, pe baza descoperirilor provenite din situri arheologice din spaţiul istoric românesc, datate din neolitic până în epoca modernă; abordarea sincronică și diacronică a datelor. Reconstituirea relațiilor dintre om și lumea animală din perspectivă economică, culturală și cultuală. Evaluarea prin noi metode, de paleohistologie și morfometrie geometrică, a unor biomarcheri și bioindicatori de paleopatologie, tafonomie, paleodieta, tendințe evolutive, etc.

Obiective ŞI ACTIVITĂŢI:

Obiectivul 1. Dezvoltarea cunoașterii în domeniul paleoantropologiei, prin analiza şi reevaluarea colecţiilor osteologice umane provenite din descoperiri vechi şi recente atribuite perioadelor preistorice, protoistorice, istorice şi moderne. 

Activităţi: inventarierea şi trierea materialului osteologic; estimarea vârstei biologice şi determinarea sexului; analiza biometrică, morfoscopică şi tipologică; stabilirea profilului socio-demografic; analiza paleopatologică; analiza tafonomică; corelarea datelor cu cele înregistrate pentru alte serii scheletice sincrone.

Obiectivul 2. Dezvoltarea cunoașterii relațiilor dintre om și lumea animală, prin analiza arheozoologică a eşantioanelor provenite din situri preistorice, protoistorice şi istorice.

Activități: identificarea resurselor animale; evaluarea importanței lor în cadrul economiei comunităților studiate; estimarea strategiilor de exploatare a resurselor animale în cadrul aşezărilor, utilizând profilurile de vârstă la sacrificarea animalelor, raportul între sexe, reprezentarea părților corporale şi caracteristicile tehnicilor de măcelărie; estimarea unor caracteristici adaptative în strategia de subzistență; corelarea şi integrarea rezultatelor cu alte date privind relațiile omului cu lumea animală în comunitățile studiate.

Obiectivul 3. Dezvoltarea cunoașterii în domeniul paleoantropologiei, prin studiul morfometric al unor elemente scheletice, al macro- şi microuzurii dentare şi prin studiul paleohistologic şi tafonomic al resturilor umane vechi. 

Activităţi: investigarea probelor prin intermediul stereomicroscopiei/microscopiei electronice cu baleiaj (SEM); analiza imagistică a micrografiilor și interpretarea statistică a datelor; studiul paleohistologic și/sau tafonomic al unor resturi umane; identificarea și analiza unor modificări ale țesutului osos asociate cu anumite tipuri de alimentație; studiul paleohistologic al unor patologii osoase și dentare.

Obiectivul 4. Dezvoltarea cunoașterii în domeniul paleoantropologiei, prin identificarea variabilităţii fenotipice la nivelul dentiţiei şi al unor elemente osoase prin folosirea tehnicilor de morfometrie geometrică. 

Activităţi: preluare imagini şi date 2D; analiză morfo-geometrică; modularitate şi alometrie; studiul formei craniene şi al formei dinţilor umani; interpretarea rezultatelor în context arheologic şi antropologic. 
Obiectivul 5. Gestionarea colecției paleoantropologice aflate în custodia centrului. 

Activităţi: inventarierea, reetichetarea, reîmpachetarea şi ordonarea eșantioanelor scheletice, întocmirea unei baze de date (Excel) care să conţină maximum de informaţii arheologice şi antropologice.

Obiectivul 6. Asigurarea prestigiului ştiinţific naţional şi internaţional al centrului. 

Activităţi: valorificarea rezultatelor prin comunicări la manifestări științifice naționale și internaționale şi publicaţii în reviste de specialitate din țară și străinătate; organizarea la standarde ridicate a manifestării ştiinţifice proprii; participarea la proiecte de cercetare/acorduri de colaborare naţionale şi/sau internaţionale.
Stadiul actual al CUNOAŞTERII în domeniu:

· Cercetările arheologice desfăşurate în ultimele decenii au scos la lumină numeroase schelete umane provenite din situri preistorice, protoistorice şi istorice. Reanaliza antropologică a colecţiilor păstrate în depozitele osteologice, dar şi studiul osemintelor descoperite relativ recent pot aduce noi date despre profilul biologic (Martin 1914; Ubelaker 1978; Buikstra, Ubelaker 1994; Schaefer et alii 2009; Bookstein et alii 2004; Lee et alii 2014), demografic (Hoppa, Vaupel 2002), ritul şi ritualul funerar, starea de sănătate, alimentaţia, ocupaţiile sau obiceiurile cotidiene (Larsen 1997; Ortner 2003; Mann, Hunt 2005) ale membrilor comunităţilor umane dispărute, toate variind în funcţie de condiţiile mediului extern – fizic, economic şi cultural.

· Un număr semnificativ de resturi faunistice au fost descoperite în ultimii ani, în diferite tipuri de situri arheologice preistorice, protoistorice şi istorice, reflectând în principal utilizarea animalelor în alimentaţie şi în diferite ritualuri (Stanc, Bejenaru 2004; Bejenaru et alii 2018).
· Cercetările paleohistologice vizează identificarea fragmentelor osoase umane prin metoda histomorfometriei, determinarea vârstei la deces prin histometria osteoanelor, precum și prin analiza striurilor de la nivelul cementului sau a striurilor lui Retzius de la nivelul smalţului (Assis et alii 2016). Descoperirea resturilor umane păstrate în contexte arheologice facilitează aplicarea investigațiilor histologice cu scopul elucidării proceselor și condițiilor care au condus la conservarea țesuturilor – histotafonomia. Analiza unor boli din trecut presupune identificarea modificărilor morfostructurale ale trabeculelor și lamelelor osoase (Crowder, Stout 2011). Studiile de paleodietă sunt posibile prin identificarea osteoanelor de tip II (revers), a osteoanelor fluorescente ca rezultat al bioacumularii tetraciclinei și prin abordarea uzurii dentare (macro- și microuzură dentară) (Fiorenza et alii 2011; Capasso et alii 2017). 

· Tehnicile de morfometrie geometrică sunt folosite la scară largă pentru a studia variabilitatea formei, corelată cu procesele evolutive și biologice (Adams et alii 2004, Slice 2007). In domeniul antropologiei, tehnicile de morfometrie geometrică au o mare aplicabilitate în tematici de integrare morfologică, modularitate, analize comparative filogenetice, studii de asimetrie, variabilitate intra- şi interpopulaţioanlă, paleodietă, biomecanică, migraţii şi evoluţie umană (Gómez-Robles et alii 2007, 2008, 2011, 2015; Martinón-Torres et alii 2007). Prin această abordare, grilele de deformare sunt folosite pentru a capta diferențele și modificările formei morfologice. Avantaje: vizualizarea intuitivă a diferențelor de formă, cuantificarea caracteristicilor dificil de captat cu abordări convenționale.

Rezultate PRECONIZATE: 

· Studiile întreprinse pe resturile scheletice umane descoperite recent în situri preistorice, protoistorice, istorice şi moderne, dar şi cele realizate pe oseminte păstrate în colecţii vor contribui la întregirea cunoştinţelor privind comunităţile care au vieţuit în spaţiul istoric românesc. O comparaţie cu alte serii scheletice sincrone ne va ajuta să conturăm ipoteze privind particularităţile acestor comunităţi, dar şi similitudinile în ceea ce priveşte structura antropologică a comunităţilor dispărute, ritul/ritualul funerar, etc.

· Prin analiza resturilor faunistice descoperite în diferite tipuri de situri arheologice se vor cunoaşte resursele animale utilizate în economia, cu precădere alimentară, a respectivelor comunități. De asemenea, vor fi evaluate relaţiile omului cu lumea animală în diferite contexte cultuale, va fi evidenţiată diversitatea consumatorilor în funcție de factorul cultural, etnic şi geografic. Rezultatele vor fi integrate în reconstituirea plurivalentă a modului de trai pentru civilizațiile investigate din punct de vedere bioarheologic. 

· Prin analiza morfometrică și paleohistologică la nivelul unor serii scheletice umane descoperite în situri arheologice din spaţiul istoric românesc se va contribui la cunoaşterea variabilităţii fenotipice a populaţiilor umane, se vor completa informațiile privind tipurile de alimentație și se vor evidenția modificări microstructurale în cazul unor patologii. Rezultatele vor fi integrate în reconstituirea plurivalentă a modului de trai pentru civilizațiile vechi. 

Modul de valorificare ȘI DISEMINARE a rezultatelor CERCETĂRILOR: 

Rezultatele obţinute vor fi prezentate sub formă de comunicări şi/sau postere la manifestări ştiinţifice naţionale şi internaţionale; articolele ştiinţifice vor fi publicate în reviste de specialitate din ţară şi străinătate. 

durata: 24 luni (cu posibilitate de prelungire)
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	Programul 1

Proiectul 1: Cercetări bioarheologice privind populaţiile umane vechi din spaţiul istoric românesc (neolitic – perioada modernă)

Coordonator: Dr. Angela Simalcsik

	Trimestrul I
	1. Curăţarea materialului osteologic uman, reconstituirea părților scheletice, categorisirea resturilor scheletice.

2. Identificarea anatomică, taxonomică și tafonomică a resturilor faunistice. Cuantificarea resturilor.  

3. Prelevarea probelor și pregătirea acestora pentru studiu. Studiul morfometric al unor elemente scheletice și dentare umane.
	Colectiv de cercetare:

Dr. habil. Luminiţa Bejenaru, cercetător ştiinţific gradul II;

Dr. Angela Simalcsik, cercetător ştiinţific gradul III;

Dr. Vasilica Monica Groza, cercetător ştiinţific gradul III

Dr. Robert Daniel Simalcsik, cercetător ştiinţific gradul III;

Drd. Ozana-Maria Petraru, asistent de cercetare;

Dr. Mariana Popovici,  cercetător ştiinţific;

Elena Plugariu, referent de specialitate.



	Trimestrul II
	4. Determinarea sexului şi estimarea vârstei la deces la resturile umane. Prelevarea măsurătorilor şi a observaţiilor morfoscopice.

5. Estimarea vârstei pe baza dentiției și a scheletului postcefalic la resturile faunistice şi determinarea sexului. Analiza urmelor de tranșare și reconstituirea  tehnicii de măcelărie la resturile faunistice.

6. Aplicarea protocolului de lucru pentru studiul micro-uzurii dentare/macrouzurii dentare prin intermediul microscopiei electronice cu baleiaj / stereomicroscopiei. Examinarea suprafeţelor standardizate pentru studiul micro- şi macrouzurii dentare şi efectuarea micrografiilor. Analiza imagistică a micrografiilor și interpretarea statistică.

7. Aplicarea protocolului de lucru pentru studiile de variabilitate fenotipică la nivelul dentiţiei şi a altor elemente osoase, prin aplicarea tehnicilor de morfometrie clasică şi morfometrie geometrică. Analiza statistică multivariată  a datelor metrice şi bidimensionale. Interpretarea statistică a rezultatelor.

8. Ordonarea, inventarierea şi etichetarea eşantioanelor scheletice aflate în custodia centrului.
	

	Trimestrul III
	9. Identificarea anomaliilor şi patologiilor osoase. Aprecierea stării de sănătate şi analiza indicatorilor ocupaţionali la resturile umane.

10. Dimensionarea standardizată a resturilor faunistice. Prelucrarea statistică a datelor osteometrice. Identificarea și interpretarea patologiilor scheletice.

11. Analiza resturilor umane: microscopie şi morfometrie.

12. Introducerea informaţiilor arheologice şi antropologice corespunzătoare fiecărui schelet aflat în colecţia osteologică a centrului în baza de date Excel.
	

	Trimestrul IV
	13. Interpretarea rezultatelor în contextul datelor existente pentru alte populaţii sincrone din România.

14. Analiza integrată a rezultatelor paleoantropologice, arheozoologice și arheologice.

15. Analiza integrată a rezultatelor morfometrice, paleohistologice, paleoantropologice şi arheozoologice.

16. Elaborarea articolelor şi comunicarea/publicarea acestora.
	


Proiectul 2: Contribuţii la studiul pluralităţii valorilor în societatea deschisă

Coordonator: Dr. Valentin-Veron Toma, CŞ II 
Colectivul de cercetare:   

Dr. Gheorghiță Geană, CS I

Dr. Matei Stîrcea-Crăciun, CS I

Dr. Ștefan Dorondel, CS I

Dr. Nicolae Leasevici, CS III

Dr. Gabriel Stoiciu, CS III

Dr. Alexandra Ion, CS III 
Dr. Cătălin Fedor, CS III

Mircea Ș. Ciuhuța, CS

Problema de cercetare și contextul actual. 

TOMA. Se poate afirma că avem de a face cu un paradox românesc în contextul pandemiei de COVID-19. Până în urmă cu câțiva ani, România era clasificată de Banca Mondială ca o țară în curs de dezvoltare având un PIB sub valoarea de 1.025 dolari SUA. Din 2016 România a devenit însă o țară dezvoltată. În același timp, dacă România atinsese un nivel de autosuficiență în producția de vaccinuri și oferta Institutului Cantacuzino (IC) acoperea în 1990 toate vaccinurile EPI, în anul 2009 IC fiind chiar capabil să producă un vaccin pandemic contra virusului gripei porcine AH1N1 (V. Alexandrescu 2010), în prezent, România se află în situația țărilor în curs de dezvoltare în ceea ce privește procurarea vaccinului pandemic contra COVID-19. Conform declarațiilor recente ale ministrului sănătății, guvernul a încheiat un acord de achiziție colectivă pentru zece milioane de doze, alături de alte țări UE, așteptând ca vaccinul să fie produs de o companie multinațională. Fără infrastructură de cercetare și lipsită de infrastructura de producție, România se comportă pe piață ca o țară care nu a avut niciodată capacitatea de a produce singură vaccinurile interpandemice sau pandemice de care are nevoie. Acesta este un regres evident pe care niciunul din partidele care s-au succedat la guvernare nu și-l asumă dar la care au contribuit în mod direct sau indirect din 1990 încoace.

Statul român a avut însă un important rol de jucat în stabilirea locului ocupat de Institutul Cantacuzino pe piața internă de vaccinuri. Statul român s-a retras complet din implicarea sa în producția de vaccinuri în anul 2011 când s-a produs ultima generație de vaccinuri autohtone la Institutul Cantacuzino (G. Iancu 2012: 22). Acest process s-a desfășurat pe fondul unei transformări progressive a statului roman dintr-un stat social al bunăstării într-un stat de tip neoliberal. Acest proces este descris pe larg de antropologul Eniko Vincze în mai multe lucrări situate la granița dintre istoria medicinei și antropologia medicală (E. Vincze 2015, 2019).

DORONDEL. Cercetarea pe care mi-o propun pentru acest an vizeaza analiza proiectelor de restaurare ecologica din zona Dunarii de Jos privite din perspectiva antropologica. Ma intereseaza mai ales cat de mult aceste proiecte de rationalizare a naturii (Scott 1998) care imagineaza in mod diferit natura si impactul uman asupra naturii se uita in egala masura la ceea ce se numeste multispecies ethnography (Kirksey 2015). Anul viitor voi face partea de cercetare de teren in cadrul acestui proiect, atat in Romania cat si in Bulgaria.

ION. Îmi propun sa inteleg modul in care corpurile (osteo)arheologice si antropologice sunt construite si definite ca o categorie aparte a descoperirilor stiintifice, precum si cum ajung acestea sa fie intelese in acest proces. Plasand cercetarea la intersectia antropologiei si a istoriei stiintei, scopul este acela de a folosi corpurile ca pretext pentru a privi activitatea stiintifica dintr-o perspectiva antropologica, a pune la indoiala aparenta ei obiectivitate si a ridica probleme de natura etica. In acelasi timp, imi propun sa inteleg modul in care societatile trecute (Neolitice) intelegeau si interactionau cu corpul mort și cum putem întelege culturile trecutului prin intermediul acestor practici. In special ma intereseaza biografia postmortem a corpurilor / osemintelor si manipularea acestora in cadrul unor practici culturale, care contribuie la definirea notiunii de individ si identitate de grup/sociala/personala. Mă interesează plasarea studierii corpului în trecut în cadrul unor teme precum identitatea, migrația și practicile funerare.

CIUHUȚA. Începând cu profesorul şi anatomistul Francisc Iosif Rainer, întemeietorul antropologiei fizice româneşti şi al institutului de antropologie din Bucureşti care-i poartă numele, continuând cu personalităţi postbelice precum Ştefan-Marius Milcu, ilustru endocrinolog, director al institutului de antropologie într-o perioadă vitală pentru supravieţuirea cercetării antropologice româneşti sau cu Victor Săhleanu şi Theodor Enăchescu şi ajungând la medicii tineri din colectivele actuale de cercetători ai institutului, studiul de faţă îşi propune explorarea, completarea şi sinteza unor evenimente şi personalităţi care au influenţat major cursul şcolii româneşti de antropologie pe parcursul a 8 decenii de existenţă instituţională.

Obiective. 

TOMA. Proiectul de față își propune să investigheze modul în care statul roman a construit infrastructura de cercetare și dezvoltare de vaccinuri, cum s-a asigurat monopolul de stat asupra producției și distribuției de vaccinuri pe piața internă și controlul importurilor și exporturilor, cum a trecut capacitatea de vaccinare de la stadiul experimental la vaccinarea în masă, precum și cum a fost asigurat controlul de calitate al vaccinurilor, pe plan național. Se va examina modul în care sub influența lui Pasteur însuși, dar și a Institutului Pasteur din Paris s-au format primele generații de specialiști români în bacteriologie, virusologie și parazitologie. De asemenea, sub influența doctrinelor pasteuriene și a filosofiei de organizare instituțională a institutelor Pasteur (dar și a Institutului Koch) s-au înființat în România mai multe institute de cercetare medicală care vor juca un rol important în producția de vaccinuri la nivel national, atât de uz uman cât și veterinar, timp de mai bine de o sută douăzeci de ani. 

De asemenea, studiul de față examinează modul în care s-a poziționat Institutul Cantacuzino pe piața internă, devenind institutul de referință în cercetarea și producerea de seruri și vaccinuri la nivel național dar și poziționarea acestei instituții pe plan international, în cel puțin două direcții fundamentale: 1) în cadrul rețelei internaționale a institutelor Pasteur și a institutelor asociate; 2) în cadrul Organizației Mondiale a Sănătății (WHO) și a rețelei sale de instituții naționale de cercetare & dezvoltare și producție de vaccinuri, a strategiilor și politicilor de cooperare în sănătatea internatională și, mai apoi a strategiilor de sănătate globală (global health) care au permis crearea unor programe transnaționale de vaccinare și a unor strategii de alocare globale.

Vor fi examinate succesiv etapele prin care strategia pusă la punct de Ion Cantacuzino a dus la dezvoltarea capacității de producție și distribuție la scară națională, crearea monopolului de stat, apoi a monopolului unei singure instituții în acoperirea producției interne de seruri și vaccinuri. Se va arăta cum, după schimbarea de regim politic din 1947, Institutul Cantacuzino a pierdut monopolul în ceea ce privește producția de vaccinuri autohtone, prin intrarea pe piața internă a altor institute publice cu o producție pe scară mica, păstrând însă poziția de producător autohton de vaccinuri pe scară largă. 

Vor fi examinate și principalele etape ale procesului prin care, după 1990, Institutul Cantacuzino intră în declin fiind, în final, eliminat de pe piața autohtonă de producție de vaccinuri în 2011. De asemenea, vor fi examinate principalele etape ale procesului de „salvare” de către statul roman a Institutului Cantacuzino care, din anul 2017 a fost trecut din subordinea Ministerului Sănătății în subordinea Ministerului Apărării Naționale ca instituție strategică militarizată de cercetare și producție. În contextul pandemiei de COVID-19, se poate remarca faptul că, în ceea ce privește nivelul investițiilor necesare pentru a dezvolta producția autohtonă de vaccinuri pentru nevoile populației, acesta este în continuare redus. Nu există încă nici infrastructura necesară, nici nu se îndeplinesc standardele GMP pentru ca produsele biologice de la Institutul Cantacuzino să fie aprobate de ANMDM. În plus, împrumutul de la Banca Mondială care fusese initial solicitat pentru retehnologizarea Institutului și reluarea producției de vaccinuri, dar care nu a fost folosit pentru acest scop, trebuie plătit în rate având termen-limită în anul 2022.

DORONDEL. Intelegerea mecanismelor pe care se bazeaza proiectele de renaturare si cum pot fi imbunatatite. Obiectivele sunt atat academice cat si practice (se adreseaza si policy makers si expertilor din domeniu).

STOICIU. Obiective: 1. problematica reţelelor de socializare și coagularea unor noi forme de coeziune socială; 2. abordarea antropologică a diferitelor categorii de afiş (electorale, sociale, comerciale).

CIUHUȚA. Obiective: 1. Trecerea în revistă a biografiilor antropologilor români care au lucrat şi lucrează în cadrul Institutului de Antropologie „Francisc I. Rainer” (la un moment dat în timp laborator de antropologie, apoi centru de cercetări), completarea lor sau crearea lor, acolo unde este cazul; 2. Identificarea elementelor specifice legate de cercetarea antropologică: perioada de activitate ca cercetători în antropologie, specializarea (inclusiv susţinerea unei teze doctorale în antropologie), specificul cercetării (lucrări de referinţă, domeniile de activitate şi preocupările conexe), paradigma ştiinţifică în care se situează, influenţa asupra şcolii de antropologie românească şi străină cât şi influenţa din partea acestora din urmă, mentori, urmaşi, colaborări cu alţi antropologi români şi străini etc.; 3. Punerea acestor elemente în ansamblul stării de fapt a cercetării antropologice, a cercetării româneşti în general şi a situaţiei sociale şi culturale din perioada istorică respectivă; 4. O sinteză omogenă şi cursivă care să se poată constitui ca o pagină din istoria Institutului de Antropologie „Francisc I. Rainer”, abordată atât din perspectivă istorică biografică cât şi antropologică.

Stadiul actual al cunoștințelor. 

TOMA. O primă dezbatere din literatura privind vaccinarea pe scară largă a populațiilor, îi opune pe cei care susțin importanța sporită a intervențiilor mediului privat în programele naționale de imunizare pe fondul retragerii progresive a statului neoliberal de pe piața serviciilor de sănătate și diminuarea capacității de intervenție a sectorului public de sănătate celor care susțin ncesitatea intervenției instituțiilor publice naționale, inclusiv pe timp de epidemii sau pandemii. O altă dezbatere îi opune pe cei care susțin importanța din ce în ce mai mare a strategiilor globale de intervenție în cazul epidemiilor și pandemiilor și de alocare a noilor vaccinuri produse de câteva companii multinaționale și cei care susțin că instituțiile publice de cercetare & dezvoltare și producție de la nivel local asigură o mai mare flexibilitate și o intervenție mai rapidă în astfel de cazuri dar și mai bună adaptare a ofertei de vaccinuri noi la nevoile specifice ale populațiilor la scară națională. În 2011 Levin & Kaddar au publicat un articol de tip review care avea ca obiectiv stabilirea proporției intervențiilor private în programele naționale de imunizare în țările cu venituri mici și mijlocii. În 2017 studiul a fost reluat de către Mitrovich et al. În România, deși producția de vaccinuri din fonduri publice a fost suspendată de mai bine de un deceniu, toate vaccinurile de pe piața românească fiind importate de la marii producători transnaționali, programele de imunizare sunt finanțate din fonduri publice și coordonate de statul român prin ministerul sănătății și implementate prin sistemul public de sănătate. Dar, așa cum aminteam mai sus, România a apelat la mecanismele de achiziție comună propuse de OMS și adoptate de către UE, comportându-se ca o țară a cărei capacitate de vaccinare pandemică depinde complet de strategiile globale și de un acces limitat în funcție de mecanisme de alocare negociate la nivel internațional pe o piață extrem de competitivă în care achiziționarea directă de vaccinuri de la producătorii externi este rezervată statelor cu putere economică mare și cu strategii de lobby foarte eficace. În condițiile în care s-a publicat foarte puțin cu privire la relația dintre statele naționale și institutele publice de vaccinare în Europa de Est (D. Vargha 2016; 2017; 2018a; 2018b; 2018c), un studiu cum este cel de față poate aduce o contribuție originală la înțelegerea etapelor prin care a trecut formarea și consolidarea institutelor publice de vaccinare în România dar și a mecanismelor prin care, după 1990, s-a produs retragerea statului din producția și distribuția strategică de vaccinuri esențiale pe piața internă lăsând loc marilor companii multinaționale a căror agendă nu concordă cu agenda statelor naționale ci rămâne dominată de căutarea activă a profitului independent de nevoile populațiilor locale.

DORONDEL. Sunt foarte putin articole si carti care au fost publicate pe acest subiect si care sa fi propus cercetarea in sud-estul Europei. De altfel, unul dintre primele articole pe acest subiect (cercetare facuta in Romania si Bulgaria) este scris de S. Dorondel, S. Serban si M. Tudor si se afla sub tipar la revista WoS Nature and Culture. 

STOICIU. In varietatea tematica pe care o abordeaza, stiintele sociale rezerva un loc important „coeziunii sociale” si modului in care aceasta este exprimata atat in planul culturii spirituale cat si a celei materiale. Schimburile de idei si experienta ce au loc in cadrul diferitelor forme de comunitate in care societatea umana se grupeaza au fost evidentiate si analizate intro multitudine de lucrar de specialitate. Fie ca vorbim despre o comunitate rurala sau despre una on-line, despre obiecte ce marcheaza traditii seculare sau despre produse efemere absorbite in fugalitatea comportamentului de consum al omului modern, putem identifica substratul valoric peren al necesitatii umane de a construi identitati colective.

CIUHUȚA. Deşi există biografii mai mult sau mai puţin detaliate ale unora dintre cercetătorii români în antropologie, absolvenţi ai şcolii de medicină, din cercetările noastre de până la momentul de faţă nu există studii solide care să lege aceste fragmente de viaţă într-o istorie unitară a cercetării antropologice româneşti. Din istoria oficială a institutului de antropologie din Bucureşti lipsesc de asemenea perioade întregi, împreună cu informaţiile despre colectivele de cercetare respective. Completarea golurilor şi sinteza într-o prezentare istorică unitară sunt esenţiale pentru cunoaşterea trecutului şi tradiţiei unei instituţii de cercetare românească care împlineşte 80 de ani de la înfiinţare.

Rezultate scontate. 

TOMA. Ceea ce își propune studiul de față este să înțeleagă procesul de formare a capacității naționale de vaccinare, în decursul unei istorii de peste o 120 de ani, dar și procesul de reducere treptată a acestei capacități prin adoptarea unor politici de tip neoliberal care au dus la reducerea investițiilor în infrastructura de cercetare și de producție dar și la modificări ale legislației care au permis intrarea pe piață a unor firme private străine, în special europene, în condiții în care producătorii autohtoni nu mai erau capabili să intre în competiție și să mențină o cotă de piață semnificativă. Studiul de față își mai propune să descrie strategiile guvernamentale de achiziție, alocare și distribuție pe întreg teritoriul țării a noilor vaccinuri anti-COVID-19, achiziționate prin mecanismul colectiv, pus la punct de Comisia Europeană la recomandarea OMS. De asemenea, vor fi examinate relațiile public-privat dintre instituțiile responsabile de achiziția noilor vaccinuri pandemice și organizațiile non-guvernamentale precum și rolul Institutului Cantacuzino în noua schemă de funcționare a alianțelor la nivel global / local între România și OMS pe de o parte, dar și dintre guvernul României și firmele producătoare de vaccinuri pe de altă parte. Toate acestea vor putea oferi un răspuns la întrebarea dacă România ar trebuie să-și refacă infrastructura națională de cercetare și de producție în domeniul vaccinurilor în condițiile în care din ce în ce mai multe state recurg la strategii de guvernanță orizontală a germenilor și mai puțin la strategii verticale (D. P. Fidler 2004: 802) pe fondul unei slăbiri a mecanismului de „clește” al guvernanței globale (i.e. global health governance “pincer”) exercitat de către OMS asupra statelor sale membre de la debutul pandemiei de COVID-19.

STOICIU. 1. Găsirea unor asemănări atât referitoare la viața cotidiană cât și la manifestările festive în ceea ce privește comunitățile multietnice aflate în localități din zone de deltă din Europa; 2. Stabilirea unor criterii de analiză a modului în care se construiesc comunitățile on-line prin intermediul rețelelor de socializare.

CIUHUȚA. Obţinerea de informaţii noi: biografice ale antropologilor români cu rădăcini medicale, despre istoricul cercetării antropologice româneşti, despre mediile culturale şi sociale ale perioadelor respective.

Modul de valorificare a rezultatelor. Rezultatele de cercetare vor fi valorificate, din punct de vedere ştiinţific, de către colectivul de cercetare, sub forma de lucrări ştiinţifice publicate şi a unor lucrări comunicate la simpozioane, conferinţe sau congrese naţionale și internaţionale. Dr. Dorondel își propune să înceapă redactarea unei cărți pe care intenționează să o trimită spre publicare, în SUA, la MIT Press, seria de Istoria Mediului.
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CALENDARUL ACTIVITĂȚII DE CERCETARE PE ANUL 2021
	PROGRAM 1: Structura antropologică a populaţiilor actuale de pe teritoriul României ‐ antropologie istorică şi culturală 

Compartimentul de antropologie culturală şi socială
Coordonator: Dr. Valentin-Veron Toma, cercetător ştiinţific gradul II

	Faza 
	Obiective 
	Activităţi 
	Cercetători 

	Faza 1 
Trim I 
	Precizarea obiectivelor şi ipotezelor de lucru ale cercetării. 

Analiza stadiului cercetărilor pentru fiecare direcție de studiu preconizată 

Negocierea accesului pe teren, în instituții și organizații relevante pentru tema de cercetare;
	‐ Documentare bibliografică 

‐ Organizarea unor grupuri de lucru pentru discutarea obiectivelor, ipotezelor și informației teoretice existente; 
	Colectiv: 
Dr.Valentin‐Veron Toma, CS II 

Dr. Ştefan Dorondel, CS I 

Dr. Gheorghiţă Geană, CS I 

Dr.Matei Stîrcea‐Crăciun, CS I 

Dr. Alexandra Ion, CS III 

Dr. Nicolae Leasevici, CS III 

Dr. Gabriel Stoiciu, CS III
Dr. Cătălin Fedor, CS III

Mircea Şt. Ciuhuţa, CS 

	Faza 2 
Trim II 
	Clarificarea noţiunilor şi a cadrului de cercetare al membrilor colectivului 

Crearea unor parteneriate între IAFR și alte instituții de cercetare din România

Crearea unor parteneriate între IAFR şi alte instituţii la nivel european 

Cercetare documentară

Studiu-pilot pe teren
	‐ Definirea conceptelor‐cheie pentru fiecare direcţie de studiu preconizată; 

‐ Pregătirea unor instrumente de studiu adecvate obiectivelor urmărite (teste, chestionare, observare participativă, comparaţii intraculturale şi intercultural, focus‐grupuri, etc.) 

Susținerea unei comunicări științifice pe baza datelor rezultate din cercetarea documentară precum și a primelor date de teren culese;
	

	Faza 3 
Trim III 
	Identificarea grupurilor de populaţie alese pentru desfăşurarea muncii de teren. 

Eşantionarea grupurilor sau reţelelor de populaţie de investigat în raport cu obiectivele şi ipotezele enunţate pentru fiecare direcţie de studiu în cadrul programului 

Definitivarea aparatului metodologic necesar pentru colectarea şi procesarea informaţiei de teren 


	‐ Colectarea datelor de teren 

‐ Sintetizarea informaţiilor etnografice şi bibliografice; 

‐ Redactarea unor articole sau studii spre publicare, referitoare la obiectivele propuse 

‐ Participare la manifestări ştiinţifice naţionale sau internaţionale, cu comunicări legate de obiectivele propuse

Culegerea de date de teren: 1. prin metoda interviurilor semistructurate, pentru a genera narațiunile ce vor fi supuse ulterior analizei și interpretării; 2. prin metoda de documentare în arhivele organizațiilor implicate în reformele neoliberale din sănătate; 3. Prin metoda cercetării de arhivă;

Analiza şi interpretarea datelor de teren culese etapa anterioară a studiului de teren. 
	

	Faza 4 
Trim IV 
	Completarea bazei de date empirice;

Difuzarea cunoaşterii antropologice în comunitatea ştiinţifică medicală
	‐ Procesarea informaţiei colectate

‐Interpretarea datelor de teren verificarea ipotezelor de lucru 

‐ Redactarea de articole sau studii spre publicare, şi participare la manifestări ştiinţifice naţionale sau internaţionale, pentru valorificarea rezultatelor cercetării 
	


Proiectul 3: Adaptare și migrație în studiul populațiilor preistorice și istorice de pe teritoriul  României

Coordonator: Dr. Andrei Soficaru, cercetător științific gradul I
Colectivul de cercetare:

1. Dr. Mihai Constantinescu, cercetător științific principal, gradul III;

2. Dr. Mihaela M. Culea, cercetător științific principal, gradul III;

3. Dr. Florina Raicu, cercetător științific principal, gradul III;

4. Costin Șendroiu, asistent de cercetare;

5. Marina Tătulea, asistent de cercetare.
Colaboratori externi: 

· Universitatea de Medicină şi Farmacie Bucureşti;

· Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”, Bucureşti;

· Institutul de Speologie „Emil Racoviţă”, Bucureşti;

· Muzeul Naţional de Istorie a României;

· Asociaţia Culturală Hyeronimus, Braşov;

· Muzeul Judeţean Buzău;

· Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie, Constanţa;

· Muzeul Olteniei, Craiova;

· Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova;

· Institutul de Cercetări Eco-Muzeale, Tulcea;

· Muzeul Național de Istorie Naturală din Budapesta, Ungaria;

· Departamentul de Istorie, Arheologie și Muzeologie, Facultatea de Istorie și Filologie, Universitatea ”1 decembrie 1918”, Alba Iulia;

· Muzeul Unirii, Alba Iulia;

· Muzeul Banatului, Timișoara;

· Utica College, New York, S.U.A.;

· Nijmegen Institute for Infection, Inflammation & Immunity, Radboud University Nijmegen, Holland;

· Department of Anthropology, The Ohio State University, Ohio, S.U.A.;

· Department of Archaeology, University of Southampton, Mare Britanie.

· Departemnt of Classics, The University of Texas at Austin 

Obiectivele proiectului:

· Efectuarea de studii antropologice asupra osemintelor umane descoperite în urma săpăturilor arheologice din România, la care se adaugă recoltarea și extragerea de ADN din unele schelete pentru studiile de paleogenetică. O nouă direcție va fi cea de studiere a izotopilor stabili pentru migrațiune (stronțiu și oxigen) și pentru dietă (azot și carbon).

· În momentul actual studiul principal este îndreptat asupra osemintelor umane Cârlomănești (jud. Buzău), Jijila (jud. Tulcea), Slava Rusă (jud. Tulcea), Grădiștea (jud. Brăila), Târgșor (jud. Prahova), Ocnița (jud. Vâlcea), Piatra Craivii (jud. Alba), Pantelimon (jud. Constanța), Histria (jud. Constanța), Mangalia (jud. Constanța).

· Pentru fiecare sit în parte se va calcula profilul demografic, se va identifica patologia dentară şi cea postcraniană, se vor înregistra datele privind traumele şi cele ale stresului funcţional, se vor calcula staturile pentru adulţi şi copii, se vor interpreta datele metrice;

· Finalizarea digitalizării datelor disponibile despre colecția Rainer; finalizarea digitalizării arhivei Compartimentului de Paleoantropologie.

· În funcţie de noile descoperiri (ce au loc anual) și de solicitările diferitelor instituții cu care colaborăm obiectivele proiectului se pot modifica.

· Participarea la proiectul CA19141 – Integrating Neandertal Legacy: From Past to Present (https://www.cost.eu/actions/CA19141/#tabs|Name:overview), ce urmărește dezvoltarea legăturilor între cercetătorii europeni care studiază Omul de Neanderthal.

· Colaborare cu ”Defense POW/MIA Accounting Agency” din SUA pentru recuperarea piloților americani înhumați în România, în timpul celui De-al Doilea Război Mondial.

· 
Colaborare în proiectul ”Bioarchaeology along the Danube” derulat la Departemnt of Classics, The University of Texas at Austin sub conducerea lui Adam Rabinowitz.

Scopul proiectului: 

· Studiul adaptării la mediu sau la alți factori de stres a populațiilor din neolitic, epoca bronzului, perioada medievală şi din cea premodernă; corelarea acesteia cu datele istorice, ecologice sau economice;

· Studiul migrațiilor ce au avut loc la începutul neoliticului și al epocii bronzului, dar și a altor din perioada epocii fierului, dar mai ales a perioadei (numită a ”migrațiilor”) de la sfârșitul sec. IV p. Chr. și până în sec. XIII p. Chr.;

· Adaptarea la mediu în urma unei migrații poate arăta prin ce transformări trece o populație, având în vedere schimbarea dietei, expunerea la factori de risc naturali sau culturali și cum supraviețuiește populația în cauză în condiții total diferite sau poate asemănătoare;

· Analiza genetică moleculară comparativă a populațiilor antice, medievale si contemporane pe baza ADN mitocondrial (siturile arheologice de la Brăilița). Studierea si publicarea datelor care confirmă prezența populației negroide pe teritoriul țării noastre începând cu perioada medievală. 

· Construirea unei baze de date bibliografice care să conţină titluri de cărţi şi articole de antropologie biologică (paleoantropologie, osteologie umană, paleopatologie, paleodemografie, bioarheologie);

· Elaborare şi publicarea de articole în reviste cu factor de impact şi cărți la edituri recunoscute pe plan național și internațional.

Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniu:


Având în vedere că studiile de osteologie umană din ultimii 10 ani asupra loturilor de la Bucureşti-Piaţa Universităţii, Câmpina, Cârlomăneşti-La Arman, Enisala, Jurilovca, Hăpria, Histria, Mangalia, Poiana, Sibiu-Piața Huet, Slava Rusă şi Valul lui Traian (dar şi multe altele dar cu mai puţini indivizi ca număr) au arătat că starea de sănătate a populaţiilor din vechime variază în funcţie de mediu în care au trăit, de dietă, de muncile efectuate şi condiţiile socio-economice ale perioadelor respective. Pentru fiecare populaţie s-a putut stabili un profil osteobiografic (date demografice şi de patologie) care a fost corelat cu informaţiile furnizate de arheologi sau istorici.

Toate aceste vor putea fi interpretate pe perioada de desfășurare a proiectului din perspectiva adaptării la mediu și a migrațiilor. Având în vedere că loturile cuprind populații din diverse epoci, dar și diferite ca mod de viață (sedentare sau nomade), se pot efectua cercetări comparative între acestea ori cu loturi deja publicate ori cu cele care vor fi studiate.

Stadiul experimental actual:


Modul de lucru a fost pus la punct prin stabilirea unor paşi ce trebuie urmaţi la orice analiză: spălarea şi uscarea osemintelor, ambalarea, analiza antropologică, depozitare în spaţiile proprii. Pentru analiza antropologică s-a stabilit un model standard ce include determinarea sexului, estimarea vârstei, înregistrarea patologiei dentare şi a celei postcraniene, înregistrarea urmelor de activităţi fizice şi a traumelor suferite; toate acestea fiind însoțite de fotografii.

Rezultate scontate: 

· Modele osteobiografice pentru fiecare lot și epocă;

· Baze de date ce cuprind măsurători, indici, staturi sau titluri de studii ştiinţifice;

· Extragerea de ADN.

Modul de valorificare a rezultatelor:

· lucrări în reviste cu factor de impact din străinătate;

· participarea la conferinţe şi congrese naţionale şi internaţionale;

· contracte de colaborare sau de cercetare.

Durata: 2018-2022
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PROGRAMUL 2: STRUCTURA ANTROPOLOGICĂ A POPULAŢIILOR ACTUALE DE PE TERITORIUL ROMÂNIEI – ANTROPOLOGIE BIO-PSIHO-MEDICALĂ

Coordonator: Dr. Adina Baciu, cercetător ştiinţific gradul II
Colectivul de cercetare:  

Dr. Adina Baciu, cercetător ştiinţific gradul II

Dr. Adriana Borosanu, cercetător ştiinţific gradul III, ½ normă

Dr. Marin Constantin, cercetător ştiinţific gradul I

Iuliana Constantin, asistent cercetare, studii medii 

Dr. Richard David-Rus,  cercetător ştiinţific gradul III
Ioana Fulga, asistent cercetare, studii medii

Dr. Cristiana Glavce, cercetător ştiinţific gradul I  

Prof. Univ. Dr. Alexandru T. Ispas, director IAFR, Catedra de Anatomie, Universitatea de Medicină şi Farmacie Bucureşti 
Dr. Consuel Ionică, cercetător științific gradul III
Dr. Eleonora Luca, cercetător ştiinţific gradul II, ½ normă

Dr. Nicoleta Milici, cercetător științific gradul III
Dr. Alexandra Elena Neagu, cercetător științific gradul III
Dr. Lăcrămioara Petre, cercetător ştiinţific gradul III

Drd. Monica Petrescu, cercetător ştiinţific gradul III

Dr. Dana Popescu-Spineni, cercetător ştiinţific, ½ normă

Dr. Cornelia Rada, cercetător ştiinţific gradul I,
Dr. Cristina Stan, cercetător ştiinţific gradul III

Dr. Suzana Turcu, cercetător ştiinţific gradul III

Colaboratori externi:
· Dr. Monica Alexandru, Facultatea de Sociologie și Asistență Socială, Universitatea din București;

· Prof. Dr. Martin Frisher, School of Pharmacy, Keele University, Marea Britanie;

· Dr. Emilia Elena Iancu, Director al Muzeului Judeţean de Ştiinţele Naturii Prahova, Ploieşti;

· Dr. Ruxanda Iliescu, Agenţia Naţională Antidrog;
· Pr. Conf. Dr. Constantin Necula,  Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna”, Sibiu, preşedintele Asociaţiei Crucea Albastră pentru România-,,CARO”;

· Clinica de Gastroenterologie, Universitatea de Medicină și Farmacie din Craiova (Colectiv de cercetare: Coord. Prof. univ. dr. Dan Gheonea, Drd. Denisa Popa, Drd. Petrică Popa);

· DECODE Islanda;
· GeneticLab SRL;
· Institutul Clinic Fundeni;
· Institutul Național de Diabet, Nutriție și Boli Metabolice "Prof. Dr. N. Paulescu", București;
· Institutul Național de gerontologie și geriatrie „Ana Aslan”, București;
· Institutul National de Sănătate Publică ;
· Institutul de Ocrotire a mamei şi Copilului (IOMC);

· Institutul Oncologic „Prof. Dr. Alexandru Trestioreanu" Bucureşti;
· Laboratorul de Eco-Antropologie și Etnobiologie, CNRS Paris, Franţa;
· Muzeul Judeţean de Ştiinţele Naturii Prahova, Ploieşti; 
· Muzeul de Antropologie „Francisc Rainer” din Cheia;
· Spitalul Universitar de Urgenţă Elias, Clinica de Gastroenterologie (Colectiv de cercetare: Coord. Drd. Cristian Țieranu, Dr. Mirela Elena Ionescu, Dr. Mihai Andrei);

· Spitalul Universitar de Urgenţă, Bucureşti;

· Universitatea de Medicină şi Farmacie „Carol Davila” Bucureşti;
· Universitatea Bucureşti, Facultatea de Biologie; 

· Universitatea Ecologică din Bucureşti; 
· University of Novi Sad, Faculty of Sciences, Department of Biology and Ecology, Serbia; 
· Universitatea din Oradea;
· Universitatea din Timișoara;
· Şcoli gimnaziale şi licee. 
Subiectele de cercetare: 

1. Impactul noilor provocări determinate de condițiile de mediu asupra sănătății populației 
2. Provocări bio-medicale și sociale in bolile "de confort" 
3. Implicații medicale și psiho-sociale ale adicției
4. Studiu psiho-medical privind bolile inflamatorii intestinale
5. Efecte ale migrației în formarea și dezvoltarea viitorului adult, în contextul globalizării
6. Studii antropologice biomedicale şi culturale de sinteză şi de analiză   comparative
7. Arhiva de antropologie a transhumanţei din Mărginimea Sibiului în Arhiva Muzeului de Antropologie „Francisc Rainer” din Cheia (Judeţul Prahova)
Obiectivele programului:

51. continuarea cercetărilor de antropologie biomedicală pe persoane de diferite vârste din categorii vulnerabile cu evidenţierea unor aspecte semnificative ale dimorfismului sexual ;

52. studiul influenţei factorilor sociali asupra tulburărilor de alimentaţie la adolescenţi;

53. studiul perceptiei asupra comportamentelor alimentare, atat din punctul de vedere al celor ce adopta o anumita dieta, cat si din punctul de vedere al societatii (stigma, discriminare, bullying, moda, etc.)

54. studiul unor posibile predispoziţii genetice ale unor tulburari nutriţionale, cardiovasculare şi hepato-pancreatice; 
55. studiul influenţei factorilor de mediu şi genetici asupra riscului apariţiei unor maladii umane cu determinism multifactorial;

56. evidenţierea prin metodele specifice antropologiei medicale a gradului de informare privind riscul apariţiei unor maladii multifactoriale și necesitatea susținerii programelor de screening și depistare precoce a cancerului mamar în România;

· studiul implicatiilor antropologice ale comportamentelor alimentare asociate unor maladii sau specifice  anumitor etape de varsta, care afecteaza  imaginea de sine, starea de sanatate, statutului social si sansele de realizare in plan personal/profesional;

· evaluarea si determinarea comportamentelor cu risc pentru evoluția fizică și psihică ulterioară, care ar putea influența gradul de autonomie la vârsta a treia;  

· evaluarea sistemului de suport intergenerational;

· aspecte privind mecanismele, efectele și posibilitpților de recuperare ale dependenților; 

· evaluarea psiho-socio-medicală a pacienților cu boli inflamatorii intestinale pentru a identifica strategiile de prevenţie, tratament şi remisii prelungite; 
· perfecţionarea metodelor şi reducerea costurilor de genotipare a unor polimorfisme prezumptiv implicate în fenotipuri sub-patologice (stress cronic, anxietate, bulimie, etc.);

· iniţierea unei baze de date genetice populaţionale accesabilă de către public şi diseminarea informaţiilor despre medicina personalizată în colaborare cu Genetic Lab SRL;

· evaluarea relatiei intre medici si pacientii diagnosticati cu diferite tipuri de cancer prin metode NGS;

· extinderea analizelor bioinformatice si epidemiologice asupra tipurilor de cancer detectate prin metode NGS la nivel national; 

· studierea diverselor aspecte ale tulburărilor de spectru autist; 

· de a valorifica unele cercetări complexe de antropologie biomedicală în conexiune cu cercetări de antropologie socio-culturală şi demografică în populaţiile actuale de pe teritoriul României prin lucrări de sinteză (interdisciplinare, multidisciplinare etc.), studii comparative;

· înfiinţarea şi sistematizarea unei arhive antropologice asupra transhumanţei româneşti ca parte a Arhivei Muzeului de Antropologie „Francisc Rainer” din Cheia (Judeţul Prahova).
Scopul programului: 

· constituirea unor baze de date și completarea celor existente în urma studierii unor aspecte ale adaptării organismului uman la provocările societății postmoderne și elaborarea de lucrări pe baza datelor recoltate; 
· elaborarea unor studii antropologice biomedicale şi culturale de sinteză şi de analiză   comparative. 
Stadiul actual al cunoştinţelor în domeniu:


Aşa numitul “stil de viaţă modern negativ” are un rol esenţial în apariţia a numeroase boli. Nu sunt puse la îndoială avantejele progresului tehnologic, trăim mai mult şi mai frumos decât predecesorii noştri. Din păcate, acest “progres” merge mână în mână cu o multitudine de deficienţe (nutriţie nesănătoasă, stil de viaţă sedentar, fumat, poluare, stress, consum de alcool şi alte substanţe nesănătoase, abuzul de medicamente, dezechilibrul moral).


"Bolile de confort" reprezintă cauza primară de deces în secolul XXII. Este inevitabil ca aceste boli să devină mai frecvente și mai incapacitante dacă "progresul" și civilizația umană continuă spre o viață mai bună (confort, comoditate și plăcere), fără a lua în considerare efectele asupra sănătății.


Studiile antropologice populaţionale în funcţie de vârstă, sex, mediu de viaţă (rural/urban, aşezare geografică etc,), pe criterii socio-profesionale, etnice, etc. sunt numeroase şi cuprind o diversitate de aspecte antropometrice, morfologice, biochimice, fiziologice, genetice, psiho-sociale, etologice, dimorfism sexual, modificări diacronice, aspecte de patologie şi de adaptări la diferiţi factori ecologici etc., majoritatea elaborate începând de la mijlocul secolului XX şi aparţinând predominant antropologilor europeni

Dacă în decursul îndelungatei sale istorii, omul şi-a creat sisteme specifice pentru a face faţă condiţiilor vitrege de viaţă şi de asigurare a minimului necesar existenţei cotidiene, la ora actuală, el este complet descoperit în faţa bunăstării şi schimbărilor comportamentale ale noului ritm de viaţă. Obezitatea şi patologia asociată acesteia reprezintă una dintre cele mai elocvente expresii ale vulnerabilităţii omului la actuala dezvoltare a civilizaţiei, efectul advers al progresului tehnologic, tributul plătit societăţii de consum pentru schimbarea modului de viaţă. Obezitatea a căpătat caracter epidemic în ultimele decenii ca rezultat al schimbărilor produse în mediul social, economic, cultural şi fizic. OMS identifică la ora actuală problemele de sănătate legate de supraalimentare ca una din cele mai grave probleme de sănătate publică cu care se confruntă ţările atât în emisfera nordică, cât şi sudică. 


Analiza factorilor socio-culturali în etiologia multifactorială a tulburărilor de alimentaţie a fost realizată, în principal, în ţările vestice deoarece mult timp s-a crezut că este vorba de afecţiuni caracteristice doar acelei zone. Asimilarea rapidă a valorilor occidentale şi supra-identificarea cu acestea au determinat răspândirea la nivel global a acestor afecţiuni de care suferă din ce în ce mai mulţi tineri cu vârsta cuprinsă, în medie, între 15 şi 24 de ani. 

O problematică care va fi abordată în cadrul acestui program este cea a imaginii corporale în contextul bolilor de confort. Una din tendinţele discursului medical contemporan este să plaseze pe umerii individului din ce în ce mai multă responsabilitate cu privire la starea sănătăţii sale. Ca o consecinţa a acestui fenomen, în special în cazurile în care pacientul deţine (sau doar pare că deţine) o parte din vina prin angajarea în comportamente dăunătoare sănătăţii (a se vedea obezitatea sau comorbidităţile sale) discursul medical a oferit un fundament ştiinţific pentru incriminarea unor atribute personale (lăcomie, neînfrânare, lene, lipsă de voinţă etc) şi a consolidat fără să vrea stigma socială. Din ce in ce mai conştientă de faptul că epidemia de obezitate trebuie combătută fără acuzarea explicită a obezilor, lumea medicală şi-a redireţionat o parte din atenţie spre tratarea patologiei asociate: insatisfacţie corporală şi stimă de sină scăzută, depresie, ideaţie suicidară, comportamente nesănătoase-periculoase de control al greutăţii. Imaginea corporală pozitivă a devenit importantă şi în cadrul altor boli de confort, în care doctorii au fost chemaţi să rezolve nu doar condiţia medicală de bază, ci şi să atenueze impactului pe care boala îl are psihicului pacientului prin faptul că îşi pune amprenta asupra înfăţişării şi/sau funcţionării corpului. Medicii sunt de multe ori primii martori ai modificărilor induse de boală sau tratament, iar reacţiile lor influentează pe termen lung așteptările, neliniştile sau speranţele pacienţilor. Calitatea vieţii pacientului este influenţată nu doar de boala ca atare, ci şi de felul în care ea este manageriată la nivel emoţional, de suportul medicilor, al familiei, al grupului de prieteni.

Sunt tot mai numeroase studiile privind copiii cu autism, ADHD sau tulburare bipolară, cuprinzând opinii controversate asupra diagnosticului şi terapiei.
Cancerul de sân este cea mai frecventă tumoră malignă întalnită la femei, cu mortalitate şi morbiditate în continuă creştere, chiar dacă în ultimii ani s-au înregistrat progrese remarcabile în stabilirea diagnosticului şi în conduita terapeutică. Există o preocupare continuă în sensul depistării precoce a cancerului mamar şi a dezvoltării unor modalităţi eficiente de tratament care să ducă la un declin al deceselor şi la o îmbunătăţire a calităţii vieţii în cazul femeilor care luptă cu această boală. 


Adicţia este este o boală complexă, care are la bază modificări chimice la nivelul receptorilor neurologici. Dependența poate fi de lungă durată și adesea poate conduce la comportamente nocive, de multe ori auto-distructive. Renunţarea la obiectul adicţiei depinde în special de voință sau de o motivaţie puternică (Oprea, 2014). Adictologia este o știință multidisciplinară care s-a impus în peste 10 ani de existenţă, în multe dintre statele lumii, ca şi disciplină medicală de sine stătătoare și are drept scop includerea în aria sa de competenţă atât a perspectivelor teoretice, cât şi a celor clinice ale dependenţelor de toate tipurile. 

,,La începutul secolului XXI, boala inflamatorie intestinală (BII) a devenit o boală globală cu incidență accelerată în țările nou industrializate ale căror societăți au devenit mai occidentale. Deși incidența se stabilizează în țările vestice, sarcina rămâne ridicată, prevalența depășind 0,3%” (Ng SC, Shi HY, Hamidi N, et al. 2018). 

Boala inflamatorie a intestinului (BII) cuprinde doua boli principale: Colita ulcerativă sau Rectocolita ulcero hemoragică (CU sau RCUH) și boala Crohn (CD). În situațiile rare în care pacienții nu pot fi clasificați în una din aceste două categorii, patologia
este numită colită nedeterminată. Etiologia bolilor inflamatorii intestinale cronice rămâne incomplet elucidată, fiind incriminați factorii de mediu, o serie de variante genetice susceptibile, flora intestinală (microbiota intestinală) modificată calitativ sau cantitativ, răspunsul imun modificat etc. Până în prezent, nici un tratament nu este complet curativ (Ciurezu, Lupu și Oteanu, 2009; de Souza și Fiocchi 2016). 

Deși a fost suspectată o legătură între factorii psihologici, pe de o parte, și debutul și exacerbarea BII, pe de altă parte, acest fapt nu a fost clar stabilit. Meta-analiza efectuată de Schoultz și colab. la studiile relevante până în noiembrie 2012 nu a fost găsit un consens în ceea ce privește impactul asupra variabilelor psihologice, cum ar fi anxietatea, agresiunea, evenimentele de viață majore, stresul (financiar profesional, familial) mecanismele de coping, personalitate, calitatea vieții (Schoultz, Atherton, Hubbard et al, 2013). Diferența dintre rezultate se datorează mai multor motive cum ar fi: măsurători privind activitatea bolii cu chestionare diferite, analiza nediferențiată a CU și BC, metodologii diferite, stadiul activității bolii, definiția diferită a stresului (cronică, acută) (Sajadinejad, Asgari, Molavi et al. 2012) 

Migrația, implicit și migrația de muncă, este un fenomen antropologic. În condițiile globalizante actuale aceasta se prezintă sub forme noi grație creșterii mobilității teritoriale, extinderii accesului la informație, diversificării modurilor de comunicare, ștergerii unor limite și diferențe interculturale. În acest context, diversitatea și ritmul rapid al schimbărilor provoacă capacitatea de adaptare la noile realități și generează noi forme de evoluție a stilului de viață. Adolescenții reprezintă generația ce va fi investită să managerieze consecințele acestor schimbări, astfel încât se impune crearea de capacități și competențe adecvate. Deși migrația de muncă este motivată îndeosebi financiar, experiența multiculturalității este mult mai complexă fiind filtrată de acordări biologice și culturale ce au amprenta mediului de origine. Experiența migrației prin extinderea diversității culturale, facilitează prinderea părinților în câmpuri sociale transnaționale și crearea de rețele personale transnaționale  (Molina, 2012). Această transformare acționează asupra copiilor lor cel puțin la nivel informațional și le schimbă reprezentările mentale astfel încât li se modifică înțelegerea și experiența. Deoarece copii sunt în creștere și dezvoltare, reziliența naturală este foarte activă și reprezintă unul dintre mecanismele de coping util în a face față mai ușor perioadei de separare (Thurber, 1995).

Atlasele antropologice pe provincii şi pe ţară reprezintă o  ilustrare consistentă, competentă a cercetărilor antropologice româneşti, fiind publicate între 1999-2012 în Editura Academiei, (însă) cantonate (cu rare excepţii) îndeosebi pe structura antropologică a populaţiilor bazată pe caracteristici antropometrice, hemotipologice şi dermatoglifice. 

În România, transhumanţa este asociată drumurilor sezoniere urmate de oierii din Mărginimea Sibiului, prin deplasarea turmelor acestora de la păşunile montane din Carpaţii Meridionali (pe timp de vară) la locuri de păşunat în cămpie (în Bărăgan, în Moldova, în Banat sau în Podişul Transilvaniei) (pe durata iernii). Încă din Evul Mediu (în secolele XVII-XVIII) oierii sud-transilvăneni au fost desemnaţi drept Mărgineni în legătură cu provenienţa lor regională, într-o recunoaştere a specializării lor transhumante trans-carpatice în Ţara Româneacsă şi Moldova Moldavia (Veress 1927, Prodan 1944, Constantinescu-Mirceşti 1976, etc.) Cu deosebire, sătenii români din Jina, Poiana şi Tilişca pot fi caracterizaţi prin a-şi fi dezvoltat un ethos distinct al transhumanţei, în comparaţie cu cultura populară a multor altor comunităţi rurale agricole din România (Fochi 1964, Vuia 1964). Alternarea după climă şi relief a păstoritului transhumant a fost studiată şi sub raportul economiei de piaţă, cu evidenţierea unor aspecte ca antreprenoriatul pastoral, diviziunea muncii dintre oieri şi ciobanii lor angajaţi şi orientarea comercială a producţiei ovine (Prodan 1945, Vuia 1964, Constantin 2004, etc.)

Stadiul experimental actual:

  
Există o serie de lucrări recente şi teze de doctorat privind starea de sănătate, cu precădere starea de nutriţie, obezitatea, dezvoltarea fizică, comportamentul adictiv, polimorfisme neurogenetice ş.a. la adolescenţi, tineri, adulţi, vârstnici, longevivi, studii privind copiii şi tinerii cu dizabilităţi neuromotorii, auditive, vizuale, copii cu boli genetice, cum ar fi hemofilia, thalassemia, SIDA, boala Wilson etc. Antropologi din colectivul proiectului au colaborat sau colaborează la o serie de proiecte, contracte naţionale şi internaţionale (Programul Internaţional de Cooperare ştiinţifică franco-român, PICS nr. 434, POSDRU 2007-2013 nr.89/1.5/S/59758 şi SOP HRD /159/1.5/S/136077, GDRI project „Globalization of the food comsumption behavior: causes and effects”(2013-2014) between France, Romania, Czech Republic, Bulgaria, Spain and Maroc etc.) . 

Cercetările anterioare efectuate în cadrul institutului  au arătat că 18,5% dintre tinerii participanţi la studiu au consumat cel puţin o dată un drog interzis, procentul fiind apropiat de media europeană înregistrată de 18%, conform ESPAD 2011. În urma studiilor efectuate se remarcă faptul că procentul băieţilor care au consumat cel puţin o dată un drog interzis este mai mare decât al fetelor (Baciu, 2015, pg. 43-48).  Folosirea patologică a internetului duce la dificultatea de a distinge între lumea virtuală și realitate. Majoritatea persoanelor care utilizau în exces internetul și au participat la un studiu realizat de Chamberlain (Chamberlain și colab.,2018) aveau tulburări impulsive/compulsive care le afectau calitatea vieții.  Internetul influențează modul de gândire, precum și disponibilitatea de a ne baza pe  propriile cunoștințe, din cauza accesului rapid la informații (Ferguson și colab., 2015). 

Pentru a determina utilitatea psihoterapiei în gestionarea simptomelor, pentru îmbunătățirea calității vieții pacienților cu IBD, sunt necesare mai multe studii. Cu toate acestea s-a identificat că stresul psiho-emoțional poate avea un rol important în declanșarea și menținerea inflamației mucoaselor (Rada, Andrei, Ţieranu et al. 2017b). Până în acest moment în România s-au identificat numai doua studii BII cu o abordare psiho-medicală și acestea fiind doar studii de caz, realizate de o parte din echipa implicată în prezentul studiu (Rada, Andrei, Ţieranu et al. 2017a.b). Totodată și în străinătate sunt puține studii privind BII cu o abordare multidisciplinară. Prin acest studiu se va aduce un plus de cunoaştere privind componenta psihologică a BII, corelația dintre aspectele medicale și cele psihologice. Pe baza acestui studiu s-ar putea realiza un plan de psihoterapie, dezvoltare personală cu următoarele principale ţinte: îmbunătățirea capacităţii de face fată evenimentelor vitale şi situaţiilor conflictuale’, modificarea structurii psihice de bază pentru a scădea vulnerabilitatea la situaţii conflictuale în care boala devine manifestă.

În prezent cercetarea ştiinţifică în domeniul migrației este fragmentară, ceea ce face dificilă înțelegerea procesului complex al fenomenului în dezvoltarea umană (Bernier et al., 2014). În acest sens, în proiectele (lucrare de doctorat, proiect postdoctoral, contract tip GDRI) și cercetările anterioare s-au luat în considerare conținuturi bio-culturale și structuri formative, supuse proceselor de transformare globală. Am fost interesați în mod constant de elemente ce sunt la baza unui stil de viață sănătos. 

Din studiile efectuate reiese că majoritatea participanţilor la studiu de ambele genuri sunt în proces de transformare valorică. În lotul nostru de studiu peste 39% dintre parinții copiilor sunt plecați la muncă în străinătate. Se constată o diferențiere între mediul rural și cel urban, în ceea ce constituie structura familiilor din care provin copii cu părinți migranți. În mediul rural copii migranților la muncă se află în familii mai numeroase cu 4-5 persoane și cu 2-3 frați, pe când în mediul urbanizat familiile sunt restrânse cu 2-3 persoane, predominand un singur copil. Se remarcă, faptul că în marea lor majoritate părinții plecați oferă sprijin financiar familiilor rămase acasă. Comunicarea părinte-copil este mult mai bună, în mediul rural, în familia lărgită, fapt ce vaforizează și crearea de competențe fiind utilizată tehnică IT.  Capacitatea de relaționare și integrare în cultura gazdă, a părinților migranți din mediul rural, cât și a copiilor acestora este și ea superioară celor din mediul urbanizat, aceștia reușind să-și facă și să-și mențină legături de prietenie cu persoane din cultura  țării gazdă (Borosanu și colab., 2016).

La bazele de date utilizate în Atlase se adaugă prelucrări parţiale privind caracteristici morfologice, antropometrice, dermatoglifice, fiziologice, biochimice, medicale, bio-demografice etc. în populaţii de copii, adolescenţi (inclusiv din grupe vulnerabile, cu dizabilităţi etc.), adulţi şi vârstnici, mai ales din Transilvania, Moldova, Bucureşti etc., precum și date preţioase din expertizele de cercetare a filiaţiei (sute de expertize, peste 100 după 1990) – antropometrice, morfofizionomice detaliate, ereditate multifactorială, aspecte medicale, sociale etc., date prelevate de la subiecţi  - copii 3-10 ani, adulţi 20-40 ani – provenind din toate judeţele ţării etc.

Muzeul de Antropologie „Francisc Rainer” din Cheia este în subordinea administrativă a Muzeului de Ştiinţele Naturii Prahova şi (prin activitatea responsabilului de temă) sub coordonarea ştiinţifică a Institutului de Antropologie „Francisc Rainer” din Bucureşti. Începând cu anul 2019, Muzeul din Cheia este în curs de organizare a unei arhive de antropologie care va include şi documente etnografice şi de istorie orală, între care arhiva de documente asupra transhumanţei din Carpaţi. 

Înfiinţarea unei arhive antropologice în cadrul Muzeului de Antropologie „Francisc Rainer” din Cheia va răspunde, pe de o parte, exigenţelor documentare ale Institutului de Antropologie „Francisc Rainer” din Bucureşti, destinate în principal lucrului cu studenţii, organizării unor şcoli de vară şi sesiuni de comunicări şi popularizării antropologiei la nivelul publicului larg (dat fiind potenţialul turistic al muzeului din Cheia). Pe de altă parte, amplasarea unei arhive despre transhumanţă în localitatea Cheia coincide cu unul dintre itinerariile istorice ale acestei forme sezoniere de oierit, pe ruta Sibiu – Braşov – Cheia – Valea Teleajănului. 

Metodologie:


Studiile vor fi calitative si cantitative. Instrumetele de cercetare care vor fi utilizate, conform practicii antropologice sunt: chestionarele  de evaluare medicală și psiho-socială,  investigaţii clinice medicale şi psihologice, interviurile, măsuratorile antropometrice etc, respectându-se normele de etică ale cercetării ştiinţifice. Rezultatele cantitative vor fi prelucrate statistic.

Rezultate scontate: 

· stabilirea corelaţiilor între bolile de "confort" cu: nivelul socio-cultural şi economic; caracteristicile de gen şi vârstă, stilul de viaţă (comportamente alimentare, activitate fizică/sedentarism, consum de alcool şi tutun), păstrarea sau abandonul alimentaţiei tradiţionale în familie, influenţa mediului de socializare primară, a instituţiilor educaţionale şi mass-mediei, auto-evaluarea imaginii corporale, stima de sine; 

· identificarea unor comportamente alimentare specifice anumitor afecțini și a modului în care au fost adaptate de către cei afectați la stilul lor de viață; 
· identificarea nevoilor specifice ale grupurilor tinta, cu evidențierea variabilitatii si dimorfismului sexual;

· diseminarea informațiilor despre impactul tulburărilor de alimentație asupra stării de sănătate;
· evidentierea comportamentelor specifice dezvoltate de indivizi cu diferite afectiuni (obezitate, autism, carcinom, varsta a treia, persoane cu dizabilitati, etc.);

· stabilirea unor strategii eficiente de prevenire și control al bolilor "de confort"; 
· elaborarea şi aplicarea unui program integrat, care să conţină măsuri de prevenire, intervenţie şi reinserţie socială a dependenților;
· evaluarea medicală și psihologică a unui eșantion de pacienți diagnosticați cu boală inflmatorie intestinală pentru a identifica strategii de prevenţie, tratament şi remisiuni prelungite;

· studierea diverselor aspecte medicale de actualitate cu implicații antropologice;

· evidențierea influenței factorilor din stilul de viață asupra apariției tulburării afective unipolare. 

· o apreciere argumentată ştiinţific, obiectiv,  a situării românilor în spaţiul european şi universal;

· extinderea cercetărilor de psiho-genetică prin studii asociative dintre polimorfisme ale neurogenelor şi caracteristici psiho-emoţionale şi comportamentale în luarea deciziilor de risc (teste computerizate);

· colectarea de date asupra unor polimorfisme genetice relevante pentru originea populaţiilor din România. 

· formularea de concluzii și recomandări care să permită factorilor decizionali să reevalueze și să îmbunătățească programele și strategiile naționale privind aspectele medicale și bio-psiho-sociale vizate de studiile din cadrul acestui program.
Modul de valorificare a rezultatelor:

· lucrări în reviste de specialitate din ţară şi din străinătate;

· participarea la conferinţe, congrese naţionale şi internaţionale.

Durata: 2019-2021.
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