INTRODUCERE

Elaborarea unei viziuni privind “Societatea Informaţională - Societatea Cunoaşterii”

în coordonarea Academiei Române
Avansul către societatea informaţională - societatea cunoaşterii (SI–SC) este considerat, pe plan mondial, ca o evoluţie necesară pentru asigurarea dezvoltării durabile în contextul “noii economii”, bazată pe produse şi activităţi intelectual-intensive, precum şi pentru realizarea unei civilizaţii socio-umane autentice. Societatea informaţională bazată pe cunoaştere înseamnă mai mult decât progresul tehnologiei şi aplicaţiilor informaticii si comunicaţiilor, ea integrând şi dimensiunile socială  (cu impact asupra îngrijirii sănătăţii, solidarităţii  şi protecţiei sociale, muncii, educaţiei şi formării continue etc.), ambientală (cu impact asupra utilizării resurselor şi protecţiei mediului), culturală (care priveşte conservarea şi dezvoltarea patrimoniului cultural, promovarea pluralismului cultural, dezvoltarea industriei multimedia şi a producţiei de "conţinut informaţional") şi economică (referitoare la dezvoltarea unor noi paradigme ale economiei digitale şi ale noii economii bazate pe cunoaştere, inovare, cultură antreprenorială si managerială, educarea cetăţeanului şi a consumatorului).

Un rol important în acest proces îl au organismele guvernamentale şi instituţiile  publice, care, prin strategiile, politicile adoptate şi prin acţiunile concrete întreprinse, au menirea să asigure cadrul de reglementări specifice noului tip de societate, dezvoltarea infrastructurii naţionale informaţionale şi de comunicaţii, accesul nediscriminatoriu la informaţia publică, şi, totodată, să ofere un model de utilizare eficientă a  tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor în propriile instituţii şi în serviciile publice (sănătate, educaţie, cultură, transporturi, etc.).

Academia Română - cel mai inalt for de cultura si cel mai  important centru al cercetării fundamentale din România - îşi asumă misiunea de a aduce, ca instituţie, o contribuţie la elaborarea unei viziuni de ansamblu privind SI–SC în România şi la propunerea unor obiective şi căi pentru accelerarea evoluţiei în această direcţie.
Premise

Demersul Academiei Române se bazează pe următoarele premise, care pot fi identificate în caracteristicile SI–SC, în iniţiativele anterioare româneşti în domeniu şi în menirea Academiei Române.

· SI–SC conţine o importantă dimensiune culturală, care îi conferă o orientare umană mai pregnantă decât cea caracteristică societăţii  bazate  exclusiv pe capital.

· Adoptarea unei atitudini proactive, bazate pe o abordare de tip “salt”, este de natură să favorizeze atenuarea decalajelor actuale ale Romaniei faţă de ţările dezvoltate şi evitarea unor probleme conexe şi experienţe negative înregistrate de acestea în acţiunile anterioare de construire a SI–SC. 

· Îndeplinirea de către România a criteriilor stabilite pentru integrarea sa euro-atlantică presupune atingerea, în timp util, a unor niveluri adecvate de potenţial şi de performanţă în domeniile esenţiale ale SI–SC. 

· Strategiile şi planurile de acţiune ale ţărilor avansate şi ale Uniunii Europene privind SI–SC se bazează  pe studii aprofundate ale specialiştilor în cadrul unor lucrări ample, sistematice şi bine susţinute financiar, care au ca scop fundamentarea ştiinţifică a unor viziuni de evoluţie şi dezvoltare.

· Încă din anul 1995 a fost lansat (în strategia naţională cunoscută sub numele de “Snagov I”) conceptul de “Societate informaţională, cultural-intensivă”. Acum, acest concept necesită a fi, în continuare, analizat şi actualizat în lumina noilor evoluţii şi tendinţe înregistrate pe plan mondial. În ultimii cinci ani s-au elaborat, în ţară, câteva variante de strategii guvernamentale referitoare la unele aspecte ale SI–SC, dar ele nu au fost puse în aplicare decât parţial. 

· Caracterul militant şi deschis al Academiei Române, materializat în elaborarea unor lucrări  de înalt nivel ştiinţific, care au avut ca scop elaborarea de viziuni de dezvoltare şi de propuneri de soluţii pentru marile probleme ale societăţii româneşti. Cel mai recent şi mai semnificativ exemplu este proiectul  ESEN (“Evaluarea stării economiei naţionale”), care a stat la baza elaborării, în anul 2000, a "Strategiei de dezvoltare economică a României pe termen mediu", în vederea integrării în Uniunea Europeană.

Scopul şi obiectivele proiectului

Demersul Academiei Române are ca scop să dezvolte o viziune care defineşte un model românesc  pentru SI–SC şi să  formuleze propuneri privind soluţiile, priorităţile şi căile de acţiune recomandate pentru stimularea dezvoltării de tip “salt” a economiei, educaţiei, ştiinţei, precum şi pentru pregătirea populaţiei în vederea facilitării evoluţiei către SI–SC în România în perioada 2001-2010.

Scopul enunţat mai sus este detaliat sub forma următoarelor obiective urmărite în lucrările elaborate în cadrul Academiei Române.

· Aprofundarea înţelegerii conceptului de SI–SC, a contextului internaţional al evoluţiei către SI–SC şi identificarea cerinţelor ce decurg, în acest sens, pentru România.

· Evaluarea stării actuale şi a tendinţelor constatate în acest  domeniu în România.

· Proiectarea unor scenarii de evoluţie către SI–SC recomandate pentru: managementul cunoştinţelor,  dezvoltarea infrastructurii informatice şi de comunicaţii, învăţământ, cercetare şi ştiinţă, economie şi afaceri, administraţie publică în relaţie cu cetăţeanul,  folosirea resurselor naturale şi protejarea mediului, ocrotirea sănătăţii, populaţie şi structuri ale societăţii civile (asociaţii neguvernamentale, sindicate, organizaţii patronale, organizaţii de tineret etc.).

· Propunerea unor strategii şi programe speciale de acţiune  pentru democratizarea accesului populaţiei la cultură şi pentru valorificarea şi difuzarea valorilor culturale româneşti în lume cu mijloacele tehnologiei informaţiilor şi comunicaţiilor.

· Estimarea costurilor şi consecinţelor “inacţiunii” şi ale eventualei situării a României în afara tendinţelor mondiale.

Desfăşurarea cercetărilor 

Pe parcursul ultimilor 35 de ani, membrii Academiei Române au contribuit activ, cu titlu individual (în cadrul unor lucrări ştiinţifice proprii sau al unor iniţiative guvernamentale)  la: anticiparea conceptului actual al SI–SC, elaborarea de programe de acţiune, care au creat bazele instituţionale, ştiinţifice, educaţionale şi tehnologice  pentru dezvoltarea informaticii în România, la fundamentarea conceperii şi actualizării unor strategii naţionale care au vizat construirea Societăţii informaţionale în România.

Volumul de faţă conţine primele rezultate obţinute în efortul de elaborare a unei viziuni de dezvoltare a SI–SC în România, sub coordonarea Academiei Române, pe baza progreselor tehnologice şi evoluţiilor societale caracteristice începutului noului Mileniu. Această iniţiativă a Academiei Române a fost anticipată şi pregătită de câteva acţiuni care au legătură directă cu lucrările conţinute în volume şi care au fost realizate în cadrul comisiei “Forumul pentru Societatea Informaţională” a Academiei Române. Fondat în anul 1997, Forumul a avut, încă de la început, un caracter militant şi deschis, cuprinzând membri ai Academiei Române, specialişti din institute de cercetare şi universităţi precum şi personalităţi din cultură, industrie, sectorul bancar, mass media etc. Acţiunile desfăşurate în cadrul Forumului (elaborarea de documente programatice şi desfăşurarea de întâlniri tematice deschise pentru dezbaterea unor  probleme de interes imediat sau de perspectivă) au creat bazele pentru iniţiativa actuală a Academiei Române. Un moment deosebit a fost şedinţa Forumului din februarie 2000, la care au participat şi o serie de personalităţi politice. Atunci s-au analizat iniţiativele şi rezultatele anterioare şi s-a lansat ideea elaborării unui document intitulat “Carta societăţii informaţionale în România”. Multe dintre ideile cuprinse în acel document (Anexa 1) au stat la baza modului de concepere şi structurare a cercetărilor ale căror prime rezultate sunt prezentate în lucrare.

Iniţiativa Academiei Române privind elaborarea unei viziuni SI–SC în România  s-a desfăşurat după cum urmează:

1. În luna ianuarie 2001, la solicitarea Preşedintelui României, conducerea Academiei Române hotărăşte elaborarea, sub coordonarea ştiinţifică a unuia dintre  vicepreşedinţii săi, a unui proiect prioritar al Academiei  Române, intitulat “Societatea informaţională – Societatea cunoaşterii”. Caracteristicile temei abordate s-au reflectat în compoziţia echipei de elaborare şi în metoda de lucru adoptată. Astfel, în intenţia de realizare a unei cercetări multidisciplinare şi deschise, au fost invitaţi să participe experţi din diferite domenii (tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor, ştiinţele economice şi juridice, sociologie, psihologie, ştiinţele pământului, medicină etc.), din sistemul Academiei Române, din universităţi şi institute de cercetare şi din sectorul privat. Sub aspectul metodei de lucru, s-a recurs la combinarea abordărilor tradiţionale, prin studii de autor şi dezbateri publice, cu unele mai noi, care folosesc mijloacele electronice pentru coordonarea echipei de cercetare, generarea de idei şi consultarea experţilor şi prezentarea rezultatelor. Adoptarea acestei metode a fost determinată de experienţa coordonatorului, dobândită prin participarea sa, în anul 2001, la proiectul de construire a unei viziuni privind  “inteligenta ambientala” în Uniunea Europeană .

Principalele etape ale proiectului prioritar al Academiei Române au fost: 

· Prezentarea proiectului în cadrul şedinţei comune a Secţiei  pentru Ştiinţa si tehnologia informaţiei şi a Comitetului Director al  Forumului pentru Societatea Informaţională ale Academiei Române, în prezenţa preşedintelui Academiei Române, Acad. Eugen Simion ( 08.02.2001). Cu aceea ocazie s-a adoptat propunerea Preşedintelui Secţiei pentru “Ştiinţa şi Tehnologia Informaţiei” de abordare în lucrare a problematicii societăţii cunoaşterii. Tot atunci au fost aprobate structura, programul şi metoda de lucru propuse.

· Lansarea oficială a proiectului în cadrul unei reuniuni publice, cu participarea  reprezentanţilor autorităţilor statului, Academiei Române, societăţii civile, mass media (10.04.2001).

· Realizarea unui studiu prospectiv, folosind metoda Delphi în variantă electronică, pentru definirea în formă sintetică a caracteristicilor SI-SC în România: prioritaţile, oportunităţile, pericolele, acţiunile necesare imediat şi costurile inacţiunii sau acţiunii cu întârziere. Rezultatele acestui studiu au fost publicate, în formă electronică, pe situl web al Academiei Române şi au fost înaintate diferitelor instituţii ale statului (30.07.2001).

· Elaborarea, în formă preliminară, a primelor 18 studii, grupate în opt capitole tematice (elemente conceptuale; infrastructuri informatice; formarea profesională şi pregătirea populaţiei; rolul ştiinţei, cercetării şi inovării; aspecte sociale şi juridice; instituţiile statului şi relaţia cu cetăţeanul; dezvoltarea economiei şi a afacerilor; dimensiunea culturală). Aceste studii au fost, de asemenea, publicate în formă electronică pe situl web al Academiei Române (30.07.2001).

2. Continuarea şi valorificarea rezultatelor  obţinute pe parcursul desfăşurării proiectului prioritar al Academiei Române în proiectul de cercetare "Strategii şi soluţii pentru Societatea Informaţională - Societatea Cunoaşterii în România", în cadrul Programului naţional de cercetare INFOSOC (“Societatea informaţională”). Sarcina de realizare a acestei lucrări a fost atribuită, prin competiţie de proiecte, în luna octombrie 2001, unui consorţiu format din Centrul pentru Cercetări Avansate în Învăţare Automată, Prelucrarea Limbajului Natural şi Modelare Conceptuală al Academiei- RACAI (organizatie coordonatoare), Institutul de Sociologie al Academiei Române şi Institutul Naţional de Studii şi Cercetări în Comunicaţii). Principalele activităţi realizate până în prezent în acest proiect sunt:

· Dezvoltarea celor 18 studii tematice existente şi elaborarea a încă 13 studii tematice noi şi publicarea lor în formă electronică pe situl web al Academiei Române şi al RACAI.

· Publicarea volumului de faţă, ca produs livrabil în proiectul realizat de către consorţiu în cadrul programului INFOSOC.
În continuarea proiectului , sunt prevăzute a se desfăşura următoarele activităţi principale:

· Elaborarea unor scenarii alternative de dezvoltare a SI–SC în România, ţinând seama de evoluţiile interne şi internaţionale şi valorificând rezultatele obţinute până în prezent.

· Organizarea de dezbateri, în Bucureşti şi în ţară, privind rezultatele cercetării.

· Elaborarea a două strategii specifice privind perfecţionarea infrastructurii tehnice a SI–SC, şi, respectiv, valorificarea patrimoniului naţional cultural în cadrul unei economii a culturii în România.
Menirea şi conţinutul volumului

Volumul de faţă constituie un produs livrabil al activităţii consorţiului de cercetare în cadrul proiectului "Strategii şi soluţii pentru Societatea Informaţională - Societatea Cunoaşterii în România" din Programul INFOSOC. Obiectivele avute în vedere la publicarea sub formă de document tipărit a unor rezultate ale proiectului sunt multiple. În primul rând, se urmăreşte furnizarea către factorii de decizie din sectorul public şi din cel privat a unor elemente rezultate dintr-o cercetare ştiinţifică independenta, cu caracter sistematic şi interdisciplinar, care pot servi la  fundamentarea unor strategii şi planuri de acţiune proprii. De asemenea s-a urmărit  constientizarea opiniei publice, în speranţa pregătirii populaţiei pentru SI–SC şi evitării “faliei digitale”. În fine, lucrarea se doreşte a fi un prim material de lucru, utilizabil în dezbaterile şi cercetările ulterioare, care se vor desfăşura în vederea actualizării şi perfecţionării viziunii privind SI–SC în România şi a strategiilor şi planurilor de acţiune specifice.


Deşi majoritatea activităţilor în cadrul proiectului s-au desfăşurat folosind mijloacele electronice, argumentele pentru publicarea unor rezultate şi sub forma unei cărţi tipărite sunt legate - ca si in alte proiecte desfsurate pe acceasi tema-  de caracteristicile acestui mijloc tradiţional de transmitere a informaţiilor şi cunoştinţelor, desi cartea electronica va avea, credem, o mare raspandire si in Romania. O carte tipărită are, încă, anumite avantaje asupra mediilor electronice. Ea permite cititorului un studiu mai puţin grăbit decât răsfoirea unei pagini web. În acelaşi timp ea constituie un mediu suficient de peren şi fiabil pentru marcarea unui efort intelectual, desfăşurat la un moment dat.


Cartea este organizată după cum urmează. Mai întâi se prezintă sub forma unor mesaje, aşteptările unora dintre cei care au solicitat şi sprijinit desfăşurarea acestui proiect. Apoi se prezintă, sub forma Raportului privind Ancheta Delphi,  principalele  idei de interes general privind SI – SC în România . În continuare, volumul conţine opt capitole care conţin o selectie de studii tematice care abordează aspecte specifice ale SI – SC în Romia.  Pentru a căpăta o percepţie generală şi sintetică asupra problematicii abordate în capitolele tematice, se recomandă cititorului studierea, mai întâi, a raportului privind rezultatele anchetei Delphi obţinute în urma medierii opiniilor unui număr de specialişti aparţinând unor domenii şi organizaţii variate. 

Conţinutul acestui volum poate este disponibil şi (alături de alte materiale ale proiectului) în formă electronică atât pe situl Academiei Romane (http://www.academiaromana.ro) cât şi pe cel al Centrului pentru Cercetări Avansate în Învăţare Automată, Prelucrarea Limbajului Natural şi Modelare Conceptuală al Academiei Române – RACAI (http://www.racai.ro). Întrucât  prezentul proiect este în continuă dezvoltare şi actualizare, urmărirea conţinutului aflat la adresele respective este recomandată cititorului, iar primirea de observaţii, comentarii şi propuneri, pe adresa coordonatorului ştiinţific al lucrării (filipf@u3.ici.ro), sau a secretarului ştiinţific (iancu@acad.ro), este dorită şi va fi apreciată.

Mulţumiri

Rezultatele cercetărilor cuprinse în acest volum se datorează eforturilor entuziaste depuse  de un număr de peste 40 de personalităţi importante ale ştiinţei şi culturii româneşti , care au contribuit în mod direct şi voluntar la redactarea studiilor tematice cât şi la desfăşurarea anchetei Delphi.  Acestora li se aduc calde mulţumiri.

Mulţumiri sunt datorate tuturor celor care au înţeles necesitatea şi oportunitatea acestor cercetări, le-au solicitat, inspirat, încurajat şi sprijinit.

Bucureşti, noiembrie 2001
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