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Cuvânt înainte

Lucrarea de faţă îşi are motivaţia în îndemnul unor consăteni, ce şi-au exprimat dorinţa de a-şi vedea, consemnate într-o carte, datele obârşiei şi locului, precum şi participarea oamenilor acestor plaiuri la întemeierea şi existenţa neamului nostru. M-am alăturat aspiraţiilor lor ca unul ce port deopotrivă în mine matricea ţinutului. 

Prezenta scriere nu se vrea o monografie, în sensul tiparului clasic pe care aceasta îl implică, ci mai curând o scrutare retrospectivă de tipul strădaniilor vechilor învăţători-cărturari ai lui Spiru Haret. Asemenea scrieri aproape că au dispărut, nu însă şi nostalgia lor.

De-a lungul vremurilor, au apărut numeroase monografii ale unor localităţi mai mari sau mai mici din ţară, îndeosebi ale acelor sate şi comune în care s-au născut şi au trăit personalităţi ale culturii, ştiinţei şi artei româneşti. Unele aşezări, precum Ipoteşti, Humuleşti, Liveni, Răşinari, Stupca, Hobiţa, Lancrăm şi multe altele, au generat chiar adevărate legende datorită marilor spirite ce au înnobilat acele spaţii.Adesea monografiile devin cărţi de identitate ale localităţilor respective în conştiinţa naţională. Ele presupun, evident, o cercetare complexă. Această încercare nu are asemenea pretenţii. Ea a izvorât şi dintr-o dragoste neţărmurită pentru Vrancea şi oamenii ei, în mod deosebit pentru Vidra, localitate vrânceană în care m-am născut, am copilărit şi de care mă leagă îndatoriri mari. Prin ea aş dori să transmit generaţiilor prezente şi viitoare îndemnul de a cunoaşte şi păstra în memorie valorile durabile ale omenirii şi îndeosebi ale neamului care ne-a zămislit.

Convins de aceste adevăruri, autorul se înclină cu smerenia cuvenită memoriei străbunilor săi, a nemuritorilor săi învăţători şi se deschide cu dragoste către cei care-l vor urma şi care vor trebui să fie conştienţi de îndatorirea cinstirii locurilor natale, a neuitării lor şi a perpetuării a tot ce aureolează trecutul şi, aşa cum „voroveşte” cronicarul, „pe cele rele să le îndirepteze”.

Materializând aceste gânduri, autorul a trăit momente de aleasă înălţare spirituală care l-au ajutat să dăltuiască, în cuvinte, idei şi amintiri legate de localitatea vrânceană Vidra. Pentru el a fost o „întâlnire” fericită cu trecutul, dascălii, prietenii, consătenii şi cu toţi cei ce sunt în viaţă sau au trecut în lumea umbrelor.

În scrisoarea pe care profesorul universitar Gh. I. Longinescu (1869-1939) a  trimis-o, în anul 1939, lui Simion Hârnea (1898-1985), ce se îngrijea pe atunci de colecţia „Comoara Vrancei”, întâlnim cuvinte care-şi păstrează adânca lor semnificaţie şi în zbuciumata noastră actualitate: „Tare e bine când oricine munceşte cât de puţin şi după puterile lui în locul unde se găseşte... ïnvăţătura unui neam este făcută din scăpărările de o clipă în mintea unuia sau altuia din fiii lui, prinse pe hârtie şi răspândite prin tipar pentru cei din vremea lui şi pentru cei ce au să vie”. Şi încă: „Trebuie să ne cunoaştem neamul nostru cât mai bine şi de aceea trebuie să adunăm cât mai mult din ce ne-au lăsat strămoşii”. 

Se ştie că Anteu, a cărui mamă era Geea, zeiţa pământului în mitologia elină, nu putea fi biruit în luptă, pentru că, fiind tot timpul în contact cu ţărâna care-l zămislise, căpăta puteri noi. Hercule însă, aflându-i taina puterii nebănuite, a reuşit să-l doboare desprinzându-l de pământ. ïntr-unul din sensurile majore ale mitului, oare nu fiecare dintre noi este un fel de Anteu, care-şi păstrează autenticitatea şi felul de a fi atâta timp cât sufletul nu i se desparte de glia care l-a dat lumii? 

Această lucrare, mai mult un fel de „memorial” al locurilor şi al oamenilor de altădată, aşa cum subliniam, decât un studiu monografic în adevărata accepţie a cuvântului, n-ar fi putut vedea acum lumina tiparului fără sprijinul unor oameni de mare suflet din partea locului şi a unor specialişti de aleasă pregătire în diverse domenii de activitate, dintre care mă bucur că-i pot menţiona aici pe Mircea Ciubotaru, Constantin C. Grigorescu şi Tiberiu Popescu (cercetători la Filiala Iaşi a Academiei Române), Neculai Barbu şi Mihai Ţarcă, (de la Universitatea „Al. I. Cuza” Iaşi), ca şi pe doamnele Cornelia Ghinea (Piteşti) şi Frusinica Moraru (Bucureşti). Se cuvine să înscriem aici un cuvânt de gratitudine consiliului judeţean Vrancea din care desprind cu plăcere numele preşedintelui Marian Oprişan, instituţie ce a susţinut material apariţia cărţii. Un cuvânt de mulţumire adresez lui Adrian Beldie pentru contribuţia substanţială adusă la tehnoredactarea computerizată a textului, precum şi lui Costică Răduc (Focşani), care ne-a asigurat execuţia a numeroase fotografii. Dintre datele anevoios culese de la faţa locului, de mare valoare documentară sunt scrierile elaborate de minunaţii mei învăţători din anii copilăriei, Simion şi Păuna Matei, rămase în manuscris şi oferite cu multă bunăvoinţă de fiica lor, distinsa profesoară Adriana-Cornelia Prossi (Nuşa Matei). Am resimţit ca o datorie de suflet obligaţia ca o mare parte din aceste pagini să le redăm, ca atare, în cele două addende ale lucrării, respectând particularităţile de limbă şi stil ale autorilor precum şi ortografia timpului în care au fost scrise.

În măsura destul de modestă a posibilităţilor, ne-am hotărât totuşi să pornim la drum din dorinţa de a permanentiza măcar o mică parte din frumuseţile fără seamăn ale Vidrei, această „gură de rai” şi-n acelaşi timp „poartă” de intrare în ţara Vrancei, cuib de români neînduplecaţi în păstrarea drepturilor, datinelor şi libertăţilor lor.
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