Călăuză pentru Dunărea românească, ed. a II-a
Cuprins

Prefaţă

9

Introducere – generic

11

Defileul Porţile de Fier

17

     Originea Dunării de Jos. Omul Defileului. Tabula Traiană din Cazanele Mici. Orşova Veche şi apeductul medieval. O nouă Atlantidă: Insula Ada Kalé. Canalul de navigaţie al lui Traian de la Cataracte.

     Reconstituire: „Omul cavernelor” din Defileu.

25

Complexul hidroenergetic şi de navigaţie Porţile de Fier I

33

     Barajul, uzina şi ecluzele. Muzeul Complexului. Casa de protocol de la Gura Văii. Şi o semnificaţie spirituală.

     Reconstituire: Destine paralele, Cezar şi Burebista

36

Complexul Muzeal al Porţilor de Fier din Drobeta-Turnu Severin

47

     Complexul Muzeal. Castrul roman, portul antic şi termele. Macheta şi vestigiile din Muzeu ale podului lui Apolodoros. Vestigiile in situ ale podului roman.

     Reconstituire: Traian trece Dunărea şi-l învinge pe Decebal.

51

De-a lungul Dunării, de la Drobeta-Turnu Severin la Bechet

63

     Sistemul de irigaţii Crivina–Vânjul Mare. Complexul hidroenergetic şi de navigaţie Porţile de Fier II. Sistemul de irigaţii Izvoarele Cujmir. Minunea de la Maglavit. Sistemul de irigaţii Calafat–Băileşti. O croazieră regală pe Dunăre. „Băile” Gighera.

Zona de nisipuri din sudul Olteniei şi irigarea lor

71

     Nisipurile dintre Jiu şi Olt. Viticultura tradiţională a nisipurilor. Sistemul de irigaţii Sadova–Corabia. Staţia de pompare de sub terasă. Teritoriul nisipurilor amenajate pentru irigare. Cercetări experimentale. Monumente ale naturii: Ostrovul Păpădia şi rezervaţia de stejari.

Sucidava romano-bizantină şi capul podului lui Constantin cel Mare de la Celei

79

     Istoria Sucidavei, împletită cu legenda Domnului de Rouă. Podul lui Constantin cel Mare. Puţul roman şi fântâna „secretă” justiniană.

     Reconstituire: Căderea Sucidavei.

81

Zona dunăreană Vedea – Giurgiu – Gostinu

91

     Sistemul de irigaţii Giurgiu–Răzmireşti. Cetatea feudală a Giurgiului–Sanct Giorgio. Incinta îndiguită Gostinu–Prundu–Greaca: staţia de desecare, digul longitudinal, zona dig–mal. Al doilea pod modern de pe Dunărea de Jos, după cel al lui Saligny.

     Reconstituire: Recucerirea Giurgiului.

95

Parcursul Olteniţa–Cernavodă

101

     Confluenţa Argeşului: Olteniţa. Gura Moştiştei şi amenajarea ei. La Andolina: cultura preistorică Boianu. Braţul Borcei şi Călăraşii. Ceva mai jos, Păcuiul lui Soare şi cetatea bizantină.

Cernavodă şi zona sa

105

     Cernavodă şi zona sa. Podurile dunărene de la Cernavodă. Axiopolul. Canalul Dunăre – Marea Neagră. Sistemul de irigaţii Carasu. Uzina atomoelectrică.

Parcursul Cernavodă–Brăila

115

     Rezervaţia geologică Seimeni. Capidava, cetate dacică. Câteva staţii de pompare dobrogene. Hârşova, Vadu Oii şi Oraşul de Floci. Satul Gura Gârluţei şi Insula Mică a Brăilei. Insula Mare a Brăilei.

     Reconstituire: Oraşul de Floci.

119

Zona Brăila–Galaţi

131

     Brăila. Gura Siretului şi Barboşii. Galaţi. Incinta Brateş. Dinogeţia, altă cetate dacică, apoi romano-bizantină. Misterioara Vicină, de la Cotul Pisicii. Orezăriile.

     Reconstituire: Dispariţia Vicinei la Cotul Dunării.

135

Delta Dunării

143

     Tulcea, poarta Deltei şi muzeele sale. Pe Braţul Sulina. Oraşul Sulina, un faimos trecut. Insula Şerpilor. Pe Braţul Chilia, pădurea Letea. Pe Braţul Sfântu Gheorghe. Razelmul. Rezervaţia Biosferei Delta Dunării.

     Reconstituire: Cosmopolita Sulină a lui Jean Bart.
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