CUVÂNT  ÎNAINTE

ădurea naturală, înţeleasă acum ca ecosistem, netulburată de activităţi antropice, structurată şi funcţionând după „strategia” naturii conform principiilor ciberneticii, are capacitatea de autoconservare, autoreproducere, autoreglare şi autodezvoltare; comportamentul ei antientropic îi asigură stabilitate faţă de variabilitatea factorilor de mediu.

De-a lungul mileniilor s-a accentuat însă, în progresie geometrică, conflictul dintre strategia naturii, menţionată mai sus, şi strategia societăţii umane. Aceasta din urmă, tinzând spre maximă reabilitate în relaţiile ei cu pădurea, a provocat grave dereglări ecologice, economice şi sociale. Pentru concilierea celor două strategii – a naturii şi a societăţii umane – cu aproximativ două secole în urmă s-a născut şi apoi s-a dezvoltat mai întâi arta, apoi ştiinţa amenajării pădurilor. În spiritul concepţiei sistemice, în ultimul timp, se pretinde că însuşi aranjamentul ar putea fi privit ca o acţiune sistemică, chiar cibernetică, în care scop se caută bazele ştiinţifice necesare. Cu mult mai important este însă adevărul potrivit căruia amenajamentul constituie suportul fundamental pentru gestionarea durabilă a pădurilor.

În spaţiul geografic românesc, activitatea de amenajare a pădurilor a început cu circa două secole în urmă, mai întâi în Bucovina şi Transilvania, mai târziu în Muntenia şi Moldova. Ritmul de amenajare a fost redus, astfel încât până în anul 1948 de-abia 39% din pădurile ţării au fost amenajate. Cu eforturi conceptuale şi financiare considerabile, în perioada anilor 1948–1855 au fost amenajate unitar aproape toate pădurile ţării, înfăptuire considerată istorică a silviculturii româneşti, ceea ce a constituit motivaţia ca cel mai înalt for ştiinţific al ţării, Academia Română, să organizeze în anul 1955 prima Conferinţă naţională pentru amenajarea pădurilor, care a definit orientări ştiinţifice şi tehnice pentru următoarea etapă a amenajamentului românesc. De atunci, anual, pentru circa 10% din fondul forestier naţional se elaborează noi amenajamente, astfel că în anul 2005 se încheie cea de-a 5-a reamenajare. Este meritul silvicultorilor Ion Popescu-Zeletin şi Constantin Chiriţă, membri ai Academiei Române, şi al altor silvicultori, membri ai Academiei de Ştiinţe Agricole şi Silvice, de a fi creat fundamentele ştiinţifice ale amenajării pădurilor ţării, respectiv de a fi întemeiat şcoala românească de amenajament, şcoală cu recunoaştere internaţională.

La împlinirea a 50 de ani de la închiderea primei etape de amenajare a pădurilor României şi de la conferinţa naţională menţionată mai sus, Academia Română împreună cu Academia de Ştiinţe Agricole şi Silvice „Gheorghe Ionescu-Şişeşti” au organizat în mai 2005 dezbaterea ştiinţifică „Amenajarea pădurilor la începutul mileniului al III-lea”.

Deşi s-a aflat sub impulsul acestor evenimente aniversare, dezbaterea organizată în 2005 nu a urmărit doar evocarea trecutului; obiectivul primordial a fost acela de a analiza atent starea actuală a amenajării pădurilor sub raport conceptual şi ştiinţific, astfel încât pe această bază şi luând în considerare ultimele realizări ştiinţifice în amenajament din ţara noastră şi din ţări avansate ale Uniunii Europene, precum şi noile condiţii social-economice intervenite odată cu reconstituirea dreptului de proprietate asupra terenurilor forestiere să contribuie la lărgirea fundamentelor teoretice şi la perfecţionarea tehnicilor de amenajare a pădurilor României.

Pentru atingerea ţelurilor menţionate mai sus, la această prestigioasă manifestare ştiinţifică au fost invitaţi să-şi prezinte concepţiile proprii, membri ai Academiei de Ştiinţe Agricole şi Silvice „Gheorghe Ionescu-Şişeşti” şi distinşi specialişti din cercetarea şi învăţământul superior silvic. Cu deosebit interes au fost audiate comunicările prezentate de tineri cercetători.

Valoarea şi importanţa comunicărilor prezentate ne-a îndemnat să le integrăm spre publicare în volumul IV B al seriei Silvologie, oficializată la Editura Academiei Române, în speranţa că bogăţia de informaţii ştiinţifice cuprinse în această carte va fi utilă: factorilor de conducere din economia forestieră şi instituţiilor abilitate să elaboreze şi să adopte noi norme tehnice pentru amenajarea pădurilor din ţara noastră, cercetătorilor şi specialiştilor din silvicultură, doctoranzilor şi studenţilor de la instituţiile universitare cu învăţământ silvic, specialiştilor şi cercetătorilor din alte domenii având legături cu ştiinţele silvice şi silvicultura.

Este în afara oricărei îndoieli adevărul potrivit căruia apariţia acestei lucrări va marca trecerea amenajamentului românesc la o nouă etapă de dezvoltare, similară ca importanţă şi semnificaţie cu momentul istoric, amintit mai sus, de acum 50 de ani.

Publicarea acestui volum nu ar fi fost posibilă fără contribuţiile deosebite ale celor care au trudit pentru elaborarea comunicărilor prezentate la prestigioasa manifestare ştiinţifică organizată de Academia Română, cărora le aducem calde mulţumiri. De asemenea, exprimăm sentimente de gratitudine distinşilor: acad. Cristian Hera şi profesorului Alexandru Bogdan – membru corespondent al Academiei Române, pentru amabilitatea de a fi acceptat să refere asupra lucrărilor incluse în acest volum.

Adresăm conducerii Editurii Academiei Române şi colaboratorilor acestei prestigioase instituţii alese mulţumiri pentru promovarea, încă din anul 1997, a ştiinţelor silvice prin seria Silvologie, în cadrul căreia cartea de faţă constituie cea de-a şasea apariţie.

Coordonatorii lucrării datorează recunoştinţă sponsorilor, fără aportul cărora apariţia acestei lucrări nu a fost posibilă.
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