Cuvânt pentru un distins coleg

Acad. Dan Rădulescu


Satisfacţia mea de a vorbi astăzi despre Mircea Săndulescu are două raţiuni.

Cea dintâi este de ordin profesional. Mă bucur să vorbesc despre Mircea Săndulescu care este, fără îndoială, cel mai remarcabil geolog român al generaţiei sale. Un geolog care nu numai că a avut contribuţii esenţiale la cunoaşterea alcătuirii şi evoluţiei teritoriului ţării noastre, dar care a reluat, după o lungă întrerupere, seria geologilor-gânditori asupra problemelor generale ale evoluţiei pământului românesc. Un geolog, care, prin activitatea sa, a reuşit să menţină prezenţa geologiei româneşti în concernul internaţional din acest domeniu. Un geolog care a reuşit de-a-lungul a aproape jumătate de secol să rămână „credincios sie însuşi”, adică geologiei, căreia i s-a dedicat fără abdicări şi concesii. Dacă la sfârşitul secolului al XX-lea, cunoaşterea geologică a pământului românesc a ajuns pe o treaptă foarte înaltă, aceasta se datorează, în mare parte, celui pe care îl sărbătorim astăzi; el a îmbinat cu ingeniozitate şi îndrăzneală ceea ce a avut valoare perenă din cercetările înaintaşilor u realizările personale şi ale colegilor de generaţie.


A doua raţiune este de ordin afectiv. Am trăit alături de Mircea Săndulescu o lungă, o foarte lungă perioadă de timp, ca cercetători i pământului românesc. Ne-am urmat fiecare drumul particular în profesie, dar cu dese şi plăcute intersectări; şi îndrăznesc s-o spun, utile pentru geologia românească. Am încercat, uneori, colaborări ştiinţifice care s-au dovedit reuşite; dar,  mai ales, am colaborat pe planul general al organizării şi orientării activităţii de cercetare geologică în ţara noastră şi pe acela al reprezentării ei în străinătate. Şi, iarăşi, îndrăznesc să o spun, puţine reproşuri au putut să ne fie aduse.


Privind în urmă, văd desfăşurarea unei activităţi a colegului nostru, care a avut rezultate remarcabile nu numai în cercetarea geologică a pământului românesc, ci a constituit şi o contribuţie majoră la dezvoltarea domeniului nostru ştiinţific şi la crearea de noi iubitori ai pământului românesc.


Îmi amintesc cu plăcere de eforturile noastre comune, în cadrul Institutului Geologic, de a facilita dezvoltarea profesională a tinerilor geologi; după cum am urmărit, mai recent, cu multă satisfacţie, eforturile  sale îndreptate în aceiaşi direcţie în cadrul Facultăţii de Geologie şi Geofizică de la Universitatea Bucureşti.


M-ar bucura să ştiu că Mircea Săndulescu are faţă de activitatea noastră comună în geologia românească de-a-lungul timpului, aceleaşi aprecieri şi sentimente ca acelea pe care le încerc eu, acum, să le exprim.


Mă bucur, în orice caz, că am putut şi cu acest prilej şi în acest cel mai înalt for al culturii româneşti să-mi manifest consideraţia faţă de geologul şi colegul Mircea Săndulescu.

