Acad. Mircea Săndulescu - un arhitect al geologiei româneşti


Poate că titlul „acad. Mircea Săndulescu -un astronom al geologiei româneşti” ar fi fost mai potrivit, pentru că un astronom vede departe şi de departe. Am preferat, totuşi, cuvântul „arhitect” pentru a sublinia contribuţia efectivă a acad. M. Săndulescu la conturarea şi stabilizarea cunoaşterii structurii geologice a teritoriului României şi a zonelor învecinate. Singur, sau în colaborare cu geologi străini, în special francezi, acad. M. Săndulescu a oferit din timp în timp şi imagini structurale ale lanţului alpino-carpatic. Toate aceste realizări au devenit aproape clasice şi nici un geolog de bună credinţă nu poate face abstracţie de lucrările acad. M. Săndulescu.


Născut într-o zonă a ţării, care a produs cel mai mare număr de academicieni „pe metru pătrat”, acad. M. Săndulescu a dublat calităţile sale native cu o muncă imensă, în special pe teren. Acest lucru i-a consolidat concluziile a făcut ca părerile să şi le susţină cu maximum de siguranţă, ceea ce părea, uneori, că atinge nivele de aroganţă. Dar nu era şi nu este aşa. În aparenţă un om aspru, chiar misogin, acad. Săndulescu a fost şi este un om generos, împărtăşind experienţa sa vastă multor geologi mai tineri - o întreagă şcoală formată de Domnia Sa la Institutul Geologic al României, care din respect şi admiraţie i-au zis totdeauna „maitre”. Este drept că nu mulţi încăpeau în şcoala sa, pentru că are alergie la persoanele...mai puţin dotate sau la cele care au suferit „şocul geologiei”(formularea îi aparţine. Atât opera sa, cât şi şcoala creată la Institutul de Geologie al României, l-au făcut de invidiat şi invidia creează, deseori, imagini distorsionate.


Activând într-un domeniu diferit al geologiei îmi este dificil să fac o evaluare obiectivă a realizărilor sale, importante şi viguroase în acelaşi timp. Aş vrea totuşi să subliniez un fapt care m-a impresionat. Deşi este omul marilor sinteze, atunci când simţea un „punct nodal” se oprea asupra lui cu mare sârguinţă, simţind că înţelegerea şi rezolvarea unor probleme punctuale îi vor da siguranţa marilor sinteze. M-a impresionat, de pildă, o comunicare de circa o oră despre o secvenţă stratigrafică de numai câţiva metri, care condensa însă milioane de ani.


Balansând de la „macrocosmos” la „microcosmos” în geologie, acad. M. Săndulescu şi-a obţinut totdeauna cele mai potrivite argumente. Sunt convins că l-a ascultat pe marele Leonardo da Vinci, care spune(citez din memorie): „Nu neglijaţi amănuntele, deoarece în ele stă esenţa lucrurilor.

La mulţi ani, maestre!
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