Domnule Preşedinte, 

Domnule vicepreşedinte,

Doamnelor şi Domnilor membri ai Academiei Române, 

Doamnelor şi Domnilor


Vă mulţumesc cu recunoştinţă pentru foarte frumoasele vorbe spuse, acum şi aici, despre mine şi „stropul de noutate pe care l-am adus” în ştiinţa pe care o servesc. Vă mulţumesc tuturor că aţi venit, acum şi aici, să fim împreună într-un moment când trec o barieră a „numărării anilor”, pe care o simt poate în beteşugurile trupului dar nicidecum în sufletul care se încăpăţinează să nu vrea să îmbătrânească.


Cei care au realizat contribuţii în domeniul ştiinţei, literaturii sau artelor, printre care am îndrăzneala să mă aşez şi eu, se cred totdeauna buni, chiar foarte buni. Fără îndoială nici eu nu am putut să scap de această „meteahnă”. Acum, ascultând cuvintele frumoase spuse mi-e teamă că...încep să cred că e adevărat. Oricum, eu m-am străduit măcar să nu dezamăgesc.

Nu pot şi n-ar fi drept să nu-l amintesc, aici şi acum, pe mentorul meu, Profesorul Ion Dumitrescu cu care am colaborat la elaborarea hărţilor tectonice ale României şi care a avut generozitatea să-mi deschidă drumul spre afirmarea internaţională. Modest şi profund în gândire, Ion Dumitrescu a fost un personaj pitoresc pe care puţină lume l-a cunoscut cu adevărat. Spiritul său analitic, dus până la limita neîncrederii, mi-a marcat, în sensul pozitiv, contribuţia mea la procesul cunoaşterii.

În afara faptului că m-am străduit sa-mi „fac cât mai bine meseria” am avut şansa să colaborez cu eminenţi colegi. Mă bucur să-i pot aminti pe Dan Rădulescu, împreună cu care am desţelenit un drum nou al cunoaşterii şi  care m-a sprijinit moral într-un moment dificil al vieţii mele, pe Marius Visarion cu care am împletit cunoştinţele noastre pentru a realiza o adevărată fuziune între geologie şi geofizică, pe Theodor Neagu şi interminabilele discuţii, uneori enervante, dar totdeauna pozitive, pe care le-am avut cu el. Pe Mircea Borcoş, pe Mihai Ştefănescu sau Gheorghe Popescu – şi fără îndoială am uitat mulţi. De asemenea pe mai tinerii mei colegi, pe care îi consider oarecum elevii mei cum sunt Bogdan Popescu, Mihai Micu, Mariana Mărunţeanu(care adesea mă enerva cu încăpăţânările ei, dar care ...e fată bună). Da şi pe Emil Platon şi Doru Bădescu, cei mai tineri dintre ei.

Geologia a însemnat pentru mine o permanentă încleştare cu pământul, o contopire benefică între mine şi terenul investigat. Pentru că în Geologie disperarea cunoaşterii înseamnă muncă fizică şi intelectuală, sacrificiu fizic şi efervescenţă a gândirii. N-am putut niciodată uita „motto”-ul pe care l-a folosit un ilustru tectonician austriac, Leopold Kober: „Was Ich nicht in meine Fusse habe, Ich auch nicht inmainen Kopf”, care într-o traducere foarte liberă ar însemna: „Cât am călcat cu piciorul, atâta am şi înţeles.” Aş adăuga doar că nu este suficient doar să umbli, dar trebuie să şi poţi înţelege.

Colegul Gh. Udubaşa a sugerat că aş fi misogin, sau cel puţin dau această impresie. Îi mulţumesc pentru că îmi oferă posibilitatea unei replici pe care nu pot s-o definesc decât melancolică: istoria vieţii mele sentimentale dezminte cu îndârjire această etichetare.


Ce mai pot spune acum, când Dumneavoastră mă sărbătoriţi că am trecut bariera „numărării anilor. De curând priveam la televizor un om de cultură francez, care era intervievat la o aniversare similară. Fiind întrebat cum gândeşte la tinereţea lui, a răspuns: „Ma jeunesse c’est comme une personne chere...que j’ai perdu.”

Pour moi aussi!

Vă mulţumesc.
