Distincţii academice


În cadrul adunării generale a membrilor Academiei Române din 23 decembrie, acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române a înmânat distincţiile academice:

Diploma Meritul academic

· Fundaţia Elias, „pentru 80 de ani de activitate asiduă întru împlinirea scopului testamentarului de a întemeia, întreţine, dezvolta sau ajuta instituţiile de cultură naţională, precum şi în opere de asistenţă publică şi de binefacere”, reprezentată de acad. Maya Simionescu şi prof. Vasile Stănescu, membru de onoare al Academiei Române, preşedintele şi, respectiv, secretarul general al Consiliului de Administraţie şi Conducere. Mulţumind pentru distincţia primită, acad. Maya Simionescu a făcut o prezentare a Fundaţiei, subliniind grija pe care Academia Română a avut-o, de-a lungul anilor, pentru a servi Fundaţia, subliniind că „în continuare, Consiliul nostru de Administraţie, toţi membrii vom avea grijă ca acest testament lăsat Academiei Române să fie respectat în aceleaşi condiţii”.
· Prof. arh. Romeo Belea, „pentru inspiraţia şi talentul cu care a imaginat noul sediu al Bibliotecii Academiei Române”.
· Prof. Mircia Dumitrescu, „pentru contribuţii remarcabile la promovarea programelor Academiei Române, în special pentru apariţia facsililată a Caietelor lui M. Eminescu”
Diploma Distincţia culturală

· Brînduşa Armanca - cotidianul Ziua

· Dan Manolache - Radio România Cultural

· Andrei Milca - revista Caiete Critice

· Daniel Popescu - Agenţia Rompres

