Comunicat


În ziua de 19 septembrie, în cadrul unei sesiuni ştiinţifice, organizată de Secţia de Ştiinţe Fizice şi desfăşurată în amfiteatrul Ion Heliade Rădulescu al Bibliotecii Academiei Române, a fost omagiată Doamna academician Margareta Giurgea cu prilejul împlinirii vârstei de 90 de ani. Lucrările sesiunii au fost moderate de acad. Radu Voinea.


În deschidere, acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române, caracterizând personalitatea Doamnei academician Margareta Giurgea a subliniat distinsele sale calităţile  intelectuale şi morale, nobila sa modestie, „dublată de o ştiinţă eminentă”. Cu acest prilej, preşedintele Academiei Române a înmânat Doamnei acad. „Diploma Meritul Academic” a Academiei Române „pentru întreaga activitate ştiinţifică în domeniul fizicii”. 


Născută în anul 1915, acad. Margareta Giurgea a urmat cursurile Secţiei de ştiinţe fizico-chimice a Facultăţii de Ştiinţe din Bucureşti, susţinând, în 1943, teza de doctorat cu o temă din domeniul descărcărilor electrice în gaze. A intrat în sistemul de învăţământ universitar, parcurgând toate treptele, de la asistent până la profesor de optică şi spectroscopie la Facultatea de Fizică de Fizică a Universităţii din Bucureşti şi, paralel, a conferenţiat la Facultatea de Chimie a Institutului Politehnic din Bucureşti. Din 1966 este conducător de doctorat în fizică în domeniul optică şi spectroscopie, contribuind la formarea a 25 doctori în fizică.  A desfăşurat o bogată activitate de cercetare la Institutului de Fizică al Academiei Române, apoi la Institutul de Fizică şi Tehnologia Materialelor. Dintre domeniile în care a adus contribuţii remarcabile amintim: descărcările electrice în gaze, spectroscopie de absorbţie, împrăştierea luminii în lichide pure, suspensii, soluţii de polimeri, noncristale pure şi dopate, conducţie electrică în polimeri solizi, cristale lichide ş.a. A fost aleasă membru corespondent al Academiei Române în anul 1991 şi titular în 1992, între anii 1992-1995 fiind preşedintele Secţiei de Ştiinţe Fizice.


Acad. Horia Scutaru, preşedintele Secţiei de Ştiinţe Fizice, vorbind despre acad. Margareta Giurgea ca „model pentru noi toţi”, a spus că în personalitatea sa a regăsit idealurile generaţiei părinţilor, a generaţiilor dintre cele două războaie mondiale. „Ei au dezvoltat un model prin propria lor viaţă, în care credeau că se pot realiza numai dacă muncesc cu cinste, abnegaţie şi profesionalism. Credeau că aceste elemente sunt suficiente ca ei să fie oameni liberi, demni şi care să ducă o viaţă decentă, fără excese de orice fel”. Doamna Margareta Giurgea a reuşit şi devină un model viu pentru noi toţi, reuşind să arate că aceste idealuri sunt realizabile”.


Comunicarea „Omul Margareta Giurgea”, acad. Radu Grigorovici, (prezentată de Doamna......) a fost o evocare a unei prietenii de o viaţă de activitate ştiinţifică şi didactică, o adevărată istorie a unor ani zbuciumaţi, când pentru distinsa sărbătorită „esenţial era ridicarea ştiinţei fizicii în România”. De aici varietatea tematicii preocupărilor impuse de profesori, de necesităţi, de prieteni, de autorităţi şi sârguinţa cu care şi-a împlinit programele de cercetări fundamentale, aplicative şi, când a fost cazul, aplicarea lor. Mai multe despre întreaga sa activitate au fost relatate de acad. Ioan Rusu - „Fizician Margareta Giurgea”; prof. univ. Vladimir Ţopa, membru corespondent al Academiei Române - „Acad. Margareta Giurgea: Rara avis”; prof. Athanasie Truţia - „Profesor Margareta Giurgea”; prof. Iancu Iova - „Profesorul Margareta Giurgea şi implicaţia în spectroscopia aplicată”; dr. Ştefan Frunză - „Acad. Margareta Giurgea: Modelul de care avem nevoie”; dr. Ioan Baltog - „Acad. Margareta Giurgea: conducătorul meu de doctorat şi modelul meu profesional”; dr. Mihai Popoescu - „Semper juves”. 


Doamna academician Margareta Giurgea a mulţumit pentru omagiul adus, răspunzând fiecăruia dintre vorbitori într-o elegantă lecţie de aleasă modestie despre felul în care poţi fi un „model viu”, nedesminţându-ţi niciodată principiile de viaţă şi rămânând fidel idealurilor împlinite prin muncă şi dăruire. 
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