DEZVOLTAREA RURALĂ : Punctul de vedere al  unui informatician 


 Pe data de 31 octombrie s-a desfăşurat, în Aula Academiei Române, o sesiune de comunicări intitulată “Dezbaterea naţională lumea rurală astăzi şi mâine”. Programul acestui eveniment interesant , care a durat aproape patru ore si la care au luat parte membri ai Academiei Române, ai ASAS, titularul Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale (MAPDR), foşti miniştri, specialişti din institutele de cercetare economice şi sociologice ale Academiei şi din MAPDR, se găseşte la adresa http://acad.ro/comeven/pag_new.htm . A doua zi, ziarele au anunţat faptul că dl. ministru Flutur a lansat “Programul Fermierul”, iar pe data de 16 noiembrie 2005, la sediul MAPDR a avut loc prima reuniune a Comitetului pentru elaborarea “Planului naţional strategic şi a planului naţional de dezvoltare rurală” (http:www.maap.ro/programul_fermierul.php). 

Trebuie remarcat faptul că, în 2004, Ministerul Comunicaţiilor şi Tehnologiei Informaţiei (MCTI) urmând exemplul acţiunilor de la începutul anilor ’90 din ţările UE , a început, folosind un împrumut de la Banca Mondială, un proiect,   intitulat “Economia bazată pe cunoaştere”, în care se prevede construirea unor “reţele electronice ale comunităţilor locale” care leagă şcolile , primăriile, bibliotecile si căminele culturale săteşti şi din oraşele mici. Un program asemanator ( care nu sa limitat la aspectele culturale) a inceput in Ungaria in anul 1997 .

In alta parte a Europei s-a desfăşurat,  conferinţa “ Zonele rurale –locomotive  ale implementării Strategiei de la Lisabona revizuită ( cu accent special  pe Europa extinsă)” ( Bruxelles,  29 .11.2005 ).


În cele ce urmează se va prezenta contribuţia a unui informatician la abordarea sistemică,  în context european, a problematicii complexe a dezvoltării rurale. Una dinte motivaţiile acestui demers o constituie faptul că tatăl autorului acestor rânduri a fost sociologul I.Gh. Filip, care şi-a consacrat talentul şi energia studiului satului românesc. O altă motivaţie este convingerea autorului, exprimată în multe ocazii, că această tematică se numără printre cele care merită a fi abordate de cercetătorii Academiei Române, datorită importanţei ei pentru viitorul naţiunii române. O a treia motivaţie o constituie multitudinea  de faţete ale problemei, aspect care constituie o adevărată provocare pentru un specialist în teoria sistemelor. In fine, faptul că in Europa se vorbeste de curand despre  dezvoltarea rurala ca despre o locomotiva a UE prin prisma Strategiei de la Lisabona recent revizuite a fost un stimulent determinant pentru a scrie aceste gânduri.


Schimbări, principii, direcţii de acţiune


Plecând de la câteva constatări privind spaţiul rural ca: a) acoperirea a 80% din teritoriul UE, b) posibilitatea de a fi locul de desfăşurare a unei varietăţi de activităţi tradiţionale sau mai noi şi c) locul în care s-a constituit în timp o parte însemnată a patrimoniului cultural european, o serie de organizaţii au formulat puncte de vedere şi au demarat iniţiative privind dezvoltarea rurală. Câteva exemple în acest sens sunt oferite de Mişcarea europeană a spaţiului rural (MER: www.ruraleurope.org/page/MER.pgmer.html) şi Consiliul European pentru sate şi oraşe mici (ECOVAST: www.ecovast.org) din care face parte si Muzeul omului din Ploiesti..


În continuare, se vor expune pe scurt unele idei inspirate din documentele ECOVAST. Astfel, se pot identifica o serie de factori de natură să afecteze spaţiul rural ca: a) depopularea, continuă însoţită de declinul economiei rurale, b) expansiunea rapidă a oraşelor, materializată prin deplasarea către zonele rurale a activităţilor industriale şi a ansamblurilor locative care pot altera arhitectura şi mediul natural, c) modernizarea agriculturii, care, în cursa pentru obţinerea de producţii ieftine şi în cantităţi sporite, poate conduce la reducerea numărului de locuri de muncă, la poluarea solului şi apoi la epuizarea resurselor solului, d) manifestarea unor tendinţe de standardizare a vieţii culturale şi de pierdere a identităţii şi moştenirii culturale de la sate etc.


ECOVAST propune trei principii pentru dezvoltarea rurală: a) necesitatea considerării aspectelor de dezvoltare durabilă alături de cele de modernizare, b) recomandarea unui demers de tip acţiune integrală a diferitelor instituţii ale administraţiei publice şi a populaţiei în locul unor politici înguste, sectoriale şi unor abordări rigide de tip  “top-down” şi c) consultarea şi implicarea oamenilor ţinând cont de dorinţele şi aspiraţiile lor.


În propunerile ECOVAST de politici şi acţiuni se arată că dezvoltarea rurală trebuie să considere mai multe faţete tradiţionale sau mai noi ale activităţilor care se petrec în spaţiul rural: agricultura şi silvicultura( care răman activităti principale), industria mică, meşteşugurile şi serviciile, turismul rural, construcţia de locuinţe, viaţa socială şi cultura, prezervarea mediului natural şi cultivarea moştenirii culturale, sistemul educaţional şi dezvoltarea telecomunicaţiilor.


Implicarea tehnologiei informatice şi de comunicaţii

Activităţile desfăşurate în spaţiul rural au constituit de multă vreme obiectivul de interes pentru mulţi automatişti şi informaticieni. Exemplele sunt numeroase. Astfel, puternica federaţie a automatiştilor IFAC (“International  Federation of Automatic Control”: www.ifac-control.org ) are un comitet tehnic (TC.8.1.) cu o lungă tradiţie în automatizarea proceselor agricole şi biologice. O serie de proiecte finanţate de UE (Uniunea Europeană) în programele sale de cercetare din domeniul TI au vizat şi vizează activităţile din spaţiul rural, s-a format  comunitatea “Rural @ work”, membră a familiei  de comunităţi “AMI @ work”, in republica Cehă  există  “Societatea Cehă pentru TI in agricultură “ (www.efita.cz) etc.


În prezent, comunicaţiile mobile au creat noi posibilităţi. De exemplu, la conferinţa “Rural wireless (desfăşurată la University of Georgia, 1-2 nov.2005), H-W. Braun a descris un proiect finanţat de NSF (“National Science Foundation”) pentru construirea unei reţele de tip “wireless” care acoperă sute de kilometri pătraţi şi la care sunt conectate şcoli, staţiuni de cercetare agricole şi… triburile de indieni din Comitatul San Diego. Wade Mitchel a descris o soluţie de reţea prin intermediul căreia putea controla de la distanţă echipamentele de recoltare şi de depozitare ale fermei sale de 2,500 de acri cultivaţi cu porumb şi soia , iar Stuart Pocknee a prezentat modul în care un fermier poate să comande un tractor şi să supravegheze un sistem de irigaţii la distanţă prin intermediul unui laptop conectat la Internet (www.nespal.org/unwired05/).


În Europa, în ultimii ani, se poate constata un demers sistematic , sprijinit de Comisia Europeana si de guvernele nationale, de folosire a TI în activităţile desfăşurate în spaţiul rural. Astfel, termenul de “@rural” (sau “eRural”) şi acţiunile concrete asociate încep să se afirme tot mai mult alături de e Government, e Health, e Business, e Learning, care au apărut ca urmare a lansării Planului de Acţiune “e Europe” (www.eeurope2005.org) de către Consiliul European la Sevilla în iunie 2002. La această situaţie au avut o contribuţie importantă o serie de evenimente:

· Seminarul “Rural Wins” (Bruxelles, 12.12.2002), la care au participat şi specialişti români din judeţul Brăila. Seminarul şi proiectul asociat au condus la Foaia de parcurs “ICT (Information & Connunication Technologies) for Rural Areas & Maritime Regions”, un document care poate fi o bună sursă de inspiraţie pentru cei care elaborează planuri de dezvoltare rurală (http://www.ruralwins.org/  ). 

· Conferinţa “Information Society as Key Enabler for Rural Development” (Valencia, 3-4.02.2003), în care s-a lansat “Declaraţia de la Valencia”. Aceasta arată că oportunităţile create de Societatea informaţională  pentru  lumea satului necesită, pentru a fi exploatate, o acţiune proactivă a administraţiei publice, companiilor private şi a locuitorilor zonelor rurale (www.campaniasi.it/documenti/valenciadec.pdf ).

· Conferinţa “@rural” (Bruxelles, 15.09.2003), care a avut ca scop principal sprijinirea afirmării unei noi politici Europene “eRural”.

· Conferinţa “Rural Areas as Engines for Implementing the Renewed Lisbon Strategy ( with special focuss on Enlarged Europe)” (Bruxelles, 29.11.2005),în care s-au analizat priorităţile dezvoltării rurale prin prisma recentei iniţiative “i2010”

După cum au arătat aceste conferinţe, pot fi identificate patru tipuri de obstacole care împiedică dezvoltarea zonele rurale: a) “barierele de distanţă” faţă de amplasamentul structurilor guvernamentale, b) “barierele economice” în calea accesului plenar la sectorul afacerilor (furnizori clienţi potenţiali) şi c) “barierele sociale” întâmpinate de locuitorii satului în accesul la educaţie, serviciile medicale etc., d) “barierele informaţionale”, care fac ca satul să nu fie foarte “vizibil” pentru “restul lumii” reprezentat de alte zone, centrele urbane etc. Pentru depăşirea acestor obstacole, s-a propus realizarea unui cadru coerent şi complet pentru acţiuni concrete pe mai multe planuri: a) definirea unei viziuni, b) dezvoltarea conştiinţei publice, c) îmbunătăţirea infrastructurilor (incluzând tehnologii de bandă largă – BB) şi d) crearea tehnologiilor şi serviciilor specifice.

Printre măsurile concrete propuse de conferinţa “@rural”, se numără: a) stabilirea unui mod de cooperare între mai multe direcţii generale (DG) ale UE (DG INFSO – referitoare la TIC, DG RTD – cercetare, DG Agri-politici agricole şi DGRegio-dezvoltare regională) şi guvernele naţionale, b) crearea unei platforme oficiale pentru facilitarea schimbului de informaţii între cercetători, specialişti din industrie, reprezentanţi ai administraţiei, c) introducerea tehnologiilor specifice BB, d) folosirea fondurilor structurale, e) crearea unei linii de cercetare specifice centrate pe TIC (ICT) pentru “e Rural” in programele europene de cercetare. De altfel, o astfel de linie a fost definită pentru subdomeniul  “Medii de lucru colaborative”(CWE :http://www.cordis.lu/ist/workprogramme/wp0506_en/2_5_9.htm ) prin scenariile conţinute în documentul “Collaboration @ Work: Work Expert Group Report” (octombrie, 2004).

Concluzii 

Se pot face câteva constatări în urma prezentării aspectelor de mai sus. În primul rând, dezvoltarea rurală are multe faţete care trebuie considerate simultan de cei care studiază fenomenul rural şi de cei care elaborează strategii. Ea priveşte atât activităţile tradiţionale cât şi unele noi. Tehnologiile societăţii informaţionale (IST) pot aduce o contribuţie la dezvoltarea rurală atunci când se realizează o colaborare a administraţiei publice cu industria privată şi cu specialiştii din cercetare. La rândul lor, cercetătorii implicaţi ar trebui să includă în rândurile lor, pe lângă cei din ştiinţele agricole şi silvice, şi sociologi, economişti, juristi, pedagogi, ingineri constructori şi… informaticieni.







Acad. F. G. Filip
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