SOLUL - GARANŢIE A DEZVOLTĂRII DURABILE 
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Consider că este util ca în Revista Academica în spaţiul dedicat Dezbaterii Naţionale „Lumea rurală - astăzi şi mâine”, să prezentăm pământul românesc care are un rol aparte în viaţa satului.


Alvin Toffler în „Şocul viitorului” spunea un lucru extraordinar şi anume: „Pământul nu l-am moştenit de la părinţii noştri, ci îl avem împrumutat de la copiii noştri. Şi atunci ce lume construim?  Ce lume lăsăm ?”  Acestea sunt întrebări care ne îndeamnă pe noi cei care lucrăm în domeniul ştiinţei solului să fundamentăm grija şi conştiinţa faţă de acest pământ.


Cel mai mare agronom român al tuturor timpurilor, Gheorghe Ionescu-Şişeşti, spunea : „indiferent cui aparţine, pământul are o funcţie socială”. Acesta este un mare adevăr. Pământul este cel pe care şi din care se produce hrana necesară existenţei noastre, dacă pământul dispare, dispare şi satul.


Am scris de multe ori, am publicat şi susţin cu tărie că solul este unic şi trebuie să rămână urmaşilor noştri, solul reprezentând bogăţia cea mai de preţ, zestrea cea mai valoroasă care trebuie nu numai cunoscută, dar şi recunoscută, preţuită, protejată, păstrată şi valorificată la adevărata ei valoare.


Grija şi respectul nostru al tuturor faţă de pământul pe care şi din care trăim reprezintă garanţia stabilităţii viitorului, consolidează siguranţa alimentară atât de necesară pentru liniştea şi prosperitatea naţiunii noastre.


Solul reprezintă unul dintre cele mai complexe sisteme naturale ale Terrei. Este un agregat structurat de substanţe în continuă schimbare, complex biologic în care pulsează continuu viaţa, datorită activităţii extraordinare a microorganismelor, este un sistem polifuncţional extrem de important, reprezentând pentru mediul înconjurător un adevărat filtru pentru protecţia apelor freatice. Ce s-ar întâmpla dacă totul s-ar duce în apele freatice ? Solul reflectă impactul climei, florei, faunei, activităţii antropice şi topografiei, asupra materialului parental în perioade de  timp variabile. 


Din suprafaţa terestră numai 29% reprezintă uscatul, iar din acesta numai 6,4% este destinat agriculturii, dar de aici se realizează 98% din hrana agroalimentară a populaţiei globului, în timp ce din suprafaţa ocupată de ape - 71% se realizează numai 2% din hrana necesară populaţiei. 

Starea de fertilitate a pământurilor este în continuă scădere. Pe plan mondial 62% din suprafaţă solurile au o fertilitate redusă sau foarte redusă, 27% cu o fertilitate moderată şi numai 11% o fertilitate ridicată.

Ţara noastră se găseşte încă într-o situaţie mai bună, numai 52% din solurile româneşti au o fertilitate redusă şi foarte redusă, fertilitatea moderată este pe 20,7%, iar ridicată şi foarte ridicată pe 27,3%. 

Din suprafaţa agricolă de 14.700.000 ha, 0,65 ha revenind pe cap/locuitor, România se clasifică în primele 6 ţări din Europa, iar ca suprafaţă arabilă se găseşte pe locul 5, revenind 0,45 ha pe cap/locuitor. Dispunem de o suprafaţă de 4.900.000 ha păşuni şi fâneţe, ocupând locul 7 în Europa, de o sursă de biomasă extraordinară, care este încă nevalorificată pentru sectorul zootehnic şi de o suprafaţă de 6.800.000 ha de păduri.


Dacă ne referim la asigurarea solului cu principalele elemente nutritive şi cu humus constatăm că, în ceea ce priveşte principalul element de nutriţie, azotul, 90% din suprafaţă are o asigurare slabă şi mijlocie. Pentru fosfor, problema este mai dificilă, pentru că 43% din suprafaţa agricolă a României are o aprovizionare slabă sau foarte slabă cu fosfor; situaţia este bună în ceea ce priveşte potasiul. 

Circa 2.000.000 ha, adică 23% din suprafaţa agricolă a României, are soluri acide, iar conţinutul de  humus este variabil, dominând solurile cu un conţinut redus în substanţă organică.


Potenţialul agricol al României, care este mai ridicat decât potenţialul agricol la nivel mondial, este contracarat, însă, de fărâmiţarea excesivă a proprietăţii; peste 4,2 milioane de fermieri dispun în medie de 2,3 ha iar această proprietate este fărâmiţată în parcele numeroase pe care nu se poate efectua o agricultură intensivă.


Nu trebuie să scăpăm din vedere că solurile României reprezintă un factor esenţial al durabilităţii şi prosperităţii populaţiei rurale, ca urmare a fertilităţii acestuia care, de fapt, nu este altceva decât starea solului de a satisface în mod simultan şi continuu nevoia de hrană şi de apă pentru creşterea şi dezvoltarea normală a plantelor.


În ţara noastră se înregistrează o serie de factori naturali restrictivi, care, în ultima perioadă, ca urmare a schimbărilor climatice pe plan global,  se reflectă în mod normal şi în ţara noastră: seceta excesivă frecventă care se manifestă pe 7.100.000 ha, exces periodic de umiditate, în condiţiile anului 2005 pe 3.781.000 ha, soluri saline - 700.776.000 ha, rezervă mică şi extrem de mică de substanţă organică pe 4.800.000 ha, aciditate puternică, aşa cum am spus pe cca. 2.000.000 ha, cu asigurare slabă cu elemente nutritive. În acelaşi timp sunt o serie de procese antropice care afectează starea solurilor.Aceste date provin din cercetările Institutului de Pedologie şi Agrochimie. 

În România, 6.300.000 ha sunt puternic sau foarte puternic afectate de eroziune. Staţiunea de Cercetări pentru Eroziunea Solului de la Perieni este singura din ţara noastră care desfăşoară cercetări deosebit de valoroase pentru găsirea soluţiilor de prevenire şi combatere a acestui fenomen extrem de periculos pentru soarta satului românesc.


Factorii antropici afectează şi domeniul solurilor forestiere; după Răuţă şi colaboratorii, suprafeţe însemnate sunt afectate de diferiţi factori restrictivi. Prin bunăvoinţa colegilor de la Perieni am primit câteva imagini care demonstrează starea pământului, a solurilor, care sunt sau care nu sunt lucrate în mod corespunzător, iar aşa cum am arătat mai înainte, această parcelare a pământului în mii şi milioane de sole, nu permite efectuarea lucrărilor corespunzătoare pentru amenajarea terenurilor afectate de eroziune. 

În cadrul perimetrului Staţiunii de Cercetări de la Perieni s-au făcut lucrări de artă (imag. 1,2,3), care demonstrează că aceste soluri pot realiza producţii mari şi stabile. În ultimii 5 ani, an de an, staţiunea Perieni a realizat peste 6.000 kg de grâu la hectar. Staţiunea dispune de rezultate excelente obţinute în câmpurile experimentale special dedicate studiului eroziunii solului. 


Am scris, şi repet pentru cititorii Revistei Academica, faptul că acest mit liniştitor de încadrare a solurilor româneşti între cele mai fertile din lume este dăunător, atât pentru specialişti, cât şi pentru factorii politici. Realitatea este că această fertilitate naturală a solurilor se diminuează ca urmare a aplicării unor tehnologii neadecvate, iar realitatea impune schimbări drastice în concepţie şi luarea unor măsuri de remediere, pentru menţinerea şi creşterea fertilităţii solurilor româneşti.



Sunt colegi, prezenţi în Aula Academiei Române, care au participat în anul 1964 la Congresul Mondial de Ştiinţa Solului din România, la care au participat 1283 de specialişti din 69 de ţări, din toate cele 5 continente. Înainte şi după Congres s-au făcut excursii în toată ţara pentru a se vedea profilele de sol. Fără excepţie, toţi aceşti specialişti, au ajuns la concluzia că datorită diversităţii tipurilor de sol, România poate fi considerată un muzeu natural de soluri. Iată de ce consider că mai mult decât oriunde în lume se impune necesitatea abordării cercetărilor proprii pe aceste pământuri, în cadrul natural al ţării noastre. 

Dispunem de o reţea de staţiuni de cercetări amplasate în diferite condiţii de climă şi sol. S-a diminuat această reţea şi va continua să se diminueze. Acele unităţi care nu au masă critică de cercetători, acele unităţi care nu produc rezultate ale cercetării ştiinţifice vor fi scoase din circuitul cercetării. Trebuie însă să păstrăm unităţile care aduc rezultate specifice condiţiilor de climă şi sol din diferitele zone ale ţării. Evidenţiez în acest sens importanţa experienţelor de lungă durată, care au menirea de a monitoriza, de a evalua, de a studia ce se întâmplă cu solurile din diferite zone ale ţării. Cele mai vechi experienţe pe plan mondial de lungă durată sunt cele de la Rothamsted din Anglia, care au fost amplasate în anul 1843. Tot în sec. al XIX-lea au fost amplasate experienţe de lungă durată, care există şi astăzi, la Göttingen şi Halle în Germania, la Grignon în Franţa, Morrow Plots în Illinois şi Old Rotation în Alabama, SUA, în Danemarca cele de la Ascow înfiinţate în 1894. 

În România am organizat în 1966 o reţea geografică de experienţe cu îngrăşăminte de lungă durată, în diferite condiţii de climă şi sol, în diferite structuri şi rotaţii ale culturilor. Aceste experienţe le-am prezentat la simpozionul aniversar „150 de ani de la înfiinţarea experienţelor de la Rothamsted din Anglia” şi au fost considerate ca experienţe unicat pe plan mondial, datorită acoperirii prin acelaşi concept de cuprindere a unei game mari de soluri şi de condiţii climatice. 

Experienţele de lungă durată cu îngrăşăminte reprezintă o carte deschisă în ceea ce priveşte evoluţia solului şi trebuie să constituie un patrimoniu naţional pentru studierea evoluţiei fertilităţii solurilor în funcţie de diferiţii factori care afectează starea de fertilitate a acestora.

Fertilizarea în experienţele de lungă durată aduce  pe de-o parte efecte benefice, iar pe de altă parte, când este făcută necorespunzător, efecte negative. Este vorba de creşterea conţinutului solului în humus şi elemente de nutriţie în timp, şi o scădere substanţială a humusului şi a elementelor nutritive acolo unde nu s-au folosit îngrăşămintele. Unde se folosesc neraţional îngrăşămintele, se ajunge la o acidifiere a solului, care poate fi corectată prin aplicarea amendamentelor. Una dintre posibilităţile de înlăturare a efectului poluant atunci când îngrăşămintele sunt folosite în exces este acela de creştere a coeficienţilor de valorificare ale elementelor nutritive aplicate în sol odată cu îngrăşămintele.

Timp de zeci de ani am lucrat cu tehnici nucleare utilizând îngrăşăminte marcate cu izotopi stabili şi radioactivi, prin care s-a reuşit să se realizeze coeficienţii ridicaţi de utilizare a îngrăşămintelor şi de reducere a pierderilor de elemente nutritive din îngrăşăminte. 

Făcând o sinteză pe rezultatele de la noi din ţară, coeficientul de utilizare a azotului din îngrăşăminte de către grâu, prin diferite metode şi epoci de aplicare a acestora, a crescut de la 33,8% la 70% şi există căi şi mijloace de creştere a acestui coeficient de utilizare, de înlăturare a pierderilor de azot şi de levigare în apa freatică, de valorificare superioară de către plante. În ţara noastră aceeaşi sinteză  s-a făcut şi la porumb, unde coeficientul, prin metodele de aplicare, a crescut de la 56% la 68% şi concomitent producţia de porumb pe unitatea de suprafaţă  s-a ridicat de la 8,6 la 9,4 tone/ha, ceea ce justifică cheltuielile care se fac cu aplicarea îngrăşămintelor.

Pentru că sinteza rezultatelor cercetărilor noastre dovedeşte că odată cu recolta se exportă din sol cantităţi mari de elemente nutritive, numai în cazul grâului la o producţie de 5-6 tone/ha se exportă 100-140 kg azot, 50-60 kg fosfor, şi alte elemente nutritive, acestea trebuie restituite solului.

Pe plan mondial, cu toată criza energetică mondială care a avut loc în anii ’70, ’80, cantitatea de îngrăşăminte folosită a ajuns în anul 2000 la 140 mil. tone, crescând în mod substanţial folosirea lor în ţările în curs de dezvoltare.

În România, pe baza datelor puse la dispoziţie de dr. M. Dumitru de la Institutul de Pedologie şi Agrochimie, cea mai mare cantitate de îngrăşăminte s-a folosit în anii ’85-’90, de circa 1.100 mii tone, care a făcut ca în România să se folosească cca. 75 kg azot, fosfor şi potasiu pe unitatea de suprafaţă. Capacitatea de producţie în anul 1990 pentru îngrăşăminte era de 4,5 mil. tone, din care 2 mil. tone au fost destinate pentru consumul intern, dar acestea nu s-au folosit niciodată, restul fiind destinate pentru export.

Avem nevoie de cel puţin 2 milioane de tone pentru a realiza nişte producţii stabile în condiţiile din ţara noastră.

Domnul ministru Gheorghe Flutur în cuvântul său amintea de strategia elaborată de Ministerul Agriculturii, la care suntem obligaţi să participăm. În acest context, am elaborat propuneri pentru „sănătatea” solurilor româneşti privind intensificarea cercetărilor şi preocupărilor la toate nivelurile în evaluarea, modernizarea şi ameliorarea stării de fertilitate, pe categorii de folosinţă, menţinerea şi sporirea conţinutului de humus şi elemente nutritive - condiţie esenţială pentru producţii stabile şi pentru elaborarea măsurilor specifice solurile care sunt supuse eroziunii, inundaţiilor, acidifierii, sărăturării, pentru ameliorarea solurilor nisipoase şi pentru prevenirea poluării.

Ne propunem, în funcţie de starea de fertilitate a solurilor, să elaborăm tehnologii pentru creşterea potenţialului de producţie al plantelor, în condiţiile ecologice diferite, să menţinem şi să aprofundăm cercetările în experienţele de lungă durată pentru fundamentarea ştiinţifică a evoluţiei fertilităţii solului şi producţiilor agricole. Este absolut necesar ca prin toate căile şi mijloacele să promovăm conceptul de nutriţie integrată a plantelor în care să folosim toate sursele de materii şi materiale cu elementele care corespund cerinţelor nutritive ale plantelor.

Vom propune Ministerului Agriculturii să extindă culturile leguminoase ca sursă de furaje, de proteină pentru animale, dar şi ca sursă de azot gratuit fixat biologic în solurile româneşti, precum şi reciclarea tuturor materiilor organice aşa cum se practică în lumea civilizată.

Devine din ce în ce mai necesară împădurirea terenurilor degradate prin eroziune şi a celor poluate cu metale grele, pentru că în etapa actuală se impune creşterea suprafeţelor împădurite. Reamintesc cu acest prilej relaţia extraordinară dintre marele agronom Gheorghe Ionescu-Şişeşti şi marele silvicultor Marin Drăcea, care au colaborat îndeaproape dezvoltând conceptul de agrosilvicultură.

Se impun măsuri urgente pentru ameliorarea păşunilor şi fâneţelor naturale de pe cele 4.900.000 ha, care reprezintă o sursă de biomasă extraordinară, precum şi valorificarea terenurilor abandonate. Sunt suprafeţe enorme care nu sunt lucrate şi care reprezintă o sursă importantă pentru producereade hranei atât de necesară pentru populaţie şi pentru export. 

Trebuie să se dezvolte lucrările cu rol de conservare a solului, cele  privind modernizarea şi eficientizarea sistemelor de irigaţii, precum şi organizarea teritoriului. Ţinând seama de urmările imprevizibile determinate de schimbările climatice, se impun măsuri de protejare împotriva inundaţiilor. 

Pentru revigorarea şi creşterea cantitativă şi calitativă a producţiilor agricole trebuie refăcută şi modernizarea industriei producătoare de îngrăşăminte.

Profesorul Gheorghe Ionescu-Şişeşti spunea în anul 1937: „Trebuie să începem cu factorul OM, fără de care toate sacrificiile pentru îmbunătăţiri de ordin material vor rămâne fără valoare. Trebuie înviorată energia umană, trebuie iluminată munca agricultorului rutinar”. Oamenii trebuie învăţaţi, şi aceasta este iluminarea, trebuie făcut totul pentru a mări încrederea şi spiritul de solidaritate. Numai atunci mijloacele materiale, prevăzute în programele noastre, în programele de guvernare, vor da roadele pe care le aşteptăm.

Acesta este motivul pentru care afirm cu toată tăria că răspunderea noastră în faţa generaţiilor de astăzi şi a celor viitoare privind sănătatea pământului, starea de fertilitate a acestuia şi, mai ales, prevenirea degradării lui, revine atât ştiinţei, cât şi forurilor politice şi administrative, atât Guvernului, cât şi Parlamentului şi Preşedinţiei României, de fapt, întregii societăţi.

Cu toţii suntem chemaţi să veghem la prevenirea degradării solului, să clădim o agricultură durabilă şi performantă care, împreună cu alte măsuri, să conducă la siguranţa alimentară, care, de fapt, înseamnă linişte şi prosperitate în satul românesc.
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