Comunicat


În ziua de 12 octombrie s-au desfăşurat lucrările sesiunii anuale a Comitetului Român pentru Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST), sesiune ce a marcat împlinirea a jumătate de secol de la înfiinţare Comisiei. 


În deschidere, prof. univ. dr. Ştefan Iancu, secretarul ştiinţific CRIFST, mandatat de acad. Mihai Drăgănescu, preşedinte CRIFST, a prezentat raportul de activitate pe 2002-2006, din care reţinem, dincolo de realizările care au impus CRIFST în comunitatea ştiinţifică internaţională, iniţierea unui nou curs de istorie a ştiinţei şi tehnicii,  revigorarea filialelor din Cluj şi Craiova, atragerea unor noi membri, în special dintre românii de peste hotare, reafileirea Academiei Române, prin CRIFST, la Societatea Europeană pentru Istoria Ştiinţei şi recunoaşterea instituirii, încă din 1990, premiului CRIFST. Prof. univ. dr. Horia Colan, membru corespondent al Academiei Române a vorbit despre cel de al XXII-lea Congres Internaţional de Istoria Ştiinţei (Beijing, 24-30 iulie 2005) şi cel de al XXIII Congres Internaţional al Tehnicii (Leicester,  15-20 august 2006). După discuţii pe marginea raportului prezentat, au fost aleşi noi membri ai CRIFST. În funcţia de preşedinte CRIFST a fost reales acad. Mihai Drăgănescu, preşedintele Secţiei de Ştiinţa şi Tehnologia Informaţiei. 


În cadrul şedinţei în plen  au susţinut comunicări acad. Mihai Drăgănescu (prezentată de prof. Ştefan Iancu) - Mai avem speranţe?” - , acad. Mircea Maliţa - Problema opuşilor inseparabili” -, acad.  Gleb Drăgan - Consideraţii despre istoria ştiinţei” -, prof. univ. Teodor Dima, membru corespondent al Academiei Române - „Ideea de personalitate creatoare în lucrările lui Lucian Blaga şi ale lui Constantin Noica” -, prof. Horia Colan, membru corespondent al Academiei Române, - „Petre Sergescu (1893-1954), aşa cum l-am cunoscut sau fascinaţia generozităţii” -, Liviu Sofonea - Annus Mirabilis 1905 în activitatea CRIFST, Filiala Cluj -, Ioan  Biriş - „Rolul conjuncţiilor colective în formarea unităţilor integrative” - şi  Nicolae Noica - „Liviu Ciulley, o viaţă în slujba construcţiilor”. Lucrările au continuat pe divizii - istoria tehnicii, istoria ştiinţei, şi divizia de logică, metodologie şi filosofia ştiinţei -   fiind prezentate peste cincizeci de comunicări dintre care amintim: „Cibernetica şi precursorii săi români”, de Ştefan Iancu; „Consideraţii despre urbanism”, de Peter Derer; „Aristide Caradja (1861-1955), savant entomolog şi marea sa colecţie de lepidoptere”, de Alexandru Marinescu; „Istoria ştiinţelor bilogice în România. Perioada 1948-1989”, de Ştefan Negrea; „Filosofia americană a ştiinţei în actualitate”, de Angela Botez; „Logica deosebirii şi teoria paradigmei” de Cornel Popa; „pragmatism sau postpragmatism în opera lui Lucian Blaga”, de Ionuţ Isac; „Heidegger, Bahtin, Levinas şi testul Turing pentru IA. 
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