Oaspeţi de peste hotare

Universităţile într-o lume a schimbărilor


În aula Academiei Române, domnul profesor Charles Gombé Mbalawa de la Universitatea Marien NGouabi de Brazzaville - Congo, preşedintele Agenţiei universitare a francofoniei, a susţinut conferinţa cu tema „Importanţa armonizării în pregătirea universitară şi miza folosirii limbilor străine”. În deschidere, acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române, a prezentat personalitatea profesorului Charles Gombé Mbalawa, a cărui carieră intelectuală excepţională l-a impus în comunitatea ştiinţifică internaţională. Absolvent al Facultăţii de medicină de la universitatea din Lille (Franţa), Ch. Gombé Mbalawa s-a specializat în anatomie şi patologie umană, medicină tropicală şi apoi în cancerologie şi, de-a lungul anilor, a ocupat mai multe funcţii universitare, fiind, între altele, în anii 1997-2003, rectorul Universităţii Marien NGouabi din Brazzaville  şi, din 2005, preşedinte ales al Agenţiei universitare a francofoniei. Autor a 65 de lucrări ştiinţifice privind diferite aspecte ale cancerologiei, cu peste o sută de comunicări prezentate la întâlniri ştiinţifice naţionale şi internaţionale, prof. Ch. Gombé Mbalawa este membru al mai multor societăţi medicale între care amintim Societatea medicală din Congo, Societatea medicală a Africii francofone, Societatea franceză de cancer şi Societatea americană de oncologie clinică. 


Mulţumind pentru onoarea de a fi oaspetele Academiei Române, prof. Ch. Gombé Mbalawa a subliniat, dintru început, dificultatea problemei pregătirii universitare ca armonizare, şi în niciun caz ca uniformizare, cu exigenţele unei lumi în schimbare în relaţie cu practicarea limbilor străine. În învăţământul superior asistăm la înlocuirea paradigmei clasice cu una modernă care să răspundă favorabil necesităţilor de transmitere şi producere de cunoştinţe, ale cercetării ştiinţifice şi folosirii acestora în serviciul comunităţii. Noua paradigmă are în vedre calitatea învăţământului, accentuând adaptarea la schimbare, profesionalizarea şi o nouă pedagogie. Procesul de armonizare antrenează unele dintre rezultatele cercetării care să corespundă nevoilor unei comunităţi date. În consecinţă, pregătirea specialiştilor trebuie să aibă în vedere integrarea în societate în aşa fel încât universitatea să se plaseze în avangarda inovării ştiinţifice şi sociale. În adaptarea noilor schimbări, un rol important revine exerciţiului critic şi unei  culturi a evaluării pentru a reţine ceea ce este, în mod real, necesar ameliorării vieţii  sociale. „Universităţile nu trebuie să pregătească doar specialişti care să aibă o slujbă, ci să-i pregătească petru ca ei să fie capabili să producă noi cunoştinţe, să se adapteze şi să adapteze.” Aceasta presupune şi mobilitatea profesorilor, cercetătorilor şi studenţilor. O asemenea reformă universitară trebuie să învingă rigiditatea din interiorul sistemului şi să asigure supleţea oportună adaptării în interiorul structurilor universitare, până la fiecare disciplină şi cultivând permanent aptitudinea pentru schimbare. Pentru o reformă structurală, implementarea aquis-urilor trebuie să urmeze trei faze - apropiere, tranziţie şi aplicare - şi pentru evitarea eşecului e necesar ca ritmul de aplicare a schimbărilor să fie diferit de la o ţară la alta, în funcţie de nevoile fiecărei comunităţi.


Cum este cunoscut, Conferinţa internaţională de la Bologna a propus modelul Licenţă - Masterat - Doctorat (LMD) şi, distinsul oaspete a insistat ca schimbările pe care le generează să fie în sensul armonizării. În esenţă, este vorba o nouă arhitectură în consens cu  schimbările apărute pentru ca universitatea să-şi afle un loc bine definit în interiorul lumii muncii. „Pentru noi, soluţia este să adoptăm modelul LMD, pentru că, pe de o parte, permite integrarea în schimbările societăţii contemporane iar, pe de altă parte, permite armonizarea.” În acest context au fost analizate  integrarea în sistemul anglofon şi francofon, în favoarea universităţilor din mai multe centre ale unei regiuni şi a sistemului mondial şi recunoaşterea diplomelor. Au fost făcute referinţe concrete pentru sistemul universitar african. Folosirea unor limbi străine este necesară şi universităţi ca şi  în societate facilitează comunicarea şi colaborarea ştiinţifică. Cu un amendament: practicarea limbilor străine să fie în coabitare cu limba naţională şi cu respectul diversităţii culturilor şi pluralităţii lingvistice. Conferinţa a fost o ilustrare a felului în care complexitatea poate fi controlată printr-o simplitate bine chibzuită.


În acest cadru, acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române a înmânat domnului profesor Ch. Gombé Mbalawa diploma „Meritul academic”. Au participat ca la o adevărată sărbătoare a francofoniei ES Hervé Bolot, ambasadorul Franţei în România,  membri ai corpului diplomatic,  membri Academiei Române, cercetători şi studenţi.
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