 Profesorul Gabriel Ţepelea la 90 de ani


Personalitatea şi opera profesorului Gabriel Ţepelea, membru de onoare al Academiei Române,  au fost omagiate de comunitatea academică în cadrul unei sesiuni ştiinţifice organizată cu prilejul împlinirii vârstei de 90 de ani.


În cuvântul de deschidere, acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române a făcut un portret al Profesorului Gabriel Ţepelea, cărturar cu numerose contribuţii în istoria scrisului românesc. După absolvirea cursurilor universitare la Facultatea de Litere şi Filosofie, Secţia Filologie Romanică din Cluj şi-a continuat specializarea în Franţa, luându-şi doctoratul în 1947. Şi-a început cariera universitară la Timişoara şi apoi la Institutul Pedagogic din Piteşti, unde a fost şi decan al Facultăţii de Filologie.  Scriitor, eseist, memorialist, Gabriel Ţepelea a publicat numeroase articole şi cărţi dintre care amintim „Plugarii condeieri din Banat”, „Problema omului în societatea românească”, „Însemnări de taină”.  Îi mai datorăm foarte multe studii şi lucrări despre istoria limbii şi literaturii române din secolele IV-VI-XIX. A fost ales membru de onoare al Academiei Române în anul 1993.


După evocarea acad. Marius Sala despre felul în care l-a cunoscut pe G. Ţepelea, au urmat comunicările susţinute  Gh. Mihăilă – Studiile despre cultură veche ale profesorului Gabriel Ţepelea ,dr. Ecaterina Mihăilă -  Gabriel Ţepelea scriitorul, prof. Cornel Ungureanu – Gabriel Ţepelea şi geografia literară şi prof. Virgil Petrescu – Completări bibliografice; conf. Gabriel Pârvan – Raporturi şi interferenţe culturale franco-române în studiile lui Gabriel Ţepelea. Împreună au configurat aria preocupărilor sale ştiinţifice, profilul său intelectual şi moral de cercetător atent dar şi profesor care a rămas în amintirea foştilor studenţi ca pildă de seriozitate, exigenţă şi dăruire. 


Drumul străbătut până la această vârstă patriarhală a fost unul al biruinţei atâtor şi atâtor vitregii,  reuşind să convertească, nu odată, suferinţa în creaţie. Amintindu-le, acad. Gh. Mihăilă a subliniat că G. Ţepelea s-a orientat spre acele teme care erau mai ferite de impactul ideologiei totalitare, a comentat, între altele, lucrările în „Pentru o nouă istorie a literaturii şi culturii române vechi” şi „Interpretări şi restituiri”. 


A considerat că rostul vieţii sale este scrisul, literatura şi recunoştea: „Cea am realizat se numeşte de fapt conservare, nu realizare: am reuşit, în linii mari, să rămân fidel originii mele ţărăneşti, formaţiei mele, tributară înţelepciunii populare şi gândirii franceze, am încercat să rămân eu însumi...” Şi a izbândit.  Rămâne o anumită nostalgie ca un „dar”, că deşi cărţile l-au consacrat, nu a reuşit să se dedice romanelor, nuvelelor şi pieselor de teatru pe care ar fi dorit să le scrie. Desprindem de aici o lecţie de viaţă. Da, „bietul om este sub vremuri”, cum spus-a cronicarul, dar prin creaţie, el se poate ridica deasupra lor. 


În încheiere, distinsul sărbătorit a mărturisit: „E pentru mine un moment de gratitudine faţă de pronia cerească ce m-a ajutat să navighez prin apele învolburate ale destinului: războiul pe ambele fronturi, închisoarea, reiserţia socială pornind de la treapta cea mai de jos, aceea de muncitor necalificat, apropierea treptată de învăţământ, dreptul la semnătură, naveta de 19 ani, cu toate caracteristicile unei existenţe fracturate. Nu amintesc aceste încercări pentru a-mi crea o anumită aură, ci ca un memento de încheiere al unei smerite rugi rostite în fiecare dimineaţă”. Din toate am înţeles că demnitatea este o repetata încercare de a căuta lumina nu unde  ai dori-o, ci acolo pe unde te poartă istoria. Profesorul Gabriel Ţepelea a aflat-o spre a dărui-o cu generozitate şi semenilor. Vă mulţumim Domnule Gabriel Ţepelea. La mulţi ani! 
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