Comunicat

La împlinirea vârstei de 80 de ani, acad. Radu Dimitrescu a fost sărbătorit de comunitatea academică în cadrul unei sesiuni omagiale, desfăşurată în ziua de 24 noiembrie în amfiteatrul „Ion Heliade Rădulescu” al Bibliotecii Academiei Române şi organizată de Secţia de Ştiinţe geonomice a Academiei Române.  


În deschidere, acad. Marius Sala, vicepreşedinte al Academiei Române, a transmis din partea conducerii Academiei Române urările tradiţionale  academicianului Radu Dimitrescu. Apoi,  a schiţat un portret al distinsului sărbătorit centrat pe zâmbetul său, care îi înseninează personalitatea şi se transmite celor din preajmă. Amintind de contribuţiile sale ştiinţifice, Marius Sala a subliniat pe cele de la Gârda şi Lupşa.  Acad. Mircea Săndulescu a evocat personalitatea acad. Radu Dimitrescu aşa cum l-a cunoscut în diferite împrejurări. Acad. Radu Dimitrescu este absolvent al Facultăţii de mine şi metalurgie din Bucureşti şi, în 1957, şi-a susţinut teza de doctorat cu tema „Studiul geologic şi petrografic al regiunii dintre Gârda şi Lupşa”. De-a lungul anilor, acad. Radu Dimitrescu a desfăşurat o bogată activitate de cercetător şi profesor universitar. Astfel, a fost cercetător la Institutul Geologic al României şi la Întreprinderea de Prospecţiuni Geologice şi profesor la Catedra de geologie a Institutului de Petrol şi Gaze şi  la Catedra de mineralogie a Institutului de mine din Bucureşti iar, din 1966, la Catedra de geologie-mineralogie a Universităţii „Al. I. Cuza” din Iaşi. Ca geolog a lucrat pe teren şi în laborator, contribuind la descifrarea unor formaţiuni geologice, la evidenţierea unor noi zone şi formaţiuni cu substanţe minerale utile. Rezultatele acestor ani de activitate sunt cuprinse în cele peste 150 de cărţi, studii şi comunicări ştiinţifice. Acad Radu Dimitrescu este autor, sau coautor, a 13 foi din Harta geologică a României, a unor hărţi metalogenetice ale ţării noastre. A fost ales membru corespondent al Academiei Române în anul 1991 şi titular în  1996 iar la 27 februarie 1998 şi-a susţinut discursul de recepţie cu tema „Macrostructură şi microstructură: cuarţul în petrotectonică”. 

Evocând un vechi prieten, acad. Dan Rădulescu a mărturisit că: „în Radu Dimitrescu de astăzi îl văd, în cea mai mare măsură, pe cel pe care l-am cunoscut în anii ’40 şi ’50: profunzimea şi hotărârea în întreaga activitate, interesul pentru cercetarea geologică, corectitudinea extremă în întreaga comportare”. Prof. univ. dr. Ioan Petruş a depănat amintiri despre activitatea universitară a acad. Radu Dimitrescu la Universitatea „Al. I. Cuza” din Iaşi, subliniind şi recunoaşterea internaţională a celui pe care îl numeşte cu respect şi recunoştinţă „Profesorul meu”, „inegalabil la catedră, inegalabil ca om de cultură, inegalabil ca om de ştiinţă, inegalabil ca prieten, inegalabil ca mesager al geologiei româneşti în lumea largă”. Tot de la Universitatea ieşeană, prof. univ. Constantin Grasu a reliefat calităţile intelectuale şi morale al Magistrului şi spicuim doar câteva: „Avem convingerea că indiferenţa v-a fost una sinceră şi autentică: nu aţi râvnit, dar nici nu aţi invidiat...Demnităţile râvnite de Dvs. au fost altele şi ele au purtat nume carpatine, cu mult mai perene, precum granitul din Muntele mare, cristalul din Arada, de Biharia, dar şi numele monumentalelor hărţi geologice care vor străbate silenţios şi cu demnitate eternitate.” De la Universitatea „Babeş-Bolyai” din Cluj, prof. univ. Ioan Mârza a vorbit despre activitatea acad. Radu Dimitrescu din Munţii Apuseni, evidenţiind activitatea ştiinţifică şi exprimând recunoştinţa pentru că „a urmărit cu interes profesional şi afectiv formarea geologică a unei întregi generaţii de la Catedra de mineralogie”. 

Mulţumind pentru cuvintele ce i-au fost adresate la ceas aniversar, acad. Radu Dimitrescu a adus un omagiu celor care au contribuit la formarea şi afirmarea sa ca om de ştiinţă şi profesor. 

Să mai spunem că la această întâlnire de suflet au participat doamna doctor Mihaela Dimitrescu, soţia sărbătoritului, membri ai Academiei Române, foşti studenţi şi colaboratori. Şi să adăugăm că este dătător de speranţe faptul că o comunitate ştiinţifică cinsteşte pe unul dintre cei mai distinşi dintre membrii săi, care aret o operă de înaltă valoare ştiinţifică şi este un model de ţinută profesională şi etică. 
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