 Sesiune anuală CRIFST


Pe agenda de lucru a sesiunii anuale a Comitetului Român pentru Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST), desfăşurată în ziua de 12 octombrie, au fost înscrise Raportul de activitate 2006-2007, prezentat de Ştefan Iancu, secretar ştiinţific al CRIFST, dezbaterile pe marginea acestui document şi aprobarea de către adunarea generală a noilor membri CRIFST.


În cadrul sesiunii plenare de comunicări ştiinţifice, prof. Ştefan Inacu a citit studiul “Reflecţii despre ştiinţa conştiinţei” a acad. Mihai Drăgănescu, preşedintele CRIFST. Dintre comunicările prezentate în şedinţa plenară mai amintim: “Zece mituri contemporane” susţinută  de acad. Mircea Maliţa; “Despre determinism şi şansă” de acad. Gleb Drăgan; “Deducţia în perspectivă raţionalistă” de prof. Teodor Dima, membru corespondent al Academiei Române, prim vicepreşedinte al CRIFST, moderatorul lucrărilor; “În amintirea profesorului Răzvan Givulescu (1920-1907), membru de onoare al Academiei Române” de prof. Horia Colan, membru corespondent al Academiei Române; “Muzeele virtuale şi învăţământul electronic pentru istoria ştiinţelor” de Horia Nicolai Teodorescu, Eduard Mihăilescu, Dumitru Scheianu şi Emil Sofron; “Credenţionale ale tehnicii descoperite, adaptate şi folosite în spaţiul Carpato-Ponto-Danubian. Prezenţele evocate în Europa Unită prin Museum Technicum Vivum” de Liviu Sofonea; “Elisa Leonida Zamfirescu (1887-1975), prima femeie inginer din lume” de Mihai Olteneanu. Gorun Manolescu a prezentat  numărul şase al revistei “Noema”.


În continuare, lucrările s-au desfăşurat în cadrul celor trei divizii: Divizia Istoria tehnicii,  de Istorie a ştiinţei şi cea de Logică, metodologie şi filosofia ştiinţei. Cele peste 60 de comunicări au abordat o tematică bogată şi variată, mulţi şi interdisciplinară, semnificativă pentru preocupările cercetătorilor din diferite domenii ale istoriei şi filosofiei ştiinţei şi tehnicii. 
