


Academia Română – ieri, azi şi mâine 


 Platoniciana grădină a lui Akademos a inaugurat şirul societăţilor savante, care au ilustrat umanitatea prin activitatea lor. Academiile au reprezentat întotodeauna locul în care s-au strâns laolaltă  cărturarii pentru a dezbate şi a căuta soluţii la o varietate de probleme cu care omenirea în mersul ei ascendent este confruntată. Ele reflectă deci alăturarea eforturilor creatoare şi totodată ele îşi desfăşoară activitatea sub semnul libertăţii de gândire, condiţie de bază a existenţei şi bunei lor funcţionalităţii. Nu rareori ele au suferit consecinţele mutaţiilor regresive care au avut loc în domeniul social-politic. 


Academiile au cunoscut un  proces evolutiv, care-şi păstrează până astăzi întreaga semnificaţie. Nu întâmplător, cea dintâi a apărut în antica Eladă, unde pentru întâia oară a fost construită o societate umană pe principii cu totul diferite de cele ale civilizaţiilor legate de marile cursuri de apă ale Tigrului, Eufratului şi Nilului. Democraţia s-a născut în Atena, unde avea să se poată dezvolta, în forme incipiente şi o activitate academică, beneficiind de climatul benefic al libertăţii de gândire. 


Academiile timpurilor noastre sunt urmaşe pe plan spiritual ale celei din  grădina lui Akademos, dar  legătura mai directă se poate face cu academiile renascentiste, care au împodobit spaţiile italiene în veacul al XVI-lea, într-o  etapă în care  descoperirea unui nou continent  avea să aibă urmări decisive  şi în care  înflorind de sub crusta opacităţilor medievale avea să se afirme o gândire liberă şi deseori şi practică. Începând cu Academia de la Florenţa întemeiată sub patronajul lui Cosimo de Medici şi sfârşind cu Accademia dei Lincei, care şi astăzi îşi continuă laborioasa existenţă, aceste academii au desfăşurat o activitate rodnică, cu urmări deosebite în istoria spiritualităţii umanităţii. 


În 1635, cardinalul Richelieu, marele organizator al Franţei moderne, a creat Academia Franceză, căreia i-a trasat sarcina de a prelua în grijă limba cea mai elaborată dintre fiicele limbii latine, sarcină care îi revine până în zilele noastre. Ea a reprezentat şi reprezintă un model. Dacă Academia de Ştiinţe Morale şi Politice va fi creată în 1795, pentru ca împăratul Napoleon să-i întrerupă apoi activitatea în 1803, până când, în 1832, regele Ludovic-Filip o va reînfiinţa, celelalte Academii care formează astăzi buchetul Institului Franţei - şi el creaţie a Directoratului – au fost întemeiate de Regele Soare, de Ludovic al XIV-lea. În paralel, în Anglia a fost înfiinţată în veacul al XVII-lea celebra Societate Regală din Londra.


O nouă fază în istoria modernă a Academiilor avea să aparţină, nu întâmplător,  Secolului Luminilor. Academia de la Berlin şi cea de la Petersburg  - de amândouă putem lega numele lui Dimitrie Cantemir, membru al celei dintâi şi neîndoielnic unul din principalii sfătuitori ai ţarului Petru în organizarea celei de-a doua, creată însă la puţin timp după încetarea sa din viaţă - au fost cele mai importante. Ele au fost create sub semnul acelui secol al intercorelării europene a cărturarilor. Noi Academii  au apărut ca republici  ale literelor şi totodată ca spaţii de întâlnire ale acestor elite intelectuale continentale, într-o lume care avea ca liant intelectual   limba franceză, vorbită de monarhi, de aristocraţi, dar şi de învăţaţi.


Revoluţia  din 1789  a  dus la desfiinţarea în Franţa, în timpul Terorii, a sistemului de academii dezvoltat încă din  veacul al XVII-lea, dar, din  fericire, doi ani  mai târziu Directoratul avea să procedeze la crearea Institutului Franţei şi succesiv aveau să renască Academiile, care fac  şi astăzi cinste Franţei. În noul veac care a urmat, rând pe rând, s-au adăugat  în multe ţări Academiilor mai vârstnice noi Academii, care au purtat în mod accentuat, de data aceasta,  un caracter naţional în acel secol al Naţionalităţilor. În 1825 a fost întemeiată Academia de Ştiinţe Ungară, prin silinţele precumpănitoare ale lui Szechenyi, iar în 1846 îi va urma Academia de Ştiinţe Austriacă. Academiile au devenit simboluri ale identităţii fiecărei naţiuni, deşi totodată şi-au păstrat spiritul Secolului Luminilor şi disponibilitatea spre larga conlucrare cu învăţaţii celorlalte naţiuni în Republica universală a literelor.


Dacă Despot Vodă a avut cel dintâi iniţiativa de a întemeia o Academie în spaţiul românesc, doar de la sfârşitul secolului al XVIII-lea a fost iniţiat procesul care va duce până la urmă la întemeierea unei societăţi academice a naţiunii române, el fiind inaugurat prin tentativa din 1795 a punerii în funcţiune a unei Societăţii filosofeşti a neamului românesc în Marele Principat al  Ardealului. Cărturarul muntean Ienăchiţă Văcărescu ar fi trebuit să fie şi el implicat în activitatea acestei societăţi transilvane, a cărei proiectată publicaţie - “Vestiri filsofeşti şi moraliceşti” - urma să fie răspândită pe tot întinsul pământului românesc. 


Împărţiţi în ţări şi sub stăpâniri diferite, românii au dat dovada unei capacităţi evolutive deosebite, adaptându-se modernităţii şi totodată  dezvoltând relaţiile dintre ei. Constituirea unei Românii a apărut la orizontul aşteptării lor, hotarele nefireşti care-i împărţeau au fost depăşite prin legături spirituale necontenit îmbogăţite. În aceste noi condiţii istorice, mai ales după ce în Principate a avut loc cea dintâi modernizare începând de la sfârşitul deceniului al treilea al secolului al XIX-lea, întemeierea unei societăţi academice a tuturor românilor s-a impus atenţiei elitelor acelor vremuri. Societatea literară a marilor boieri cărturari refugiaţi la Braşov în anii douăzeci - considerată de Xenopol “strămoşul Academiei Române” - , apoi societatea Filarmonica şi mai ales Asociaţia literară a României, care a chemat în 1845 în rândurile ei cărturari in întreg spaţiul românesc, dar şi Societatea literară a medicilor şi naturaliştilor de la Iaşi din 1834,  au fost premergătoare ale viitoarei societăţi academice a românilor. 


Constituirea statului naţional şi modern în 1859, ca un Piemont unificator al naţiunii române, a creat condiţiile necesare pentru ca începuturile şi proiectele să devină o realitate în ceea ce a privit viitoarea Academie. A fost vorba din acel moment de o preocupare dominantă, ilustrată, între altele, prin numeroasele proiecte de organizare care au fost elaborate numai în anul 1860. Dar piedicile n-au întârziat să apară, datorate în primul rând  răspândirii românilor, deoarece era evident că o societate academică care, prin obiective şi componenţă, răspundea ideii fundamentale a unităţii naţionale, nu putea să se bucure de bunăvoinţa imperiilor multinaţionale. Cu toate acestea, se intrase în linia dreaptă. Problema era dezbătută de cărturarii români din  întreg spaţiul românesc şi în “ţara liberă” din acea vreme,  donaţii importante ca cele făcute de Evanghelie Zappa şi domnitorul Cuza au venit să sprijine material proiectul şi existau destui oameni politici ai vremii susţinători ai iniţiativei. Hârtiile pregătite de V.A.Urechiă pentru înfiinţarea societăţii, în timpul ultimului guvern al lui Alexandru Ioan I, nu au putut fi utilizate din  pricina mai ales a opoziţiei imperiului Austriei, îngrijorat de simbolul ei unificator.


Cu 142 de ani în urmă, la 1/13 aprilie 1866, la propunerea lui C.A.Rosetti, în acea vreme ministru al Cultelor şi Instrucţiunii Publice, Locotenenţa domnească  a decis înfiinţarea Societăţii Literare Române. “Misiunea” ei “specială”, se arăta în decret erau problemele limbii – ortografia, gramatica şi dicţionarul – obiectiv fundamental, care însă nu excludea şi celelalte ţeluri multiforme pe care noua societate avea să le dobândească firesc în scurtă vreme după intrarea ei în funcţie, domeniul istoriei în 1867 şi din 1873 cel al ştiinţelor exacte. Dar mai importantă a fost componenţa ei naţională, deoarece cei 21 de membri  fondatori numiţi au reprezentat toate provinciile locuite de români în spaţiul dacic şi nu doar teritoriul Principatelor Unite,  nelipsind nici doi reprezentanţi ai macedoromânilor.


Tocmai această componenţă, care a provocat proteste şi presiuni din  partea Austriei habsburgice, la care s-au adăugat războiul austro-italo- prusian, o gravă epidemie de holeră, dar şi desăvârşirea procesului de recunoaştere de către marile puteri a domnitorului Carol, au determinat amânarea convocării societăţii timp de un an. Intrarea ei efectivă în activitate a avut loc, în consecinţă, în vara anului 1867. De data aceasta, s-a dorit să se dea şi o replică dualismului austro-ungar, încheiat doar cu câteva luni mai înainte şi care lezase grav pe românii transilvani. Primirea membrilor veniţi de peste munţi – deoarece membrilor basarabeni nu le-a fost îngăduită participarea de autorităţile imperiale ruse - s-a transformat într-o mare sărbătoare a naţiunii, cu implicarea a mii de oameni. La Ploieşti au fost sărbătoriţi cu entuziasm,  cu torţe, cu arii naţionale şi cu poezii ocazionale. Când  au ajuns la Săftica au fost întâmpinaţi de nenumărate trăsuri care, după trecerea lor, s-au arcuit într-un  lung convoi de însoţire. La Bucureşti, potrivit unei relatări contemporane, “stradele şi mai ales Şoseaua era plină de oameni şi trăsuri”, orăşenii fiind invitaţi de primar să vină să întâmpine cărturarii transilvani, “fraţi de acelaşi sânge”, veniţi “a întemeia limba”, dar şi “cugetul românesc”. S-au rostit cuvântări. Mulţumind, maramureşanul Iosif Hodoş salutase “fraţii liberi din România liberă”. Seara avusese loc altă manifestaţie în Piaţa Teatrului Naţional, când se aprinsese şi un “foc bengalic” şi când ardelanul Alexandru Roman luând cuvântul   declarase : “fie ca  din unitatea limbiii literare, pre calea pacinică a ştiinţelor să rezulte unitatea noastră naţională”. 


Inaugurarea solemnă a lucrărilor a avut loc la 1/13 august 1867, în prezenţa primului ministru Ştefan Golescu şi a  celorlalţi  miniştri, nelipsind  nici “afluenţe nenumărate de popor”. Cuvântând, primul  ministru a făcut o făgăduială solemnă,  care n-a fost respectată în timpul anilor de dictatură totalitară şi care din  păcate şi astăzi afectează încă într-o măsură activitatea liberă a  înaltului nostru for ! “Societatea - a spus Ştefan Golescu - este şi rămâne independentă şi liberă, cum  liberă şi independentă a fost, este şi va fi limba poporului român, oricâte servituţi şi vicisitudini au putut încovoia grumazii unora dintre noi”. La rândul său, canonicul Timotei Cipariu  s-a arătat convins, în cuvântul său de faptul că orice “român adevărat” avea să recunoască “misiunea înaltă” şi scopul “atât de sacru” al noii Societăţi, el mai adăugând că “naţiunea română a venit la conştiinţa poziţiunii care i se cuvine între naţiunile Europei”.


Societatea şi-a început lungul drum chiar din cea dintâi sesiune. Şi-a luat  numele mai cuprinzător de Societate Academică Română, şi-a ales ca preşedinte pe Heliade Rădulescu şi ca vicepreşedinte pe Cipariu, şi-a stabilit Statutele, şi-a constituit o nouă secţie, cea de istorie şi a stabilit şi viitoarea constituire a unei secţii “de ştiinţe naturale”, deoarece obiectivul principal pe care şi l-a fixat  era de “a conlucra la înaintarea literelor şi a sciinţelor  între români”. Au fost stabilite şi  sarcinile legate de limbă, începându-se a se dezbate problema ortografiei. În ultima şedinţă a sesiunii, domnitorul Carol a fost ales membru de onoare. 


Statutele au consemnat solemn: “Societatea Academică Română este şi rămâne corp independent în lucrările sale de orice natură”. De altfel, întregind angajamentul solemn pe care şi-l luase Ştefan Golescu privind independenţa societăţii, George Bariţiu afirmase, la rândul său,  în cea de-a doua şedinţă : “lucrările acestei Societăţi ...vor fi şi vor rămâne scutite de orice sistemă guvernamentală în orice împrejurări, de oricare înrăurinţă mai înaltă şi de toate valurile politice efemere”.


   Societatea Academică Română, adevărat parlament al naţiunii pe plan cultural prin compoziţia sa, a desfăşurat o laborioasă activitate la care,  cu excepţia membrilor basarabeni împiedicaţi de autorităţile ţariste, au participat toţi membrii ei. Dacă în chestiunile limbii, din cauza exagerărilor latiniste, activitatea ei n-a corespund iniţial pe deplin aşteptărilor, editarea operei lui Dimitrie Cantemir şi iniţierea marei colecţii Hurmuzaki de documente externe privindu-i pe români, ca şi începuturile Secţiei de ştiinţe şi de asemenea editarea Analelor Academiei, trimise în schimb Academiilor lumii şi prezente în librării din principalele centre ale continentului - lucru cu care nu  ne putem lăuda astăzi ! -  au concretizat pozitiv începuturile înaltului nostru for. George Sion, secretarul general  putea declara în toamna 1876,  doar la un deceniu după întemeierea ei : că societatea dobândise “caracterul unei instituţiuni naţionale, a unui corp de elită al scienţei şi inteligenţei, care inspiră nu numai încrederea şi respectul românilor, ci chiar consideraţiune în faţa străinilor”.


Schimbarea statului internaţional al României, proclamată în 1877 şi recunoscută de marile puteri în Congresul  de la Berlin din vara 1878, dar şi evidenta maturizare a societăţii a dus la schimbarea nu doar a denumirii ei  în Academia Română , ci şi a funcţionalităţii ei. La 29 martie/10 aprilie 1879 a fost promulgată legea adoptată de Parlament, prin care se fixau societăţii drept obiective: “cultura limbii şi a istoriei naţionale,  a literaturelor, a ştiinţelor şi frumoaselor arte”. Între altele, se stabilea  regula ca membrii să fie aleşi, la propunerea secţiilor,  doar dacă întruneau cu două treimi din  numărul voturilor. În Academie aveau să fie cuprinse, timp de aproape un veac şi jumătate, personalităţi care au ilustrat nu numai România, ci mulţi dintre ei s-au bucurat şi de o recunoaştere internaţională. 


Academia Română şi-a desfăşurat activitatea în multiple direcţii, nu numai  în domeniul limbii şi istoriei,  dar şi în cel al ştiinţelor exacte, lucru demonstrat, între altele, prin nivelul contribuţiilor din “Memoriile Secţiei Ştiinţifice”. Totodată, deşi avându-şi sediul în Vechiul Regat, Academia Română a continuat să fie Parlamentul cultural - şi nu numai  - al tuturor românilor, iar marile ei proiecte au avut în vedere întreg spaţiul românesc. Personalităţii remarcabile ale lumii au fost alese ca membri de onoare, membrii Academiei au fost invitaţi şi au participat la reuniuni de peste hotare, a fost întreţinut un schimb de publicaţii cu instituţiile academice străine şi alegerea lui Hasdeu şi a lui Xenopol ca membri străini ai unor Academii străine a reprezentat un indicator al unui nivel atins şi recunoscut de lumea academică internaţională.  


Marele dicţionar tezaur al limbii române, în realizarea cărora s-au  implicat generaţii succesive de filologi, ieşiţi de data aceasta de sub  influenţa curentului latinist, a reprezentat o lucrare fundamentală, care se apropie de încheiere, ultimul volum urmând să apară în anul viitor. Scrierile istoricilor, continuarea publicării operelor lui Cantemir şi mai ales a zecilor de volume din seria documentelor Hurmuzaki, volumele din seria Bibliografia românească veche, ca şi Catalogul manuscriselor româneşti şi al manuscriselor greceşti, publicaţiile ştiinţifice şi economice, cele filologice şi cele etnografice şi volume din seria Din viaţa poporului român, dar şi susţinuta activitate a membrilor Secţiei ştiinţifice au demonstrat nivelul competitiv pe care Academia Română îl atinsese. Multe dintre discursurile de recepţie rămân până astăzi remarcabile şi-şi păstrează prospeţimea.


Important a fost rolul pe care Academia l-a dobândit şi i-a fost recunoscut ca una din   instituţiile fundamentale ale societăţii româneşti. . La începutul veacului al XX-lea, Petre S.Aurelian evidenţia faptul că înaltul for “are însemnata misiune de a da direcţiune sănătoasă întregii activităţi culturale a neamului nostru” şi că ea trebuia “să lucreze...mai mult decât oriunde, numai pentru luminarea ţării şi a neamului prin ştiinţă, adevăr şi moralitate”, iar în 1908, cu o sută de ani în urmă, Anghel Saligny definea Academia ca “arbitrul suprem”, ca “farul  luminător care să arate şi să lumineze drumul bun de urmat şi căile rele de ferit”. Ne putem pune întrebarea în ce măsură acest rol îi este astăzi recunoscut şi respectat   ? 


Ca semn al încrederii publice în înaltul for, donaţii şi testări succesive au îmbunătăţit an de an baza materială a Academiei, căreia îi era asigurată şi subvenţia  statului. Înfiinţată în 1868, Biblioteca Academiei Române a devenit, în acea vreme,  cea mai de seamă instituţie de acest profil a României, iar, începând din 1890, succesiv, în cursul unui deceniu, societatea a fost înzestrată de către stat cu actualul local, care s-a întemeiat pe alăturarea a două clădiri - casele Cesianu şi Zaleski-, cărora le era alăturată şi casa Bellu. Premiile distribuite de Academie,  mai ales cele cu teme puse la concurs, au dobândit o însemnătate crescând şi au avut un  rol stimulant în mersul înainte al societăţii româneşti.


Parlament cultural al naţiunii, Academai Română s-a implicat activ şi necontenit  în procesul de construire şi desăvârşire a statului românesc. În perioada interbelică,  ea a putut lucra în noi condiţii, în care  membrii ei   erau strânşi în unice hotare şi când, pe de altă parte, România   şi-a dovedit viabilitatea în  noile ei frontiere, cunoscând momente de vârf ale dezvoltării  ei  economice.  Manifestându-şi aprecierea, Ion  I.C.Brătianu declara în 1923 Academia Română “cel mai înalt institut de cultură naţională şi cel mai de seamă organ al unităţii neamului”. “Academia ia parte, se menţiona într-un raport anual din acea vreme al înaltului nostru for, la aplicarea regulată a diferitelor legi de organizare atingătoare de chestiuni sau institute culturale, ba chiar şi de învăţământ, cu deosebire de învăţământ superior”. 


Dar, ca şi pentru întreaga ţară, se apropiau timpuri grele. Supusă presiunilor, în perioada în care treptat s-a instaurat regimul totalitar comunist,  Academia Română a fost supusă unei naţionalizări şi totdeodată unui drastic proces de epurare. La 9 iunie 1948, prin decret prezidenţial al Prezidiului Republicii Populare Române a devenit - ceea ce nu fusese - călcându-se neatârnarea ei,  “instituţie de stat”. Ea a fost luată în stăpânire de noul regim,  care i-a confiscat averea rezultată din voinţa a zeci de  testatori şi donatori şi care exceptând domeniile arabile  redobândite în mare măsură, în ceea ce priveşte pădurile şi mai ales fondul locativ din Bucureşti, deşi au trecut aproape două decenii de la reinstaurarea democraţiei nu au putut fi – sperăm încă ! - redobândite.   

Totodată,  s-a procedat atunci, în iunie 1948, la o masivă epurare a membrilor ei. Dintre membrii activi ai primelor două secţii , umaniste, au fost eliminaţi 22 de membri activi-titulari  şi patru din Secţia ştiinţifică (printre ei Horia Hulubei, Vasilescu-Karpen şi Gheorghe Ionescu-Siseşti); alţii au fost trecut în categoria membrilor onorifici. Dintre cei 47 de membri activi  din 8 iunie s-au regăsit la 9 iunie 1948 doar 14, iar alţi şapte  dintre ei deveniseră  membri onorifici.  Au rămas samavolnic în afara  Academiei un Lucian Blaga, un Ion Petrovici, un Sextil Puşcariu, un Constantin Rădulescu-Motru, un Gheorghe Brătianu, un Dimitrie Gusti,  un Ioan Lupaş şi un Alexandru Lapedatu, pentru a nu aminti   decât pe unii dintre cei eliminaţi. Prin decret  prezidenţial aveau să fie numiţi  şi  nu aleşi   noi membri, unii într-adevăr reprezentativi ca Elie Carafoli, Nicolae Lupu, Alexandru Rosetti, dar şi alţii a căror prezenţă nu se putea justifica ca Barbu Lăzăreanu sau A. Toma. În octombrie 1948 au fost  - de data aceasta aleşi ...dar la ordin ! - zece noi membri, mari personalităţi ca Nicolae Hortolomei, Ştefan Milcu, Grigore Moisil, dar şi Mihail Roller ! 


Academiei i s-au alocat institutele ştiinţifice, cu mii de cercetători.  Şi până atunci, ea fusese departe de a fi o simplă instituţie de consacrare, majoritatea membrilor ei realizând remarcabile lucrări, dar de acum înainte  - prin  numărul celor implicaţi - ea a fost transformată într-o adevărată uzină ştiinţifică. Dar, totodată,   ea  a fost supusă dispoziţiilor şi hotărârilor de partid, a devenit “prizoniera” sistemului. Câţiva ani, după faza extrem de dură a  începuturilor,  porţile au fost redeschise - evident, la dispoziţia regimului -  în domeniul ştiinţelor exacte, fiind rechemaţi în Academie  chiar şi unii membri eliminaţi în 1948 - cazurile, de exemplu, al lui Hulubei, al lui Vasilescu-Karpen sau al arhitectului Petre Antonescu -, dar acest lucru nu s-a întâmplat în ceea ce privea cea mai mare parte  dintre ei, unii pieriţi în condiţii tragice  la Sighet   (Alexandru Lapedatu şi Gheorghe Brătianu). Cu unele excepţii, în majoritatea cazurilor,  noii membri  au fost recrutaţi  avându-se în vedere calităţile lor ştiinţifice,  iar numărul  celor aleşi pe criterii politice  a rămas restrâns, dar, totodată, decenii a fost barat drumul spre scaunele academice  unor oameni de cultură şi de ştiinţă pe motive de dosar şi origine. 

Până în 1970, mai ales în atmosfera mai liberă a anilor  şaizeci, au fost obţinute neîndoielnice realizări. Dar, din 1970, ostilitatea Elenii Ceauşescu - căreia  i s-a oprit ani de zile prin refuzul curajos al membrilor Academiei accesul nemeritat  în înaltul nostru for - a  avut ca urmare succesive măsuri restrictive  şi regres în loc de mers ascendent. Institutele au fost luate Academiei,  membrilor li s-au suspendat indemnizaţiile, au fost pierdute şi unele localuri şi - după ce s-a cedat şi a fost aleasă Elena Ceauşescu -   au fost  blocate noi alegeri de membri  timp de un deceniu şi jumătate, ceea ce  însemna  condamnarea la dispariţie a Academiei.


Dar ca pasărea Phoenix înaltul nostru for nu putea pieri ! Marea răsturnare din decembrie 1989 a dus la renaşterea Academiei  Române. Prin decretul-lege    nr.4 din 5 ianuarie   1990 ea  a fost recunoscută ca “cel mai înalt for ştiinţific şi cultural al ţării” şi  s-a  evidenţiat că, deşi finanţată de la buget,  urma să funcţioneze “autonom”. La solicitarea lor, institutele au revenit la Academie.  Academicianul Mihai Drăgănescu, ales preşedinte la  2 februarie 1990, a desfăşurat o susţinută  activitate pentru    ca    înaltul for să redobândească vechile sale  valenţe dinainte   de “naţionalizarea” din vara 1948.  În cele 14 secţii şi în  Institute activitatea “uzinei” a fost reluată, în noile condiţii de liberă afirmare; de asemenea, rândurile ameninţător rărite  ale membrilor Academiei au fost completate, mai ales prin alegerea   unui număr de oameni de ştiinţă şi cultură ţinuţi decenii în  afara   societăţii   prin motivaţii social-politice şi nu ştiinţifice. A avut loc o renaştere a Academiei. Procesul acesta a continuat sub preşidenţia  academicianului Virgiliu Constantinescu şi  timp de două legislaturi a academicianului Eugen Simion.  


 Membrii Academiei grupaţi în cele 14 secţii desfăşoară o activitate creatoare, demonstrându-se concret că înaltul nostru for nu este doar o instituţie de consacrare. De şase decenii, Academia a fost înzestrată cu o reţea de institute, ceea ce  a complicat lucrurile  pe  plan  financiar şi administrativ, dar totodată aceste institute găsindu-se sub autoritatea Academiei, cu implicarea ori chiar sub conducerea membrilor ei, deşi nu beneficiază de o dotare materială similară altor institute din afara reţelei ei, sunt instituţii ştiinţifice de înalt nivel  şi totodată punţi ale Academiei spre societate. Multe dintre institutele noastre se situează prin realizările lor  printre cele  mai de seamă institute ale ţării, unele chiar cu recunoaştere europeană.

Sub auspiciile Academiei, realizate mai ales de Editura Academiei, apar zeci de reviste, multe în limbi de circulaţie, sunt publicate lucrări remarcabile, ca şi mari lucrări, care  n-ar putea fi realizate prin eforturi individuale. Un rol important revine  şi zecilor de comisii specializate; mă mărginesc să amintesc  Comisia pentru ocrotirea monumentelor naturii   şi  cea de heraldică şi genealogie, cea dintâi contribuind la apărarea monumentelor naturii şi cea de-a doua desfăşurând în ultimii ani o susţinută activitate de legată de înzestrare cu steme  a tuturor  localităţilor  ţării. 


În Academie, potrivit tradiţiei, se realizează lucrări  fundamentale. Recent a apărut cel de-al VI-lea volum din Dicţionarul general al literaturii române şi de asemena a intrat la tipar  cel de-al IX-lea volum din Istoria românilor. Realizarea sub autoritatea Academie a unui mare dicţionar enciclopedic al României ar putea constitui una din marile lucrări ale  etapei următoare.


Datorită eforturilor făcute de comitetele de redacţie şi  de Editura Academiei şi datorită şi recentei înzestrări a acesteia cu o tipografie performantă, zecile noastre publicaţii periodice din variate  domenii  au recuperat aproape integral întârzierile. Rămâne însă ca o problemă a unui viitor - nădăjduim cât mai apropiat - asigurarea unei difuzări eficace  a  tipăriturilor noastre. Ne putem bucura de faptul că premiile Academiei se bucură de preţuire, deşi sumele care pot fi înmânate laureaţilor sunt încă modeste. De asemenea, ar fi necesar să fie luată în considerare şi o revenire la tradiţia academică a premierii unor anumite teme puse la concurs. Sistemul de granturi se impune  şi el ca în viitor să fie îmbunătăţit în acelaşi sens,  mai ales că sumele alocate  Academiei în această privinţă sunt modice. Granturile ar urma să fie distribuite în viitor avându-se în vedere în primul rând domeniile noastre de interes. 


În perioada interbelică au fost create şcolile române de la Roma şi Paris, adăugându-se ulterior şi Casa Română de la Veneţia. Aceste instituţii esenţiale pentru formarea celor  mai alese elite umaniste erau în  grija Academiei Române.  După cel de-al doilea război mondial ele şi-au încetat activitatea, localul de la Fontenay-aux-Roses, închiriat, a fost pierdut. Localurile din  Roma şi Veneţia, o vreme abandonate, au fost recuperate şi repuse în funcţiune,  dar ele se găsesc în administrarea altor instituţii şi funcţia lor de bază se exercită încă nesatisfăcător şi cu slaba implicare a Academiei. S-ar impune ca atât Accademia di Romania cât şi Institutul din Veneţia să fie redate pe deplin în grija Academiei, alocându-se acesteia şi bugetul de care ele beneficiază astăzi în cadrul altor instituţii. 


A avut loc  construirea  noului local al Bibliotecii şi renovarea  vechii  ei clădiri.  Un  număr important de institute au fost instalate în Casa Academiei. Operaţiuni de renovare şi modernizare au avut  loc sub preşidenţia academicianului Simion şi ele au continuat sub actuala conducere a Academiei în localul ei principal.


Biblioteca Academiei, mai ales prin înzestrarea ei trecută continuă să ne reprezinte cu cinste în noul ei local. Probleme se mai ridică legate de înzestrarea ei multiformă cu publicaţiile cele mai de seamă ale lumii şi mai  ales cu enciclopediile şi instrumentele de lucru cele mai recente. 

Fundaţia Elias, la cei 83 de ani de existenţă, rămâne o reprezentantă autentică a Academiei Române prin activitatea desfăşurată în domeniul social-cultural, ca şi prin manifestările internaţionale organizate împreună cu UNESCO. La aceastea se adaugă activitatea, devenită tradiţională, de acordare a burselor, ceea ce a determinat ca Fundaţia Elias să se bucure de o recunoaştere internaţională binemeritată.

Fundaţia pentru Ştiinţă şi Artă  desfăşoară  o activitate susţinută, atât prin publicaţiile apărute sub egida sa  - Operele fundamentale  şi   Manuscrisele Mihai Eminescu -  cât şi prin manifestările pe  care le organizează; seminarul internaţional Penser l'Europe a ajuns la cea de-a VII-a ediţie. 

Încă din secolul al XIX-lea, Academia a fost înzestrată de către stat 
cu acest local şi în perioada interbelică a fost sprijinită  de stat  în privinţa 
bibliotecii, fără ca acest lucru să-i fi afectat statutul de neatârnare faţă de
 instituţiile propriu-zise de stat.

Totodată, statul i-a acordat de la înfiinţare o subvenţie anuală. În paralel, societatea noastră savantă a beneficiat de donaţii şi testări în bunuri imobile şi în  numerar, ceea ce i-a îngăduit a-şi forma averea sa privată. După cel dintâi război mondial,  domeniile i-au fost supuse exproprierii, primind în schimb titlturi, care din 1948, la naţionalizarea  instituţiei, au fost pierdute.  Dar în perioada interbelică noi donaţii au dus la refacerea domeniilor. Întreaga avere  - domenii, păduri, imobile,  titluri şi acţiuni, numerar -  a trecut la stat la 9 iunie 1948.
        Decretul-lege din ianuarie 1990 a repus Academia în drepturile ei,  dar n-a ţinut seama  de această naţionalizare a bunurilor ei, dispunând restituirile care se impuneau. În consecinţă, de peste un deceniu şi jumătate, ducem o luptă necurmată pentru revenirea la o situaţie care ar consolida  neatârnarea  noastră şi totodată  ar respecta voinţa donatorilor şi testatorilor. Pământul arabil a fost în cea mai mare parte recuperat,  pădurile încă parţial, iar în privinţa imobilelor, în special cele situate în centrul  Capitalei, neîmplinirea este evidentă. Sprijinul Parlamentului şi cel al autorităţilor centrale de stat, care ni s-a acordat în repetate rănduri, se impune a ne fi acordat mai departe şi mai decisiv. Este  una din marile probleme cu care Academia Română se confruntă.


Un număr  important din institutele noastre, ca şi Editura,  îşi desfăşoară activitatea în Casa Academiei, care în 1990 a fost dată în administrarea instituţiei noastre şi în care s-au făcut mari investiţii de către Academie pentru finalizarea clădirii. S-ar impune   ca statutul clădirii să fie schimbat, acordându-ni-se proprietatea şi  nu doar administrarea ei, pentru a se evita situaţii ca cea produsă recent,  când o parte a clădirii a fost concedată altei instituţii de stat. Când statul a înzestrat Academia cu localul ei, la sfârşitul veacului al XIX-lea, nu i l-a dat în administrare, ci în proprietate !


Reconstituirea treptată a averii noastre private a îngăduit Academiei să facă achiziţii importante şi totodată să facă faţă unor cheltuieli neprevăzute. Fundaţia “Patrimoniu” are misiunea administrării cât mai optime a bunurilor recuperate.  Pentru  viitor s-ar impune, la un moment dat, să putem realiza  exploatarea  bunurilor agricole  în mod direct, cu propriile noastre maşini,  evitându-se arendări puţin rentabile.  Transformarea acestui spaţiu domenial în ferme moderne ar reprezenta şi o datorie a Academiei faţă de ţară prin modelul pe care l-ar  oferi. 


Academia noastră  nu este angajată politic, dar ca cel dintâi Parlament naţional cultural  al naţiunii ea este datoare să  nu rămână insensibilă faţă de marile probleme cu care aceasta este confruntată. În proiectele comune ale forţelor politice ale ţării ea a jucat şi joacă rolul unui liant între ele încă din  anii 90. De asemenea,  ea se implică în larga dezbatere ce are loc privind  proiectele de dezvoltare durabilă a României. Totodată, Academia n-a şovăit şi nu şovăie să ia poziţie publică în   mari probleme de însemnătate naţională.  Unitatea limbii române şi inexistenţa unei limbi moldoveneşti,  proiectul nociv de la Roşia Montana, construcţiile gigant care desfigurează centrul Capitalei noastră au provocat necesare luări de poziţii critice.  


Având în vedere nivelul ştiinţific al activităţii pe care  o defăşoară, tradiţionalele ei  legături cu instituţiile academice din lume, concretizate în acordurile cu  un număr important de Academii, membrii de onoare străini ai Academii Române şi chemarea unui număr important de membri ai  societăţii noastre savante în sânul altor academii de peste hotare, manifestările comune - cum  au fost cele cu Institutul Franţei - , participarea la reuniuni, cursurile şi conferinţele ţinute peste hotare, activitatea comisiilor  mixte, schimburile de cercetători şi publicaţii şi  nu în ultimul rând legăturile personale, Academia noastră ocupă în folosul ţării şi un  loc de seamă pe plan  internaţional, care,  poate, nu i se recunoaşte în suficientă măsură nici de autorităţile de stat, nici de mass media.


O problemă din cele  mai importante cu care se mai confruntă Academia Română este aceea că nu se ţine în suficientă măsură seama de statutul ei special şi de independenţa ei ştiinţifică şi că asistăm uneori la asimilarea ei forţată cu instituţiile de stat propriu-zise.  Încă din 1990, regretatul nostru coleg N.N.Constantinescu semnala astfel de încercări  şi conchidea : “Academia Română va trebui să fie mereu trează şi la post în prezervarea şi apărarea autonomiei sale şi a institutelor care depind de ea”. Este oare firesc  ca Academiei - cel mai înalt for de cultură şi ştiinţă, recunoscut prin lege  - să i se fi luat dreptul de a-şi evalua şi atesta singură institutele, de a promova singură la gradele de cercetător principal II şi I proprii ei  cercetători, este normal să-i fie impuse  criterii de evaluare improprii în domenii care-i sunt specifice şi de asemenea ca revistele ei  - unele de veche tradiţie şi recunoscute peste hotare - să fie supuse judecăţii  şi clasificării unei comisiuni din afara structurilor ei ? Constituirea unei Academii paralele, în afara celor  de ramură care calchează structura şi activitatea Academei noastre şi distribuie indemnizaţii fără ca membrii ei să fi trecut prin procesul de selecţie laborios, riguros, dificil şi onest  pe care l-a prespus pentru fiecare dintre noi  intrarea în Academia noastră, este de asemenea nefirească.

Dar într-o zi festivă ca cea de astăzi, la cea de-a 142 împlinire a existenţei noastre se cuvine să gândim constructiv şi optimist şi să  ne afirmăm întreaga disponibilitate în necontenita şi neîntrerupta sprijinire a mersului înainte. Însumăm o sumă a valorilor acestei ţări, suntem o punte către lume şi în special către Uniunea Europeană,  căreia îi aparţinem, activitatea şi prestigiul nostru să le consacrăm României europene şi să contribuim cu toate puterile noastre, în spiritul înaintaşilor noştri academici,  la afirmarea în lume a acestei ţări şi a naţiunii noastre. 

PAGE  
16

