PROGRAM
I. Deschiderea conferinţei (9.00 – 10.30)

- Cuvânt introductiv:  - prof.univ.dr. Mircea DUŢU, directorul ICJ;




            - prof. univ. dr. George ANTONIU, 
                                         preşedintele ARSP;

- Intervenţii ale participanţilor străini:
- prof. univ. dr. Jose Luis de la CUESTA, preşedintele Asociaţiei Internaţionale de Drept Penal (AIDP);

- prof. univ. dr. Şerban IONESCU, Universitatea Paris 8 (Saint-Denis), Franţa si Universitatea Québec at Trois-Rivières, Canada;
- prof. univ. dr. Gheorghe GOLUBENCO (Universitatea Liberă Internaţională din Moldova);

- Intervenţii ale oficialităţilor române, reprezentanţi ai: 




- Uniunii Juriştilor din România;




- Ministerului Justiţiei;





- Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie;





- Parchetului de pe lângă I.C.C.J.;
II. Comunicări (partea I: Drept penal) (orele 11.30-13.30)

- Prof. univ. dr. Mircea Duţu, directorul ICJ – Codificarea dreptului penal: între tradiţie şi mondializare. Contribuţii româneşti: V.V. Pella, promotor al unificării şi codificării dreptului penal;

- Prof. univ. dr. George Antoniu (director ştiinţific onorific al ICJ, preşedinte al Asociaţiei Române de Ştiinţe Penale) – Noua legislaţie penală. Reflecţii preliminare;
- Prof. univ. dr. Constantin Mitrache (Universitatea Bucureşti) – Reflecţii asupra unor reglementări de aplicare în timp a legii penale prevăzute în noul Cod penal;
- Cercetător ştiinţific gradul II dr. Tudor Avrigeanu, (Institutul de Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu”) – Infracţiunea;
- Conf. univ. dr. Florin Streteanu (Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj – decanul Facultăţii de Drept) – Consideraţii privind răspunderea penală a persoanei juridice în lumina noului Cod penal;
- Prof. univ. dr. Viorel Paşca (Universitatea de Vest, Timişoara, prim-vicepreşedinte al ARSP) – Violenţa familială şi noţiunea de membru de familie în noul Cod penal;
- Conf. univ. dr. Constantin Duvac (cercetător ştiinţific asociat al ICJ, Universitatea „Agora” din Oradea, secretar general al ARSP) – Observaţii asupra infracţiunilor contra persoanei, contra patrimoniului, privind autoritatea şi frontiera de stat, precum şi contra înfăptuirii justiţiei; 
- Prof. univ. dr. Ilie Pascu (Universitatea Ecologică, Bucureşti, vicepreşedinte al ARSP), Modificările noului Cod penal în raport cu legea penală în vigoare în materia infracţiunilor de corupţie şi de serviciu, infracţiunilor de fals, infracţiunilor electorale, infracţiunilor contra securităţii naţionale şi infracţiunilor contra capacităţii de luptă a armatei; aspecte pozitive şi critice, precum şi sugestii de perfecţionare;
- Prof. univ. dr. Alexandru Boroi (Universitatea Danubius, Galaţi) – Modificările noului Cod penal în raport cu legea penală în vigoare în materia infracţiunilor contra siguranţei publice şi a infracţiunilor care aduc atingere unor relaţii privind convieţuirea socială;

- Prof. univ. dr. Ovidiu Predescu (cercetător ştiinţific onorific al ICJ, editor executiv, Revista „Dreptul”, vicepreşedinte al ARSP), lector univ. dr. Nicolae Grofu (cercetător ştiinţific asociat al ICJ, Academia de Poliţie „Al. I Cuza” Bucureşti, secretar general adjunct al ARSP) – Dreptul la viaţă şi eutanasia în lumina Convenţiei (europene) pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale, a practicii Curţii Europene a Drepturilor Omului şi a dreptului penal român;
III. Comunicări (partea a II-a: Drept procesual penal) (orele 14.30-16.30)
- Prof. univ. dr. Grigore Gr. Theodoru (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi) – Principiile şi limitele aplicării legii procesuale penale; acţiunea penală şi acţiunea civilă în procesul penal; participanţii în procesul penal; 

- Prof. univ. dr. Ioan Griga (Universitatea Ecologică, Bucureşti) - Noutăţi majore privind exercitarea funcţiilor judiciare în procesul penal; renunţarea la urmărirea penală; acordul de recunoaştere a vinovăţiei; procedura judecăţii simplificate în viitorul Cod de procedură penală;

- Prof. univ. dr. Nicolae Volonciu (Universitatea Bucureşti), prof. univ. dr. Petre Buneci (Universitatea Ecologică, Bucureşti, decanul Facultăţii de Drept şi Ştiinţe Administrative) – Probele, mijloacele de probă şi procedeele probatorii; măsurile preventive şi alte măsuri procesuale; acte procesuale şi procedurale comune;

- Prof. univ. dr. Gheorghiţă Mateuţ (Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca) – Măsurile preventive faţă de persoana juridică; 

- Conf. univ. dr. Mihai Apetrei (Universitatea Ecologică, Bucureşti), lector univ. dr. Ioana-Cleopatra Drimer (Universitatea Ecologică, Bucureşti) – Noul Cod de procedură penală. Proceduri speciale. Garanţii procesuale în cazul tragerii la răspundere penală a minorului;
IV. Discuţii, concluzii şi închiderea lucrărilor 
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