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Am urmărit discursul Dvs. de recepţie cu un dublu interes, mai întâi pentru că el a reprezentat o poartă către înţelegerea mai deplină a lumii interioare a unui confrate, o confesiune a unor preocupări, ca şi a unor şovăieli inerente oamenilor de ştiinţă. Dar, totodată deoarece ne-a dezvăluit o serie de semne de întrebare pe care într-un fel sau altul ni le punem fiecare în câmpul său de cercetare. Am înţeles mai bine cine este şi cum gândeşte Alexandru Vulpe, dar evident, vorbele Dvs. ne determină totodată să privim cu întreaga seriozitate şi cu un accentuat simţ de răspundere practicarea profesiunii şi a vocaţiei noastre. Dilema pe care ne-aţi pus-o în faţă  este desigur reală în ceea ce vă priveşte, şi fără îndoială întrebări similare frământă pe mulţi, dar, totodată sunt silit să mărturisesc cu întreaga seriozitate că astăzi ca şi ieri am văzut în Dumneavoastră şi pe arheolog şi pe istoric, remarcând că ceea ce dă valoare demersurilor Dumneavoastră ştiinţifice este tocmai  fericita lor  îmbinare în ceea ce vă priveşte. Sunteţi un reputat arheolog, dar totodată aţi slujit şi slujiţi istoria, demonstrând însuşiri deosebite în ceea ce priveşte competenţa şi corectitudinea analizelor pe care le întreprindeţi. Lucrările Dvs., priceperea Dvs. stau mărturie în a demonstra că sunteţi un istoric şi încă de înaltă calitate.


Academicianul Alexandru Vulpe s-a născut în 1931 ca fiu al unor părinţi de înaltă calitate spirituală, înzestraţi cu rare însuşiri. Am avut prilejul în prima mea tinereţe să fiu coleg cu tatăl Dvs., eu începându-mi cariera  la Institutul de Studii şi Cercetări balcanice, unde dânsul era consilier. Am beneficiat de sfaturile sale competente pe care nu le uit nici astăzi, deşi preocupările noastre erau atât de diferite în privinţa domeniilor abordate. Am fost împreună şi la începuturile Institutului care a fost creat în acei ani şi din  care se vor desprinde apoi succesiv părţile componente redevenind sau devenind institute de sine stătătoare şi în care am fost puşi în contact direct cu consecinţele cumplitelor schimbări ce erau în curs. Dar mi-l amintesc cu respect şi preţuire, până în anii săi de sfârşit, când  la nou înfiinţatul Muzeu naţional de istorie ne-a expus cu verva, inteligenţa şi competenţa sa strălucită  succesiunea scenelor Columnei lui Traian. Este lipsit de îndoială că preocupările părinţilor Dvs., seriozitatea şi înalta lor pricepere şi-au pus pecetea pe cel ce va fi omul de ştiinţă Alexandru Vulpe.


Deşi timpurile au fost cu totul altele decât cele în care trăiseră părinţii Dvs., aţi beneficiat de dascăli de înaltă ţinută şi calitate ştiinţifică. Aţi absolvit liceul “Titu Maiorescu” din  Bucureşti şi apoi Facultatea de Istorie. Licenţa aţi dat-o în 1954 cu regretatul nostru preşedinte de secţie academicianul Dionisie Pippidi cu teza de istorie Idei politice în stoicismul timpuriu, iar doctoratul l-aţi susţinut în 1968 cu cel care a fost mentorul stimat al arheologilor, colegul nostru de Academie Ion  Nestor, de data aceasta cu o teză de arheologie Necropola hallstatiană de la Ferigile.


În 1965 aţi devenit cercetător ştiinţific la Institutul pe care astăzi îl conduceţi şi de la început v-aţi afirmat ca un cercetător de valoare. De asemenea, încă din anii 70 ai secolului trecut aţi stabilit strânse legături cu spaţiul ştiinţific german, fiind ales în 1976 membru corespondent al prestigiosului Institut de Arheologie German. Timp de aproape patru decenii aţi ţinut prelegeri la diferite Universităţi germane, la Frankfurt, Berlin, Heidelberg, Bonn, pentru a nu cita decât câteva şi de asemenea în 1982 aţi fost timp de un semestru profesor invitat al Universităţii din Saarbrücken. Încă din 1976 aţi fost ales membru în Consiliul permanent al Uniunii internaţionale de ştiinţe pre-  şi protoistorice, în 1991 devenind membru al Comitetului executiv al Uniunii.


După 1989, când meritele ştiinţifice n-au mai fost supuse limitărilor politice, aţi devenit şef de secţie la Institutul de Arheologie, promovând apoi succesiv cercetător principal II şi apoi cercetător principal I. Din 1991 sunteţi conducător de lucrări doctorat, iar din 1994 – fiind însă asociat încă din 1990 printre cadrele didactice ale Facultăţii de Istorie din Bucureşti – aţi devenit profesor titular, iar la pensionare, în 2001, profesor consultant. În 1996 aţi fost ales membru corespondent al Academiei Române, iar din 1999 conduceţi ca director Institutul de Arheologie “Vasile Pârvan”. În 2009 aţi fost titularizat şi din acelaşi an conduceţi Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie.


Aveţi o activitate ştiinţifică, reflectată în lucrările de înalt nivel pe care le-aţi realizat,. Participând şi mai ales conducând operaţiile, într-o succesiune de şantiere pe tot întinsul ţării, aţi contribuit la progresul arheologiei noastre, rezultatele publicate ale muncii Dvs. pe teren demonstrând pricepere şi pasiune.


Încă în 1967 v-aţi făcut cunoscut prin monografia consacrată necropolei halstattiene de la Ferigile. În 1970 şi 1975 aţi publicat cele două volume ale lucrării Äxte und Beile in Rumänien (Topoare de luptă şi topoare-unealtă  din epoca brozului în România) la editura Beck din  München, lucrare căreia i se va conferi în 1974 premiul “Vasile Pârvan”” al Academiei Române. Tot acolo vi se va edita  în 1990 lucrarea Die Kurzschwerter, Dolche und Streitmesser des Hallstattzeit in Rumänien (Spadele, pumnalele şi cuţitele de luptă ale Hallstattului românesc).


Lucrările Dvs., realizate în colaborare, Geto-Dacii în istoria militară a lumii antice şi Dacia înainte de Dromihete, ultima cu versiuni în limbi de circulaţie, au fost contribuţii importante, lor adăugându-se peste 150 de studii şi articole                                                                                                                                                                       în care aţi abordat cu competenţa,  care vă caracterizează, mai ales probleme din perioada  bronzului şi începuturile celei a fierului, aţi adus un aport foarte însemnat la cunoaşterea daco-geţilor şi aţi analizat şi prezentat rezultatele  şi concluzii ale cercetătorilor arheologice.


  Tot Dvs. vă revine, iubite Coleg, meritul realizării împreună cu regretatul nostru coleg Mircea Petrescu-Dâmboviţa a celui dintâi volum din  tratatul Istoria românilor, în 2002 şi din  nou a ediţiei din 2010, în care aţi avut un rol esenţial, fiind de altfel şi autorul a  mai mult de un  sfert din  cuprinsul său.


Astăzi, în acest moment solemn şi unic pentru fiecare membru al înaltului nostru for, îmi revine, stimat şi iubit Coleg, să-ţi urez, conform tradiţiei noastre urarea Fii bine venit în rândurile membrilor titulari ai Academiei Române !
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