Academician DAN RÂDULESCU, Vicepreşedinte al Academiei Române
CUVÂNT DE DESCHIDERE
Doamnelor şi domnilor colegi, Doamnelor şi domnilor,
Vom avea plăcerea să-1 ascultăm astăzi pe colegul academician Alexandru Balaban, care şi-a propus ca discursul său de recepţie în Academia Română să constea din două eseuri: primul, despre caracterul de artă pe care îl are chimia, pe lângă cel de ştiinţă, iar al doilea, despre şcoală şi creator de şcoală în cercetarea ştiinţifică.
Subiectul celui dintâi mă face să îmi dau seama că, în ultima vreme, în tot mai multe domenii ştiinţifice au devenit evidente şi trăsături specifice ale artei. Ceea ce nu este deloc de mirare - cel puţin pentru ştiinţele naturii - dacă ne gândim că natura este cel mai mare creator de opere de artă; căci, ce altceva sunt structura reticulară a unui cristal sau cristalul însuşi, structura celulară a unui ţesut, un peisaj montan ori marin, muzica valurilor sau a pădurii în bătaia vântului dacă nu opere de artă ? Dacă acceptăm că, între altele, artei îi sunt definitorii creaţiile care satisfac din punct de vedere estetic, atunci nu se poate să nu fim de acord că aproape fiecare domeniu al ştiinţei are ori poate avea partea lui de artă; deoarece mi se pare că nu este exagerat să susţinem că, în multe cazuri, o demonstraţie matematică, un experiment în fizică, un raţionament în geologie, crearea unei varietăţi noi în biologia vegetală reprezintă creaţii care pot da reale satisfacţii estetice cunoscătorilor (să nu mi se replice că în toate aceste cazuri este vorba de domenii inaccesibile nespecialiştilor, deoarece chiar pentru a aprecia o operă muzicală ori de artă plastică se cere, astăzi, nespecialiştilor să aibă un minimum, de cultură în respectivele domenii). A asculta dezvoltarea unei asemenea teme în cazul chimiei nu poate, în consecinţă, să nu ne trezească un deosebit interes. Şi este foarte probabil că reprezentanţi şi ai altor domenii ştiinţifice vor fi incitaţi să analizeze această problemă în aria specialităţii lor.
Al doilea eseu propus va aduce în discuţie una dintre căile -probabil, principala cale - prin care comunitatea ştiinţifică -şi, prin ea, însăşi cercetarea
ştiinţifică -se regenerează, evoluează, se perpetuează: prin şcoli şi creatori de şcoală în cercetare. Pentru că par a fi mai puţine personalităţile marcante care nu se simt discipoli ai unor maeştri ori care nu strâng în jurul lor ucenici — şi nu pot să nu citez, în această privinţă, afirmaţia lui Einstein: „Nu există alt mod de educaţie inteligent decât să-ţi fii tu însuţi exemplu". Dar, şi în asemenea cazuri, este în afară de orice îndoială că - în mod indirect, pe cale pur spiri​tuală - asemenea personalităţi fac şcoală.
Continuând tradiţia unei familii de intelectuali care a dat culturii româneşti câteva nume de primă mărime, acad. Alexandru Balaban ocupă, astăzi, un loc aparte în ştiinţa noastră. Printr-o muncă asiduă şi o dăruire plină de abnegaţie faţă de domeniul căruia i s-a dedicat, el şi-a câştigat stima corpului de specialişti, atât din ţară cât şi din străinătate. Pe de altă parte, omul de largă şi aleasă cultură care este colegul nostru se întrevede chiar numai din alegerea temelor pentru discursul său de recepţie.
Domnul academician Victor Sahini va răspunde acestui discurs. Domnule coleg, aşteptăm cu mult interes expunerea dumneavoastră.
