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FUNDAŢIA NAŢIONALĂ PENTRU ŞTIINŢĂ ŞI ARTĂ
RAPORT DE ACTIVITATE 

pentru anul 2010
Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă (FNSA) a luat fiinţă în ianuarie 1998, sub auspiciile Academiei Române, cu scopul de a încuraja şi stimula creaţia originală în toate domeniile culturii (cercetarea ştiinţifică şi creaţia artistică), de a sprijini tinerele talente şi de a le proteja pe cele consacrate. Fundaţie de utilitate publică.
Programul F.N.S.A. prevede: a) publicaţii, b) dezbateri ştiinţifice, c) colocvii internaţionale şi d) participarea la proiectele de interes naţional. 
COLEGIUL DIRECTOR 
Prof. George E. PALADE, Preşedinte de onoare; membru de onoare al Academiei Române (până la 8 oct. 2008).
Acad. Eugen SIMION, Preşedinte
Acad. Maya SIMIONESCU, Preşedinte executiv
Prof. Thierry de MONTBRIAL, Vicepreşedinte de onoare, membru de onoare al Academiei Române 
Prof. Jaime Gil ALUJA, Vicepreşedinte de onoare, membru de onoare al Academiei Române
Acad. Dan BERINDEI, vicepreşedintele al Academiei Române

Prof/ Valeriu Ioan FRANC

Prof. Basarab NICOLESCU, membru de onoare al Academiei Române

Consiliu Ştiinţific
Jaime Gill Aluja, Acad. Viorel BARBU, prof. Jacques Barrat, acad. Dan BERINDEI, prof. Constantin A. BONA, acad. Valeriu COTEA, acad. Ionel HAIDUC, acad. Dan HAULICĂ, Prof. Thierry de MONTBRIAL, Prof. Basarab NICOLESCU, acad. Eugen SIMION, acad. Maya SIMIONESCU, acad. Gheorghe Zarnea.

În anul 2010, in cadrul FNSA s-au realizat următoarele activităţi:

Publicaţii  
1. Colecţia  Opere fundamentale a continuat prin apariţia următoarelor volume: 

· Constantin Stere, În preajma revoluţiei, vol. I-II

· Ioan Slavici, Opere, vol. IX,  Publicistică
· Octavian Goga, Opere, vol. II, Publicistică
· G. Călinescu, Opere, vol. IX-X, Publicistică
2. Editarea revistei „Caiete Critice” (nr.1-12/2010).
3. Alte lucrări:

· Pavel Ţugui, Despre lumea cultural-artistică din România secolului al XX-lea.
· Întâlniri cu Cioran, vol. I, Culegere realizată de Marin Diaconu
· Dicţionarul Membrilor Academiei Române

· Cronologia vieţii literare, 3 vol.

· Marin Diaconu, Eugen Ionescu – Profil spiritual

4. Pregătirea şi tipărirea volumul Penser l’Europe. Educaţia şi învăţământul în Europa de azi care cuprinde lucrările colocviului – „Penser l’Europe”,  ediţia a VIII-a, 2009.
Dezbateri, simpozioane şi seminarii
organizate de FNSA împreună cu Academia Română
· 14 ianuarie 2010, Dezbaterea cu tema „Este Eminescu poet naţional?”. Ceremonia a avut loc în Rotonda Muzeului al Literaturii Române. Eveniment organizat de Academia Română, Secţia de Filologie şi Literatură a Academiei Române în colaborare cu Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, Liga Culturală pentru Unitatea Românilor de Pretutindeni şi muzeul Naţional al Literaturii Române.

· 15 ianuarie 2010, Ceremonia „Mihai Eminescu - 160 de ani de la naşterea poetului”. Dezbaterea a avut loc în Aula Academiei Române. Eveniment organizat de Academia Română, Secţia de Filologie şi Literatură a Academiei Române în colaborare cu Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, Liga Culturală pentru Unitatea Românilor de Pretutindeni şi muzeul Naţional al Literaturii Române.
· 4 martie 2010, Simpozion dedicat Monseniorului Ghika – Martir în România, Eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă si Artă în colaborare cu Academia Română si Arhiepiscopia Romano-Catolica (Bucuresti).
· 6 martie 2010, Colocviul Naţional G. Călinescu, "G. Călinescu faţă cu noua critică literară", cu tema: “Literatura română, după 20 de ani“. ediţia a IV-a. Eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, Muzeul Naţional al Literaturii Române şi Uniunea Scriitorilor din România. 
· 29 martie 2010, dezbaterea cu tema „Cercetarea fundamentală în vremuri de criză”, organizată de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă în colaborare cu Academia Română.
· 1 aprilie 2010 , dezbaterea Spatiul Mediteranean , intersectia culturilor. organizată de catre Academia Regala de Stiinte Economice si Financiare a Spaniei in colaborare cu Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă.
· 19 mai 2010, Dezbaterea „Evaluarea cercetarii, evaluarea evaluatorilor”. Eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă si Artă în colaborare cu Academia Română
· 26-28 mai 2010: Simpozionul „Literatura migranta” organizat impreuna cu Universitatea Calabria din Cosenza.

· 15 iunie 2010, Expoziţie de desen si pictură cu tema: „Reverii în universul recluziunii. Expoziţia a avut loc la Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă în colaborare cu Universitatea Naţională de Arte – Bucureşti, Penitenciarul de femei Târguşor – Prahova Cercul de Creaţie Artistica Fantezia.
· 18-19 iunie 2010 Participare la Simpozionul „Scoala Ardeleana” organizat la Viena in colaborare cu Catedra de Romanistica a Universitatii din Viena.
· 31 august 2010, Chişinău, Desbatere FNSA cu Academia de Ştiinţe a Moldovei şi Uniunea Scriitorilor, cu tema „Constantin Stere, cu ocazia apariţiei în seria Opere fundamentale a romanului „În preajma revoluţiei”. 
· 8-9 octombrie 2010, Seminarul Internaţional „Penser l’Europe”, a IX-a ediţie, cu tema: „Cum se scrie istoria? Conştiinţa europeană şi istoria identităţilor naţionale”, seminar organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă  şi Academia Română, în colaborare cu Institutul Franţei, Institutul Francez de Relaţii Internaţionale, Academia Regală de Ştiinţe Economice şi Financiare din Spania, Academia Regală de Doctori din Barcelona şi Academia Regală pentru Limbă şi Literatură Franceză din Belgia.
· 15-18 octombrie 2010, Conferinta Internaţionala "World Policy Conference", a III-a editie, organizata de Institutul Francez de Relaţii Internaţionale, Marrakech, Maroc. Participant, Acad. Eugen Simion
· 30 noiembrie - 1 decembrie 2010, Seminarul DIMITRIE CANTEMIR, desfăşurat la Consiliul Europei - Bruxelles. Acest proiect a fost organizat de catre Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă împreuna cu Academia Română.
· 10 decembrie 2010 Sesiunea de Comunicări consacrată Vieţii şi Operei lui DIMITRIE CANTEMIR, eveniment organizat de Secţia de Filologie şi Literatură şi Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie a Academiei Române, în colaborare cu Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă.
· 13 decembrie 2010, Şansele literaturii în epoca internetului - eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă în colaborare cu Muzeul Literaturii Române.
Acordarea Premiilor de Excelenţă pentru anul 2010 

ale Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă in colaborare cu Primăria sectorului 2, unor tineri cercetători din domeniile ştiinţelor exacte, ştiinţelor umaniste şi creatorilor de artă. 

RAPORT

Privind utilizarea fondurilor provenite din credite bugetare pe anul 2010

  Fonduri bugetare primite 60.000 ron.
A. PROIECTE PROPUSE:

1. Organizarea seminarului internaţional Penser l’Europe, ediţia a IX-a, 2010, suma propusă este de 65.000 RON;

2. Publicarea lucrărilor Seminarului Penser l’Europe, 2009, suma propusă este de 10.000 RON;

3. A treia ediţie a Seminarului « G. Călinescu şi noua critică literară », suma propusă este de 5000 RON ;

4. Dezbateri, seminarii pe probleme de cultură şi ştiinţă, suma propusă este de 2.000 RON.

B. PROIECTE REALIZATE ÎN ANUL 2010:

1. Organizarea Seminarului Internaţional “Penser l’Europe“, ediţia a   IX-a 2010, cheltuieli în suma de 50.495 RON din care: 

a. benzină, 400 RON
b. papetărie şi alte materiale consumabile,  2.134 RON
c. cheltuieli pentru invitaţii străini (mese zilnice, cazare, masă festivă, alte cheltuieli), 47.961 RON
2. Cheltuieli cu publicarea lucrărilor Seminarului Penser l’Europe 2008, în sumă de 6.018 RON;

3. Costuri legate de organizarea Seminarului « G. Călinescu şi noua critică literară », cheltuieli în suma de  3.487 RON; 
TOTAL – 60.000 RON.

Preşedinte , 




    Presedinte Executiv 

Acad. EUGEN SIMION


              Maya Simionescu 
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