PROFESORUL VASILE STĂNESCU LA 85 DE ANI: O VIAŢĂ

PENTRU O IDEE


Avem azi plăcutul prilej să omagiem, la vârsta frumoasă, împlinită, o distinsă personalitate academică - un simbol al binomului instituţional Academia Română-Fundatia Elias, fiind vorba de seniorul nostru: profesor dr. Vasile Stănescu, membru de onoare al Academiei Române.



Generaţia actuală de membri ai Academiei Române, în marea lor majoritate chemaţi în înalta instituţie a ştiinţei şi culturii româneşti după renaşterea acesteia, în ianuarie 1990, cunosc şi recunosc faptul că managementul dificil dar fructuos al Fundaţiei Elias este  intim legat de managerul său, directorul general Vasile Stănescu,  sărbătoritul de azi. 
Născut la 4 februarie 1925 în Bucureşti, poate providenţial în acelaşi an cu întocmirea actului de fundaţiune şi acordarea Fundaţiei Elias de către Tribunalul Ilfov, la propunerea legatarului universal Academia Română, a statutului de persoană juridică, la 14 mai 1925, Vasile Stănescu conduce executiv şi efectiv de 40 de ani Fundaţia Familiei Elias.


L-am cunoscut pe dlul prof. Vasile Stănescu în urmă cu 17 ani, în anul 1993, fără a avea însă conexiuni directe, în acea vreme cu activitatea Domniei sale. De patru ani, însă, nu este săptămână în care să nu avem activităţi comune care, apreciez eu şi sper ca şi colegii mei, că acestea sunt în beneficiul Academiei Române, al culturii şi ştiinţei româneşti, prin promovarea , în mod deosebit a unor tineri români de elită, pentru reabilitarea şi consolidarea patrimoniului ştiinţific şi cultural al Academiei.



Cred că în acest moment, cu prilejul  acestei  triple aniversări, 85 de viaţă a Fundaţiei M. Elias, 85 de ani împliniţi de managerul său, profesorul Vasile Stănescu şi 40 de ani  petrecuţi de profesor în slujba binelui public, al Fundaţiei şi Academiei, este important să readucem în memoria colegilor care îl cunosc mai de mult şi pentru cunoaşterea celor mai tineri ce înseamnă nobila dar împovărătoarea activitate de a manageria, de a conserva şi dezvolta imensa avere a Fundaţiei Elias, dar mai ales de a valoriza superior şi nobil fructele acestui patrimoniu  donat cu atâta generozitate, cu 85 de ani în urmă, de Jacques Elias.


După cum rezultă în presa vremii, citând din lucrarea acad. Nicolae Cajal, ţinută cu prilejul sesiunii comemorative din 1993, „întreaga avere  mobilă şi imobilă,  oriunde s-ar afla, în ţară şi străinătate, în valoare de aproape un miliard de lei (1923) este lăsată Academiei Române,  instituită ca legatar universal cu scopul constituirii fundaţiei de cultură naţională (română) şi de asistenţă publică Fundaţia familiei  Menachem H. Elias „ (câţi magnaţi de azi, apăruţi din neant după 1989, ar 
mai face, oare, un asemenea gest ?). Fără a mai prezenta din ce  active s-a compus această avere, trebuie, totuşi, să subliniez apăsat, că aceasta a fost sporită, în permanenţă , azi  ajungând  la impresionantul capital  de aproape 100 milioane lei (circa 25 milioane Є).


Cine a sporit şi fructificat acest capital în cei 85 de ani de activitate ? Mulţi cetăţeni români, de etnie română ori izraeliană, începând cu academicienii I. Bianu, Gr. Antipa, Gh. Ţiţeica, D. Gusti, V. Babeş, C.Rădulescu-Motru şi N. Vasilescu-Karpen care au constituit primul Consiliu de administraţie precum şi prinţul Barbu Ştirbei, Emanoil Pantazi şi Herman Marcu Horstein, desemnaţi în primul comitet de conducere de chiar Jacques Elias şi până la directorul de azi, sărbătoritul nostru, profesorul Vasile Stănescu.



Ce a însemnat pentru Vasile Stănescu cei 40 de ani petrecuţi în slujba Fundaţiei Elias şi a Academiei Române ? Într-un cuvânt: un om pentru o idee: manager înăscut cu o dublă şi profundă pregătire economică şi juridică, s-a dedicat în totalitate, fără rezervă, cu tenacitate, exactitate, mediculozitate, necuantificabilă atenţie şi, mai presus de toate, cu perfectă cunoaştere a regulilor managementului, dreptului şi economiei, a performanţei financiare, în slujba binelui public, spre mai binele instituţiilor pe care le slujeşte cu devotament: Fundaţia şi Academia.


Stimate Domnule Profesor, Drag Confrate Vasile Stănescu, am convingerea că toţi cei care v-au cunoscut îndeaproape, unul dintre cei care am avut acest privilegiu fiind şi eu, ar putea să spună încă multe despre profesorul, cercetătorul, membrul Academiei Române, managerul, dar mai presus de toate despre omul de omenie, generosul Vasile Stănescu.


Mă opresc însă aici cu gândul că trebuie să las timp şi celorlalţi colegi pentru rostirea lor, încheind cu cele mai alese sentimente de preţuire, urându-vă, în final, încă mulţi ani de viaţă  sănătoasă şi fertilă activitate spre binele nostru al tuturor.



Sărut mâna distinsei Doamne Yvonne Stănescu care a stat alături de Dumneavoastră o viaţă întreagă.







Acad. Păun Ion Otiman






Secretar General al Academiei Române

Bucureşti, 3 februarie 2010, Casa Oamenilor de Ştiinţă


