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ARHIVA DE FOLCLOR A ACADEMIEI ROMÂNE

Institutul   ARHIVA DE FOLCLOR A ACADEMIEI ROMÂNE, Cluj Napoca

Lista lucrărilor publicate în anul 2003
Cărţi publicate în edituri străine : 

· Elena Bărbulescu, Les Enfants de Râşca. Contribution. Sociétés Européennes-23, Paris-Bucarest, 2003, 44 p.

Cărţi publicate în ţară:
· Ştefan Almasi, Monostori sugár torony. Bogdán János magyargyerőmonostori népdalgyüjtése 1906-ban (Culegere de cântece populare din Mănăstireni). Cluj-Napoca, Editura Societăţii Kriza János, 2003, 81 p.

· Maria Cuceu, Ritualul agrar al cununii la seceriş, Cluj, Presa Universitară Clujeană, 292 p

· Virgil Florea.  M. Gaster & Agnes Murgoci, avocaţi în Marea Britanie ai culturii populare româneşti/Advocates in Great Britain of Romanian Popular Culture. Cluj-Napoca, EFES, 2003, 244 p.  

· Gazda  Klára, Gergely Gizella, A ősi bundaviselet nyomában. Miercurea Ciuc, Editura ProPrint Kiadó, 2003, 202 p . 
· Anamaria Petrean, Claudiu Lisovschi, Etnoiatrie şi paleofaunistică. Cluj, Editura Napoca Star, 2003, 198 p. 

Coordonare sau redactare volume colective, îngrijire ediţii:

· Ileana Benga (ed.),  Simion Florea Marian, Legendele Maicii Domnului. Ediţie îngrijită de I. Benga şi B. Neagota. Cu o postfaţă de Rosa del Conte. Cluj-Napoca, Editura Ecco, 2003, 350 p.  

· Ion Cuceu, Maria Cuceu (ed.), Ion Muşlea, Arhiva de Folclor a Academiei Române. (1930-1948). Studii, memorii ale întemeierii, rapoarte de activitate, chestionare. Ediţie critică, note, cronologie, comentarii şi bibliografie. Prefaţă de Ion Cuceu. Cluj, EFES, 2003, 386 p. 

 Capitole publicate în monografii apărute în străinătate:

· Ileana Benga, Il valore terapeutico del rito funebre, în volumul La ricerca antropologica in Romania. Prospettive storiche ed etnografiche. Editori: C. Papa, G. Pizza, F. Zerilli. Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2003, pp. 161 – 182.
· Ion Cuceu, Sextil Puşcariu şi cultura populară, în volumul Deutsche und rumänische Philologen in der Begegnung. Grundlagen und Voraussetzungen eines erweirten Europas, Köln-Cluj, 2003, pp. 99 – 117.
· Gazda Klara, A hinta a magyar néphagyományban. Funkcók, jelentések, szimbólumok - Leagănul în tradiţia populară maghiară: funcţii, semnificaţii, simboluri, în Czövek Judit (ed.), Az imádságos assozony. Budapesta, Európai Folklór Központ, 2003, pp. 274 – 300.
· Komaromi Tünde, Félt és támadott öregasszonyok. Kortárskányvádak Aranyosszéken - Bătrâne temute şi acuzate. Acuzaţii de vrăjitorie în prezent în zona Arieşului, în vol. Pócs Éva (ed.), Áldás és  átok, csoda és bosyorkányság, Budapesta, Editura Balassi, 2003, pp. 163 – 172.
Capitole publicate în monografii sau dicţionare apărute în ţară:

· Zamfir Dejeu, Cântece, dansuri şi obiceiuri din Câmpia Transilvaniei, în volumul Cultură şi artă tradiţională. Cluj, Editura Casa Cărţii de Ştiinţă, 2003, p. 114-137.  

· Gazda Klara, Isten kovácsa- Fierarul lui Dumnezeu, în  Szikszai Mária (editor), Kriza János Néprajzi Társaság Évkönyve. 11. 2003, p. 9-48.
· Ion Şeuleanu,  Victor Ion Popa, Take, Ianke şi Cadâr, în Dicţionar analitic de opere literare româneşti. Vol. IV, Cluj-Napoca, Casa Cărţii de Ştiinţă, 2003, p. 210-212 .

· Ion Şeuleanu,  Toma Alimoş, în Dicţionar analitic de opere literare româneşti. Vol. IV, Cluj-Napoca, Casa Cărţii de Ştiinţă, 2003, p. 240-242 .

· Ion Şeuleanu,  Victor Ion Popa, Velerim şi Veler Doamne, în Dicţionar analitic de opere literare româneşti. Vol. IV, Cluj-Napoca, Casa Cărţii de Ştiinţă, 2003, p. 356-359 .

· Ion Şeuleanu,  Balada Voica, în Dicţionar analitic de opere literare româneşti. Vol. IV, Cluj-Napoca, Casa Cărţii de Ştiinţă, 2003, p. 416-418.

· Ion Şeuleanu, Folklor a mai román aluban, în volumul A Magyar Köztársaság Kulturalis Központja, Bukarest-Bucureşti, Centrul Cultural al Republicii Ungare, 2003, p. 29-33.

· Ion Şeuleanu, Folclorul în satul românesc contemporan, în volumul Napiaink Folklórja, Bukarest-Bucureşti, Centrul Cultural al Republicii Ungare, 2003, p. 17-24.
Studii introductive:

-     Ion Cuceu, Prefaţă  la volumul Grigore Sima a lui Ioan, Scrieri alese. Din Ţara Moţilor
· Texte culese de  Victor Felea. Cluj, Editura Napoca Star, 2003, p. I-XV. 

· Gazda Klara, A konferencia elé (Introducere la Conferinţă), în Szikszai Mária (editor), Kriza János Néprajzi Társaság Évkönyve, 11, 2003, p 7-8

· Ion Şeuleanu, Prefaţă la volumul Camelia Burghele, Psihoterapia poporului român. Magia magiei. Zalău, Editura Limes, 2003, p. I-VIII.
Articole ştiinţifice publicate în reviste de specialitate din străinătate:

· Ştefan Almasi, János Seprődis Auffassung über die Bedeutung der Volksmusikforschung für das Studium der Geschichte der ungarischen Musik (Concepţia lui János Seprődi asupra importanţei cercetărilor de muzică populară pentru studiul istoriei muzicii maghiare). Budapesta, Studia Musicologica XLIV (2003), nr. 1-2,  pp. 63-67. 

· Gazda Klara. A szakrális kovács alakja a magyar folklórhagyományban. Néprajzi Látóhatár, 2003, nr. 3-4, pp. 11-30.
· Anamaria Petrean, Istoricul etnobotanicii din România, în “Revista Universităţii din Pisa. Dipartimento di Agronomia e gestione dell’Agroecosistema », Italia, 2003, pp. 52 – 61.

  Articole ştiinţifice publicate în ţară:
· Ştefan Almasi, Időbeli és táju eltérések az új stilusú népdalok erdélyi térhóditása során -Deosebiri zonale şi de timp în răspândirea melodiilor maghiare de stil nou, în “Erdélyi Múzeum” LXIV (2003), nr. 3-4, p. 152-155.
· Elena Bărbulescu, Cercetare etnologică şi metodologie de gen, în “Symposia. 2003”Aius, 2003, p. 201-211.

· Ileana Benga, Naraţiunea tradiţională între memorată şi basm, în « Folclor Literar» X (2000-2003), Universitatea de Vest, Timişoara, 2003, 9 p.

· Gazda Klara, Fierarul sacral în tradiţia populară maghiară,  în « Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei », Cluj-Napoca, 2003, pp. 461 – 486.

· Anamaria Petrean,  Dendolatria în peisajul românesc, în “Contribuţii Botanice”, vol. XXXVIII (2003), nr. 2, pp. 123 – 130.

· Anamaria Petrean, “Andreiul lupilor”, în “Clujul Medical Veterinar”, 2003, pp. 25 – 28.

· Corina Sîrbu, “La Fălcare”, un système d’organisation communautaire dans le Balkans, în “Les Cahiers de l’École Doctorale de l’Europe Orientale”, 2003, nr. 1. pp 5-36
· Corina Sîrbu, Construirea simbolică şi urbanistică a unui cartier : Mănăştur, (în colaborare), în « Ideea. Artă şi Societate ». 2003, nr. 15. pp 135-152
· Ion Şeuleanu, De "Stratul mumelor", aproape, în "Steaua", 2003, nr. 1-2 p. 118- 119

