                        Academia Română
                 Secţia de Ştiinţe Agricole şi Silvice
candidat pentru alegerea ca

membru corespondent
Numele candidatului: DORU C. PAMFIL
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Date personale: Data şi locul naşterii: 21 februarie 1953, Cluj; Adresa: Cluj, Str. Bisericii Ortodoxe 12, cod 400092 

Recomandat de: acad. Ionel Haiduc, acad. Cristian Hera, acad. Valeriu Cotea

Justificarea propunerii: Candidatul este unul dintre personalităţile ştiinţifice marcante din domeniul biotehnologiei. În cei peste 30 de ani de activitate,  Prof. Doru Pamfil s-a impus atât pe plan naţional, cât şi internaţional, atât prin lucrările ştiinţifice publicate (210), cât şi prin formarea de cadre specializate şi a unor infrastructuri de cercetare deosebit de performante. 
A fost printre pionierii cercetărilor privind culturile de ţesuturi in vitro, reuşind elaborarea unor tehnologii de micropropagare la numeroase specii horticole şi producerea de material săditor liber de virusuri în cantităţi de milioane de exemplare, în cea mai modernă infrastructură existentă, la acea dată, în ţară. Cercetările sale s-au remarcat, în special, în domeniul biologiei moleculare, fiind iniţiatorul unui „Centru de cercetări pentru markeri genetici”, devenit ulterior centru de excelenţă şi recunoscut de CNCSIS ca BCUM. Cercetările teoretice şi aplicative au permis studierea polimorfismului genetic la peste 100 de specii de plante şi elaborarea pentru prima dată în România a unor studii de taxonomie moleculară. A publicat cel mai complex studiu pe plan mondial privind relaţiile genetice a peste 100 specii de Rubus. Cercetările prof. Doru Pamfil au deschis noi domenii de cercetare şi au creat posibilitatea unor substanţiale colaborări internaţionale prin înfiinţarea unei „Platforme de biotehnologie bazată pe cunoaştere”. În cadrul acestei noi infrastructuri, a reuşit să formeze o adevărată şcoală în domeniul selecţiei asistate de markeri, atât la plante cât şi la animale, reuşind să contribuie hotărâtor la selectarea unor noi genotipuri de cartof rezistenţe la mană. Este implicat, în prezent, în cercetări privind întocmirea unui registru genetic naţional la viţa de vie şi patentarea unor metode de amprentare genetică a vinurilor, o premieră mondială în acest domeniu. 
Tot o premieră au constituit-o şi studiile de identificare şi cuantificare a plantelor modificate genetic integrate în conţinutul unor alimente, pentru care a reuşit înfiinţarea celui mai modern laborator de certificare OMG din ţară. În prezent, prof. Doru Pamfil a reuşit să promoveze cercetările de excelenţă din domeniul biotehnologiei într-un cadru de excepţie prin înfiinţarea unui Institut de Cercetări pentru Ştiinţele vieţii, cu dotări la nivelul celor mai prestigioase laboratoare europene.
Un merit de excepţie l-a avut şi în crearea singurului IOD pentru pregătirea prin doctorat în domeniul biotehnologiei, precum şi în iniţierea primei şcoli postdoctorale în domeniul markerilor moleculari, unde continuă să se formeze cercetători de prestigiu din ţară şi străinătate. 

Activitatea de cercetare ştiinţifică şi cea publicistică au fost fericit completate prin implicarea prof. D. Pamfil în editarea revistei „Notulae Botanicae Horti Agrobotanici”, reuşind performanţa ca, din anul trecut, să fie printre puţinele reviste de profil din ţară cotate ISI. 
Reputaţie internaţională: Cercetările efectuate în echipe internaţionale, publicaţiile, participările la manifestările internaţionale, stagiile de lucru în străinătate şi participarea în asociaţii de prestigiu i-au adus o binemeritată recunoaştere internaţională. Faptul că este vorbitor a 4 limbi de circulaţie internaţională i-a permis prof. D. Pamfil să stabilească relaţii de colaborare consistente, atât în domeniul cercetării, unde a participat la 15 proiecte europene şi americane, cât şi în plan academic. A fost bursier Fulbright la Institutul de Ştiinţa Plantelor din Beltsvile MD şi, ca recunoaştere a performanţelor sale, a fost solicitat să continue activitatea de cercetare la Departamentul de Biotehnologie încă 5 ani, perioadă în care a fost şi profesor asociat la Universitatea Maryland MD. 
Printre activităţile internaţionale prestigioase la care a fost solicitat menţionăm faptul că este reprezentantul României în Comitetul de conducere a Reţelei Europene a Laboratoarelor OMG (JRC-ENGL sterring comitte), şi editor pentru România în cadrul Jurnalului Central European de Agricultură. Este membru a 8 organizaţii profesionale internaţionale şi a participat în calitate de expert la evaluarea unor programe de cercetare internaţionale sau ca membru în comitetul de organizare a unor conferinţe în Austria, Italia, Bulgaria, Ungaria, Polonia, Algeria.

 Descrierea activităţii candidatului (cu indicarea unor lucrări semnificative):
Activitatea profesională a prof D. Pamfil cuprinde două perioade distincte în care a activat, mai întâi, ca cercetător, timp de 12 ani la SCPP Cluj-Napoca, la laboratorul de culturi de ţesuturi, iar apoi, din 1989, s-a consacrat ca şi cadru didactic la USAMV Cluj-Napoca, disciplina de Biotehnologie.

Din prima perioadă remarcăm contribuţia adusă, în special, în domeniul rolului regulatorilor de creştere în culturile in vitro (Interacţiunea citochinină-auxină în cultura de meristeme la garoafe -1983, L'effet des régulateurs de croissance dans la culture in vitro des méristèmes de vigne-1985), care au facilitat utilizarea metodelor biotehnologice în ameliorarea horticolă (Implicarea biotehnologiei în ameliorarea plantelor horticole; în Metode de cercetare în ameliorarea plantelor horticole -1989). După anul 1990, cariera sa didactică s-a orientat spre domeniul microbiologiei şi cel al biotehnologiei unde, timp de 10 ani, a publicat patru cursuri de microbiologie (1991, 1996, 1997, 2001) şi a reuşit promovarea biotehnologiei de la un curs (1991) la conducere de doctorat (2001)., IOD-ul de biotehnologie fiind singurul de acest fel din ţară 
În ultimul deceniu, prof. D. Pamfil a desfăşurat o prodigioasă activitate de cercetare, fiind implicat în finalizarea a 23 de proiecte naţionale şi 14 proiecte internaţionale (>5 mil. €). În această perioadă a publicat 143 articole ştiinţifice dintre care 120 în limba engleză, în reviste internaţionale (7 ISI). Domeniile în care a excelat au fost: taxonomia moleculară (Investigation of Rubus breeding abnormalities and taxonomy using RAPD analysis - 2000, Discrimination of Rubus species from Romania flora using RAPD analysis – 2005, Simple Sequence Repeat SSR markers used in Rubus species from Romania flora, North-European and North-America Rubus cultivars - 2006), studiul polimorfismului genetic la măr (Isolation of some differentially expressed genes in apple as influenced by cytokinin - 2001, Molecular analysis of scab resistance in apple cultivars and hybrids from Transylvania - 2006 ), selecţia asistată de markeri (Increasing milk production in cattle using DNA marker assisted selection (Pit-1) - 2003, Marker assisted selection for response attack of Venturia inaequalis in different apple genotypes-2006), studiul genetic al rezistenţei la Plum pox (First detection and molecular characterization of Plum pox virus recombinant strain in Romania - 2006), Serological, and molecular typing of Plum pox virus, isolated in North-Romania - 2008), studiul rezistenţei genetice la mana cartofului  (Molecular methods for revealing genetic variability in potato late blight - 2006, Genetic variability of ten Romanian accessions of Phytophthora infestans - 2008) şi amprenta genetică la struguri şi vin (RAPD analysis in revealing molecular polymorphism of grape varieties from vineyards of Romania - 2005). Este coautor la două brevete de invenţie. Menţionăm că este preşedintele comisiei de Biotehnologie a ASAS şi membru în Consiliul Naţional al CNCSIS. Reputaţia ştiinţifică i-a adus participarea la Comisiile naţionale ale MECI de etică, Comisia de doctorate şi Comisia de biosecuritate. A fost opt ani prorector ştiinţific, iar în prezent este rectorul universităţii.
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