ACADEMIA ROMÂNĂ
Secţia de Ştiinţe Agricole şi Silvice

CANDIDAT PENTRU ALEGEREA CA

MEMBRU TITULAR
Numele candidatului: Săulescu N. Nicolae
Locul de muncă şi funcţia în prezent: Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare Agricolă Fundulea , Şeful secţiei de Ameliorarea Plantelor.

Recomandat de: Acad. Valeriu Cotea, Acad. Cristian Hera 
Date personale: Data şi locul naşterii: 15 aprilie 1939, Bucureşti

Adresa prezentă: Bucureşti, str. Pravăţ 4, ap. 17, sector 6, cod 061562
Justificarea (motivarea) propunerii, precizând criteriile de excelenţă şi meritele de excepţie pentru care este propus; impactul asupra domeniului propriu de activitate.

Cercetările originale de genetică şi ameliorare a plantelor şi activitatea de creator de soiuri desfăşurată de dr. Nicolae N. Săulescu, au condus la fundamentează schimbările semnificative în realizarea noului tip de grâu cultivat în România. Soiurile create de dr. N.N Săulescu şi colaboratorii săi cu rezistenţă bună la condiţii climatice nefavorabile şi la boli, cu potenţial calitativ superior, sunt productive, aducând în ultimele 2 decenii un spor de producţie estimat în medie la peste 30 000 tone grâu/an. Rezultatele cercetărilor originale de genetică şi ameliorare, publicate în ţară şi străinătate, au definit obiectivele ameliorării grâului pentru România şi identificat surse noi de gene de interes, contribuind la îmbunătăţirea metodicii de cercetare în  ameliorare.
Vizibilitatea şi recunoaşterea internaţională 

· Opt din soiurile create de dr. Nicolae Săulescu şi colaboratorii săi au fost înregistrate în Canada, Ungaria, Turcia, Bulgaria, Kirghizstan şi Argentina. 
· Creaţiile sale au fost folosite ca surse valoroase de gene în programe de ameliorare din lume, regăsindu-se în genealogia a peste 300 soiuri lansate în China, Ungaria, Turcia, SUA, Canada, Argentina, Pakistan, Madagascar. 
· Invitat în 1993 şi 1996 la Universitatea Statului Oregon din SUA, a contribuit la programul internaţional de perfecţionare a germoplasmei de grâu;
· A fost ales membru în Comitetele de Organizare pentru Conferinţele Internaţionale ale Grâului (Ungaria şi Argentina) şi al viitoarei conferinţe care va avea loc în Rusia.
Descrierea activităţii candidatului (cu indicarea unor lucrări semnificative)

I) Activitatea de cercetare ştiinţifică pentru fundamentarea creaţiei de soiuri:

A publicat peste 180 lucrări ştiinţifice (din care 70 publicate după anul 1990, când a fost ales ca membru corespondent al Academiei Române) în următoarele domenii principale:
· stabilirea direcţiilor şi obiectivelor de ameliorare a grâului şi definirea tipului ideal al soiurilor de grâu pentru condiţiile din România 
· identificarea de noi surse de gene pentru ameliorarea grâului 
· precizarea unor aspecte privind ereditatea unor caractere importante şi îmbunătăţirea metodologiei de ameliorare 
· prezentarea rezultatelor obţinute în crearea de soiuri de grâu (capitolul "Romanian Wheat Pool" în monografia "The World Wheat Pool - a history of wheat breeding" ,editura Lavoisier-2001; capitolul “The Romanian durum breeding program” în monografia “Durum Wheat Breeding: Current Approaches and Future Strategies”, The Haworth Press- 2003) etc.) 
II) Activitatea de creator de soiuri

· prin participarea directă a dr. N.N. Saulescu au fost create şi lansate 21 soiuri de grâu (dintre care 9 înregistrate, respectiv 8 brevetate, după anul 1990), cultivate de peste 20 ani în România pe mai mult de 1 milion hectare în fiecare an.
III) Activitatea managerială:
· Coordonarea lucrărilor de cercetare ştiinţifică în calitate de:

· Responsabil şi coordonator al lucrărilor de ameliorare a grâului pe ţară  (1972-
prezent)

· Şef al Secţiei de ameliorarea plantelor (1999-prezent)
· Director la 5 proiecte de cercetare şi colaborator la alte 3 proiecte finanţate prin Ministerului Cercetării (Programele naţionale de cercetare RELANSIN, CEEX, PNCDI), („Modalităţi de reducere a impactului schimbărilor climatice asupra recoltelor de grâu”; „Construirea unei noi baze genetice pentru cerealele viitorului”; 
- Coordonator ştiinţific al revistei „Romanian Agricultural Research”, singura revistă din domeniul cercetării ştiinţifice agricole, cotată ISI, începând cu anul 2007.
IV) Activitatea didactică
· Profesor invitat la Oregon State University –SUA (1996)

· Profesor asociat la Universitatea de Ştiinţe agricole şi Medicină Veterinară Bucureşti- Conducător de doctorate din 1993 (11 doctorate atestate).  

Decizia Secţiei:

Propunere aprobată de Secţie la data de 3 decembrie 2008 prin vot secret. (voturi exprimate 4, voturi pentru 4, voturi contra 0, abţineri 0).

Se anexează o selecţie de 12 lucrări majore din lista publicaţiilor 
Data: 8 mai 2009 



Preşedintele secţiei,
                                                                       Acad. Cristian Hera
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Opt brevete pentru soiuri de grâu (prim autor)
