ACADEMIA ROMÂNĂ

Proiectul Prioritar “Societatea Informaţională – Societatea Cunoaşterii”

Prezentul chestionar, format din 12 întrebări, împreună cu explicaţiile aferente, vă este supus spre completare în calitatea Dvs. de participant la Proiectul Prioritar al Academiei Române privind Societatea Informaţională – Societatea Cunoaşterii în România (SI-SC). 

Răspunsurile urmează a fi şi prelucrate potrivit metodei Delphi de sondare a opiniei experţilor;  ele presupun o abordare de tip generalist a temei chestionarului, complementară viziunii specializate a studiilor tematice pe care le aşteptăm de la Dvs. în cadrul proiectului nostru prioritar.

Vă rugăm ca răspunsurile, să ne fie expediate, până la data de 5 iunie 2001, în formă electronică, la adresa iancu@acad.ro,

completate direct în formularul anexat.

Urmează ca, după 10 zile de la transmitere, să primiţi rezultatele primei medieri a opiniilor exprimate.

Vă stăm la dispoziţie cu orice informaţii suplimentare, preferabil prin poşta electronică. 

C H E S T I O N A R

DEFINIREA CONCEPTULUI SI-SC

Întrebarea 1: Vă rugăm să enumeraţi, sub formă de cuvinte-cheie (maximum 7), principalele elemente necesare pentru a formula definiţia SI-SC printr-o  enumerare de atribute.

Explicaţie: Scopul acestei întrebări este de a preciza accepţiunea conceptului SI-SC avută în vedere în elaborarea răspunsurilor la prezentul chestionar. Exemple: informaţia ca principal factor de producţie, Internet ca infrastructură-cheie etc.

MODUL DE ABORDARE A SI-SC ÎN ROMÂNIA

Întrebarea 2: Consideraţi că avansul SI-SC în România ar trebui să decurgă, în principal, din:

a) opţiuni naţionale proprii de natură să conducă la un model românesc, specific atât sub aspectul ţintei urmărite, cât şi al căilor de acţiune;

b) opţiuni naţionale specifice numai sub aspectul căilor de acţiune;

c) încadrarea în demersurile pentru SI-SC ale structurilor europene şi euro-atlantice în care România candidează pentru integrare;

d) alte variante – se vor specifica.

Explicaţie: Prin această întrebare se urmăreşte a se obţine indicarea de referinţe privind raţiunile şi sensul demersului românesc de construire a SI-SC: orientarea strategică, situarea în raport cu contextul extern, termeni de comparaţie internaţională; răspunsul poate fi de natura selectării unei singure variante sau a ierarhizării/grupării lor.

Întrebarea 2: Ce aspecte ale dezvoltării SI-SC în România ar trebui pilotate şi, respectiv, ce alte aspecte ar trebui să evolueze emergent (nedirijate explicit) ?

Explicaţie: Răspunsurile aşteptate la această întrebare sunt de natura indicării, în mod generic, a aspectelor ce ar trebui incluse în cele două categorii; de exemplu, pentru evoluţiile pilotate – alocarea de fonduri, dezvoltările de infrastuctură, soluţiile de proiectare, iar pentru evoluţiile emergente – cultura informaţiei, comunităţile de utilizatori, opţiunile personale etc. 

Întrebarea 3. Ce roluri specifice ar trebui să revină, în evoluţia societăţii informaţionale în România:

a) Statului român

b) Organizaţiilor din sectorul afacerilor

c) Organizaţiilor societăţii civile

d) Mediilor universitare şi de cercetare

e) Presei şi audio-vizualului

f) Partenerilor strategici din categoria companiilor de informatică şi telecomunicaţii

g) Factorilor externi (state, organizaţii şi instituţii internaţionale).

Explicaţie:  Scopul acestei întrebări este de a permite identificarea contribuţiilor aşteptate din  partea factorilor care ar trebui implicaţi în aplicarea strategiei, inclusiv sensibilizaţi prin furnizarea rezultatelor prezentei lucrări. Exemple: statul - să asigure cadrul legislativ ; partenerii strategici – să asigure linii de credit etc.

Întrebarea 4: Consideraţi că dezvoltarea în România a SI-SC ar trebui să se realizeze:

a) Pe baza unui cadru de convergenţă minim necesară, asigurată printr-un proiect-director, pentru demersurile specifice desfăşurate la nivel sectorial, departamental, regional etc.; 

b) Limitat la oferirea de către stat a unui suport integrat de infrastructură şi servicii publice, general disponibil pentru cetăţeni şi organizaţii;

c) Ca un proiect promovat de stat, care să integreze informaţional ansamblul activităţilor de interes public la nivel naţional.

Explicaţie: Răspunsul la această întrebare ar trebui să conducă la stabilirea naturii şi amplorii angajamentului strategic ce ar urma să fie asumat de stat în direcţia dezvoltării SI-SC în raport cu celelalte categorii de actori implicaţi şi cu societatea (ţinând seama şi de întrebarea 3 pct.a de mai sus). 

STAREA ACTUALĂ

Întrebarea 5: Care sunt, în situaţia actuală a României, atuurile pe care se poate întemeia favorabil angajamentul de a dezvolta SI-SC şi cum poate fi ele valorificate ?

Explicaţie: Scopul acestei întrebări este de a identifica, drept atuuri, acele aspecte favorizante pe care se poate conta în mod efectiv şi care ar trebui cultivate şi fructifcate Va rugăm să enumeraţi maximum 7 asemenea aspecte, ca de exemplu: lipsa unor ancorări în moduri perimate de folosire a tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor; calitatea învăţământului universitar de informatică; disponibilitatea românilor din diaspora a contribui la dezvoltarea SI-SC; lipsa inhibiţiei publicului larg faţă de noile tehnologii etc.

Întrebarea 6: Vă rugăm să evaluaţi punctele slabe şi decalajele de natură să limiteze avansul SI-SC în România, comparativ cu situaţia ţărilor cu rezultate reprezentative în această privinţă. 

Explicaţie: Scopul acestei întrebări este de a identifica aspectele cele mai deficitare, limitative sau perturbatoare în evolutia României către SI-SC şi care necesită a fi corectate. Indicati principalele asemenea aspecte (maximum 7), de exemplu: nivelul redus de predare a informaticii în şcoli; neutilizarea în administraţia publică a tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor; cheltuirea fondurilor pe achiziţii de echipamente fără a avea o concepţie de sistem; aspecte extra-tehnologice (cultură incipientă a informaţiei, etică neadaptată conform valorilor SI-SC) etc.

ACŢIUNILE IMEDIATE

Întrebarea 7: Vă rugăm să specificaţi priorităţile de acţiune imediată pentru dezvoltarea SI-SC în România.

Explicaţie: Vă rugăm să enumeraţi câteva acţiuni (maximum 7), necesare urgent, de exemplu: acordarea de facilităţi fiscale pentru sectorul tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor, integrarea într-un repertoar unic a adreselor siturilor Internet despre România, crearea unui portal al Guvernului României, extinderea ghişeului unic pentru noi servicii etc. Rezultanta răspunsurilor la această întrebare urmează să fie transmisă Administraţiei Prezidenţiale, Guvernului şi comisiilor de specialitate ale Parlamentului României, în vederea acţiunii immediate.

Întrebarea 8: Considerând ca evoluţia României către SI-SC trebuie să înceapă acum, vă rugăm să enumeraţi,  în ordinea descescândă a importanţei lor, principalii factori declanşatori (maximum 7) ai acestei evoluţii 

Explicaţie: Scopul acestei întrebări este de de a permite identificarea acelor factori semnificativi pentru demararea unui demers consistent, coerent şi efectiv în vederea evoluţiei câtre SI-SC în România. Răspunsurile pot fi multiple, de exemplu: trecerea la aplicarea strategiei MCTI, Grupul de lucru de pe lângă Administraţia Prezidenţială, iniţiativele asociaţiilor profesionale din domeniul tehnologiei informaţiei şi comunicatiilor, factori externi (de exemplu, recomandările Comisiei Europene, NATO ONU), presiunea furnizorilor de tehnologie a informaţiei şi comunicatiilor, factorii liberi ai pietei, eliminare unor constrângeri existente (de exemplu, demonoploizarea sectorului telecomunicaţiilor), lansarea de licitaţii de proiecte etc.

Întrebarea 9: În care dintre actiunile programului "e-Europe+" consideraţi necesar şi posibil ca România să se angajeze imediat şi în ce modalităţi concrete ?
Explicaţie: Programul "e-Europe+" este disponibil la adresa Internet www.mcti.ro/…….
Întrebarea 10: Presupunând că se adoptă calea acţiunii, când estimaţi că în România se va putea vorbi despre societatea informaţională ca despre o realitate prezentă, în sensul rezultat din răspunsul la întrebarea 1 de mai sus ?

Explicaţie: Răspunsul asteptat este de natura indicării unui moment sau interval de timp calendaristic, de ex 2010 sau 2008-2012

COSTURILE INACŢIUNII SAU ÎNTÂRZIERII

Întrebarea 11: Vă rugăm să evaluaţi (inclusiv prin eventuale estimări de ordine de mărime) costurile inacţiunii sau acţiunii întârziate a României pentru construirea SI-SC

Explicaţie:  se are în vedere noţiunea de costuri în accepţiunea calitativă cea mai generală, atât sub aspectul costurilor directe (cheltuieli, pierderi, efecte penalizatoare) ce ar decurge din inacţiune /întârziere, cât şi sub aspectul de cost al şansei sacrificate (ratări de posibilităţi etc.).  Exemple: exodul creierelor, mărirea decalajelor tehnologice în domeniul informaticii şi comunicaţiilor, perimarea calificării specialiştilor etc.
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RĂSPUNSURI LA FAZA I A CHESTIONARULUI DELPHI
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