RAPORT

privind derularea în anul 2001 a proiectului proritar

„Dicţionar de Microbiologie generală”

· S-a realizat lista a cca 6700 termeni care vor fi trataţi în cadrul Dicţionarului.

· Au fost redactaţi 2634 termeni, parţial sub forma clasică de dicţionar explicativ, iar pentru problemele mai noi sau mai dificile de înţeles, sub formă de microsinteze. Termenii respectivi aparţin unor domenii ca: microbiologie generală, virologie, bacteriologie, micologie, protozoologie, imunobiologie, genetica microorganismelor, ecologia microorganismelor, biosistematică, patologie infecţioasă, evoluţionism, biotehnologie ş.a. precum şi unor domenii de interferenţă ca biologia moleculară şi biochimia.

· Dintre aceştia, 944 au fost dactilografiaţi şi se găsesc pe dischete.

· Au fost selecţionate figurile care vor ilustra termenii redactaţi.

· Cu sprijinul conducerii Institutului de Biologie a fost achiziţionat un calculator: AMD Duron Spitfire 850 MHz; 128 MB; HDD – 20 GB UDM 100; CD-Rom 52X; placă video 32 MB Riva TNT 64 Pro; Monitor AOC- 17 inch digital.

Dificultăţi: Proiectul prevedea predarea lucrării într-o formă de „bun de tipar”. Neacordarea sprijinului financiar solicitat (s-a acordat numai 25% din suma solicitată) periclitează apariţia lucrării la termenul propus.

Cheltuielile legate de printare (imprimantă, hârtie şi cerneală imprimantă, materiale de birotică), precum şi celelalte, prevăzute în proiectul aprobat, nu pot fi acoperite de autor, iar realizarea graficii computerizate nu poate fi efectuată fără o minimă salarizare a graficianului.
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