ACADEMIA ROmână

BIBLIOTECA ACADEMIEI ROMANE

PROGRAM DE CERCETARE PE ANUL 2009
Programe fundamentale şi proiecte prioritare ale Academiei Române

· Manuscrisele M.Eminescu, vol. XXI-XXIV, Ediţie facsimilată în colaborare cu FNSA: Serviciul Manuscrise Carte-Rară;

· Enciclopedia Literaturii Române Vechi, în parteneriat  cu Institutul de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu”: Serviciul Manuscrise Carte-Rară;
· Dicţionarul Scriitorilor Români,  în parteneriat  cu Institutul de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu”: Serviciul Manuscrise Carte-Rară;

· Manuscrise bizantine în colecţii din România, coeditare cu Institutul Cultural Român: Serviciul Manuscrise Carte-Rară.
Programe naţionale de cercetare – dezvoltare

Planul Naţional de cercetare, Dezvoltare şi Inovare pentru perioada 2007-2013, PNCDI – PNII, Program 4 - Parteneriate în domeniile prioritare, Direcţia de cercetare D1:
· Evaluarea calităţii si performanţelor bibliotecilor on-line, partener principal ICI: serviciul Informare ştiinţifică, responsabil BAR Măriuca Stanciu.
Proiecte de cercetare – dezvoltare ale Bibliotecii

· Prezervare electronică colecţii BAR şi realizare site Dacoromanica, în parteneriat cu Biblioteca Metropolitană Bucureşti:

· Carte Românească Veche – coordonator Gabriela Dumitrescu;
· Bibliografii naţionale şi Periodice româneşti – coordonatori: Anca Bogdan, Radu Mitrescu;
· Prezervare electronică presă interbelică, în parteneriat cu Muzeul Holocaustului din Washington, Serviciul Informare Stiintifica, coordonator Măriuca Stanciu; 

· Editarea Colecţiei Sutzu,  program româno-francez: Cabinetul de Numismatică, coordonator Viorel Petac. 

