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Principalele coordonate ale activităţii Bibliotecii Academiei Române sunt : 

· dezvoltarea colecţiilor; 

· prelucrarea colecţiilor-inventariere, catalogare;

· conservarea colecţiilor şi punerea lor la dispoziţia publicului;

· bibliografia naţională, cataloage de referinţă;

· schimb internaţional;
· informare ştiinţifică şi automatizare
· cooperare cu instituţii similare;

· expoziţii, publicaţii, articole ştiinţifice;

· participare la programe de cercetare-dezvoltare;
· resurse umane şi financiare.

Dezvoltarea Colecţiilor
Au fost înregistrate ca intrări un număr de 94.221 unităţi de evidenţă bibliotecară, în valoare totală de 307.982,67 lei. Aceste publicaţii au intrat pe următoarele căi:

· Depozit legal : cărţi 19.734 ex., periodice 32.716 ex.;

· Abonamente (ziare şi reviste):   21.254 ex;

· Donaţii : 13.706 ex. ;

· Cumpărături cu factură 63 ex.;

· Achiziţii din sector particular 446 ex.;

· Schimb internaţional : 6.302 ex., (dintre care 4.610 exemplare au rămas în colecţiile BAR, restul de 1.692 exemplare fiind repartizate institutelor şi filialelor Academiei Române)

În colecţiile BAR au intrat 92.529 exemplare în valoare de 296.026,67 lei repartizate astfel : 20.850 cărţi; reviste, ziare, broşuri, foi volante 63.700,  6 gravuri, 46 desene, 224 fotografii, 253 albume, reproduceri 12,  hărţi 21, manuscrise 5, arhivă varia 1.866, medalii şi monede 12, partituri 4.625, casete audio 69, CD carte 294, CD periodic 26, CD bază de date 71, CD muzică 201, CD stampe 1, DVD carte 3, DVD periodic 1, DVD muzică 49, DVD film 61, DVD baze de date 3. Toate aceste intrări au fost prelucrate, inventariate şi înregistrate în Registrul de mişcare a fondurilor conform procedurilor standard şi apoi predate departamentelor de specialitate. Publicaţiile intrate prin depozit legal sunt preluate de la Biblioteca Naţională cu documente însoţitoare iar pentru celelalte categorii de intrări documentele de evidenţă contabilă se elaborează în cadrul serviciului.

Donaţiile reprezintă în prezent pentru BAR o importantă sursă de îmbogăţire a colecţiilor. Printre donatori se numără atât instituţii, edituri, redacţii de reviste cât şi persoane particulare. Funcţionarea Comisiei proprii de achiziţii a Bibliotecii a fost asigurată de Serviciul Dezvoltarea colecţiilor. În 2008, datorită lipsei fondurilor, Comisia de achiziţii din sector particular s-a întrunit o singură dată. Cu toate acestea s-au cumpărat lucruri de o deosebită valoare cu cheltuieli minime ( o monedă persană antică, un desen în cărbune de Nutzi Acontz, o arhivă muzicală, corespondenţă, Istoria literaturii române de G. Călinescu, tradusă în limba engleză şi publicată la Milano).

Prelucrarea colecţiilor- inventariere şi catalogare

În prezent, baza de date BAR funcţionează cu patru sub-baze de date: RAL (Catalogul general), ORB (Catalogul Cărţii Româneşti Vechi), BIB (Bibliografia Cărţii Româneşti) şi EMI (bază de date text-imagine pentru aplicaţii de digitizare şi catalogare a Manuscriselor M. Eminescu). Numărul total de înregistrări în baza globală de date este în prezent de  161.200 de înregistrări bibliografice.

La Serviciul de Catalogare şi Clasificare a Cărţilor au intrat în fondurile de carte 19.810 unităţi bibliografice, din care 1.994 dublete, 15.927 fişe bibliografice de catalog- reprezentând 16.958 vol. şi 365 completări, încheieri şi înlocuiri;s-au bibliografiat 155 CD-uri (117 unicate şi 38 dublete)  s-au stabilit indicii de clasificare zecimală pentru 6.839 cote şi s-au verificat  fişele de conversie în Aleph - 500  pentru 12.000 de numere de sistem. S-au indexat pe subiecte – cuvinte cheie 15.927 de cote curente; s-au îmborderat 1.994 de volume dublete; s-au transportat şi predat 1.678 de volume dublete. Întregul colectiv s-a familiarizat cu indexarea pe subiecte stabilită de „Rameau” şi a participat la prelucrarea donaţiei Cândea.

La Serviciul de Catalogare  a Periodicelor, foi volante – grup a fost catalogat un total de 61.934 exemplare publicaţii periodice. Dintre acestea 53.970 sunt intrări directe (21.254 exemplare prin abonament, 32.716 exemplare prin depozit legal, 3.714 prin Schimb Internaţional, 4.250 donaţii şi publicaţii ONU) ; s-au înregistrat în baza de date automatizată 1.683 titluri după cum urmează: 405 titluri noi intrate în colecţiile bibliotecii şi 1.339 titluri de periodice vechi. Au fost verificate şi completate 243 de titluri pentru acoperirea câmpurilor în Aleph 500.  În celelalte sisteme de cataloage de periodice ale  BAR s-au introdus după cum urmează: 405 fişe internaţionale (Catalogul Geografic), 400 fişe de bază (Catalogul Alfabetic şi Catalogul Public), 400 titluri înscrise în Catalogul Topografic.
S-a întocmit decontul publicaţiilor româneşti sosite prin depozit legal, prin abonament şi s-a efectuat decontul publicaţiilor sosite şi nesosite  cu sumele aferente. În luna septembrie 2008 s-a efectuat actualizarea anuală a fişelor de evidenţă pentru catalogul colectiv al periodicelor străine editat de Biblioteca Naţională. S-a efectuat  actualizarea fişierului alfabetic de serviciu, operaţiune care are o frecvenţă anuală.

Colecţii speciale
La Serviciul de Manuscrise-Carte rară au fost înregistrate  12 achiziţii (reprezentând piese de arhivă şi arhivă personală, piese de corespondenţă), au fost întocmite 5 referate de achiziţii,  catalogare fond carte rară 45 de titluri, corecţii în catalogul CRV (baza ORB) 250 fişe, catalogări în Aleph-500 400 piese corespondenţă şi refăcute în Aleph-500 550 piese din Fondul Kirileanu, verificare descrieri şi redactare computerizată a textului pentru vol. IV din Catalogul Manuscriselor Greceşti până la cota 1.526; au fost redactate 80 de fişe în Aleph-500 pentru manuscrisele greceşti; 28 fişe pentru documente istorice în limba greacă şi latină;  au fost organizate, introduse în plicuri şi numerotate 250 de piese de corespondenţă; au fost redactate fişe pentru 40 mape din arhiva E. Mezincescu; au fost inventariate 6 mape din Arhiva G. Ştrempel; au fost înregistrate, numerotate şi inventariate 7 numere de arhivă  pentru Biblioteca virtuală Mihai Eminescu; s-au catalogat 54 fişe (ms. rom. 2258 - 190); s-au scanat diverse materiale la cerere (corespondenţă, pagini de manuscrise, materiale  pentru Enciclopedia literaturii româneşti vechi) totalizând 6.712 imagini; a fost definitivată macheta pentru descrierea în UNIMARC a mss. greceşti. În cadrul serviciului au fost restaurate 394 file din cărţi româneşti vechi şi 8 file carte rară. S-au pregătit pentru tipar volumele XV-XX  din ediţia facsimilată a Manuscriselor Eminescu, care au apărut la finele anului 2008.
La Cabinetul de Stampe, Hărţi, Muzică  au fost inventariate  şi identificate 283 fotografii; catalogate în Aleph-500 : 225 fotografii, 338 albume de artă, 20 partituri muzicale; înregistrate în inventar 100 materiale noi la Hărţi şi 420 tipărituri muzicale la Muzică. Scanarea şi prelucrarea digitală a 1.475 de imagini-fotografii, gravuri, desene; clasificarea a 100 gravuri Rembrand pentru întocmirea dosarului de clasare; pregătirea dosarului de clasare pentru Ministerul Culturii şi Cultelor cu fişe de conservare, referate, adrese, liste de inventar; executarea de felicitări cu imagini din colecţiile cabinetului. S-a continuat mutarea şi amenajarea depozitului de albume de artă.
Cabinetul de Numismatică
S-au efectuat analize cu raze X ale unui număr apreciabil de monede din colecţiile BAR, stateri de tip Alexandru şi Lysimach, monede de aur transilvănene, monede tomitane din metal comun, în vederea stabilirii titlului lor, a identificării surselor şi circulaţiei aurului în Antichitate, beneficiind în acest scop de dotarea şi colaborarea laboratoarelor de la Institutul de Fizică Atomică şi de la Muzeul Naţional de Istorie.

S-a încheiat fotografierea, identificarea şi realizarea catalogului monedelor din cel de al doilea volum al colecţiei de monede greceşti donate de M. C. Şutzu, volumul urmând a fi finalizat până în februarie 2009, urmând a fi publicat la Wettern.
A fost elaborat raportul de expertiză al brăţărilor de aur dacice, descoperite la Sarmizegetusa, în vederea autentificării lor: Viorel Petac în calitate şi de Preşedinte al Comisiei Academiei Române.
Cabinetul Numismatic din BAR a organizat Simpozionul internaţional de arheometalurgie, în luna mai 2008, la care au participat peste 40 de specialişti, fiind una din cele mai importante manifestări mondiale de profil. Deasemenea s-a participat la mai multe  colocvii şi simpozioane în ţară şi peste hotare (Cracovia, Paris, Alba Iulia, Călăraşi ): Viorel Petac , ca reprezentant al cabinetului de numismatică din BAR.
Conservarea colecţiilor şi punerea lor la dispoziţia publicului
Serviciul de Conservare a Colecţiilor, Serviciul Relaţii cu publicul şi serviciile care deţin colecţii speciale au pus la dispoziţia cititorilor din sălile de lectură materiale după cum urmează :

Sala de lectură Ioan Bianu
· 11.771 cititori  au consultat 38.351 volume cărţi, 50.040 volume periodice, 3.310 cărţi din biblioteca uzuală;
· au fost verificate cărţile din biblioteca uzuală, s-au pregătit pentru dat la legat 47 de volume din biblioteca uzuală.
Sala de lectură  N.N.Constantinescu
· 2.531 cititori au consultat 6.209 volume cărţi, 4.319 volume periodice, 3.476 cărţi şi periodice din biblioteca uzuală; s-au ordonat cronologic şi s-au legat în dosare Monitoarele oficiale pe perioada decembrie 2007 - decembrie 2008;
· s-au efectuat activităţi de întreţinere a bibliotecii uzuale şi de pregătire a volumelor în vederea lecturii;
Sala N. N. Constantinescu funcţionează pe o singură tură din lipsă de personal.

Sala de lectură D. Panaitescu-Perpessicius
· 2.186 cititori au consultat: 1.876 volume manuscrise, 1.409 CRV şi CR, 428.888 piese de arhivă, 50.846 piese de corespondenţă, 166 vol. corespondenţă, 29 vol. fotocopii, 271 inventare, 546 volume carte, 51 volume periodice.
Sala de lectură Virgil Cândea  a fost inaugurată pe 10 noiembrie 2008.

Sala de lectură G. Oprescu (Cabinetul de Stampe)

· 245 cititori au consultat peste 1.040 materiale (fotografii, desene, albume de artă).
Sala de lectură Dimitrie Cuclin (Cabinetul de Muzică)

· 19 cititori au consultat 100 de documente muzicale.
Sala de lectură Simion Mehedinţi
· 75 cititori au consultat 180 materiale cartografice.
În  total, în anul 2008, sălile de lectură ale BAR  au fost frecventate de 14.522 cititori care au consultat  502.505 unităţi de bibliotecă iar numărul de accesări on-line efectuat de utilizatorii virtuali din ţară şi străinătate a fost de 194.425.

Serviciul Relaţii cu Publicul a avut o serie de performanţe, cu deosebire la reorganizarea sistemului de eliberare a permiselor. Au fost eliberate 2.181 permise, din care 635 au fost introduse în baza de date iar 198 au reprezentat prelungiri de permise, 170 cartoteci cititori;  s-au preluat activităţi care erau efectuate de alte servicii: încasarea şi predarea pe borderouri a banilor reprezentând contravaloarea permiselor. Departamentul împrumuturi  din cadrul serviciului  a efectuat 756 împrumuturi de publicaţii, 152 volume pentru împrumut internaţional; a efectuat 193 avizări scrise  pentru împrumuturile nerestituite din perioada 1983-2007, 170 avizări telefonice din care s-au rezolvat 103. 

Conservare colecţii, prezervare, digitizare
Au fost servite la sălile de lectură  48.121 volume cărţi unicate (creştere cu 43% mai mare comparativ cu perioada similară anului 2007), 30.549 volume periodice unicate şi 23.804 nr. periodice unicate (creştere cu 16% mai mare comparativ cu anul 2007).

Prin serviciile de catalogare au intrat în depozitele de unicate 17.398 volume cărţi (creştere cu 11% faţă de 2007), 220 volume şi 55.001 nr. periodice unicate( creştere cu 2% faţă de 2007), 1.526 cărţi dublete (creştere cu 17% faţă de 2007) şi 7 vol. şi 16.573 nr. dublete periodice, 148 CD şi 1 mapă. 
Au fost trimise la legat, broşat sau reparat 6.131 nr. periodice, 145 vol. carte.

Au fost servite pentru împrumut extern şi pentru serviciile BAR (în special serviciul de Bibliografie)  10.931 volume cărţi unicate (68% creştere faţă de 2007), 3.589 volume şi 1.561 numere periodice unicate (creştere cu 25% faţă de 2007).

Au fost inventariate gestiunile depozitelor II Cărţi şi I Periodice; a început şi este în curs de desfăşurare inventarierea gestiunii depozitului Dublete – carte românească. S-au verificat la raft şi s-au pregătit liste cu împrumuturile interne şi externe nerestituite; au fost aşezate la raft  volumele de dublete carte românească stivuite în perioada 1998-2006  în depozitele de la Casa Academiei..

Digitizare
· Scanare şi prelucrare a 916 imagini (fotografii, hărţi, grafică): Cabinetul de Stampe;
· Scanare şi prelucrare a 1.500 de imagini din Arhiva Iosif Naniescu: Serviciul de Manuscrise;
· Scanare  a 356 cote din fondul de Carte Românească veche: Serviciul de Manuscrise;

· Scanare la cerere  a 1.545 file  corespondenţă  şi 2.567 p. Manuscrise: Serviciul de Manuscrise;
· Scanare pentru catalogul expoziţiei „500 de ani de tipar românesc” pagini din 100 vol. CRV;
· Scanare 2.500 imagini  pentru „Enciclopedia Literaturii Româneşti Vechi”;
· Scanare 1.650 imagini pentru „Manuscrise  bizantine în colecţii româneşti”;
· A început procesul de scanare sistematică a publicaţiilor periodice: Serviciul Conservarea colecţiilor.
Bibliografie Naţională
S-a continuat redactarea fişelor bibliografice online în sistem integrat ALEPH 500 şi s-au introdus în baza de date BIB  1800  unităţi bibliografice pentru Bibliografia retrospectivă a cărţii româneşti 1919-1952 (Literele A-C  cu trimitere pentru autorii secundari la literele respective). În prezent  baza de date BIB cuprinde 12.000 unităţi bibliografice. În luna decembrie a fost angajat un nou salariat  care va contribui la creşterea ritmului de bibliografiere în acest compartiment.

S-a încheiat  redactarea volumului Publicaţii periodice româneşti – Tom V (1931-1935) literele A-C. Lucrarea a fost predată pentru tipărire Editurii Academiei Române la finele anului şi va intra în planul editorial pe anul 2009.

S-a încheiat  Bibliografia Mihai Eminescu, Vol. XVII Partea a II-a (1939-1989). Lucrarea are 2 volume, peste 2.000 de pagini  şi un indice de nume proprii pentru 25.000 poziţii bibliografice. Lucrarea a fost predată Editurii Academiei Române şi a ieşit de sub tipar  în noiembrie 2008 încheind astfel ediţia  Perpessicius.

Schimb internaţional
În anul 2008 prin activitatea de schimb internaţional s-a urmărit în principal completarea colecţiilor bibliotecii cu lucrări valoroase din străinătate în toate domeniile şi în toate formatele ca şi difuzarea rezultatelor cercetării ştiinţifice româneşti peste hotare. În acest scop s-a urmărit îndeplinirea convenţiilor ce decurg din acordurile de schimb internaţional convenite între Academia Română (prin Bibliotecă şi institutele ei) şi partenerii de schimb internaţional.Totodată activitatea de schimb internaţional s-a desfăşurat şi pe liste de dublete de publicaţii trimise sau oferite de către parteneri.
S-a  solicitat un număr de 233 de publicaţii din listele de disponibilităţi oferite de partenerii de schimb. S-au solicitat 2 titluri de publicaţii periodice noi, care vor veni regulat prin schimb (Revista Archaelogica şi Chemistry Journal of Moldova ). S-a trimis o circulară de revizuire generală a relaţiilor de schimb unui număr de 40 parteneri la care s-au primit doar 21 de răspunsuri. Au anulat relaţia de schimb Royal Irish Academy- Irlanda  şi Mathematisches Institut, Justus Liebig Universitat Giessen – Germania, ale căror publicaţii vor exista  doar în format electronic, fiind accesibile on-line gratuit.

S-au realizat, prin Oficiul Poştal 45, expediţii la filialele Academiei reprezentând 67 colete şi s-au ridicat 61 colete venite din ţară şi din ţările Uniunii Europene; din Oficiul Poştal 22 se ridică săptămânal 15 colete venite din străinătate; săptămânal au fost ridicate, de la Biblioteca Naţională, coletele reprezentând Depozitul legal; au fost expediate 147 colete în cadrul împrumutului internaţional, au fost preluate de la Editura Academiei  22.500 exemplare de publicaţii destinate schimbului. În cadrul împrumutului internaţional au fost lucrate 259 de cereri.

Sumele cheltuite pentru taxele poştale aferente expedierii coletelor sunt 93.878,9 lei din care 1.304,5 lei pentru corespondenţă şi 92.574,4 lei pentru colete.

Informare ştiinţifică şi automatizare
S-a continuat activitatea  de actualizare a bazelor de date ale BAR şi rezolvarea problemelor generate de transferul de la sistemul integrat Aleph-300 la Aleph-500. Numărul global de înregistrări în baza globală de date este de 160.826 (baza RAL, ORB, BIB şi  EMI). În cadrul bazei de date RAL funcţionează şi o sub-bază integrată text-imagine a colecţiei de fotografii aflată la Cabinetul de Stampe.

Site-ul BAR a continuat să fie actualizat periodic (evenimente expoziţionale, lansări de carte, simpozioane, sesiuni de comunicări). A continuat de asemenea alcătuirea Fişierului de autorităţi – nume de persoane. 
S-au asigurat întreţinerea şi administrarea bazelor de date BAR, administrarea şi exploatarea reţelei INTRANET, exploatarea şi întreţinerea centralei telefonice, s-au asigurat servicii de documentare on-line pentru utilizatori.

Cooperare cu instituţii similare
· Cooperare activă în cadrul ABR - Asociaţia Bibliotecarilor din România  (asociaţie profesională, înfiinţată în 19 martie 2007 în amfiteatrul Ion Heliade Rădulescu al BAR) astfel:

· Consiliul de conducere: Gabriela Dumitrescu – vicepreşedinte, Luminiţa Mihaela Dragu – membru;
· Biroul de coordonare al diviziunii Biblioteci Naţionale:  Gabriela Dumitrescu – preşedinte, Mihaela Luminiţa Dragu şi Dragoş Cojocaru – membri;
· Comitete permanente: Luminiţa Berechet (Secţiunea Catalogare, clasificare, indexare), Mirela Ringheanu (Secţiunea Referinţe), Daniela Stanciu (Secţiunea Periodice), Măriuca Stanciu (Secţiunea Informatizare);
S-au desfăşurat cursuri de perfecţionare, seminarii pe teme profesionale şi s-a participat la Conferinţa naţională din 17-19 septembrie 2008 de la Piteşti:
· Rolul Clasificării zecimale universale şi al indexării pe subiect în organizarea fondului cognitiv al bibliotecilor digitale: Ligia Caranfil;

· Bibliotecile digitale în Franţa: Mihaela Dragu (trad.).
Participare la întrunirea de lucru de la Iaşi a Secţiunii Catalogare, clasificare, indexare: Mihaela Dragu.
· Cooperare activă cu Biblioteca Naţională a României şi alte instituţii din ţară, în cadrul iniţiativei Ministerului Culturii şi Cultelor de participare la realizarea Bibliotecii Digitale a României: Cornel Lepădatu – Director adjunct, Măriuca Stanciu – Şef serviciu, Comisia profesională a BAR;

· Conlucrare cu Biblioteca Naţională a României în cadrul programului LIVES-Ro pentru adaptarea Listei de autoritate RAMEAU şi a Ghidului de indexare RAMEAU în conformitate cu specificităţile culturale româneşti: Monica Parusi;

· Participare în Comitetul Tehnic de Standardizare CT 229 – Biblioteconomie, Informare, Documentare: Ligia Caranfil, Alina Căpşună;
· Colaborare cu biblioteci din ţară şi centre culturale din străinătate în cadrul programului de diseminare (cu titlu gratuit) a ediţiei facsimilate a Manuscriselor M.Eminescu: Serviciul Manuscrise;
· Organizare instruire şi acces gratuit, pe 30 de zile, la sursele electronice de documentare ştiinţifică :
· THOMSON – ISI WEB OF KNOWLEDGE;

· PROQUEST CSA – PROQUEST CENTRAL + CSA Research Package;

· ELSEVIER – SCIENCE DIRECT;

pentru institutele Academiei Române în colaborare cu firma Informa Management;
· Colaborare cu Biblioteca Centrală Universitară Bucureşti la constituirea CARER – Consorţiul de achiziţii de resurse electronice in Romania;
· Organizarea vizitei de documentare a d-lui Jean Mejanes, şeful secţiei de grafică franceză de la Muzeul Luvru, în vederea studierii desenului francez, sec. XVII-XVIII, din colecţiile bibliotecii pentru un viitor proiect cultural cu Uniunea Latină:  „Desenul francez în colecţiile BAR”;
· Participare la seminarul cu tema “Cartea electronică în acţiune: de la achiziţie la difuzare” al Universităţii Bordeaux 1: Mihaela Dragu;
· Participare la Simpozionul anual al Institutului de geografie al Academiei Române cu tema „Modificări în modul de utilizare a terenurilor în Câmpia Vlăsiei între 1900-1972”: Cabinetul de hărţi;
· Participarea la Simpozionul anual al Facultăţii de Geografie din Universitatea Bucureşti cu tema „Evoluţia spaţială a reţelei de aşezări în Câmpia Vlăsiei din 1791 până în prezent”: Cabinetul de hărţi;
· Colaborare la studiul academicianului Răzvan Theodorescu „Clădiri de influenţă franceză în Bucureşti”: Cabinetul de Stampe;
Expoziţii culturale, publicaţii şi articole ştiinţifice
Expoziţii :

· Expoziţia M. Eminescu, 158 ani de la naştere, ocazie cu care au fost lansate vol. VIII-XIV din ediţia facsimilată a manuscriselor eminesciene, 15 ianuarie: Serviciul de Manuscrise;
· Expoziţia „Biblia Natalis” ilustrată de fraţii Wierix,  23 ianuarie – 8 februarie: Cabinetul de Stampe;
· Expoziţia Geo Bogza, 100 de ani de la naştere, 11 – 25 februarie: Serviciul de Manuscrise;

· Expoziţia Mihai Andricu, în colaborare cu Muzeul George Enescu, 3 – 15 martie: Cabinetul de Stampe; Serviciul de Manuscrise;
· Expoziţia Valentin Popa, 16 – 30 aprilie: Cabinetul de Stampe;

· Expoziţia George Enescu, la Muzeul George Enescu, 5 – 16 mai: Cabinetul de Stampe;

· Expoziţia Masoneria în colecţiile Bibliotecii Academiei Române, a Centrului Naţional de Studii Masonice din România şi a Centrului Regional de Studii Francmasonice Paris-Bucureşti, în colaborare cu Centrul Regional de Studii Francmasonice Paris-Bucureşti, 19 – 23 mai: Serviciul de Manuscrise;

·  Expoziţia Cezar Secrieru - Noduri şi semne, ilustraţii la poemele lui Nichita Stanescu, în colaborare cu Institutul de Istoria Artei, 9 – 20 iunie: Serviciul de Manuscrise;

· Expoziţie Art Nouveau, 14 – 21 iulie;

· Expoziţia Icoana Maicii Domnului, la Muzeul Satului “Dimitri Gusti”, colaborare, 4 septembrie – 10 septembrie:  Cabinetul de Stampe, Serviciul de Manuscrise;

·  Expoziţia Napoleon III şi Alexandru Ioan Cuza - Două destine paralele, 2 – 30 octombrie: Cabinetul de Stampe;
· Expoziţia Carte rară, donaţia Uniunii Latine, 20 octombrie: Cabinetul de Stampe;
· Expoziţia Napoleon al III-lea şi Principatele Române, organizată de Muzeul Naţional de Artă al României în colaborare cu Biblioteca Academiei Române, 23 octombrie – 1 februarie 2009 (şi 20 martie – 29 iunie 2009 în Franţa la Muzeul şi Domeniul Naţional din Compiegne): Cabinetul de Stampe;

· Expoziţia 500 de ani de tipar românesc, 10 – 20 noiembrie: Serviciul de Manuscrise;
· Expoziţia Macarie şi urmaşii săi, organizată de Muzeul Naţional Cotroceni în colaborare cu Biblioteca Academiei Române şi Biblioteca Centrală Universitară, tematica şi redactarea fişelor de prezentare pentru catalog, 18 noiembrie 2008 – 10 ianuarie 2009: Serviciul de Manuscrise;
· Expoziţia Dr. Ion I. Cantacuzino, 145 de ani de la naştere, în colaborare cu Institutul de Istoria Artei, 21 – 25 noiembrie: Cabinetul de Stampe;
· Expoziţia Constantin Bobulescu, 50 de ani de la  dispariţie, 8 – 23 decembrie: Serviciul de Manuscrise;  
Publicaţii:
· Revista Română de Istorie a Cărţii , editată în parteneriat de Biblioteca Academiei Române, Biblioteca Centrală Universitară Carol I, Biblioteca Naţională a României: Comitet de redacţie Anca Bogdan şi Luminiţa Kövari; 
· Revista Philobiblion, editată de Biblioteca Centrală Universitară Cluj: Anca Bogdan;
· Revista  Biblioteca, revistă lunară de bibliologie şi ştiinţa informării: Anca Bogdan;
· Revista Descoperă: Emanuel Bădescu (50 articole);
· Ziarul de Duminică, supliment cultural Ziarul Financiar: Emanuel Bădescu (267 articole).
Articole, cărţi:
· Ştrempel, G. La plecarea lui Virgil Cândea. În: Revista Română de Istorie a Cărţii, Bucureşti: Editura Bibliotecii Naţionale a României, 2008, Anul III-IV, nr. 3-4, p. 7-8, ISSN 1584-7896;
· Ştrempel, G. Sprijinul acordat de Rusia tiparului românesc în secolul al XVII-lea. În: Revista Română de Istorie a Cărţii, Bucureşti: Editura Bibliotecii Naţionale a României, 2008, Anul III-IV, nr. 3-4, p. 238-255, ISSN 1584-7896;
· Mazilu, D. H. Cărţi de laudă pentru Petru Movilă. În: Revista Română de Istorie a Cărţii, Bucureşti: Editura Bibliotecii Naţionale a României, 2008, Anul III-IV, nr. 3-4, p. 17-27, ISSN 1584-7896;
· Lepădatu, C. ş.a. Support Systems for Libraries Based on Bussiness Intelligense Tools. 2008 IEEE 4th International Conference on Intelligent Computer Communication and Processing – Workshop on Digital Libraries, Cluj-Napoca, August 28, 2008

· Lepădatu, C. Sistem suport pentru decizii în cultura cunoaşterii. In: Revista română de biblioteconomie şi ştiinţele informării, 2008, Anul 4, nr. 2, p. 41-45, ISSN 1841 – 1940;

· Ioniţă, A.; Lepădatu, C.; Dumitrescu, G. Digital Cultural Landscape Content. În: HERNIK, Jozef. ; PIJANOWSKI, Jacek. M. (edit.) Cultural Landscape – Assesment, Protection, Shaping , Kracow, 2008, vol. III . ISBN: 978-83-60633-13-7.
· Radu, C. L. Revista Luceafărul. În: Revista Română de Istorie a Cărţii, Bucureşti: Editura Bibliotecii Naţionale a României, 2008, Anul III-IV, nr. 3-4, p. 40-46, ISSN 1584-7896;
· Kövari, L. Încercare pentru o tipologie a letrinei în tipăritura Veche. În: Revista Română de Istorie a Cărţii, Bucureşti: Editura Bibliotecii Naţionale a României, 2008, Anul III-IV, nr. 3-4, p. 129-156, ISSN 1584-7896;
· Dumitrescu, G. Miron Grindea şi revista Adam. În: Revista Română de Istorie a Cărţii, Bucureşti: Editura Bibliotecii Naţionale a României, 2008, Anul III-IV, nr. 3-4, p. 166-172, ISSN 1584-7896;
· Stanciu, M. Moses Gaster – pe urmele Sfântului Graal. În: Revista Română de Istorie a Cărţii, Bucureşti: Editura Bibliotecii Naţionale a României, 2008, Anul III-IV, nr. 3-4, p. 218-224, ISSN 1584-7896;
· Desa, S. Un aspect al României europene la sfârşitul secolului al XIX-lea: Bibliografia naţională. În: Revista Română de Istorie a Cărţii, Bucureşti: Editura Bibliotecii Naţionale a României, 2008, Anul III-IV, nr. 3-4, p. 225-230, ISSN 1584-7896;
· Căzănaru, S. Bibliografia retrospectivă a cărţii în format on-line. În Biblioteca, 2008, nr.1;
· Macovei , C. Flemish artists working in Italy: Drawings from the Library of the Romanian Academy. În: Courant, 2008, nr. 16 Codart;
· Macovei , C. Prefaţa la catalogul Chirnoagă şi colaboratorii săi;

· Bogdan, A. Ilustraţie de carte românească 1800 – 1920. În: Cartea de patrimoniu – vector cultural, Sibiu: Ed. Universităţii „Lucian Blaga”, 2008, p. 22 – 31, ISBN 978-973-739-515-3;
· Desa, S. Bucovina sub Habsburgi – leagăn al presei româneşti. În: Cartea de patrimoniu – vector cultural, Sibiu, Ed Universităţii Lucian Blaga, 2008, p. 32 – 47, ISBN 978-973-739-515-3. 
· Rafailă, M. L’activité de Neophytus Kafsokalyvitis dans les Principautés Roumaines. In : Proceedings of Congress in the honor of the famous scholar Neophytos Kafsokalyvitis, mai, 2008, Pygros, Greece.
· Bădescu, E. Imnurile naţionale ale Românilor. Bucureşti: Ed. Cadmos, 2008;

· Bădescu, E.; Oltean, R. Cele mai frumoase Panorame ale Bucureştilor. Bucureşti: Ed. Art. Historia, 2008, ISBN: 978-973-0-05983-0.

Sprijin in organizarrea de manifestari stiintifice

· Manifestari stiintifice internationale: Congrese 2, Conferinte 6, Sesiuni stiintifice 6, Seminarii 3;
· Manifestari stiintifice nationale: Conferinte 3, Sesiuni stiintifice 2;
· Manifestari stiintifice specializate: Conferinte 5, Sesiuni stiintifice 15, Sesiuni aniversare 6, Seminarii 6;
· Lansari de carte 7, Conferinte de presa 3.
Organizatorii acestor manifestari stiintifice au fost Academia Romana si Sectiile Academiei,
Ministerul Educatiei si Cercetarii, Ministerul Afacerilor Externe.

Participare la programe şi proiecte de cercetare
Programe fundamentale şi proiecte prioritare ale Academiei Române

· Manuscrisele M.Eminescu, vol. XV-XXIV, Ediţie facsimilată în colaborare cu FNSA: Serviciul Manuscrise Carte-Rară;
· Bibliografia M.Eminescu 1939-1989 vol. I-II care incheie Editia Perpessicius: Serviciul Bibliografie Nationala;
· Enciclopedia Literaturii Române Vechi, în parteneriat  cu Institutul de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu”: Serviciul Manuscrise Carte-Rară;
· Dicţionarul Scriitorilor Români,  în parteneriat  cu Institutul de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu”: Serviciul Manuscrise Carte-Rară;
· Manuscrise bizantine în colecţii din România, coeditare cu Institutul Cultural Român: Serviciul Manuscrise Carte-Rară.
Programe naţionale de cercetare – dezvoltare

Programul Cercetare de Excelenţă CEEX, Modulul I - Proiecte de cercetare-dezvoltare complexe:
· Sisteme suport pentru cultura cunoaşterii bazate pe soluţii şi instrumente din domeniul Business Intelligence în parteneriat cu ICI, ICIA, ISMMA: partener principal BAR, director de proiect Cornel Lepadatu;
· Sistem integrat multimedia pentru accesul la tezaurul multicultural din zonele locuite de români, ca parte integrantă a culturii europene, partener principal ICI: responsabil BAR Gabriela Dumitrescu.
Planul Naţional de cercetare, Dezvoltare şi Inovare pentru perioada 2007-2013, PNCDI – PNII, Program 4 - Parteneriate în domeniile prioritare, Direcţia de cercetare D1:
· Evaluarea calităţii si performanţelor bibliotecilor on-line, partener principal ICI: serviciul Informare ştiinţifică, responsabil BAR Măriuca Stanciu.
Program Nucleu
· Sistem pentru crearea şi furnizarea de conţinut digital interactiv pentru fondul de documente istorice, partener principal ICI: responsabil BAR Gabriela Dumitrescu.
Proiecte de cercetare – dezvoltare ale Bibliotecii
· Prezervare electronică colecţii BAR şi realizare site Dacoromanica, în parteneriat cu Biblioteca Metropolitană Bucureşti:

· Carte Românească Veche – coordonator Gabriela Dumitrescu;
· Bibliografii naţionale şi Periodice româneşti – coordonatori: Anca Bogdan, Radu Mitrescu;
· Prezervare electronică presă interbelică, în parteneriat cu Muzeul Holocaustului din Washington, Serviciul Informare Stiintifica, coordonator Măriuca Stanciu; 
· Liturghierul lui Macarie, Ediţie facsimilată, CD: Serviciul Manuscrise Carte-Rară, coordonator Gabriela Dumitrescu;
· Liturghierul lui Macarie, Ediţie facsimilată, coeditare cu Episcopia Târgovişte: Serviciul Manuscrise Carte-Rară, coordonator Gabriela Dumitrescu; 
· Editarea Colecţiei Sutzu,  program româno-francez: Cabinetul de Numismatică, coordonator Viorel Petac. 
Proiectele, realizate sau în  derulare, au sporit consistent veniturile proprii şi infrastructura tehnologică ale Bibliotecii, au susţinut şi promovat valorile ştiinţifice şi culturale ale instituţiei şi cel mai important au asigurat şi în continuare accesul instituţiei la fondurile naţionale de cercetare, urmare a Deciziei ANCS nr. 9673/17.06.2008 de atestare, conform HG nr. 551/2007, a Bibliotecii Academiei Române. Rezultatele au putut fi apreciate ca excelente atât, în primul rând, în contextul instituţional al Bibliotecii cât şi în sistemul naţional al bibliotecilor, Biblioteca Academiei Române fiind până la aceasta dată unica bibliotecă atestată deşi bibliotecile universitare au mult mai multe resurse, facilităţi şi posibilităţi.

Indeplinirea Criteriilor de performanţă, necesare atestării, s-a datorat cu deosebire eforturilor, rezultatelor şi contribuţiilor meritorii şi chiar de excepţie ale unor personalităţi şi specialişti atât din sistemul Academiei Române cât  şi din alte institute de cercetare – dezvoltare (conform http://www.biblacad.ro/RAPORT%20DE%20AUTOEVALUARE-2007.pdf) şi a justificat conferirea Diplomei de Excelenţă pentru susţinerea şi promovarea valorilor ştiinţifice şi culturale ale Bibliotecii Academiei Române: 25 diplome la 8 instituţii intre care BAR 6 diplome: G. Ştrempel, C. Lepădatu, A. Bogdan, F. Dumitrescu, G. Dumitrescu, M. Stanciu.
Resurse umane şi financiare

Resurse umane
A existat o preocupare consistentă pe linia perfecţionării pregătirii profesionale a personalului din Bibliotecă şi a promovării acestuia, cu respectarea restricţiilor de încadrare în numărul de posturi prevăzute şi în nivelul alocaţiilor bugetare aprobate.
În noiembrie 2007, pe baza acordului dintre A.B.R. si B.A.R., s-au organizat cursuri de biblioteconomie pentru personalul de specialitate al BAR. Durata cursului a fost de 3 luni (55 ore)  .

Preocuparea pentru îmbogăţirea cunoştinţelor în domeniul biblioteconomiei s-a reflectat şi în participarea la cursurile postuniversitare de biblioteconomie organizate de Universitatea Bucureşti; 3 salariaţi ai BAR au absolvit cursurile în 2008 urmând ca în cursul anului 2009 să-şi finalizeze cursurile încă 4 salariaţi, precum şi la formele de pregătire prin masterat 1 sau doctorat 5.
În 2008, în vederea respectării Lg 182/2000, modificată prin O.U.G. 16/2003 (restaurarea documentelor de patrimoniu doar în laboratoare acreditate şi cu restauratori atestaţi ), doua salariate din cadrul atelierului de Restaurare-Legatorie au început cursurile ce se vor întinde pe parcursul a încă 2 ani.

In urma concursurilor organizate în anul 2008 au fost promovati 12 salariaţi.

In  perioada menţionată  au fost  realizate  activităţile  specifice  Biroului Plan-Salarizare-Resurse umane: întocmirea statelor de plată necesare calculului şi plăţii drepturilor baneşti; întocmirea ordonanţărilor aferente plăţii salariilor pentru Trezorerie sector 1; întocmirea organigramei, statelor de personal şi a statelor de funcţii reactualizate; intocmirea  situaţiilor  de transformări  ale posturilor  vacante  şi alte lucrari de organizare; lucrări  şi dări de seamă  statistice lunare şi anuale  privind  numărul de personal , fondul de salarii , impozit pe salarii şi  alte dări  de seamă solicitate de Direcţia  de Statistică şi Administraţia Financiară  a sectorului 1; raportarea lunară a situaţiilor pentru Casele de Sănătate şi pentru  Şomaj, alături de situaţia pentru FNUASS; eliberarea adeverinţelor de salariu  solicitate de către salariaţi; completarea cărţilor de muncă cu salariul indexat conform legilor în vigoare; conform art 2 din HG 1768/2005 carnetele de muncă au fost puse la dispoziţia Casei teritoriale de pensii.

Activitatea de aprovizionare  cu materialele necesare bunei desfăşurări  a activitătilor din Bibliotecă a fost afectată de creşterea preţurilor în raport cu fondurile alocate.
Resurse financiare
La Biroul Financiar-Contabilitate au fost efectuate următoarele lucrări: întocmirea situaţiilor financiare; evidenţele contabile lunare (note contabile, balanţe, plăţi salarii, plăţi furnizori, etc.); înregistrarea materialelor consumate şi a stocurilor; efectuarea controlului financiar preventiv pe documente; monitorizarea  cheltuielilor de personal, de investiţii şi a veniturilor proprii; întocmirea ordinelor de plată şi borderourilor aferente; calcularea şi virarea la timp a obligaţiilor instituţiei către bugetele de stat; întocmirea ordonanţărilor pentru plăţile efectuate de la buget şi din venituri proprii; completarea registrului jurnal şi a registrului inventar; plata utilităţilor şi abonamentelor; întocmirea şi depunerea bilanţurilor contabile; din  luna septembrie  un reprezentant al contabilităţii participă la inventarierea la depozitul de dublete carte românească de la cota 1 – 36.000; inventarierea depozitelor de carte şi periodice; întocmirea registrului de casă pentru încasarea şi plata sumelor în numerar; întocmirea ordinelor de plată şi a listelor pentru plata investiţiilor.
In anul 2008 s-a finalizat contractul de cercetare CEX05-D8-19/ 05.10.2005. Veniturile obţinute de B.A.R. din acest contract au fost următoarele: Cheltuieli materiale şi servicii: 67.629 lei; Cheltuieli indirecte (regie): 40.555 lei; Cheltuieli pentru investiţii: 86.562 lei. Valoarea totală a contractului (2005 – 2008) a fost de 194.746 lei.
Finanţarea de la buget a Bibliotecii Academiei Române pentru anul 2008 a fost structurată astfel:
	Finanţare de la buget
	Total 2008
	Trim. I
	Trim. II
	Trim. III
	Trim. IV

	Total cheltuieli din care:
	8.053.466
	1.976.227
	1.783.600
	2.149.464
	2.144.175

	I.   Cheltuieli de personal:
	6.386.468
	1.701.227
	1.523.300
	1.521.824
	1.640.117

	II.  Bunuri şi servicii:
	1.652.398
	275.000
	260.300
	627.640
	489.458

	III. Cheltuieli de capital:
	14.600
	
	
	
	14.600


Cheltuielile efectuate din suma alocată de la bugetul de stat.
I. Cheltuieli de personal
· Cheltuieli pentru plata salariilor                 5.057.312 lei

· Cheltuieli pentru plata contribuţiilor          1.329.156 lei

Total plăţi efectuate pentru drepturile de personal    6.386.468 lei

II. Bunuri şi servicii

· consum energie electrică                               244.000 lei

· consum gaze                                                  271.000 lei

· servicii tipografice pt. Mss. Eminescu          890.000 lei

· achiziţii publicaţii                                            26.000 lei

· serviciul expediţie                                           70.000 lei

· convorbiri telefonice                                       31.000 lei

· fond persoane cu handicap                              24.000 lei
· servicii pază                                                     31.000 lei

· pregătire profesională                                        2.500 lei

· protecţia muncii                                                 2.500 lei

· alte cheltuieli                                                    42.073 lei

 Total cheltuieli pentru bunuri şi servicii                    1.634.073 lei

III. Cheltuieli de capital

· Achiziţie tablouri electrice                              14.600 lei.

Total cheltuieli de capital                                               14.600 lei.

Venituri proprii 

In 2008 veniturile proprii ale BAR au fost în sumă de 209.500 lei.

· venituri din cercetare                                       79.500 lei.

· alte venituri proprii                                        130.000 lei.

  Aceste venituri au fost folosite pentru efectuarea următoarelor plăţi: 

· cheltuieli de capital                                          44.838 lei

· abonamente service, întreţinere, reparaţii, pază, deratizare, reparaţii auto, etc.
                                                                                               136.000 lei

· pregătire profesională                                        3.300 lei 

· materiale curăţenie                                            4.400 lei

· furnituri birou                                                    6.000 lei.
                                                                                                 Director adjunct,
                                                                                      Matematician Cornel Lepădatu
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