Raport  de  Activitate  pe  anul  2008  al  
Comisiei  de informatizare pentru limba română (CILR-CONSILR)
Comisia de informatizare pentru limba română, în subordinea Secţiei de Ştiinţa şi Tehnologia Informaţiei, constituie un organism consultativ şi un forum pentru discutarea priorităţilor şi problematicilor specifice prelucrării automate a limbii române. Ca organism executiv, mult mai larg a creat Consorţiul naţional pentru informatizarea limbii române (http://consilr.info.uaic.ro/) cu scopul de a disemina contribuţiile publice (resurse şi instrumente de prelucrare a limbii române) dar şi ca forum de discuţii cu toţi partenerii interesaţi (afilierea la consorţiu este liberă). 

În anul 2008 Comisia de Informatizare pentru Limba Română, împreună cu Consiliul de Informatizare pentru Limba Română (organul său executiv) au organizat o serie de manifestări de referinţă pentru comunitatea românească şi internaţională a domeniului.

Cea de a şasea ediţie a Atelierului "Resurse Lingvistice şi Instrumente pentru Prelucrarea  Limbii Române" 19-21 noiembrie 2008, Universitatea "A.I. Cuza", la care au participat direct sau în regim de teleconferinţă aproape 70 de cercetători, dintre care 12 din străinătate. În luna februarie a acestui an a apărut volumul conferinţei, tipărit la Editura Universităţii „A.I. Cuza”. Volumul conţine 15 lucrări selectate şi revizuite din cele 20 care din cele ce au fost prezentate la conferinţă. Volumul este editat de Diana Trandabăţ, Dan Cristea şi Dan Tufiş. Cu prilejul Atelierului a avut loc şi o întalnire a participanţilor la proiectul naţional eDTLR (majoritatea membrii ai CILR/CONSILR) la care s-au făcut prezentări tehnice asupra stadiului şi realizărilor în cadrul acestui proiect de cercetare de importanţă naţională.
În perioada 10 - 12 iulie 2008, a avut loc la Iaşi, a 5a Conferinţă Europeană asupra Sistemelor Inteligente (ECIT2008), preşedintele conferinţei fiind dl Profesor Horia-Nicolai Teodorescu, membru corespondent al Academiei şi vice-preşedinte al Comisiei de Informatizare pentru limba română. Ceilalţi membri ai conducerii CILR (Dan Tufiş şi Dan Cristea) au susţinut prelegeri invitate. Mai mulţi membri ai CILR/CONSILR au suţtinut lucrări în secţiunile dedicate prelucrării limbajului natural. Volumul conferinţei, tipărit şi pe CD-ROM, a fost urmat de un volum aflat în curs de tipărire la Springer-Verlag în seria Lectures in Artificial Intelligence, conţinând o selecţie al celor mai bule lucrări prezentate în timpul conferinţei. Editorii volumului sunt domnii Horia-Nicolai Teodorescu, Junzo Watada şi Lakhmi C. Jain.
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