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COMISIA PENTRU OCROTIREA

MONUMENTELOR NATURII
	



DARE DE SEAMĂ ASUPRA ACTIVITĂŢII COMISIEI PENTRU OCROTIREA MONUMENTELOR NATURII ÎN ANUL 2008
Aspecte organizatorice

· Resurse financiare. Au fost în continuare asigurate exclusiv din venituri proprii, obţinute prin aplicarea de tarife la avizele acordate de Comisie pentru realizarea de investiţii şi activităţi în situri Natura 2000 sau în zonele de dezvoltare durabilă ale unor arii protejate, precum şi pentru avize pentru valorificarea şi comercializarea pe piaţa internă sau la export a unor resurse naturale regenerabile (ciuperci, plante medicinale, fructe de pădure etc.).
· Personal. Prin aprobare a Biroului Prezidiului Academiei Române s-a mărit norma de încadrare a preşedintelui şi a secretarului ştiinţific al CMN de la 3 ore/zi la o jumătate de normă.

· Structura subcomisiilor CMN. Subcomisia Cluj s-a descompletat prin decesul în anul 2008 a doi dintre membri ei. Urmează să facem demersuri pentru completarea acestei structuri teritoriale a CMN.

Activitatea Subcomisiilor (SCMN)

Subcomiisile Craiova, Iaşi şi Timişoara au activat pe plan regional pentru analizarea şi rezolvarea unor probleme locale, de cele mai multe ori în colaborare cu autorităţile administrative  şi cu agenţiile judeţene sau regionale pentru protecţia mediului. A existat o reală colaborare între Comisie şi  cele trei subcomisii.
Rezervaţia Ştiinţifică Gemenele (Parcul Naţional Retezat)

· S-a semnat (29.01.2008) Convenţia de colaborare privind Rezervaţia Ştiinţifică Gemenele din Parcul Naţional Retezat, între Regia Naţională a Pădurilor - ROMSILVA (în a cărei subordine se află administraţia PN Retezat) şi Academia Română. Ea stabileşte drepturile şi obligaţiile celor doi parteneri şi urmăreşte în principal integrarea măsurilor de protecţie privitoare la RŞ Gemenele în prevederile planului de management al PN Retezat. 
· Au fost acordate 14 autorizaţii de intrare în Rezervaţia Gemenele.
Consilii ştiinţifice ale parcurilor naţionale şi naturale

CMN a avizat propunerile de modificare/completare a consiliilor ştiinţifice în cazul a 19 parcuri (dintre care 18 aflate în administrarea RNP-ROMSILVA) şi de constituire a CŞ a 2 parcuri. Avizele au fost transmise solicitantului (RNP), iar ulterior toate propunerile au fost legiferate prin ordin de ministru (Ministerul Mediului).
Membrii ai CMN şi ai subcomisiilor au participat la şedinţele bianuale ale consiliilor ştiinţifice (23 parcuri) din care fac parte (fiecare este membru în 1-4 consilii, a tot atâtor parcuri).

Şedinţe pentru încredinţarea custodiei unor arii naturale protejate

Membri CMN sau persoane delegate de către CMN au participat la 15 asemenea şedinţe, organizate de agenţiile judeţene pentru protecţia mediului.
Publicaţii
· „Parcul Naţional Călimani. Studii ecologice şi de biodiversitate”, coordonatori T. Chifu, Al. Manoliu, C. Toma (membru SCMN Iaşi). Editura Alma Mater, Cluj-Napoca, 2008, 320 pagini. Costul publicaţiei a fost acoperit din veniturile proprii ale CMN.
· „Delta Dunării – Rezervaţie a Biosferei”,  editori  Petre Gâştescu (membru CMN) şi Romulus Ştiucă. Ed. CD Press, Bucureşti, 400 pagini. Autori: prof. P. Gâştescu (capitole: Relieful; Principalele unităţi morfohidrografice; Apele), dr. D. Munteanu (Fauna- Păsările)

· „Timişoara şi păsările ei”, autori Dan Stănescu (preşedintele SCMN Timişoara), Lucian Pârvulescu. Timişoara, 2008.

· A fost finalizat şi depus la tipar volumul „Păsări rare, vulnerabile şi periclitate în România”, autor Dan Munteanu.

· Se află în lucru viitorul volum al publicaţiei periodice (anuale) „Ocrotirea Naturii”.

Organizare de simpozioane

· „Omul şi natura. 80 de ani de protecţie a naturii în România”. Simpozion organizat de Academia Română/CMN, Consiliul Judeţean Vâlcea, Agenţia pentru Protecţia Mediului Vâlcea, Direcţia Silvică Vâlcea şi Colegiul Naţional „Al. Lahovari” la Rm. Vâlcea, în zilele de 29-31 mai 2008. Simpozionul a fost dedicat momentului reprezentat de primul Congres al Naturaliştilor din România (Cluj, 1928), care a constituit punctul de pornire al acţiunilor concretizate doi ani mai târziu (1930) prin adoptarea primei legi de protecţie a naturii din România. Manifestarea a cuprins comunicări (o zi jumătate) şi două deplasări pe teren, dintre care una în Parcul Naţional Buila-Vânturariţa. Au participat specialişti din mai multe centre universitare ale ţării, profesori de biologie din localitate, personal silvic, elevi, alte persoane. Acţiunea a fost larg mediatizată pe plan local.
Participare la manifestări ştiinţifice. 

Membrii CMN şi ai subcomisiilor au prezentat în cursul anului, în sesiuni ştiinţifice,  aproximativ 24 comunicări având ca subiect (integral sau parţial) conservarea ariilor naturale şi a biodiversităţii României. Biologul CMN (Eliana Sevianu) şi-a susţinut teza de doctorat, aceasta referindu-se la un grup de mamifere care include specii protejate la nivel naţional şi UE.
Avize pentru realizarea unor activităţi de cercetare ştiinţifică în arii protejate (14).

Analiza în teren a situaţiei unor arii protejate (reţeaua naţională de arii protejate şi situri Natura 2000). În vederea clarificării şi analizei stării unor arii naturale protejate, membrii Comisiei şi ai Subcomisiilor s-au deplasat în aproximativ 27 asemenea arii. Majoritatea concluziilor au servit pentru stabilirea condiţiilor de acordare a unor avize, în respectivele arii. 
Avize pentru lucrări sau construcţii în situri Natura 2000
Ca urmare a creşterii suprafeţei ariilor protejate cu aproximativ 10% din suprafaţa ţării (este vorba de siturile Natura 2000, deci arii de importanţă specială avifaunistică şi situri de importanţă comunitară, legiferate la sfârşitul anului 2007), la CMN a fost depus un însemnat număr de documentaţii pentru avizarea unor lucrări sau construcţii în situri Natura 2000, dar şi un număr restrâns de documentaţii similare cu localizare în zonele de dezvoltare durabilă ale ariilor protejate din reţeaua naţională. In urma analizei temeinice a documentaţiilor, aproximativ jumătate dintre ele au fost avizate în forma în care au fost depuse; dar multe au fost iniţial respinse şi returnate pentru completări, doar ulterior fiind avizate (aproape toate cu anumite condiţii); unele solicitări au fost respinse, ca urmare a impactului negativ pe care desigur că l-ar fi avut asupra mediului. Se constată deja apariţia unor conflicte între obiectivele ariilor din reţeaua ecologică Natura 2000 şi interesele economice (ale comunităţilor locale sau ale unor firme cu capital privat).
Au fost avizate următoarele tipuri de lucrări/investiţii:

· PUD, PUZ – zone rezidenţiale, locuinţe (case), spaţii comerciale şi de producţie, amenajări turistice (57)
· Exploatări agregate minerale, balastiere, regularizări de cursuri de apă cu exploatare de nisip sau balast (66)

· Alimentare cu apă, reţele comunale de canalizare şi epurare a apelor menajere (19)
· Staţie neutralizare deşeuri (1)

· Captare izvoare apă minerală (1)

· Amenajări piscicole, bazine pentru piscicultură şi acvacultură (4)
· Microhidrocentrale (3)
· Drumuri şi poduri (drumuri noi şi reabilitări/modernizări de drumuri naţionale existente, în judeţele Iaşi, Mehedinţi, Caraş Severin, Bihor, Maramureş, Mureş) (7). S-a impus modificarea traseului anumitor tronsoane de drumuri, în vederea ocolirii unor arii protejate.
· Staţii GSM (4)
·  Punerea în exploatare a noi sonde de gaz metan (2 perimetre)
· Cariere (deschideri de cariere noi sau  continuare de activitate) (9)
· Consolidare faleză litoralul Mării Negre (1)
· Lucrări de îmbunătăţiri funciare (3)

Nu s-au avizat:  Parc eolian Casimcea, import de iguane, microhidrocentrală sub cascada Bâlea, balastiere (2), construire de vile sau cabane (3), bazin de apă în rezervaţia Dealul Cetăţii-Lempeş (Braşov), consolidare faleză marină în sudul litoralului, cartier rezidenţial în Dumbrava Sibiului, anumite exploatări forestiere.
Avize pentru recoltarea de resurse naturale de origine vegetală sau animală (ciuperci, fructe de pădure, masă lemnoasă, plante medicinale, alte plante, melci), în majoritate în perimetre din afara ariilor protejate (133)
Avize cote de vânat. 1 – Cote pentru fondurile cinegetice de pe teritoriul Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării; 2 - Cote de vânat la speciile de carnivore mari, aflate în regim de protecţie parţială (urs, lup, râs, pisică sălbatică), pentru sezonul 2008/2009 (legiferate prin OM MADPDR). 
Avize pentru import
-  melci vii în vederea comercializării (2); trofee de vânătoare (2)

Analiză şi avizare de documentaţii pentru înfiinţarea de noi arii protejate şi declarare de noi monumente ale naturii (3).

La aceste activităţi s-au adăugat alte numeroase chestiuni de importanţă mai restrânsă, care au fost rezolvate fie prin corespondenţă, fie telefonic Registrul de corespondenţă al CMN a înregistrat  în anul 2008 un număr de 908 intrări/ieşiri de acte oficiale.

Preşedintele şi secretarul ştiinţific au avut pe parcursul anului repetate consultări, pe diferite teme, cu principalele autorităţi care au funcţii administrativ-manageriale în domeniul ocrotirii naturii/mediului sau care coordonează activităţi tangente cu acest domeniu: Ministerul Mediului şi Dezvoltării Durabile, agenţii judeţene şi regionale pentru protecţia mediului, Regia Naţională a Pădurilor – Romsilva, direcţii silvice, sucursale ale S. A. Apele Române, Ministerul Agriculturii, institute de cercetări biologice şi silvice, administraţii ale unor parcuri naţionale sau naturale, custozi ai unor arii naturale protejate, unele organizaţii neguvernamentale etc. Asemenea consultări au avut loc şi la nivelul subcomisiilor, cu autorităţi judeţene sau locale.
.
PREŞEDINTE CMN,         



SECRETAR ŞTIINŢIFIC,                                            


Dr. Dan Munteanu




Dr. Simona Mihăilescu


M. c. al Academiei Române
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