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        ACADEMIA ROMÂNĂ 
       Comisia Academiei Române 
„Forumul pentru Societatea Cunoaşterii”
RAPORT DE ACTIVITATE PE ANUL 2008
(http://www.acad.ro/forum_info/fpsc.htm )
1. Acţiuni organizate de Forumul pentru Societatea Cunoaşterii în anul 2008

· Forumul pentru Societatea Cunoasterii, Universitatea Bucuresti si Institutul National de Cercetare -Dezvoltare in Informatica (ICI) au organizat in Aula Bibliotecii Academiei Romane Simpozionul ,,Informatia digitala in noul mileniu" in ziua de 13 februarie 2008 (http://www.acad.ro/forum_info/fpsc_evenim.htm );
· În perioada 15-17 mai 2008, în Băile Felix, Oradea s-a desfăşurat Conferinţa Internaţională pentru Calculatoare, Comunicaţii şi Control, la care a participat în calitate de profesor invitat Lotfi A Zadeh (http://www.iccc.univagora.ro/ ). Au mai participat Dr. G. Paun, m.c. AR si prof. D. Tufis, m.c. AR , membri ai Sectiei de specialitate.

Având în vedere că, în prezent, teoria sistemelor fuzzy a depăşit cu mult domeniul strict al informaticii, Forumul pentru Societatea Cunoasterii, i-a acordat lui Lotfi A Zadeh, cu ocazia participării la această conferinţă, Diploma de excelenta  ca o recunoaştere a meritelor ştiinţifice ale acestui eminent om de ştiinţă, ca un semn de apreciere pentru sprijinul acordat dezvoltării domeniului  informaticii în ţara noastră,  şi ca o deschidere spre întărirea legăturilor şcolii româneşti cu nivelul de vârf al ariei cunoaşterii şi realizărilor tehnologice pe plan mondial.

· Sectia de ştiinţa si tehnologia informaţiei prin Forumul pentru Societatea Cunoasterii si Sectia de stiinte tehnice a invitat luni 14 iulie 2008, ora 10.00 in Sala de consiliu a Academiei Romane, prelegerea profesorului Rui J.P.de Figueiredo -S.U.A., cu tema: "A DYNAMICAL MODEL FOR THE DEVELOPMENT OF NEURON AND SYNAPSE POPULATIONS IN THE HUMAN BRAIN AS A FUNCTION OF AGE"
· Forumul pentru Societatea Cunoasterii, Biblioteca Academiei Române, Institutul Naţional de Cercetări economice şi Foundation of the Helenic World  au organizat vineri 3 octombrie 2008 simpozionul „Moştenirea culturală în Societatea bazată pe cunoaştere (http://www.acad.ro/com2008/pag_com08_1003c.htm ).

2. Manifestări ştiinţifice  desfăşurate sub egida Forumului pentru Societatea Cunoaşterii 

· IARIA („The International Academy, Research and Industry Association” ) a organizat, în anul 2008, sub egida Forumului pentru Societatea Cunoaşterii următoarele acţiuni (http://www.iaria.org/conferences.html ):
A- ICIMP 2008, The Third International Conference on „Internet Monitoring and Protection”;
B- ICDT 2008, The Third International Conference on „Digital Telecommunications”;
C- BIOTECHNO 2008, International Conference on „Biocomputation, Bioinformatics and Biomedical Technologies”.
· Universitatea de Nord din Baia Mare, Departamentul de Matematica si Informatica, Facultatea de Stiinte,. a organizat sub egida Forumului în perioada 18-20 septembrie 2008, in paralel cu conferinta ICAM6 (http://www.ubm.ro/ro/icam5) workshopul „.Algoritmi numerici iterativi preconditionati pentru rezolvarea unor clase de probleme cu valori la limita"
· Universitatea  „Petru Maior” din Tg. Mureş a organizat sub egida Forumului, în perioada 5-10. noiembrie 2008, următoarele manifestări ştiinţifice internaţionale:
A- „Bio-Inspired Computational Methods Used for Difficult Problems Solving. Development of Intelligent and Complex Systems-BICS 2008”, Tg. Mureş, România, November 5-7, 2008 (http://davos.science.uttgm.ro/bio_computation/ )
B- „Complexity and Intelligence of the Artificial and Natural Complex Systems. Medical Applications of the Complex Systems. Biomedical Computing CANS 2008”, Tg. Mureş, România, November 8-10, 2008 (http://davos.science.uttgm.ro/complex_systems/index.html  ).
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