DARE DE SEAMĂ SINTETICĂ A FILIALEI TIMIŞOARA

A ACADEMIEI ROMÂNE PE ANUL 2008

Activitatea Filialei s-a desfăşurat sub responsabilitatea Biroului Filialei, care a urmărit îndeplinirea programelor şi a atribuţiilor conform Statutului Academiei şi a hotărârilor Adunării Generale şi ale Prezidiului Academiei Române. Filiala, prin unităţile sale constitutive, a asigurat promovarea unor cercetări fundamentale şi avansate, contribuind astfel la rezolvarea problemelor noi şi complexe puse de cercetarea actuală. Membrii Academiei din cadrul Filialei sunt implicaţi în întreaga activitate a acesteia contribuind, prin înalta lor competenţă profesională, la realizarea programelor şi proiectelor de cercetare, a unor granturi şi contracte cu unităţile economice, la organizarea unor prestigioase manifestări ştiinţifice. De menţionat bogata lor activitate publicistică, redacţională, de perfecţionare a pregătirii de specialitate prin doctorat, precum şi activitatea desfăşurată în cadrul unor organisme ştiinţifice internaţionale importante.


Activitatea unităţilor de cercetare s-a axat în principal, pe realizarea programelor şi proiectelor de cercetare aprobate de Adunarea Generală a Academiei Române. Direcţiile de cercetare abordate contribuind la rezolvarea problemelor noi şi complexe puse de cercetarea actuală.


În paralel, pentru obţinerea de venituri extrabugetare în vederea îmbunătăţirii dotării tehnico-materiale, au efectuat cercetări pe bază de granturi, convenţii de colaborare, activitatea de microproducţie, consultanţă tehnică şi au participat la programe de cercetare finanţate de Uniunea Europeană şi alte organisme internaţionale.
       
În anul 2008 activitatea de audit public intern s-a desfăşurat conform „Planului de audit public intern” aprobat de Preşedintele Filialei şi avizat favorabil de Biroul de audit public intern Bucureşti cuprinzand 7 misiuni realizate in totalitate. Au fost efectuate şi 4 rapoarte de audit în afara planului, la cererea conducerii, care au vizat verificarea cheltuielilor din anumite faze ale proiectelor de cercetare.
INSTITUTUL DE CHIMIE

Lucrări ştiinţifice publicate în reviste de specialitate cotate ISI: 51 (F. I. cumulat = 49.544),  95 citări în  reviste de specialitate cotate ISI, 2 brevete de invenţie, 15  studii prospective şi tehnologice rezultate din activitatea de cercetare-dezvoltare. 22 lucrări ştiinţifice publicate în reviste fără cotaţie ISI, 260 lucrări prezentate la conferinţe internaţionale şi naţionale. S-au publicat 3 capitole în cărţi monografice din străinătate, 8 cărţi de autor publicate, 2 cărţi coordonate în ţară  şi 1 în străinătate. S-a realizat 1 contract extrabugetar de la organizaţii internaţionale şi 22 de la organizaţii naţionale (7 CNCSIS, 9 CEEX, 6 PNII). ICT a fost implicat în organizarea a 3 manifestari stiintifice: Simpozioanele „Contribuţii ale Tinerilor Cercetători la Dezvoltarea Direcţiilor Prioritare în Chimie” Timişoara 23 mai 2008; „Noi tendinţe şi strategii în chimia materialelor avansate cu relevanţă în sisteme biologice, tehnică şi protecţia mediului”. Ediţia a 2-a, Timişoara 6-7 noiembrie 2008 (cu participare internaţională); „Tinerii şi Cercetarea Multidisciplinară” Timişoara, 13-14 noiembrie 2008 (internaţional, ICT co-organizator) 

 - Colaborări bilaterale agreate cu: Universitatea Tehnica Viena (Austria ), Universitatea din Creta, (Grecia), Facultatea de Farmacie „N. Copernicus” University, (Polonia), Universitatea din Szeged (Ungaria). 
- Relaţii interacademice cu: Academia Maghiara de Stiinte şi Universitatea Szeged (Ungaria), Academia Bulgară de Ştiinţe, Bulgaria, Academia de Stiinte a Republicii Cehe, Institutul de Chimie Anorganica, Academia de Ştiinţe a Republicii Moldova, Institutul de Chimie din Chişinău şi cu Universitatea Novi Sad, Facultatea de Tehnologie, Serbia.

- Premii internaţionale obţinute prin proces de selecţie: 1, Premii naţionale (CNCSIS ): 1, Premii CNCSIS,  Programul Resurse Umane "Premierea rezultatelor cercetării": 6 
- ICT este IOD cu 5 conducători de doctorat, 35 doctoranzi (dintre care 12 externi).
INSTITUTUL DE STUDII BANATICE „TITU MAIORESCU”
Institutul de Studii Banatice "TITU MAIORESCU" şi-a desfãşurat activitatea de cercetare în anul 2008 în douã domenii: filologie şi istorie, în cadrul a 3 programe cu 4 proiecte de cercetare. Prioritare pentru domeniul filologic au fost programele: Dicţionarul etimologic al limbii române şi Romanul românesc al anilor’60. 

În domeniul istoriei, în anul 2008, cercetarea s-a desfăşurat pe baza programului  Istoria Banatului sec. XIV-XX, care a cuprins 2 proiecte :

a. Teritorii româneşti sub dominaţie străină. Banatul sub administraţia habsburgică. 1716-1778. Bibliografie

b. Istoriografia în periodicele române arădane până la 1948  

Sarcinile asumate prin proiectele pe anul 2008 au fost realizate integral. 

       În cursul anului au fost publicate 3 studii, 71 articole şi 13 cărţi. 

       Au fost susţinute 64 de comunicãri la sesiuni ştiinţifice. 

       Au fost efectuate următoarele deplasări în strãinãtate:  

-3 stagii de documentare la Viena: prof. dr. Crişu Dascălu, CS I dr. Doina Dascălu, CS I dr. Maria Purdela Sitaru; 

-2 deplasări în Serbia: prof. dr. Crişu Dascălu şi CS I dr. Doina Dascălu pentru demararea Proiectului bilateral Serbo-romanian ties through centuries according to archives. 

CENTRUL DE CERCETĂRI TEHNICE FUNDAMENTALE ŞI AVANSATE
Număr total de posturi (la 31.12.2008): 17, 5 toate cu studii superioare, dintre care ocupate 16, vacante 1,5. Dintre cei 21 de cercetători 18 au titlul de doctor, iar 2 sunt doctoranzi.

Activitatea ştiinţifică a CCTFA în anul 2008 s-a realizat în cadrul a 6 proiecte de cercetare care fac parte din 4 programe multianuale în curs de desfăşurare.

Rezultatele ştiinţifice şi tehnice ale cercetărilor au fost sintetizate şi prezentate într-un număr mare de publicaţii şi comunicări ştiinţifice, pe plan intern şi internaţional, după cum urmează. Volume de conferinţă editate: 4, dintre care 2 în străinătate;Cărţi apărute: 2, publicate în edituri consacrate din ţară; Articole apărute în 2008: 121, dintre care 23 în reviste din fluxul principal (ISI), 2 fiind în Proc. Romanian Academy-seria A inclusă recent în Master Journal List, 55  de articole în alte reviste ştiinţifice/ volume de conferinţă publicate în străinătate şi 43 de articole în diferite reviste din ţară recunoscute de CNCSIS; Lucrări prezentate la manifestări ştiinţifice: 28, dintre care 25 la manifestări ştiinţifice internaţionale;  Manifestări ştiinţifice (co)organizate de CCTFA: 3
Valorificarea rezultatelor cercetărilor fundamentale: proiecte şi granturi obţinute prin competiţie în cadrul unor programe naţionale de cercetare, CEEX şi PN II, iar pe plan internaţional prin acţiuni COST şi participare la propuneri de proiecte FP7 şi ERANET, dintre care două au obţinut finanţare începând din 2009. Articolele apărute  în reviste de prestigiu internaţional, în special din fluxul principal, precum şi citarea lor în numeroase publicaţii pe plan internaţional, arată o tendinţă crescătoare în ce priveşte vizibilitatea internaţională a activităţii ştiinţifice a secţiilor CCTFA.
OBSERVATORUL ASTRONOMIC
În conformitate cu Proiectele de cercetare (tiin(ific( pe anul 2008 al Institutului Astronomic Bucure(ti, la care Observatorul Astronomic din Timi(oara este afiliat, a fost abordat în cadrul programului CERCETĂRI DE ASTROFIZICĂ ŞI COSMOLOGIE tema: Studiul observaţional al stelelor variabile şi modelarea lor teoretică.
CENTRUL DE CERCETARE PENTRU DEZVOLTAREA  RURALĂ

DURABILĂ A ROMÂNIEI  ( CCDRDR)

Centrul de Cercetare pentru Dezvoltarea Rurală Durabilă a României a desfăşurat o susţinută activitate de dezvoltare, ca pol de competenţe în dezvoltarea rurală durabilă, prin participarea la diferite evenimente ştiinţifice naţionale şi internaţionale, continuând activitatea de cercetare, de publicare şi diseminare a cunoştinţelor, promovând totodată competenţele dobândite. Pe domeniile principale de acţiune desfăşurate pe parcursul anului 2008, menţionăm următoarele:
1. Activităţi concretizate în dezvoltarea, ca pol de competenţe în dezvoltarea rurală durabilă a CCDRDR

 Participări la conferinţe, evenimente ştiinţifice naţionale internaţionale:
· “How the CAP takes the challenges of Lisbon strategies”, conferinţe organizate cu sprijinul DG Agri al Comisiei Europene si Directoratul pentru Agricultura al Regiunii Sicilia. Cele două conferinţe: “The rural development policy in the framework of the CAP: increasingly integrated strategies to ensure an overall development of the rural areas” şi “Improvement of living conditions in rural areas and diversification of rural economies: how the CAP is contributing to the achievement of these objectives”, Palermo, 2008, participant conf. dr. Cosmin Sălăşan, conferinţe care au fost mediatizate în presă, televiziune şi web;

· “Rural potentials for regional development”, conferinta organizata la Viena în cadrul proiectului TERESA (FP6), cu participare ca moderator de sesiune a conf. dr. Cosmin Sălăşan;

·  Participarea la forumul Euromontana-Brig, Elveţia, 2008 a domnului acad. I.P. Otiman şi a domnului conf. Cosmin Sălăşan.
· Simpozionul ştiinţific internaţional „Management of durable rural development”, Facultatea de Management Agricol, Timişoara, 2008;

· Simpozionul ştiinţific internaţional „Durable agriculture in the context of environmental changes”, Facultatea de Agricultură, Iaşi, 2008;

· Simpozionul ştiinţific internaţional „Prospects for the 3rd Millennium Agriculture”, Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicină Veterinară, Cluj-Napoca, 2008;
· Sesiunea Ştiinţifică anuală „Dezvoltarea rurală durabilă – diagnoză şi perspective – în contextul crizei actuale”, Institutul de Economie agrară, Bucureşti, 2008
· International Scientific conference „Multifunctional Agriculture” – Facultatea de Agricultură, Hodmezovasarhely, Hungary, 2008;
· International Scientific conference „Tudomány határok nélkül”, Tomori Pál Főiskola, Kalocsa, Ungaria, 2008.

2. Activitatea de cercetare

a) Contracte de cercetare

· „Modele şi metode complexe de cercetare în dezvoltarea rurală durabilă a României”, contract multianual în care Academia Română, Filiala Timişoara, este partener  prin responsabilul de proiect prof.dr Vasile Goşa.
b) Publicaţii


În anul 2008 membri CCDRDR au publicat 2 cărţi şi un  număr de 45 de lucrări ştiinţifice, din care 4 articole cotate ISI, 7 indexate BDI, 20 categoria B+ şi B, 1 categoria C, 3 în reviste, precum şi 10 lucrări publicate în reviste de specialitate şi volume ale unor manifestări ştiinţifice din străinătate.
BIBLIOTECA FILIALEI TIMIŞOARA

În anul 2008, colectivul Bibliotecii Filialei Timişoara a Academiei Române a desfăşurat activităţi specifice compartimentelor bibliotecii: achiziţii de publicaţii, catalogarea conform sistemului integrat de bibliotecă ALEPH, schimb de publicaţii, prelucrarea unităţilor de bibliotecă intrate în patrimoniu prin diferite surse, , efectuarea controlului de inventar în biblioteca noastră şi la bibliotecile de secţie, reamenajări de spaţii şi selectarea publicaţiilor care urmează a fi propuse pentru casare.


Biblioteca Filialei Timişoara a Academiei Române a participat  la manifestările culturale şi profesionale organizate de Biblioteca Centrală Universitară „Eugen Todoran” Timişoara, cu prilejul Simpozionului „Cartea cărţilor”, ediţia a VIII-a, cu tema Monumente ale culturii ecleziastice româneşti, din 30 mai 2008, prezentarea ediţiei monumentale a Bibliei Vulgata, Blaj, 1760-1761, din 27 iunie 2008 şi la Lucrările secţiunii de informatizare a  A.B.R. din 5-6 iunie 2008.  Colectivul Bibliotecii a participat şi la Săptămâna Naţională a Bibliotecilor organizată de Biblioteca Judeţeană Timiş, în perioada 14-18 aprile 2008.


Proiectul de informatizare s-a derulat prin îmbogăţirea bazei de date a catalogului de cărţi care cuprinde 21591 evidenţe computerizate în sistemul ALEPH . 


În paralel, bibliotecile de secţie şi-au desfăşurat activităţile specifice oferind cititorilor materiale de strictă specialitate.

COMISIILE ŞI SUBCOMISIILE desfăşoară în mod onorific o bogată activitate de cercetare ştiinţifică materializată în publicarea de cărţi, articole, organizarea şi participarea cu comunicări la reuniuni ştiinţifice naţionale şi internaţionale.

PREŞEDINTE

Prof. dr. ZENO SIMON,

m. c. al Academiei Române

PLAN DE CERCETARE PE ANUL 2009
INSTITUTUL DE CHIMIE
Programul 1. Proiectarea moleculară asistată de calculator

Programul 2. Compuşi organici şi hetero-organici cu N, P, O, S şi F. Elaborarea de micro şi nanomateriale cu proprietăţi speciale.
Programul 3. Compuşi anorganici şi hibrizi cu relevanţă în ştiinţa materialelor nanostructurate. Precursori pentru materiale avansate

INSTITUTUL DE STUDII BANATICE „TITU MAIORESCU”

Programul 1. Romanul Românesc al anilor ’60


Programul 2. Dicţionarul etimologic al limbii române
Programul 3. Enciclopedia Banatului
Programul 4. Istoria Banatului sec. XIV – XX
Programul 5. Istoria Banatului

CENTRUL DE CERCETĂRI TEHNICE FUNDAMENTALE ŞI AVANSATE

Programul 1. Optimizarea Hidrodinamică şi Controlul Curgerii pentru Îmbunătăţirea Performanţelor Energetice şi Cavitaţionale ale Turbomaşinilor Hidraulice

Programul 2. Nanofluide şi nano-microcompozite magnetizabile: proprietăţi, magnetohidrodinamica şi aplicaţii

Programul 3. Cercetări teoretice şi experimentale în scopul creşterii performanţelor maşinilor electrice
Programul 4. Protecţia clădirilor la acţiuni extreme în contextul cerinţelor pentru dezvoltare durabilă

OBSERVATORUL ASTRONOMIC

Programul 1. Cercetări de astrofizică şi cosmologie

Programul 2. Studii de istoria şi filozofia astronomiei

CENTRUL DE CERCETARE PENTRU DEZVOLTAREA  RURALĂ

DURABILĂ A ROMÂNIEI  ( CCDRDR)

Programul 1. „Evaluarea stării economiei naţionale” ESEN 2009-2010, cu tema „Evaluări cu privire la implicaţiile crizei economico-financiare asupra agriculturii şi spaţiului rural din România”

PREŞEDINTE
Prof. dr. ZENO SIMON,

m. c. al Academiei Române
