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Secţia de Ştiinţe Istorice

        şi Arheologie

Dare de seamă

privind activitatea pe anul 2008
În cursul anului 2008, Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie, unităţile de cercetare, precum şi comisiile naţionale şi cele mixte din subordine au desfăşurat o activitate bogată, concretizată în publicarea de cărţi, studii şi articole, în organizarea unor sesiuni ştiinţifice, simpozioane şi mese rotunde, în participări la reuniuni ştiinţifice interne şi internaţionale. 

Sub egida Secţiei, s-a desfăşurat sesiunea ştiinţifică dedicată împlinirii a 90 de ani de la Marea Unire din 1918. Totodată, din cele 6 şedinţe ale Secţiei, 5 au fost precedate de prezentarea unor comunicări ştiinţifice, atât din partea membrilor Secţiei, cât şi a unor specialişti de la institutele de profil.

Membrii Secţiei au depus o susţinută activitate didactică, dar şi de cercetare, concretizată în publicarea, ca singur autor sau în colaborare, unor importante lucrări, între care: Nicolae Bălcescu şi Ioan Hudiţă, Jurnal (acad. dan Berindei); Städte, Dörfer, Baudenkmäler. Studien zur Siedlungs- und Baugeschichte Siebenbürgens şi Bibliografia istorică a oraşelor din România (prof. Paul Niedermaier, m.c.); Zu den Grabsitten der alteren Hallstatt in Rumänien (prof. Al. Vulpe, m.c.); Castrul roman de la Orheiul Bistriţei şi Castrul roman de interior de la Gherla (prof. Dumitru Protase, membru de onoare); Knowing Romania. Member of the European Union (acad. Ştefan Ştefănescu); Ioan Lupaş, slujitor al ştiinţelor istorice, învăţământului şi bisericii (prof. Nicolae Edroiu, membru corespondent); a numeroase studii şi articole, în partriciparea la sesiuni ştiinţifice şi la emisiuni de radio şi Tv. Totodată, unii membri ai Secţiei au primit diferite distincţii: Diploma de excelenţă din partea Societăţii de statistică „pentru prezentarea complexă a României pe plan internaţional” şi Diploma de excelenţă din partea Asociaţiei naţionale a veteranilor de război” – acad. Ştefan Ştefănescu; Medalia de argint acordată de Universitatea „V. Goldiş” cu prilejul împlinirii a 90 de ani de la Marea Unire – prof. Dumitru Protase, membru de onoare; ordinul Steaua României în grad de cavaler – prof. Şerban papacostea, m.c.; Crucea Casei Regale a României – acad. Alexandru Zub şi prof. Şerban Papacostea, m.c.)
Membrii Secţiei au luat parte, în mod firesc, la viaţa Academiei Române şi a ţării (simpozionul „Istoria, limba şi literatura română în şcoală” organizat de Academia Română, la care au participat acad. Alexandru Zub. Astfel, domnul acad. Dan Berindei, în calitatea sa de vicepreşedinte al Academiei Române, a coordonat întreaga activitate a secţiilor de ştiinţe umaniste şi a răspuns de granturile Academiei Române. Ca reprezentant al instituţiei, a participat la întâlniri cu conducerile academiilor din Franţa, Republica Moldova, Ungaria ş.a., la lucrările Uniunii Academice Internaţionale, prezidând totodată unele sesiuni ştiinţifice ale Academiei Române. Împreună cu acad. Alexandru Zub, a luat parte apoi la colocviul Penser l’Europe, organizat de Academia Română, în colaborare cu Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă.  

De asemenea, membrii Secţiei au prezentat comunicări la sesiunile de profil ale Academiei: 
La unele manifestări specifice, organizate de institutele de profil, au luat parte şi membri ai Secţiei. 
Unii dintre membrii Secţiei s-au implicat în acţiuni la nivel naţional: 
Prin grija a doi membri ai Secţiei – acad. Camil Mureşanu şi prof. Nicolae Edroiu, m.c. –, s-a publicat, în colecţia „Cărţi de căpătâi”, o selecţie masivă din opera lui Alexandru Lapedatu. 

S-a continuat munca redacţională la ediţia a II-a a volumelor I–III.

În cursul anului încheiat, comisiile de sub egida Secţiei au funcţionat cu regularitate: cea de Heraldică, Genealogie şi Sigilografie (preşedinte: acad. Dan Berindei) şi cea de Istoria Oraşelor (preşedinte: prof. Paul Niedermaier, m.c.). 

Totodată, conform protocoalelor încheiate cu partenerii străini, comisiile mixte de istorie şi-au continuat activitatea, în cursul anului desfăşurându-şi întâlnirile prevăzute comisiile mixte de istorie româno-maghiară (preşedinte: acad. Camil Mureşanu), româno-rusă (preşedinte acad. Florin Constantiniu), româno-slovacă (preşedinte: prof. Nicolae Edroiu, m.c.), româno-polonă (preşedinte: acad. Dan Berindei) şi româno-bulgară (preşedinte: acad. Dinu C. Giurescu), fiind reportat pentru anul în curs simpozionul comisiei româno-cehe (preşedinte: acad. Alexandru Zub).

 Membrii Secţiei au depus concomitent o intensă activitate în comisiile de granturi ale Academiei (acad. Ştefan Ştefănescu şi prof. Alexandru Vulpe, m.c.), în Consiliul editorial al Editurii Academiei Române (acad. Ştefan Ştefănescu) şi în Consiliul Bibliotecii Academiei Române (prof. Şerban Papacostea, m.c.).

Începând din 2007, unităţile subordonate Secţiei au sporit cu un Centru de Studii Transilvane, numărând acum 14 institute şi centre de profil. La finele anului, s-a admis apoi includerea Institutului de Istoria Religiilor sub egida Academiei Române, secţia noastră fiind consultată în acest sens.

Din dările de seamă anuale rezultă că activitatea acestora a fost deosebit de intensă. Atenţia s-a concentrat, cum era şi firesc, asupra îndeplinirii programelor şi proiectelor asumate. Trebuie spus în acelaşi timp că institutele de resort şi-au realizat integral angajamentele, cele mai multe finalizându-se în cursul anului, altele având scadenţa în anii următori. Problematica respectivă include instrumente de lucru, studii secvenţiale, monografii, sinteze, acoperindu-se în ansamblu o tematică largă, din preistorie până la istoria cea mai nouă. 

În acest an, conform rapoartelor prezentate, cercetătorii din institute şi centre de profil din subordinea Secţiei au publicat 166 de cărţi (de autor, volume de documente, dicţionare, editări de texte, volume colective etc.), dintre acestea 11 în străinătate, 975 de studii şi articole în revistele din ţară şi de peste hotare (113 din total). Se adaugă apoi 1140 de comunicări prezentate la reuniuni ştiinţifice interne sau din afară.

Cercetătorii din institute au efectuat un  număr însemnat de deplasări în străinătate pentru documentare sau participări la diverse activităţi de profil, în cadrul schimburilor interacademice sau direct, în urma invitaţiilor primite, dovadă în acest sens stând cele 498 de comunicări prezentate la reuniuni ştiinţifice străine. Totodată, sub egida institutelor, s-au organizat numeroase manifestări profesionale, unele cu participare internaţională, ceea ce atestă prestigiul de care se bucură.

În cursul anului 2007 s-a desfăşurat o activitate mai vie pe linia doctoranturii, 16 doctoranzi reuşind a-şi susţine tezele şi a-şi obţine titlul de doctor în istorie. 

O activitate intensă au depus institutele pentru a obţine resurse extrabugetare, ajungându-se astfel la 12 granturi internaţionale şi 57 interne, de la Academie şi de la MEC. Sumele prelevate au contribuit îndeosebi la organizarea de manifestări ştiinţifice cu participare internaţională, la publicarea unor volume, ca şi la completarea recuzitei tehnice. 

O atenţie constantă au acordat institutele procurării de cărţi şi reviste prin achiziţii, dar mai ales prin schimburi cu institute similare din ţară şi din străinătate. Înregistrarea computerizată a fondurilor de carte şi revuistice a constituit în continuare un imperativ.

Ca şi în anii anteriori, s-au semnalat, în rapoartele trimise, o serie de greutăţi referitoare îndeosebi la: imposibilitatea de a se lărgi schemele, prin angajarea de tineri cercetători, acuzând numărul mic sau chiar lipsa totală de specialişti în anumite domenii, cu deosebire în ştiinţele auxiliare ale istoriei; nefinanţarea de către Academia Română a cercetărilor arheologice; insuficienţa fondurilor de achiziţie şi de expediere a lucrărilor proprii, pentru studii în arhive şi biblioteci; slaba difuzare a publicaţiilor Editurii Academiei, care nu ajung nici la institute; insuficienţa sumelor oferite pentru reparaţii şi dotări. 

În pofida unor greutăţi inerente, mai ales de natură financiară, se poate aprecia că activitatea depusă în cursul anului 2007 de Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie, ca şi a institutelor sau centrelor din subordine, s-a înscris pe linia unei continuităţi profesionale, al cărei aport la dezvoltarea ştiinţei şi a culturii noastre nu trebuie subestimat.
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