DARE de SEAMĂ

privind activitatea Secţiei de Ştiinţe Fizice a Academiei Române

în anul 2008

Activitatea Secţiei de Ştiinţe Fizice a avut drept principale coordonate în anul  2008: 

1. Centrul de Studii Avansate în Fizică al Academiei Române (C.S.A.F.A.R.) este singura unitate de cercetare a secţiei.  C.S.A.F.A.R. care are în componenţa sa 6 din membrii secţiei aparţine  din punct de vedere administrativ Institutului de Matematica “Simion Stoilow”, iar  activitatea de cercetare ştiinţifică se axează în principal pe tematica iniţiată de programul “Fizica Materialelor Avansate”, program prioritar de cercetare derulat de la înfiinţarea centrului în anul 1999. Simultan au continuat temele de cercetare legate de structura materiei (fizică nucleară si a particulelor elementare). In anul 2008 a fost iniţiată şi o nouă tematică de cercetare legată de ştiinţa complexităţii şi aplicaţiile inter - şi transdisciplinare ale acesteia. 

2. Comisiile Secţiei 


Comisia de Ştiinţa Materialelor, înfiinţată de regretatul prof. dr. Vladimir Ţopa, membru corespondent al Academiei Române, şi-a continuat  activitatea de coordonare şi organizare a mai multor manifestări ştiinţifice internaţionale dar şi naţionale de profil sub conducerea noului său preşedinte preşedinte, acad. Emil Burzo.  Astfel în anul 2008, profesorul Burzo:

· a răspuns de organizarea  Workshop-ului  Magnetic Material la Conferinta Eupropeana JEMS 08, Dublin, Sept 2008

şi a facut parte din :

· International Advisory Committee la 4th Int. Conf. on Materials Science and Condensed Matter Physics, Chisinau, Sept. 2008

· International Organizing Committee 9th International Balkan Workshop on Applied Physics, Constanta, Julie 2008.

In acelaşi context trebuie menţionată apariţia în prestigioasa editură Sringer - Verlag a cărtii:

     E. Burzo : “Phyllosilicates part 2 ” Landolt-Börnstein Handbuch, ISBN 978-3-540-7121007-7       

     Springer  - Verlag, Berlin Heidelberg, New-York, vol. III/27i5α, 2008, 594 pages
3. Activitatea editorială
           Secţia de Ştiinţe Fizice, care conform obligaţiilor sale statutare coordonează activitatea comitetelor de redacţie a celor două reviste ale Academiei Române în domeniul fizicii : “Roumanian Journal of Physics”   (editor şef – acad. Aureliu Săndulescu) şi “ Roumanian Reports in Physics” (editor şef – Valentin Vlad, membru corespondent al Academiei Române). O realizare remarcabilă a secţiei constă în faptul că începând cu anul 2008, ambele reviste sunt cotate ISI, fiind incluse în bazele de date bibliometrice si bibliografice THOMSON ISI (Web of Science; Journal Citation Reports 2007-2008; ISI Proceedings 2007-2008 si Derwent Innovations Index 2008). 

           Menţionăm apariţia în Editura Academiei, în anul 2008, a lucrării în două volume “Studies in Modern Optics” – Selected Scientific Works Including Contributions of Valentin I. Vlad.
4. Relaţiile internaţionale de cooperare ştiinţifică în domeniul fizicii prin schimburi interacademice

În anul 2008 ca şi în anii precedenţi, secţia prin strădania membrilor ei cât şi printr-o informare corectă şi eficientă a comunităţii ştiinţifice de fizică din ţara noastră, a contribuit esenţial la realizarea şi la lărgirea acordurilor de colaborare ştiinţifică existente precum şi la iniţierea unora noi cu parteneri din marea majoritate a ţărilor cu care Academia Română realizează aceste schimburi. La acest capitol trebuie amintită iniţiativa IFIN –HH prin directorul său profesorul Nicolae Victor Zamfir, m.c.,  de a stabili un cadru instituţionalizat împreună cu Academia Română pentru relaţiile de colaborare cu Centrul Internaţional de la Trieste, Italia. Trebuie menţionat că participarea fizicienilor români la acest tip de activitate ştiintifică cu caracter internaţional a întrunit deseori aprecieri cu totul deosebite ale partenerilor străini.

5. Alte activităţi 

            Academiei Române, în calitatea  ei  de organism de evaluare stabilit  prin lege, i-a revenit obligaţia evaluării unităţilor din propriul sistem de cercetare în vederea acreditării/atestării ca unităţi componente ale  sistemului de cercetare-dezvoltare de interes naţional. Preşedintele comisiei de evaluare, profesorul Nicolae Victor Zamfir, membru corespondent al Academiei Române şi secretarul ştiinţific al comisiei au dus la bun sfârşit această activitate complexă şi foarte laborioasă, astfel că toate unităţile de cercetare ale Academiei Române au fost acreditare, respective atestate, asigurându-se prin aceasta accesul la fondurile publice destinate cercetării ştiinţifice. Mai mult, dacă se face o ierarhizare a unităţilor de cercetare din România, conform criteriilor de performanţă, în topul primelor 15 clasate 9 institute de cercetare aparţin Academiei Române, ceea ce reprezintă o dovada de netăgăduit a excelenţei în cercetarea ştiinţifică a Academiei Române în ansamblul ei. ( Vezi anexa)
6. Premiile Academiei Române în domeniul Ştiinţelor Fizice 

Secţia de Stiinţe Fizice a acordat în anul 2008 (pentru lucrări publicate în 2006) toate cele patru premii ale Academiei Române în domeniul fizicii. Fiecare premiu a fost împărţit între câte doi laureaţi, astfel încât cei opt premianţi ai anului 2008 în domeniul fizicii, fie ei cercetători tineri sau  consacraţi  au primit această distincţie ca pe o recunoaştere a activităţii lor stiinţifice meritorii. 

7. Evenimente 

· Secţia de Ştiinţe Fizice prin iniţiativa profesorului Nicolae Victor Zamfir, membru corespondent şi director al IFIN – HH, şi-a adus o contribuţie importantă  la organizarea Workshopul-ului  „Pentru Excelentă în Stiinta Românească”, eveniment care a avut loc pe 26 martie 2008 la Bucureşti.  Cu această ocazie, Institutul Naţional de Fizică şi Inginerie Nucleară „Horia Hulubei” (IFIN - HH), în colaborare cu Academia Română, UNESCO-CEPES şi CNCSIS, şi-a propus să pună în discuţie modalităţile de rezolvare a gravelor probleme de sistem ale educaţiei şi cercetării romanesti, dar şi sublinierea necesităţii imperioase de excelenţă în cercetare. Lucrările seminarului au fost publicate în volumul cu acelaşi titlu, editat de Casa Cărţii de Stiinţă, Cluj-Napoca, 2008.

· Secţia a organizat în  ziua de 9 iunie 2008, în aula Academiei Române, sesiunea ştiinţifică  (cuprinsă în programul aniversărilor UNESCO): Centenarul Şerban Ţiţeica (1908-1985). 

Cu acest prilej a fost lansată şi cartea publicată de către Editura Academiei Române în colecţia “Restituiri” : Serban Tiţeica – Articole  Stiinţifice.

Cu tristeţe şi pioşenie, Secţia de Stiinţe Fizice s-a despărţit în luna august a anului 2008 de preşedintele ei de onoare, patriarhul fizicii româneşti cum a fost supranumit  cel care a fost  vicepreşedinte al Academiei Române între 1990 şi 1994, academicianul Radu Grigorovici. 

Preşedintele Secţiei de Ştiinţe Fizice,

 acad. Horia Scutaru 

