   ACADEMIA ROMANĂ
 Secţia de Ştiinţe Geonomice
DARE DE SEAMĂ

pe anul 2008


Secţia de Ştiinţe Geonomice şi-a desfăşurat activitatea în anul 2008 cu un număr de 11 membri: 4 membri titulari şi 7 membri corespondenţi. 


Secţia de Ştiinţe Geonomice a urmărit permanent activitatea institutelor pe care le coordonează: Institutul de Geodinamică “Sabba S. Stefănescu” şi Institutul de Geografie, precum şi Colectivele de geografie din cadrul filialelor Academiei Române de la Iaşi şi  Cluj-Napoca.


Membrii secţiei au contribuit, cu observaţii, sugestii şi propuneri, la definitivarea Statutului Academiei Române şi a Regulamentului pentru primirea de noi membri corespondenţi ai Academiei Române.



Secţia de Ştiinţe Geonomice s-a implicat şi a asigurat desfăşurarea unor manifestari stiintifice cu caracter internaţional: Workshopul EMSEV-DEMETER pe probleme de cercetări electromagnetice în domeniul precursorilor seismici (Sinaia – septembrie 2008), Conferinţa Naţională (ediţia a VII-a) Modificările globale ale mediului – Impactul modificărilor asupra societăţii şi mediului în România (Bucureşti – martie 2008) şi  Modalităţi de integrare a rezultatelor obţinute prin tehnologiile GIS în politicile de planning urban în cadrul proiectului Reducerea vulnerabilităţii şi combaterea consecinţelor dezastrelor naturale şi tehnologice în sprijinul comunităţilor locale (DENATEH) (Bucureşti – septembrie 2008). 
Preşedintele şi alţi membrii ai secţiei au participat la Sesiunea anuală de comunicări ştiinţifice „Cercetarea geografică şi modificările mediului” (iunie 2008) şi  la Workshopul Tinerilor Cercetători „Cercetarea integrată a mediului şi dezvoltarea durabilă” (decembrie 2008) a Institutului de Geografie.


În acest an, în urma propunerilor făcute în cadrul secţiei, a fost aprobată de către Prezidiul Academiei Române componenţa Comitetului Naţional al Geologilor din România,  Comisiei de Toponomastică şi numirea domnului acad. Mircea Săndulescu în funcţia de director al Centrului de Cercetări de Geologie Comparată.


La solicitarea Ministerului Mediului şi Dezvoltării Durabile, domnul acad. Mircea Săndulescu a participat la şedinţele Comisiei de analiză a studiului de impact asupra mediului la “Proiectul Roşia Montană”. 

În cursul anului 2008, Secţia de Ştiinţe Geonomice a avizat susţinerea examenelor şi referatelor din cadrul programului de pregătire individuală a doctoranzilor, componenţa comisiilor de doctorat, precum şi a documentaţilor aferente tezelor de doctorat de la ambele institute.

1. Evaluarea institutelor


Secţia de Ştiinţe Geonomice a asigurat, prin două comisii, desfăşurarea acţiunii de evaluare a institutelor, pornind de la autoevaluarea acestora cuprinsă în rapoartele anuale de activitate. Analiza făcută în cadrul Secţiei a arătat că institutele şi-au îndeplinit cu succes programul de cercetare propus.


2. Teme prioritare


Temele de cercetare prioritare ale celor două institute aflate în coordonarea Secţiei de Ştiinţe Geonomice au fost:


- la Institutul de Geodinamică “Sabba S. Ştefănescu”:


"cercetări geofizice complexe în zone geodinamic active, cu privire specială asupra zonei seismogene Vrancea" (cu 6 teme).


- la Institutul de Geografie:


Proiecte fundamentale de cercetare ale Academiei Române: “Atlasul Geografic Naţional al României” şi „Evaluarea hazardelor naturale şi tehnologice la nivel naţional, regional şi local” 

3. Granturi


In luna noiembrie 2008 s-au încheiat cele 10 granturi câştigate în urma competiţiei din anul 2007, după cum urmează: 6 granturi de geologie (Universitatea Bucuresti [3], Universitatea “Al. I. Cuza” Iasi [1], Universitatea “Stefan cel Mare” Suceava [1], Institutul de Speologie al Academiei Romane [1], 2 granturi de geofizică (Institutul de Geodinamică ”Sabba S. Ştefănescu” al Academiei Române [1]), Institutul Naţional de Hidrologie şi Gospodărirea Apelor [1] şi 2 granturi de geografie (Institutul de Geografie al Academiei Române).


În afara celor şase teme la care participă cercetătorii din Institutul de Geodinamică "Sabba S.Ştefănescu" al Academiei Române au fost efectuate cercetări în cadrul unui grant al Academiei Române, 1 grant international şi 7 interne. Au mai fost caştigate 3 granturi care vor deveni efective din anul 2009.  

Institutul de Geografie a obţinut 3 granturi în străinãtate, 2 granturi ale Academiei Romane şi 21 de proiecte extrabugetare.


Colectivul de Geografie Iaşi a obţinut 1 proiect finanţat de Parlamentul European, 4 proiecte CEEX şi 3 proiecte extrabugetare.


Colectivul de Geografie Cluj a obţinut 2 granturi din străinătate, 2 CNCSIS şi 5 extrabugetare.

 
4. Premiile Academiei Române

Din cele 5 premii care acoperă domeniul ştiinţelor geonomice, au fost acordate toate unui număr de 7 lucrări apărute în anul 2006: Premiul Grigore Cobălcescu - “Jurasicul mediu din Bucegi. Versantul vestic”; Premiul Gheorghe-Munteanu Murgoci „Sarmaţianul dintre valea Siretului şi valea Şomuzului Mare” şi „Histoire de la végétation tardiglaciaire et Holocène dans les Carpates Orientales (Roumanie)”; Premiul Ludovic Mrazec – „Calcarele Jurasicului superior-Cretacicului inferior din Munţii Trascău”; Premiul Stefan Hepites - „Variabilitate şi schimbare climatică. Extreme climatice modelate statistic”; Premiul Simion Mehedinti – „Démographie et géographie du travail en Roumanie postdécembriste” şi „Precipitaţiile excedentare în România”. 

5. Publicaţii


Situaţia revistelor ştiinţifice şi a cărţilor din domeniul ştiinţelor geonomice, la sfârşitul anului 2008 este următoarea:


I. Geologie


a) Studii şi Cercetări de Geologie: tomul 49-50/2004-2005 (apărut), tomul 51-53/2006-2008 (va fi predat în cel mai scurt timp la editură);

b) Revue Roumaine de Géologie: tomul 48-49/2004-2005 (apărut), tomul 50-52/2006-2008 (va fi predat în cel mai scurt timp la editură).


II. Geofizicã


a) Studii şi Cercetări de Geofizică:  44/2006 (apărut); 45/2007 (în curs de alcătuire);

b) Revue Roumaine de Géophysique: 51/2007 (apărut); 52/2008 (în curs de alcătuire)


III. Geografie

a) Studii şi Cercetări de Geografie: tomul 53-55/2006/2008 (în curs de apariţie); 


b) Revue Roumaine de Géographie: tomul 49-52/2005-2008 (în curs de apariţie). 


IV. Proceedings of Romanian Academy

Secţia de Ştiinţe Geonomice a avizat favorabil publicarea a 2 articole (petrologie, mineralogie) în Proceedings of Romanian Academy, Series B, Chemistry, Life Sciences and Geosciences, 2 volume apărute şi 2 volume în curs de apariţie la Editura Academiei Române. 
Menţionăm că, din anul 2007 Secţia de Ştiinţe Geonomice asigură coordonarea apariţiei revistei trimestriale “Proceedings of Romanian Academy, Series B, Chemistry, Life Sciences and Geosciences”.


În ceea ce priveşte numărul de cărţi, articole şi comunicări produse de către institute şi colectivele de geografie, situaţia se prezintă astfel:


Institutul de Geodinamică: 10 articole cotate ISI, 7 articole publicate în alte reviste de specialitate. S-au elaborat 61 de lucrări prezentate la diferite manifestări internaţionale (ex. EGU General Assembly, Viena; 3ème Colloque De Launay, Nancy; 70th EAGE Conference & Exhibition Incorporating SPE EUROPEC, Roma; 33nd International Geological Congress, Oslo etc.).


Institutul de Geografie: 2 articole cotate ISI, 3 capitole în volumul enciclopedic „Rumänien” (ed. a II-a, Vienna ), 12 articole în revistele Academiei Romane, 20 articole în reviste non-ISI din străinătate (inclusiv cele recunoscute de CNCSIS), 52 articole în reviste de specialitate din ţară, 59 comunicări la manifestări ştiinţifice internaţionale (ex. The International Conference Environmental Quality and Safety at the Beginning of the 21st Century, Cluj; IAG Conference on Geomorphology, Landslides, Floods and Global Environmental; 31st International Geographical Congress, Tunis; European Geoscinces Union General Assembly, Vienna etc.) şi 74 comunicări la manifestări ştiinţifice naţionale.

Colectivul de Geografie Iaşi: 1 carte editată în străinătate, 5 cărţi în ţară, 6 articole în reviste străine (recunoscute de comunitatea ştiinţifică), 21 articole publicate în reviste de specialitate din ţară, 16 comunicări la manifestări ştiinţifice internaţionale şi 44 la manifestări ştiinţifice naţionale.

Colectivul de Geografie Cluj: 5 cărţi în ţară, 2 articole cotate ISI, 2 articole în reviste internaţionale, 11 articole în revistele Academiei Romane, 17 articole în alte reviste naţionale, 6 comunicări la manifestări internaţionale şi 12 comunicări la manifestări ştiinţifice naţionale. 

6. Manifestări internaţionale şi naţionale


Institutul de Geodinamicã “Sabba S. Stefãnescu” a organizat o manifestare ştiinţifică cu participare internaţională Workshopul EMSEV-DEMETER pe probleme de cercetări electromagnetice în domeniul precursorilor seismici.

Institutul de Geografie a organizat, singur şi în colaborare cu alte instituţii, 5 manifestări ştiinţifice cu participare internaţională, între care se numără Şcoala de vară internaţională şi Conferinţa Regională de Geomorfologie cu tema „Alunecări de teren, inundaţii şi schimbări globale ale mediului în regiunile montane” şi 6 manifestări ştiinţifice naţionale: Masa rotundă organizată de Comitetul Naţional de Geografie,  Workshopul Tinerilor Cercetatori cu tema „Cercetarea integrată a mediului şi dezvoltarea durabilă”, şi Sesiunea anuală de comunicări ştiinţifice “Cercetarea geografica şi modificările mediului”.


7. Schimburi interacademice


In cursul anului 2008 au fost onorate schimburile interacademice bilaterale cu: Austria (Institutul Central de Metrologie si Geodinamicã), Bulgaria (Institutul de Geografie), Belgia (Observatoire Royal de Belgique), Coreea (Universitatea Tehnica Nationala Kumoh), Israel (Universitatea Tel Aviv), Polonia (Institutul de Geografie si Organizarea Teritoriului), Republica Moldova (Institutul de Geofizicã si Geologie al Academiei de Stiinte, Institutul de Geografie), Rusia (Institutul Unit de Fizica Pãmântului al Academiei Ruse de Stiinte, Institutul de Explorãri Geofizice al Academiei Ruse de Stiinte), Serbia (Clan Srpske Akamije Nauka), Slovacia (Institutul de Geografie, Institutul de Geofizicã), Ucraina (Institutul de Geofizicã), Ungaria (Institutul de Cercetãri Nucleare ATOMIK, Institutul de Geofizicã “Lóránd Eötvös”, Nemyetkozi Egyttmukodesi Iroda, Institutul de Cercetãri Geofizice, Institutul de Geografie). 


8. Doctorat


La Institutul de Geodinamicã: 4 doctoranzi, la sesiunea de admitere din  2008 fiind admis un doctorand. Alţi 6 doctoranzi, dintre care unul a susţinut teza în luna decembrie, şi-au desfăşurat activitatea la Universitatea din Bucureşti.


La Institutul de Geografie: 80 de doctoranzi, 10 dintre aceştia fiind admişi în sesiunea din 2008. 


In cadrul colectivelor de geografie de la Iaşi şi Cluj-Napoca, 5 cercetători sunt la zi cu realizarea programului individual de pregătire din cadrul doctoratului. La Cluj, 2 dintre doctoranzi au susţinut public teza de doctorat.


9. Manifestări omagiale 


În luna ctombrie, Secţia de Ştiinţe Geonomice şi Institutul de Geografie a organizat sesiunea omagială dedicată centenarului naşterii acad. Victor Tufescu.

10. Lucrări reprezentative


Institutul de Geodinamică: 

· Signature of Hale and Gleissberg solar cycles in the geomagnetic activity, J. Geophys. Res., 113, A02103, doi: 10.1029/2007JA012570, factor de impact 2,8; 

· Transients of Geggenbachs Na-K-Mg-Ca geoindicators preceding the 27 October 2004. Mw=6.0 earthquake in Vrancea area (Romania), Terra Nova, 20/2:87-94, factor de impact 2.065.


Institutul de Geografie: 

· Dicţionarul geografic al României (Gazetteer of Romania), vol. I (A-L), 664 p., Ed. Academiei Române; 

· River system recovery following the Novăţ-Roşu tailings dam failure, Maramureş County, Romania, Applied Geochemistry, 23:3498-3518, Elsevier Ed.;
· Combining the standardized precipitation index and climatic water deficit in characterizing droughts: a case study in Romania, Theoretical and Applied Climatology, Springer Verlag, Vienna-New York, DOI 10.1007/s00704-008-0061-1, ISSN 0177-798X (print) 1432-4483 (online).  
Teme de cercetare 2009

INSTITUTUL DE GEODINAMICA

cercetări geofizice complexe în zone geodinamic active, cu privire specială asupra zonei seismogene Vrancea

Tema 1. Cercetări asupra unor parametri legaţi cauzal de deformările globului terestru pe baza înregistrărilor pe cât posibil neîntrerupte în observatoare de geodinamică. Posibile corelaţii cu activitatea seismică;


Tema 2. Cercetări integrate asupra ecourilor de suprafaţă ale proceselor geodinamice din litosfera zonei Vrancea;
Tema 3. Studiul variaţiei spaţio-temporale a câmpului geomagnetic la scară naţională şi globală şi a câmpului geotermic de adâncime şi de suprafaţă pe teritoriul României;

Tema 4. Studii electromagnetice privind conexiunea dintre evoluţia zonei geodinamic active Vrancea şi hazardul natural asociat. Studii de caz;
Tema 5. Vulcanismul permo-carbonifer din România, corelaţii cu procesele geodinamice (partea II-a, Munţii Apuseni);
Tema 6. Studiul dinamicii litosferice reflectată în relaţia rocă-fracturi-fluide, în Munţii Apuseni de Sud şi în zona seismogenă Vrancea (partea II-a). 

INSTITUTUL DE GEOGRAFIE

Proiecte fundamentale ale Academiei Romane

1. Atlasul Geografic Naţional al României.

-   Elaborarea hărţilor referitoare la calitatea mediului; 

-  Elaborarea în format digital a hărţilor tematice pentru planşele selectate.





     .

2.         Evaluarea hazardelor naturale şi tehnologice la nivel naţional,   regional şi    local 

- Studii geografice în cadrul Centrului de Cercetare a Hazardelor Naturale, Pătârlagele, jud. Buzău

- Studiul hazardelor geomorfologice din Culoarul depresionar Făgăraş-Sibiu-Apold;

- Evaluarea hazardelor climatice legate de precipitaţii din Carpaţii şi Subcarpaţii de la Curbură ;

- Studiul hazardelor hidrologice din bazinul Someşului Mic.

                 Proiecte prioritate de cercetare ale Academiei Române
1. Studii geografice privind toponimia românească. 






- Standardizarea denumirilor geografice româneşti. Dicţionarul Geografic al României, vol. II, Literele M-Z. 

 

2. 


Studiul geografic al ariilor naturale protejate din România
                   
  - Arealele naturale protejate din Moldova. 

Programe si proiecte ale Institutului de Geografie


 1. 
Studii geomorfologice regionale asupra teritoriului României

- Studiul geomorfologic al câmpiilor. Câmpiile din Aria metropolitană a Municipiului Bucureşti;


     
2. 
Evoluţia paleogeografică în Pliocen şi Cuaternar a Văii Dunării       

- Studii de detaliu asupra Văii Dunării Româneşti în Sectorul Giurgiu-Olteniţa.

                      - Studii asupra Văii Dunării Româneşti în sectorul Bechet-Giurgiu.  

     

3. 
Studiul geografic al dezvoltării regionale în România în contextul Strategiei Naţionale de Dezvoltare Durabilă.

- Evaluarea presiunii umane asupra mediului

4. 


Studiul geografic al Euroregiunilor şi al potenţialului de cooperare transfrontalieră în condiţiile integării în Uniunea Europeană.



- Studiul geografic al euroregiunilor de la frontiera sudică a României

5. 
Studiul geografic al relaţiilor om-mediu în Aria Metropolitană a      Municipiului Bucureşti. 

Colectivul de Geografie Cluj-Napoca

     Temă majoră de cercetare

Podişul Someşan - studii de geografie integrată (2009-2013)

· Faza I - Evaluarea potenţialului natural şi uman
Teme de cercetare individuală

· Structura planului de amenajare a Podişului Hârtibaciului;
· Evaluarea resurselor de apă din Depresiunea Transilvaniei; 

· Potenţialul turistic al Mărginimii Sibiului; 

· Peisaje culturale din Depresiunea Transilvaniei;
· Analiza componentei environmentale din Podişul Hârtibaciului; 
· Studiul lacurilor;
·  Scurgerea maximă; 

· Raportul relief-turism în Munţii Trascăului; 

· Evoluţia populaţiei în oraşele din Depresiunea Transilvaniei;
· Riscurile hidrice din Dealurile Clujului şi Dejului. 

Colectivul de Geografie Iaşi

Proiect I:  Populaţia şi toponimia României în context european

· Dinamica spaţiilor rurale europene în perioada postbelică: între repulsivitate şi atractivitate;

· Tg. Ocna – analiza mediului urban.

Proiect II: Studiul relaţiilor de interdependenţă ale sistemelor geografice în context local, regional şi continental

· Aspecte noi ale circulaţiei atmosferice din spaţiul afrinano-atlantic;

· Influenţa factorilor de mediu şi factorilor antropogeni asupra compoziţiei chimice a apelor din Câmpia Moldovei.




Proiect III: Calitatea solurilor şi optimizarea utilizării terenurilor în perspectiva amenajării durabile a podgoriei Cotnari

· Stabilirea tipologiei solurilor şi a gradului de degradare a acestora;

· Modificări antropice ale solurilor utilizate în viticultură;

· Studii chimico-mineralogice privind solurile valorificate în scopuri viticole;

· Cartografierea digitală a învelişului de sol.
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