ANEXĂ

CU PRIVIRE LA ACTIVITATEA DESFĂŞURATĂ DE INSTITUTE

I. – ÎN DOMENIUL ŞTIINŢELOR ECONOMICE
În anul 2008, activitatea de cercetare ştiinţifică din institutele şi centrele de cercetare componente ale Institutului Naţional de Cercetări Economice a fost structurată pe participarea la 9 programe ale Academiei Române ( 6 programe fundamentale şi 3 programe prioritare) cu un total de 74 teme şi 3 programe prioritare proprii cu un număr de 14 teme.

Cele 6 programe fundamentale, au cuprins un număr de 59 teme de cercetare, astfel: 

1. Evaluarea Stării Economiei Naţionale - ESEN (2009-2010). Evoluţii reale si nominale în perioada post-aderare. Valorificarea potenţialului de dezvoltare si reducerea decalajelor economice – 23 teme;

2. Evaluarea Stării Sociale a României – ESSOR – 8 teme;

3. Eco-economia si dezvoltarea durabilă a României – 9 teme;

4. Economia bazată pe cunoaştere şi inovare. Cercetarea, dezvoltarea şi inovarea pentru prospectare şi integrarea europeană– 6 teme;

5. Program interdisciplinar de prevenire a fenomenelor cu risc major la scară naţională – 3 teme;

6. Economie comparată şi consens – 10 teme.

În cadrul celor 3 programe prioritare ale Academiei Române  au fost incluse 15 teme, respectiv:

1. Economia României şi sistemul euro – 5 teme;

2. Impactul schimbărilor climatice asupra economiei şi societăţii – 4 teme;

3. O schiţă de Strategie naţională în domeniul populaţiei – 6 teme.

Institutul Naţional de Cercetări Economice a avut înscrise în planul de cercetare 3 programe prioritare proprii cu 14 de teme, după cum urmează:

1. Modelarea economiei româneşti – 4 teme.

2. Economie şi cultură. Valorificarea gândirii economice româneşti şi universale – 6 teme;

3. Cooperarea ştiinţifică cu Republica Moldova – 4 teme.

Pentru diseminarea rezultatelor cercetării, dincolo de publicarea pe pagina web www.ince.ro (vizitată de peste 53.500 de solicitanţi până la finele anului 2008), Programul editorial al INCE în anul 2008 a cuprins 7 reviste, o colecţie de studii cu 2 serii de publicaţii şi Analele INCE.

Vizibilitatea şi aprecierea externă a INCE au crescut, iar cercetătorii din institutele şi centrele componente ale INCE au fost angrenaţi în elaborarea a numeroase studii şi cercetări pe o arie tematică diversă şi au organizat seminarii şi reuniuni internaţionale, derulate inclusiv sub egida unor instituţii europene şi a unor instituţii academice şi universitare din străinătate.

În sinteză, evaluarea rezultatelor în conformitate cu criteriile primare şi secundare de performanţă şi cu cele referitoare la prestigiul profesional (înscrise în HG 551/2007), oferă următoarea imagine:

· pentru criteriile primare au rezultat 411 lucrări şi studii, 44 articole ştiinţifice publicate în reviste cotate ISI şi 29 citări în reviste ISI, cu un punctaj mediu pe un cercetător atestat de 48 puncte (comparativ cu 15 puncte norma minimă necesară pentru acreditare instituţională);

· la  criteriile secundare de performanţă au fost realizate 818 lucrări publicate în reviste înscrise în baze de date internaţionale, au fost susţinute 424 comunicări ştiinţifice la conferinţe internaţionale şi au fost elaborate alte 353 de studii, rezultând un punctaj mediu de 39 puncte/cercetător atestat;

· prestigiul profesional este probat prin 71 prezenţe în colectivele de redacţie ale unor reviste ISI sau în colective editoriale internaţionale, 68 prezenţe în colectivele de redacţie ale unor reviste recunoscute pe plan naţional (cotate B CNCSIS); au fost obţinute un premiu internaţional şi un premiu al Academiei Române; în institute există 17 conducători de doctorat şi lucrează un număr de 131 de cercetători doctori în ştiinţe. În medie, pentru prestigiul profesional, revin 18 puncte/cercetător.

Pentru cele trei module de evaluare pe ansamblul INCE punctajul mediu total pe un cercetător este de 105 puncte, faţă de minimul necesar de 80 puncte. Criteriile suplimentare de evaluare ale Academiei Române relevă că, pe parcursul anului 2008, cercetătorii din INCE au publicat: 26 cărţi în calitate de unic autor în ţară, au coordonat 30 cărţi publicate în ţară şi 3 în străinătate, au realizat 51 de capitole în monografii din ţară şi 8 capitole în monografii publicate în străinătate şi au participat la 47 de lucrări de amploare din ţară şi una din străinătate. Punctajul mediu pe un cercetător pentru criteriile suplimentare a fost de 25,7 puncte, adiţionale la cele 105 puncte, conform HG 551/2007.

Pe parcursul anului 2008, prin evaluarea activităţii de cercetare din perioada 2003-2007, toate institutele şi centrele cu personalitate juridică din cadrul INCE, inclusiv Institutul Naţional de Cercetări Economice, au îndeplinit condiţiile de atestare şi acreditare şi au obţinut decizia Autorităţii Naţionale de Cercetare Ştiinţifică, pentru acreditarea instituţională. Nu în ultimul rând, reţinem că Institutul de Prognoză Economică a obţinut cotarea ISI pentru revista proprie, Institutul de Economie Naţională a obţinut cotarea B+ CNCSIS pentru revista pe care o editează şi care este în proces de monitorizare ISI.

II. - ÎN DOMENIUL ŞTIINŢELOR  JURIDICE
În cursul anului 2008, activitatea Institutului s-a îndreptat spre realizarea unui număr de 23 teme de cercetare ştiinţifică.  Aceste teme s-au înscris în cadrul temelor fundamentale (prioritare) ale Academiei şi în cadrul temelor de cercetare fundamentale ale Secţiei de specialitate a Academiei Române. 

Specificul Institutului de Cercetări Juridice „Andrei Rădulescu” al Academiei Române este acela  că desfăşoară, pe lângă o activitate ştiinţifică de cercetare fundamentală a instituţiilor dreptului, şi o cercetare aplicativă de participare la elaborarea de acte normative, de explicare ştiinţifică a normei juridice şi de difuzare (prin studii, articole, monografii, culegeri de studii etc.) a cunoştinţelor juridice spre a înlesni procesul de aplicare corectă a normei de drept în raport cu cerinţele vieţii sociale şi politice actuale. Această cercetare se desfăşoară în cadrul mai multor ramuri ale dreptului, fiecare prezentând elemente specifice în raport cu particularităţile  relaţiilor sociale pe care le reglementează (teoria generală a dreptului, drept civil, dreptul penal drept comercial, drept constituţional, drept administrativ, dreptul familiei, drept comunitar, drept financiar, criminologie, procedură civilă, procedură penală etc.).

Tot ca specific al activităţii Institutului nostru în etapa actuală este şi concentrarea eforturilor tuturor cercetătorilor în direcţia analizei aprofundate a dreptului comunitar în vederea armonizării legislaţiei româneşti cu legislaţia Uniunii Europene. Această problematică cu totul nouă a devenit o preocupare hotărâtoare după aderarea ţării noastre la Uniunea Europeană (1 ianuarie 2007) şi a necesităţii armonizării legislaţiei româneşti cu cea comunitară. 

 De asemenea, cercetătorii Institutului de Cercetări Juridice ,, Andrei Rădulescu” au desfăşurat o bogată activitate legată de: realizarea şi coordonarea unor programe de cercetări şi a unor studii fundamentale ale Academiei Române, organizarea şi funcţionarea doctoratului, granturilor, manifestărilor ştiinţifice naţionale şi internaţionale; realizarea unor studii individuale şi/sau colective.

Preocuparea principală a Institutului a fost evidenţierea - prin sesiuni ştiinţifice naţionale şi internaţionale, prin lucrări şi studii ale cercetătorilor - contribuţiei cercetării ştiinţifice fundamentale în domeniul ştiinţelor juridice la proiectarea unor programe şi teme de cercetare corelate cu strategiile de dezvoltare a României, la nivel national si sectorial, răspunzându-se astfel necesitatilor actuale si de perspectiva ale societatii romanesti in contextul  post-aderării Romaniei la Uniunea Europeană. 

Activitatea ştiinţifică se desfăşoară în cadrul a trei departamente de activitate ştiinţifică. Departamentele de activitate au şedinţe de lucru săptămânal în cadrul cărora se analizează stadiul realizării programelor de cercetare şi problemele ştiinţifice mai importante care au rezultat din cercetările efectuate.

În luna aprilie 2008, Institutul a organizat  sesiunea ştiinţifică anuală cu tema „Raportul dintre dreptul comunitar şi dreptul intern”, în cadrul căreia s-au prezentat valoroase intervenţii de către cercetătorii din Institut şi de către alte personalităţi ale vieţii ştiinţifice juridice din ţară. De asemenea, s-au finalizat, prin publicare, o serie de cercetări efectuate în anii anteriori, iar alte lucrări au reprezentat rezultatele cercetărilor pe anul 2008. Au fost publicate patru (4) cărţi în edituri din străinătate şi trei (3) cărţi în edituri din ţară. De asemenea, au fost publicate în Revistele Academiei un număr de 13 articole, 39 articole în alte reviste din ţară şi şase (6) articole internaţionale. 

Vizibilitatea şi aprecierea externă a Institutului de Cercetări Juridice au crescut, iar cercetătorii din institut au fost angrenaţi în elaborarea a numeroase studii şi cercetări pe o arie tematică diversă şi au organizat sau participat la seminarii şi reuniuni internaţionale, derulate inclusiv sub egida unor instituţii europene şi a unor instituţii academice şi universitare din străinătate. Astfel, în luna iunie s-au desfăşurat ,,Zilele juridice româno-franceze” (cea de-a XXI-a ediţie), în parteneriat cu Societate de Legislaţie Comparată din Paris, cu Facultatea de Drept a Universităţii Ecologice din Bucureşti şi cu Facultatea de Drept a Universităţii ,,Babeş-Bolyai” din Cluj-Napoca, iar în luna iulie doi cercetători ai Institutului au participat la Sesiunea de lucru a Comitetului Asociaţiei Internaţionale de Sociologie a Dreptului (Universitatea degli Studi  din Milano şi Universitatea din Como – Italia). Tot în cadrul valorificării rezultatelor cercetării ştiinţifice, consemnăm participarea unui număr mare de cercetători la manifestările ştiinţifice interne şi  internaţionale, în cadrul cărora au fost prezentate numeroase comunicări şi intervenţii (49 la manifestări internaţionale şi 75 la manifestări interne).

În anul 2008, cercetătorii ştiinţifici au desfăşurat o bogată activitate legată de: realizarea şi coordonarea unor programe de cercetări şi a unor studii fundamentale ale Academiei Române, organizarea şi funcţionarea doctoratului, granturilor, manifestărilor ştiinţifice; evaluarea institutelor; realizarea unor studii individuale şi/sau colective. Activitatea pentru pregătirea doctoranzilor se află, de asemenea, în centrul atenţiei conducerii Institutului. Aceştia participă la manifestările ştiinţifice ale Institutului, la şedinţele de departament şi sunt antrenaţi la activităţile de realizare a programelor de cercetare. 
Institutul este invitat cu regularitate la întâlnirile cu reprezentanţii Consiliului Europei pentru probleme juridice organizate de Ministerul Justiţiei, Parchetul General de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Institutul European din România şi de către Institutul Român pentru Drepturile Omului. În vederea lărgirii contactelor cu oamenii de ştiinţă din străinătate, Institutul a început tratative cu Universitatea din Bologna şi Universitatea din Milano pentru iniţierea unor cercetări comune asupra problemelor legate de armonizarea legislaţiei române cu legislaţia Uniunii Europene. Asemenea contacte s-au stabilit şi cu Facultatea de Drept Comparat din Strasbourg, cu Societatea de Legislaţie Comparată din Paris, cu Universitatea din Roma - Institutul de Ştiinţe Juridice, cu Institutul Internaţional de Sociologie Juridică Oñati (Spania), Institutul de Sociologie Juridică din La Mancha (Spania) şi Institutul de Istorie, Stat şi Drept al Academiei Republicii Moldova (Chişinău), cu care, de altfel, Institutul nostru menţine, tradiţional,  bunele contacte ştiinţifice şi schimburi de publicaţii. Menţionăm şi bunele relaţii pe care Institutul nostru le are cu Institutul de Sociologie Juridică din Cracovia şi cel din Varşovia (Polonia), ca şi cu Institutele omoloage  din Federaţia Rusă, Bulgaria, Ungaria şi statele ex-iugoslave. De asemenea, Institutul face un amplu schimb de publicaţii cu peste 50 de beneficiari din afară.

O activitate importantă desfăşoară Institutul, prin cercetătorii săi, sub forma de avize, note de studiu, propuneri la proiectele de acte normative aflate în curs de definitivare la Camera Deputaţilor, la Senat, la Guvernul României, la Ministerul de Justiţie, Ministerul de Interne sau la Parchetul General de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie. Institutul a contribuit efectiv la definitivarea multor proiecte de acte normative de mare însemnătate în vederea armonizării legislaţiei româneşti cu legislaţia Uniunii Europene. Contribuţiile la aceste proiecte au însemnat, adesea, un mare volum de muncă (de cele mai multe ori, neremunerat) şi în afara programului de muncă al cercetătorilor. Aceste strânse legături cu organele de stat care elaborează şi aplică actele normative i-au permis Institutului să fie la curent cu problemele  actuale ale vieţii juridice interne şi internaţionale pe care să le cuprindă în programele sale de cercetare. Astfel, în programele de cercetare din ultimii ani au fost abordate asemenea probleme, ca: actualitatea şi însemnătatea Constituţiei Europene, problemele juridice ale aderării ţării noastre la Uniunea Europeană, problemele legate de cunoaşterea şi receptarea în legea internă a prevederilor Convenţiei Europene a Drepturilor Omului; a fost abordată problema reformelor legislative în domeniul administrativ, financiar, penal, dreptul familiei, dreptul proprietăţii intelectuale. De asemenea, în centrul preocupărilor Institutului a fost elaborarea cadrului juridic al noilor relaţii economice şi consolidarea statului de drept.

Începând cu luna iulie 2008, în baza unei Hotărâri a Prezidiului Academiei Române, în structura internă a Institutului funcţionează şi un Centru de Studii de Drept European, care a organizat, din luna septembrie şi până acum, două mese rotunde la care au participat cercetători din Institut, demnitari din Consiliul Legislativ de pe lângă Parlamentul României, magistraţi de la Curţile de apel din  Bucureşti şi din ţară, magistraţi de la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, precum şi redactori de la unele reviste de specialitate din domeniul dreptului comunitar.

Institutul editează o revistă juridică (,,Studii de drept românesc”), cu apariţie semestrială (câte două numere reunite, începând cu anii ‘90), având un colectiv de redacţie şi un redactor-şef (Emil Moroianu), precum şi un număr de prestigioase personalităţi din lumea universitară şi academică juridică din Europa. Revista a fost predată cu regularitate spre apariţie la Editura Academiei. Revista publică studii, articole, comentarii legislative şi de practică judiciară, cronici, informaţii, bibliografie juridică selectivă, reflectând în principal problematica nouă abordată în cadrul temei de cercetare. Începând cu anul 2009, conducerea Academiei Române a aprobat revenirea editării acestui periodic ştiinţific la patru (4) numere pe an, aşadar revenirea la o apariţie trimestrială. De altfel, începând cu 2008, revista a fost acreditată la CNCSIS în categoria B. Prin cooperare cu Asociaţia Română de Ştiinţe Penale (asociaţie recunoscută prin lege ca fiind de interes public), Institutul  sprijină şi contribuie (sub aspect ştiinţific) la apariţia periodicului ,,Revista de Drept Penal/Penal Law Reviw” (categoria D în clasificarea CNCSIS, deocamdată) ; tot astfel, Asociaţia Naţională de Filosofie a Dreptului de pe lângă Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române editează, în colaborare cu Centrul de Cercetări Juridice al Facultăţii de Drept a Universităţii de Vest din Timişoara, periodicul ,,Romanian Review of Philosophy of Law and Social Philosophy” (categoria D în clasificarea CNCSIS, deocamdată).

Activitatea pentru pregătirea doctoranzilor se află, de asemenea, în centrul atenţiei conducerii Institutului. În prezent, Institutul are un număr de 100 de doctoranzi, cu care se ţin şedinţe periodice pentru a se verifica stadiul pregătirilor; aceştia  participă la manifestările ştiinţifice ale Institutului, la şedinţele de dezbatere ale  departamentelor şi sunt antrenaţi la activităţile de realizare a programelor de cercetare. 

Se poate afirma că Institutul are un valoros colectiv de cercetare, deoarece toţi cercetători sunt doctori sau doctoranzi. Activitatea Institutului a fost desfăşurată de un număr de 30 de persoane care ocupă 23 de posturi. Dintre aceste persoane, 23 se ocupă cu cercetarea ştiinţifică: din acestea opt (8) persoane au norma de bază în Institut, iar 15 persoane lucrează cu ½ normă de activitate în Institut. Pe lângă personalul de cercetare, Institutul mai are un număr de şapte (7) salariaţi care formează personalul ajutător: un (1) economist, un (1) contabil, un (1) redactor tehnic al revistei, o (1) bibliotecară, două (2) dactilografe şi o (1) secretară (consilier juridic). 

Principalele dificultăţi în activitatea Institutului decurg din lipsa cronică de cercetători cu normă întreaga, cu carnetul de muncă în Institut. De la un număr de peste 40 de cercetători existent în anul 1990, numărul acestora s-a redus treptat, încât, în prezent, munca de cercetare ştiinţifică este desfăşurată de opt (8) cercetători cu norma întreagă în Institut (dintre care doi (2) cercetători cu gradul I, doi (2) cercetători cu gradul II, trei cercetători gradul III şi un (1) cercetător), iar 15 cercetători cu ½ normă, cu cartea de muncă în afara institutului (unităţi de învăţământ superior), aşadar în cumul. Ponderea  extrem de redusă a cercetătorilor cu normă întreagă şi cu carnetul de muncă în Institut (o treime) face imposibilă elaborarea de lucrări de mari proporţii şi de mare însemnătate pentru viaţa juridică. Deşi s-au făcut numeroase intervenţii, pentru completarea schemei de personal cu noi posturi  de cercetător, iar Secţia de specialitate a Academiei Române, cât şi Conducerea Academiei au recunoscut situaţia precară în care se află Institutul sub aspectul personalului de cercetare ştiinţifică, nu se întrevăd măsuri de remediere. 
III. - IN DOMENIUL  SOCIOLOGIEI

             “ Constructia” planului pe anul 2008 a urmarit concentrarea tematicii de cercetare pe programe, concomitent cu o mai mare flexibilitate a componenţei colectivelor de cercetare. Planul de cercetare pe anul 2008 a fost alcatuit din patru programe  structurate pe opt proiecte. Doua din programe, s-au inscris in categoria programelor fundamentale: „Comunitatile rurale intre dezvoltare si riscul subdezvoltarii” si “Cercetari fundamentale pentru dezvoltarea componentei cognitive a Infrastructurii Nationale de Informatii in institutele Academiei Romane” program realizat intr-un consortiu cu Institutul de Informatica Teoretica Iasi si Institutul de Cercetari Economice si Sociale “Gh. Zane, Iasi ale Academiei Romane. 

          Urmare unei noi viziuni privind politica manageriala, care a vizat in primul rand o mai buna organizare si „gestionare” a intregii activitati a institutului, toate obiectivele din programele si proiectele de cercetare pe anul 2008 au fost integral indeplinite.

 

            Caracteristici ale activitatii stiintifice a institutului in anul 2008  

       
Sociologia fiind un domeniu care se modeleaza rapid, in raport cu evolutiile economice si social-politice, Institutul de Sociologie si-a orientat si in acest an proiectele de cercetare spre cercetarea situatiei actuale si tendintelor din societatea romaneasca. Concomitent cu iminentele restructurari ale preocuparilor stiintifice ale institutului in functie de noile realitati socio-politice, apreciem ca in momentul de fata s-au  conturat cateva directii de cercetare care dau specificitate institutului nostru: dezvoltarea mediului rural si agriculturii din Romania; problematica fortei de munca ( management, pregatire, migratie interna si externa); cultura si educatie; mass media si spatiul public; delincventa, criminalite; seria enciclopedica a sociologiei romanesti si universale. Trebuie amintit si faptul ca activitatea de cercetare a fost conceputa in asa fel incat sa asigure realizarea unui echilibru intre cercetarea fundamentala si cea practic-aplicativa.  Pornind de la aceasta realitate, iata cateva masuri si rezultate obtinute in anul 2008:

- Fixarea unor direcţii de cercetare privind diagnoza şi evaluarea stării actuale si perspectivele diverselor domenii ale socialului: probleme actuale si perspectiva spaţiului rural romanesc, justiţia restaurativă si delincventa, cultura economică şi managementul inovativ; mass-media si spatiul public in contextul integrarii europene, educatie si  cultura etc.;

-  Proiectarea unor programe si teme de cercetare corelate cu strategiile de dezvoltare a României, la nivel national si sectorial, răspunzând necesitatilor actuale si de perspectiva ale societatii romanesti, in contextul  integrarii Romaniei in UE; 



         -  Concentrarea potentialului de cercetare pe un numar mai redus de proiecte care sa permita realizarea unor cercetari de amploare, cu grad sporit de reprezentativitate. In acest fel, au putut fi realizate ample cercetari empirice in comunitati rurale, intreprinderi, scoli si institutii de invatamant si cultura, media scrisa si audio-vizuala, institutii de reeducare etc.; 



-  Organizarea activitatii de cercetare pe proiecte de cercetare,  si nu pe sectoare sau sectii, pentru a asigura structuri cat mai flexibile, usor adaptabile la cerintele noi de cercetare, capabile sa conduca la o cooperare benefica intre cercetatori si colectivele de cercetare; 

            -  Continuarea proiectului editorial privind  elaborarea Enciclopediei sociologice pe domenii şi celui privind  realizarea Atlasului sociologic rural; 

 
- Majoritatea proiectelor de cercetare au fost realizate pe baza de parteneriat cu institute de cercetare, invatamant, institutii si organisme ale administratiei publice centrale si locale, cum sunt, Institutul de Economie Agrara, Institutul National de Criminologie, Ministerul Justitiei, Camera de Comert si Industrie a Romaniei si a Municipiului Bucuresti, Inspectoratul scolar al Municipiului Bucuresti, Institutul National de Statistica, Institutul pentru Cercetarea Calitatii Vietii, Centrul de Sociologie Urbana si Regionala, Facultatea de Sociologie si Asistenta Sociala a Universitatii din Bucuresti, s.a., parteneriate care au dat consistenta cercetarilor noastre si au condus la multiplicarea resurselor umane care participa la realizarea proiectelor de cercetare;
- Realizarea programului de cercetare fundamentala, intr-un consortiu cu Institutul de Informatica Teoretica Iasi si Institutul de Cercetari Economice si Sociale “Gh. Zane Iasi., ale Academiei Romane privind “ Cercetari fundamentale pentru dezvoltarea componentei cognitive a Infrastructurii Nationale de Informatii in institutele Academiei Romane”, program menit sa contribuie la realizarea unor programe specifice de analiza datelor cercetarilor si realizarea de cartograme in functie de diversi indicatori;

-  Participarea institutului la proiecte nationale, asa cum sunt cele care privesc Strategia naţională de dezvoltare a agriculturii si mediului rural, cultura economica si antreprenoriala in contextul in integrarii Romaniei in UE, justiţia restaurativă, fenomenele de devianta si coruptie etc, proiecte realizate de asemenea in consortii;

-  O sustinuta preocupare pentru elaborarea unor lucrari de inalta tinuta teoretica si metodologica, care sa valideze vocatia de institut national a Institutului de Sociologie si valorificarea rezultatelor cercetarilor prin multiplicarea formelor de diseminare: carti, articole, studii, seminarii, comunicari stiintifice la conferinte si simpozioane naţionale şi internaţionale, lucrari pe suport electronic (cf. Anexa)


-   Sub egida Institutului de Sociologie si a Fundatiei Nationale pentru Civilizatie rurala “Niste Tarani” a luat fiinta Universitatea Taraneasca “Dimitrie Gusti” de la Slatioara, in scopul sustinerii comunitatii taranesti locale si sprijinirii lumii taranesti.



-  Gasirea unor surse alternative de finantare a constituit o preocupare permanenta a conducerii institutului si colectivelor de cercetare, ceea ce a condus la realizarea a 13 granturi si contracte de cercetare in valoare de 543.219 RON, cum sunt granturile Academiei Romane, cele din cadrul programului  “Cercetarea de excelenta”, PNII, CNCSIS, MEC, surse care au contribuit la imbunatatirea bazei materiale a institutului si la realizarea unor cercetari de teren de amploare; 
 
-  In 2008 a fost imbunatatita baza materiala a institutului, prin achizitionarea de tehnica de calcul performanta si a unor softuri care sa permita analize din ce in ce mai  complexe ale datelor din cercetare; 
 -   Crearea unor banci de date privind comunitatile rurale, intreprinderile mici si mijlocii, mobilitate si structura socio-profesionala, fenomenul religios, delincvenţă şi justiţie restaurativă etc., structurate pe trei niveluri: date si indicatori statistici la nivel national, la nivel international si din cercetarile proprii sau ale altor grupuri sau institutii de cercetare, acestea reprezentand un important instrument de lucru pentru colectivele de cerectare
-  In colaborare cu ICCV si Facultatea de Sociologie si Asistenta Sociala a Universitatii din Bucuresti a continuat si se afla in faza avansata de finalizare proiectul privind realizarea unei biblioteci virtuale a lucrarilor de sociologie, de la 1948 pana in prezent, ceea ce reprezinta un instrument important de lucru pentru cercetatori si studenti;

-  Intensificarea vietii stiintifice a institutului prin organizarea a sapte sesiuni si colocvii stiintifice cu larga participare, prilej cu care au fost prezentate rezultate si concluzii ale cercetarilor si au fost confruntate cu rezultatele altor cercetari pe aceeasi tema;

-  O preocupare deosebita a fost acordata Revistei Romane de Sociologie pentru  imbunatatirea calitatii articolelor, aparitia la timp si indeplinirea conditiilor pentru trecerea de la cotatia CNSIS B la B+. Urmare acestor eforturi Revista Romana de Sociologie se numara printre putinele reviste de stiinte sociale publicate sub egida Editurii Academiei Romane cotata  CNCSIS, categoria B + ;


      -  Reluarea publicarii de catre Editura Academiei a revistei in limbi straine Romanian Journal of Sociology, cu doua aparitii pe an;


-     Dovada rezultatelor din ce in ce mai bune si a calitatii elaboratelor stiintifice ale institutului nostru din ultimii ani este si faptul ca Institutul de Sociologie a fost acreditat pentru perioada 2003-2007 in conformitate cu HG 551/06.06.2007

         Aceste cateva dintre realizarile acestui an dovedesc potentialul si capacitatea institutului de a raspunde cerintelor si exigentelor de performanta stiintifica precum si nevoilor practicii sociale.  Pe de alta parte, rezultatele se constituie in premise ale cresterii performantelor in plan teoretico-metodologic si actiunii practice si pe aceasta baza legitimarea sa ca institutie de importanta nationala.
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