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    Şi în anul la care ne raportăm,Secţia de Filosofie,Teologie,Psihologie şi Pedagogie a continuat eforturile pentru realizarea obligaţiilor ce îi revin ,potrivit Statutului Academiei Române.Preocupările  Secţiei au fost centrate pe creşterea calităţii şi performanţei activităţii în domeniile sale de competenţă.Prioritate am acordat îndeplinirii corespunzătoare a programelor de cercetare.În cele trei institute coordonate de Secţie,cercetătorii şi-au desfăşurat activitatea,în principal,în cadrul a 15 programe  cu 39 proiecte de cercetare,acoperind o tematică  variată şi complexă racordată la orientările ştiinţifice existente în lume,precum şi la provocările societăţii româneşti actuale.Obiectivele înscrise  în aceste programe şi proiecte ,pentru anul 2008, au fost realizate integral. În plus,s-au finalizat  temele cuprinse în şase acorduri  de colaborare  ştiinţifică ,dintre care două internaţionale,şi 5 contracte extrabugetare.
   În ceea ce priveştevalorificarea rezultatelor cercetării,Secţia noastră a stimulat interesul  cercetătorilor pentru folosirea cât  mai eficientă a condiţiilor  de care dispunem.În acest sens menţionăm că cei 94 de cercetători din institutele aflate în subordinea Secţiei au obţinut următoarele realizări: 1. Au publicat 47 cărţi de autor,dintre care 8 în străinătate şi 15 în Editura Academiei; 275 de studii în reviste de specialitate şi capitole în lucrări colective,dintre care 29 în reviste de specialitate de peste hotare. A sporit prezenţa cercetătorilor la manifestări ştiinţifice  internaţionale,asigurând o mai bună vizibilitate în lume a creativităţii ştiinţifice din domeniile noastre de competenţă.Astfel,au fost susţinute 279 de comunicări,dintre care 69 în străinătate,cu preponderenţă la congrese şi conferinţe internaţionale de specialitate.
    Intre cele mai importante cărţi publicate ,în 2008,sunt considerate a fi următoarele: Al.Surdu,Teoria formelor logico-clasice,Grigore Nicola,Bogdan Danciu,Tratat de psihoecologie (Instttlde Filoofie şi Psihoogie),Felicia  Ceauşu, Clasificări  conceptuale ale relaţiei corp-psihic din perspectiva mentalului, Alina Petronela Haller, Exporturile,factor de dezvoltare şi creştere economică(Institutul de Cercetări Economice şi Sociale *Gh.Zane*,Iaşi), Constantin Nica, Liberalismul din România,Vol.IV.(Institutul de Stiinţe Politice şi Relaţii Internaţionale).
      Trebuie să menţionăm că valorificarea rezultatelor cercetării şi diseminarea acestora în mediile ştiinţifice a beneficiat  de sprijinul celor şase reviste de specialitate ce sunt editate sub îndrumarea Secţiei,precum şi a institutelor. Este vorba despre: Revista de Filosofie,Revue Roumaine de Philosophie, Revista de Psihologie, Symposion, Revista de Stiinţe Politice şi Relaţii Internaţionale, Review of Political Science and International Relations. Toate aceste publicaţii sunt  ân graficul de apariţii *la zi*.
    În pofida dificultăţilot financiare cu care se confruntă,institutele din subordinea Secţiei au organizat 22 de manifestări ştiinţifice ,dintre care două cu participare internaţională.Acestea au constituit ocazii  în plus pentru valorificarea rezultatelor cercetării şi,totodată,facilitarea schimbului de idei şi opinii ştiinţifice între specialiştii participanţi.

    Pe  lângă cele arătate  mai sus,Secţia de Filosofie,Teologie,Psihologie şi Pedagogie ,acţionând pentru îndeplinirea cu promtitudine a obligaţiilor ce îi revin, a acordat o atenţie sporită soluţionării operative a problemelor determinate de buna desfăşurare a activităţii în institutele de cercetare; valorizarea cererilor şi recepţia lucrărilor de grant ale Academiei; asigurarea condiţiilor optime pentru desfăşurarea specializării prin doctorat; stimularea performanţelor ştiinţifice prin sistemul premiilor Academiei, precum şi alte acţiuni ce vizează creşterea contribuţiei Secţiei la realizarea finalităţilor Academiei. În acest sens,mai adăugăm că,în 2008,Secţia a organizat ,singură sau în colaborare cu alte instituţii prestigioase,patru manifestări ştiinţifice ,între care: Kurt Godel – 100 ani de la naştere,sesiunea ştiinţifică Bicentenar – Mitropolit Andrei Şaguna; Conferinţa Naţională de Estetică.
   Imaginea rezultatelor activităţii Secţiei de Filosofie,Teologie,Psihologie şi Pedagogie este întregită de contribuţiile personale prin care membrii Academiei s-au remarcat în viaţa academică,ştiinţifică şi  culturală în genere,prin cursurile ţiute  în învăţămîntul superior şi îndrumarea doctoranzilor etc.Prin toate aceste preocupări,ei au influenţat păzitiv viaţa academică şi cea spirituală a ţării.
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