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ACADEMIA ROMÂNĂ

      SECŢIA DE ŞTIINŢA ŞI 

TEHNOLOGIA INFORMAŢIEI


INFORMARE PRIVIND ACTIVITATEA DESFĂŞURATA DE SECŢIE IN ANUL 2008
Secţia de ştiinţa si tehnologia informaţiei  este formată la sfârşitul anului 2008 din 5 membri titulari, 8 membri corespondenţi,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          şi un membru de onoare din ţară (Dr. ing. Victor Toma, membru de onoare din ţară, în vârstă de peste 80 de ani a decedat in luna noiembrie 2008) precum şi doi  membri de onoare din străinătate, de origină română. 
Secţia a continuat sa coordoneze şi in anul 2008 activitatea ştiinţifică a trei unităţi de cercetare (Institutul de Cercetări pentru Inteligenţă Artificială- ICIA, Institutul de Informatică Teoretica  Iaşi – IIT Iaşi  şi Centrul pentru Noi Arhitecturi Electronice - CNAE) aflate în subordine precum şi a unei unităţi de cercetare (Centrul de Nanotehnologii, parte componentă a Institutului Naţional de Cercetare şi Dezvoltare pentru Microtehnologie IMT-Bucureşti ) aflată sub egida Academiei Române.

În anul 2008, IIT-Iaşi a continuat ca, în afara programului de cercetare curent, aprobat în Academia Română, să fie partener la patru proiecte naţionale în cadrul competiţiei CEEX, la un grant CNCSIS şi la patru proiecte în cadrul competiţiei PNCDI2, realizănd prin contracte extrabugetare suma de 2.225438 lei (În 2007 IIT-Iaşi a fost partener la cinci proiecte CEEX în 2007 la un grant CNCSIS, la un grant al Academiei Române şi la două proiecte în cadrul competiţiei PNCDI2 şi a realizat prin contracte extrabugetare 1.370.000 lei), ICIA a continuat ca, în afara programului de cercetare curent, aprobat în Academia Română, să contribuie la realizarea de  contracte de cercetare extrabugetare, institutul realizând un portofoliu de proiecte extrabugetare naţionale de peste 2.200.000 EURO şi de peste 73.500 EURO din contracte internationale. (În 2007, ICIA a fost partener la contracte naţionale şi europene de cercetare având un portofoliu de proiecte extrabugetare de peste 1.300.000 EURO şi de peste 1.719.421 RON), iar CNAE în afara programului de cercetare curent, a desfăşurat cercetări şi în cadrul a 6 proiecte în cadrul competiţiei PNCDI2 (În 2007, CNAE a fost partener la 4 proiecte PNCDI2).

Revistele „Studies in Information and Control” şi „Romanian Journal of Information Science and Technology” au apărut la timp iar revista “Fuzzy Systems and A.I. Reports and Letters” are în continuare întârzieri la apariţie datorită lipsei de mijloace financiare la Editura Academiei. In anul 2008 au apărut nr.1 -2 /2008 în format tipărit şi electronic, iar numărul 3/2007 numai în format electronic ale revistei Proceedings of the Romanian Academy” seria A.
Comisiile Academiei din cadrul secţiei “Forumul pentru Societatea Cunoaşterii”, preşedinte de onoare acad. Mihai Drăgănescu, preşedinte executiv acad. F. G. Filip, “Ştiinţa şi tehnologia microsistemelor”, preşedinte acad. Dan Dascălu, „Comisia pentru informatizare pentru limba română”- http://consilr.info.uaic.ro/ro/index.php?showpage=030101), preşedinte prof.dr.ing. Dan Tufis m.c. al Academiei Române şi „Comisia de sisteme fuzzy şi I.A.”, de pe lângă Filiala Iasi, preşedinte prof.dr.ing. Horia Nicolai Teodorescu, m.c. al Academiei Române au  desfăşurat în continuare acţiuni specifice. 

Secţia de ştiinţa si tehnologia informaţiei, în 2008, domnul academician Mihai Drăgănescu, preşedintele  Secţiei  de ştiinţa si tehnologia informaţiei, a organizat, îndrumat şi controlat întreaga activitate a secţiei şi a decis asupra modului de soluţionare a problemelor curente. A convocat şi condus şedinţele de secţie şi a stabilit modalitatea de executare a hotărîrilor adoptate, urmărind şi controlînd realizarea acestora..

 În 2008, Secţia a organizat 9 şedinţe de secţie cu toţi membrii şi o şedinţă numai cu membrii titulari pentru alegerea candidatului secţiei la titularizare; la începutul a 7 dintre acestea au fost prezentate comunicări  ştiinţifice  prezentate de specialişti invitaţi. Începând cu a doua şedinţa de secţie din anul 2008, ordinea de zi a inclus, la toate şedinţele următoare, punctul „Repere istorice” cu scopul de a se  urmări prezentarea în mod corect a istoriei dezvoltării în România a domeniului tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor 

  Secţia a desfăşurat in anul 2008 următoarele activităţi: 
· În şedinţele din luna ianuarie 2008 a evaluat activitatea desfasurată de sectie si de unităţile de cercetare din coordonare in anul 2007 si a analizat şi propus spre aprobarea Adunării Generale a Academiei Romane programele de activitate ale unităţilor de cercetare din coordonare pe anul 2008, iar în . decembrie 2008 a evaluat activitatea desfasurată de secţie si de unităţile de cercetare din coordonare in anul 2008 si a analizat şi propus spre aprobarea Adunării Generale a Academiei Romane programele de activitate ale unităţilor de cercetare din coordonare pe anul 2009.
· a analizat 3 lucrări si grupuri de lucrări  propuse pentru premiile Academiei Romane “Tudor Tanasescu”, “Grigore Moisil” şi “Gheorghe Cartianu” pe anul 2006 si a selectat si a propus premierea câte unei lucrări  pentru fiecare premiu. 
· Secţia a ţinut legătura cu cele trei unităţi de cercetare din subordine şi cu Centrul de Nanotehnologii, aflat sub egida Academiei Române, şi a analizat rapoartele de cercetare semestriale şi anuale prezentate de unităţile de cercetare din subordine. Concluziile acestor analize sunt:

- Institutul de informatica teoretica Iasi (IIT) a realizat in anul 2008 un plan de cercetare cu trei programe de cercetare structurate în cinci  subprograme şi 9 teme precum a realizat un plan de cercetare cu trei programe  de cercetare structurate în cinci subprograme şi 8 teme precum şi continuarea unui program prioritar(6 teme) şi unui a program fundamenrtal(1 temă) (În 2007 realizase un plan de cercetare tot cu trei programe  de cercetare structurate în cinci  subprograme şi 9 teme precum şi continuarea celor doua programe prioritare şi a programului interdisciplinar.) În plus colectivul de cercetare al Institutului, format din 26 cercetători atestaţi (16 cu titlul de doctor în ştiinţă), din care 10 cu 1/2 normă a raportat publicarea a 7 lucrări în reviste cotate ISI, beneficiind în 2008 de citarea a 6 articole în reviste ISI, obţinerea a 4 noi brevete în S.U.A., publicarea a 21 lucrări în reviste fără cotaţie ISI şi a susţinut şi alte 54 lucrări la conferinţe internationale cu comitet de program din ţară. Colectivul IIT-Iaşi publicase in 2007 13 lucrări în reviste cotate ISI, beneficiind de 18 citări în reviste ISI şi de 15 citări în sistemul ISI al cercetărilor brevetate, a 13lucrări în reviste fără cotaţie ISI şi susţinuse şi alte 56 lucrari la conferinţe internationale cu comitet de program din ţară. 
Ca urmare a colaborărilor internaţionale, dotarea tehnică şi posibilităţile de documentare ale institutului au continuat să se  îmbunătăţească şi în 2008.

Colectivul IIT-Iaşi si-a  realizat  în anul 2008 integral sarcinile de cercetare planificate. Pentru faptul că activitatea IIT-Iaşi a continuat să se  îmbunătăţească şi diversifice continuu, în ultimii 8 ani, Secţia apreciază activitatea desfăşurată în anul pentru care se prezintă raportarea ca fiind EXCELENTĂ. 
-  
Institutul de Cercetări pentru Inteligenţă Artificială  a avut de realizat in anul 2008 1 program de cercetare, cu 6 subprograme şi 7 teme (in anul 2007 1 program de cercetare, cu 7 subprograme şi 8 teme). Colectivul ICIA a continuat să participe la competiţia europeană în cadrul programelor WISE, SEE-ERA.NET, AUF, TOWNTOLOGY, eSDI+ şi ,,STABILITY AND ADAPTATION OF CLASSIFICATION SYSTEMS IN A CROSS-CULTURAL PERSPECTIVE”. La 1 ianuarie 2008, ICIA a început să lucreze în Proiectul CLARIN, a fost inclus în Programul ESFRI (European Strategy Forum for Research Infrastructures) program la care ICIA a fost unul din iniţiatori (dl. Prof. Dan Tufiş este vicepreşedintele Comitetului Ştiinţific al întregului program CLARIN). La 1 septembrie 2008, a fost aprobat proiectul european FLaReNet, în care ICIA este partener, dl. Prof. Dan Tufiş fiind coordonatorul participării româneşti. In anul pentru care se face raportarea ICIA a primit aprobare să participe şi la proiectele naţionale ,,Sistem de Traducere Automată pentru limba română" (STAR)- coordonator Prof. Dan Tufiş, CLARIN-RO- coordonator Prof. Dan Tufiş  şi ,,Rutine contextuale pentru intepretarea vizuala a prezenţei umane", coordonator Prof. Cristian Sminchişescu..
În anul 2008, colectivul de cercetare al Institutului (dintre care un academician şi un membru corespondent al Academiei Române), a publicat capitole în 3 cărţi apărute în străinătate şi 5 cărţi la edituri consacrate din ţară; a publicat 29 lucrări in străinătate şi 33 lucrări si capitole de cărţi în ţară (În anul 2007, ICIA editase şi publicase 2 cărţi în străinătate, 3 în Editura Academiei Române şi 4 la alte edituri consacrate din ţară (numai 3 carţi, în total, în 2006), a  publicat  42 lucrări si capitole de cărţi in străinătate şi  35 lucrări si capitole de cărţi în ţară). 
ICIA a continuat în 2008 colaborarea ştiinţifică internă şi internaţională, intensificând participarea la proiecte europene şi la programe naţionale, specialiştii institutului participând la numeroase conferinţe internaţionale din ţară şi din străinătate, stagii de cercetare şi au susţinut prelegeri invitate. În zilele de 28-29 februarie 2008, s-a organizat, sub patronajul  Comisarului European pentru multilingvism Leonard Orban, al Uniunii Latine şi al Academiei Române, seminarul internaţional ,,Instrumente pentru asistarea traducerii”. Domnul profesor dr.ing. Dan Tufiş, director ICIA a făcut parte din Comitetul ştiinţific de organizare şi a deschis lucrările alături de dl. Daniel Prado, directorul Direcţiei de Inginerie Lingvistică a Uniunii Latine şi de dl. Viorel Şerbănescu, consilierul personal al Comisarului European Leonard Orban. Domnul Dan Tufiş a condus joi 28 februarie 2008 ora 14.00 „Secţia instrumente de traducere automată sau asistată” şi vineri 29 februarie 2008 ora 14.50 „Secţia de informatizare  pentru limba română”, care şi-a început lucrările cu prezentarea conferinţei sale invitate „Sisteme de întrebare răspuns în limbaj natural pentru spaţii de căutare deschise”. La expoziţia de produse organizată cu prilejul acestui seminar internaţional au fost expuse 12 produse dintre care 5 sunt produse software realizate sub directa îndrumare a lui Dan Tufiş. 

În prezent ICIA coordonează activitatea de doctorat a 17 cercetători, dintre care 3 în programul doctoratului cu frecvenţă care urmează să-şi susţină public teza de doctorat la începutul anului 2009.
In concluzie, în anul 2008, ICIA a desfăşurat, în continuare ca şi în anii anteriori, o activitate EXCELENTĂ. 


- Centrul pentru noi arhitecturi electronice a avut de realizat in anul 2008 un program de cercetare, in cadrul căruia a prezentat 2 rapoarte de cercetare . Colectivul de cercetare al Centrului format din 7 cercetători atestaţi, din care 6 cu ½ normă (echivalent 4 posturi ocupate), a publicat sau comunicat  19 lucrări ştiinţifice (24 în 2007), dintre care  16 publicate în străinătate într-o carte şi in reviste şi 3 într-o carte din ţară. In concluzie, Secţia apreciază că în 2008, Centrul pentru noi arhitecturi electronice a continuat să se confrunte cu lipsa unei mase critice de cercetare şi, de aceea, având în vedere rezultatele obţinute apreciază activitatea desfăşurată ca FOARTE BUNĂ.
- Centrul de Nanotehnologii, aflat sub egida Academiei Române, a prezentat în raportul de activitate pe anul 2008 realizarea a 26 proiecte naţionale dintre care 4 proiecte abordate în anul 2008, precum şi a 4 proiecte internaţionale începute în anii anteriori şi a 4 proiecte internationale propuse in anul 2008. (În anul 2007 a realizat 18  proiecte naţionale şi 5 proiecte internaţionale)

Centrul de Nanotehnologii în anul 2008 a publicat sau comunicat 44 lucrări ştiinţifice (46 în 2007), dintre care 3 publicate în reviste ISI, 6 numai acceptate spre publicare, 4 trimise spre publicare, 6 în reviste non-ISI si 25 comunicate la conferinţe internaţionale sau nationale. A continuat să colaboreze cu parteneri din ţară şi din alte ţări. In concluzie, Secţia apreciază că în anul 2008, Centrul de Nanotehnologii a desfăşurat o activitate ştiinţifică cu rezultate valoroase, corespunzătoare exigenţelor Academiei Române.

Din cei 13 membri ai secţiei, prof dr. ing. V. M. Popov, m.c. al Academiei Române, plecat permanent în S.U.A.din 1964, nu a transmis din 1998, (data transferului său prin hotarârea conducerii Academiei Române) încă acceptul de a se transfera de la sectia de stiinte tehnice la secţia de ştiinţa şi tehnologia informaţiei. În consecinţă, in secţie sunt numai 5 membri titulari, iar, datorită situaţiei profesorului V. M. Popov, practic, numai 7 membri corespondenţi.
· Dintre cei 12 membri ai secţiei, 10 sunt profesori universitari şi conducători de doctorat, iar ceilalţi doi sunt C.S.I, domnul dr Gh. Păun fiind şi profesor universitar asociat şi conducător de doctorat. Dintre membrii Secţiei acad Mihai Drăgănescu, preşedintele secţiei, este preşedintele Comitetului Român de Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii; academician Florin Gh. Filip este vicepreşedinte al Academiei Române, academician  Dan Dascălu este director general al IMT – Bucureşti, iar academician Gheorghe Tecuci este directorul onorific ICIA şi director al Centrului de agenti instruibili din cadrul Universitatii George Mason din SUA. Domnul profesor dr. ing. Ioan Dumitrache, m.c. al Academiei Române, este preşedintele Consiliului Naţional al Cercetării Ştiinţifice din Învăţământul Superior, dr.ing. Dan Tufiş, m.c. al Academiei Române, este directorul ICIA, iar domnul profesor dr.ing. Horia Nicolai Teodorescu, m.c. al Academiei Române, a fost numit director al  IIT-Iaşi şi prorector al Universităţii Tehnice Gh. Asachi din Iaşi, domnul profesor dr. ing. Mihai Voicu, m.c. al Academiei Române, a fost prorector al Universităţii Tehnice Gh. Asachi din Iaşi până în martie 2008 când a fost ales preşedintele aceleiaşi Universităţi Tehnice din Iasi.
· Membrii Secţiei  au fost şi sunt implicaţi în activităţi în serviciul comunităţii ştiinţifice interne şi internaţionale, participând ca membrii în diferite comitete de program sau de recenzie ale unor conferinţe internaţionale, în comitete editoriale ale unor importante publicaţii din ţară sau din străinătate. Un membru al Secţiei (F. G. Filip) este membru al ISTAG (Comitetul consultativ tehnic al programului european de C&D ,,Information Society Technologies”), fiind până în iunie 2008 şi preşedinte al Comitetului Tehnic (TC54) al IFAC ,,Sisteme mari şi complexe” şi, pentru al doisprezecelea an consecutiv, membru în Juriul european pentru premiile în tehnologiile Societăţii Informaţionale. Domnul prof.dr.ing Horia Nicolai Teodorescu, m.c. al Academiei Române, este de peste doisprezece ani membru in comitetele de conducere a doua asociatii ştiintifice internationale: AEDEM, Spania şi AMSE, Franţa iar profesorul dr.ing. Adrian Rusu  a facut parte şi  in anul 2008 din comitetul tehnic al conferintei europene din domeniul dispozitivelor semiconductoare EESDERC-2005 Grenoble, Franta.  Domnul academician  Dan Dascălu reprezintă România în Comitetul de program al CE pentru prioritatea 3 (NMP) şi a funcţionat ca expert pentru prioritatea 2(IST), în comitetul de evaluare. Este Editor sef la ROMJIST, revista a Academiei Romane, care din anul 2007 a intrat in baza de date Thomson pentru evaluare ca publicatie ISI şi coordonează seria ,,Micro and Nanoengineering” din Editura Academiei, în care a apărut în anul 2008 un nou volum. Domnul prof.dr.ing. Dan Tufiş, m.c. al Academiei Române este, pentru al noulea an, membru al Comisiei de evaluare a propunerilor de proiecte de cercetare al programului european de C.D ,,Information Society Technologies”. Atât domnul academician F.G. Filip cât şi domnul Dan Tufiş sunt membrii ai grupului de experţi guvernamentali pentru Comitetul de program FP7. In anul 2008, domnul prof.dr.ing Horia Nicolai Teodorescu a fost ales „Vice-Chair” of Information and Communications Security (ICS) Panel of NATO Science for Peace and Security (SPS) Program.
· Secţia a transmis la Biroul Prezidiului proiectul planului de apariţii al Editurii Academiei pe anul 2008 si a analizat si avizat 3 oferte şi manuscrise de lucrări pe  care le-a supus aprobării Biroului Prezidiului Academiei. 

· În anul 2008, Comisia de evaluare pentru acordare de granturi, din cadrul  Secţiei de Ştiinţa şi Tehnologia Informaţiei, condusă de domnul profesor dr. ing Adrian Rusu, m.c. al Academiei Române a avizat prelungirea finanţării  în anul 2008 a celor trei contracte de grant aprobate anul anterior şi a evaluat, de asemenea, rapoartele de cercetare prezentate în cadrul celor 3 granturi finanţate. 


Secretarul ştiinţific al secţiei, prof. univ. dr. ing. Ştefan Iancu, membru fiondator/titular al Academiei Oamenilor de Ştiinţă din România, a realizat activitatea curentă a secţiei, contribuind la coordonarea unităţilor de cercetare din subordinea secţiei. Pentru a-şi realiza sarcina de a menţine legătura dintre secţie şi unităţile de cercetare şi învăţământ din domeniile din profilul secţiei, domnul profesor Iancu Ştefan şi-a intensificat legăturile cu comunitatea ştiinţifică participând cu comunicări la: The International Conference on Computers Communications and Control, ICCC 2008, Băile Felix Oradea, Romania, Mai 15-17, 2008, (cu comunicarea „Cybernetics and its Romanian forerunners”), la Sesiunea de toamnă de comunicări ştiinţifice, 15 octombrie 2008, organizator Academia Romana CRIFST Divizia de Istoria Tehnicii(cu comunicarea „Pregătirea inginerească”), la Universitatea Alba Iulia (cu comunicarea „Marea unire şi perfecţionarea  cadrului organizatoric al  creativităţii tehnico-ştiinţifice româneşti”)ş.a.. A publicat articolul „Organizaţia economică modernă şi cultura consacrată creşterii eficienţei cunoaşterii în revista NOEMA”, articolul „Social Impact of the Information and Communications Technology” în Academy of Romanian Scientist Annals, Series on Science and Technology of Information, Vol.I, nr.1 / 2008 etc.; volumul „Ingineria de la roată la inteligenţă artificială. Locul ingineriei române în lume” în Editura „Performantica” Iaşi, octombrie 2008 şi sub capitolul „Dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii”, paginile 927-989 din Cap.13, Istoria Romanilor, vol IX, CoordonatorAcad. Dinu C. Giurescu, Editura Enciclopedică Bucureşti, 2008; participă la realizarea contractului de cercetare PNCDI2 2007-2013 „Sistem informatic integrat, bazat pe inteligenţă artificială, pentru examinarea cererilor de brevet de invenţie”.
În plus, prof. univ.dr. ing.  Ştefan Iancu a continuat să îndeplinească şi în anul 2008 şi următoarele funcţii eligibile în cadrul Academiei Române:

· secretar general al Comisiei Academiei ,,Forumul pentru Societatea Cunoaşterii”, din anul 1999;

- secretar ştiinţific al Comitetului Român pentru Istoria şi Filosofia  Ştiinţei şi Tehnicii din anul 2000; reales în această funcţie în octombrie 2006 pentru perioada 2006-2010, calitate în cadrul căreia organizează anual un curs, în două etape, de „Iniţiere în istoria şi filosofia ştiinţei şi tehnicii”.
·   secretar de redacţie al revistei CRIFST în limbi străine - NOESIS; 

· membru în colegiul de redacţie al revistei CRIFST bilingvă - NOEMA.

    PREŞEDINTELE SECŢIEI,
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