“CUNOAŞTERE, ETICĂ, RESPONSABILITATE IN  STIINTA”


“Ştiinţa fără conştiinţă nu este decât ruina sufletului”, observa cu peste patru secole si jumătate  în urmă François Rablais.


“Cunoaştere, etică, responsabilitate” au fost temele celui de al doilea Forum Mondial al Ştiinţei (“World Science Forum” – WSF) desfăşurat în organizarea Academiei Ungare de Ştiinţe ( MTA), la Budapesta în perioada 10-12 noiembrie 2005.


Tematica şi locul acestui eveniment, la care au participat câteva sute de oamenii de ştiinţă, politicieni şi oameni de afaceri nu sunt întâmplătoare. Anul 2005 este “Anul fizicii” în care se aniversează 100 de ani de la naşterea lui A. Einstein unul din cei mai importanţi savanţi ai timpurilor moderne care şi-a pus problema responsabilităţii omului de ştiinţă.


Temele eticii şi responsabilităţile au preocupat mulţi oameni de ştiinţă, în contextul creat de războiul rece si dezvoltarea de arme sofisticate, degradarea mediului ambiant şi dependenţa tot mai pronunţată a omului modern de tehnologia modernă. În particular, situându-se în cadrul domeniului său de specialitate al automaticii şi informaticii, autorul acestor rânduri nu poate să  nu-şi amintească un articol apărut în 1980 în primul rând al revistei “Computers în Industry”, semnat de Ulrich Briefs. Acel autor arăta că, automatizarea (computerizarea) va conduce la polarizarea oamenilor în două categorii. Prima este compusă de elita specialiştilor în automatică (şi calculatoare) care îşi valorifică cunoştinţele şi creativitatea pentru a inventa în permanenţă instrumente şi sisteme tot mai perfecţionate. A doua categorie cuprinde marea masă a utilizatorilor. Aceştia depind, în măsură din ce în ce mai mare, de primii deoarece folosesc instrumentele şi sistemele create pentru a-şi realiza tot mai comod sarcinile de lucru, dar, în acelaşi timp, au cunoştinţe tot mai reduse despre ce se ascunde în spatele funcţiunilor oferite de acele instrumente şi sisteme. În ultimii ani au apărut probleme noi precum manifestările terorismului care are acces şi foloseşte tehnologii avansate, apariţia de noi medicamente care, deşi nu aduc îmbunătăţiri reale, permit creşterea preţurilor şi sporirea profiturilor marilor firme etc.


Desfăşurarea WSF la Budapesta are mai multe explicaţii, datorate atât reputaţiei unor indivizi cât şi acţiunilor bine gândite ale unor organizaţii şi guvernului ungar. În primul rând, trebuie recunoscut faptul că Ungaria a dat numeroase personalităţi stiintifice, inclusiv mai multi laureati ai Premiului Nobel http://www.webenetics.com/hungary/nobel.htm ). Nume ca John von Neuman (in ştiinţa calculatoarelor), Leo Szilard (în fizică ), Albert Szent –Gyorgyi ( in medicina ), George Olah (în chimie) , Milton Friedman  ( economie) etc. au adus ţării vecine o mare notorietate. Peter Druker (un “guru” recunoscut în management) afirma la primul Forum “Economia bazată pe cunoaştere”, organizat de Banca Mondială (Paris, 19.12.2002), că “nici o ţară nu a produs atâţia lideri în disciplinele tradiţionale, în special în ştiinţe, ca Ungaria”.

La realizările individuale se adaugă reputaţia, deschiderea la nou şi forţa organizatorică a Academiei Ungare de Ştiinţe. Aceasta a organizat, împreună cu UNESCO şi ICSU (Consiliul Mondial al Ştiinţei) prima Conferinţă Mondială a Stiinţei în 1999 (pentru a promova dialogul privind noile roluri şi provocări ale cunoaşterii ştiinţifice în societatea globală de azi) şi primul Forum Mondial al Ştiinţei în 2003 (cu tema” Cunoaştere şi societate”) când s-a hotărât permanentizarea desfăşurării acestor forumuri la Budapesta).


În fine, Guvernul Ungar a acordat sprijinul său, pe multiple planuri, organizării unor astfel de evenimente. Merită a fi menţionat faptul că la primul WSF au participat toţi preşedinţii şi prim-miniştrii ungari de după 1989.


Conferinţa care a fost deschisă de preşedintele Ungariei, dl. L. Solyom, a cuprins sesiuni plenare şi sesiuni paralele.
În ziua de 10.11.2005, prima sesiune plenară a cuprins cuvântările preşedintelui Academiei Ungare de Ştiinţe, prof. S. Vizi, directorului general al UNESCO, K. Matsura şi preşedintelui ICSU, G. Mehta, şi înmânarea celor şapte premii ale UNESCO. Comisarul UE, J. Potocnik a susţinut o comunicare plenară în care a arătat că ideea centrală a noului Program Cadru de cercetare al UE (cunoscut sub abrevierea FP7) este “folosirea cunoaşterii ştiinţifice într-o societate democratică bazată pe cunoaştere”. Tot el a arătat că utilizarea cunoaşterii ştiinţifice în elaborarea deciziilor politice este esenţială şi a asemănat-o cu “circulaţia sângelui care întreţine viaţa într-un organism”. Această idee a fost susţinută în ultima sesiune plenară de T. Wiesel, laureat al Premiului Nobel.


Sesiunile paralele din prima zi au fost: a “Demersul a oamenilor de ştiinţă – demersul decidenţilor”, b) “Construirea şi implementarea capacităţilor [de cercetare]” şi c) “Rolul sectorului de afaceri”. Sesiunile paralele din a doua zi au fost: a) “Educarea generaţiei viitoare”, b) “Viitorul mediului înconjurător” şi c) “Perspective în ţările în curs de dezvoltare”.


Ultima zi a conferinţei s-a desfăşurat în Parlamentul Ungariei când, în  sesiune plenară, au fost prezentate concluziile generale ale Forumului:

· Este necesară reaşezarea relaţiilor dintre mediul academic, guverne, sectorul afacerilor şi alte componente ale societăţii conform unor noi modele pentru finanţarea ştiinţei, educaţiei şi comunicării.
· Este esenţial un efort de înţelegere reciprocă pentru a depăşi prăpastia culturală dintre lumea ştiinţei şi cea a afacerilor, acordându-se o atenţie specială aspectelor de interdependenţă, etica şi valorilor umane.
· Trebuie recunoscute valorile ecologice.
· Pentru eliminarea discrepanţelor, în creştere rapidă, dintre capacităţile de cercetare şi rezultatele obţinute ale diferitelor ţări şi regiuni se recomandă cooperarea Sud-Sud şi Nord- Sud.

· Nu e niciodată prea devreme pentru a interesa copii de ştiinţă astfel  încât aceştia să formeze o nouă generaţie cu o înţelegere îmbunătăţită a rolului ştiinţei.

La închiderea conferinţei a participat dl. F. Gyurcsany, Primul ministru al Republicii Ungare care a invitat pe participanti sa  vina si la al treilea Forum in 2007.

 Cu ocazia conferinţei a funcţionat o expoziţie cu documente şi obiecte ale unor laureaţi ai Premiilor Nobel. Forumul a fost precedat de o dezbatere virtuală pe web site-ul  conferinţei (www.sciforum.hu ) care poate fi folosit de cititorul interesat de obţinerea de informaţii suplimentare. Sesiunile plenare şi paralele au fost transmise “pe viu” prin Internet.

La invitaţia şi cu suportul financiar al UNESCO, parlamentari din 33 de ţări au luate parte la o sesiune specială intitulată “Ştiinţa pentru o lume democratică”, moderată de laureatul Premiului Nobel, prof. W. Arber. Din Parlamentul României a fost,ca  participant inregistrat , dl deputat T. Toro, din Comisia de Aparare,  membru extern al MTA a . Alte sesiuni speciale au fost: a) “Cunoaştere, etică, responsabilitate în jurnalismul despre ştiinţă şi b) “Ştiinţa pentru pace”, organizată de Organizaţia israelo-palestiniană pentru pace şi UNESCO.

La conferinţă, pe lângă dl. deputat Toro şi subsemnatul acestor rânduri, au mai participat din România Preşedintele Academiei Române, Acad. Eugen Simion, Vicepreşedintele Acad. Maya Simionescu şi alţi doi membri externi ai MTA: Prof. Nagy-Toth şi prof. Z. Uray.

Biologul francez Jean Rostand, membru al Academiei franceze afirma că “ştiinţa a făcut zei din noi înainte ca să merităm sa fim oameni” (“La science a fait de nous des dieux avant même que nous méritions d’être des homes”). Al doilea Forum Mondial al Ştiinţei a fost o bună ocazie de a medita asupra primordialităţii aspectelor etice şi responsabilităţilor omului de ştiinţă.









Acad. F.G. Filip
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