RAPORT

privind participarea la atelierul de lucru

“Policy Issues in S&T”


În perioada 7-8 decembrie, 2006, s-a desfăşurat la Atena (Grecia), un atelier de lucru intitulat “Policy Issues in Science and Technology”. Acţiunea a avut loc în rândul “Planului de acţiune pentru regiunea Mării Negre” (proiectul “Action  - Plan BS”: (http://icbss.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=18&Itemid=69 ), finanţat din FP 6 (Programul Cadru 6 de cercetare al UE: http://ec.europa.eu/research/fp6/pdf/fp6-in-brief_en.pdf ).


Atelierul de lucru a avut ca obiectiv să contribuie la implementarea hotărârii intitulate “BSEC Action Plan on Cooperation in S&T” adoptată de către miniştrii responsabili cu cercetarea din BSEC (Zona de cooperare economică a Mării Negre: http://www.bsec-organization.org  )  pe data de 28 septembrie 2005 .

La întâlnire au participat reprezentanţi ai academiilor şi ministerelor cu atribuţiuni în coordonarea cercetării din BSEC (Albania, Armenia, Azerbaigean, Bulgaria, Georgia, Grecia, Republica Moldova, România, Rusia, Serbia, Turcia şi Ucraina), din PREMIS (Secretariatul permanent al BSEC. Au mai participat reprezentanţi ai institutelor însărcinate cu partea tehnică a proiectelor din Universitatea de Ştiinţe Economice din Atena, Johanneum Research (Viena, Austria) şi ICBSS (Centrul Internaţional de Studii al Mării Negre : www.icbss.gr ), organizatorul acţiunii.


Agenda întâlnirii a fost organizată pe mai multe sesiuni:

· Prezentarea de către specialiştii ICBSS a derulării proiectului:            BS-ResPot (Studiul privind potenţialul de cercetare din zona Mării Negre: http://icbss.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=34&Itemid=63 ): a) Planul de acţiune şi b) rezultatele pe tema “Guvernanţa în ştiinţă şi tehnologie”

· Prezentarea acţiunilor desfăşurate cu fiecare ţară în vederea modernizării sistemului de cercetare.

· Brainstorming în plen şi apoi  pe subgrupe lucrând în paralel pe temele:

· Reorganizarea sistemelor de cercetare

· Instituirea unor programe de cercetare multianuale şi a unor mecanisme multianuale de finanţare.

· Proceduri de evaluare/apreciere (“assessment”) pentru proiecte, programe şi instituţii.

· Politici de inovare.

În urma relatării preocupărilor din Academia Română de instituire a unui sistem relevant şi echilibrat de evaluare, am fost rugat să fiu “raportor” la secţiunea a treia referitoare la proceduri de evaluare. Raportorii celorlalte trei teme au fost specialiştii din instituţiile care asigurau partea tehnică (Johanneum Research şi Universitatea de Ştiinţe Economice din Atena). În documentul provizoriu elaborat asupra atelierului de lucru se arată referitor la acţiunile de evaluare:

 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
Recomandarea folosirii unor experţi străini, folosind proceduri de  lucru la distanţă pentru diminuarea costurilor. În acest sens este recomandată construirea  unei baze de date cu specialişti  din regiune.

 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
Necesitatea monitorizării şi evaluării pe parcurs a proiectelor cu eventuala posibilitate de a întrerupe acele proiecte care nu se desfăşoară satisfăcător sau  în conformitate cu tema-program.

 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
Evaluarea programelor de cercetare folosind în principal criterii cantitative pentru programele cu orizont scurt şi criterii calitative pentru cu orizont mai lung.

 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
Evaluarea organizaţiilor de cercetare urmată după caz de măsuri de stimulare sau de penalizare (diminuarea bugetelor, reorganizări, comasări).

 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
Evaluarea performanţelor cercetătorilor individuali folosind criteriile din documentul UE intitulat “European Charter for Researches” (http://ec.europa.eu/eracareers/pdf/am509774CEE_EN_E4.pdf ).

 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
Posibilitatea evaluării stării disciplinelor ştiinţifice din fiecare ţară.

După încheierea atelierului de lucru de la Atena, pe data de 9 decembrie 2006, m-am deplasat la Patras ca urmare a invitaţiei de a participa la aniversarea a 25 de ani de la fondarea Facultăţii de Ştiinţa Calculatoarelor din Universitatea din Patras (http://www.upatras.gr/index.php?lang=en ) cu care am avut, de-a lungul timpului, legături de colaborare în cadrul unor proiecte şi reţele de excelenţă (ICIM, AMETMAS) finanţate de către Comisia Europeană cu Programul cadru FP5 şi pe linia Comitetului Tehnic “Large Scale Systems” (http://ifactc54.ulbsibiu.ro ) al IFAC (International Federation of Automatic Control: http://www.ifac-control.org ). Aceasta a fost prima facultate cu un astfel de profil din Grecia. Cu această ocazie am rostit o cuvântare, alături de prefectul regiunii, primarul oraşului, rectorul Universităţii si decanul facultatii) . Am purtat discuţii cu directorul (P. Spirakis) şi preşedintele Consiliului ştiinţific (G. Metakides) ai CTI (Institutul de Informatică: www.cti.gr ) privind colaborarea în domeniul TI ( Tehnologia informatiei).

Costul transportului internaţional şi cel al hotelului au fost suportate de către organizatorii acţiunii (ICBSS), iar diurna de către Academia Română.








Întocmit,







     Acad. F.G. Filip

14.12.2006
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