RAPORT DE ACTIVITATE

al delegatului Academiei Române care 

a participat la Conferinţa CESA 2006
1. Cadru

În perioada 4-6 octombrie 2006, s-a desfăşurat la Beijing a patra multiconferinţă CESA (“Computational Engineering in Systems Applications”). Evenimentul a avut auspiciile IMACS (“International  Association for Mathematics and Computers in Simulation) şi a avut drept cosponsori tehnici IEEE Systems, Man and Cybernetics Society şi National Science Foundation of China. Organizatori principali ai conferinţei  au fost Universitatea Tsinghua din Beijing şi Ecole Centrale de Lille.


In programul conferinţei au fost acceptate 388 de comunicări (puţin peste o treime din numărul de propuneri). Acestea au fost prezentate în 75 de sesiuni tehnice, din care 35 au fost sesiuni invitate. Lucrările multiconferinţei  CESA s-au desfăşurat în prima zi în sediul central al universităţii. În celelalte două zile conferinţa a fost găzduită de Facultatea  de Calculatoare, într-o clădire foarte modernă, bine organizată şi dotată. Conferinţa a constat în cinci simpozioane şi un workshop:
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Simpozionul “Mathematical modeling, identification and simulation” (87 de comunicări acceptate).
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Simpozionul “Cybernetics and computational intelligence” (29 de comunicări)
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Simpozionul “Aeronautics and astronautics automation” (44 de comunicări)
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Simpozionul “Industrial engineering and complex systems” (`121 de comunicări).
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Simpozionul “Communication and electronic systems” (26 de comunicări)
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Workshopul “Intelligent systems and intellligent computing – IWISIC” (81 de comunicări).

2. Activităţi în cadrul CESA

Activitatea delegatului a constat în următoarele:

· Prezentarea în prima zi a Conferinţei a unei comunicări plenare (“Keynote Speech”) de o oră  intitulată “Computer – Aided Decision Making; Systems, Applications and Modern Solutions”. Au mai prezentat comunicări plenare James Tien (membru al Nat. Engineering  Academy, SUA), J. Zhang (membru al Academiei Chineze de Ştiinţe), T. Fukuda (Fellow IEEE) şi J. Zhang (Univ. Hamburg).

· Conducerea secţiunii “Advanced Industrial Control I”.

· Discuţii cu participanţi în vederea atragerii de participanţi la conferinţa MCPL ‘2006 , manifestare organizată în România şi înscrisă în calendarul oficial al IFAC (“International Federation of Automatic Control”) cu sponsorizarea ştiinţifică a Comitetului Tehnic TC 5.4 (“Large Scale Complex Systems”) , unul din cele  40 de comitete tehnice ale IFAC.

3. Alte activităţi

Profitând de prezenţa la Beijing, am solicitat Academiei Chineze de Ştiinţe (CAS) să-mi faciliteze vizita unor instituţii ale CAS cu care am avut legături de colaborare în trecut:

a. Institutul de Ştiinţa Sistemelor – ISS

b. Institutul de Automatică din Beijing – CASIA

c. Biblioteca CAS

Pe parcursul vizitei desfăşurate pe data de 8 oct.2006, am constatat următoarele:

· Institutele vizitate au progresat în foarte multe direcţii: tematici moderne abordate, rezultate ştiinţifice obţinute, dotări tehnice, amenajarea spaţiului şi condiţiile de lucru. Ele concurează cu laboratorul de cercetare al Microsoft din Beijing, au colaborări cu organizaţii puternice de cercetare în Europa şi SUA (există chiar un laborator comun cu Institutul Naţional de Cercetare în Informatică – INRIA Paris în cadrul CASIA), revistele proprii sunt realizate în cooperare cu Editura Springer, au fost create unităţi de tip  “spin-offs” pentru valorificarea rezultatelor cercetării. În subordonarea CAS există în prezent cca. 20 de firme (dintre care trei în domeniul tehnologiei informaţiei) care au realizat în anul 2005 venituri de cca. 9,8 miliarde USD. De menţionat că, în cadrul CAS, din cele 80 de institute naţionale, au fost identificate 13 unităţi în domeniul automaticii şi tehnologiei informaţiei.

· În institute se manifestă o recunoaştere a sprijinului tehnologic acordat în domeniul tehnologiei informaţiei de România în urmă cu trei decenii şi  s-a exprimat dorinţa de reluare a legăturilor cu institutele Academiei Române. În acest sens reprezentanţii CASIA au propus organizarea unui workshop pentru identificarea temelor şi căilor de colaborare între CAS    şi Academia Română.

· Biblioteca CAS este organizată ca un spaţiu deschis, cu acces direct la raft (mai puţin colecţia de documente rare) şi este informatizată ca acces la cataloage şi la documente electronice. Deşi numărul de obiecte din colecţii reprezintă cca. 50% din cel al BAR, personalul este de cinci ori mai numeros.

În zilele de 6 şi 8 octombrie am fost primit de către dl. ambasador Viorel Istricioaia-Budura. La a doua întâlnire au participat dna. Wu Y. (director adjunct pentru afaceri europene în cadrul CAS) şi prof. F. Y. Wang, vicepreşedinte al CASIA.

4. Diverse

Deplasarea a fost efectuată în regim de delegaţie de serviciu. Costurile transportului internaţional şi al cazării au fost suportate de organizatorii Conferinţei CESA 2006. Diurna a fost acordată de Academia Română.

Mulţumiri sunt adresate domnului Ambasador Istricioaia-Budura pentru solicitudine şi idei exprimate, doamnei Cătălina Nicolae, consilier al Ambasada României din Beijing, pentru asistenţa acordată şi doamnei Wu Y de la CAS pentru facilitarea întâlnirilor şi asistenţă pe parcursul vizitei la institutele CAS. Mulţumiri sunt adresate şi organizatorilor CESA 2006 pentru suportul financiar oferit.

5. Concluzii, propuneri
· Forţa (ştiinţifică, materială, relaţională a institutelor CAS (cel puţin a celor vizitate) este concordantă cu forţa economică actuală a Chinei. Nu întâmplător la marea conferinţă anuală a UE în domeniul tehnologiei informaţiei IST Event 2006, prima comunicare plenară va fi ţinută de ministrul adj. pentru Ştiinţă al Chinei

· Simpatia faţă de România se menţine şi creează premise favorabile pentru colaborare.

· Reluarea colaborării cu institutele CAS merită a fi reluată, evident de pe alte poziţii (ştiinţifice şi de mijloace) decât în trecut.

· O oportunitate care merită a fi exploatată este creată de admiterea României în UE şi de existenţa programului de cooperare ştiinţifică UE – China. Este de dorit ca noile legături de cooperare să vizeze realizarea unor proiecte concrete şi complexe. În acest sens organizarea workshopului amintit mai sus este necesară.
Acad. F.G. Filip
1
1

