Raport de Activitate

al delegatului Academiei Române la IST Event

În perioada 21-23 noiembrie 2006, s-a desfăşurat la Helsinki (Finlanda), conferinţa IST (“Information Society Technology”) Event. Această conferinţă este organizată anual de către Comisia Europeană (CE) şi guvernul statului – membru al UE care deţine preşedinţia UE . Scopul ei este sa  prezente realizările programului de tehnologia informaţiei – TI denumit în FP6 (Programul Cadru 6) IST (“Information Society Technologies”). IST este cel mai bine finanţat sub program de cercetare din FP6 (cu cca. 3,86 miliarde Euro).


În 2007, conferinţa s-a desfăşurat sub lozinca “Strategii pentru leadership” şi a avut ca scop, pe lângă prezentarea realizărilor din FP 6, anunţarea priorităţilor din domeniul tehnologiei informaţiei din Programul Cadru 7 (FP7) de cercetare al UE.Tara gazdă, Finlanda, este caracterizata prinrtr-un grad  inalt informatizare: 96% din locuitori au telefon mobil, 79% folosesc Internetul si 70% din familii au cel putin un PC acasa.


La conferinţă au luat parte peste 4500 de oameni. Au participat comisarul UE pentru TI şi media, dna Viviane Reding, primul ministru şi miniştrii din Guvernul Finlandei. 

Evenimentul a  cuprins sesiuni plenare şi paralele (câte 6 simultan), o expoziţie de produse de TI, seminarii, întâlniri de stabilire de legături (“networking sessions”) şi întâlniri ale unor organe de lucru ale Comisiei Europene şi echipelor de realizare a produselor. Printre acestea pot menţiona:


 SYMBOL 183 \f "Times New Roman" \s 14 \h 
Întâlnirea Comitetului Tehnic (al cărui membru sunt) al subprogramului de cercetare  european IST.

.
Întâlnirea membrilor grupului evaluatorilor pentru concursul european “IST Prize”, redenumit de curând ICT (“Information and Communication Technologies) Prize. Acesta este considerat  un “Oscar european in TI” şi este dotat cu premii de 700.000 de Euro. Din juriul IST Prize fac parte din 1997.



Câteva fapte şi date reţinute ca fiind de interes sunt:

.
În subprogramul ICT al programului Cadru (FP6) s-au alocat ,de către CE , 3,86 miliarde de Euro unui număr de 13.500 de participanţi pentru realizarea a 1100 proiecte. Ponderea organizaţiilor de TI din România a fost de 0,7%  din total ca număr de participări şi de 0,28% ca fonduri primite. Spre comparaţie, Bulgaria a obţinut 0,25% din fonduri, Republica Cehă 0,7%, Ungaria 1%, Polonia 1,1%, Slovacia 0,2%, Slovenia 0,5%, Franţa 13,3%, Germania 20,6%, 

.
În FP 6 s-a constatat o tendinţă de polarizare a participanţilor denumita “Sindromul Fraunhofer”. Astfel un număr de 50 de organizaţii participante puternice, cu o bună  reputaţie (dintre care se remarcă: Fraunhofer Gesellschoft, Philips Group, Siemens Group, Thales, Alcatel etc.) au reuşit să obţină 32% din totalul finanţărilor acordate.

‘
Programul IST a cuprins 234 de proiecte integrate, 614 proiecte strategice (de tip STREPS), 59 reţele de excelenţă, 147 de acţiuni specifice de suport.

.
Europa trebuie sa-şi înteţească eforturile de cercetare din domeniu pentru a face faţă nu numai competitorilor vechi pe piaţa mondială (SUA şi Japonia) cât şi economiilor emergente, dintre care se remarcă India şi China care “produc” anual 1,2 milioane de ingineri (Comisar Viviane Reding). De remarcat că prima cuvântare plenară a fost susţinută de către Z, Wo, ministrul adjunct al ştiinţei din R.P. Chineză.

.
Priorităţile noului program cadru FP 6 sunt: a) întărirea centrelor de competenţă existente, b) exploatarea oportunităţilor legate de “convergenţă digitală” şi c) apropierea tehnologiei de oameni (Comisar Viviane Reding).

.
Programul ICT din FP 7 este rezultatul unei consultări publice largi şi se bazează pe materialele vizionare elaborate de ISTAG (“Information Society Technology Advisory Group”) din care am făcut parte în perioada 2002-2005.

.
 Noul program conţine în perioada 2007-2008 un număr redus de priorităţi care servesc fie necesităţilor tehnologice ale industriei (infrastructuri sigure de reţele şi servicii; sisteme cognitive şi roboţi; componente, sisteme şi integrare) fie servesc unor scopuri socio-economice (biblioteci digitale; ICT pentru sănătate; ICT pentru mobilitate şi creştere sustenabilă; ICT pentru incluziune socială). Pe lângă acestea, continuă “Cercetările emergente şi de perspectivă” – FET şi acţiunile orizontale de suport menite să sprijine cooperarea internaţională şi întărirea infrastructurilor de cercetare.

.
Majoritatea sesiunilor paralele au avut ca scop să clarifice aspectele legate de priorităţile subprogramului ICT în cadrul FP 7.

Observaţii

1. Textele prezentatorilor se găsesc la adresa evenimentului: http://europa.eu.int/information_society/istevent/2006/index_en.htm 

2. O parte din prezentări au fost făcute, într-o formă preliminară (şi textele publicate electronic) la o acţiune organizată în cadrul proiectului ROINTERA la Timişoara în perioada 26-27.10.2006 (www.rointera.ro ; http://www.rointera.ro/events/?page=event_details&id=55&which=past&locale=ro ).

Întocmit,

F.G. Filip
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