RAPORT DE ACTIVITATE 

al delegatului Academiei Romane 

care a efectuat o deplasare in Suedia

Perioada : 3 - 10 martie 2011

Obiectiv principal: participare (cu comunicare) la Seminarul dedicat lui C. I. Karadja (în calitate de director general al Bibliotecii Academiei Romane-B.A.R.)
Obiective secundare : a) stabilirea unor prime contacte cu biblioteci din Suedia in vederea participării la proiecte europene în calitate de director general al B.A.R.), b) contactarea unor profesori din domeniul TI de la Universitatea din Uppsala incl. Prof . Petre Stoica, m. o. A R (în calitate de preşedinte al Secţiei de „Ştiinţa şi tehnologia informaţiei”).

Baza actiunii : Decizia nr 31 din 16. 02. 2011 a Preşedintelui Academiei Române.

A. Desfăşurarea acţiunii
Programul de contacte şi întrevederi a cuprins urmatoarele întâlniri organizate de Ambasada României la Stockholm:

1. La Stockholm

1.1  Seminarul dedicat lui C. I. Karadja

Idea acestei manifestări ştiinţifice legate de personalitatea unui fost diplomat român şi  membru de onoare al Academiei Române a apărut ca urmare a  publicării în limba suedeză a unei cărţi intitulată „Constantin Karadja, bara ett liv till" („Constantin Karadja, doar o viata") de J. Langer şi P. Berglund. In urma primirii în anul 2010 a delegaţiei B.A.R. (formată din acad. F. Filip şi L. Popescu) la excelenţa sa doamna Răduţa Matache, ambasadorul României în Regatul Suediei, conducerea şi personalul compartimentului „Manuscrise-carte rară” (Dna Gabriela Dumitrescu şi dna Lorenţa Popescu) din B.A.R. au efectuat cercetări în colecţiile Bibliotecii naţionale din Stockholm şi ale B.A.R. A rezultat o comunicare intitulată „ C. I. Karadja în colecţiile B.A.R.” şi o expoziţie virtuală postată de dna Florica Dumitrescu pe situl web B.A.R. încă din luna februarie 2011 (http://www.biblacad.ro/Karadja.html). Printuri ale materialelor au fost transportate la Stockholm de către dna L. Popescu, curatorul expoziţiei.

Ambasada României la Stockholm împreună cu Academia Folke Bernadotte au organizat pe data de 9 martie seminarul intitulat „Constantin Karadja, a Roumanian Diplomat of Swedish Descent” (http://www.biblacad.ro/Karadja.html). La această manifestare ştiinţifică, deschisă de excelenţa sa, doamna Ambasador Matache şi de către directorul general al Academiei Folke Bernadotte, au prezentat  comunicari din Romania dl. Acad. Dan Berindei, vicepreşedinte ai Academiei Române , dl S. Oviziuc ( M.A.E.), dl O. Traşcă (inst. „Gh Bariţ” al Academiei Române) şi subsemnatul. 
Manifestarea a fost semnalată în presa românească din diaspora (de ex. http://www.rgnpress.ro/categorii/asociatii--ambasade/927-personalitatea-lui-constantin-karadja-omagiata-la-stockholm.html) şi in presa română de limbă engleză (http://www.nineoclock.ro/index.php?issue=4882&page=detalii&categorie=culture&id=20110309-508634), cât si din unele medii electronice (http://www.amosnews.ro/Seminarul_cu_tema_Constantin_Karadja_a_European_Diplomat-29-65101 )

1.2. Vizitarea  Bibilotecii Universităţii din Stockholm şi  întâlnirea cu Clas-Ove Strandberg, şeful Colecţiilor speciale
Au fost vizitate: a) instalaţia robot de scanare a documentelor şi b) colecţia de documente rare din domeniul ştiinţelor naturii a Academiei de ştiinţe.

S-au constatat: a) numărul mare de vizite ale cititorilor (peste un milion anual), b) clădirea modern şi perfect functională, c) dotarea cu tehnică de calcul şi aparatură de securitate şi d) prioritatea achiziţiei de publicaţii electronice în detrimentul publicaţiilor clasice.

A fost convenită continuarea contactelor, pentru identificarea de puncte de interes comun (inclusiv în vederea colaborării sub egida unor proiecte europene) şi pentru schimb de informaţii asupra colecţiilor de carte în format electronic şi a disponibilităţilor de schimb şi achiziţii.

A  participat : dna Florina Sava , ministru-consilier, adjuncta doamnei Ambasador

1.3. Vizita Academiei Suedeze si întâlnirea cu Lars Rydquist, şeful Bibliotecii Nobel a Academiei Suedeze
Au fost vizitate; a) încăperile Academiei Suedeze (axate pe domeniile literatură şi filologie) şi b) Biblioteca Nobel de literatură.

A fost primit un set de documente inclusiv cele referitoare la metodologia acordării premiilor Nobel in domeniul literaturii. Acste documentatii se introduc in colectiile BAR.S-au constat: a) transpunerea electronică a carţilor fundamentale din literatura natională si b) inexistenta unor lucrari in limbi de circulatie despre literatura romana.
A fost convenită continuarea contactelor între cele două instituţii. Din partea Bibliotecii Nobel a fost exprimat interesul pentru obţinerea unei prezentări recente despre literatura română contemporană, într-o limbă de circulaţie internaţională, în condiţiile în care singura lucrare pe acest subiect de care dispune Biblioteca Nobel datează dinainte de 1989. 

A  participat : dna Florina Sava , ministru-consilier, adjuncta doamnei Ambasador

1.5. Întâlnire cu Michael Sohlman, director executiv, Fundaţia Nobel

Intalnirea s-a desfasurat la sediul Ambasadei Romaniei din Stockholm. A fost discutată ideea ca directorul Sohlman (care îşi încheie în curând mandatul, după o activitate de 18 ani în fruntea Fundaţiei Nobel) să prezinte, în Aula Academiei Române, o expunere despre premiile Nobel.

Au participat: Excelenta sa doamna Răduţa Matache, ambasadorul României în Regatul Suediei şi dna Florina Sava,, ministru-cosilier .
1.6. Intrevedere cu dna. Amelie von Zweigbergk, secretar de stat la Ministerul Educaţiei din Suedia (înrudită cu familia Karadja)
A fost convenită includerea, în programul apropiatei deplasări în România a secretarului de stat suedez (iunie 2011), a unei vizite la Academia Română şi la Biblioteca Academiei, precum şi a unei prezentări sub egida presigioaselor instituţii româneşti.

Au participat : Excelenta sa , doamna Raduta Matache, Ambasadorul Romaniei in Regatul Suediei si : dna Florina Sava , ministru-consilier, adjuncta doamnei Ambasador

2. Vizita la Universitatea din Uppsala

2.5. Primire la  prof. Andres Hallberg, rectorul Universităţii. 

Au fost discutate a) criteriile de apreciere a activităţii ştiinţifice (centrate pe indicatorii bibliometrici) şi b) intenţia Universităţii din Uppsala de a organiza, în cursul acestui an, un tur al universităţilor din Romania ( Bucureşti, Iaşi şi Cluj-Napoca,) ,  care să aibă în vedere, în principal, identificarea posibilităţilor de colaborare în sfera cercetării ştiinţifice universitare. 

A participat Excelenta sa, doamna Raduta Matache, Ambasadorul Romaniei in Regatul Suediei

2.6. Vizitarea Bibliotecii Universităţii Uppsala, Carolina Rediviva, şi întâlnire cu dr. Ulf Göranson, şeful Bibliotecii si colegii sai. 
Cu acest prilej, a fost vizitată o mini-expoziţie specială, organizată de Biblioteca Universităţii din Uppsala,( BUA)  cu documente relevante pentru România. Dintre acestea au reţinut atenţia următoarele: o reprezentare grafică veche, de o calitate excepţională, a Columnei lui Traian, care surprinde detalii ce nu mai sunt vizibile în prezent, din cauza deteriorării monumentului (o copie electronică a lucrării respective ar putea fi pusă la dispoziţia părţii române); scrisori adresate de Mircea Eliade, Nichita Stănescu şi Marin Sorescu unor personalităţi suedeze; o gravură, datând din sec. XVII, a oraşului Cluj-Napoca. A fost  donat un set de carti din partea BAR. S-au purtat discutii privind colaborarea inceputa intre BAR si BUA in cadrul unui proiect finantat de Comisia Europeana.( Europeana Libraries: Aggregating digital content from Europe’s libraries - Europeana Libraries”, contract no. 270933  din programul ICT PSP ) 
A participat Excelenta sa, doamna Raduta Matache, Ambasadorul Romaniei in Regatul Suediei

2.7. Intâlnire cu prof. Håkan Lanshammar, şeful Departamentului IT al Universităţii, cu prof. Petre Stoica, m.o. AR şi alti membrii ai corpului didactic din domeniul IT
Cu aceasta ocazie interlocutorii suedezi au arătat că dl. prof Stoica  şi  prof. K. J. Astroem (Universitatea din Lund)  sunt reprezentanţii cei mai de seamă ai domeniului din Suedia. Colegul Prof. P. Stoica are in Indice Hirsh =67.
A participat Excelenta sa, doamna Raduta Matache, Ambasadorul Romaniei in Regatul Suediei

2.8. Susţinerea de către acad. F. Filip a conferinţei cu tema "Information Technology and the Cultural Heritage", la  Departamentul IT, Divizia de Sisteme şi Control

3. Concluzii şi propuneri
In urma pregătirii, desfăşurate la B.A.R. pe parcursul a două luni, şi a participării efective la acţiune se pot constata urmatoarele:
· Acţiunea a permis contactarea unor biblioteci importante în vederea  pregătirii unor propuneri de proiecte concrete având ca scop crearea  „interoperabilităţii” B.A.R. cu parteneri din U.E. în contextul Societatii informationale ;

· Valorificarea personalităţii lui C. I. Karadja a adus un spor de vizibilitate Academiei Române şi României. Contributia Academiei Romane la seminar a fost apreciata intr-o scrisoare trimisa de Excelenta sa , doamna Raduta Matache , Ambasadorul Romaniei in Regatul Suediei ( anexata);
· Atragerea personalităţilor ştiinţifice excepţionale româneşti din diaspora in activităţile Academiei Române poate aduce caştiguri pe multe planuri instituţiei  noastre.

Se propun urmatoarele:
· Desfăşurarea unei „replici” de amploare crescute a seminarului dedicat lui C. I Karadja la Bucureşti ţn toamna anului curent în colaborare cu M.A.E. şi Ambasada României în Regatul Suediei; în aceasta acţiune se propune antrenarea unui număr  de specialişti din institutele Academiei Române;
· Publicarea in revista ACADEMICA a textelor susţinute de către Acad. Dan Berindei, vicepreşedinte al Academiei Române şi Acad. Florin Filip;

· Realizarea si publicarea in Editura Academiei Romane a unui volum de tip Proceedigs cuprinzand versiunile vinale ale comunicarilor prezentate;
· Invitarea de către conducerea Academiei Române a colegului prof. P Stoica, m. o. A.R. la Bucureşti pentru a susţine o expunere în Aula Academiei Române;
· Aprobarea de catre BP AR a unui abonament gratuit la revista ACADEMICA pentru Ambasada Romaniei in Regatul Suediei
· Invitarea de către conducerea Academiei Române a domnului M. Sohlman la Bucureşti pentru a susţine în Aula Academiei Române o comunicare despre metodologia acordării Premiilor Nobel;

· Invitarea de către conducerea Academiei Române a a doamnei Amelie von Zweigbergk, secretar de stat la Ministerul Educaţiei din Suedia şi a dres Hallberg, rectorul Universităţii Uppsala spre a vizita Academia Română şi B.A.R.
Multumiri 

Autorul acestui Raport doreste sa multumeasca pe aceasta cale  

· Conducerii Academiei Romane pentru sprijinirea financiara a realizarii acestei deplasari;

· Ambasadei Romaniei in Regatul Suediei pentru organizarea impecabila a seminarului  cat si pentru  stabilirea vizitelor si intalnirilor si participarii efective la vizitele si intalnirile de la Stockholm si Uppsala;

· Colegelor din BAR ( dna Gabriela Dumitrescu , Dna Lorenta Popescu si dna Florica Dmitrescu) pentru realizarea expozitiei virtuale consacrate seminarului Karadja si furnizarea unor materiale documentare care au servit la elaorarea comiunicarii prezentate la seminar.
Data 14. 03. 2011                   

Întocmit: Acad. Florin Filip 
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DOMNULUI ACAD. IONEL HAIDUC
PRESEDINTELE ACADEMIE| ROMANE.

Stimate Domaule Presedinte,

Imi face o deosebits plicere s4 adresez cele mai sincere muljumirl dumneavaasted personal 5,
prin dumneavoastrd, Academiei Romine pentry cooperarea degsebitd T dezveliarea unor
prolecte lansate de Ambasada Romarie la Stockioim. Printre acestes, cel mai secent exemply
este participarea comnului scademician Dan Berindel, Vice-Presedinte al Academie! Romane, 5i 3
domnului scademician Florin Fiip, Director General 3l Bisliotecii Academiei, la seminarul
Contantin Keradja, a European Diplomat®, destdsurat la Academia Folke Bernadotte, la @ martie
2011 In pregatirea acestul seminar, Acadernia Romnd | Bibloteca Acedemiel Romane au avut o
contributie esengiald. Sperdm ca Ambasada 5i Acaderia Romand 54 poatd colabora §i pe vitor,
pentru fructificarea posiviitdgilr de cooperare bilaterals identifcate cu prieful seminarului, Tn
cursul viitei In Suecia 3 domnului acad. Florin ilg, Director General i Bibliotecil Acaderniel (3 ~
10 martie 2011) 5 in cadral contactelor anterioare ale unor distinsi reprezentanti ai Academie Tn
Suedi.

Cu permisiunea dvs., a5 dori 53 folosesc acest prile] pentru 3 v3 adresa rugimintea de dispune.
faciltarea objinerii de catre Ambasad3 a unui abonament gratuit la revista ACADEMICA, editats de.
Academia Romans. Avand Tn vedere caltate revistel, apreciem c3 aceasta ar fi deosebit de utl Tn
contactele Ambasade Romanis s Stockholm in medile acadermice locale.

V8 rog 53 primit, stimate Domaule Presedinte, asigurarea Tntregului sriin 3 Ambasadei Romanier
n Regatul Sugdiel 51 considerafiel mele deosebite.
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