


RAPORT DE ACTIVITATE

al delegatului Academiei Române care a efectuat o deplasare în R. P.Chineză

1.Cadrul de desfăşurare a acţiunii


În baza Deciziei Presedintelui Academiei Române nr. 54/24.04.2013, subsemnatul, acad. F. Filip, am efectuat, în perioada 12-22 mai, o deplasare în R. P. Chineză.


Deplasarea s-a efectuat ca urmare a invitaţiilor nominale primite de la următoarele instituţii:

· Research Center on Fictitious Economy and Data Science (RCFEDS) al  Academiei  Chineze de Ştiinţe (Chinese Academy of Sciences-CAS) şi a International Academy of Information Technology and Quntitative Management  (IAITQM) ( Anexa 1);

· Beijing Jiaotong University (BJTO) ( Anexa 2); 
· Southwest University of Business and Finance din Chengdu.
Obiectivele deplasării au fost:
· Participarea la conferinţa ITQM 2013 (Information Technology and Quntitative Management: http://www.itqm-meeting.org/ )  în calitate de „Keynote Speaker”, alături de prof. Siwei Chen, directorul Institutului RCFEDS al CAS, prof. D. Berg, membru al National Academy of Engineering (NAE: http://www.nae.edu/ ) din SUA şi Prof.  C. F. Lee de la University Rutgers, SUA (http://www.itqm-meeting.org/keynote.htm );

· Coorganizator al sesiunii invitate „Soft Computing Methods in Quantitative Management (8 lucrări din Chile, China, Columbia, India  şi România);
· Prezentarea unor prelegeri la: a) Universitatea CAS, b) Universitatea Southwestern University of Finance and Economy din Chengdu şi c) Universitatea Beijing Jiaotong;

· Participarea la şedinţa Comitetului de conducere a Academiei Internaţionale ITQM.
2. Activităţi 

 Plecarea din Bucureşti a avut loc pe data de 12 mai şi sosirea la Beijing a fost în 13 mai. 

În ziua de 14. 05. 2013, am avut prima întâlnire cu profesorii de la Universitatea Beijing Jiaotong. În după amiaza aceleaşi zile, am susţinut, în faţa studenţilor doctoranzi de la Universitatea CAS (UCAS: http://english.ucas.ac.cn/Pages/default.aspx), prelegerea intitulată „ITC and Culture Economy”. Aceasta  a cuprins o trecere în revistă a istoricului şi evoluţiilor recente în folosirea tehnologiilor informatice şi de comunicaţii în activităţile şi serviciile instituţiilor culturale, cu accent pe adaptarea bibliotecilor la societatea  cunoaşterii bazată pe tehnologiile informatice. Înainte de prelegerea propiu-zisă, am prezentat, folosind suportul powerpoint, informaţii despre Academia Română (AR) şi Biblioteca Academiei Române (BAR). In urma prelegerii am primit diploma  de „adjunct profesor pana in mai 2016” din partea Scolii de management a UCAS (Anexa 3).
În 15 mai, m-am deplasat cu trenul de mare viteză în oraşul Suzhou (centrul industriei electronice „high tech”). În seara aceleaşi zile, am participat, alături de celelalte persoane invitate ale conferinţei, la întâlnirea oficială cu prof. Siwei Chen, directorul Institutului Academiei, fost vicepreşedinte al Comitetului permanent al Parlamentului R. P. Chineze. Prof. Chen, care şi-a început cariera cu implementarea de calculatoare în rafinării, a arătat că doreşte să viziteze Academia Română în anul 2014. I-am înmânat o scrisoare din partea conducerii INCE al AR care conţinea  propunerea de începere a colaborării între cele două institute.

În ziua de 16 mai a început conferinţa ITQM 2013. La aceasta au participat cca 200 de persoane (din 24 de ţări) care au prezentat 166 de comunicări (selectate din 356 propuse). În deschiderea conferinţei ITQM 2013, în cadrul unei ceremonii (http://www.itqm-meeting.org/confphoto.htm), am primit „Premiul Scott pentru IT” (http://www.itqm-meeting.org/award.htm) al Academiei Internaţionale ITQM pentru „remarkable record in the theory, algorhythm, education and applications of information technology”. Comitetul de selecţie al IAITQM, compus din profesori din China, Republica Coreea, Lituania, Polonia, Spania, Marea Britanie şi SUA, a fost prezidat de prof. D. Berg, membru al National Academy of Engineering (NAE) din SUA ( Anexa 4). Premiul pentru „Management Cantitativ” a fost acordat prof. C. F. Lee de la Rutgers University. Premiul pentru „Data Science”  nu a fost acordat.

În aceeaşi zi, 16 mai, am prezidat sesiunea plenară în care prof. Berg a prezentat comunicarea „Reflections by on Academic/ Practitioner on the Management of Emerging Technology”

În a doua zi a conferinţei, am prezentat în plen comunicarea intitulată „Green Manufacturing and Computer Aided Making” şi am participat la şedinţa comitetului de conducere al IAITQM. În seara aceleaşi zile, am vizitat „China-Singapore Suzhou Industrial Park” şi firma WINTEC producătoare de ecrane sensibile la atingere. La o întâlnire cu un număr restrâns de participanţi, am fost invitat să redactez împreuna cu prof. E. H. Viedma (Univ. Granada) un articol referitor la „Big Data in Europe” pentru revista  „The Bridge” a NAE (http://www.nae.edu/19582/bridge.aspx).

În ziua de 18 mai, m-am deplasat pe calea aerului la Chengdu, capitala provinciei Sichuan.

În ziua de 19 mai, am ţinut prelegerea intitulată “Innovation, a Necessary Step” în faţa studenţilor de la Southwestern University of Finance and Economics.

În ziua de 21 mai, m-am deplasat cu avionul la Beijing.

În dimineaţa zilei de 22 mai, am avut o a doua întâlnire cu profesorii de la Beijing Jiaotong University pentru a discuta posibilităţi de colaborare în publicaţii. Nu am mai avut timpul necesar pentru a ţine prelegerea pregătită, intitulată „Sustainable Development and Information Systems” în faţa studenţilor de la aceeaşi universitate.

În aceeaşi zi, la ora 9,30, am început deplasarea către ţară, unde am ajuns pe data de 23 mai la ora 0,45.

3. Constatări, concluzii şi propuneri  

IAITQM este o organizatie profesională internaţională, fondată la Omaha (Nebraska, SUA) în anul 2012, formată din profesori, oameni de ştiinţă şi specialişti din industrie, având menirea să promoveze, inovarea şi excelenţa în activităţile din domeniul tehnologiei informaţiei şi managementului cantitativ. (http://www.iaitqm.org/About-ITQM/About-Mission-vision.html );
Această actiune a fost a şasea deplasare în China. Prima a avut loc în 1983, când am fost invitat să ţin cursuri despre „Conducerea sistemelor ierarhizate” la Institutul de automatică din Shenyang al CAS. Pe parcursul acestor 30 de ani, am putut constata evoluţii remarcabile către modernizare, în special pe plan tehnologic şi al organizării. Acum, ca şi cu prilejul deplasărilor anterioare, am constatat, printre altele, dorinţa de colaborare cu institute şi univestităţi din România.

Programul deplasării a fost foarte dens şi extrem de bine organizat şi a prilejuit cunoaşterea unor medii diverse. Toate cheltuielile de transport (intern şi internaţional), cazare şi masa au fost suportate de partenerii chinezi.

Invitaţiile primite spre a ţine prelegeri în faţa studenţilor, de a prezenta o comunicare în plen într-o companie aleasă şi, mai ales, primirea primei distinctii a IAITQM în domeniul IT m-au onorat.

În deplasare, am fost însoţit de prof. I. Dzitac, rectorul Universităţii „Agora” din Oradea, co-organizatorul sesiunii invitate la ITQM 2013 şi as. editor şef la revista „Internaţional J. of Computer, Communications and Control”, la care sunt editor şef (factor de impact/ 2011  = 0,48).
Prime propuneri

· invitarea oficială a prof. Siwei Chen, directorul Institutului CAS, la nivel corespunzător ţinând cont de poziţia sa în societatea chineză;

· participarea  specialiştilor INCE la ITQM 2014 ,,care se va desfăşura la Moscova;
· aprobarea denumirii „Centru de Cercetare pentru IT şi asistarea deciziei (Research Centre for IT and Decision –Making – RC ITDM)” pentru centrul de cercetare din cadrul INCE denumit în prezent  „Centru pentru foresight şi management de programe”.
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