      RAPORT DE ACTIVITATE

al delegatului Academiei Române care a efectuat o deplasare în Marea Britanie şi în Franţa

1. Context

În baza Deciziei Preşedintelui Academiei Române nr. 157/14.08.2013, subsemnatul Acad. Florin Filip, am efectuat,  în perioada 20-28 august 2013, o deplasare în Marea Britanie şi Franţa pentru a participa şi prezenta comunicari plenare la două conferinţe internaţionale:

·  LISS 2013 ( The 3nd International Conference on Logistics, Information and Services), Reading 21-23 august;
· ICSCS 2013 (The 2nd International Conference on Systems and Computer Science), Villeneuve d’Ascq, 26-27 august 2013.
Participarea la conferinţe s-a realizat pe baza invitaţiilor nominale primite de la instituţiile organizatoare care au suportat cheltuielile de transport şi cazare.

2. Desfăşurarea conferinţei LISS 2013 şi activitatea delegatului Academiei Române

LISS 2013 (http://icir.bjtu.edu.cn/liss2013/     ) a fost gândită ca  un forum  în care reprezentanţii mediului academic şi cei din mediul privat să analizeze progresele realizate în trei domenii: a) logistică, b) IT şi c) servicii.  Conferinţa s-a desfăşurat în două locuri:

· Universitatea Reading (clasată în primele 10 universităţi de cercetare din Marea Britanie şi în topul de 1% al urniversităţilor din lume) si
· Universitatea Beiging Jiaotong ( prin intermediul transmisiei prin teleconferinţă ).
 La conferinţă au fost propuse 379 de  comunicari provenind din 17 ţări şi regiuni. Dintre acestea au fost acceptate 157 (41 %) Volumul conţinând lucrările conferinţei va fi publicat de editura Springer.
În cadrul conferinţei, am prezentat, imediat după ceremonia de deschidere, prima comunicare plenară intitulată 
„Sustainable Development and the Emerging Information and Communication Technology” 
Comunicarea propiu-zisă a fost precedată de prezentarea intitulată „The Romanian Academy and Its Library”
Pe parcursul conferinţei am vizitat laboratorul „Business Informatics Systems & Accanting” din cadrul Henley Busines School al University of  Reading şi am purtat discuţii cu colegii din Anglia, China, Spania şi Taiwan.
 Intentia de a efectua,în afara programului, si o vizită la British Library (BL) in drumul spre Franta nu s-a materializat din cauza absenţei persoanei de contact căreia i-a fost trimisa o solicitare în acest sens.

3. Desfăşurarea conferinţei ICSCS – 2013. şi activitatea delegatului Academiei Române

ICSCS – 2013 (http://www.acs.pub.ro/icscs2013/    ) a fost organizată în cadrul proiectului ERRIC finanţat de Comisia Europeană şi a cuprins lucrări din domeniul automaticii  şi ştiinţei calculatoarelor.. Ca un eveniment satelit,,  a fost organizat al doilea workshop internaţional “Semantic and Collaboration Technologies for the Web” .

La conferinta au luat parte cca 70 de participanţi în special din Franţa, si România. Au mai participat colegi din Algeria, Germania, Italia, Rusia, Tunisia. În cadrul conferinţei, am prezentat a doua comunicare plenară intitulată :
 “Large Scale Systems Control and Decision Making”.
Ca şi în cazul conferinţei LISS 2013, înaintea comunicării propriu-zise, am prezentat Academia Română şi Biblioteca Academiei Române. 
Pe parcursul conferinţei am purtat discuţii cu specialişti din Franţa, Italia şi Tunisia.
4.Concluzii 

În urma participării la cele două conferinţe, se pot evidenţia următoarele elemente de interes pentru Academia Română:

· Expunerea comunicărilor plenare mi-a  dat posibilitatea ca să prezint în faţa unui public variat, pe loc şi la distanţa (numai în cazul LISS 2013). Academia Română şi Biblioteca Avademiei Romane .
· În ambele conferinţe, a fost indicată afilierea mea la  Academia Română şi organizatiile sale.
· Invitarea pentru a prezenta comunicari plenare la conferinţe internaţionale m-a onorat şi cred ca a contribuit şi la vizibilitatea Academiei Române şi Biblioteccii Accademiei Romane
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