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Abstract

In Romania societatea civila este constienta de situatia de criza din  sistemul medical si cultura.  Cercetarea stiintifica din Romania se aflta si ea  intr-o stare de criza prelungita, criza ignorata de clasa politica si nemediatizata. Se vor analiza unele aspecte concrete ale acestei crize din cercetarea stiintifica romaneasca. Se prezinta actiuni  intreprinse de cercetatori din IFIN-HH pentru a semnala oficialitatilor situatia de criza. Din pacate, aceste actiuni au ramas fara ecou si urmari. Acesta indiferenta a autoritatilor fata de grava situatie existenta a determinat mai multi cercetatori sa avanseze propunerea infintarii unei Alianţe pentru Ştiinţă. Mesajul acetor randuri este o chemare pentru toti cercetatorii constienti din tara sau din afara sa adere la acesta alianta.

Intr-o scrisoare din 21.03/2003, 32 de cercetatori din IFIN-HH, Departamentul de Fizica Teoretica, ne-am adresat Domnului  Prim Ministru al Romaniei,  Prof. Dr. Adrian  Nastase: Suntem cercetatori la IFIN-HH, Departamentul de Fizica Teoretica,  si ne  adresam Dumneavoastra pentru a va semnala anumite probleme  grave ale cercetarii din Romania, solicitandu-va sprijinul pentru solutionarea lor urgenta. Legislatia actuala  face extrem de dificila finantarea cercetarii, iar  aplicarea ei   de catre MEC este greoaie.  Semnalam  lipsa activitatii de control a institutelor din subordine de catre MEC.

Ne adresam Dumneavoastra cu rugamintea de a ne sprijini sa obtinem:

·  o finantare a cercetarii din  institutele nationale acreditate, care sa asigure cercetatorilor un trai decent;

· o reforma efectiva in institutele care au probleme dificile;

· fonduri pentru o dotare minima, incepand cu literatura de specialitate.

Referitor la departamentul in care lucram, va informam urmatoarele. Departamentul  de Fizica Teoretica din  IFIN-HH are o  traditie de cca 50 de ani  in cercetarea stiintifica romaneasca si internationala si are rezultate de prestigiu. Personalul de cercetare este atestat (in contrast cu situatia pe ansamblu a cercetarii,  unde  din 33597 cercetatori numai 8507 sunt atestati, conform raportului MEC), marea majoritate suntem doctori in stiinta, mai multi suntem absolventi a  doua facultati, publicam curent in reviste cotate international, unii suntem membri in comitetele de redactie ale unor reviste internationale de mare impact, referenti-experti solicitati de mari institutii de organizare a cercetarii din UE si SUA sau  suntem referenti la   reviste importante, suntem conducatori de doctorat, participam  la colaborari internationale cu marile laboratoare ale lumii (CERN, Los Alamos,  Dubna, Saclay, Caen, s.a.m.d.), multi am petrecut ani buni in strainatate pe pozitii castigate prin concurs. Putem afirma ca prin activitatea noastra  contribuim direct la formarea unei imagini pozitive a Romaniei in lumea stiintifica  internationala; cu toate acestea,   rolul de lobby eficient al cercetari romanesti este complet ignorat.

In concluzie, starea actuala a cercetarii romanesti este alarmanta. Consideram ca   Raportul MEC-ului ``Cerceterea, dezvoltarea si inovarea  ...'' (Decembrie 2002) nu are legatura cu realitatea, si nu credem ca semnatura guvernului pe acest raport este un lucru onorant pentru actualul  guvern.  Se simte lipsa  interesului autoritatilor pentru situatia reala din cercetare. Sugeram  factorilor  responsabili pentru inceput o vizita la IFIN-HH pentru deblocarea rapida a situatiei, in paralel cu modificarea legislatiei actuale care efectiv ucide cercetarea.

Consideram ca Romania trebuie sa aiba urgent o strategie reala in domeniul de varf care este cercetarea stiintifica.  Daca in urma analizei se va  considera ca NU este nevoie de cercetare stiintifica, ca  tara nu poate finanta cele cateva mii de cercetatori atestati care au mai ramas in Romania, sa ni se spuna clar, pentru ca sa incercam sa ne gasim alte surse de existenta.

Scrisoarea adresata Primului Minstru a ramas fara raspuns.

Intr-o scrisoare din 16.04.2003 60 de cerceatatori din IFIN-HH ne-am adresat  Domnului  Dr. Serban Constantin Valeca, Ministru delegat la Ministerul Educatiei si Cercetarii. In acesta scrisoare am semnalat:

· In IFIN-HH finantarea defectuoasa este rezultatul asimilarii institutului cu o institutie dupa modelul regiilor autonome. Practic, programul-nucleu nu a demarat, iar  sumele existente in programele CERES 1-3 sunt complet insuficiente pentru acoperirea salariilor.  La ora actuala nu se asigura in IFIN-HH nici macar salariul minim pe economie. Sugeram infiintarea urgenta a unei linii de credit care sa asigure finantarea imediata a salariilor. Banii se vor recupera din programul-nucleu. Totodata, solicitam fondurile necesare pentru aprovizionarea bibliotecii la un nivel cel putin egal cu cel al anului trecut, si asa foarte restrans. Atasam o copie dupa o scrisoare care atesta necesitatea unei asemenea finantari.

·  Solicitam de urgenta inlocuirea Art. 67 din Ordonanata 57 a Guvernului Romaniei privind cercetarea si dezvoltarea tehnologica, care prevede ca:  nivelul alocat intr-un an de la bugetul de stat pentru finantarea programului-nucleu de cercetare ... nu poate depasi 50 %, cu prevederea: nivelul alocat intr-un an de la bugetul de stat pentru finantarea programului-nucleu al institutelor nationale de cercetare-dezvoltare acreditate trebuie sa acopere salariul de baza si utilitatile curent.  Programul-nucleu nu va constitui obiectul unei noi competitii gen PNCDI, asa cum se incearca acum. Restul din  salariu se acopera din programe PNCDI, ale carui norme de competitie se vor simplifica si imbunatati,  prevazand  ca ponderea activitatii stiintifice a proiectului  sa creasca de la 20% la 90%. Aceasta subventionare a cercetarii se va face in limita de 1% din PIB, fata de 0.2 % cat este actual. Aceasta ar reflecta raportul actual dintre numarul de bugetari (cca 1 500 000) si personal de cercetare (cca 15 000). Totodata, acesta ar fi un prim pas in atingerea cifrei de 3% din PIB in anul 2010, asa cum se preconizeaza pentru EU.

·  Cerem de urgenta restructurarea IFIN-HH. Scopul restructurarii trebuie sa aiba ca efect reducerea actualelor  regii cu cca 50%. Aceasta  restructurare necesita investitii pentru centralele de cladire,reabilitarea sistemului de apa, contorizarea stricta a consumului, abandonarea cladirilor nefunctionale, etc. Se va urmari  directionarea finantarii pe instalatii mari  functionale. Restructurarea trebuie sa prevada o structura administrativa mult redusa ca dimensiuni. Va rezulta un institut de cercetare fundamentala, aplicatii si transfer tehnologic, dedicat studiului structurii materiei.

 Iata cateva din argumentele pentru un asemenea institut:

· traditia de peste 50 de ani intr-o gama larga de activitati de fizica starii condensate, fizica atomica si moleculara, astrofizica, fizica nucleara, fizica particulelor elementare, fizica teoretica, biofizica;

· impact national si international si  vizibilitate: la un clasament pe locul 45 al Romaniei relativ la  publicatiile cu factor de impact, factorul de impact al colectivelor de  cercetare fundamentala IFIN-HH este competitiv cu cel al tarilor avansate (1 articol/cercetator/an);

prezenta in Enciclopedia Britanica a numelor de fizicieni din sectiile de Fizica Fundamentala;

colaborarile internationale cu contributii vizibile ale IFIN-HH,  (LHC-CERN, EURATOM, FP6,  GSI-Darmstadt, Orsay, GANIL, RIA-SUA, IPN CSNSM, Dubna, etc),

·   centrele de excelenta nationale si cel international;

·  activitati din domeniul tehnologiilor de varf: metode si metodici nucleare, sisteme avansate de detectie, electronica asociata, activitati IT, tehnologii grid, microlectronica -ASIC, etc .

·  factorul educativ-formational pentru tinerii cercetatori prin realizarea lucrarilor de masterat si doctorat in IFIN-HH

Pentru detalierea celor semnalate mai sus, va solicitam de urgenta o intrevedere la sediul MEC sau la IFIN-HH, de preferabil intr-o saptamana.

Ca urmare a acestui memoriu, mai multi semnatari am fost invitati la MEC.  Dl Valeca nu a fost prezent. A fost prezenta conducerea IFIN-HH. MEC-ul a cerut dircetiei IFIN-HH un plan de restructurare a institutlui in tremen de o saptamana. S-a varsat prima transa din programul Nucleu.

Actualmente, mai mult de 80 de cercetatorii din IFIN si alte institute aflate pe Platforma Magurele pregatim o scrisoare catre partidele parlamentare. In principal, solicitam sprijin in vederea:

·  initierii unei analize profesioniste si obiective  a situatiei actuale in sistemul    national de C& D, cu masuri de reformare efectiva;

· refacerii legislatiei actuale, astfel incat si in institutele nationale acreditate  sa se asigure o finantare de baza care sa acopere salariile, plata utilitatilor si fonduri pentru dotare minima, incepand cu literatura de specialitate, fonduri care anul acesta lipsesc; 

·  pana la realizarea obiectivelor de mai sus, solicitam  asigurarea finantarii ritmice si constante a institutelor nationale de cercetare, in acord cu  legislatia actuala, care prevede 0.8% din PIB pentru cercetare.

In concluzie, experienta din IFIN-HH arata ca este posibila o platforma comuna a cercetatorilor din institutele de cercetare pentru a-si sustine drepturile. Din pacate, rezultatele obtinute pana acum sunt nesemnificative.

Speram ca noua Alianta pentru stiinta va avea rezultate mai bune si invitam cat mai multe cecetatori sa adere la acesta actiune  a societatii civile.

